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MESDAMES, MESSIEURS,

Le Ministre de l'Instruction Publique. conscient des mo-
difications profondes subies par l'enseignement belge à la
suite de la conclusion du Pacte Scolaire, a cru indiqué de
réunir les Commissions de J'Instruction Publique du Sénat
et de la Chambre afin de les informer du travail accompli
par la Commission permanente scolaire depuis le vote de la
loi du 29 mai 1959.

Avant de commencer son exposé, le Ministre tient à
rendre hommage aux délégués des trois partis nationaux
au sein de la Commission qui ont su. par leur sagesse et
dans un esprit constructif. concillier des points de vue sou-
vent fort divergents.

L'œuvre à accomplir est double: maintenir l'esprit de
collaboration qui présida à la rédaction du pacte mais aussi
profiter de ce climat pour rationaliser et unifier les diffé-
rents secteurs de l'enseignement.

C'est toute la législation scolaire qui est remise en ques-
tion. Elle est vaste dans son champ d'application. Elle exige
de nombreux arrêts et circulaires.

Les membres apprécieront le degré d'avancement des
travaux par le commentaire des articles auquel se livre le
Ministre.

Article premier.

Un premier problème concerne le champ d'application de
la loi et, plus particulièrement. le sens à donner à l'expres-
sion « écoles de musique ». La commission permanente sco-
laire, après examen de la question, a estimé que la loi s',.•p-
plique aux écoles de I r e catégorie. En attendant que les
arrêtés indispensables soient pris, des mesures provisoires
tendent à accorder aux établissements des subventions plus
importantes que celles qu'ils recevaient auparavant.

Les crédits budgétaires prévus pour 1960 et relatifs aux
écoles de musiques s'élèvent à :

Ecoles Ecoles
officielles libres

Subventions-traitements 38.820 1.008 39.828
Subventions de fonctionne-

ment ... ... ... ... ... 24500 1.665 26.165
Subventions d'équipement

(crédit provisionnel) ... 3.000 400 3.100

66.320 3.073 69.393
(Annexe I - I,)

[ 2 ]

DERDE DEEL.

43 Bespreking Vlln de attikel~n ellllßl~ndelXl~nt~l1. - Stemmingen ...

Bijlage Il
BIJLAGEI'f.

47 Beslutten en omzendbnevcn ter uitvoering van de wet van
29 mei 1959 47

Bijlage n.
102 Idem, verschcueu sedert de vcrqaderinq 102

Bijlage ID,

Schrlftelljke vraqen en antwoorden, gerangschikt per onder-
werp 120

DAMES EN HEREN,

De Minister van Openbaar Onderwïjs, die zich reken-
schap geeft van de diepgaande wijzigingen welke de onder-
tekening van het Schoolpact in het Belgisch onderwijs heelt
gebracht, heeft het wenselijk geacht de Commissîes voor
het Openbaar Onderwijs van Senaat en Kamer bijeen
te roepen, ten eüide ze in te lichten over het werk dat de
Permanente Sch.oolcommissie sedert de goedkeuring van de
wet van 29 mei 1959 heeft geleverd.

Alvorens zijn uiteenzettinqte beqinnen, stelt de Minister
'er prijs op hulde te brenqen aan de afgevaardigden van de
drie nationale partijen, die, dank zij hun wijsheid en hun
opbouwende geest, erin geslaagd zijn, dikwijls zeer uiteen-
lopende standpunten met elkaar te verzoenen.

Het werk dat dient verwezenlijkt is tweevoudiq : de geest
van samenwerkinq in stand houden, welke zijn stempel ge-
drukt heeft op het opmaken van het Schoolpact, en tevens
gebruik maken van de gunstige geestesgesteldheid om de
verschillende sectoren van het onderwijs te rationaliseren
en éèn te maken.

De gehele schoolwetqevinq diende .herzien te worden.
Het toepassinqsgebied ervan is zeer ruim en er zijn tal-
rij ke besluiten en omzendbrieven uit te werken. \

De leden zullen zich over de stand van de werkzaam-
heden een oordeel kunnen vormen via de toelichtinqen die
door de Minister bij de artikelen werden verstrekt,

Eerste artikel.

Een eerste probleem houdt verband met het toepassinqs-
gebied van de wet en, meer in het bijzonder, met de bete-
kenis van de uitdrukking « muzfekscholen ». Na onderzoek
van het vraaqstuk was de Permanente Schoolcommissie van
oordeel dat de wet toepasselijk is op de scholen van de
1s t e kateqorie. In afwachting dat de vereiste besluiten ge-
nomen worden beoqen voorlopige maatregelen aan de in-
richtingen hoqere toelagen te verschaffen dan die, welke
ze voorheen ontvingen.

Voor 1960 werden voor de muziekscholen volgende kre-
dieten op debegrotmq uitgetrokken :

Officiële
scholen

Vrije
scholen

Weddetoelagen 31>.820 1.008 39.828

Werkingstoelagen 24-.500 1.665 26.165
Llitrusttnqstoelaqen (voor-

loplq kredlet) ... 3.000 iOO 3.100
---

66.320 3.073 69.393
(Bijlage 1 - 1.)



Article 2.

Un malentendu s'étant déclaré: en ce qui concerne le
droit des autorités provinciales et communales en matière
de nomination de personnel enseignant, le Ministre 11 été
amené à préciser par circulaire que les pouvoirs organisa-
teurs communaux et provinciaux étaient libres en matière de
nomination quitte à voir qualifier' leur enseignement officiel
de neutre ou de non neutre.

(Annexe I - 2.)

Article 4.

Un des buts visés par la loi du 29 mai 1959 est de garan-
tir aux parents le libre choix de l'école pour leurs enfants.

Il faut prévoir, en exécution de cet article, la distance
juqêe raisonnable et le nombre de parents requis pour que
l'Etat soit obligé: soit d'ouvrir une école ou d'assumer les
Irais de transport vers tine école neutre ou encore d'admet-
tre aux subventions tine école libre non confessionnelle
existante, soit d'admettre aux subventions une école confes-
sionnelle existante.

Ces critères font l'objet d'un arrêté: royal dont le projet
est soumis à l'examen de la commission permanente sco-
laire.

Le problème de l'éventuel transport des élèves s'est d'ail-
leurs avéré être extrêmement délicat. C'est pour cette rai-
son que le Ministre a créé une commission nationale des
transports qui réunira des délégués des enseignements offi-
ciel et libre à côté des techniciens du Ministère des Commu-
nications. La situation existante sera réglée par un arrêté
raya! soumis pour l'instant au Conseil de Cabinet.

Article 5.

Le modus oioendi suivant lequel se fera la confrontation
préalable des points de vue entre les délégués des différents
réseaux d'enseignement est actuellement à l'étude.

Article 6.

Les services compétents de l'administration ont été invités
à préparer les horaires et les proqrammes minima que
chaque pouvoir organisateur doit respecter. Les degrés de
liberté dont jouissent les enseignements communal. provin-
cial et libre en matière dhoraires et les programmes ont
été précisés.

La situation nouvellement creee exige une action plus
souple de la part de l'inspection de l'Etat, qui portera sur
toutes les branches enseignées pour autant que celles-ci
donnent lieu à des subventions.

L'inspection ne portera pas StIL les méthodes pédagogi-
ques mais bien sur I'observation des conditions justifiant
l'octroi des subventions, sur le respect des programmes et le
niveau des études.

Le Ministre donne lecture de la circulaire ci-annexée
qui sera envoyée dans les prochains jours aux membres
des enseignements moyen, normal, technique et artistique.

(Annexe I - 2 et 3).
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Artikel 2.

Aanqezîen een betwisting was gerezen met betrekking tot
de rechten van de provinciale en qerneentelijke overheid
inzake de benoeming van onderwijzend personeel. zag de
Münster zich genoodzaakt in ecn ornzendbricf te bepalen.
dat de inrichtende machten van gemeenten en provincies
inzake benoemingen vrij zijn, maar dat hun offlcleel onder-
wijs als neutraal of als nlet-neutraal kon worden bestem-
peld,

(Bijlage I - 2.)

Artikel 4.

Een .van de doelelnden van de wet van 29 rnei 1959 is.
aan de ouders de waarborq te geven dat zij vrijelijk de
school VOOL hun kinderen kunnen kiezen.

Ter uîtvoerinq van dit artikel client te worden bepaald.
wat onder « redelljke afstarid » moet worden verstaan. en
hoeveel ouders nodig zijn om de Staat ertoe te verplichten
hetzi] een school te openen of de kesten van het vervoer
naar een neutrale school op zieh te: nernen, of nog een be-
staande nîet-confesstonele vrije school in de: subsidieregeling
op te nernen . .hetzij een bestaande confessionele school in
de subsiedieregeling op te nemen.

Deze criteria rnaken het voorwerp uit van een koninklijk
bcsluit. waarvan het ontwerp tel' bestudering aan de Perma-
nente: Schoolcommissie werd voorqeleqd.

Het probleem van het eventueel vervoer der leerlînqen
blijkt trouwens buirenqewoon kies te zijn. De Mini;ter
heeft derhalve een Nationale Commissie voor het Vervoer
opqericht. waarin afgevaardigden van het officieel en het
vrij onderwijs naast technici van het Ministerie van Ver-
keerswezen zitting zullen hebben. De toestand zal qerege1d
worden bij een koninklijk besluit. dat op dit ogenblik aan
de Ministerraad is voorgelegd.

Artikel 5.

De modus oioendi, volqens welke de voorafqaande con-
frontatie van de standpunten van de afqcvaardiqden der
verschillende onde:rwijssoorten moe:t geschieden, ligt thans
ter studie,

Artikel6.

De bevoegde diensten van het bestuur wcrden ver-
zocht de: minimurnlesroosters en de: minimumleerplanne:n
klaar te maken, die door ie:dere inriehtende macht in acht
moeten worden genomen. De vrijheid van het gemeentelijk,
provinciaal en vrij onderwijs inzake de lesroosters en de:
leerplannen werd nader omschrven.

De nieuwe toestand vereist een soepeler optreden van-
weqe de Rijksinspectie. die betrekking zal hebben op al de
onderwezen vakken. waarvoor toelagen worden verleend,

De inspectie zal betrekking hebben op de naleving van
de substdîërtnqsvoorwaarden. op de inachtneming van de
leerplannen en het studiepeil, doch niet op de pedago-
gische methodes.

De Minister doet voorlezing van de als bijlaqe opqe-
nomen omzendbrief, die over enkele dagen zal gezonden
wcrden aan de leden van de inspecties van het middelbaar,
norrnaal-, technisch en kunstonderwijs.

(Bijlage I - 3).
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Article 7.

Le reqrme des vacances et des congés se trouve unifié
en ce qui concerne les enseignements gardien, primaire.
moyen, normal gardien et normal primaire.

IJ est réglé par l'arrêté royal du 10 septembre 1959.
relatif aux enseignements gardien et primaire et par les
arrêtés du 10 septembre 1959 et du 15 octobre 1959 relatifs
aux autres enseignements énumérés ci-dessus.

Il reste encore à fixer les vacances et. congés de l'en-
seignement technique secondaire et des enseignements post-
secondaires. '

Les conférences pédagogiques orqanisèes par les auto-
rités diocésaines et celles organisées dans l'enseignement
officiel subventionné pourront avoir lieu dans des conditions
identiques.

(Annexes I - 3 à8).

Articles B à Il.

L'arrêté royal du 10 septembre 1959 détermine le mo-
dèle de la déclaration relative au choix de la religion et
de la morale.

Le 31 août une circulaire destinée à renseignement sub-
ventionné avait fourni des précisions aux pouvoirs orga-
nisateurs en ce qui concerne l'étendue à donner à ces cours
et les titres à exiger du personnel appelé à les enseîgner.

Les circulaires des 7 octobre 1959 et 1er décembre 1959
règlent ces problèmes pour l'enseignement moyen et nor-
mal de l'Etat.

Provisoirement l'inspection du cours de morale est assu-
rée. en ce qui concerne l'Etat, par les deux inspecteurs de
morale de renseignement moyen.

Le programme du cours de morale destiné à l'enseigne-
ment primaire est près d'être terminé.

II reste toutefois:

- à déterminer les prestations et le traitement des pro-
fesseurs de morale dans renseignement primaire. Un pro-
blème analogue se pose d'ailleurs en ce qui concerne la
rémunération des prêtres donnant le cours de religion dans
ce même enseignement:

- à prévoir la disoersion des élèves dans les diverses
classes d'une même a~née d'études;

- à étudier une formation spécialisée des professeurs
de morale à tous les degrés d'enseignement.

(Annexe 1 - 11 à 15).

Article 12.

Dans l'enseignement secondaire la gratuité est ~ffective,
Les sommes perçues soit à titre de minerval soit à titre de
participation dans les frais d'économat des élèves externes
des écoles normales ont été: remboursées.

Une circulaire de l'enseignement artistique fixe les limi-
tes dans lesquelles les élèves de cet enseignement peuvent
bénéficier de l'exonération du minerval prévu à l'article 12
de la loi du 29 mai 1959.

(Annexe I -- 16 à 20).
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Artikel 7.

De vakantie- en verlofregeling werd eenvormig gemaakt
in het bewaarschoolonderwljs, het lager onderwijs. het mid-
delbaar onderwljs, het normaalonderwijs voor bewaar-
schoolonderwijzeressen en het lager norruaalonderwljs.

Voor het bewaarschoolonderwijs en het laget' onderwijs
is deze regeling vastgesteld in het koninklijk besluit van
10 september 1959. en voor de andere. hierboven opqe-
somde, onderwijssoorten in de besluiten van la september
en van 15 oktober 1959.

De vakanties en verlofdagen in het secundair technisch
onderwijs en het post-secundair onderwijs moeten nog
vastgesteld worden.

De pedaqoqische conferenttes, ingericht door de dïoce-
sane overheden, en die ingericht in het gesubsidieerd offi-
cieel onderwijs. zullen onder gelijke voorwaarden kunnen
gehouden worden.

Bijlaqen I - 3 tot 8).

Artikelen 8 tot Il.

Het koninklijk besluit van 10 septernber 1959 stelt het
modelformulier vast voor de verklaring betreffende de
keuze tussen de cursus in de godsdienst en de cursus in de
zedenleer.

In een omzendbrief van 31 auqustus, die was gericht aan
het gesubsidieerd onderwijs, werden aan de inrichtende
machten btjzonderheden verstrekt nopens de omvang van
deze cursussen en de bekwaarnheidsgtuigschriften die van
de leerkrachten voor deze cursussen moeren worden
geëist.

De omzendbneven van 7 oktober 1959 en 1 december
1959 regelen deze problemen voor het rniddelbaar en nor-
maalonderwijs van de Staat.

Voorlopig berust de inspectie van de cursus in de zeden-
leer, wat de Staat betrelt, bij de twee inspecteurs voor de
zedenleer in het middelbaar onderwijs. .

Het leerplan van de cursus in de zedenleer voor het
lager onderwijs is bijna klaar.

Nochtans:

- moeten de prestaties en de wedde van cl; Ieraars in
de zedenleer voor het lager onderwijs nog worden vastqe-
steld. Een soortgelijk probleern rijst trouwens ten aanzien
van de bezoldiging van de priesters, die in hetzelfde onder-
wijs cursussen in de godsdienst geven;

- moeren de nodige voorzorqen worden genomen voor
het geval dat de leerlinqen over de verschillende klassen
van een zelfde studiejaar verspreid zijn:

- moet de gespecialiseerd.e opleiding van de leerkrach-
ten in de zedenleer voor alle onderwijsgraden nog bestu-
deerd worden.

[Biilaqe I - 11 tot 15),

Artikel 12.

In het secundair onderwijs is de kosteloosheid een feit.
De bcdraqen, die werden geïnd als schoolgeld of als deel-
neming in de kosten van het econornaat voor externe leerlln-
gen der normaalscholen, werden terugbetaald.

Een ornzendbrief voor het kunstonderwijs stelt de perken
vast. binnen welke de Ieerlïnqen van dit onderwijs ill aan-
merkinq komen voor de in artikel 12 van de wet van 29 mei
1959 bepaalde vrijstelling van het schoolgeld.

(Bijlage I - 16 tot 20).
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Artikel 14.

il) La liste des établissements créés au 101' septembre
1959. classés par type d'enseignement, se présente comme
suit:

Lieu

l. - Ecoles primaires,

Population

Flandre occidentale:

Meulebeke
Stene
Klemsker ken
(Den Haan)
Moorslede

Flandre orientale :

Berlare
Denderleeuw

Erembodegem
Haaltert
Oostakker

Anvers:

Balen
Kontich

Puurs
Schilde

Limbourg:

. Diepenbeek
Eisden

·Genk (Winterslag)
Genk (Waterschei)
Wellen

Brabant:

Asse

Heverlee

Opwijck
Woluwe-St-Lambert

Audergem

Liège:

St-Georqes

Namur:

Moustier

Luxembourg :

Rulles (Marbehan}
Florenville
Halanzy

Dénomination

Autonome
Autonome
Autonome

IOD
54

137

84Autonome

Autonome 213
Section préparatoire 349

Autonome 301
Autonome 156
Section préparatoire 93

Autonome 157
Sec tion préparatoire 186

Autonome
Autonome

117
136

Autonome 70
Section préparatoire 159

Autonome
Autonome
Autonome

269
362
116

Section préparatoire 293
Section préparatoire 57

Autonome 127
Section préparatoire 119

Home pour enfants
forains 68

Section préparatoire 154

Autonome 35

Autonome
Autonome
Autonome

H
72

142

a) Lijst van de Inrichtingen, die op 1 september 1959
opgericht werden, gerangschikt per onderwijssoort,

I, Laqere schoten.
Aantal

leerlingenPlaats Benaming

West- Vlaanderen:

Meulebeke Autonome
Stene Autonome
Klemskerke (Den Haan) Autonome

100
54

137

84Moorslede Autonome

Oost- Vlaanderen:

Berlare
Denderleeuw

Autonome 213
Voorbereidende

afdeling 349
Autonome 301
Autonome 156
Voorbereidende

afdeling 93

Autonome 157
Voorbereidende

afdeling 186
Autonome 117
Autonome 136

Erembodegem
Haaltert
Oostakker

Antwerpen:

Balen
Kontich

Puurs
Schilde

Limburq :

Diepenbeek
Eisden

Autonome
Voorbereidende

afdeling
Autonome
Autonome
Autonome

70
159
269
362
116

Genk (Waterschei)
Genk (Wmterslag )
Wellen

Brabant:

Asse Voorbereldende
afdeling 293

Heverlee Voorberetdende
afdeling 57

Opwijk .•~utcnome . 127
Sr-Lambrechts-Woluwe Voorbereidende

afdeling 119
Oudergem Tehuis voor fOor-

kramerskinderen 68
Luik :

Sr-Georges Voorbereidende
afdeling 154

Nemen :

Moustier Autonome 35
Luxemburg:

Rulles (Marbehan) Autonome 74
Florenville Autonome 72
Halanzy Autonome 142
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Lieu

Hainaut:

Fleurus

Dénomination Population

Section préparatoire 227

Flandre orientale:

Il. - Ecoles secondaires.

Oostakker
Deuderleeu w

Anvers:

Kontich

Brabant:

Asse
Heverlee
Watermael/Boitsfort
Wilsele
'Woluwe-St-Lambert

Namur:

Jambes

Liège:

St-Georges
Flémalle-Grande

Hainaut:

Fleurus

Flandre otientale :

Gand
Audenaerde

Anvers:

Edegem

Brabant:

Diest
Evere

Liège:

Verviers

Namur:

Tamines

Hainaut:

Mons

Ecole moyenne
Ecole moyenne

Ecole moyenne

Ecole moyenne
Ecole moyenne
Ecole moyenne
Ecole moyenne
Athénée royal

Ecole moyenne

Ecole moyenne
Ecole moyenne'

Ecole moyenne

Ecole technique
Ecole technique

Ecole technique

Ecole technique
Ecole technique

Ecole technique

Ecole technique

Ecole technique

131
15

110
202
78

160

168
629

180

179
72

40
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Plaats

H eneqotuuen :

Fleurus

II.

Benaming
Aantal

leerlingen

Voorbereidende
afdeling' 227

Secundsire scholen.

Oost- Vleanderen :

25
84

Oostakker
Denderleeuw

Antwerpen:

21 Kontich

Brabant:

Asse
Heverlee
Watermaal/Bosvoorde
Wilsele
Sr-Lambrechts- Woluwe

Namen:

Jambes

Luik :

Sr-Georges
Flémalle-Grande

Heneqouwen .

Fleu~us

Oost- Vlaanderen:

Gent
Oudenaarde

Antwerpen:

35 Edegem

Brabant:

43
70

Diest
Evere

Luik :

13 Verviers

Namen:

16 Tamines

Heneqouuren :

Bergen

Middelbare school 25
Middelbare school 84

Middelbare school 21

Middelbare school
Middelbare school
Middelbare school
Middelbare school
Konînklijk athe-

neum

131
15

110
202

78

Mrddelbare school 160

Middelbare school 168
Middelbare school 629

Middelbare school 180

Technische school 179
Technische school 72

T echnische scheel 35
\

'I'echnische school i3
Techrusche school 70

Technische school 13

Technische school 16

Technîsche school 40



Lieu

Flandre occidentale:

La Panne

Flandre orientale :

Alost

Anvers:

Anvers
Deurne
Malines

Limbourg:

Tongres

Brabant:

Anderlecht

Diest

Etterbeek

Woluwe-St-Pierre

Audergem

Hainaut:

Mons

Liège:

Esneux

Malmédy

Namur:

Tamines

III. -' Internats.

Dénomma tion Population

Ecole technique
(garçons) 23

Ecole moyenne
( filles) 13

Lycée royal 10
Ecole technique 17
Lycée royal Il

Ecole moyenne
( filles) 10

Athénée royal
(garçons) 36

Athénée royal Bru-
xelles I 43

Ecole technique
(garçons) 26

Athénée royal 33

Athénée royal
( filles) 29

Home pOLIr enfants
forains 68

Lycée royal 13

Ecole moyenne
(filles)

Athénée royal
(garçons)

E..:~!? technique
(garçons) -

b) Celle des établissements à créer au loe septembre
1960 :

Lieu

I. - Ecoles primaires.

Dénomination

Flandre occidcntele :

Wervik
Bruges-Zeebrugge
Beernem
Coxyde
Kortemark
Ploegsteert
St-Kruis Brugge
Zwevegem

Section préparatoire
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
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Plants

III. - lnterneten.

Benaming
Aantal

leerlinqen

West- Vleanderen :

De Panne

Oost- Vloenderen :

Aalst

Antwerpen:

Antwerpen
Deurne
Mechelen

Limburq .

Sint-Truiden

Tongeren

Brabnnt :

Anderlecht

Diest

Etterbeek

Oudergem

Heneqouwen i

Bergen

Luik :

Esneux
17

Malmedy
13

Namen:

Tamines
3

Technlsche school
(jonqene) 23

Middelbare school
[meisjes ) 13

Koninklijk lyceum JO
Technische school 17
Koninklijk lyceum 11

Middelbare school
(meisjes} 10

Koninklijk athe-
neum (jongens) 36

Koninklijk athe-
neum Brussel 1 43

Technische school
(jongens) 26

Koninklijk athe-
neurn 33

Koninklijk athe-
neum [meîsjes) 29

Tehuis voor Iocr-
kramerskinderen 68

Koninklijk lyceum 13

Middelbare school
(meisjes] 17

Koninklijk athe-
neum (jongens) 13

Technische school
(jongens) 3

b) Lijst van de op 1 september 1960 op te richten inrich-
tingen:

I.

Plaats

West- Vlaanderen:

Wervik
Bruqqe-Zeebruqqe
Beernem
Koksijde
Kortemark
Ploegsteert
St-Kruîs Brugge
Zwevegem

Lagere scholen.

Benaming

Voorbereidende afdeling
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
Autonome
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Lieu

Flandre orlentele

Buggenhout
Erpe
Kruibeke
Stekene

Anvers:

Burcht
Berlaar
Ekeren
Essen
Nijlen
Schoten

Limbourg:

Houthalen
Peer
Stokkem

Brabant:

Grimbergen
St-Pieters Leeuw
Waterloo
Winge St-Georqes

Hainaut:

Merbes-le-Château

Luxembourg :

Ethe (Belmont)
Jamoigne

II.

Flandre occidentale

Courtrai
Klemskerke
Wervik
Menin
Ypres

Flandre orientale :

Berlare
Erembodegem
St-Nicolas

Anvers:

Burcht
Ekeren
Herentals
Schoten

Limbourg:

Maaseik

Brabant:

Hal
St-Pieters-Leeuw
Waterloo

Dénomination

Autonome
Autonome
Autonome
Autonome

Section préparatoire
Autonome
Section préparatoire
Autonome
Autonome
Autonome

Autonome
Autonome
Autonome

Autonome
Section préparatoire
Section préparatoire
Autonome

Section préparatoire

Autonome
Autonome

Ecoles secondaires,

Ecole normale moyenne
Ecole moyenne
Ecole moyenne
Ecole technique
Ecole technique

Ecole moyenne
Ecole moyenne
Ecole normale primaire

Ecole moyenne
Ecole moyenne
Ecole normale moyenne
Ecole technique

Ecole technique

Ecole technique
Ecole moyenne
Ecole moyenne
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Plaats

Oost- Vlaanderen:

Buggenhout
Erpe
Kruibeke
Stekene

Antwerpen;

Burcht
Berlaar
Ekeren
Essen
Nijlen
Schoten

Limburg :

Houthalen
Peer
Stokkem

Brabant:

Grimbergen
Sint-Pieters-Leeuw
Waterloo
Sint- J oris- Winge

Henegouwen:

Merbes-le-Château

Luxemburg ;

Ethe (Belmont)
Jamoigne

Benaming

Autonome
Autonome
Autonome
Autonome

Voorbereidende afdeling
Autonome
Voorbereidende afdeling
Autonome
Autonome
Autonome

Autonome
Autonome
Autonome

Autonome
V oorbereidende afdeling
Voorbereïdende a £deling
Autonome

Voorbereidende afdeling

Autonome
Autonome

II. Secundsire scholen.

West-Vlaanderen:

Kortrijk
Klemskerke
Wervik
Menen
Ieper

Oost- Vlaanderen:

Berlare
Erembodegem
St-Niklaas

Antwerpen;

Burcht
Ekeren
Herentals
Schoten

Limbutq :

Maaseik

Brabant:

Halle
Sin t- Pieters-Leeuw
Waterloo

Middelbare normaalschool
Middelbare school
Middelbare school
Technische school
Technische school

Middelbare scheel
Middelbare school
Middelbare normaalschool

Middelbare school
Middelbare school
Middelbare normaalschool
Technische school

Technische school

Technische school
Middelbare school
Middelbare school



Lieu

Namur:

Jemeppe s/Sambre

Hainaut:

Leuze
Merbes-le-Château
Quevaucamps

Luxembourg :

Arlon

Dénol~lÏIlation

Ecole moyenne

Ecole technique
Ecole moyenne
Ecole moyenne

Ecole normale moyenne

III. - Pensionnats.

Lieu

Flandre occidentale

Comines
Courtrai

Flandre orientale :

St-Nicolas
St-Nicolas
Renaix

Anvers:

Brasschaat

Herentals

Bravant:

Diest

Court St-Etienne

Bruxelles 2
Rixensart

Liège

Huy

Heineut :

Châtelet

Namur:

Jemelle

Luxembourg z

Arlon

Ressortissant à

Athénée royal
Ecole normale moyenne

Ecole normale
Athénée royal
Athénée royal

Ecole normale (garçons)

Ecole normale primaire

Ecole moyenne (filles)

Ecole technique (garçons)

Athénée royal
Ecole moyenne (filles)

Lycée royal

Athénée royal

Ecole technique

Athénée Royal
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Plaats

Nemen :

Jemeppe s/Sambre

Heneqouioen .

Leuze
M erbes-Ie-Chä tea li

Quevaucamps

Luxemburg:

Aarlen

III.

Plaats

West- Vleenderen .

Komen
Kortrijk

Oost- V leendeeerc :

Sint-Niklaas
Sint-Niklaas
Ronse

Antwerpen:

Brasschaat

Herentals

Brabant:

Diest

Court-St-Euenne

Brussel2
Rixensart

Luik .

Hoei

Henegouwen:

Châtelet

Namen .

Jemelle

Luxemburg:

Aarlen
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Benaming

Middelbare school

Technische school
Middelbare school
Middelbare school

Middelbare normaalschool

Pensioruiten.

Verbonden aan

Koninklijk atheneum
Mtddelbare normaalschool

Normaalschool
Koninklijk atheneum
Korunklïjk atheneum

Middelbare school [jon-
gens)

Laqere normaalschool

Middelbare school [meîs-
jes)

Technische school [jon-
gens)

Koninklijk atheneum
Middelbare school [meis-

jes)

Koninklijk lyceum

Koninklijk atheneum

Technlsche school

Koninklijk atheneum
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Article 15.

Les comptes du Fonds des Constructions scolaires et
parascolaires de l'Etat. pour l'année 1959, se présentent
comme suit:

Ancien Fonds:

Disponible: au l e r janvier 1959
Engagements définitifs
Paiements .

740.684.701
714.625.333
626.657.682

Nouveau Fonds:

Crédits 1959 .
Engagements définitifs
Paiements .

1.700.000.000
860.008.132
184.299.397

Total des engagements définitifs:
Anciens Fonds
Nouveau Fonds .

711.625.333
860.008.132

1.571.633.465

Total des paiements:
Anciens Fonds .
Nouveau Fonds .

626.657.682
184.299.397

810.957.079

Articles 18 à 20.

Les comptes du «Fonds des Constructions scolaires
provincîales et communales» pour l'année 1959, se présen-
tent comme suit:

Crédit 1959
Engagements

ses Ferme)
Paiements ...

600.000.000
définitifs [promes-

493.913.943
178.239.131

Article 23.

Sous l'ancienne législation des subsides étaient accordés
aux établissements ou sections d'établissements d'ensei-
gnement moyen du degré inférieur dont le jury d'homo-
logation de l'enseignement moyen du degré supérieur avait
estimé: le niveau suffisant.

Le Ministre étudie pour I'instant I'èlaboration de sys-
tèmes aussi souples que possible garantissant le respect
des dispositions légales. des programmes prescrits et le
niveau des études.

Article 24.

Cet article a trait à l'admission aux subventions des
écoles ou des sections d'écoles.

Une école ou section d'école, secondaire ou post-secon-
daire, peut être admise aux subventions après une année
de fonctionnement. La commission permanente scolaire s'est
mise d'accord sur l'élaboration des principes de base d'une
circulaire précisant cette notion.

En corrélation avec la circula ire aux inspecteurs, dont le
Ministre a donné lecture à l'article 6, un arrêté royal défi-
nira la nature de la mission des inspecteurs dans le cadre
de l'enseignement subventionné.
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ArtikelIS.

De rekeningen van ihet Fonds voor schoolqebouwen en
gebouwen in schoolverband van het Rijk over het jaar 1959
zien er uit als volgt:

Oud Fonds:

Beschikbaar op I januari 1959 ...
Delinitieve vastleggingen
Betalingen ..

740.684.701
714.625.333
626.657.682

Nteaw Fonds:

Kredieten 1959 .
Deftnîtieve vastleggingen
Betalinqen ..

1.700.000.000
860.008.132
184.299.397

Toteal van de definitieve vostleqoinqen. :
Oud Fonds ...
Nieuw Fonds ..

714.625.333
860.008.132

1.57'1.633:'165

Totaal van de betulinqen :
Oud Fonds ...
Nieuw Fonds

626.657.682
184.299.397

810.957.079

ArtikeIen 18 tot 20.

De rekeningen van het «Fonds voor Provinciale en
Gemeentelijke Schoolgebouwen» over het jaar 1959 zien
eruit als volgt:

Krediet 1959 ...........•
Definitieve vastleggingen

toezegging) .
Betalingen .

(vaste
600.000.000

193.913.943
178.239.131

Artikel 23.

Krachtens de vroeqere wetgeving werden toeIagen ver-
leend aan de inrichtinqen of afdelingen van inrichtingen
van het middelbaar onderwijs vau de laqere qraad. waar-
van het peil, naar het oordeel van de homoloqatiejury van
het rniddelbaar onderwijs van de hogere graad. voldoende
was.

De Minister bestudeert op dit ogenbhk de invoering
van zo soepel mogelijke stelsels. die de eerbiediging van de
wettelijke bepalinqen, van voorgeschreven Ieerplannen en
van het peil der studiën vrijwaren.

Artikel 24.

Dit artikel heelt betrekking op de opneming in de toe-
lageregeling van de scholen of afdelingen van scholen,

Een school of een afdeling van school van het secundair
en post-secundatr onderwijs kan na êên jaar werking in de
toelageregeling worden opgenomen. De Permanente
Schoolcommissie heeft overeenstemming bereikt over de
basisprincipes van een omzendbrtef, waarin dit beqrip
nader wordt bepaald.

In samenhang met de omzendbrief aan de inspecteurs,
die de Ministe..- bij artikel 6 heeft voorqelezen, zal een
koninklijk besluit de aard van de taak van de Inspecteurs
in het kader van het gesubsidieerd onderwijs omschrijven.



Les arrêtés royaux du 27 novembre 1959 et du 19 octobre
1959, relatifs aux minima de population à prendre en consi-
dération pour l'octroi' des subventions aux enseignements
gardien et primaire d'une part, moyen d'autre part ont paru
au Moniteur respectivement les 28 décembre 1959 et 29 oc-
tobre 1959. L'arrêté relatif à l'enseignement moyen a été
modifié: par l'arrêté du 29 janvier 1960 publié au Moniteur
le 19 février 1960.

L'arrêté relatif à des minima analogues pour J'enseigne-
ment normal paraîtra au Moniteur d'ici quelques jours,
tandis que ceux relatifs aux enseignements technique et
artistique sont en voie d'élaboration.

(Annexe I ~ 21 à 24).

Article 27.

.Les prestations subsidiables dans l'enseignement gardien
et primaire sont réglées par l'arrêtê du 22 octobre 1959
publié au Moniteur Bdge du 29 du même mois. Suite à cet
arrêté près de 3.000 nouvelles classes ont été créées.

Il est à noter que certaines modifications doivent être
apportées à cet arrêté notamment les dispositions fixant le
modO';;de retrait de subventions pour les emplois en sur-
nombre.

Dans l'enseignement secondaire et post-secondaire les
normes déterminant les prestations subsîdiables sont celles
existant à l'Etat au 1 septembre 1959. Cette réglementation
ne nécessite que quelques modifications de détails. LIn
arrêté spécial déterminera toutefois les prestations subsi-
diables pour les surveillants-éducateurs.

La commission permanente scolaire s'est penchée égale-
ment sur les subventions à octroyer aux écoles primaires
incomplètes ainsi qu'aux instituteurs en chef déchargés de
la tenue d'une classe. Des instructions parviendront aux
autorités scolaires intéressées avant Ja fin de cette année
scolaire.

Le Ministre attire l'attention toute spéciale des Membres
de cette Commission sur deux circulatres importantes qui
sont sur le point d'être publiées.

La première a trait au mode de paiement du personnel
enseignant des écoles primaires et gardiennes subvention-
nées selon que celui-ci est dé:finitif, provisoire Ol! intérimaire.

La seconde prévoit le paiement d'une avance: sur subven-
tion-traitement au personnel et ce dès le: début de l'année
scolaire .. Les mesures édictées mettront Hn aux situations
intolérables faites actuellement à cc personnel qui jusqu'à
présent devait attendre 5, 6 ou 7 mois avant d'obtenir le
juste fruit de son Iabeur.

(Annexe I ~ 28 à 30.)

Article 28.

Monsieur le Ministre donne des précisions sur les con-
ditions imposées pour l'octroi de subventions au personnel
des enseignements communaux, provinciaux et libres.

Deux points retiennent particulièrement son attention; la
possession par les intéressés des droits civils et politiques
d'une part, l'examen ainsi que le contrôle médical des agents
de renseignement subventionné à l'intervention du service
de santé: administratif d'autre part.
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De koninklijke besluiten van 27 novernber 1959 en van
19 oktober 1959 voorz ien in de vaststelling van de bevol-
kinqsrninlma. waarmede rekernnq moet gehouden worden
voor de toekenning van de toelagen, enerzijds aan het
bewaarschool- en lager, onderwi]s. anderzijds aan het
nuddelbaar onderwijs. Het besluit betreffende het mlddel-
baar onderwijs werd gewijzigd bi] het besluit van 29 januari
1960, bekendqemaakt ill het Staatsblad van 19 Iebruari
1960.

Het besluit hetreffende de schoolbevolkingsminima voor
het norrnaalonderwijs zal over enkele daqen in het Staats-
blad verschijuen, terwijl deze voor het technisch en kunst-
onderwijs uitgewerkt worden.

(Bijlaqen I - 21 tot 24).

Artikel 27.

De regelen voor de te subsîdîëren prestaties in het
bewaarschool- en lager onderwijs werden vastgesteld bij
het besluit van 22 oktober 1959, dat werd bekendgemaakt
in het Belgisch Stuntsbled van de 29° van dezelfde maand.
Ten gevolge van dit besluit werden bijna 3.000 nieuwe klas-
sen opgericht.

Er weze opqemerkt, dat aan dit besluit sommige
wijzigingen moeren gebracht worden, onder meer ten aan-
zien van de bepalingen die de intrekking van de toelagen
voor de boventallige betrekkingen reqelen.

De normen voor de te subsidiëren prestaties in het secun-
dair en post-secundair onderwijs zijn die welke op 1 sep-
ternber 1959 in het onderwijs van de Staat golden. Deze
reqelinq vereist slechts enkele detailwijzigingen. De te
subsidiëren prestaties van de studiemeesters-opvoeders zul-
len door een bijzonder besluit worden. vastgesteld.

De Permanente Schoolcommissie heeft zich eveneens
beziggehouden met de toelagen aan de onvolledige lagere
scholen en aan de hoofdonderwijzers zonder klas. Voor
het einde van dit schooljaar zullen de betrokken school-
overheden dienaangaande onderrichtinqen ontvangen.

De Minister vestigt de bijzondere aandacht van de Leden
van de Cornmissie op twee belangrijke omzendbrieven, die
eerlang zullen verschijnen.

De: eerste heeft betrekking op de wijze van betaling van
het vast, voorlopig of ad interim benoemd onderwijzend
personeel der lagere en bewaarscholen.

De tweede voorziet inde uitkerîng van een voorschot op
de weddetoelagen aan het personeel van bij de aanvang
van het schooljaar. De uitqevaardiqde maatreqelen zullen
een einde maken aan de thans bestaande onduldbare toe-
standen, die tot gevolg hebben dat dit personeel 5, 6 of 7
maanden dient te wachten op de rechtmatiqe vruchten van
zijn arbeid.

(Bijlage I - 28 tot 30.)

Artikel 28.

De heer Münster vestrekt bijzonderheden over de voor-
geschreven voorwaarden tot het verlenen van toelaqen aan
de personeelsleden van het gemeentelijk, provinciaal en
v.rij onderwijs.

Twee punten houden in het bijzonder zijn aandacht
gaande: enerzijds, het genot door betrokkenen van de
burgerlijke en politieke rechten: anderzjjds. het genees·
kundig onderzoek van en het geneeskundig toezicht op de
personeelsleden van het gesubsidieerd onderwijs door de
administratieve gezondheidsdienst.
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En ce qui concerne les droits civils et politiques, il y a lieu
de faire 1<1 distinction entre personnel de l'enseignement

libre et personnel de l'enseignement communal et provincial.

Pour les premiers, les pouvoirs organisateurs prennent la
responsubilité de l'acte de désignation tandis que pour les
seconds il subsiste une restriction due fi ln tutelle du Minis-
tre de l'Instruction Publique.

-Quant au second point, l'examen médical préalable aux
nominations ainsi que le contrôle des agents lors d'absences
pour maladie ont commencé.

(Annexe I - 31.)

Article 29.

Le Ministre entend ne pas cacher à la comrnissron les
difficultés à surmonter dans le double problème des titres
requis et des services admissibles.

Les projets sont à l'étude.
La comuussion permanente scolaire aura a en délibérer

dans un proche avenir.
(Annexe I - 32).

A rticle 31.

Les congés pour cause de maladie et de maternité font
J'objet de J'arrêté royal du 30 décembre 1959, publié au
Moniteur du 4févl"ier 1960.

Cette arrêté règle la situation du personnel enseignant
de l'Etat et par voie de conséquence celle du pel"sonnel
subventionné.

Reste à l"égler dans le cadre du pacte, la mise en disponi-
bilité du personnel enseignant pour cause de maladie et
dinfinnité.

Le conseil des Mlntstres vient d'autoriser le Ministre à
déposer un projet de loi tendant à « délëqaliser » la matière.

L'abrogation de l'arrêté du 18 juillet 1933 pris en vertu
des pouvoirs spéciaux permettra au Gouvernement d'exer-
cer son pouvoir réglementaire dans ce problème qui ressort
normalement à sa compétence.

(Annexe I - 33).

Article 32.

Deux arrêtés royaux ont été pris jusqu'à présent dans
le cadre de cet article.

L'arrêté du 15 décembre 1959, paru au Moniteur du
18 janvier 1960. détermine les modalités de paiement des
subventions de fonctionnement et la liaison de ces subven-
tions à l'indice des prix de détail.

Celui du 26 décembre 1959, paru au Moniteur du 15 Iê-
vrier 1960, fixe le montant des frais de fonctionnement
dans l'enseignement technique.

Le collège des Directeurs-Généraux du département étu-
die pour l'instant l'application de l'article 32 de la loi du
29 mai 1959 à l'enseiqnement artistique.

Les Membres de la Commission sont en possession des
circulaires réglant les problèmes pratiques qui se posent
ainsi que la récupération par les provinces et les communes
des sommes versées à l'enseignement libre à titre de frais
de fonctionnement après l'entrée en vigueur de la loi.

(Annexes I ~ 3i à 11).

[ 12 l

Wat de burqerlijke en politieke rechten betreft. dïent een
onderscheid te worden gemaakt tussen de personeelsleden
van het vrIj onderwijs en deze van het gemeentelijk en pro-
vinciaal onderwi] s.

Wat de eerste betreft zijn de Inrichtende rnachten ver-
antwoordelijk voor de aanstelling. terwi]l voor de laatsten
een beperkinq blijft gelden, die voorvloeit uit het toezicht
van het Ministerie van Openbaar Onderwijs.

Wat het tweede punt betreft. is een aanvanq gemaakt
met het geneeskundig onderzoek vóö r de benoeminqen, als-
mede met de controle op de personeelsleden die afwezig
zijn wegens ziekte.

(Bijlage I - 31.)

Artikel 29.

De Mtnlster wil aan de Commissie de moeîlijkheden niet
verhelen. die in verband met het dubbele prohleem van de
vereiste bevoeq dheidsbewijzen en de in aanmerking komen-
de diensren. uit de weg moeren geruimd worden.

De ontwerpen liggen ter studie,
De Permanente Schoolcommissie zal hierover in een na-

bi]e toekornst moeten beraadslagen.
(Bijlage I - 32).

Artikel 31.

De ziekte- en bevallinqsverloven maken het voorwerp
uit van het koninklijk besluit van 30 december 1959, be-
kendgemaakt in het Staatsblad van 4 Iebruart 1960.

Dit besluit regelt de toestand van het onderwijzend per-
soneel van het Rijk en, ais gevolg daarvan, deze van het
gesubsidieerd personeel.

De terbeschikkingstelling van het onderwijzend per-
soneel wegens zrekte of gebrekkigheid moet nog geregeld
worden in het bestek van het pact.

De Ministerraad heeft de Minister gemachtigd tot het
indienen van een wetsontwerp dat ertoe strekt deze kwestle
te « deleqaliseren ».

De opheffing van het besluit van 18 juli 1933, genomen
krachtens de bijzondere volmachten, zal de Regel"ing de
moqelijkheid bieden haar reglementaire macht uit te oele-
nen in deze aanqeleqenheid. die .norrnaal tot haar bevoegd-
heid behoort.

(Bijlage I~ 33).

Artikel 32.

Binnen het bestek van dit artikel werden tot op heden
twee koninklijke besluiten getroffen.

Het besluit van 15 december 1959, bekendgemaakt in
het Staatsblad van 18 januari 1960, bepaalt de wijze van
uitbetaling van de werkinqstoelaqen en voorziet in de kop-
peling yan deze toelaqen aan het indexcijfer der kleinhan-
delsprijzen.

Dit van 26 december 1959, bekendgemaakt in het Staats-
blad van 15 februari 1960, stelt het bedrag de r werkinqs-
kesten voor het technisch onderwijs vast.

Het college del" Dtrecteurs-qeneraal van het departement
bestudeert thans de toepassing van artikel 32 van de wet
van 29 mei 1959 op het kunstonderwijs,

De Leden van de Commisste zijn in het bezit van de
omzendbrieven tot regeling van de ge rezen praktîsche pro-
blemen en tot de teruqvordering. door de provincies en de
gemeenten, van de sornmen die na de inwerkingtreding van
de wet als werkinqskosten aan het vrij onderwijs werden
gestort.

(Bijlagen 1 - 34 tot 41),



Article 33.

Malgré la bonne volonte des Membres de la commission
qui en sont fi leur 69° seance, il n'a pas encore été possible
d'arriver fi till accord complet sur le problème infiniment
vaste des nvantaqes sociaux,

Le ministre insiste sur l'esprit qui rèqne fi la commission
ains! que sur le fait qu'il existe un terrain d'II~'"t.:öid, La
décision finale ne doit plus tarder,

En attendant celle-ci le Ministre a prie son administra.
tian de nadrnettre provisoirement que les avantages sociaux
existant dans le cadre de la jurisprudence <Ultérieure.

Article 34.

Les modalités d'acquisition de l'équipement propre aux
écoles subventionnées ainsi que l'octroi de subventions il
cet effet sont réglées par l'arrêté royal du 22 octobre 1959
paru au Moniteur du 29 octobre 1959.

Des circulaires devront préciser l'équipement jugé indis-
pensable pour chaque type et degré d'enseignement.

(Annexe I - 45).

Article 37.

Cet article est relatif aux demandes de subventions et
au contrôle de- celles-ci.

Le premier point sera très prochainement réglé par un
arrêté royal. .

Quant au second, le Ministre signale que dès maintenant
l'inspection est chargée:

1" du contrôle du niveau des études;
2" du contrôle de l'équipement minimum;
3" du contrôle des conditions d'hygiène et de salubrité.

L'appareil nécessaire au contrôle et à l'affectation des
subventions sera mis en place dès que possible.

Articles 38 à 46.

Le problème des traitements du personnel enseignant
gardien et primaire ainsi que celui des chefs d'école est
à l'heure actuelle entièrement résolu.

Dans la documentation qui a été remise aux Membres
ceux-ci trouveront les détails sur ces nouveaux barèmes.

L'administration a été invitée à procéder à la liquidation
des nouveaux traitements.

Le Ministre tient à rappeler que ces barèmes ont un effet
rétroactif au 1er septembre 1958.

(Annexe I - 46 à 50).

Article 39.

Un arrêté royal du 10 septembre 1959, paru au Moniteur
du 9 octobre 1959, fixe pour l'année scolaire 1959-1960
le taux d'intervention des pouvoirs publics dans la charge
financière qu'implique la délivrance gl:'atuite des livres et
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Artikel 33.

Ondanks de goede wil van de Leden van de Cornmissie.
die reeds 69 vergaderingen heeft gehouden, kon nog geen
vollediqe overeenstemming worden bereikt over het uiterst
omvangrijk probleem van de sociale voordelen.

De Minister legt de nadruk op de geest die in de Corn-
missie heerst, alsrnede op het feit dat een terrein van
overeenstemminq bestaat. De eindbeslissing zal niet lang
meer ultblljven.

In afwachttnq heelt de Minister zijn bestuur verzocht
voorlopig enkcl zijn goedkeuring te hechten aan de sociale
voordelen. die zijn voorz ïeu binnen het bestek van de vroe-
gere wetqevinq.

Arttkel 34.

De modaliteiten in verband met de aanschaffrnq van de
uitrusting voor de gesubsidieerde scholen, evenals de toe-
kenning van uitrustingstoelagen maken het voorwerp uit
van het koninkhjk besluît van 22 oktober 1959, verschenen
in het Staetsblt«! van 29 oktober 1959.

Bij omzendbrteven zal moeten worden gepreciseerd. wel-
ke uitrusting onontbeerlijk geacht wordt voor iedere onder-
wijssoort en -qraad.

(Bijlage I - ':15).

Artikel 37.

Dit artikel heeft betrekking op de aanvragen tot subsi-
diëring en de controle op de toelagen.

Het eerste punt zal zeer binnenkort worden geregeld
door een koninklijk besluit.

Wat het tweede betreft, wijst de Minister erop dat de
inspectie van nu af is belast Illet:

1~ de controle op het peil der studién:
20 de controle op de rninimumuitrustinq:
3" de controle op de voorwaarden inzake hygiëne en

bewoonbaarheid.

De diensten, die nodig zijn voor de controle en de aan-
wending van de toelaqen. zullen zodra mogelijk opgericht
worden.

Artikelen 38 tot 46.

Het probleem van de wedden van het onderwijzend per-
soneel van de bewaarscholen en de laqere scholen. alsmede
dit van de schoolhoofden is op di! ogenblik volledig op-
qelost.

De Leden kunnen de bijzonderheden over deze .nieuwe
weddeschalen vinden in de documentatie die hun ter hand
werd gesteld.

Het Bestuur werd uitgenodigd de nieuwe wedden uit te
betalen.

De Mïrnster staat erop ln herinnering te brenqen dat
de nieuwe weddeschalen teruqwerkende kracht op 1 sep-
tember 1958 hebben.

(Bijlagen I - 46 tot 50).

Artikel39.

Een koninklijk besluit van 10 september 1959, dat is
bekendqemaakt in het Steatsbled van 90ktobel:' 1959, VOOI:'~
ziet, voor het schoolj aar 1959-1960, in de vaststellinq van
de bedragen der tussenkornst van de openbare besturen in
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objets classiques aux élèves des écoles gardiennes et pri-
maires.

Le Ministre de l'Intérieur met au point un projet de loi
qui aura pour effet de décharger les provinces du surplus
de la charqc financière (environ 300 millions) leur imposée
par l'arrôté rOY<l1du 10 septembre 1959.

L'Etat réglera ces montants en même temps que les frais
de fonctionnement.

Avant le dépôt de ce projet de loi le Ministre de l'In-
structio n publique en saisira la Commission permanente du
pacte.

(Annexe l - 51 à 53).

Articles 40 à 47.

Les diverses opérations se déroulent normalement. Le
Ministre signale qu'au 9 février 1960, 159 cas davances
sur les pensions étaient réglés conformément aux disposi-
tions nouvelles.

Article 42.

La commission chargée de réprimer les pratiques déloya-
les sera instaurée sous peu.

Article 45.

L'Administration est charqêe de présenter à M. le Minis-
tre les projets d'arrêtés royaux instituant les Commissions
Paritalrcs de renseignement libre subventionné.

En terminant son exposé général M. le Ministre insiste
sur le fait qu'un travail impressionnant a été mené à bien
dans lin temps relativement court.

Il répondra évidemment aux questions que les honora-
bles membres voudraient bien lui poser lors des séances
ultérieures.

Le rapporteur, conscient de l'importance que les mem-
bres attachent à une information complète sur les modalités
d'application du Pacte scolaire, se permet de joindre en
annexe les -arrêtès et circulaires parus depuis le 23 février
1960. Ils sont classés dans l'ordre des articles de la loi et
sous le titre Annexes II.

I. - Modification de la loi sur l'enseignement primaire
..J~.." .•.•_£ __ s.••
uco or;I.U.(l.J,.U.O

dont les parents n'ont pas de rêsidence Iixe.

Poursuivant son exposé, le Ministre déclare d'abord
qu'Il a estimé devoir abaisser l'âge de l'obligation scolaire
pour les enfants dont les parents n"ont pas de résidence
fixe.

Sous l'empire de la législation actuelle ces enfants sont
soumis à l'obligation scolaire de l'âge de 10 à 11 ans.

Le nouveau, projet qui vient d'être déposé abaisse l'äge
jusqu'à B ans. de sorte que ces enfants auront une obliga-
tion scolaire pendant 6 ans.

I I. ~ Enseignement spécial.

Ainsi qu'il a été annoncé lors de la discussion du bud-
get précédent, tin projet de loi sur l'Enseignement spécial
a été préparé.

On y met la dernière main et il sera déposé SOtlS peu.
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de financïële last verbonden aan het kosteloos verstrekken
van Ieerboeken en schoolbehoeften aan de leerlingen van
cle bewaarscholen en laqere scholen.

De Müuster van Binnenlandse Zaken legt de laatste
hanel aan een wetsontwerp. dat ertoe strekt de provincies
te ontlasteu van de bijkomende Ituauciële last (ongeveer
300 miljoen ): die het koninklijk besluit van 10 september
1959 hun oplegt.

De Stuat ~al deze bedraqen tegelijk met de werkinqs-
kesten aanzutveren.

V ÓÓl' de indiening zal bedoeld wetsontwerp door de
Münster van Openbaar Onderwljs aan de Permanente
Commissie van het pact worden voorgelegd.

(Bijlage I - 51 tot 53).

Artikelen 40 tot 47.

De verschillende verrichtinqen kennen een normaal ver-
loop. De Minister wijst er op dat op 9 februari 1960.
159 gevallen van pensïoeuvoorschotten overeenkornstiq de
nieuwe bepalingen waren afgehandeld.

Artikel 42.

De commissie belast met cie beteugeling van de laakbare
praktij ken zal binnenkort opgericht worden.

Ärtikel 45.

Het Bestuur is errnede belast de ontwerpen van konmk-
lijke besluiten tot oprichting van de Paritaire Comités
van het gesubsidieerd vrij onderwiis aan de heer Minister
voor te leggen.

Tot hesluit van z:ijn alqemene ulteenzettlnq legt de heer
Minister de nadruk op het feit dat in een betrekkelijk korte
tijdspanne een mdrukwekkend werk tot een goed einde
werd gebracht.

Het spreekr vanzelf dat hij zal antwoorden op de vraqen,
die de ledcn hem tijdens de volgende vergaderingen
mochten stellen.

De verslaggever is zich bewust van het gewicht dat de
Ieden hechten (lau een vollediqe voorlichting over de toe-
passingsmodaliteiten van het Schoolpacten neemt derhalve
de vrijheid de sedert 23 Iebruart 1960 verschenen besluî-
ten en omzendbrieven als bijlaqen op te nemen, Zij zijn
gerangschikt in de volqorde van de artikelen van de wet
onder de titel Bijlagen Il.

I. ~ Wijziging van de wet op her lager onderwijs
voor de kinderen

wier ouders geen vaste verblijfplaats hebben.

De Minister gaat voort met zijn uiteenzetting en verklaart
dat hij de tijd rijp acht orn de Ieerplicht te vervroeqen
voor de kirideren. wier ouders geen vaste verblij Ïplaats
hebben.

Volqens de huidîqe wetgeving zijn deze kinderen leer-
plichtig tussen de leeftijd van la en 11 jaar.

Het nieuwe ontwerp datz:opas werd ingediend, voorziet
een verlaging van de leeftijd tot I:>jaar, zodat deze kin-
deren gedurende 6 jaar leerplichtig zullen zijn.

II. Buitengewoon onderwijs.

Zoals tijdens de bespreklnq van de voriqe begroting in
uitzicht werd gesteld, werd een wetsontwerp op het buiten-
gewoon onderwijs klaargemaakt.

Aan dit ontwerp wordt de laatste hand gelegd; het zal



III, - La réforme de l'enseignement moyen.

Le Ministre déclare que l'expérience comrnencéesous son
prédécesseur, M. Collard, est poursuivie, Comme l'on sait
cette expérience a UIl double objectif; à savoir:

1) Dispenser un enseignement commun et prolongé à
la base, afin de mieux donner l'occasion et le temps à
l'élève de développer son individualité: ceci suppose que
l'âge fixé pour le choix dans renseignement secondaire soit
retardé; ,

2) Jusqu'à 15 ans au moins. accorder plus de possibi-
lités pour passer d'un secteur à l'autre de l'enseignement
secondaire. trop cloisonnés jusqu' à présent et qui tous
doivent permettre d'accéder à l'enseignement universitaire.

Dans certains établissements le régime ancien et le régi"
me nouveau existent parallèlement. c'est-à-dire, qu'ils sont
confiés à une même direction. que les professeurs sont les
mêmes. etc, .. ce qui permettrn de faire des comparuisons
valables quant à la valeur des deux formes d'enseigne-
ment.

L'extension du r:egllue nouveau dépendra évidemment
des résultats des essais actuels.

IV. -Création de nouvelles sections.

L'enseignement libre a fait la proposition de créer une
section latin-langues modernes.

Un projet envoyé au Cabinet a été transmis, pour avis.
à l'Inspection de l'Enseignement Moyen.

De même, les Universités seront appelées à donner
leur avis à ce sujet.

A première vue la création de cette nouvelle section
paraît sympathique. mais le Ministre tient à réserver
sa conclusion jusqu'au moment où il aura reçu ravis des
instances consultées.

Une même demande a été faite pour créer une section
d'humanités modernes littéraires, destinée surtout aux
jeunes filles.

Sur ce point également l'avis des instances compétentes
a été demandé,

Mais à cet égard le Ministre fait de plus expresses
réserves qu'en ce qui concerne la section latin-langues
iiiodernes.

V. - Fréquentation des écoles.

Le Ministre se réjouit du succès que connaît l'enseiqne-
ment technique en Belgique. par rapport à d'autres pays.

Si l'on prend les statistiques des élèves pour rannée
1957-58 lon constate qu'en Belgique renseignement secon-
daire général compte 175.372 élèves, soit 52 %. pour
162.759, soit 18 %, pour renseignement technique secon-
daire.

Pour la même période. la situation est la suivante en
France ; enseignement général secondaire : 1.088.000.
soit 65 %; enseignement technique secondaire ; 586.000
soit 35 %'
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III. - De hervorminq van het middelbaar onderwijs,

De Minister verklaart dat het experirnent. waarmede
onder de vorige leqislatuur door zijn voorganger, de heer
Collurd, van wal werd gestoken. wordt voortqezet. Zoals
bekend is het doel van dit experiment tweevoudig :

I) Een lanqduriqer gemeenschappelijk onderricht aan de:
basis. ten einde de individualiteit van de leerling meer gele~
genhe:id en tijd te geven zlch werkelijk te ontplooien; dit
betekent een verschuivinq van de lceftijd voor de keuz e
van richting in het secundair onderwijs:

2) Meer mogelijkheden van overgang, althans tot 15
jaar, tussen de verschillende sectoren van het secundalr
onderwijs, die tot nog toe veel te streng van elkaar afge-
sloten zîjn gebleven ,en die alle een uitweg moeten geven
naar het universitair onderwijs.

In sommige inrichtingen bestaan het oude en het nieuwe
stelsel naast elkaar, d.w.z. dat ze dezelfde directie hebben.
dat de leerkrachten dezelfde ztjn, enz ... , zodat de waarde
van de twee: vorrnen van. onderwijs op goede gronden zal
kunnen verqeleken worden.

Het spreekt vanzelf dat de uitbreiding van het nieuwe
stelsel afhangt van de resultaten van de aan de gang zijnde
experimenten.

IV. - Oprichting van nieuwe afdelinqen.

Een voorstel tot oprichting van een afdeling Latijn-
moderne talen werd gedaan door het vrij onderwits.

Het voorstel werd door het Kabinet voor advies door-
gezonden naar de inspectie van het Middelbaar Onderwijs.

Het advies van de Llniversiteiten zal eveneens worden
ingewonnen.

Op het eerste gezicht doet de oprichting van deze nieuwe
afdeling sympathiek aan, doch de Minister zal geen enkele
beslissing treffen vooraleer de geraadpleegde instanties hun
advies hebben uitqebracht.

Een gelijkaardig voorstel beoogt de oprichting van een
afdeling moderne letterkundiqe hurnaniora, vooral bestemd
voor rueisjes.

Op' dit punt werd eveneens het advies van de bevoeqde
instanties inqewonnen.

De Minister !egt in dit opzicht evenwel -een grotere
terughoudendheid aan de: dag dan voor de afdeling Latijn

__ ~_I __ ~_ I-~t _
--- Ulvut:"l.lat;;; l<tU.:U.

v. - Schoolbezoek.

De Minister verheugt zieh over het sukses van het tech-
nisch onderwijs in Belgtë, in vergelijking met de toestand
in andereIanden.

Uit de statistieken over het aantal Ieerlinqen voor het
jaar 1957-1958 blijkt dat het alqemeen secundair onder-
wijs in Belqië 175.372 leerlingen telde, of 52 %, tegenover
162,759. of "18 %. voor h~t secundair technisch onderwijs.

Voor dezelfde periode. was de toestand in Frankrijk :
algemeen secundair onderwijs : 1.088.000 leerlinqen. of
65 %; secundair technisch onderwijs : 586.000 leerlinqen,
of 35 %'
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VI. - Accès aux: études supérieures.

Dans le même ordre d'idées le Ministre fait connaître
son intention de demander l'avis des Universités au sujet
des possibilités d'assouplir l'accès aux Universités en
faveur des élèves ayant fait lems études dans l'enseigne-
ment technique.

Il fera de même en ce qui concerne la possibilité éven-
tuelle pour les ingénieurs techniciens de compléter leur
formation dans les Universités, movennant certaines con-
ditions d'études ou d'examens, '

Des propositions seront élaborées à ce sujet dans le
plus bref délai possible. Celles-ci pourront éventuellement
être incluses dans le projet de loi déposé par M. le Minis-
tre Collard Cil 1957 et tendant à modifier, en ce qui con-
cerne les conditions d'admission aux examens de candida-
tures. les lois sur la collation des grades académiques et
le programme des examens universitaires. coordonnées
le 31 décembre 1949.

VII. - Pénurie de personnel enseignant.

Les craintes concernant la pénurie du personnel ensei-
gnant qui ont été émises lors de la discussion du budget,
l'an dernier. se SOIlt avérées fondées.

Il n'y a plus de réserve de recrutement d'instituteurs et
d'institutrices. malgré le Iait que la formation accélérée
ait permis de doter 200 classes d'un titulaire.

En présence de cette pénurie. le Gouvernement a décidé.
sur la proposition du Ministre de l'Instruction publique.
d'ouvrir deux nouvelles écoles normales primaires et deux
nouvelles écoles normales moyennes de l'Etat.

Mais cette pénurie ne se manifeste pas uniquement dans
renseignement gardien, primaire et secondaire du degré
inférieur. Elle affecte certaines branches à chaque niveau
d'enseignement.

Ainsi en ce qui concerne les licenciés. il y a pénurie
de germanistes en pays wallon. de romanistes en pays
Flamand, de licenciés en philologie classique. en mathê-
manques, en physique, etc.; dans l'ensemble du pays.

Que Faut-il faire?
Il y a deux ans le Ministère de l'Instruction publique a

publié un Livre blanc sur les besoins de l'économie belge
en personnel scientifique et technique qualifié.

Mais la diffusion de documents de ce genre reste trop
souvent limitée aux seuls spécialistes.

Il est cependant souhaitable que les jeunes eux aussi
soient mis a\l COllr':lnt de la situation dans le domaine de
remploi. Ainsi ils seront en mesure d'orienter leur cho-ix
vers des carrières pout' lesquelles. bien entendu, ils ont
les capacités voulues. mais qui offrent au surplus des
débouchés dans les années à venir.

Le Département s'efforcera d'étélblir des statistiques
pour les prochaines années.

Il appartient aux chefs d'établissements de communiquer
ces données aux parents et aux élèves. Des instructions
seront données dans ce sens.

VIII. - Modification de la loi du 23 avril 19'19.

Le Ministre déposera incessamment au Parlement un
projet de loi modifiant la loi du 23 avril 1949. relative
aux subsides aux Universités libres.

Il estime qu'à lin moment où le pays a fait un effort
en faveur des écoles subventionnées des secteurs primaire,
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VI. - Toegang tot het hoqer onderwijs,

In verband hiermede verklaart de Mlnlster. dat hij voor-
nernens is het advies van de Universiteiten te vragen over
een versoepelinq van de toelatlnqsvoorwaarden tot de Uni-
versiteiten ten voordele van de leerlingen, die hun studies
in het technisch oriderwijs hebben gedaan.

Met de Llniversiteiten zal hij eveneens overleq plegen
orntrent de moqelljkheid technische ingenieurs, indien zij
sommiqe voorwaarden înzake studie of examens vervullen,
toe te staan hun opleiding in de Universiteiten te voltooien.

Voorscellen dienaangaande zullen 20 spoediq mogelijk
uitgewerkt worden. Eventueel zullen ze kunnen worden
opgenomen in het wetsontwerp, dat in 1957 door Minister
Collard werd ingediend en dat ertoe strekt de op 31 de-
cember 1949 gecoördineerde wetten op het toekennen van
de academische graden en het pt"Dgramma der universitaire
examens te wljzlgen, wat de toelatingsvoorwaarden tot de
kandidaatsexamens betreft.

VII. - Tekort aan leerkrachten.

De vrees, die vorig jaar tijdens de bespreking van de
beqrotinq tot uiting is gekomen ten aanzlen van het tekort
aan leerkrachten, is gegrond gebleken,

Ondanks het feit dat de inqekorte opleiding de aanstel-
ling van titularissen voor 200 klassen moqelijk heeft ge-
maakt, is de wervinqsreserve van onderwijzers en onder-
wijzeressen uitgeput.

Geler op deze toestand heeft de Regering. op voordracht
van de Minister van Openbaar Onderwijs, beslist twee
nieuwe Rijkslagere normaalscholen en twee nieuwe Rijks-
middelbare normaalscholen op te richten.

Het gebrek aan leerkrachten laat zich niet alleen gevoelen
in het lager onderwijs en het secundair onderwijs van de
lagere graad. Op ieder niveau worden sommige takken van
onderwijs erdoor getroffen.

Wat de licentiaten betreft, is er een tekort aan germa-
nisten in het Waalse landsqedeelte. aan romanisten in het
Vlaamse landsqedeelte. aan Iicentiaten in de klassieke filo-
loqie, in de wiskunde, in de fysica, enz., in het gehele land.

Wat rnoet er gedaan worden ?
Twee jaar geleden heeft het Ministerie van Openbaar

Onderwijs een Witboek over de behoeften van 's lands
bedrijfsleven aan geschoold wetenschappelijk en technisch
personeel gepub1ice~rd.

AI te dikwijls komen publicaties van die aard enkel in
de handen van specialisten terecht,

Het is nochtans wenselijk dat ook de jongelieden op de
hoogte worden gebracht van de toestand op het Çlebied van
de werkgelegenheid. Op deze wijze zullen zij hun keuze
kunnen laten vallen op loopbanen, waarvoor zij niet alleen
de vereiste aanleg bezitten, doch die daarenboven in de
komende jaren goede vooruitzichten bieden.

Het Departement zal zich inspannen om statlstieken voor
de eerstvolqende jaren op te maken.

Het is de taak van de bestuurders der onderwljsinstellin-
gen ervoor te zorgen dat deze cijfers ter kennis van de
ouders en de leerlingen worden gebracht. Onderrichtingen
in die zin zullen worden verstrekt.

VIII. ~ Wijziging van de wet van 23 april 1949,

De Minister zal zeer binnenkort bij het Parlement een
wetsontwerp tot wijziging van de wet van 23 april 1949
betreffende de toelagen aan de vrije Universiteiten indienen.

Hij is van oordeel dat op het ogenblik dat het land een
inspanning doet ten voordele van het gesubSidieerd lager.



moyen, normal, technique et artistique, on ne peut laisser
[es Universités libres dans une situation d'infériorité.

Le nouveau projet concorde avec les recommandations
faites à ce sujet par ln Commission Nationale des Sciences
[Connu ission Léopold III).

IX. - Bâtiments universitaires.

En vue de compléter J'équipement immobilier des deux
Universités de l'Etat. llll crédit de 200 millions est prévu
au budget.

Le Ministre a l'intention d'assouplir les règles de con-
struction des bâtiments universitaires; à cet effet, il compte
déposer, sous peu, un projet de loi accordant aux Univer-
sités de l'Etat la maîtrise ele l'ouvrage.

* • •

Dans ce même ordre d'idées, le Ministre suggère à la
Commission de visiter, à j'occasion, les bâtiments dans
lesquels les Universités de l'Etat sont logés.

Il est disposé à organiser ce déplacement qui permettra
aux Membres de se rendre compte sur place de l'effort
à faire dans le domaine de la construction, de la moder-
nisation et de l'aménagement des bâtiments universitaires.

Le Ministre fait état ele situations, notamment à l'Uni-
versité de Liëqe, qui, elit-il. « ne sont pas à l'honneur de
notre pa ys »,

M. le Président consulte ensuite la commission sur la
suqqestion faite par le Ministre. La commission ayant
marqué son accord unanime, il est entendu que M. le
Président restera en contact avec le Ministre pour fixer la
date et les modalités du déplacement envisagé:.

x. - Recherche scientifique.

Montant des crédits,

Les crédits pour la recherche scientifique sont en majo-
ration de 30 millions. Cette majoration est compensée
par un versement fait à charge des crédits exceptionnels
au compte du Fonds National des Etudes (voir page 195
du budget).

Il s'agit principalement ele l'extension elu cadre des
établissements scientifiques. de l'augmentation des subven-
tions au Fonds National de la recherche scientifique et de
la majoration des crédits pour les centres nationaux et
interuni versi [éli['-es.

Pat' contre, la subvention de 15 millions. prévue en
1959. pour l'Institut uuerunlversitarre des Sciences Nu-
cléaires, ne figure plus au budget pour 1960; c'est le
budget elu Mlnistère des Affaires économiques qui a pris
cette subvention à sa charge.

En ce: qui concerne réquipement des établissements
scientifiques. c'est également à charge des crédits excep-
tionnels que ce programme sera réalisé. Ceci explique
certaines diminutions à l'article 18 de cette section.

XI. - Archives et musée de la vie culturelle flamande
à Anvers.

Le Ministre signale ensuite que. conformément à la
promesse faite l'an dernier, il a inscrit un crédit de
250.000 francs à l'article 22-12 au profit du « Archief en
Museum voor het Vlaams Kultuurleven », à Anvers.
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mkldelbaar, norrnaal-, technisch en kunstonderwijs, de vrije
Llnlverslteiten geen rnînderwaardiqe posltie mogen innemen,

Het nieuwe ontwerp is in overecnstemminq met de aan-
bevelinqen. die dienaanqnande door de Nationale Commis-
sie voor de Wetenschnppen (Commissie Leopold Ill) wer-
den gedaan.

IX. - Llnlversiteltsqebouwen,

Ten einde meer lokalen ter beschlkkinq van de twee
Rijksuniversiteiten te stellen. is op de begroting een krediet
van 200 rniljoen uitqetrokken.

Het ligt in de bedoelinq van de Münster de voorschriften
in verband met de constructie der universlteitsqebouwen
soepeler te maken. Met dat doc! zal hij binnenkort een
wetsontwerp indienen, dat de Rijksuniversiteiten de vrije
beschikkinq over de werken geeft.

•••
In verband hiermede stelt de Mînister voor dat de Corn-

missieeen bezoek zou brenqen aan de gebouwen, waarin
de Rijksuniversiteiten zijn ondergebracht.

Hij is bereid dit bezoek in te richten om de Leden de
gelegenheid te bïeden zieh ter plaatse rekenschap te geven
van de inspanninq, die nog moet gedaan worden op het
gebied van de bouw, de moderniserinq en de geschikt~
making der universiteitsqebouwen.

De Mînister wijst op toestanden, met name in de Llrnver-
siteit van Luik, die. zo verklaart hij, « ons land niet tot eer
strekken ». .

De Voorzitter pleegt vervolgens overleq met de Commis-
sie over het voorstel van de Minister. De Commissie
betuiqt eenpariq haar Instemmïnq en overeenqekomen wordt
dat de Voorzitter in contact zal blijven om de datum en de
bïjzonderheden van het in uitzicht gestelde bezoek vast te
stellen.

X. - Wdenschappelijk ondersoek.

Bedrag der kredieten.

De kredieten voor het wetenschappelijk onderzoek wer-
den met 30 miljoen vermeerderd. Deze vermeerderinq wordt
gecompenseerd door een overschrijving van de butten-
gewone kredieten op de rekening van het Nationaal Studie-
fonels [zie bladaijde 195 van de begroting).

Het gaat in hoofdzaak om de uitbreiding van het kader
van de wetenschappelijke innchtinqen, de verhoging van
de toelaqen aan het Nationaal Fonds voor W etenschappe-
lijk Onderzoek en de verhoging van de kredieten voor de
nattonale en interuniversitaire centra.

Daarenteqen is de toelage van 15 rniljoen, die in 1959
was uitgetrokken voor het Ïnteruniversitair Instituut voor
Kernwetenschappen, niet meer op de begroting voor 1960
ingeschreven; ze is nu uitgetrokken op de begroting van het
Ministerie van Economische Zaken.

Het uitrustingsprogramma van de wetenschappelijke
inrichtingen is eveneens ten laste van de buitenqewone
kredieten, Dit is de reden, waarom op artikel 18 van deze
sectie enkele verminderinqen werden toegepast.

Xl. - Archief en Museum
voor het Vlaamse Cultuudeven te Antwerpen.

De Minister wijst er vervolgens op dat hi], overeenkom-
stig zijn belofte van vorig [aar, onder artikel 22-12 een
krediet van 250.000 frank heeft inqeschreven ten voordele
van het Archief en Museum voor het Vlaamse Cultuurleven
te Antwerpen.
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XII. - Services éducatifs.

onices d' oricntntion pl"Ofessionttelle
et centres psijcho-médico-socieux,

Les Offices d'orientation professionnelle et les centres
P. M. S. de l'Etat font, comme l'on sait, l'objet d'un projet
de loi spécial. qui, pour le moment, est en discussion
devant la Commission de J'Instruction publique du Sénat. .

Dès que ce projet sera voté, le Ministre fera diligence
pour SOli mettre à la Cornmtssion de surveillance du Pacte
scolaire les projets darrêtès royaux d'exécution.

Comme le projet de loi ne prévoit pas cl'effet rétroactif,
des arrêtés royaux spéciaux régleront l'octroi de subsides
pour la période allant du 1"' janvier 1959 jusqu'à la date
d'entrée en vigueur de la loi.

Il est répondu ainsi également à ]'objection formulée à
la Commission du Sénat contre le texte adopté par la
Chambre. ä savoir que ce texte ne pourrait avoir d'effet
rétroactif, pareil effet n'ayant pas été prévu expréssérnent.

Mais cette objection ne tient pas : en effet, les arrêtés
spéciaux dont il est question ci-dessus seront pris sur base
du budget, celui-ci étant une loi au même titre que les autres.
Schoolpact voor te leggen.

Cours par correspondance.

Le Ministre signale tout particulièrement le succès rem-
porté: par l'enseignement par correspondance. Il y a, il
l'heure actuelle. 900 élèves qui suivent ces cours orqanisés
par le département de l'Instruction publique, en prépara-
tion à l'examen du Jury central, conduisant au certificat
de renseignement moyen du degré: inférieur,

Ce succès démontre que les cours en question répon-
dent à un besoin.

Reste à voir maintenant les résultats qu'obtiendront ceux
qui les auront suivis. A cet égard l'expérience, c'est-il-dire
les résultats des examens ne mentiront pas.

Fonds National des Etudes.

Llne mise au point s'impose en ce qui concerne les cré-
dits prévus pour le Fonds National des Etudes,

Pour l' année 1960 le Fonds disposera de 383.200.000
francs contre 290.000.000 pour 1959.

Les crédits réservés aux bourses d'études universitaires
passent de 175 millions il 200 nullions. Les bourses non uni-
versitaires de 40 millions il 83.200.000 et les bourses den-
seiqnernent secondaire de 75 millions à 100 millions.

Il est il remarquer qu'une partie de cette majoration est
mise il charge des crédits exceptionnels pour la politique
scientifique.

Un plus grand nombre d'étudiants pourront bénéficier
de ces bourses. grâce à un assouplissement de la régle-
mentation. Cet assouplissement porte sur la revision des
c ritères d'octroi [suppression d'examens de sélection pour
ceux qui ont obtenu 60 j~ des points) ct sur l'augmenta-
tion du plafond des revenus.

XIII. - Relations culturelles,

Cette section est en majoration de plus de 16 millions,
Elle concerne notamment la signature de nouveaux accords
bilatéraux et la mise en vigueur d'accords existants (no-
tamment avec la Russie et l'Espagne),

Signalons la majoration du crédit pour les bourses
d'études de plus de 2.5 millions; cette majoration permettra
notamment d'accorder des bourses complémentaires à des
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XU, - Opvoedendé-diensten.

Diensten (JODl' oooclichtinq bij de beroepskeuze
en psycho-medisch-sociélle~centrél,

Zoals bekend maken de Diensten voor voorlichting bij
beroepskeuze en de P. M. Si-centra het onderwerp uit van
een bijzonder wetsontwerp, dat thans in de Senaatscom-
missie voor Openbaar Onderwijs besproken wordt.

Na de goedkellJ:ing van het ontwerp zal de Minister
spoed betrachteu orn de ontwerpen van koninklijke uitvoe-
ringsbesluiten aan de Cornmissie voor de naleving van het
Schoolpact VOOl' te leqqen.

Aangezien het wetsontwerp qeen teruqwerkende kracht
heeft. zal de toekeuning der toelagen voor de periode van
1 januari 1959 tot datum van de inwerkingtreding van .de
wet door bijzondere koninklijke besluiten worden geregeld.

Er wordt eveneens geantwoord op het in de Senaats-
cornmissie aangevoerde bezwaar dat de door de Kamer
goedgekeurde tekst geen teruqwerkende kracht kan heb-
ben omdat deze laatste niet uitdrukkelijk bepaald is,

Dttbezwaar kan evenwel gemakkelijk weerlegd worden.
verrnits deze bijzondere. beslutten zullen uitqaan van de
begrotingswet. die een wet is zoals de andere.

Schriftelijk ondenui]s,

De Mirnster wijst in het bîjzonder op het sukses van het
onderwijs per bnefwlsseling. Op dit ogenblik volgen 900
leerlingen de cursussen, die door het Ministerie van Open-
haar Onderwijs worden ingericht als voorbereiding op het
examen voor de centrale examencommissle ter verkrijging
van het getuigschrift van het middelbaar onderwijs van de
lagere graad.

Het sukses van deze: cursussen levert het bewijs dat ze
in een behoelte voorzien,

Afgewacht moet nog worden. welke resultaten zullen
worden behaald door dieqenen die ze hebben gevolgd. In
dit opzicht zullen de examenuitslaqen een duidelijke taal
spreken.

Nationaal Studiefonds.

De kredieten voor het Nationaal Studiefonds vereisen een
toelichting.

Voor het jaar 1960 krijgt het Fonds de beschikking over
383.200.000 frank tegen 290.000.000 frank voor 1959.

De kredieten voor de beurzen voor universitaire studiën
worden gebracht van 175 miljoen op 200 miljoen; deze voor
de beurzen voor nier-universitaire studiën van iO miljoen
op 83.200.000 en deze voor de beurzen voor secundaire
studiên van 75 miljoen op 100 miljoen.

Er client opqemerkt, dat deze vermeerdermq 9ë:Geelte-
Iijk op de buitengewone fondsen voor het wetenschapsbeleid
geheven wordt.

De versoepelingvan de reqlementermq, die betrekking
heeft op de he:rziening van de toekenningscriteria (afschaf-
hng van de schiftinqsproeven voor de leerlingen die 60%
der punten behaald hebben] en op de verhoging van de
inkornensqrens, zal tot gevolg hebben dat een groter aantal
studenten beurzen zullen ontvanqen. .

XIII. - Cultunie ~tnkkingen.

De kredietverhoqinq voor deze sectie bedraagt meer dan
16 miljoen. Ze houdt inzonderheid verband met het sluiten
van nieuwe bilaterale culturele akkoorden en de uitvoering
van bestaande akkoorden (Rusland en Spanje).

Gewezen kan worden op de: vermeerdering van het kre-
diet voor de studiebeurzen met meer dan 2,5 miljoen,
waardoor onder meer aanvullingsbeurzen zullen kunnen



étudiants du Congo et du Ruaudn-Llrundi. qui font leurs
études supérieures en Belqique (art. 22-3).

Ce point mérite quelq ues explications,
Le Ministre du Congo-Belge et du Ruanda-Urundi

accorde des bourses cl'études aux étudiants conqolats jus-
qu'à concurrence de 30.000 francs.

Le Ministre de l'Instruction Publique lui accorde des
bourses allant jusqu'à 50.000 francs ù des étudiants oriqi-
narres de pays avec lesquels la Belgique a signé un accord
culture! ou il des ètudiants réfugiés.

Il s'en est suivi que les étudiants congolais étaient désa-

vantaqés à l'égard des autres étudiants étrangers ou réfu-
giés. Il y a lien de redresser cette situation qui ne peut
qu'être nuisible aux liens que la Belgique entend maintenir
avec le Congo.

C'est la raison pour laquelle le Miuistre de l'Instruc-
tion publique a pris un arranqerneut avec son collègue
du Congo et du Rlléluda-Urundi en vertu duquel le pre-
mier département complètera. le cas échéant. la bourse
accordée par le second jusqu'à concurrence du montant
accordé aux étudiants étrangers en général.

Cette mesure explique lauqrnen tation du (l'édit inscrit à
cet article (de 3.475.000 francs á 6.000.000 de francs).

D'autre part. lin nouveau crédit d'un million a été inscrit
au budget comme contribution de la Belqique aux fouilles
de Nubie, préalables à la construct iori du barrage
d'Assouan. .

Cette contribution permettra àla Belgique d'envoyer des
chercheurs sur place; en contrepartie la Républiqne At'abe
Unie nous garantit la propriété de 50 re des objets trou-
vés.

XIV. - Arts, lettres, éducation populaire et jeunesse.

Malgré les difficultés financières du moment, cette sec-
tion est en majoration de plus de 14 millions.

Il n' a pas été possible de prévoir une nouvelle majora-
tion pour les crédits réservés à l'art lyrique national. Déjà
1/5mo du budget total. réservé aux activités culturelles. est
destiné aux théâtres lyriques. .

Par contre, la tranche mobile des crédits réservés à l'art
dramatique a été majorée de 15 million: elle doit permettre
de soutenir des scènes qui méritent tille attention spèciale
de la part dl! gouvernement. sans pour cela modifier les
critères fixés par le statut.

En ce qui concerne l'orchestre national de Belqique. le
Ministre a déposé un projet. tendant à modifier la loi du
22 avril 1958. Il s'agit d'une part. d'une mise au point du
statut du chef d'orchestre de 1'0. N. B., qui dans la loi
actuelle prête il confusion; [e projet tend d'autre part à
redresser une omission qui a été commise lors de l'adoption
de la loi de 1958 et qui entr aine pour les musiciens membres
de 1'0, N.~. au moment de la mise en viqueur de la sus-
dite loi. l'obligation de se soumettre également à un examen:
le projet modificatif a précisément pour objet de dispenser
les intéressés de cet examen.

lIne diminution assez substantielle apparaît à l'article 22-
20. A ce sujet le Ministre signale qu'il a majoré excep-
tionnellement par feuilleton de crédits supplémentaires, les
crédits prévus pour 1959, afin de permettre l'octroi d'une
subvention exceptionnelle il la province de la Flandre
Orientale pour l'achat de la maison et des Œuvres d'art
du peintre Constant Permeke et d'une autre à la ville de
Bruges pour rachat de trois tableaux de maîtres,
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toeqekend worden aan de studenten uit Congo en Ruanda-
Urundi, die hun hogere studiën ill België doen (art. 22-3).

Dit punt vergt enige nadere uitleg.
De Münster van Belgisch-Congo en van Ruanda-Llrundi

kent aan de Congolese studenten beuraen tot een bedraq
van 30.000 frank roe.

De Münster van Ope nbaar Onderwijs nu stelt beurzen
van maximum 50,000 frank ter beschikking van onder-
horigen van landen. wanrmede België een cultureel akkoord
heeft gesloten, en van studenten-vluchtellnqen.

Het gevolg van een en ancier Is dat de Congolese studen-
tell benadeeld zijn ten opz ichte van de andcre vreernde
studeuten of de vluchtelinqen-studenten. Deze toestand, die
nadelig is voor de banden die Belqië met Congo wil behou-
den, dient rechtqezet te worden.

De Minister van Openbaar Onderwijs heeft derhalve
met zijn collcqu van Congo en Ruanda-Llrundi een reqelinq
getroffen, krachtens dewelke cerstqenoemd Departement
gebeurlijk de door het tweede toeqekende beurs zal aan-
vullen tot beloop van het bedraq. dat doorqaans ter beschik-
king van de vreemde studenten wordt gesteld.

Deze regeling verklaart ele verrueerderinq van het op dit
artikel uitqetrokken krediet (van 3.475.000 frank tot
6.000.000 frank).

Daarenboven is in de begroting een nieuw krediet van
èén miljoen opgenomen als bijdraqe van België voor de
opgravingen in de Nubische woestijn vóôr de bouw van
de stuwdarn te Assoean.

Deze bijdraqe zal België de mogelijkheid hieden om op-
gravers ter plaatse te zenden. Als tegenprestatie waarborqt
de Vereniqde Arabische Republiek ons het eigendomsrecht
van de helft der gevonden voorwerpen.

XIV. - Kunsten, letteren, volksopleidinq en jeugd.

Ondanks de huidige Iinanciële moeilijkheden zijn de
kredieten voor deze sectie met meer dan 14 miljoen
gestegen.

Het was niet moqelijk de krcdieten voor de nationale
lyrische kunst opnieuw te verhoqen. Reeds komt één vijfde
van de totale begroting voor de culturele activiteiten op
rekening van het lyrisch toneel.

Daarteqenover staat dat het veranderlijk deel der kre-
dietcn voor de drarnatische kunst met 1.5 rniljoen werd
venueerderd. Het is uitgetrokken ter bevordering van de
schouwburqen. die cie speciale aandacht van de Regering
verdienen: de in de statuten vastgelegde criteria blijven
even "cl onqcwijziqd. .

VVat het NationaalOrkest van België betreft, heeft de
Mtnister een voorstel tot w.ijziging van de wet van 22 april
1958 ingediend. Het gaat enerzijds om de nauwkeuriqe
omschrijving van het statuut van de orkestdiriqent. van het
N, O. B. en andcrzijds orn de rechtzetting van een nalatiq-
heid, die werd begaan bi] de goedkeuring van de ,vet van
1958 en die tot gevolg heeft dat de lcden van het N, O. B.
verplicht zjjn op het oqenbhk van de inwerkingtreding van
de wet everieens een examen af te leggen, Doei van het
wijzigingsvoorstel is precies de betrokkenen van dit examen
vrij te stellen:

Artikel 22-20 werd in een vri] aanzienlijke mate: vermin-
derd. In dit verband wijst de Mtnister erop dat hij voor
1959. bij uitzorulerinq, bijkredieten heeft uitqetrokken ten
einde twee buitengewone toelagen te kunnen verlenen . de
eue aan de provîncie Oost-Vlaanderen, voor de aankoop
van de woning en de kunstwerken van de schilder Constant
Permeke; de andere aan de stad Brugge. voor de aankoop
van drie schilderijen van meesters,
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Erz rl~<llltf ce crédit est en majoration de 2 millions vis-à-
vis du crédit normal pour 1959.

A l'artlcle 22-'13. le Ministre il aug mentë dans de fortes
proportions le crédit pour le fonctionnement des biblio-
thèques publiques du degré moyen. Cette majoration pel'.
mettra notamment de subventionner les bibliothèques de la
ville d'Anvers. donnant ainsi satisfaction aux membres qui
sont intervenus à ce sujet l'année dernière.

Un crédit nouveau a été inscrit fi l'article 22-31 et 32.
Ce crédit doit servir ft octroyer des bourses de travail pour
écrivains, artistes et compositeurs.

Le crédit nouveau a été prélevé partiellement il charqe
de celui prévu pour les lettres Hamaudes et françaises. fi
raison de 186.000 francs.

* * *

En conclusion de son exposé. le Ministre affirme que le
budget de l'Instruction publique est le budget de notre ave- .
nir,

Il doit assurer la formation de notre jeunesse qui est notre
prînclpale richesse. L'avenir économique de notre pays et
notre avenir tout court dépend de la valeur du travail
manuel et intellectuel que la génération de demain sera
capable de fournir.

C'est la raison pour laquelle nous devons faire tout ce qui
est en notre pouvoir pour permettre à tous nos réseaux
d'enseignement de: dispenser à notre jeunesse une formation
de plus en plus valable.

Par conséquent, si le budget de l'Instruction publique
présente pour le pays une charge considérable, il constitue
aussi son investissement le plus productif.

II. - A) DISCUSSION GENERALE,

Un commissaire demande à son tour que soient commu-
niqués il la commission les pourcentages en ce qui con-
cerne la fréquentation aux Pays-Bas de l'enseignement
secondaire général d'une part, et de l'enseignement tech-
nique d'autre part.

Il se fait ensuite nnterprète du Conseil Interparlemen-
taire Consultatif de Benelux qui, au cours de sa dernière:
session, s'est plaint du retard intervenu dans ln publication
du rapport des Gouvernements sur la coopération cultu-
relle.

Enfin le commissaire se préoccupe des crédits inscrits
au budget de 1959 en faveur des centres P. M_ S. Il
demande que les arrêtés relatifs à l'octroi de ces crédits
soient pris d'urqence et. en tout état de cause. avant fin
mars, afin d'éviter qu'Ils soient annulés.

Un commissaire aborde ensuite les points suivants:

I) Les traitements du personnel de renseignement pei-
maice et gardien. - Les suppléments de /0 % accordés par
les administrations des villes et communes de 1re catégorie.

Si le pacte scolaire est tine excellente chose, il a parfois
aussi de regrettables séquelles. Aussi dans le domaine des
suppléments communaux, le Pacte n'admet pas, semble-t-il,
que les dits suppléments soient accordés également par les
villes et communes intéressées aux instituteurs des établis"
sements de l'Etat situés sur leur territoire. Or, le barème
de ces instituteurs est le barème-pilote de tout le secteur de
renseignement primaire et gardien, avec cette conséquence
illogique et regrettable que les intéressés se voient par
I'ïntcrprétation susvisée mis dans une position d'tnfértorttê
à l'égard de leurs collègues de renseignement communal et
libre subventionné.
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Felteltjk werd dit krediet met 2 miljoen. verrneerderd
ten opzichte van het normale krediet voor 1959.

Onder artrkel 22-13 hceft de Mtnlster het krediet ten
voordele van de opeubare bibliotheken van de mlddelbare
graad aanzienlijk verhoogd. Deze verhoging zal het onder
meer moqelljk maken de bibliotheken van de stad Ant-
werpen te subsidiëren, zodat voldoening wordt geschonken
aan de lcden die voriq jaar hiervoor zijn opqetreden.

Een nieuw krediet voor de toekenrunq van reisbeurzen
aan schrijvcrs. kunstenaars en toondichters is uitqetrokken
op artikel 22-31 en 32.

Het komt gedeeltelijk. met na me tot beloop van 186.000
frank. in mindering van het krediet voor de Vlaamse en
Franse Letteren.

Tot besluit van zijn uiteenzettinq bevestigt de Minister
dat de begroting van Openbaar Ouderwijs onze toekornst-
begroting is.

Zij moet zorgen voor de opleiding V<1Il onze jeuqd. onze
voornaamste rijkdorn. Van de waarde van de handen- en
geestesarbeid der generatie van morgen hanqeu de econo-
mische toestand van ons land en onze toekornst zonder
meer af.

'Nii dienen dan ook alles te doen dat binnen ons bereik
ligt 0111al onze onderwijsnetten in staat te stellen aan onze
jeugd een steeds deqelijkere opvoeding te geven.

De begroting van Openbaar Onderwîjs. die ongetwijfeld
voor ons land een zware last betekent. is dan ook onze
meest renderende belegging.

II. - A) ALGEMENE BESPREKING,

Een lid vraaqt op zijn beurt dat de procentuele spreiding
van de Nederlandse schoolbevolking over het algemeen
secundair en het technisch onderwijs n<U1de Commissie zou
medeqedeeld worden.

Hi] spreekt vervolqens uit naarn van de Interparlemeu-
taire Consultatieve Benelux-Raad. die op zijn jongste ver"
gadering geklaagd heeft over het laattijdig verschijnen van
het verslag der Regeringen over de culturele sarnenwerkinq.

Ten slotte staat het lid stil bi] de kredieten. die op de
begroting voor 1959 zijn uitqetrokken ten hate van de
P_ M. Sr-centra. Hij vraagt dat de besluiten betreffende de
toekenning van deze kredieten onverwijld. en in ieder geval

. vöôr einde maart, zouden getroffen worden om te vermij-
den dat zc zcuden komen te vervallen.

Een lid raakte daarna volgende punten aan,

1) De uredden van het pet soneel van het lager- en
beureerschoolonclerusi]s, - De biju/edden van 10 % ver-
leend doot de steden en gemeenten van Ie categorie.

Het Schoolpact is een voortreffelij ke zaak. doch het heeft
somtijds ook betreurenswaardiqe gevolgen. Op het gebied
van de gemeentelijke bijwedden, bïjvoorbeeld. schijnt het
pact de steden en gemeenten de mogelijkheid te ontnemen.
hun bijwedden eveneens te verlenen aan de onderwijzers
van de Rijksinrichtingen welke zich op hun grondgebied
bevinden. De weddeschaal van deze înrichtinqen nu Is het
richtbarema van de gehele sector van het lager en bewaar-
schoolonderwîjs. en bovengenoemde interpretatie heeft voor
de betrokkenen dit onlogisch en bctreurenswaardiq gevolg.
dat ze et slechter aan toe zijn dan hun colleqa's van het
gemeentelijk en vrij gesubsidieerd onderwijs.



Le Commissaire fait état de délibérations prises pm- cer-
tains conseils communaux en faveur des institu teurs de
l'Etat et qui ont été annulées.

Il s'agit là indiscutablement d'une situation irritante à
laquelle il faut mettre fin.

Le membre se demande si la solution ne réside pas en la
reprise par l'Etat de la charge globale des suppléments
communaux, suppléments qui devraient être accordés en·
suite pal' le pouvoir central aux enseignants des trois sec-
teurs de l'enseignement primaire.

Enfin le Commissaire insiste sur la nécessité de liquider
au plus tôt le nouveau barème et les arriérés sur base des
chiffres arrêtés dans le cadre du Pacte scolaire et sur les-
quels tout le monde a marqué son accord.

2) Le contrôle de l'utilisation des subventions accordées
à titre de frais de fonctionnement à l'enseignement pro-
oincial, communal et libre.

L'instauration d'un contrôle adéquat sur l'utilisation des
dites subventions aux fins prévues par le pacte scolaire est
indispensable et urgente. certains établissements et com-
munes utilisant ces fonds à d'autres fins.

3) La publication de l'ercëté l'datif aux nouveaux minima
de population scalaire dans l'enseiqnement technique.

L'arrêté relatif à l'enseignement moyen est paru; quand
sera publié celui relatif à l'enseignement technique ?

4) La création de classes naturelles et les dédoublements
de: classes dans renseignement primaire.

La rèduction des minima de population scolaire dans ren-
seignement primaire et gardien constitue lin progrès péda-
gogique remarquable.

Le Commissaire désire connaître le nombre de classes
nouvellement créées et le nombre de classes dédoublées tant
dans renseignement officiel que dans l'enseignement libre.

5) La [ourniture gratuite de livres et objets classiques
par les provinces ù. renseignement primaire et gardien.

Le Ministre pourrait-il fixer la commission au sujet de
la date vers laquelle son collèque de j'intérieur aura mis au
point le projet de loi qui doit décharger les provinces de
cette charge, celle-ci devant être reprise par l'Etat?

6) L' enseignement de la morale et de la religion.

Il est indispensable que soient fixés au plus tôt le statut
des professeurs de: morale. leurs horaires et leurs rémuné-
rations.

En ce moment. les communes notamment ne savent pas
comment elles doivent s'y prendre. Il s'ensuit qu'elles sont
p. ex. dans l'impossibilité de procéder aux nominations qui
sirn posent.

Cette situation entraîne aussi des difficultés en ce qui
concerne renseignement de la religion et les rapports avec
les autorités êcclësiastiques.

Le membre demande que le Ministre « mette les bouchées
doubles» pour que l'ensemble de cette question soit réglé
en tout état de cause avant la rentrée scolaire 1960-1961.
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Het lid maakt gewag van beslisslnqen, die door sommige
gemeenteraden ten voordele van de Rijkeonderwljzers ge-
troffen werden en nadien zijn verntettqd.

Het gaat hier zonder enige twijfel om een ergerlijke toe-
stand, waaraan een einde rnoet worden gemaakt. .

Het lid vraagt zich af, of de oplossing met ligt in de over-
narne door de Staat van de globale last der qemeentelijke
bijwedden, die achteraf door het centrale bestuur zoudeu
moeten verleend worden aan de [eerkrachten ult de drie
sectoren van het lager onderwi]s.

Ten slotte legt het lid de nadruk op de noodzaak, de
nieuwe wedden en de achterstallen zo spoedig moqelijk uit
te keren op basis van de cijfers, die in het kader van het
Schoolpact werden vastqesteld en die de goedkeuring van
iedereen weqdraqen.

2) De controle en de sumiuendinq !Jan de toelnqen, die
els ioerkiriqskosten élan het prooincinnl, gemeentelijk en ori]
onderwijs urorderi oerleend.

De invoering van een aangepaste controle op de aan-
wending van deze toelagen voor de in het Schoolpact voor-
ziene doeleinden is onontbeerlijk en hoognodig; sommige
gemeenten en inrichtingen gebruiken deze toelaqen voor
andere doeleinden.

3) De bekendmnkinq van het besluit betreffende de
niellIve schoolbevolkinqsminime in het technisc]i onderwiis,

Het besluit betreffende het middelbaar onderwijs is reeds
verschenen. Wanneer zal dit betreffende het technisch
onderwijs verschijnen ?

1) De oprichting van nieuwe klessen en de splitsinq !lan
klessen in het leqer onderunjs.

De vermindering van de schoolbevolkingsminima in het
lager- en bewaarschoolonderwijs is een merkwaardige peda-
gogische vooruitgang.

Het lid wenst te vernemen hoeveel nieuwe klassen wer-
den opgericht of hoeveel klassen werden gesplitst in het
officiee! en het vrije onderwijs,

5) Het kosteloos oetstrekken van leerboeken en school-
behoe[ten door de ptovincies aan het lager en beuraerschool-
onderioijs.

Kan de Minister de Commissie zeggen, wanneer ongeveer
zijn collega van Binnenlands~ Z~ken de Iaatste hand zal
gelegd hebben aan het wetsontwerp dat de provincies zal
ontslaan van deze last, die door de Staat zal moeten over-
genomen worden?

6} Onderricht in de zedenleec en in de godsdienst.

Het is volstrekt noodzakelijk dat het statuut van de
leraars in de zedenleer, hun lesroosters en hun bezoldigin-
gen zo spoedig mogelijk vastgesteld worden.

Op dit ogenblik weten de gemeenten niet wat hun te
doen staat. Het gevolg is dat ze b.v. de nodige benoe-
mingen niet kunnen doen.

Deze toestand brengt ook moeilijkheden mede voor het
onderricht in de godsdienst en voor de betrekkingen met
de geestelijke overheid.

Het lid verzoekt de Minister een bijzondere inspanning
te doen, opdat alleszins vóór het begin van het schooljaar
1960-1961 een regeling voor het qeheel van dit vraagstuk
zou worden getroffen.
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7) Le transport des éléoes.

Le Ministre a chargé une cornrrusston «paritaire» de
l'examen de ce problème épineux, (deux représentants de
l'enseignement libre subventionné; 2 représentants de l'en-
seignement officiel; 2 représentants du Ministère des Com-
munications). Le membre demande qu'à cette commission
soient adjoints également des représentants de renseigne-
ment communal et provincial ces secteurs d'enseignement
étant intéressés it ce problème au même titre que les autres.

D'autre part. les crédits inscrits LIU budget -de l'Instruc-
tion publique pour l'exercice 1959 - et aussi pour l'exer-
cice 1%0 - et destinés au financement du transport des
élèves des écoles de l'Etat (25 millions pour 1959 et
60 millions pour 1960) n'ont pas encore été utilisés,

Or certaines écoles de l'Etat ont dû contracter des dettes
criantes pour faire face aux frais de transport élevés aux-
quels ils sont astreints. Par conséquent il faut veiller il ce
que les crédits susvisés puissent être mis à profit. s'il le
fant, pour certains d'entre eux rétroactivement.

Le membre attire l'attention sur l'importance du problème
envisagé qui pourrait annihiler tout l'effort fourni pour
aboutir- au pacte scolaire.

Pour trouver un arrangement dans le domaine du trans-
port des élèves il faudrait de l'avis dil commissaire:

faire l'Inventaire des moyens de transport disponibles:

poursuivre une entente entre tous les secteurs de
l'enseignement. l'enseignement libre y étant tout aussi
intéressé que l'enseignement officiel.

8) La grat!!Îté de renseignement. et [es 900 francs ver-
sés par [es externes des écoles "normales de l'Etat.

Le Ministre a déclaré devant les Commissions parlemen-
taires réunies de l'Instruction publique que la somme sus-
visée serait remboursée aux parents «pour l'année en
cours ». Est-ce uniquement pour l'année 1960 Ott également
pour l'année 1959 ?

Réponse dECMinistre: Il s'agit de l'année scolaire 1959-
1960.

9) Fonds des constructions scolaires et perescoleires,

La loi du 22 avril 1958 relative au dit Fonds prévoyait en
son article 7, § 3, la répartition des crédits par le Roi entre
les divers secteurs du scolaire et du parascolaire.

Or, l'article 7, § 3, est abrogé par la loi du 29 mai 1959.
Qu'en est-il maintenant en ce qui concerne les crédits pour
les constructions parascolaires de l'Etat? Sur quels crédits
de telles constructions ou réfections sont-elles encore
possibles?

Réponse du Ministre: Il faudra inscrire à cet effet des
crédits supplémentaires au budget extraordinaire.

10) Pacte et inspection médicale scolaire.

Que pense le Ministre de l'Instruction publique de l'ar-
ticle 7 du projet réglant cette inspection, projet qui est en
discussion devant la Commission de la Santé publique de
la Chambre? (doc. n° 369 - 1959~ 1960) .

En vertu de cet article, il est permis aux pouvoirs publics
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7) V E;>WOE;>I' der leerlinqen,

De Minister heeft een « parltair» comité (twee afge-
vaardiqden van het gesubsidieerd vrij onderwijs, 2 afge-
vaardiqden van het officieelonderwijs. 2 afgevaardigden
van het Ministerle van Verkeerswezen) belast met het
onderzoek van dit neteliqe vraaqstuk. Het lid dring erop
aan dat ook afgevaardigden van het gemeenteHjk en provin-
ciaal onderwijs in deze conunissie zitting zouden hebben:
voor deze onderwijssectoren Is dit vraaqstuk evenzcer van
gewicht als voor de andere.

Anderzijds werd van de voor 1959 en ook voor 1960 op
de begroting van Openbaar Onderwijs uitqetrokkeu kre-
dieten voor de fmanciering van het vervoer van de leer-
lingen der Rijksscholen (25 miljoen voor 1959 en 60 miljocn
voor 1960) nog geen gebruik gemaakt.

Sommige Rijksscholen hebben dringende schulden moe-
ten aanqaan om het hoofd te kunnen bieden aan de hoge
vervoerkosten, welke ze op zich moeten nemen. Bijgevolg
dient ervoor gezorgd dat voornoemde kredieten benur wor-
den, zonodig met teruqwerkende kracht voor sommige
scholen,

Het lid vestigt de aandacht op de belangrijkheid van
dit probleern, dat de inspanningen die geleid hebben tot het
Schoolpact ongedaan zou kunnen maken.

Om een reqelinq op het gebied van het vervoer der leer-
lingen te vinden, dient naar het oordeel van het commissie-
lid:

- de Inventaris van de beschikbare vervoermtddelen
opgemaakt te worden:

- aanqestuurd te worden op een overeenkomst tussen
al de sectoren van het onderwijs, waarbij het vrij onderwijs
evenveel baat zou vinden als het officieelonderwijs.

8) De kosteloosheid van het onderurijs en de 900 frank
qestort door de externe leerlinqen van de Rijksnormaal-
schoten.

De Minister heeft voor de verenigde parlementaire Com-
missies voor het Openbaar Onderwijs verklaard, dat boven-
genoemd bedraq « voor het lopende jaar l> aan de ouders
zou teruggestort worden, Geldt dit ujtsluitend voor : het
jaar 1960 of eveneens voor het [aar 1959?

Anturoord mm de Minister: Bedoeld is het schooljaar
1959-1960.

9) Fonds POOl' schoolgebouuren en gebouwen in school-
oerbnnd,

In artikel 7, 3'i~ hd, van de wet van 22 apriii958 betref-
fende dit Fonds is bepaald dat de kredieten door de Koning
over de verschillende schooltakken en de sector der ge-
bouwen in schoolverband verdeeld worden.

Artikel 7, 3d< lid, nu is opqeheven door de wet van 29 rnei
1959. Hoe staat het thans met de kredieten voor de ge-
bouwen in schoolverband van het Rijk? Op grond van
welke kredieten is de bouw of de herstelling van derqe-
Iijke gebouwen nog mogelijk?

Antwoord uan de Minister: Te dien einde zal men bij-
kredieten in de buitengewone begroting moeren opnemen.

10) Pact en geneeskundig schooltoezicht:

Wat dcnkt de Minister van Openbaar Onderwijs over
artikel 7 van het ontwerp tot regeling van dit toezlcht. ont-
werp dat in behandeling is in de Commissie voor de Volks- \
gezondheid van de Kamer ? (Stuk n" 369 - 1959-1960).

Krachtens dit artikel moqen de openbare besturen het



de confier l'Inspection médicale scolaire de leurs élèves à
lin centre médical privé,

Est-ce compatible avec l'esprit du Pacte?
En effet, on est en droit de crahul re que les élèves des

écoles officielles seront obligés, dans certaines l'égions du
pays, de passer par les centres privés faute de centre
P. M, S officiels.

Il .' il évidemment des communes. telle celle de l'orateur,
où Ie~ élèves de tontes les écoles sans distinction font nsage
du centre communal. les autorités scolaires restant libres
de choisir les médecins et le personnel qui traite les enfants,
etc., etc. ..

Mais ces ens ne sont pas courants et il faut faire tout
son possible pour éviter que l'on éveille des susceptibilités
et que l'ou crée ne fût-ce qu'une impression de contrainte,
par l'érection dun nombre su Hisaut de centres officiels dans
les l'egions du pays où ils n'existent pas.

lin commissaire se réjouit du succès que conn ait d'après
Jes déclarations du Ministre, renseignement technique dans
notre pays.

Dans ce même ordre d'idées il voudrait voir s'élargir
l'accès aux différentes branches de l'enseignement technique
et supêrieur.

IJ faudrait. à son avis, établir des « joints » entre les
secteurs BI et Al afin de permettre aux jeunes qui tra-
vaillent pendant la journée, inais suivent des cours du
soir, d'acquérir, grâce à ces cours, le diplôme d'ingénieur
technicien. .

IJ voudrait aussi que les ingénieurs techniciens aient,
peut-être moyennant certaines conditions, la faculté d'acqué-
rir le diplôme d'ingénieur civil.

Enfin il émet le vœu que la gratuité de l'enseignement
soit étendue dans une plus large mesure aux cours du soir
et que soit accordé aux élèves suivant ces cours et qui sont
ail nombre de quelque 110.000. le maximum de facilités
« sociales et humaines », line extension du système des
bourses à ces mêmes cours lui semble justifiée, surtout à un
moment où tout le monde parle de la démocratisation de
renseignement.

Le membre revient ensuite sur' le problème des cours
par correspondance organisés par le Ministère de l'Instruc-
tion publique. II se réjouit du succès qu'ont connu ces
cours. mais il est d'avis que Je Département ne peut « cou-
per l'herbe SOllS les pieds» des institutions privées qui ont
pris l'initiative de I'orqunlsutlon de cours dc ce genre.

Un litige à ce sujet était pendant devant le Conseil
d'Etat. Où en est-il ?

Un autre commissaire voudrait avoir quelques détails au
sujet de la composition des effectifs des élèves suivant les
cours organisés par le Département et notamment, I'äqe et
la qualité des intéressés: sont-ce p. ex. en partie des agents
de l'Etat ou des militaires qui désirent obtenir une promo-
tion Oll tine majoration de traitement, etc ...

L'orateur précédent met. ensuite le Ministre en garde
contre les difficultés qui, au regard de rapplication du
Pacte scolaire, pourraient surgir de l'octroi des avantages
sociaux aux élèves sur le plan communal. II compte sur la
sagesse des autorités intéressées pour que ce point ne
donne lui non plus lieu à une nouvelle espèce de guerre

Enfin le Membre demande que dans le domaine des
bourses d'études l'on donne une préférence à ceux d'entre
les demandeurs qui se destinent à des carrières présentant
lin intérêt particulier pour notre économie, p. ex. les' ingé-
nieurs. et ce notamment par l'octroi de bourses plus consê-
queutes.
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geneeskllndig schooltoeztcht op hun leerlinqen toevertrou-
wen aan een particulier rnedisch centrum.

Is zulks vereniqbaar met de geest van het Pact?
Gcvreesd rnoet lnderdaad worden dat de leerlingen van

cie officlële scholen br sommige strcken V3n het land zullen
verplicht zijn. bij gebrek aan cfficiële P. M. S. centra, een
bercep te doen op de particulière centra.

Er zijn natuurhjk gemeenten, zoals deze van spreker,
w aar de leerlrnqen van il! de scholen zonder onderscheid
het gemeentelijk centrum gebruiken en waar de schoolover-
heden vrij blijven in de keuzc van de geneesheren en de
personeelsleden, die de: kinderen onderzoeken, enz.

Deze gevallen zijn echter eerder zeldzanm. en men moet
al het mogelijke doen 0111 te vermijden dat aanstoot
zou gegeven worden, of dat een indruk van dwang
zou verwekt worden: de aanqewezen weg hiervoor is de
oprichtinq van een voldoende aantalofficiële centra in de
streken van het land. waar er nog geen bestaan.

Een commissielid verheuqt zich over de bijval die het
technisch onderwijs, volgens de verklarinqen van de Mi-
nister, in ons land kent.

In verband hierrnede wenst hi] dat de toeqanqsrnoqelijk-
heden tot de verschtllende takken van het technisch en
hoqer onderwijs zouden verruimd worden.

Hij is van mening dat een aansluitinq van de sector BI
op de sektor AI zou moeten tot stand gebracht worden
om het de: jonqeren. die overdag werken doch avondcur-
sussen volqen, mogelijk te maken. dank zij deze: cursussen,
het diploma van technisch ingenieur te verwerven.

Hi] wenst ook dat aan de technische: ingenieurs, gebeur~
lijk mits zi] aan sommige voorwaarden voldoen. de moqe-
lijkheid zou geboden worden het diploma van burgerlijk
ingenieur te behalen,

Hi] spreekt ten slotte de wens uit dat de kosteloosheid
van het onderwijs in ruimere mate tot de avondcursussen
zou uitgebreid worden en dat de leerlingen die deze cur-
sussen volgen -- circa 110.000 - alle mogelijke <l: sociale
en menselijke » faciliteiten zouden verleend worden, Een
uitbreiding van het beurzenstelsel tot het avondonderwijs
lijkt hem, vooral nu druk gesproken wordt over de: demo-
cratisering van het onderwijs. ten volle verantwoord.

Het lid komt vervolgens terug op het vraagstuk van de
schriftelijke cursussen. die door het Ministerie van Open-
baar Onderwijs worden ingericht. Hij spreekt zijn voldoe-
ning uit over de bijval die: deze cursussen kennen, doch
hi] is van oordeel dat het Departement « het gras niet onder
de voeten mag wegmaaien» van de particuliere instellingen,
van wie het initiatief tot inrichting van dergelijke cursus-
sen is uitgegaan.

Een geschil dienaangaande was aanhangig voor de Raad
van State. Hoever staat het hiermede ?

Een ander lid wenst enkele bijzonderheden over de on-
derverdeling van de Ieerlinqen, die de door het Departement
ingerichte cursussen volqen, met name naar leeftijd en
beroep van de betrokkenen. Zijn een gedeelte ervan b.v.
personeelsleden van Overheidsdiensten of militairen, die
een bevordering of een weddeverhoging wensen te beko-
men. enz.?

De vorige spreker stelt vervolgens de Ministe:r op zijn
hoede voor de: mceilijkheden. die met betrekking tot de
toepassing van het Schoolpact zouden kunnen voortvloeien
uit de toekenning van sociale voordelen aan de leerlingen
op het gemee:ntelijke vlak. Hij rekent op de wijsheid van
de betrokken autoriteiten opdat zou voorkomen worden,
dat dit punt aanleiding zou geven tot een nieuwe soort van
schoolstrijd.

Ten slotte vraagt het lid dat inzake studiebeurzen de
voorkeur zou gegeven worden aan dieqenen. die zich voor-
bereiden op loopbanen welke van bijzonder belang zijn
voor onze economie, b.v. de ingenieurs. en zulks onder
meer door de toekenning van belangrijkere beurzen.
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Dans sn réponse le Ministre attire l'attention sur le
caractère délicat de la dernière mesure proposée par le
commissaire. On doit veiller tout d'abord à ne pas lancer
trop de jeunes dans tine voie déterminée, ensuite à donner
tine chance à tous les jeunes bien doués quelle que soit la
branche à laquelle ils se destinent, enfin il ne pas introduire
dans une certaine mesure. tine espèce de « numerus clausus »
dans certaines carrières.

Un membre fait ensuite lin exposé consacré en ordre
principal à l'application du pacte scolaire.

Il se réjouit tout d'abord du fait que le Ministre a admis
dans le domaine de l'enseignement la notion d'un planning.
notion que le membre avait défendue lors de ln discussion
du budget de l'an dernier.

Il est heureux aussi qu'on ait retenu l'idée d'informer
les parents et les élèves des éléments contenus dans le
Livre Blanc, éléments qui offrent un intérêt certain pour
permettre un choix de carrière judicieux.

En ce qui concerne la pénurie d'enseignants, le commis-
saire est d'avis qtle la situation au Congo constitue un
élément nouveau qui peut être de nature à faciliter la solu-
tian du problème. Comme l'on sait, de nombreux ensei-
gnants essaient de regagner la métropole et d'y trouver un
emploi. Il y a là des possibilités de recrutement, mais il
faut évidemment veiller à ce que l'intégration de préfets.
direcceurs, etc ... dans l'enseignement métropolitain ne s'opère
pas au détriment de ceux qui, dans la métropole. pouvaient
espérer raisonnablement obtenir une promotion et qui pour-
raient du fait de cette intégration se: voir bloqués dans leur
carrière.

Le membre en vient ensuite au Pacte scolaire.
II constate que la commission nationale: scolaire a fourni

un travail considérable. Cependant si l'on dresse l'inventaire
de ce qui a Hé fait. on constate qu'Il reste égaleme:nt énor-
mément à faire. '

Un nombre très considérable d'arrêtés d'exécution ayant
trait à des problèmes particulièrement importants et qui
réclament au plus tôt une solution. doivent encore sortir.

II en est ainsi pour ce qui concerne :

- La généralisation du système d'homologation prévue
à l'article 23. Il est vrai que: l'article: 48 prévoit des disposi-
tions transitoires qui pourraient, elles aussi, devenir défini-
tives.

- L'extension du contrôle du service de santé adminis-
tratif au personnel admis aux subventions là où ce contrôle
n'est pas encore organisé (art. 28 - 4°).

- Le traitement des instituteurs (art. 38).
- La substance du cours de morale dans les écoles

primaires et l'mspection de ce cours (art. 10 - 2") .

- L'uniformisation du régime des pensions prévue à
l'article 10. Ici aussi. des dispositions transitoires sont pré-
vues (art. 41).

- La création de commissions paritaires qUÎ doivent.
pour l'enseignement libre subventionné, régler les diffé-
rends, délibérer sur les conditions générales de travail. fixer
un statut de stabilité d'emploi et un statut disciplinaire.

- La création de la commission à laquelle seront sou-
mis les cas de pratiques déloyales (art. i2).

La commission examine ensuite longuement la situation
des instituteurs au regard du pacte scolaire.
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In zijn antwoord vestigt de Minister de aandacht op het
kiese karakter van het laatste voorstel van het lid. Men
inoet in de eerste plants verrnijden te veel jongeren een
bepaalde weg op te sturen: vervolgens moet men alle be-
gaafde [onqelieden een kans bleden, ongeacht de tak welke
zij gekozen hebben. en ten slotte mag men in sommige
loopbanen geen soort verkapte « numerus clausus» invoe-
ren,

Een lid houdt vervolqens een uiteenzettlnq, die in hoofd-
zaak gewijd is aan de toepassinq van het Schoolpact.

Hij stelt allereerst met voldoening vast dat de Münster
op het gebied van het onderwijs een planning aanvaard
heeft: het lid had dit denkbeeld verdedlqd tijdens de behan-
deling van de: begroting van het voriqe jaar.

Hij verheuqt zich over het feit dat de ouders en de
leerllnqen zullen voorgelicht worden over de in het 'Wtt-
boek opgenomen gegevens, die van onmiskenbaar belang
zijn orn de loopbaan op oordeelkundiqe wijze te kunnen
kiezen.

Wat het tekort aan leerkrachten betreft, is het lid van
oordeel dat de toestand in Congo als een nieuwe factor
geldt. die wellicht de oplossing van het vraaqstuk zal ver-
gemakkelijken. Zoals bekerid, trachten talrijke leraars naar
het moederland teruq te keren en er een betrekking te vinden.

. Een en and el" heeft tot gevolg dat aanwervlnqsmoqelijk-
heden aanweziq ztjn, doch er moet natuurlijk voor gewaakt
worden dat de inschakeling van de prefecten. directeurs, enz.
in het onderwijs van het moederland niet uitvalt ten nadele
van deqenen, die in het moederland de redelijke hoop
mochten koesteren een bevordering te bekomen en wier
Ioopbaan door deze inschakeling zou kunnen afgegrendeld
worden,

Het lid handelt vervolgens over het Schoolpact.
Hi] stelt vast dat de nationale schoolcommissie nlet bij

de pakken is blijven zitten. Als men echter de inventaris
van het gepresteerde werk opmaakt, komt men tot de
bevinding dat nog enorm veel te doen blijft.

Voor buitengewoon belanqrijke problemen, waaraan zo
spoedig mogelijk een oplossing dient gegeven, moeten nog
een zeer groot aantal uitvoer ingsbesluiten getroffen worden.

Dit is met name het geval voor .

- De bij artikel 23 voorqeschreven veralgemening van
het homologatiestelse:l. Het is echter niet uitqesloten dat de
overgangsbepalingen van artikel 48 op hun beurt defïnïtîef
worden.

- De uîtbreidînq van de controle door de administra-
tieve gezondheidsdienst tot het in de toelageregeling opqe-
nomen personeel, daar waar deze controle nog niet is inge-
voerd (art. 28 -' 4°).

- De wedde van de onderwijzers (art. 38).
- 'Het leerplan van de cursus in de zedenleer in de

lagere scholen en het toezicht over deze cursus (art. 10 -
§ 2).

- De bij artikel 40 voorqeschreven eenmakinq van het
pensioenstelsel. Hier is eveneens voorzien in ove rgans-
bepalingen (art. 47).

- De oprichting van paritaire comités, die voor het
gesubsidieerd vrij onderwijs de geschillen dienen te reqelen,
moeten beslissen over de alqemene arbeidsvoorwaarden.
een statuut voor de stabiliteit van betrekking en een tucht-
statuut moeren vaststellen.

- De oprichting van de commissie, welke de gevallen
van Iaakbare praktijken zal moeren behandelen (art. 42).

Het Iïd blijft vervolqens langdurig stilstaan bij de toe-
stand der onderwijzers in het kader van het Schoolpact.



Il souligne tout d'abord que le pacte et la loi du 29 mai
1959 accordent un supplément de 10 10 aux instituteurs des
villes et communes de première catégorie et asstrnilécs. sur
décision des conseils communaux intéressés. Les Conseils
communaux peuvent en pratique l'accorder ou le refuser à
chacun des 3 qroupes dInst itu te urs communaux, libres et
provinciaux.

Avec cette restriction toutefois qu'ils ne peuvent l'accor-
der aux instituteurs de l'un des den x derniers groupes que
si leurs propres instituteurs en bénéficient.

'I'héoriquernent. ce système permet neuf possibilités de
décisions ti chacun de ces conseils communaux,

Si on tient compte du fait que certaines provinces attri-
buent LIn supplément provincial fi leurs enseignants, on
peut imaginer dix-huit situations différentes qui peuvent se
produire dans les grands centres. Cette diversité est. de
l'avis du membre. la condamnation du système, Il n'y a,
d'après lui. qu'une seule solution: le barème unique pour
tous les instituteurs quel que soit le lieu où ils enseignent.

En effet, s'il est vrai que le coût de: la vie est le même,
à Bruxelles. pour un instituteur de l'Etat et pour tin insti-
tuteur communal. qui oserait prétendre que: la vie est moins
chère dans les petites communes et les petites villes de
province?

Il suffit il cet égard de consulter les indices -des prix de
détail de Bruxelles et de Wavre. d'Ostende et de Pope-
ring he. de: Charleroi et de Leuze. de Liège: et' de Huy. Ces
Indices sont aussi élevés à Wavre. à Poperinqhe, il Leuze
et à Huy. que ceux qui sont respectivement relevés pour
Bruxelles, Ostende. Charleroi et Liège. Et œpend,1nt [es
instituteurs communaux de Bruxelles, Ostende. Cluuleroi
et Liège ont un traitement supérieur de /0 % à celui que
touchent les instituteurs communaux de Wal're. Pope-
rinqhe, Leuze et fluy.

D'autre part. l'index ne tient pas compte des déplace-
ments coûteux que l'instituteur de campagm:: doit consentir
lorsqu'il veut se payer tin spectacle ou un costume. Il ne
tient pas compte non plus des charges supplémentaires qu'Il
doit supporter lorsqu'il a des enfants et qu'il veut leur don-
ner une éducation décente.

Les instituteurs de province qui ne: se trouvent pas dans
un qrand centre: n'ont jamais admis les dispositions légales
qui faisaient d'eux des instituteurs de seconde zone.

Il ne les ont jamais admises et ne les admettront jamais.
car leur travail est au moins aussi difficile que celui de
leurs collègues des grands centres,

Ils ne les admettront jamais. car cette discrimination est
une profonde injustice. Faut-il ajouter que les conceptions
politiques et philosophiques des intéressés sont étrangères
il ces préoccupations.

UIl aspect particulier et cependant essentiel de la ques-
tion que l'on ne peut passer SOllS silence. est. poursuit le
commissaire, le point de vue des parents. A l'heure actuelle
tout le monde s'accorde pour dire qu'il y a pénurie d'insti-
tuteurs. Les nouvelles normes applicables pour les dédou-
blements des classes facilitent ceux-ci. De nombreux em-
plois sont créés dans l'enseignement communal. Or. que: se:
passe-t-il ? Les jeunes instituteurs et même les moins jeunes
sont attirés par les grandes agglomérations où ils troll-
veront de meilleures rétributions, des possibilités de cumul,
plus de confort et plus de: délassements. Dans les petites
localités - et c'est le: cas dans la commune de: l'orateur -
des classes restent sans titulaires bien plus, souvent qu'ail .•
leurs, les classes sont aussi moins vite: dédoublées. on y
voit de: plus en plus rarement un intérimaire.

En un mot. la qualité de J'enseignement baisse malgré les
efforts du personne! en fonction.
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Hr] onderstreept in de eerste plauts clat het pact en de
wet van 29 mei 1959 voorzien in de toekenninq van een
bijwedde van 10 7D aan de onderwijzers van de steden
en gemeenten van de eerste categorie en de daarmede ge-
lijkgestelde gemeenten. In de praktijk kunnen de gemeen-
teraden deze bijwedden verlenen aan elk del' drie gl'Oepen
onderwijz ers - qerneentelijke. vrije of provinciale - of
afwijzend over de toekenning beslissen. met dit voorbe-
houd, dat de bijwedde enkel aan de bats te twee gl'Oepen
mag verleend worden indien de gemeentelijke ouderwijzers
ervan genieten.

Theoretisch [aat dit stelsel Iedere gemeenteraad ne qeu
verschillende beslissingsmogelijkheden.

Rekening houdcnd met het feit dat sommige provincies
een provinciale bijwedde aau hun leerkrachten verlenen.
kunnen in de grote centra achttien verschtllende toestanden
voorkornen. Naar het oordeel van het lid houdt deze ver-
scheidenheid de veroordelinq van het stelsel in. Hij ziet
slechts één oplossing: de eenheidsweddeschaal voor alle
onderwijzers. onqeacht de plaats waar ze onderwijs ver-
strekken.

Als men aanneernt dat de kesten van levensouderhoud te
Brussel dezelfde zijn voor een onderwijzer van het Rijk en
van de gemeente. wie zou dan nog durven beweren dat
dezelfdekostcn minder bedraqen in de kleine qemeenten
en in de kleine provmciesteden ?

Het volstaat in dit opzicht de indexcijfers der kleinhan-
delsprijzen na te gaan voor Brussel en Waver. voor
Oostende en Poperinge. voor Charleroi en Leuze, voor
Luik en Hoei. De indexcijfers voor Waver. Poperinqe.
Leuze en Hoei liggen op hetzelfde peil als deze: die onder-
scheidenlijk voor Brussel. Oostende. Charleroi en Luik
werden berekend. Nochtans genieten de gemeentelijke
onderioijzecs van Brussel, Oostende. Charleroi en Luik een
ioedde, die 10 % meer bedrtuiqt dan deze der gemeentelijke
onderiuijzers l'an Waver. Poperinge. Leuze en Hoei.

Anderzijds houdt het indexcijfer qeen rekening met de
hoge reiskosten. die de dorpsonderwijzer moet dragen als
hij een bioscoop- of toneelvoorstellinq wenst bij te wonen
of zlch een nieuw pak wenst aan te schaffen. Het houdt
evenmin rekeninq met de bijkomende Iasten, die de dorps-
onderwiizer rnoet dragen als hij kinderen heeft, die hij een
behoorlijke opvoeding wil geven.

De provinciale onderwijzers, die niet in een grote ge-
.meente zijn aanqesteld, hebl.en nooit de wettelijke bepa-
lingen aanvaard, die van hen tweederanqsonderwijzers
maken.

Zij hebben ze nooit aanvaard en zij zullen ze ook nooit
aanvaarden, want hun werk is ten minste even moeilijk als
dit van hun colleqa's uit de grote centra.

Zij zullen ze nooit aanvaarden, want deze onqelijke
behandeling is een grove cnrechtvaardiqheîd. De politieke
en HlosoHsche opvattlnqcn van de betrokkenen zijn totaal
vrcemd aan deze houding.

Een bijzonder en nochtans voornaam Facet van het
vraagstuk waaraan men niet stilzwijgend kan voorbijqaan.
is. zo vervolgt het cornmissielid, het standpunt van de
ouders. Iedereen is het thans eens om te verklaren dat er
een tekort aan onderwijzers heerst. De splitsing der klassen
wordt verqemakkelijkt door de nieuwe desbetreffende nor-
men. Talrijke betrekkingen worden in het gemeentelijk
onderwi]s opqericht. Wat gebeurt er nu ? De jonqe, zelfs
de minder jonge onderwijzers worden aangetrokken door
de grote agglomeraties. waar ze betere bezoldiqmqen, mo-
gelijkheden tot cumulatie. meer comfort en meer ontspan-
ning vinden. In de kleine plaatsen - met narne in de
gemeente van spreker - blijven meer dan elders klassen
zonder titularis, worden de klassen ook rninder spoedig
gesplitst en kan men hoe langer hoe zeldzamer de hand
leggen op een waarnemend onderwijzer.

Kortorn. de waarde van het onderwijs vermindert on-
danks de inspanningen van het personeel in functie.
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l! 1',1 cie soi qu'en préscucc de celte situatlou le,; parents
des cn lnuts qui fréquentent les écoles des petites localités,
ne manquent pas de protester. Ratsonnablcmcut on ne peu:
leur donner tort.

Tous ces uiotils militent en faveur du barème unique pour
l'ensemble des instituteurs, quel que soit le lieu où ils
enseignent.

Il serait cependant vain de croire que te problème du
t rnit erncut de l'instituteur serait résolu d'emblée si cette
solution était adoptée. .

En effet cieux questions annexes restent fi résoudre : les
services admissibles et la rétribution des prestations extra-
scolaires.

L'on sait que la valorisatiou des services antérieurs à
J'entrée dans la fonction enseign<lnte diffère selon qu'il
s'agit d'un instituteur de l'Etat, de la commune ou de
l'enseignement libre.

Le barème unique n'existera réellement que si on unifie
les services antérieurs qui peuvent être pris en considération
pour le calcul du traitement.

D'autre part. certaines prestations, comme la surveillance
des repas. et celle des études. peuvent être rétribuées dans
l'enseignement communal et ne le sont jamais dans rensei-
gnement de l'Etat. Cette situation est injustifiable. A cet
ègard aussi. il faudra adopter une solution, soit en rétribuant
partout ces prestations, soit en désignant du personnel spé-
cialisé pour les accomplir.

Il y a lieu de signaler en passant que l'Instituteur coni-
munal peut prétendre au minimum barêmique à 19 ans,
tandis que l'instituteur de l'Etat ne l'obtient qu'à 21 ans.

A signaler encore que certains instituteurs sont considérés
comme ayant un horaire complet avec 20 heures de presta-
tions hebdomadaires. tandis que d'autres en fournissent plus
de trente pour le même traitement. Bien que la loi fixe tin
minimum de 25 heures. des dérogations sont autorisées. La
loi ne fixe pas de maximum aux prestations et il Y a des
abus caractérisés.

Ces quelques considérations permettent de se rendre
compte de la complexité du problème et du fait que la Fixa-
tion du barème de l'instituteur est beaucoup plus difficile
qu'on pourrait le croire. Il faut donc s'attaquer à l'ensemble
du problème.

Le commissaire aborde ensuite le problème de renseigne-
ment de la religion et de la morale dans un esprit, dit-il. de
tolérance et d'équité, conformément à l'esprit même du pacte
scolaire.

Traitant de la dtsignation des professeurs de morale,
particulièrement à l'école primaire, le commissaire constate
tout d'abord que ce professeur doit être titulaire d'un di-
plôme d'instituteur et « si possible» il doit lui-même avoir
suivi le cours de morale non-confessionnelle.

n semble donc bien qu'en ce qui concerne la désignation
de ces professeurs, la priorité doit être accordée à celui qui
a suivi le cours de morale. Cette priorité n'est pas toujours
respectée et la garantie légale pas toujours suffisante.

Ainsi le membre connaît une école où le titulaire du cours
a suivi le cours de religion catholique à l'école normale.
Il y avait cependant dans l'établissement plusieurs înstitu-
teurs qui pouvaient bénéficier de la priorité légale.

Le membre cite également le cas d'un professeur de
morale dont la fille fréquente récole où il enseigne et y suit
le cours de religion. Il estime que des situations de ce genre
sont intolérables.
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Het spreekr vanzelf dat deze toestand protest uitlokt bij
de ouders van de kinderen. die de schoten van de kleine
plantscn bezoeken. Nuchter beschouwd kan men aan deze
mensen qeen ongelijk geven.

Al deze Iactoren pleiten ten gunste van de eenhetds-
weddeschnal voo r alle onderwijzers, waar ze ook lesqeven.

Het zou nochtans een vergissing zijn te geloveÎl. dat het
probleern van de onderwijzcrswedde eens en voorgoed van
de baan zou zijn indien deze oplossing werd aangenomen.

Er moet inderdaarl nog een oplossing gevonden worden
voor twec aanverwante vraaqstukken : dit van de in aan-
mer king kornende diensten en de bezoldiging van de butten
de lesurcn gepresteerde diensteu.

Men weet dat de valorisatie van de diensten, die vóór
het begin van de onderwijzersfuncne werden gepresteerd,
verschilt naargelang het gaat om een onderwijzer van de
Staat. van de gemeente of het vrij onderwijs.

De eenheidsweddeschaal zal pas een tastbare werke-
lijkheid worden indien eenvormiqheid worth qebracht in
het stelsel van de vroeqere diensten, welke in aanmerkinq
mogen genomen worden voor de berekening van de
wedde.

Sommige prestaties. zoals het toezlcht in de refters en de
studtezalen. kunnen bezoldiqd wordeu in het gemeentelijk
onderwijs. terwijl zulks in het Rijksonderwijs uitgesloten is.
Deze toestand is niet te rechtvaardigen. In dit opz icht zal
eveneens een keuze moeten qedaan worden tussen twee
oplossinqen :hetzij overal deze prestaties bezoldiqen, hetzi]
hiervoor gespecialiseerd personeel aanstellen.

Terloops wijst spreker erop dat de gemeentelijke onder-
wijzer het minimumweddebedraq krijgt op de leeftijd van
19 jaar, terwijl de Rtjksonderwijzer rnoet wachten tot 21
jaar.

Sommige onderwijzers worden beschouwd als hebbende
een volledig lesrooster met 20 lesuren per week: anderen
moeren voor dezelfde wedde er meer dan 30 presteren. In
de wet is een maximum van 25 uren voorzien. doch afwij-
kinqen zijn toegestaan. De: wet bepaalt geen maxunumqrens
voor de prestatles, en onbetwistbare misbruiken komen voor.

Deze enkele overwegingen maken het mogelijk zlch
rckenschap te geven van de veelz ijd.qheid van het probleem
en van het Ieit dat de vaststelling van de weddeschaal
van de onderwijzer veel moeihjker is dan men geneigd is
te geloven. Het probleem moet dus in zijn geheel aanqe-
pakt worden.

Het lid raakt vervolgens het vraagstuk van het onder-
richt in de godsdienst en in de zedenleer aan in een geest
van verdraaqzaamheîd en rechtvaardiqheïd, zoals de geest
van het Schoolpact zelf. zegt hij.

Handelend eyer de aanstelhnq van de l~ra~r in de: zeden-
leer, bijzonderlijk in het lage:r onderwijs, stelt het commis-
sielid allereerst vast dat deze leraar houder moet zijn van
een diploma van onderwijzer en dar. zo moqelijk, zelfs de
cursus in de niet-confessionele zedenleer moet gevolgd
hebben.

Hieruit blijkt dus wel dat, wat de aanstelling van deze
leraars betreft. voorranq moet gegeven worden aan die-
genen die de cursus in de: zedenleer gevolgd hebben. Deze:
voorrang wordt niet altijd in acht genomen en de wettelijke
waarborg volstaat niet altijd.

Zo kent het lid een school, waar de titularis van de cursus-
in de zedenleer in de normaalschool de cursus in de
katholieke godsdienst heeft gevolgd. Nochtans zijn er in
de inrichting verschillende onderwijzers, die de wettelijke
voorranq konden genieten.

Het lid haalt eveneens het geval aan van een leraar in
de zedenleer, wiens dochter de school bezoekt waar hij les
geeft en er de cursus in de godsdienst volgt. Hij beschouwt
derqelijke toestanden als onduldbaar.



Le membre est également d'avis que lu procédure survie
pour désigner les professeurs de religion pourrait aussi être
adoptée pour la désignation des professeurs de morale.

Un professeur de religion est toujours désigné « ou
ag réé » par le pouvoir organisateur sur proposition - et
c'est normal - du chef du culte. Le professeur de morale
pourrait être désigné de la même façon. It suffirait de rem-
placer le chef du culte par une commission qui comprendrait
des délégués de cercles rationalistes notamment.

Evidemment il ne s'agit là que d'une proposition.
Cette procédure éviterait de voir dësiqner presque exclu-

sivement comme professeurs de morale des candidats appar-
tenant à l'obédience politique du Ministre au pouvoir. et
qui sont à la recherche de ce qu'ils pourraient considérer
comme une confortable sinécure. De l'avis du commissaire
la valeur du cours ne pourrait que gagner à l'adoption d'un
système de nomination dans le genre de celui qu'il vient de
proposer.

Traitant ensuite du statut du professeur de' morale, le
membre fait observer que le professeur de religion occupe
une place privilégiée parmi ses collègues. Il ne doit pas par-
ticiper au rôle des surveillances, il ne remplace pas ses
collègues absents. il est placé d'office parmi les autorités
lors des fêtes scolaires. Il faut que le professeur de morale
ait Je:smêmes avantages si l'on veut que le cours de morale
soit considéré comme l'équivalent du cours de religion.

Le commissaire a aussi connaissance de certaines situa-
tions qu'Il considère: comme anormales.

Ainsi il est arrivé que, dans certains établissements,
lorsqu'une année d'étude comporte plusieurs classes. on a
reqroupê. pour des facilités d'horaire, tous les élèves suivant
le cours de: morale dans une classe et tous les élèves suivant
le cours de religion dans une autre. Le membre estime cette
façon de faire inadmissible car elle élimine le « coude-à-
coude» d'élèves ayant des conceptions philosophiques diffé-
rentes. coude-à-coude qui, à juste titre, fait la fierté de
l'enseignement officiel.

Il faut trouver le moyen de mettre fin à ces répartitions
intolérables.

Enfin le membre insiste pour que le programme du cours
de morale pour les écoles primaires soit établi au plus tôt.
Il vaut mieux un programme imparfait mais perfectible qu'un
programme: fignolé qui se ferait attendre pendant des
années.

Le commissaire demande ensuite, en rapport avec les
dispositions de: l'article 42 de la loi du 29 -niai 1959 et la
circulaire du 12 février 1960, la raison pour laquelle les
chefs des écoles de l'Etat reçoivent une indemnité de: direc-
tion variable alors que le budget prévoit une indemnité
forfaitaire de 7.200 francs.

Les fournitures classiques aux élèves de: l'enseignement
primaire retiennent également l'attention du Membre. L'on
sait que ces fournitures doivent être délivrées gratuitement
dans les écoles primaires de l'Etat comme dans les autres.

Il semble que ce n'est pas le cas partout.
Le membre cite le cas d'un Lycée royal. où l'on récla-

me cette année une somme de 70 francs aux élèves de la
section préparatoire pour la location des livres.

Les parents achètent encore la laine, le coton, etc. .. nëces-
saires au cours de travaux manuels.

Des cartes pour les fêtes sont vendues au profit de
]' « Amicale » qui achète tous les livres avec obligation,
pour les élèves, d'en acheter deux, sous peine de se faire
punir ou de se voir privés de livres l'année suivante. .
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Het lid is eveueens van oordeel dat de procedure, die
gevolgd worclt voor de aanstelllnq van de leraars in de gods-
dienst, eveneens ZOll kunnen toegepast worden voor de
aanstellïnq van de leraars in cle zedenleer.

Een Ieraar in de godsdienst wordt altijd aauqesteld « of
aanvnard » door de inrichtendc machr, op voordracht -
hetgeen norrnaal is ~ van het hoofd van de eredienst. De
leraar in de zedenleer zou op dezelfde wijze kunnen aan-
gesteld worden. Het zou volstaan het hoofd van de ere-
dienst te vervangen door een cornmissie, waarin onder
meer afqevaardiqden van de rationalistlsche krinqen zitting
zouden hebben.

Het gaat hier uiteraard enkel om een voorstel.
Door deze procedure zou vermeden worden dat als

leraars in de zedenleer vrijwel uitsluitend gegadigden zou-
den aangesteld worden, die behoren tot de politieke strek-
king van de titelvoereude Minister en die zoeken naar een
functie welke zij als een smecuur zouden kunnen beschou-
wen. Naar het oordeel van het comrnissielid ZOll de goed-
keuring van een benoemlnqsstelsel. in de aard van z ij n
voorstel. een gunstige weerslaq hebben op de waarde van
de cursus.

Het lid staat vervolgens stil bi] het statuut van de leraar
in de zedenleer en wijst erop, clat de godsdlensleraar ecn
bevoorrechtc plants onder zijn colleqa's inneemt. Hij dient
geen toezicht uit te oefenen. hi] vervangt zijn zieke colleqa's
niet, hij krijgt ambtshalve een plaats onder de overheden
bij schoolfeesten. Indien men wenst dat de cursus in de
zedenleer wordt beschouwd als de evenknie van de cursus
in de godsdienst, moet de Ieraar in de zedenleer dezelfde
voordelen genieten.

Het commissielid heeft ook kennis van sommige toestan-
den, welke hi] als abnormaal beschouwt.

Zo is het gebeurd dat, om de lesroosters gemakkelijker
te kunnen opmaken, in sommige inrichtingen. waar een
studiejaar verschillende klassen ornvatte, de leerlingen
die de cursus in de zedenleer volqden, werden sarnen-
gebracht in een klas. en de Ieerhnqen, die de cursus in de
godsdienst volqden, in een andere. Het lid acht deze handel-
wijze onaanvaardbaar, want zij komt neer op de uïtschake-
ling van de « vermenging » van leerlinqen met verschîllende
filosofische opvattingen waarop het offïcieel onderwijs
terecht fier gaat.

Er moet uitgezien worden naar middelen om e:e:neinde
te maken aan deze onduldbare scheidinq,

Ten slotte dringt het Iid erop aan dat het Ieerplan van
de cursus in de zedenleer voor de lagere: scholen zo spoedig
moqelijk zou opgemaakt worden, Het is beter een leerplan
te hebben, dat onvolmaakt is doch vatbaar voor verbeterinq.
dan een tot in de puntjes verzorqd Ieerplan dat nog [aren
op zich zou laten wachten.

Het commissielid vraaot vcrvolcens in verband met de
bepalinqen in artikel 42 v:·m de: wet van 29 rnei 1959 en de
ornzendbnef van 12 Iebruari 1960, waarom de hoofden
van de Rijksscholen een veranderlijke directieve:rgoeding
ontvange:n, dan wanneer op de begroting een forfaitaire
verqoedmq van 7.200 frank is uitgetrokken.

De schoolbehoeften van de: leerlingen van het lager
onderwijs hebben eveneens de aandacht van het lid. Zoals
bekend, moeten deze behoeften kosteloos in de Rijksscholen
en andere scholen voor lager onderwijs verstrekt worden.

Dit schijnt niet overal het geval te zijn,
Het lid noemt een koninklijk lvceum, waar dit jaar de

leerlingen der voorbereidende afdeling nog 70 frank als
huurgeld voor leerboeken dïenden te betalen,

De ouders kopen nog de wol, de katoen, enz. die nodig
zijn voor de cursus in handwerk.

Kaarten voor Ieesten worden verkocht ten bate de
« Vriendenkring », die al de boeken koopt. De leerlingen
:zijn verplicht twee kaarten te kopen, zonlet worden ze
gestraft of krijqen ze volgend jaar geen boeken meer.
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Enfin le membre aborde le problème des constructions
scolaires.

Il constate tout d'abord que les écoles primaires comptent
100.000 élèves de plus en flandre qu'en Wallonie.

Il Faut donc dans les douze <Innées à venir - durée de la
trêve scolaire - faire lin effort particulier en Flandre pour
étendre le réseau des écoles de I'Etat.

Eu égürd il cette nécessité le Membre se demande si le
Fonds des constructions scolaires disposera encore des
moyens nécessaires pour effectuer les améliorations et les
extensions indispensables dans les établissements existants,
qui. eux aussi. ressentent les effets de l'accroissement de la
population scolaire et qui. en outre, ont besoin d'être
adaptés aux exigences de l'enseignement moderne.

La situation pourrait, surtout à ce dernier égard, devenir
dramatique en Wallonte. où les bâtiments des établissements
de l'Etat sont. par la force des choses, plus vétustes.

Le Commissaire se demande s'il ne Faudrait pas prévoir
d'ici 2 ou 3 ans des crédits supplémentaires en vue de
moderniser les bâtiments scolaires de l'Etat qui en ont
besoin.

Un autre commissaire demande:

l ") quelle serait l'incidence budgétaire de la reprise par
l'Etat de la charge des suppléments de 10 % payés aux
instituteurs dans les communes de première catégorie.

2") quelle serait l'incidence budgétaire de l'adoption d'un
barème national valable pour toutes les régions du pays,
en tenant compte de la sauvegarde des droits acquis des
instituteurs des grands centres au regard des suppléments
communaux.

Un commissaire félicite le Ministre pour la distribution
aux membres de la commission d'une documentation très
complète et extrêmement claire. Il demande que le Ministre
veuille bien compléter celle-ci au fur et à mesure que les
arrêtés d'exécution et les circulaires seront publiés.

Le Ministre acquièscera volontiers il cette demande.
Le Commissaire met ensuite ses collègues en garde contre

une dispersion peu judicieuse dans l'octroi des bourses
dètudes: celles-ct doivent être réservées aux fins pour
lesquelles elles ont été créées. c'est-à-dire la compensation
de la perte de salaire qui découle pour les parents de la
charge d'un enfant poursuivant des études à horaire com-
plet,

Cependant il va de soi que cet appui financier peut et
doit être accordé, quel que soit le secteur d'enseignement
SUl" lequel s'est patté le choix des récipiendaires qui rem-
plissent les conditions pout" en bénéficier,

Le membre appuie ensuite la proposition d'un orateur
précédent tendant à faire reprendre pal" l'Etat la charge
des suppléments communaux et il étendre le bénéfice de
ceux-ci il tous les instituteurs S.lI1S exception fonctionnant
dans les communes en cati se.

Quant à l'introduction d'un barême national, il estime que
cette question n'est pas encore: mûre et qu'Il vaut mieux
il I'heure actuelle concentrer l'effort sur la réalisation de
robjectif repris au paragraphe précédent.

Un autre commissaire est également partisan du barème
unique et reprend à cet égard les arguments développés par
un orateur précédent.

Il suggère. d'autre part que: l'on augmente de 10 % tous
les traitements d'instituteur, surtout eu égard au fait que
cette carrière est abandonnée précisément parce que
d'autres carrières sont mieux rémunérées et offrent plus de
possibilités de promotion.
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Ten slotte vat het lid het vraaqstuk van de schoolqe-
bouweu aan,

Hij stelt in de eerste plaats vast dat de lagere scholen
in Vlaanderen 100.000 leerlinqen meer tellen dan in Wal-
lonië.

Men dtent dus in de eerstvolqende twaalf [aar - duur
vau het schoolbestand - in V'laandereu een bijzondere
inspanning te doen orn het net der Rijksscholen urt te
brelden.

Gelet op deze noodzaak, vraagt het lid zich af, of het
Fonds voor Schoolgebouwen nog over de vereiste mid-
delen zal beschikken om de onontbeerlijke verbeterinqen en
uitbreidinqen te bewerkstelliqen in de bestaande inrichtingen
die eveneens de gevolgen van de stijging van de scheel-
bevolking ondervlnden en die bovendien moeren aanqepast
worden aan de eisen van het moderne onderwijs.

Vooral in dit laatste opzicht ZOll de toestand drarna-
ttsch kunnen worden in Wallonië. waal" de Rijksinrichtingen
uiteraard verouderd zijn ..

Het comruissielid stelt de vraag, of men over 2 of 3 jaar
geen bijkredieten zal moeren uittrekken om. waar nodig,
de schoolqebouwen van h et Rijk te moderniseren.

Een ander lid vraaqt :

l ") welke de budgettaire weerslaq zou zijn van de over-
name door de Staat van de last der bijwedden van 10 %.
die in de gemeenten vun de eerste categorie aan de onder-
wijzers worden verleend:

2") wlke: de: budqettaire weerslaq zou zijn van de goed-
keuring van een nationale: schaal voor alle streken van
het land, met dien verstande dat de verworven rechten
van de onderwijzers der grote centra inzake bijwedden
zouden gevrijwaard blijven.

Een lid wenst de Minister geluk voor de zeer volledige
en uiterst bevattelijke documentatie, die ter beschikking van
de leden der Commisste werd gesteld. Hij verzoekt de Mi-
nister deze aan te vullen naargelang de uitvoeringsbesluiten
en de omzendbrieven zullen bekendgemaakt worden.

De Mimseer zal gaarne op dit verzoek ingaan.
Het lid wijst zijn colleqa's vervolgens op het gevaar van

een weinig oordeelkundige versnipperinq bij de toekenning
van de studieheurzen. Deze moeren bestemd blijven voor
de oorspronkelljk vastqestelde doeleinden, d.w.z. de verqoe-
ding van het loonverlies vsx»: de ouders voortvloeiend uit
de last van een kind dat studiën met volledig uurrooster
volgt.

Het ligt nochtans voor de hand dat deze financiële
steun kan en moet verleend worden aan alle gegadigden,
die aan de gestelde voorwaarden voldoen. onqeacht de
gekozen onderwljssector,

Het lid steunt vervolqens het voorstel van een vorige
spreker om de Iast van de gemeentelijke bijwedden door
de Staat te doen dragen en om het genot ervan uit te brel-
den tot alle onderwijzers, zonder enig onderscheid, van
de betrokken gemeenten.

Hij acht de tijd noq niet rijp voor de invoering van een
nationale schaal en hi] is van oordeel dat het beter is,
op dit ogenblik de inspanningen te concentreren op de
verwezenlijking van het in de voriqe paragraaf verrnelde
doeleinde.

Een ander lid Is eveneens voorstander van de eenheids-
schaal en herhaalt de arqumenten, die door een voriqe
spreker werden aangevoerd.

Hij stelt anderzijds voor dat al de onderwijzerswedden
met la % zouden verhoogd worden. Hij laat zich hierbij
vooral leiden door de overweqinq dat de loopbaan van
onderwijzer aan belangstelling inboet, omdat andere be-
trekkingen beter bezoldigd worden en meer bevorderinqs-
mogelijkheden bieden.



Une autre cause de la pénurie d'instituteurs est. de l'avis
du membre, Je nombre insuffisant d'écoles normales de
l'Etat surtout en pays Ilamand. Un effort dans ce domaine
s'impose.

Un commissaire. qui a déjà défendu l'extension de l'oc-
troi des suppléments conununaux à tous les instituteurs fonc-
tionnant dans les communes de l "C catégorie et la reprise
de cette charge par l'Etat. ajoute qu'il considère cette ré-
forme comme une première étape vers le barème national
dont. à son avis, les incidences financières sont it l'heure
actuelle trop considérables pour qu'il puisse être réalisé
derublêc.

Un membre demande ensuite avec insistance J'inter-
vention du Ministre de l'Instruction publique pour que soit
modifié l'article 7 du projet sur le contrôle médical scolaire.
En effet le Commissaire craint que. sur base de cet article.
les administrations communales et provinciales de droite
confient non seulement les élèves des écoles libres. mais
aussi les enfants qui fréquentent les écoles officielles, aux
centres P. M. S. libres.

Le commissaire demande èqalement que lui soit corrunu-
niquée la liste des centres P. M. S. qui seront créés à partir
du 1er septembre: 1960.

La prolonqation de la scolarité retient également l'atten-
tion du membre. Cette mesure a déjà fait l'objet de nom-
breuses discussions, notamment ali sein de la commission
de l'Instruction Publique de la Chambre. Tout le monde
est d'accord su, le principe. Quand le Ministre a-t-il l'in-
tention de revenir sur ce problème?

En ce qui concerne les bourses d'études le membre insiste
pour que soient augmentés et le nombre de ces bourses et
leur montant.

Il n'a pas d'objection à ce que les bourses accordées
aux étudiants congolais soient majorées, mais il faut 'quand
même s'intéresser en premier lieu à nos propres enfants
dont certuins restent toujours éloignés de l'université faute
de bourses suffisamment nombreuses et importantes.

Dans le secteur de I'éducation populaire le membre de-
mande l'appui Iînancier des pouvoirs publics en faveur des
sociétés de musique dont le rendement et parfois même
l'existence sont mis en cause par leur situation financière
obérée. Il insiste pour que ces sociétés bénéficient tout
comme les œuvres d'éducation populaire. d'une interven-
tion financière pour chaque prestation artistique qu'elles
orqarusent (éventuellement sur base d'un système de poin-
tage ).

Le commissaire demande: également que les élèves de
I'enselqnement moyen du degré inférieur qui sont encore
soumis à l'obligation scolaire. bénéficient aussi de la gra-
tuite des fournitures classiques tout- comme les élèves des
4" degrés. .

Le membre: prie ensuite le: Ministre de prendre contact
avec les milieux intéressés de l'enseiqnernent neutre avant
de fixer par arrêté royal les distances qui seront considé-
rées comme « distances raisonnables » pour le transport
gratuit des élèves. D'après des renseigneme:nts qui lui
ont été communiqués, ces distances seraient respectivement
de "':I km pour l'enseigne:ment primaire. de JO km, pour
l'enseignement moyen et de: 20 km pour les athénées royaux.

Ces critères constituent une: injustice flagrante à l'égard
de l'enseignement neutre. étant donné qu'en ce qui con-
cerne: l'enseignement libre. les frais de transport sont
couverts par les subventions accordées à titre de frais de
fonctionnement et que, par conséquent. pour ce dernier
secteur de l'e:nseignement la question des distances ne joue
pas.

Enfin Je membre émet le vœu que soit communiquée: dans
le rapport Olt ultérieurement la liste des nominations faites
dans l'enseignement de l'Etat par Je Ministre actuel et par
son prédécesseur. avec la mention des titres et diplômes
des intéressés.

[ 29 ] -:i-XX (1959-1960) N. 5

Het ontoereikend aantal Rljksnorrnaalscho len. vooral in
het Vlaamse land, is naar het oordeel van het lid een andere
ooraaak van het tekort aan onderwijzers. Op dit gebied is
een mspanniuq dringend geboden.

Een lid. dat reeds de ultbreidinq van de toekenninq van
de gemeentelijke: biiwedden tot alle onderwijzers in de ge-
meenten van de 1"· categorie heeft verdediqd. voegt hier-
aan toe dat hl] deze hervorrninq beschouwt als een eerste
stap naar de nationale school. Nam zijn mening is de
Iinanciële weerslaq op dit ogenblik niet van aard, dat de
onrniddellijke invoerinq van cie eenheidschanl mogelijk ZOll
z ijn,

Een lid vrauqt vervolqens uad rukkelijk dat de Mlnister
van Openbaar Onderwijs zijn invloed ZOll aanwenden om
een wijziging van artikel 7 van het ontwerp op het genees-
kundig toezicht te bewerkstellinqen, Het lid vreest inder-
daad dat op qrond van dit artikel de qemeente- en provin-
cleraden met cen rechtse meerderheid, zowe! de leerlinqen
van de vrije scholen ais deze van offtciële scholen zullen
toevertrouwen aan vrije P. M. S. centra.

Het lid vraaqt evenecns dat hem de lijst ZOll worden
medegedeeld van de P. M. S. centra. die van 1 september
1960 af zullen opqericht worden.

De verlengde schoolplicht heeft eveneens de belanqstel-
ling van het lid. Deze mantreqel werd reeds dikwijls be-
sproken. onder meer in de: Commissie voor het Opeubaar
Onderwijs van de Kamer. Over het principe 'be:staat eens-
gezindheid. Is de Minister voornemens dit probleern op-
nieuw aan cie orde te brenqen ?

Wat de studiebeurzen betreft drinqt het lid aan OP een
ve:rhoging van het aantal en. van het bedrag van deze beur-
zen.

Hij heeft el' nîets op tegen, dar de: aan de: Congolese: stu-
denten verleende beurzen zouden verhoogd worden. doch de
belangstelling rnoet in de eerste plaats gaan naar onze eigen
kinderen. van wie velen de universiteit niet kunnen bezoeken
omdat niet voldoende beurzen beschikbaar zij n.

Wat de sector van de volksopvoedinq betreft. vraagt
het lid de financiële steùn van de openbare besturen te:n
bate van de: muz îekrnaatschappijen. die door hun bezwaarde
Hnanciële toe:stand in hun activiteit en zelfs in hun bestaan
bedreiqd zijn. Hij dringt erop aan dar deze maatschappijen.
zoals de andere werken vcor volksopleiding . een Iinanciêle
te:gemoetkoming zouden qenieten voor iedere artistieke voor-
stellinq die ze inrichten (gebeurlijk op grond van een pun-
tenstelsel ) .

Het lid vraaqt eveneens dat de leerplichtiqe leerlingen van
het middelbaar onderwijs van de lagere oraad. zoals de
leerlingen van de vierde qraad. de schoolbehoeften kos-
teloos zoudcn ontvange:n.

Het lid verzoekt cie Minister vervolgens contact op te
nemen met het neutraal onderwijs alvorens hii bij koninklijk
besluit vaststelt welke afstanden als «redelijke» moeten
beschouwd worden voor het gratis vervoer de:r leer lirtqen.
Volqens inlichtinqen die hij he:eft ontvanqen, zouden deze
afstanden 4 km bedragen voor het lager. nnderwijs, 10 km
voor he:t middelbaar on derwijs en 20 km voor de koninklijke
athenea.

Deze criteria zijn een Haqrante onrechtvaardigheid ten
opzfchte van het ne:utraal onderwijs, waar de vervoerkosten
zijn begrepen in de: werkingskosten en de afstand dus geen
rol speelt.

Ten slotte spreekt het lid de wens uit. dat de: lijst van
de benoerninqen in het Rijksonderwijs door de huidige
Minister en zijn voorqanqer ~ met vermelding van de be-
voegdheidsbewijzen en de diplorna's van de betrokkene:n
- in het verslag zou worden opgenomen of op een later
tijdsstip zou mege:deeld worden,
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Un autre commlssaire est heureux de retrouver dans le
budget un alinéa spécial portant les crédits inscrits en fa-
veur de renseignement spécial, crédits qui. pal' le passé,
étaient incorporés fi ceux destinés il J'enseignement prlmaü-e
dans son ensemble,

Dans le domaine de la politique scientifique l'on constate
que les universités sont désavantagées fi l'égard de l'in-
dustrie privée eu ce qui concerne leurs possibilités finan-
cières en vue du recrutement de jeunes savants, Ainsi le
barêrne cles assistants d'université est inférieur ft celui des
professeurs de l'enseignement may, ..i. Il s'ensuit que le
niveau de notre enseignement scientifique est mis en
cause,

Un membre intervient pour dire que uos universités sont
« misérables» faute de locaux, de matériel et de professeurs.

Poursuivant son exposé l'orateur précédent ajoute que
les crédits alloués par l'Etat aux artistes: musiciens. auteurs
d'ouvrages littéraires, etc" doivent être répartis sur base de
critères objectifs et ne peuvent être réservés trop exclusi-
vement à certaines tendances et il certaines personnes.

Un membre traite les quatre points suivants:

I) Le pacte scolnire dispose qu'un établissement doit
avcir fonctionné pendan t !ln an pour pouvoir être admis
illlX subventions.

Or, LI Y a, notamment dans le secteur de l'enseignement
technique libre. des' établissements qui existent depuis le
Ier septembre 1958 et qui n'ont pas encore été informés s'ils
sont reconnus ou S'ils ne le sont pas.

Le membre demande que le Ministre donne des instruc-
tions il son inspection pour que celte-ci fasse ft l'avenir les
contrôles prescrits pendant la première année d'existence
des établissements intéressés. de sorte que ceux-ci soient
fixés sur leur sort il la rentrée scolaire de la 2" année
d'existence.

2) Corientation professionnelle,

Le commissaire insiste tout d'abord pour que, lors de la
rédaction des-arrêtés royaux réglant l'octroi des subventions
de traitement, de fonctionnement et de premier équipement,
on fixe également les dates à partir desquelles ces subven-
tions seront accordées. En ce qui concerne plus particu-
lièrement les subventions de traitement. il y a lieu de pren-
dre l'arrêté royal en question avant fin mars afin d'éviter
que son effet rétroactif ne soit mis en cause.

En ce qui concerne le personnel des centres d'orientation
professionnelle celui-ci se compose notamment d'assistants
sociaux et d'Infirmières dont certaines détiennent 'un
diplômeAl, d'autres un diplome AZ.

Les intéressées accomplissant exactement le même travail,
il v a lieu de leur accorder aussi le même traitement.

A cet égard, un arranqcment devrait intervenir entre les
départements intéressés. à savoir la Santé publique et l'In-
struction Publique pour qu'une attitude identique soit adop-
tée en ce qui concerne la question de l'égalisation desdits
traitements, afin que celle-ci ne devienne pas l'enjeu d'une
agitation syndicale.

3) Les subventions de traitement accordées par l'Etat
eux écoles d'architecture et d'arts plastiques ont fait l'objet
d'un arrêté royal de décembre 1950.

D'après une circulaire ministérielle ces subventions peu-
vent couvrir jusqu'à 100 % des traitements à condition que
les minima fixés par Ies vpouvoirs organisateurs ne dépas-
sent pas le barème d'avril 1958.
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Een ander lid spreekt er zijn tevredenheid over uit dat
de kredieten voor het buitenqewoon onderwijs op een afzon-
derlij ke sectie van de begroting zijn uitqetrokken: in het ver-
leden wareu ze onder het lager onderwijs in zijn geheel
opqenomen,

Wat het wetenschapsbeleid betreft. stelt men vast dat de
universiteiten. voor de aanwerving van jonge geleerden
Hnancieel niet kunnen wedijveren met de particuliere nij-
verheid, De weddeschaal van uruversttettsasslstent ligt bv,
lager dan die van de leraar in het middelbaar onderwijs. Het
gevolg is clat het peil van ons wetenschappelijk onderwijs
ernstig in het gedrang komt.

Een lid maakt in dit verband de opmerking dat onze
universiteiteu zich in een «ellendige» toestand bevinden
wegens het qebrek aan lokalen, materieel en professoren.

De vorige spreker zet zijn uiteenzettinq V001't en voegt
craan tee dat de toelagen van de Staat aan de kunstenaars :
musici, auteurs van literaire werken, enz .. verdeeld rnoeten
worden op grond van objectieve criteria en dat hiervoor
ruet te nadrukkelïjk sommïqe strekkingen en sommige per-
sonen in aanmerkinq moqen komen.

Een lid handelt over de vier volgende punten :

1) Het Schoolpect bepealt dat de inrichtinq slechts nil

een iaar lVf:l'king in de subsidieteqelinq kan opgenomen
ivorden.

Er zijn nu, o.a. in de sector van het vrij technisch onder-
wijs, inrichtlnqen. welke sedert 1 septernber 1958 bestaan
en welke nog geen bericht ontvanqen hebben dat ze er-
kend zijn of niet.

Het lid vraaqt .dat de Minîster- onderrichtinqen aan zijn
inspectiedienst zou geven, opdat de voorqeschreven con-
trole van de betrokken inrichtingen tijdens het eerste wer-
kinqsjaar zou qeschîeden, zodat. deze laatste bi] het begin
van het Z· werkinqsjaar weten waaraan zi] zich te houden
hebben.

2) Voorlichting bi] beroepskeuze.

Het Itd drinqt er in de eerste plaats op aan dat in de
koninklijke beslutten tot regeling van de wedde-, werkings-
en uitrustingstoelagen, eveneens zou worden bepaald met
ingang van welke data deze toelagen verleend worden, Wat
meer in het biizonder de weddetoelagen betreft, dient het
desbetreffende koninklijk besluit vóör einde maart te worden
getmffen om te verrnijden dat de teruqwerkende kracht
ervan in het gedrang zou komen.

Het personeel van de voorlichtingsdiensten voor beroeps-
keuze bestaat onder meer uit sociale assistentcn en ver-
pleeqsters, van wie sommige houder zijn van een diploma
A t. andere van een diploma A 2.

Aangezien de betrokkenen precies hetzelfde werk doen.
moeren ze ook dezelfde wedde ontvançen.

In dit opzicht zou tussen de betrokken departementen,
met narne Volksgezondheid en Openbaar Onderwijs, een
gemeenschappelijke regeling moeten getroffen worden om
te verrnijden dat het vraagstuk van de legalisatie van deze
wedden de inzet van een syndicale agitatie zou worden.

3) De weddetoelaqen van de Staat aan de scholen. uoor
erchitectuut en beeldende kunsten hebben het onderwerp
van een koninklijk: besluit uan december 1950 uitgemaakt.

Volgens een ministeriële omzendbrief kunnen deze tee-
lagen tat100 % van de wedden bedragen, op voorwaarde
dat de door de inrichtende machten vastgesteld minima niet
hoger liggen dan de schaal van 1958.



Or, il se f<lit qu'il y a des communes qui, pour les mêmes
écoles d'architecture et d'arts plastiques, ont fixé des barè-
mes différents.

La question se pose de savoir si, dans des cas de ce
genre, I'intervention de l'Etnt sera, elle aussi, différente ou
si elle sera, par contre, et dans UIl esprit d'uniformité, iden-
tique?

Un arrêté royal réglant cette matière a été élaboré en
janvier 1959 et soumis au Comité du budget. Cet arrêté
sera-t-il appliqué et. par voie de conséquence, l'uniformttê
des interventions de l'Etat réalisée?

D'autre part, quelles sant les intentions du Ministre en
ce qui concerne le mode de paiement de: l'intervention de
l'Etat aux enseignants?

Dans certains cas. l'Etat a admis que les subventions en
cause soient versées à la commune, celle- ci restant libre
d'en régler le paiement à ses enseignants. Le Ministre n'a-
t-il pas l'intention de mettre fin à ce système et de payer
directement les traitements en question aux intéressés?

4) Le personnel administratif de renseignement tech-
nique.

L'effectif du personnel de complément qui entr-e en ligne
de compte pour l'octroi de subventions dans l'enseignement
technique, est fixé à la moitié du personnel de surveillance
fonctionnant dans les écoles correspondantes de l'enseigne-
ment de l'Etat.

Mais il y a tm certain nombre de fonctions existant tant
dans J'enseignement officiel que dans renseignement libre,
telles celles de magasinières. de secrétaire, de bibliothécaire,
qui, par leur nature. ne ressortissent pas de ce qu'on entend
génél:alement par le personnel de complément susdit, dont,
par exemple, les surveillants.

Quel gera, en définitive, le statut pécuniaire de ce per-
sonnel administratif?

5) L'inspection médicale scolaire.

Le Membre défend les dispositions de l'article 7 du pro-
jet de loi sur l'inspection médicale scolaire, article qui a
fait l'objet de critiques de la part de certains orateurs pré-
cédents,

II signale que cet article rencontre en somme le: vœu
exprimé par un membre de l'opposition, qui a demandé au
cours de l'examen du projet par la commission de la Santé
publique que les élèves des écoles libres de sa commune
puissent continuer à faire usage pour les examens P. M. S.
du centre communal. comme cela s'est pratiqué par le passé.

II se rêfüe également à une déclaration faite par un
membre au cours de la présente discussion, déclaration
d'après laquelle les écoles libres de la commune de ce mem-
bre font également usage du centre officiel. bien entendu,
en se réservant la désignation des médecins et du personnel
chargés des examens P.M. S. de leurs élèves.

Il ne voit pas pourquoi dans des conditions analogues
l'inverse ne pourrait pas se produire également et il estime
par conséquent que l'article 7 du projet susvisé est parfaite-
ment défendable.

Un Membre attire l'attention de la Commission sur les
quatre points suivants:

I) Il résulte: d'une enquête récente à laquelle il a été
procédé non seulement à lintérieur du pays, mais aussi à
l'étranger, que, dans la littérature flamande, cinq auteurs
se: placent au niveau des Prrx-Nobel, à savoir Stijn Streu-
vels, Herman Teirlinck, Gérard Walschap, Willem Elschot
et Marnix Gysen.
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Sommige gemeente:n nu hebben voor dezelfde scholen
voor architectuur en beeldende kunsten verschillende scha-
len vastqesteld.

De vraag ïs. of ill derqelijke gevalfen de tussenkomsten
van de Staat verschillend, dan wel voor alle gevallen gelijk
zijn.

Een konüiklijk besluit tot reqelinq van deze kwestie werd
in j anuari 1959 klaarqemaakt en werd voorgelegd aan het
ßegrotingscomité, Zal dit hesluit toegepast worden en zal
bijgevolg de eenvormigheid van de Staatstoelagen verwe-
zen lijkt worden 7

Welke zijn anderz ijds de voornemens van de Minlster
met betrekkinq tot de wijze van betallnq der Staatstoelagen
aan de leerkrachten ?

In sommige gevallen heeft de Staat erin toeqestemd deze
toelagen rechtstreeks te betalen aan de gemeente, die de
vrije hand qelaten wordt vaal: de betaling aan haar Ieer-
krachten, Is de Münster voornemens een einde te maken
aan dit stelsel en de wedden rechtstreeks aan de betrok-
kerien uit te keren ?

4) flet edministraiie] personeel van het techniscli onder-
wijs.

Het effectief van het aanvu llend personeel, dat in aan-
merking komt voor het verlenen van toelagen in het tech-
nisch onderwijs, is vastgesteld op de helft van het toezichts-
personeel in de overeensternmende scholen van het Rijks-
onderwljs,

Zowel in het officiee] als het vrij onderwijs zijn evenwel
een aantal personen tewerkqesteld. bijv. maqazîjniers.
secretarissen, biblîothécanssen, die eigenlijk niet behoren
tot hetgeen doorgaans als het aanvullend personeel (b.v.
studiemeesters}, wordt beschouwd,

Welk zal ulteindelijk het geldelijk statuut van dit per-
soneel zijn?

5) Het geneeskundig schooltcezicht.

Het lid verdediqt de bepalingen van artikel 7 van het
wetsontwerp betreffende het geneeskundig schooltoezicht,
waartegen sommiqe der vorige sprekers bezwaren hebben
aanqevoerd.

Hi] wijsterop dat dit artikel trouwens tegemoet komt
aan de wens van een lid der oppositie, die tijdens het
het onderzoek van het ontwerp door de Commissie voor
de: Volksqezondheld heeft gevraagd dat de leerlinqen der
vrije scholen van zijn gemeente voor het P. M. S. onder-
zoek. zoals in het verleden, gebruik zouden kunnen maken
V.UI het gemeentelijk centrum.

Tijdens de besprekinq in deze Commissie heeft een lid
anderzijds verklaard dat de vrije schoten in zijn gemeente
een beroep doen op het offlcieel centrum; vanzelfsprekend
duiden deze laatste zelf de geneesheren en de personeels-
leden nan, die met het P. M. S. onderzoek van hun leer-
lingen worden belast.

Hij ziet ruet in, waarom in gelijkaardige omstandigheden,
het tegenovergestelde geval niet zou kunnen voorkomen,
en hij is bijgevolg van oordeel dat artikel 7 van boven-
genoemd ontwerp volkomen verantwoord is.

Een lid vestigt de aandacht op de vier volgende punten .

I) Uit een recente enquête in binnen- en buitenland
blijkt. dat in de VlaamseJetterkunde vijf auteurs het peil
van de Nobelprijs bereiken, met name Stijn Streuvels, Her-
man Teirlinck, Gerard Walschap, Willem Elschot en
Marnix Gijsen.
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Le membre demande que les instances officielles prêtent
davantaqe atteùtion à la valeur des lettres flamandes et que
le Ministre fasse le nécessaire auprès des autorités compé-
tentes pour que celles-ci présentent la candidature d'un
auteur flamand au Prix Nobel de littérature.

L' octroi éventuel de ce Prix serait sans aucun doute le
digne couronnement de l'effort dépanouissement de la cul-
ture flamande,

2) L'enseignement de la seconde langue.
Le Membre demande que le Ministre veuille bien donner

à la Commisston un aperçu général de l'organisation de
l'enseignement de la seconde langue en Belgique et de lil

situation dans ce domaine au regard du nombre d'élèves
qui suivent ce cours en Flandre, en Wallonie, à Bruxelles.

A-t-on bien à cet égard épuisé toutes les possibilités pour
répandre la connaissance de la seconde langue nationale?

3) Les bourses cl'étude pour l'enseignement moyen.
Le Commissaire se plaint d'abord de la diversité des

épreuves qui sont organisées en vue de l'octroi de ces bour-
ses, diversité. qui, d'après la région ou la localité. va du
concours au « quiz ». Le Membre donne des exemples qui
illustrent sa thèse.

II insiste pal' conséquent pour que ces épreuves soient
uniformisées et pour que l'on ait recours à cet égard fi
l'expérience acquise dans le domaine de l'orientation profes-
sionnelle et scolaire. Il· suggère notamment que l'on soit
plus large dans l'octroi d'une bourse lorsque le choix de
l'élève se porte sur une branche pour laquelle, d' après les
tests auxquels il a été soumis, il semble présenter des apti-
tudes particulières.

Bien entendu. ces tests ne constitueraient qu'un critère:
complémentaire pour l'octroi de la bourse et ne seraient
donc pas - comme certains membres semblaient ravoir
compris - un critère unique.

4) La (< surproduction )} dans certaines branches de
l'enseignement technique (A3 mécanique; régentes ména-
gères) et les modes de recrutement dépassés auxquels
certains départements, établissements publics et régies (no-
tamment la S. N. C. B.) ont recours et qui mettent en
cause les possibilités d'emploi des jeunes sortant de ren-
seignement technique, préoccupent sérieusement le Com-
missaire.

11 demande que le Ministre intervienne allprès de ses
collègues gérant des départements techniques. pour que
ceux-ci prennent les mesures nécessaires en vue de l' adap-
tation de la demande de main-d'œuvre au marché actuel
et futur des travailleurs techniciens qualifiés.

Un Commissaire traite à son tour des problèmes sui-
vants:

1) L'aqr éation des écoles techniques libres. Le Commis-
saire fait état d'avis défavorables à l'agréation de cer-
taines écoles, émis par Tinspection sur base des critères
géogruphiques prévus dans la loi de 1955, alors que cette
loi ne subsiste plus depuis de nombreux mois. C'est là une
situation inadmissible!

2) Le Commissaire fait état' des sanctions prises ä

l'égard de certaines communes. sm rapport de J'inspection
scolaire cantonale, du chef de négligence dans la remise
en état ou l'entretien des .Iocaux de l'école communale,
sanctions qui consistent en la suspension du paiement du
traitement de l'instituteur communal.

C'est là un Singulier déplacement des responsabilités.
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Het lid vraaqt dat de officiële Instanties meer aandacht
zouden besteden aan de betekenis vau de Vlaamse letteren
en dat de Ministcr bi] de bevoegde autoriteiten de nodiqe
stappen zou doen opdat deze de kandidatuuc van een
Vlaarns auteur va Dl' de Nobelpri}s zouden voordraqen.

De gebeurlijke toekenning van deze Pri]s ZOll onqe-
twij leld de waardiqe bekroning zijn van de inspanninqen,
die werden gedaûn. orn. de Vlaamse cultuur tot ontplooiïng
te brenqen. .

2) Onderwijs in de tweede taal,
Het lid vraa qt de Minister dat hij voor de Commissie

een algemeen overz icht zou geven van de iruichtinq van het
onderwijs in de tweede taal in België en van de toestnnd
op dit gebied op groud van het aantal leerlingen, dat deze
cursus in Vlaanderen, in Wallonië en te Brussel volgt.

Heeft men in dit opzicht wel degelijk alle mogelijkheden
benut orn de kennis van de tweede taal te verspreiden ?

3) De studiebeurzen voor het middelbaar' onderwijs.
Het lid klaagt vooreerst over de sterk uïteenlopende aard

van proeven, die worden ingericht met het oog op het ver-
lenen van deze beurzen: naargelang van de streek of de
plaats, wordt de proef opgevat als een examen of een
« quiz ». Het lid haalt dienaanqaande voorbeelden aan.

Hij dringt er bijgevolg op aan dat door deze proeven
eenvormige criteria zouden worden vastgelegd en dat in
dit opzicht gebruik zou worden gemitakt van de ervarinq
op het gebied van de: beroeps- en schoolortëntertnq. Hi] stelt
onder meer voor dat men breder zou zijn voor de toeken-
ning van een beurs als de keuze van de leerling valt op een
vak, waarvoor hi] volgens de afgelegde proeven ee:n bijzon-
dere aanleg bezit.

Het spreekt vanzelf dat deze proeven slechts een bij-
komend criterium voor de toekenning van de beurs, en
niet - zoals sommige lede:n schijnen te geloven - het eniqe
criterium zouden vorrnen.

4) Het lid maakt zich ernstig bezorqd over de « over-
produktie » in sommige takken van het technisch onderwijs
(A3 mekaniek: huishoudreqentessen] en over de verouder-
de aanwervinqsmethodes, die nog in sommige departe-
menten, openbare inrichtingen en regies (onder meer de
N. M. B. S.) toegepast worden en die een gevaar betekenen
voor de mogelijkheden tot tewerkstellinq van de jonge:-
lieden die uit het technisch onderwijs komen.

Hij vraagt dat de Minister bij zijn colleqa's, die aan het
hoofd staan van technische departementen, zou aandringen
opdat zij de nodige maatreqelen zouden treffen om de
vraaq naar arbeidskrachten aan te passen aan de huidige
en toekomstiqe markt der geschoolde techmsche arbelders.

Een lid handelt op zijn beurt over de volqende pro-
blernen :

I) De aanneminq van vrije techmsche scholen. Het lid
maakt gewag van ongunstige adviezen met betrekking tot
de aannenunq van sommige scholen, door de: inspectie uit-
gebracht op grond van de geografische criteria bepaald
door de wet van 1955, dan wanneer deze we:t niet meer
bestaat, Deze toestand ïs onaanvaardbaar !

2) Het lid maakt gewag van sancties, die op grond van
een verslag der kantonnale schoolînspectïe ten opzichte van
sommige gemeenten werden getroffen wegens nalatigheid
inzake de herstelling of het onderhoud van de lokalen van
de gemeenteschool; de betaling van de: wedde van de
gemeentelijke onderwijzer werd geschorst.

Dit is een eigenaardige verschuiving van de verantwoor-
delijkheid,



Le Ministre sc doit de trouver - d'accord avec son
collègue de l'Lntérteur - une autre formule qui serait de
nature il ramener ces communes à une juste notion de leurs
devoirs.

3) En ce qui concerne le transport des élèves, le Corn-
iulssairc demnndc 'Ille le Ministre se mette en rapport avec
ln S. N. C. B. et la S. N. C. V. pour que l'on aboutisse à
une solution uniforme qui donnera satisfaction à tous les
sec teurs de l'enseignement.

Elle fait état de certains cas irritauts de refus de la part
de la S. N. C. V.,.qui a décliné par exemple tine demande
d'orqanlsatton de transport parce que les heures de sortie
des classes ne correspondaient pas aux nécessités du trafic
courant. ou parce que - tel fut notamment le cas à Bilzen
(Limbourg) - tin établissement de l'Etat avait déjà obtenu
l'organisation d'un transport et que l'école libre corres-
pondante lùlva[t - de l'avis de la S. N. C. V. - qu'à faire
usaqe de ce même transport manifestement Insuffisant.

Un membre s'enquière de l'attitude du Gouvernement à
l'égard des projets tendant à créer une université il Anvers.

Le Gouvernement a-t-il fait à ce sujet certaines pro-
messes, pris des engagements. ou bien s'agit-il de projets
Illusoires ?

REPONSES DU MINISTRE.

1. - Enseignement primaire.

a) Traitement des Instituteurs.

lin commissaire a demandé: que les 10 % supplémentaires
que les grandes communes peuvent accorder à leurs insti-
tuteurs soient accordés à tout le personnel, qu'il appar-
tienne à l'Etat, aux Provinces. aux Communes ou au secteur
privé, et que ces dépenses soient mises à charge de l'Etat.

Une telle initiative aurait évidemment pour résultat de
modifier la loi du 29 mai 1959. Cependant s'il est souhai-
table de résoudre cette question dans un souci d'égalité: et
d'harmonisation il faut, avant de toucher à la loi scolaire,
lui permettre de trouver son application normale; une modi-
fication peut provoquer des réactions en chaîne, ce qui doit
inciter à la prudence.

b) Barème national.

Un autre membre a demandé que. soit instauré un barème
national unique pour les instituteurs.

L'incidence budgétaire de l'introduction de cette mesure
serait de plusieurs dizaines de millions et varierait d'après le
type de barème adopté.

On peut évidemment imaginer une infinité de solutions,
ruais il faut en premier lieu voir à quel moment le trésor
public pourrait en supporter la charge, A titre d'exemple
tine augmentation de 100 francs du traitement moyen actuel
d'instituteur représente pour l'Etat une dépense de 5 mil-
lions. Or que représente pour les intéressés une augmenta-
tion de 100 francs par an.

De même une étude approfondie du problème: de l'unifi-
cation du statut administratif et pécuniaire du personnel
enseignant des différents réseaux d'enseignement s'impose.
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In ovcrleq met zijn collega van Brnnenlandse Zaken moet
de Minister een andere formule vinden, die deze gemeenten
tot een juistcre opvattin q van hun plichten kan brengen.

3) Wnt het vervoer der leerlingen betreft, vraagt het Iid
clat de Mrulster. sarnen met de N.M.B.S. en de N.M.V.B.,
zou zoe ken naar een alqernene oplossinq. die voldoening
zal schenken aan al de ouderwijssectocen.

Zij rnaakt gewag van sommige irriterende weigeringen
van de N. M. B. S., die b.v, een verzoek tot inrlchtinq van
een vervoer heeft afgewezen omdat de uren van het
einde der lesseu niet overeensternden met de behoeften van
het gewone verkeer, of omdat - dit geval heeft zich onder
meer te Bilzen (Limburg) voorqedaan - een Rijksinrich-
ting reeds de inrichting van een vervoer bekornen had en
dat de overeenkornstiqe vrije school naar het oordeel van
de N. M. B. S. gebruik diende te maken van hetzelfde. ken-
nelijk ontoereikend vervoer.

Een lid vraaqt welke de houding van de Regering is ten
aanzien van de ontwerpen, die beogen te Antwerpen een
universiteit op te richten.

Heeft de Regering dienaanqaande sonunige beloften ge-
. daan, verbintenissen aangegaan, of gaat het om ontwerpen
die niet kunnen verwezenlijkt worden?

ANTWOORDEN VAN DE MINISTER.

1. - Lager Onderwijs.

a] Wedden del' onderioijzers,

Een Commissielid heeft erop aangedrongen dat de bij-
wedde van 10 %, die de grote gemeenten aan hun onder-
wijzers mogen verlenen, zou worden toegekend aan alle
personeelsleden, onqeacht of zij afhangen van de Staat. de
Provincles, de gemeenten of de privë-sector, en dat de hier-
mede verbandhoudende uitgaven ten laste van de Staat
zouden worden gelegd.

Dergelijk initiatief zou uiteraard een wijziging van de
wet van 29 mei 1959 tot gevolg hebben. Ofschoon het wen-
selijk is dat deze kwestie in een geest van gelijkheid en
harmoniserînq wordt opgelost, is het nodig dat niet geraakt
wordt aan de wet alvorens zij haar normale toepassing
heeft kunnen vinden. Een wijziging zou kunnen aanleiding
qeven tot kettlnqreacties, zodat voorzichtigheid geboden is.

b) Nationale ureddescheel,

Een ander lid heeft gevraagd dat een nationaal barema
voor de onderwtjzers zou ingevoerd worden.

De Iinanciêle weerslag van derqelijke maatreqel zou ver-
schillende tientallen miljoenen bedraqen en zou afhangen
van de soort schaal, die zou aangenomen worden.

Men kan natuurlijk een groot aantal oplossinqen uitden-
ken, maar in de eerste plaats dient men na te gaan op welk
ogenblik de Schatkist de Iast ervan zou kunnen dragen.

Een vermeerdering van de: huidige gemiddelde onder-
wijzerswedde met bijvoorbeeld 100 frank zou voor het Rifk
een uitgave van 5 miljoen betekenen. Wat betekent een
verhoging van 100 frank 's jaars voor de betrokkenen?

Een diepqaande studie van het probleem van de een-
making van het administratief en geldelijk statuut van het
onderwijzend personeel der verschillende onderwijsnetten
is insgelijks noodzakelük,
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c) Paiement des afl'iérés.

Le paiement des arriérés dus il la suite de l'adoption du
nouveau barème des instituteurs commencera il partir de
mai 1960.

Vu l'ampleur du travail il Faut compter de 'I à 6 mois
avant quc toute la péréquation ne soit term iuée.

De nombre lises critiques ont paru dans la presse. C'est
req re ttable et injustifié car l'adnunistratiou a eu il faire face
il de nombreux problèmes et la situation sera redressée
progressivement.

Ainsi avant de payer les appointements il faut les justi-
fiel" par Je nombre d'élèves requis.

Comme il est de règle que le Département ne paie
rien sans cette justification. le Ministre a pris une mesure
qui permet les paiements antictpatifs moyennant un enga-
gement du pouvoir organisateur intéressé.

En vue de garantir au personnel des écoles nouvellement
créées le paiement sans retard de son traitement. le Minis-
tre Cl donné des instructions tendant il faire procéder à
l'inspection des dites écoles dans le courant de leur première
année d'existence.

d) Frais de fonctionnement.

S'il est vrai que le paiement des Irais de lonctionnement
aux provinces et aux communes peut se faire assez facile-
ment et rapidement grâce il. l'intervention du Crédit commu-
nal. il nen est pas de même pour renseignement libre où
les paiements se font directement et individuellement par
mandats. ce qui provoque un travail énorme pour la comp-
tabilité.

Le Ministre souhaite. voir les écoles libres lui désigner
des banques qui pourraient sc charger d'effectuer les paie-
ments individuels. Le département se limiterait alors il.
effectuer un simple transfert global à ces banques.

e) Traitement des instituteurs en chef des écoles. de
l'Etet,

Ceux-ci sont moins bien rémunérés que ceux' des écoles
primaires subventionnées. Aussi le Conseil des Ministres
a-t-Il décidé d'unifier le système; un supplément de t raite-
ment, basé sur le maximum du traitement de l'instituteur.
vient d'être approuvé,

f) Fournitures classiques.

Si les écoles primaires et les sections préparatoires des
athénées et lycées royaux réclament encore de l'arqent pour
des Fournitures classiques c'est il l'encontre des dispositions
légales; il y il gratuité pour tous.

g) Dedoublement des classes.

Un commissaire a demandé dans quelles proportions se
répartissent les dédoublements des classes dans les diffé-
rents secteurs de renseignement primaire par suite des ré-
ductions des minima de population scalaire.

Pareille étude demande nécessairement de longues re-
cherches et mettrait en danger Je travail de péréquation
en cours. Le Ministre fournira ultérieurement les rensei-
gnements désirés.
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c ) Betaling (J,ln de nchterstellen.

Met de betaling van de achterstallen, die zijn verschul-
diqd ingevolge de \,joedkeuring van de nieuwe weddeschalen
der onderwijzers, zal in rnei 1960 eeu aanvanq worden
gemaakt.

Gezien de omvang van het uit te voeren werk, rnoet voor-
zien worden dat de aanpassmq in totaal van "I tot 6 maan-
den in beslaq zal nernen. .

In de pers is Ielle kritiek uitqebracht. Zulks is betreurens-
waardlq CIl ongerechtvaardiqd, want het bestuur heeft het
hoofd moeren bieden aan zeer talrljke moeilijkheden en de
toestand zal geleidelijk rechtgezet wordcn.

Vooraleer de bezoldiqiuqen worden uttbetaald, dienen ze
te wordeu gerechtvaardigd door het aantal vereiste leer-
lingen.

Daar hetde regel is dat het Departement niets betaalt
zonder rechtvaardiqinq, heeft de Minister een maatreqel
qetroffen. die het moqelijk maakt vooruitbetaltnqen te doen
mits de betrokken inrichtende rnacht een verbintenis aan-
gaat.

Ten einde de wedden van het personeel der nieuwe scho-
len zonder uitstel uit te betalen, heeft de Minister onder-
richtingen verstrekt, die ertoe strekken t.ot de inspectie
van deze scholen in de loop van het eerste [aar na hun op-
richtinq te doen overqaan.

d) vVel'kingskoste:n.

De betalînq van de werkingskosten aan deprovincles en
de gemeenten gebeurt vrij gemakkelijk en vlug door bemid-
deling van het Gerneentekrediet. doch de toestand is niet
dezelfde voor het vrij onderwijs, waar de betalinqen recht-
streeks en individueel per mandaat gedaan worden. hetqeen
voor de comptabiliteït een onzaglijk werk betekent.

De Minister wenst dat de vrije scholen hem banken zou-
den aanwijzen. die de individuele betalingen op zieh zouden
nemen. Het departement zou dan alleen een eenvoudiqe
globale overschrijvinq aan deze banken moeren doen.

e) Wedde (Jan de: hoo[dondenoiizers (Jan de Rijks-
schoten.

Hun bezoldiging blijft beneden deze van de hoofd-
onderwijzers van de gesubsidieerde laqere scholen. De
Ministerraad heeft derhalve besloten over te qaan tot de
eenmaking van het stelsel: hij heeft zijn goedkeuring ge~
hechr aan een bijwedde. die is gebaseerd op het maximum-
bedraq van de onderwijzerswedde.

f) Schootbehoejten.

Indien de Iaqere scholen en de voorbereidende afdelingen
der koninklijke athenea en lycea nog geld eisen voor school-
behoeften. druist zulks in teqen de wettelijke bepalingen :
er is kostloosheid voor iedereeen.

g) Splitsiru; llan de klessen,

Een lid heeft gevraagd in welke verhouding de splitsin-
gen der klassen ten gevolge van de vermindering der
bevolkinqsminima zijn verdeeld over de verschillende sec-
toren van het lager onderwijs.

Dergelijk onderzoek vergt uiteraard tijdrovende opzoe-
kinqen, die het aan de gang zijnde werk in verband met de
aanpassing der wedden in het gedrang zouden brenqen. De
Minister zal de gewenste inlichtinqen later verstrekken.
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h ] Suppression des subventlons-trnitements, h) lntrelckinq Uu/l de weddetoelnqen,

La loi ne permet plus de subventionner une école primaire
commuuale lorsque les critères d'organisation ne sont plus
respectés. C'est au pouvoir organisateur qu'il appartient
soit de se mettre en règle en matière de critères d'organisa-
tion soit de prendre les traitements de son personnel à sa
cliarqe.

II. ~ Enseignement secondaire,

a) Des épreuves sont organisées en vue de l'octroi de
bourses de renseignement secondaire. Le Ministre admet
que ces épreuves ne sont pas exemptes de critiques mais
il est impossible d'atteindre la perfection et il. faut faire
confiance aux jurys. Toutefois il ne manquera pas de leur
adresser des recommandations dans le sens voulu par le
commissaire qui a soulevé le problème en vue cl'aboutlr
notamment il une plus grande conformité dans le système
d'examens.

Le Ministre ne peut cependant suivre la suggestion faite
par un autre commissaire tendant à faire tenir compte, lors
de l'octroi des bourses d'étude, d'une sélection d'après
l'orientation choisie: par l'élève, en raison des difficultés qu'il
y aurait à établir des critères valables.

Aux membres qui ont demandé que l'on relève tant le
nombre que le montant des bourses d'études Je Ministre
répond que les crédits y relatifs ont été majorés. Il ,1 l'inten-
tion de maintenir cette année encore le montant des bourses,
mais leur nombre: sera d'ores et déjà augmenté.

'En ce qui con, erne l'octroi éventuel de bourses en faveur
d'élèves suivant des cours du soie le Ministre est d'avis que:
le moment est mal choisi pour étendre le champ d' apphca-
tion de la loi sur le Fonds national des études. en présence
de l'effort que le pays est appelé à faire en faveur des dif-
férents degrés des cycles complets d'enseignement du jour.

b) Gratuité,

Pour les élèves de 12 à 14 ans qui fréquentent l' enseiqne-
ment secondaire il n'est pas dû de minerval mais il n'y a
pas de gratuité des fournitures classiques. Toutefois, à l'en-
contre de l"enseignement primaire. la possibilité existe
d'octroyer des bourses d'études aux enfants de parents mo-
destes.

c) Service national de la Jeunesse.

Un commissaire a demandé que le présent rapport con-
tienne un tableau des crédits et des subsides accordés à ce
service. Ce tableau figure en annexe.

cl) Instituts pédagogiques.

Le rapport du Sénat sur le Budget du Ministère de
l'Instruction Publique pour l'exercice 1959 faisait état d'une
demande de subsides pour des instituts pédagogiques. Ces
subsides sont-ils prévus au présent budget? Non, déclare le
Ministre, qui ajoute qu'il faudrait d'abord établir un règle-
ment fixant les conditions auxquelles doivent répondre ces
instituts.

De wet maakt het niet langer moqelijk toelaqen te verle-
nen aan een laqere gemeentelijke scheel als de inrichtings-
criteria niet meer geëerbiedigd worden. De inrichtende
rnacht moet ztch in reqel stellen wat betreft de inrichtings-
criteria, of de wedde van zijn personeel op zich nernen.

Il. ~ Secundair onderwijs.

a) Proeven worden ingericht met het oog op het ver-
lenen van beurz en van het secundair onderwijs. De Minister
geeft toe dat deze proeven vatbaar zijn voor kritiek. rnaar
de perfectie kan onmogelijk bereikt worden en men dient
vertrouwen te stellen in de juryleden. Ten einde in het
bijzonder tot meer eenvormiqheid in het examenstelsel te
komen, zat de Minister evenwel niet nalaten de juryleden
aanbevelingen te doen in de zin gewenst door het commis-
sielid dat het punt te berde heeft gebracht.

De Minister kan evenwel niet ' ingaan op het voorstel
van een ander lid, dat ertoe strekt bij de' toekenning van
de studiebeurzen rekening te houden Illet een schiftinq vol-
gens de door de leerling gekozen studierichting. Hij is van
oordeel dat de vaststelling van algemeen geldende critera
met onoverkomelijke moeilïjkheden zou gepaard gaan.

Aan de leden, die hebben aan qedronqen op een verho-
ging van het aantal en van het bedrag der studiebeurzen.
antwoordt de Minister dat de desbetreffende kredieten ver-
meerderd werden. Het ligt in zijn bedoeling het bedrag
der beurzen dit jaar vooralsnog te behouden. maar hun
aantal zal van nu af aan verhoogd worden.

Ten aanzien van de gebeurlijke toekenning van beurzen
aan leerllnqen die avondcursussen volqen. is de Minlster
van oordeel dat het ogenblik slecht gekozen is om het
toepassingsgebied van de wet op het Nationaal Studiefonds
uit te breiden, rekening houdend met de inspanning die het
land zal moeren doen ten bate van de verschïllende graden
van de vollediqe cyclussen van het dagonderwijs.

b) Kosteloosheid.

Voor de leerlingen van 12 tot 14 jaar die secundair
onderwijs volqen. is geen schoolqeld verschuldîqd, doch de
schoolbehoeften worden niet kostcloos verstrekt, In teqen-
stelling met het lager onderwijs, kunnen evenwel studie-
beurzen worden toegekend aan kinderen van ouders met
bescheiden inkomen.

c) Nationale Dienst voor de [eugd.

Een commissielid heeft gevraagd dat een tabel met de
aan deze dienst toegekende kredieten en subsidies bij dit
verslaq zou worden gevoegd. Deze tabel komt in bijlage
voor.

d) Pedagogische instituten,

In het verslag van de Senaat over de Begroting van het
Ministerie van Openbaar Onderwijs voor het dienstjaar
1959 werd ge\vag gemaakt van een suhsidievraaq voor de
pedagogische instituten, Werden dezen kredieten op deze
begroting uitgetrokken? Neen, antwoordt de Minister, die
eraan toevoeqt dat allereerst in voorschriften zou moeren
bepaald worden aan welke voorwaarden deze instituten
moeten voldoen.
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Ill. - Enseignement technique.

il) Minima de population scolaire.

Ce problème, lorsqu'il se pose dans l'enseignement tech-
nique, est plus complexe encore que dans d'autres secteurs.
La question est du reste à l'étude.

b) Inspection.

Un commissaire rappelle que clans la plupart des secteurs
de cet enseignement ce sont des régents qui enseignent.
Or jamais ils ne sont inspectés par des régents alors qu'à
tous les échelons de J'enseignement les inspecteurs sont
les égaux de ceux qu'ils inspectent.

S'il est vrai. répond le Ministre, qu'il n'y a aucun régent
qui soit inspecteur cela tient au Fait que les régents donnent
souvent des cOUJ:Sen lieu et place de licenciés et que dans
ce cas l'inspecteur est un licencié.

Par contre s'ils sont contrôlés par des instituteurs c'est
qu'ils remplissent une fonction normalement réservée à des
instituteurs.

Ce n'est donc pas le grade de. l'enseignant qui entre
en ligne de compte mais bien la fonction qu'il remplit.

c) Suppression des cloisons entres diplômes Al et BI.

Est-il possible aux diplômés des écoles B I de: pouvoir
continuel' leurs études dans les écoles AI ?

De même peut-on créer des cours du soir du niveau Al?

Ces questions seront soumises au Conseil supérieur de
l'Enseignement Technique.

cl) Enseignement technique et professionnel pour: jeunes
filles.

Un commissaire demande si l'on y enseigne: les nouvelles
techniques, les métiers nouveaux, ou si. selon Ia tradition,
renseignement reste uniquement ménager.

Réponse lui sera fournie directement.

e) Subventions pour: emplois administratifs.

L'octroi de subventions pour certaines fonctions existantes
dans renseignement technique subventionné, tel qu-em-
ployés, secrétaires. etc ... n'est pas possible, la loi scolaire
ne permettant pas de subventionner lesdits emplois, étant
donné qu'ils n'existent pas dans les écoles de l'Etat. Or le
pacte scolaire ne prévoit de subventions que pour des sur-
veillants-éducateurs à raison de 1 par 160 élèves, cnsciqne ...
ment primaire exclu.

f) Subventions à renseignement par correspondance
libre.

A propos de l'octroi éventuel de subventions à I'ensei-
gnement par' correspondance libre, le Ministre rappelle:
qu'un recours a été introduit au Conseil d'Etat contre la
création d'un service d'enseignement par correspondance
auprès de son Département.

Il est sage d'attendre l'arrêt du Conseil d'Etat avant
d'innover en la matière.

g) Contrôle des subventions pour frais de [onctionne-
ment.

Un projet de création d'un nouveau cadre d'inspecteurs
chargés du contrôle des subventions pour frais de fonction"
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III. - Technissh onderwijs.

a) Beoclkingjsminima.

In verband met het technisch onderwijs, is dit probleern
nog mqewtkkelder dan in andere sectoren. Het vraaqstuk
is trouwens in studie.

b) lnspcctle,

Een lid wijst erop dar in de meeste sectoren van dit
onderwijs de lesqevers reqenten zijn. Nu worden ze nooit
door reqenten geïnspecteerd, dan. wanneer, op alle andere
niveaus van het onderwijs, de inspecteurs de gelijkenzijn
van degenen die ze inspecteren.

Het is julst, antwoordt de Minîster, dat geen enkel
regent inspecteur is, maar zulks is te wijten aan het feit
dat de regenten dikwijls cursussen geven in de plaats van
hcentlaten en dat in dit geval de inspecteur een Iicentiaat is.

Indien ze daarenteqen door onderwljzers worden gecon-
troleerd. betekent zulks clat ze een functie uitoefenen, die
normaal voor onderwijzers is besternd.

In aanmerking komt dus niet de graad van de leerkracht.
ruaar wel de functie die hij vervult.

c) Afschaffinflllan de scheidinq tussen de diplome'» A 1
en BI.

Kunnen de gediplomeerden van de scholen BI hun stu-
dies voortzetten in de scholen A I ?

Kunnen evenzo avondcursussen van het peil Al worden
ingericht?

Deze vragen zullen aan de Hoge Raad voor het Tech-
nisch Onderwijs worden voorgelegd.

d) Technisch en beroepsondenoijs ooor meisjes.

Een lid vraaqt of in dit onderwijs de nieuwe technieken,
de nieuwe ambachten onderwezen worden, of dat vast-
gehouden wordt aan de traditie van het uitsluitend huis-
houdelijk onderwijs.

Er zal rechtstreeks aan het Iid worden geantwoord.

e:) Toeleqen vOOr administrntieoe betrekkinqen,

Het verlenen van toelagen voor sommige: in het gesubsi~
dieerd technlsch onde:rwijs voorkomende betrekkingen :
bedienden, secretarissen. enz.. is niet mogelijk. Aangezien
voornoernde betrekkingen niet voorhanden zljn in de Rijks-
scholen, Iaat de schoolwet niet toe ze in de subsidieregeling
op te nemen. In het Schoolpact is enkel voorzien in toelagen
vcor de studïemeesters-opvoeders naar rata van 1 per 160
leerlingen. met uitsluiting van het lager onderwijs.

f) Toeleqen aan het uri] correspondentie-onderusijs.

Wat de gebeurlijke toekenning van toelagen aan het vrij
correspondentie-onderwijs betreft, memoreert de Minister
dat bi] de: Raad van State een beroep is inqesteld teqen de
oprichting van een dienst voor correspondentie-onderwijs
in zijn departement.

Het is geraden het arrest van de Raad van State af
te wachten alvorens ter zake nieuwigheden in te voeren.

g) Controle op de toeleqen ooor werkinqskosten.

Een ontwerp tot oprichting van een nieuw kader van
inspecteurs belast met de controle op de we:rkingstoelage:n,



nement vient d'être soumis il l'avis du Comité: de consulta-
tion syndicale,

h) Critèree s: adapter pOlir la reconntiissnncc de 1l011llC!-
les écoles techniques,

LIn commissaire fait remarquer que l'inspection de l'En-
sciqncrucnt technique continue à émettre des avis défavora-
bles en ce qui concerne la reconnaissance de nouvelles
écoles techniques sur base des normes êtablies par I'ancienne
législation.

La loi elu 29 mai 1959 ne permet plus d'écarter tine école
pour des raisons d'opportunité. Dès que les normes établies
par la nouvelle législation sont respectées, ces écoles ont
Je droit d'être reconnues et c'est dans ce sens que le Minis-
tre a envoyé une note à son administration.

i) Surpopulnticn,

Malgré: tous les efforts d'orientation des études et d'infor-
mation des parents, c'est un fait qu'il y a trop d'élèves
dans certaines spécialités de l'enseignement technique. Il
n'est évidemment pas possible d'imposer aux parents le
choix de rune ou de l'autre spécialité.

j) Pension du personnel de Llinseiqnement technique.

Il Eaut arriver à un système unique, mais en attendant
ln modification des lois sur les pensions, la loi du 30 jan-
vier 1954 relative à l'octroi des pensions à l'enseiqnement
technique est appliquée aux cas non prévus à l'heure
actuelle par la loi généwle: sur les pensions.

IV. ~ Enseignement normal.

Minervnl : à propos de la suppression du minerval de
900 Francs clans les Ecoles normales, pour les élèves exter-
nes, le Ministre donne l'assurance que des instructions ont
été données pour le remboursement des sommes perçues
pour I'annëe scolaire 1959-1960.

v. ~ Enseignement supérieur.

a) La recherche dans [es Llniuecsités,

lIn commissaire plaide la. cause des chercheurs dans. les
Universités.

Celles-ci éprouvent des difficultés d'en recruter. étant
donné le fnit que le privé paie des rémunérations supérieu-
res à celles de l'Etat.

Llne solution est possible. selon le Ministre, en l'occur-
rence dans le reclassement de la fonction pubhque.

b} Création d'une ou de plusieurs unioeisltés nouvelles,

Le rapport Je la commission nationale présidée par le
Roi Léopold fait apparaître que dans 20 ans le nombre des
universitaires mira doublé en Belgique. Les statistiques dé-
montrent que les provinces flamandes, quoique les plus peu-
plées. ne sont pas représentées par urie même proportion
d'universitaires. Aussi la population Hamande attend-elle
une initiative gOllvernementale qui lui permettra de rattra-
pei' ce retard,

La Belgique avait une tradition séculaire d'enseignement
français.
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werd zopas voor advles voorgelegd aan de Syndicale
Rand voor Advies.

h) Tc volgen criteria voor de erkenninq l'an nicllIvc
technische schoten,

Een licl merkt op dat de Inspectie van het Technisch
Onderwijs verder afwijzende adviezen uitbrengt over de er-
kenning van nieuwe technische scholen, zulks op grond van
de in de vroegere wetgeving voorziene norrnen.

De wet van 29 tuei 1959 duldt niet meer dat ecn school
wordt uitqeschakeld orudat de oprichtinq ervan ruet wense-
lijk geacht wordt. Zodra een school voldoet nan cie cloor
de nieuwe wetgeving vastgestelde normen. moet ze erkend
worden en de Münster heeft in die zin een nota aan z ijn
a dmirustrafie qezonden.

i) Ooerbevolkinq.

Ondanks al cie inspanningen tot oriëntering der studiën
en tot voorlichting der ouders, zijn er te veel leerllnqen in
somrniqe specialiteiten van het technisch onderwijs. Het is
vanzelfsprekend niet mogelijk de ouders te verpllchten een
bepaalde specialiteit te kiezen.

j) Pensioenen £lé/n het personeel l'an het Techniscli
Onderwijs.

De eenmaking van het stelsel dient verwezenlijkt te wor-
den. doch zolang geen wijzigingen in de pensioenwetten
zijn gebracht, wordt de wet van 30 januan 1954 betreffen-
de de pensioenregeling in het technisch onderwijs toegepast
op de gevallen, die thans niet zijn voorzien in de alqemene
wet op de pensloenen.

IV. - Normaalonderwijs.

Schoolqeld : Met betrekkinq tot de afschaffing van het
schoolgeld van 900 frank voor de externe: leerlinqen in
de norrnaalscholen geeft de Mintster de verzekering dat
onderrichtingen werden verstrekt voor de teruqstortinq
van de bedraqen, die voor het schooljaar 1959~1960 geïnd
werden.

V. ~ Hoger onderwijs,

a) Het ioetenscheppeliik onderzoek in de Llniversiieiten,

Een commissieltd benleit de znak der vorsers in de
Llniversiteiten. .

Deze laatste stuiten op aanwervingsmoeilijkheden omdat
de particuliere sector beter bezoldigt dan de Staat.

De Minister ziet een oplossing in de herklassering van de
openbare Functie.

b) Oprichting Vim een of meer nieuure unioersiteiten.

Uit her verslaq van de nationale commissie waarvan
Koning Leopold het voorzltterschap waarneemt, blijkt dat
het aantal universitairen over 20 jaar zal verdubbeld zijn.
De statistieken tonen aan dat de Vlaamse provincies, die de
grootste bevolking hebbèn, in verhouding minder universi-
tairen tellen, De Vlaamse bevolking verwacht dan ook een
reqerinqsinitiatief dat haar in staat zal stellen deze achter-
stand in te halen.

In Belqië was het onderwijs in de Franse taal een
eeuwenoude tradltie.
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Or il est remarquable qu'en 25 ou 30 ans on soit arrive
à ùne proportion cl'environ 9.000 étudiants' flamands pour
13.000 francophones.

C'est une disproportion qui ne correspond pas aux chif-
fres de population mais elle démontre un très gros effort
des milieux intellectuels flamands.

On a prêté au Ministre l'intention de créer une SUlU uni-
versité. Or, lorsqu'on lit le rapport de la commission natio-
nale présidée par le Roi Léopold on s'aperçoit que nos
':I universités ont besoin d\me aide importante pour pouvoir
faire: [ace à leurs obligations.

C'est pourquoi, avant de créer 'd'autres universités ou
sections universitaires il serait préférable daméliorer ce qui
existe.

Une université ne se crée pas de toutes pièces. Et la
Belgique ne dispose pas de professeurs en quantité suffi-
sante: pour multiplier les facultés universitaires.

Si l'on crée une université à Anvers, pourquoi n'en crée-
rait-on pns clans le: Hainaut, le: Limbourg. la Flandre occi-
dentale. le Luxembourg, etc ...

Ce/a nous conduirait à une dévaluation de notre: ensei-
gnement supérieur.

Ce sont les lois de 1911 et de 1949 qui ont Iïxë en fait
le nombre des universités et des facultés universitaires. Elles
le font limitativement.

Il faut à tout prix éviter une lutte scolaire au niveau
universitaire ,

La Belgique n'est pas un pays arriéré dans le domaine
univecsitaire. Chaque université a ses spécialistes, La qua-
lité de l'enseignement varie suivant le temps et les profès-
seurs.

Si le Ministre n'a pas l'intention de créer une SlOe univer-
sité complète, il n'exclut pas l'idée d'implanter à Anvers.
certains établissements de haut enseignement spécialisés.
par exemple une section électronique. constructions navales.
école d'interprètes, etc ...

On lui a également attribué l'intention de favoriser les
Universités libres au détriment des Universités de l'Etat,
Il n'en est rien. Dorénavant au contraire. les Universités
de l'Etat pourront recruter leur personnel enseignant sans
devoir respecter des procédures qui faisaient tomber les
crédits en annulation.

c) Fonds national de la R.echerche ScieTlti{iqlle.

Toutes les décisions à prendre sont exammees par les
Ministres de: l'Instruction publique et des Affaires culturel-
les qui agissent en liaison étroite et en plein accord.

Les "1 universités sont à la veille de créer une Commission
des quatre: Recteurs en vue de fournir aux quatre universi-
tés tous les moyens scientifiques très onéreux dont elles ont
besoin, mais chacune en se spécialisant et en tenant compte
de la valeur particulière de certains professeurs.

On procédera à des échanges d'élèves comme on le fait
déjà pour des professeurs.

Quant il. la situation du personnel scientifique des Uni-
versités, il est souhaitable d'accorder aux jeunes assistants
une certaine stabilité de l'emploi ct une: rémunération hon-
nête qui leur permettra de faire carrière dans les Uni-
versités.
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Het is opmerkelijk dat men op 25 à 30 [aar gekomen
is tot een verhoudinq van ongeveer 9.000 Vlaamse studen-
ten teqenover 13.000 Franstallqen.

Deze onevenredigheicl stemt niet overeen met de bevel-
kluqscijfers, doch zij wijst op een zeer grote inspanning
vanweqe de Vlaamse ïntellectuele krlnqen,

Men heeft de Minister de bedoeling toeqeschreven een
vijfde unlversltett op te richten. Als men het verslaq van
de nationale cornrnissie onder het voorzttterschap van
Koning Leopold leest, stelt men vast dat onze '1 universitei-
ten een belanqrijke steun nodig hebben om hun verplich-
tingen te kunnen nakorneu.

Daarom is het verkïeshjk te verbeteren wat bestaat alvo-
rem; andere universiteiten of universitaire afdelinge:n op te
richten.

Een universiteit kan niet zo maar uit de grond te voor-
schijn worden getoverd. In België beschikt men overigens
niet over voldoende professoren om het aantal univers taire
Iaculteiten te vermenigvuldigen.

Indien men een universiteit te Antwerpen opricht, waar-
om zou men er dan geen oprichten in Heneqouwen, in Lim-
burg, in West-Vlaanderen, in Luxemburg, enz?

Dit zou leiden tot een deva luatie Will ons hoger onder-
wijs.

Het aantal universiteiten en universitaire Iacultelten
is vastqesteld door de wetten van 1911 en 1949. De
opsomming is beperkend,

Een schoolstrijd op het universitaire: peil moet te: allen
prijze vermeden worden,

Beigië is geen achterlijk land op universitair gebied.
Iedere universitelt heeft zijn specialîsten. De waarde van
het onderwijs verschilt volgens de tijd en de professoren.

Ofschoon de Minister niet voornemens is een vollediqe
5e universiteit op te richten. sluit hij de mogelijkheid niet
uit te Antwerpen sommige gespecialiseerde: inrichtingen
voor hoger onderwijs, bijvoorbeeld een elektronische alde-
ling, een afdeling voor scheepsbouw, een school voor tol-
ken. enz .. te vestigen.

Men heeft hem eveneens de bedoeling toegeschreven de
vrije Llniversîteiten te begunstigen ten koste van de Rijks-
nniversiteiten. Daar is niets van aan. Inteqendeel. voortaan
zullen de Rijksuniversiteiten hun onderwijzend personeel
kunnen aanwerven zonder procedures in acht te moeren
nemen, die de kredieten cleden vervallen.

c) Netioneel Fonds ooor het Wetenschappelijk Onder-
zoek,

Al de te neruen beslissingen worden onderzocht door de
Ministers van Openbaar Onderwijs en van Culturele
Zaken, die in nauwe samenwerkinq en volkomen eensqezind
handelen.

De vier universiteiten staan op het punt een Commissie
der vier Rectoren in te stellen, ten einde aan de vier uni-
versiteiten al de zeer dure wetenschappelijke middelen te
verschaffen die ze nodig hebben; elke universiteit zou zich
evenwel specialiseren, en rekeninq zou gehouden worden
met de bijzondere waarde van sommige professoren.

Er zal worden overgegaan tot een ultwissellnq van Ieer-
lingen zoals men reeds doet voor de professoren.

Wat de toestand van het wetenschappelijk personeel
betrefr. is het wenselijk dat aan de jonge assistenten een
zekere stabiliteit van betrekking zou bezorgd worden en
dat zij een behoorliike bezoldiging zouden krijgen, die hun
de mogelijkheid zal bieden carrière in de universiteiten te:
rnaken.



V. -- Enseignement artlstiquc,
Arts, Sctences et Lettres.

il) lin conuuissuire il demandé que l'arrêté royal relatif
~\UX Ecoles et AC;l(/('mics clurt pli1stic[l[(: soit revu au plus
tót cl" que le personnel de ces écoles puisse être payé direc-
temc nt pur le dép'lrtemcnt. comme dans les autres secteurs
de nsciquemcn t.

Cette question Ialt actuellement l'objet d'urie étude.

b ) OUiwd it l'octroi de subsides aux société» de 1Ilusique
il ne peut. malgré le caractère très sympathique de la pro-
position du membre. y être bit droit. en égare! fi la situa-
tion Ftnanciè-re dl! pays ct aux possibilités budgétaires.

c) E....·posîlion de peinture [lsmnnde iÎ Bntqes,

Un membre demande au Ministre de lui fournir des
éclaircissements sur les bruits qui courent dans la presse
et selon lesquels l'exposition de peinture flamande des col.
lections américaines qui devrait avoir lieu à Bruges l' été
prochain ne pourrait se réaliser. et cela par la faute dt!
Gouvernement. Le Ministre: explique que ce: projet d'expo-
sition. décidé en 1957, s'est heurté fi de très nombreuses
difficultés de tous ordres.

Aux U. S. A. les musées ne sont pas la propriété de
l'Etat. Le musée de: New- York n catégoriquement refusé
de prêter ses collections

. D'ilutre part les conservateurs des musées belges ont
fait de grosses réserves quant aux dangers que courent les
peintures du fait du transport.

Enfin, du côté américain, une condition sine qua nort fut
mise à renvoi des œuvres en Belgique, c'est le prêt des
panneaux d'Adam et Eve du retable de l'Aqneau Mystique.
Or la fabrique d'église de: St-Bavon a estimé dangereux
de s'en dessaisir. En présence de: toutes ces difficultés le
Gouvernement belge: a cherché des œuvres plus faciles à
transporter. De son côté l'administration communale de
Bruges il décidé de traiter directement avec les musées
américains.

cl) Théâtre de la MOTlnaie.

A la question de savoir si les jours de ce théâtre sont
comptés le Ministre répond qu'il est impensable de ferme!'
le théâtre de la Monnaie au moment où Bruxelles ambi-
tionne de devenir la capitale de l'Europe.

Sa viabilité est assurée pour au moins 3 ans. Des sub-
V",r)t!0nS pillS importantes de l'Etat lui seront accordées
puisque toutes les communes de l'agglomération bruxelloise
ont refusé d'intervenir.

Le Ministre croît que la Monnaie connaît actuellement
un regain d'intérêt et notamment dans les milieux estu-
diantins et universitaires. ,

Un autre commissaire ne peut accepter que la Monnaie
devienn.e llIl théâtre national. Pourquoi ta maintenir si la
population bruxelloise n'en veut pas? Il ne faut pas que
l'effort que le gouvernement consentirait se fasse au détri-
ment des autres scènes du pays. H ne peut pourtant être
question de subventionner un théâtre lyrique dans chacune:
des principales villes du pays, alors que l'exemple de l'étran-
ger démontre la nécessité de concentrer davantage les
efforts. Un troisième commissaire souhaite qu'on y joue
certains jours Oll en certaines saisons des opéras fla-
mands comme à Anvers ou à Gand. Sur sept théâtres sub-
sidiés à Bruxelesl six n'interprètent que du français.
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VI. - Kunstondcrwljs, Kunsten,
Wetenschappen en Letteren.

il) .Een lid heeft gevraagd dat het koninklijk besluit
betreffende de Schoten en de Acndemiën VOOI' Beeldende
Kunsten zo spoedig mogelijk zou hierz ien worden en dat het
personeel van deze scholen. zoals in de andere onderwijs-
sectoren, rechtstreeks door het Departement zou betaald
worden.

Dit vraaqstuk is thans in studie.

b} Het zeer syrnpathieke voorstel van het Iid tot het ver-
lenen van toeùiqen il<1n de mueieknuuitschapptjen kan,
gezien de financiële toestand van het land en de beqrotinqs-
mogelijkheden, niet ingewilligd worden.

c) Tentoonstellinq (.Ian Vlaamse Schilderkunst te
Bmgge.

Een lid verzoekt de Minister om cphelderinqen over
de geruchten, waarvan de pers gewag maakt en vo lqens
welke de voor volqende zonier te Brugge voorziene ten-
toonstellinq van Vlaamse schllderijen ult Arnerikaans bezit
door de schuld van de Regering niet zou doorgaan. De
Minister verklaart dat die in 1957 in uitz icht gestelde ten-
toonstelling met zeer talrijke moeilijkheden van alle aard
had af te rekenen.

In de Verenigde Staten zijn de musea geen Staatseiqen-
dom. Het Museum van New~York heeft stellig gewei-
gerd zijn verzameltnqen in bruikleen af te staan.

Anderzijds hebbcn de conservators van de Belqische
rnusea groot voorbehoud gemaakt betreffende de ge~aren,
waaraan de doeken wegens het vervoer zijn blootgesteld.

Ten slotte werd van Amerikaanse zijde de terleengeving
van de panelen van Adam en Eva van het altaarstuk « Het
Lam Gods » als conditio sine qua non voor het zenden van
de werken naar Belqië qesteld. De kerkfabriek van Sint-
Baafs is echter van oordeel dat het gevaarlijk is ze uit han-
den te geven. Gelet op al deze moeilljkheden, heeft de
Belgische Regering uitgezien naar werken, die qemakke-
lijker kunnen worden vervoerd, Van zijn kant heeft het
gemeentebestuur van Bmgge beslist rechtstreeks met de
.Amerikaanse musea te onderhandelen.

d) Muntschollwburg.

Op de vraaq, of de dagen van deze schouwburg geteld
zijn, antwoordt de Minister dat de sluiting van de Munt-
schouwburg ondenkbaar is op het ogenblik dat Brussel er-
naar streeft de hoofdstad van Europa te worden.

De leefbaarheid van de schouwburg is voor ten minste
drie [aar gewaarborgd. Hij zal grotere: Staatstoelaqen ont-
vanqen, daar ai de gemeenten van de Brusselse agglome-
catie geweigerd hebben in de uitqaven bij te dragen.

De Mînister gelooft dat voor de Munt thans een her-
nieuwde belangstelling bestaat, bijzonder in de studen-
ten- en universiteitskrinqen.

Een ander lid kan niet aanvaarden dat de Munt een
nationale schouwburq zou worden. Waarom moet hij in
Ieven gehouden worden indien de Brusselse bevolkinq er
niets voor voelt? De inspanning die de Regering zou doen,
mag niet ten nadele van de andere schouwburgen in het land
uitvallen. Er kan nochtans geen sprake van zijn in elk der
voornaamste steden van het land het lyrisch toneel te
subsidiêren, dan wanneer het voorbeeld van het buiten-
land de noodzaak aantoont de inspanningen meer te con-
centreren. Een derde commissielid spreekt de weris uit, dat
in de Munt op sommige dagen of in sommige seizoenen
Vlaamse opera's voor het voetlicht zouden gebracht wor-
den, zoals te Antwerpen en te Gent. Van de zeven gesub-
sîdieerde schouwburgen te Brussel. voeren zes enkel stuk-
ken in het Frans op.
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Le Muustre sigll<lle que le directeur actuel de In Mon-
naie a l'intention de: faire appel ft des troupes de province.

e ) Rrstmmllion de l'Hôtel de Ville c/'Al!denarde.

La Commission nationale des Monuments et des Sites
s'est occupée de: la restaurntion de J'Hôtel de Ville d'Aude-
narde considéré comme monument national.

L'architecte charqé de sa restauration est décédé
et le crédit de 40 millions qui avait été prévu n'a pu être
employé. Un membre: formule l'espoir que ces retards suc-
cessifs ne feront pas perdre il la Cité le bénéfice :lu crédit
octroyé.

VII. ~ Contrôle médical, centres P. M. S.
et orientation professionnelle.

a) Centres médicnu•.•..commUIlS.

Tout en marquant son accord de principe sur la création
de centres médicaux communs le Mînistre estime cepen-
dant que chaque fois qu'il y a emprise sm la personne.
chaque réseau d'enseignement doit pouvoir faire appel à
du personnel de: son choix.

b) Contrôle du personnel.

Pour arriver' à soumettre l'ensemble du personnel ensei-
gn"nt au Service ~e Santé administratif les Départements
de: la Santé publique et de l'Instruction publique ont pris
contact en vue de régler ce problème.

c) inspection médicale scolaire.

Les deux ministres ont également examiné tout ce qui
concerne l'inspection médicale scolaire et ont décidé de saisir
la commission de surveillance du pacte scolaire de toute
difficulté d'application de la loi qui pourrait surgir.

d) Centres PSl/cho-médico-sociaux_

Un membre a demandé de lui fournir un planning pour
la création de Centres psycho-mêdico-sociaux. Une étude
à ce sujet portant sur une periode de 5 ans vient d'être
achevée. Il en résulte qu'il faudrait pouvoir créer les cen-
tres. suivants. afin de: permettre de rattacher toutes les
écoles de l'Etat à un Centœ P. M. S.

En pays flamand,

St-Nicolas. Koekelberg. Vilvorde, Hal. Lokeren. Alost.
Eeklo, Wetteren, Maaseik, Bourg-Léopold, Diest. Boom.
Malines, Mortsel. Furnes, Grammont.

Pour les établissements d'expression Française :

Dinant. Chimay. Gosselies. Liège. Woluwe-St-Pterre,
Waremme. Rœulx. Mons. Bruxelles. Ixelles, Koekelberg,
Verviers. Namur. Mouscron. Ath. Braine-I'Alleud.

e] Of/tees d'orientation professionnelle.

lin membre a demandé que tous les assistants, quel que
soit leur diplôme, bénéficient de la même échelle: de traite-
ment. Le Ministre n'ose pas s'engager dans cette voie, en
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De Minister wijst erop clat het in de bedoeling van de
huidiqe bestuurder van de Muntschouwburg ligt, een beroep
te doen op gezelschappen uit de provincie.

e ) Restauratie pall het studhuis (Ji!n Oudenaarde.

De nationale commisSie voor Landschappeu en Menu-
menten heeft zich bezig gehouden met de restauratïe van het
stadhuis van Oudenaarde, dat als een nanonaal monument
wordt beschouwd.

De architect, die met de restauratie belast was, is inmid-
dels overleden en het uitqetrokken krediet van 40 rniljoen
kon niet aangewend worden. Een !id spreekt de hoop uit dac
deze opeenvolqende vertraqinqen de stad het genot van het
roeqekcnde krediet niet zal doen verliezen.

VII. - Geneeskundiq toesicht, P. M. Si-centra
en voorlichting bij beroepskeuze.

a) Gemeenschappelijke medische centra.

De Minister is het in beqinsel eens met de oprichting van
gemeenschappelijke medïsche centra, doch hij is nietternin
van oordeel dat, telkens als het de persoon zelf betreft.
ieder onderwijsnet een beroep moet kunnen doen op per-
sance! naar keuze,

b) Toezicht op het personeel,

De Departernenten van Volksgezondheid en van Open-
baar Onderwljs zijn in voeling met elkander getreden ten
einde een regeling te vinden Vaal" het probleem van het
toezicht op alle leerkrachten door de Adrninîstratreve
Gezondheidsdienst.

c) Geneeskundiq schocltoezicht.

De twee Munsters hebben eveneens alle Iacetten van het
geneeskundig schooltoezicht bestudeerd en hebben besloten,
iedere moetlijkheid in verband met de toepassing van de wet
bij de cornrnissie voor de naleving van het Schoolpact aan-
hangig te rnaken.

cl) Psqcho-Medico-Societe Centra.

Een lid heeft er op aanqedronqen, dat hem de planning
voor de oprichting van Psycho-Medisch-Soctale centra zou
worden verstrekt. Een studie dienaanqaande over een perio-
de van 5 jaar werd zojuist voltooid. Hieruit blijkt dat om al
de Rijksscholen te kunnen verbinden aan een P. M. S.
centrum, de volqende centra moeren opgericht worden :

In het Vlaamse land:

Sint-Niklaas, Koekelberg, Vilvoorde. Halle. Lokeren,
Aalst, Eeklo. Wetteren, Maaseik. Leopoldsburg, Diest,
Boom. Mechelen, Mortsel. Veurne, Geeraardsberqen.

Voor de Franstaliqe Inrichtinqen :

Dinant, Chimay, Gosselies. Luik, Sint-Pieters-Woluwe,
Borgwarm, Rœulx, Bergen. Brussel. Elsene, Koekelberg.
Verviers, Namen, Moeskroen. Aat, Elqenbrakel.

e) Diensten voor t100rlichting bi] beioepskeuze,

Een lid heelt gevraagd dat al de assistenten, ongeacht
hun diploma, dezelfde weddeschaal zouden genieten. De
Minister durft dienaanqaande niets beloven, gezien de mo-



raison des risqu cs de répercussion sur d'autres fonctions.
notamment dans l'enseignement où plusieurs situations ana-
logues existent déjà. Quant aux crédits prévus au budget
de i959 en laveur de l'ortcntation professionnelle subven-
tionnée, des dispositions ont dé prises afin de permettre
d'utiliser ces crédits rualqrc le fait que le projet de loi. en
discussion à l'heure actuelle, ne prévoit pas d'effet rétro-
act if. Ces crédits seront répartis sur base d'lin arrêté royal
basé sur la loi budgétaire.

VIII. - Généralités,

a) Prolongation de l« Scolnrlté,

Le Ministre a demandé à l'administration de lui fournir
des statistiques exactes pour connaître le nombre d'élèves
auquel cette prolongation s'appliquerait. A première vue
cette prolongation ne porterait pas sur plus de: 20 à 25 %
des élèves, étant donné que la plupart d'entre eux conti-
nuent déjà leurs études au delà de 11 ans.

h) Enseignement de la. morale et de la religion.

A une question posée par un membre le Ministre répond
que le: programme du cours de: morale sera bientôt mis au
point et que le barème des professeurs fait l'objet d'une
étude. Ceux-ci doivent avoir un statut semblable à celui de
n'importe quel autre professeur. Ceci est d'autant plus
justifié qu'il faut tendre à avoir des professeurs particuliè-
rement aptes à enseigner ces cours.

c) Pénurie d'enseignants.

Un membre a demandé si les enseignants qui se trouvent
actuellement au Congo et qui reviendront peut-être en
Belgique à la suite de la proclamation de l'indépendance.
ne pourraient combler les vides dans renseignement?

Le Ministre exprime le vœu que les enseignants du Congo
ne rentrent pas en Belgique. eu égard au fait que leur
présence en terre d'Afrique sera encore nécessaire pendant
de longues années.

Un autre membre pose le problème du rappel des insti-
tuteurs sous les armes soit pour effectuer leur service
militaire. soit pour accomplir une période limitée de service.

Souvent le service militaire débute le 1"" avril, ce: qui pose
des problèmes de remplacement assez difficiles à résoudre
cl'autant plus qu'il y a une: pénurie d'enseignants.

..l?épOfise : Qilôn.t aux périodes limitées, le Ministre: ,a
insisté auprès de son collègue de la Défense nationale: pour
que ces périodes coïncident avec les vacances scolaires.

d) Transport d'élèoes.

Une commission dite de transport vient d'être créée. Elle
est composée de délégués de renseignement de l'Etat et de
l'Enselqnement subventionné, ainsi que de délégués du
Ministère des Communications.

II est nécessaire que cette commission s'adjoigne égaie-
ment des représentants des provinces et des communes. Le
critère de base pour l'étude du problème du transport est
le nombre d'élèves fréquentant les écoles des différentes
régions.

Le Ministre affirme qu'il n'hésitera pas à faire éventuel-
lement des propositions énergiques pour éviter une lutte
scolaire des transports.
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gelijke weerslaq op andere lunettes, onder meer in het
onderwijs, waar reeds talrijke gelijkaardige toestandeu
bestaan, Wat de op de begroting VOOl' 1959 uitqetrokken
kredleten ten bate van de besubstdieerde beroepsorlëterinq
betreft. werden maatreqelen getroffen 0111 de aanwendinq
van deze kredieten mogelijk te maken, ondanks het feit dat
het thans in behandelinq zijnde wetsontwerp geen teruq-
werkende kracht heeft. Deze kredieten zullen verdeeld wor-
den op grond van ecn koninklij k besluit dat zal uitqaan van
de beqrotinqswet.

VIII. - Alqemeen,

a) V cdcnging [lEIn de schoolptichi,

De Münster heeft de administratie verzocht hem nauw-
keuriqe statlstieken te verscvhaffen om te weten voor hoe-
veel leerlingen deze verlenging zou gelden. Op het
eerstc gezkht zouden het er niet meer dan 20 tot 25 70
zijn, aanqezien de meeste leerlinqcn reeds hun studiën na
de leeftijd van 14 janr voortzetten.

b) Ollderricht in de zedenleec en in de godsdienst.

Op cen vraaq van een lid antwoordt de l'vIinister dat het
leerplan van de cursus in zedenleer binnenkort klaar zal
zijn en dat de weddeschaal van de leerkrachten in studie is,
Hun statuut moet overeenstemmcn met dit van om het even
welke leerkracht. Dit Is des te meer gerechtvaardigd. daar
er moet naar gestl'eefd worden. leerkrachten te vinden,
die bijzonder geschikt zijn om deze cursus te geven.

c) T'ekort a.'m leerkrnchten,

Een lid heeft qevraaqd of de leerkrachten, die zich thans
in Congo bevinden en wellicht ten gevolge van de onafhan-
kelijksheidsverklarinq naar België zullen terugkeren, de
leernten in het onderwijs zouden kunnen vullen.

De Munster spreekt de wells uit dat de: Ieerkrachten ln
Congo niet naar België zullen teruqkeren. Hun aanweztq-
heid in Afrika zal nog gedurende vele jaren noodzakelijk
zijn.

Door een ander lid wordt het probleem te berde gebracht
van de wederoprocpinq onder de wapens van de onderwij-
zers, hetzij om hun tijd uit te dienen, hetzij orn een beperkte
dlensttijd te: vervullen.

Dikwijls begint de militaire dienstplicht op l april, het-
geen vrij netelige vervangingsproblemen doet rijzen, die des
te moeihjker kunnen opgelost worden daar er gebrek aan
leerkrachten heerst.

Antwoord: Wat de wederonroeninqen van korte duur
betreft. heeft de Minister bij zijn côllega van Landsverde-
diging aangedrongen opdat zi] met de schoolvacanties zou-
den samenvallen.

d) Vewoel' [liln leerlinqen,

Een zoqenoemde commissie voor het vervoer werd zopas
opgericht. Hierin zetelen afgevaardigden van het Rijks-
onderwijs en van hetqesubsidieerd onderwijs, alsmede afge-
vaardigden van het Mmisterie van Verkeerswezen.

Het is nodig dat deze commissie aangevuld wordt met
afgevaardigden van de provincies en de gemeenten. Het
basiscriteriurn voor de studie van het probleem van het ver-
voer is het aantal leerlingen. dat de scholen in de verschil-
lende streken bezoekt,

De Minister bevestigt dat hij niet zal aarzelen, gebeurlijk
doortastende voorstellen te doen om een schoolstrijd inzake
het vervoer te voorkomen.
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Les frais afferents fl ce transport. pour l'enseignement
libre, sont couverts par la loi du 29 mai 1959. tandis que la
même loi a placé les écoles de I'Etat dans une situation
parfois difficile, ces écoles ayant dû créer de toutes pièces
une organisation de transports.

Un membre demande que le gouvernement veuille pren-
dre à sa charge une part du fardeau de ces frais de trans-
port. Un autre membre insiste sur le poids écrasant de
cette charge et sur le fait qu'à ce jour aucun subside n'a
été accordé, ou tout au moins payé.

e) A uantage s sociaux,

La commission de surveillance du Pacte scolaire est
pratiquement arrivée à un accord sur ce problème difficile
et délicat des avantaqes 'sociaux à accorder aux élèves des
différents réseaux d'enseignement.

F) Constructions scolaires.

Un commissaire a demandé à combien s'élè:~e la réparti-
tion des crédits pour les constructions scolaires par rapport
à ceux prévus par la loi du 22 avril 1958. Le Ministre pré-
pare, à l'heure actuelle, un projet de loi qui comporte une
prévision des crédits pour les objets non repris au pacte
scolaire et notamment pour les écoles d'enseignement spécial
les centres P. M. S.. les maisons de jeunesse et les foyers de
culture populaire.

Un autre membre demande sur base de quels critères
sont répartis les crédits pour les constructions scolaires entre
les établissements de la Flandre et de la Walonnie. Les
crédits prévus seI:OIItutilisés suivant les nécessités et d'après
un ordre de priorité établi par la Commission du Fonds des
constructions scolaires.

g) Exécution du Pacte scolaire.

Le nombre d'arrêtés et de circulaires de base à prendre
s' ëlèxe à 51. Actuellement une bonne moitié: sont entrés en
vigueur.

La création de commissions paritaires et de la commis-
sion qui doit s'occuper éventuellement de pratiques déloya-
les sont deux problèmes actuellement à l'étude.

Un membre a demandé au Ministre de bien vouloir com-
pléter au fur et à mesure la documentation rela tive à l'exé-
cution du pacte scolaire. Ce vœu a déjà reçu llll commence-
ment d'exécution et le ~1inistre compte bien continuer dans
la même voie. .

IX. Divers,

a) Un membre a demandé de lui fournir la liste des
professeurs nommés par le prédécesseur du Ministre et par
lui-même pour tous les établissements et par nature des
diplômes.

Malheureusement pareiIle statistique n'existe pas. Une
etude: complète de la question demanderait de très longues
recherches et l'effectif du personnel du département ne
permet pas de le faire.

b) Un autre membre désire connaître la répartition des
élèves, aux Pays-Bas. entre renseignement général secon-
daire: et renseignement technique,

Cette répartition s'établit comme suit:

Enseignement général ...
Enseignement technique

330.170
202.937

62 %
38 %
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Voor het vrij onderwijs worden de kesten van dit vervoer
gedekt door de wet van 29 mel 1959. Dezelfde wet heeft
voor de Rijksscholen. die het v ervoer hebben rnoeten
Inr ichten, een soms rnoeilijke toestand qeschapen.

Een hel vraaqt dat de Regering een gedeelte van de last
van deze vervoerkosten VOOl: haar rekeniug zou nernen. Een
ander lid legt de nadruk op de verpletterende last van deze
kesten en op het Ieit dat tot op heden geen enkele toelage
we rd verlecnd. of althans uübetaald.

e ) Sociutc Voordelen.

De Commissie voor de naleving van het Schoolpact hecft
omzeggens overeenstemrninq bereikt over het moeilijke en
kiese probleem van de sociale voordelen. die aau de leer-
lingeu van de verschillende onderwijsnetten zullen worden
verleend,

f) Schoolqebotuoen.

Eeu commissielid heeft gevraagd, hoeveel de verminde-
riug van de kredieten voor de schoolqebouwen bedraagt in
vergelijking met deze voorzien in de wet van 22 april 1958.
De Minister maakt op dit ogenblik een wetsontwerp klaar.
dat een kredietraming bevat voor de doeleinden, die niet in
het Schoolpact zijn opqenomen, in het bijzonder voor de:
scholen voor buitengewoon onderwijs, de P. M. C, centra,
de jeuqdtehuizen en de tehuizen voor volkscultuur,

Een ander lid vraagt op grond van welke criteria de kre-
dieten voor de schoolgebouwen over de inrichtinqen in
Vlaanderen en Wallonië verdeeld worden, De uitgetrokken
kredieten zullen aanqewend worden volgens de noodwen-
digheden en in een door de Commissie van het Fonds der
Schoolgebouwen vastqestelde orde van voorrang.

g) [[ ituoerinq Viln het Schoolpect.

Hiervoor zijn 51 besluiten en omzendbrieven nodig. Op
dit oqenblik zijn een goede helft ervan in werkinq getreden.

De oprichting van de paritaire comités alsook van de
commissie, die: zich gebeurlijk met de laakbare praktijken
moet bezig houden, zijn in studie.

Een lid heeft de Minlster verzocht, de documentatie
betreffende de uitvoerinq van het Schoolpact gaandeweg
aan te vullen. Deze wens werd reeds gedeeltelijk ingewil-
ligd, en de Mmistcr is voornemens op de ingeslagen weg
voort te gaan.

IX - Diversen,

a) Een Iid heeft gevraagd in het bezit te worden gesteld
van de lijst der leerkrachten, die door de: voorganger van
de Minister en hemzelf werden benoemd, en zulks voor al
de inrichtingen en per aard van de diploma's.

Ongelukkig is dergelijke statistiek niet voorhanden. Een
volledige beantwoording van de vraag zou zeer lange op-
zoekingen vergen en de personeelsbezettmq van het depar-
tement laat zulks niet roe.

b) Een ander lid wenst te weten, hoe de leerlingen in
Nederland over het algemeen secundair onderwijs en het
technisch onderwijs zijn verdeeld :

Deze verdelinq is de volgende:

Algeineen onderwijs
Technisch onderwijs

330.170
202.937

62 %
38 %



Ces renseignements sont repris dans les statistiques offi-
cielles scolntres. Bulletin de l'Unesco. n' 6. juillet 1959.

c) Rapport des trois (lou\'crnements au Conseil Inter-
parle men tairc Consultatif de Benelux.

Ce rapport a trait il la période allant du 1"1' juillet 1958
au 31 decembre 1959. Il vient d'être rédigé en projet en
néerlandais. par le Secrétaire général et il est soumis actuel-
lement pour accord il ln signature du Ministre Cals des
Pays-Bas.

d) Un commissaire il demandé une intervention des pou-
VOil'Spublics en vue de l'obtention éventuelle du Prix Nobel
par un auteur flamand.

Le Ministre désire honorer les lauréats autant qu'Il lui
est possible mais il ne croit pas pouvoir Iaire plus en raison
du fait qu'il s'agit d'un prix décerné par une institution
scientifique étrangère,

En ce qui concerne l'enseignement rif: la seconde langue.
j'ai demandé lin rapport à mon administration pour les diffé-
rents ordres ct degrés d'enseignement. Je me permettrai de
le faire pm-venir il M. Verroken dès qu'il sera prêt.

DISCUSSION ET VOTE DES ARTICLES
ET DES AMENDEMENTS.

1. - Amendement de MM. Bracops
et Saint-Remy (p. 2).

Amendement à radicle premier du projet de loi budgé-
taire: .

« Majorer de 235,000 francs le chiffre global des crédits
prévus. qui sera ainsi porté il 18.326.935.000 francs, les
235.000 francs étant destinés au Comité des Concerts du
Conservatoire de Musique de Bruxelles. pour l'apurement
du déficit des saisons musicales antérieures it l'exercice
1960 »,

Obseroetio», historique et j!lstification.

L'attribution de la somme demandée ne doit pas pré-
judicier à celle du subside traditionnel. qui sera attribué au
même Comité pour l'apurement des dépenses du dernier
exercice.

Elle a, en effet. pour but, et aura pour résultat. de remé-
dier à l'inexécution d'une décision du Parlement. inexécu-
tion qui a causé le déficit à combler. ainsi qu'on le verra
par ce qui suit:

Historique:

Les Concerts clu Conservatoire Royal de Musique de
Bruxelles institués par arrêté royal, ont bénéficié de sub-
sides annuels depuis leur création. qui remonte à plus de
125 années.

L'administration s'y prit cependant trop tard pour pré-
senter: au Ministre des Finances la demande cie crédit de
235.000 francs. destinés à l'apurement du déficit de la sai-
son 1954-1955: les pièces nécessaires ne lui furent trans-
mises qu'en janvier 1956, alors qu'elles auraient dû lui
parvenir en 1955 ... Pour ce motif. le Ministre des Finances
décida d'inscrire le crédit au budget de l'exercice 1956.
Cela revenait à Fruster les Concerts du Conservatoire
royal de Bruxelles d'un subside annuel (235.000 francs à
l'époque).
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Deae gegevens zijn ontleend aan de offïciële schoolstatis-
tieken. Bulletin de l'Unesco, n" I. juli 1959.

c) Verslaq van de drie regeringen aan de Interparlemen-
taire Consultatteve Benelux-Raad.

Dit verslag heeft betrekking op de periode van 1 juli 1958
tot 31 decernber 1959, Het ontwerp ervan werd zopas in
het Nederlands opgesteld door het Secretartaat-Generaal en
ts thans voor goedkeuring ter ondertekeninq aan Minîster
Cals van Nederland voorqeleqd.

cl} Een lid heeft aangedrongen op een tussenkomst van
de overheid ten gUllste van een gebeurlijke toekennïnq van
de Nobelpri]s aan een Vlaams auteur.

De Minlster wenst de laureaten zoveel moqelijk eer te
betonen, maar hij gelooft ruet meer te kunnen doen omwille
vell het feit dat deze Prijs door een vreernde wetenschap-
pelijke instellinq wordt toegekend.

Wat betreft het ondecricht in de tweede taal heeft de
Mintster een verslag over de verschlllende soorten en 9l'a-
den van onderwijs aan zijn administratte gevraagd. Zo-
haast het klaar is. zal her aan de heer Verroken toeqestuurd
worden.

BESPREKING VAN EN.STEMMING OVER
DE ARTIKELEN EN AMENDEMENTEN.

1. - Amendement van de heren Bracops
en Saint-Remy (blz. 2).

Amendement op het eerste artikel van het ontwerp van
begrotingswet:

« Het globaal bedrag van de uitqetrokken kredieten ver-
meerderen met 235.000 frank en het aldus brengen op
18.326,935 frank. De 235.000 frank zij bestemd voor het
Comité van het Muziekconservatorium van Brussel, ter
aanzuiverinq van het nadelig saldo der muztekseizoenen
vóôr het dienstjaar 1960. »

Opmerkinq, historiek en verentioocrdino,

De toekenning van het gevraagde bedrag mag niet uit-
vallen ten nadele van de gebruikelijke toelage, die: aan het-
zelfde Comité zal worden verleend ter aanzuiverrnq van de
uitqaven van het laatste dienstjaar.

Met deze toekenning wordt inderdaad beoogd, en zal
bereikt worden, de niet-uitvoerinq van een beslissing van
het Parlement te verhelpen. Zoals men verder zal zien is
deze ruet-uitvoerinq de oorzaak van het bij tepassen tekort,

Historiek,

De bij koninklijk besluit ingestelde Concerten van het
Koninklijk Muzrekconservatorium te- Brussel hebben, sedert
het begin. meer dan 125 jaar geleden. jaarlijkse toelagen
genoten.

Het bestuur legde evenwel de kredietaanvraaq van
235.000 frank voor de aanzuivering van het debetsaldo van
het seizoen 1954~ 1955 te Iaat aan de de Minlster van Finan-
ciën voor : de nodige stukken werden hem pas in januari
1956 ovcrqezonden, dan wanneer ze reeds in 1955 in zijn
bezit hadden moeren zi]n, Orn deze redenen besloot de
Minister van Financiën het krediet uit te trekken op de
begrotîng voor 1956. In feite: betekende zulks dat aan de
Concerten van het Koninklijk Muzie:kconservatorium te
Brussel een jaarlijks toelage (op dat oge:nblik 235.000 fr.
ontnomen werd.
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Le Miuistre des Finances consentit pourtant fi rétablir
la situation. en Iaisant figurer la susdite somme au «projet
ch: loi allouant des crédits supplémentaires pOlll" les dépen-
ses sc rupportnnt ,!LI:\" exercices 1955 cl antérieurs », (Do-
cument du Sénat n' 6, session de 1956-1957: Projet de loi).

Le Sénat et la Chambre des Représentants approuvèrent
cette proposition budgétaire, en décembre 1956.

Il Y avait donc lieu pour le département cie l'Instruction
publique de prendre les mesures d'exécution, et le Comité
des Concerts du Conservatoire royal de Bruxelles albit
alnsi recevoir le subside dont il avait été frustré par suite
des lenteurs de I'ndministrntlon.

Or. celle-ci fut il nouveau négligente et le crédit tomba
cn annulation!

Les Concerts en cause ne purent, de ce chef. apurer leur
déficit. qui les accable toujours. Les multiples démarches
de leur Comité. pour obtenir du département lin rétablisse-
ment équitable de la situation, restèrent infructueuses.

Il est donc nécessaire - et légitime - de solliciter du
Parlement une décision qui remplacera celle que l'inertie
administrative a rendu caduque.

Le Ministre estime qu'lm accord est souhaitable entre:
les Concerts du conservatoire et l'Orchestre national et que.
dans ces conditions, il n'y a pas lieu de prévoir un crédit
d'apurement.

L'amendement est retiré.

2. - Amendement de M. Loos (p. 12).

Titre 1. - Dépenses ordinaires.
Section IL - Enseignement primaire.
Chapitre II. - Subventions.
Article: 22. - Subventions pour renseignement. l'éduca-

tion et les beaux-arts (page 12).
Porter le crédit de « 5.650.000 francs à « 7.100.000

francs ».
Augmentation de 1.450.000 francs.

Justification:

Cette augmentation doit permettre au Ministre de porter
de 3.000 à 10.000 francs par an la subvention pour frais
d'entretien octroyée aux pensionnats agréés pour enfants
dont les parents n'ont pas de résidence fixe (loi du
15 mai 1929).

Un membre expose la portée de cet amendement qui a
pour but d'accroître de ] .450.000 francs le crédit prévu
pour les pensionnats pour enfants dont les parents n'ont
pas de résidence fixe.

M. le Ministre estime qu'il est trop tôt pour fixer dés
à présent le montant exact du coût de la pension et qu'il
sera toujours possible d'insérer dans le feuilleton des crédits
supplémentaires les crédits nécessaires pour couvrir un défi-
cit éventuel. Dans ces conditions l'amendement est retiré.

3. ~ Amendement de M. Denis (p. 50).

Titre: I. - Section X.
Chapitre Il. - Subventions.
Article 22. - Subventions pOllr l'enseignement. l'édu-

cation et les beaux-arts (doc. 4-XX/3).
Un membre présente la défense de cet amendement qui

propose une augmentation de: ce crédit de plus de: 20 mil-
lions en faveur du Fonds national des Etudes.

Devant les promesses et les assurances formelles du
Ministre l'amendement est retiré.

[ ''14 ]

De Minister van Financlën stemde er evenwel in toe de
toestand recht te zetten door bedoelde bedraq op te nemen
in het « Wetsontwerp tot toekenning (Jan bijkredieten voor
de uitquven. die betrekking hebben op de dienstjareti 1955
en parige (Stuk van de Senaat, n' 6, zitting 1956-1957;
Wetsontwerp ) .

De Senaat en de Kamer van Volksverteqenwoordïqers
hechtten in decernber 1956 hun goedkeuring aan dit begro-
tingsvoorstel.

Het departement van Openbaar Onder wijs diende dus
de ultvoerinqsrnaatreqelcn te treffen en het Comité van de
Concerten van het Koninklijk Conservatorturn te Brussel
zou de toelaqen ontvanqeu. waarvan het verstoken was
gebleven ten gevolge van de traagheid van de administra-
tie,

Deze laatste was nu opnieuw nalatiq en het krediet ver-
viel !

De Concerten konden bijgevolg het tekort niet aanzui-
veren. waarmede zij nog altijd geplaagd zitten. De talrijke
stappen van hun Comité om een hillijke oplossing voor de
geschapen toestand te bekomen waren vruchteloos.

Het is dus noodzakelijk - en rechtvaardiq - het Parle-
ment dringend om een beslissinq verzoeken ten eïnde.
het krediet te vervanqen dat door de adminîstratieve intertie
verviel.

De Münster acht een overeenkomst tussen de Concerten
van het Conservatorium en het NationaalOrkest gewenst
en is van oordeel dat derhalve geen aanzuiverinqskrediet
moet uitgctrokken worden.

Het amendement wordt ingetrokken.

2. - Amendement van de heer Loos (blz.) 12).

Titel I. - Gewone uitgaven.
Sectie II. - Lager onderwijs,
Hoofdstuk II. - Toelagen.
Artikel 22. - Toelagen voor het onderwijs, de opvoe-

ding en de schorre kunsten [blz. 12).
Het krediet brenqen van <le 5.650.000 frank» op « 7 mil-

joen I00,000 frank ».
'Vermeerderinq met 1.450.000 frank.

Vel'antlVoording:

Deze vermeerdering moet het de Minister mogelijk ma-
ken de toelage voor onderhoudskosten. toegekend aan de
erkende kostscholen voor kinderen wier ouders geen vaste
verblijlplaats hebben (wet van 15 mei 1929). te brenqen
van 8.000 op 10.000 hank per jaar.

Een lid zet de draaqwijdte uiteen van dit amendement,
dat beooqt het uitgetrokken krediet ten voordele van de
kostscholen voor kinderen wiers ouders geen vaste verblijf-
plaats hebben. te verhogen met 1.150.000 frank.

De heer Minister is van mening dat het juist bedrag
van het kostgeld thans nog niet kan vastgesteld worden.
Het zal altijd mogelijk zijn in de bijbladen de kredieten
op te nernen. die nodig zijn om een gebeurlijk tekort te
dekken. Het amendement wordt derhalve ingetrokken.

3. - Amendement van de heer Denis (blz. 50).

Tuel I. - Sectie X.
Hoofdstuk II. - Toelaqen.
Artikel 22. - Toelaqen voor het onderwijs. de opvoe-

ding en de schone kunsten (stuk 4-XX/3).
Een Iid verdedigt dit amendement, waarbij beoogd wordt

de: toelage ten bate van het Nationaal Studiefonds met meer
dan 20 miljoen te verhogen.

Gezien de Iormele beloften en waarborgen van de Mi-
nister wordt dit amendement ingetrokken.
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4. - Amendement de M. Bracops (p. '16). 4. - Amendement van de heer Bracops (blz. 64).

Titre L - Section XII.
Art icle 22-23. ~ Part de l'Etat dans les frais de fonction-

nement des bibliothèques publiques du degré moyen.

b) Secteur français.

« Porter le crédit de 2.000.000 francs il 2.650.000 francs »,

(augmentation de 650.000 francs).

[usti] ication :

a) Secteur flamand.

Les bibliothèques communales reconnues sont actuelle-
ment celles de Deurne. Malines. Louvain, Gand et Ostende.
Il faudrait, en 1960, y ajouter non seulement Anvers. mais
éventuellement Willebroeck et Saint-Nicolas.

b) Secteur français.

Les bibliothèques reconnues de ce secteur sont actuelle-
ment. la ville de Liège, la province de Liège, Verviers. Spa,
Charleroi et Ixelles.

Il conviendrait d'augmenter le crédit prévu pour le sec-
teur français de 650.000 francs. afin de subventionner les
bibliothèques du degré moyen de l'agglomération bruxel-
loise, et aussi celles de la région wallonne du pays.

Le Ministre rappelle sur base de quels critères les crédits
prévus ont été calculés. Ces critères sont les mêmes pour
les deux régions. Il y a automatisme.

L'amendement est retiré.

5. ~ Amendement de M. Hoyaux (p. 66).

Titre I. - Section XII (Doc. 4-XX/':!).
Article 22-58 (nouveau).
Cet amendement a pour but d'accorder une subvention

de: 500.000 francs <lUX festivals de musique et d'art dra-
matique.

Le Ministre fait remarquer que les crédits ont déjà été
augmentés d'un million pour chaque région.

L'amendement est retiré.

6. - Amendement de M, Harmeqnies (p. 68).

Titre l. - Section XII.
Article 28. - Service de la Jeunesse (Doc. 4-XXj2).

Un membre expose les circonstances qui ont motivé le
dépôt de cet amendement et insiste sur la nécessité de
créer des contacts officiels entre mouvements de [eunesse
belges et congolais.

Devant I'attitude du Ministre qui souhaite que la com-
mission n'adopte aucun amendement pour ne pas augmen-
ter les dépenses, un commissaire lui demande de prévoir
dans le prochain budget un crédit en faveur des mouve-
ments de jeunesse.

Dans sa réponse le Ministre déclare que la question
des rapports entre les mouvements de jeunesse congolais
et belges ne peut être résolue actuellement, vu l'état d'in-

Titel I. - Sectte XII.
Arttkel 22-43. - Aandeel van de Staat in de werkinqs-

kesten van de openbare bibliotheken van de middelbarc
qraad.

b) Franstalige sector,

« Het krediet brenqen van 2.000.000 frank op 2.650.000
frank ».

(vermeerderinq met 650.000 frank).

V etnnturoordinq :

a) Vlaamsc SN'tOr.

De erkende qemeentelijke bïbllorheken zijn op dit oqen-
blik deze van Deurne. Leuven. Gent en Oostende. Voor
1960 zullen hieraan niet alleen Antwerpen. doch gebeurlijk
ook 'Willebroek en St-Nikiaas rnoeten toegevoegd worden.

b) F rnnstuliqe sector.

Als bibliotheken van deze sector zîjn thans erkend : de
stad Luik. de provincie Luik, Verviers. Spa, Charleroi en
Elsene.

Het voor de Franstaliqe sector uitqetrokken krediet zou
met 650.000 frank moeten verrneerderd worden om de
bîbliotheken van de middelbare graad ill de Brusselse
agglomeratie en ook deze in het Waalse landsgedeelte te
subsidiëren. .

De Minister verstrekt uitleg over de criteria. op grond
waarvan de voorziene kredieten werden berekend. Deze
criteria zijn dezelfde voor de twee landsgedeelten.

Het amendement wordt ingetrokken.

5. - Amendement van de heer Hoyaux: (blz. 66).

Titel I. ~ Sectie XII (Stuk 'i-XX/i).
Artikel 22-58 (nieuw).
Doel van dit amendement is het verlenen van een toelage

van 500.000 frank voor de muziek- en toneelfestivals,

De Münster betoogt dat de kredieten voor ieder lands-
gedeelte reeds met een miljoen werden opgevoerd.

Het amendement wordt inqctrokken.

6. - Amendement van de heer Harmeqnies (blz. 68).

T'îtel I. - Sectie XII.
Artikel 28. - Nationale Dienst voor de Jeugd (Stuk 1.

XXI2).
Een lid zet de omstandigheden uiteen, die aanleiding heb-

ben gegeven tot indieninq van dît amendement, en beklem-
toont de noodzaak officiële contacten ·tot stand te brenqen
tussen de Belgische en de Congolese jeugdbewegingen.

Gezien de houdmq van de Minister, die wenst dat de
Commissie geen enkel amendement tot verhoging van de
nitgaven zou goedkeuren, verzoekt een lid hem op de vol-
gende begroting een krediet ten voordele van de [euqd-
bewegingen uit te trekken.

In zijn antwoord verklaart de Minister dat het vraagstuk
van de: betrekkinqen tussen de Congolese en Belgische
jeuqdbewegingen op dit ogenblik niet kan opge:lost worden,
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certitude complète, qui règne au sujet de I'nvenir des
relations entre la Belgique et le Congo.

Toutefois si les circonstances évoluent favorablement
le Ministre ne manquera pas d'inscrire un crédit supplé-
mentaire en faveur des mouvements de jeunesse.

Mis aux voix l'amendement est rejeté par 12 contre 6.

Vote des articles,

Tous les articles du budget sont adoptés par 13 voix
contre 6.

L'ensemble du Budget est adopté par 13 voix contre 6.

Ce l'apport a été adopté fi l'unanimité.

Le Rapporteur. Le Président.

M.DESTENAY. M. BRASSEUR

[ 46 ]

orndat men ten aanzien van de toekomstige betrekkingen
tussen België en Congo volledig in het dutster tast,

Indien de omstandiqheden een gunstige wendinq nemen,
zal de Minister nochtans niet nalaten een bijkrediet teri
gunste van de jeugdbewegingen uit te trekken,

Het amendement wordt ter stemming gelegd en verwor-
pen Illet 12 tegen 6 sternmen.

Stemming over de artikelen.

Al de artikelen van de begroting worden aanqenomen
met 13 tegen 6 sternmen.

De gezamenlijke begroting wordt aanqenomen met
13 teqen 6 stemmen.

Dit verslag werd eenpartq aanqenomen.

De Verslaggever. De Voorzitter,

M. DESTENA y. M. BRASSEUR.



ANNEXE 1.

ARHETES ET CIRCULAIRES D'EXECUTION
DE LA LOI OU 29 MAl 1959,

Article 1"", - Champ d'application de la loi.

MINISTERE
DE L'lNSTRllcTtON PUBLIQUE

Administrat.on des Arts.
des Lettres ct de I'Educartou populaire

C/MH/5.000.10I/AV
Circulaire N" 60/2

Bruxelles, le 22 f~vrier 1960,
155, nie de Loi
Résidence' Palace

Aux chefs des établlssvmeurs suhvcn-
nonnes (renseignement:
a) de I'archttccturc et des arts plns

tiques;
b) de la musique I'··.. l"t~gOrie)_
Aux administrations communales qui
entretiennent un êtablt~Sl'Ill(.'nt dcn-
sciqncmcnt artistique.
Pout information:
Aux Gouverneurs <Il" Province:
Aux mr-mbres de l'inspection de lcn-
seiUI1c-ment nrtistiquc.

ül>iot:
Loi du 29 mai 1959. ~ Subsides-traitements: liqui<!ati()u d'avances.

La loi du 29 mai 1959, portant exécutlon du Pacte scolaire s'applique
il tous les établlsserncnts subventionnés d'cnselqncmcnt de l'archltccturo
ct des arts plastiques ainsi qu'aux établissements: d'cnsetqnement de la
musique classés en 1l"1l catégorie. Toute-fois l'application intégrale des
dispositions léqales suppose la rédaction et la publication d'tm certain
nombre d'arrêtés d'exécution. En attendant que ces arrêtés aient paru.
j'~ü décide de prendre certaines mesures provisoires pour accorder" aux
établissements des subventions. plus importantes que celles quoits rcce-
varent auraparavant,

l. - Sur le bt<c/Vet de 1959 :

Une deuxième avance calculée de telle façon que le montant total
de l'avance" valoir sur les subsides relatifs aux dépenses de 1959
atteigne ï5 '7" des d'penses de 1958 qui ont servi au calcul de la sub-
vention pour le dernier exercice.

II. .- Sur le budget de 1960:

Au cours du premier semestre 1960. le solde des subsldes-traitements
dc~P(}~~:['année !959 sera calculé de telle façon qüc le tGtü~ cl;::; sub-
ventions relatives à ce dernier exercice atteigne:

R) pour les etahlisseménts d'enseignement nmsical : tOO % des dé-
penses rëdtes dr trnlternents, pour autant gue (es trnitements ne soient
pas plus élevés que ne le permettent les barèmes qui figurent en annexe
de l'arrêt': rayai du 26 mars 1954, portant statut de l'enseignement
musical subventionné:

b) pour les établissements <renseignement de l'nrchitccture et des
arts pl<lstiques; 100 % des depenses réelles de traitements pour autant
que ceux-ci ne dépassent pas le minimum des barèmes accordés par
l"arr0tc royal du 28 avril 1958 aux membres du personnel enseignant
de lerisc iqncment technique subventionné.

Dans les deux sortes denrc qistrcment. il ne sera pas tenu compte
pr ovisoirmcnt des. traitements du personnel adrninlstratif: en eff€'t. la
loi cIu 29 mai 1959 pst muette il leur sujet et il n'est pas encore possible
de savoir si les mesures d'exécution permettront (raccorder des subven-
tions pour ces emplois,

La procédure exposée ci-dessus sera d'application aussi longtemps
qu'if ne xcra pas possible de calculer nvec précision les subventions ....

. traitements auxquelles ont droit les établissements subventionnés.
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BIIl,AGE I.

UITVOERINGSBESLUITEN
EN OMZENDBRIEVEN VAN DE WET

VAN 29 MEl 1959.

Artikcl 1.. ~ Toepasslnqsqcbied van de wet,

MINISTEl<1E
VAN OPENßAAR ONDERWIJS

Bestuur VOOt' Kunst,
Letëer-cn eu Volksop leidluu

C/MH/5.000. lUll AVDB
Oruzcudbrtcf N" 60./2

Brussel, de 22 Icbruari 1960.
Wctstraat. 155.
R~.s.idenc(.' Pal~!Cl'

Aan dl" hoofdcn de..r Uc-stl.bsidic("rd~
iurtchtlugcu voor :
;;:t) ouderwljs in dt" hotrwkunst ••..n l~f.~

plasttsche kunsten:
1» muzjekondcrwljs (l "'.' cntcqor-le}.
Aan de qemecntebesturcn die ccn in-
richting voor kunstonderwljs in stand
houden.
Tot kennisqcvmq :
Aan de hcrcn Provincil"gouverncm-s:
Ann de leden der inspcctic "all het
kunstondcrwt's.

Bctreft e
Wet van 29 mei 1959. - Wcddetoelaqca . vcrcîfeniaq van voorschottcn.

De wet van 29 me! 1959. tot uitvoerinq van het schoolpact, ls van
tot"p'(l:;;si:"lg 0' alle qcsubsldtecrdc tnnchttnqen voor onderwijs in de
bouwkunst en de plastische kunsten, alsook op de bij de I••.. catéqorie
iugedeelcIe int-ichtinqen voor muztckonderwtjs, Opdat de wettelijke bepa-
linqen intcqranl zourlen kunuen wordcn tocqepast. is het echtcr- nodiq
dat cen zcker aantal uitvoerinqsbeslulten worden opgesteld en gepu-
bliceerd. In afwachtlnq dat deze besluiten zullen verschenen zijn. heb
ik besloten somnnqe voorloplqe schlkkingen te treffcn terl elnde aan de
iurichtmqen aanzienlijker toelaqen dan die welke zc vroeqer ont-
vingen. toc te- kermen.

I. - Op de begroting voor 1959:

Een tweede voorschot, aldus bcrekend dar het totaal bedrag van het
voorschot op de toe laqcn met betrekkinq tot de uitgaven vtm 1959,
ï5 !Jc, bereikt van de uitgaven van 1958 welke dienden tot berc-
keninq VL1n de toclaqe voor laatstqenoemd dienstjaar,

Il. - Op <leóegroti"!! voor- 1960:

Tijdens het eersre semester van 1960. ral het voor hct [aar 1959 Ver-
schuldtqdc saldo der wcddctoclaqcn dcrwilzc bcrckcnd ..•.verden d~t
het totaal der toclaqen voor laatsqenoemd dlenstjnar, volqencle percen-
tages bercikt :

.1) voor de inrichtingen voor muztekonderwijs : 100 % van de werkc-
lljke uitqaven voor wedden. voor zover deze wedden de bedraqen nlet
overschrijden, bcpaald door de schalen welke voorkomen in de bijlage
bij het koninklijk besluit van 26 maart 1954 houdende statuut van het
qesubstdteced mnzrekonderwijs:

b) voor de Inrichtinqen voor onderwljs in de bouwkunst en de plas-
tische kunsten : 100 % vau de werkelijke uitgaven voor wedden, voor
zover deze wedden het minimum ruet te boven gü<:tn van de schulen.
toeqekend door het koninklijk besluit van 23 april 1953 aan de leden
va" het onderwijzend personeel van het gesubsidieerd technisch onder-
wljs.

In de twee soortcn van onderwljs, zal er voor lopiq geen rekcninq ge-
houden wot-de n md de wedden van het admlnistraticf personeel: de wet
va" 29 rnei 1959 z rv iigt irnmers daarover en het is nog niet mogelijk uit
te maken of op deze betrekkinqen toelaqcn zullen kunrien verleend wor-
den.

De hie rboven uiteenqezctte procedure dient qevolqd. zolanç het niet
mogelijk is de weddetoelawn waër'op de geSllbsidteerde inrichtingen
recht hcbben, met de nodlqe julsthcid te berekenen,
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CC' calcul et la llqutdattou des subventions de Ionctlonucmcut sont en
(UUfS; CL'S subventions ou, en tout cas, une: avance i\ valoir sur celles-ci.
:il'ra payee dans le cours du Ll,t1"trimestre 1960.

All nom ciu Ivf iuistrc :

pOIJr le Directeur r!ötl!!r"l :
[,e Conscilicc-Clici de service.

S. HUYSMANS.

Article 2. - Désignation de diplômés officiels et Ilbres,

Bruxelles, le 22 octobre 1959.

Mousleur le Gouverneur,

Objet: Désignation par les provinces et les communes dans les ëtablis-
scmcnts d'enseignement gardien, primaire, moyen, normal, technique-
et artistique.

Il me revient 'Ille certains gouverneurs de province ont cru devoir
annuler des nominations. faites par certaines communes, de porteurs de
diplômes de renseignement libre. en vertu de l'nrticlc 2 de la loi du
29 mai 1959.

Je crois nécessaire de precise!" il leur intention le sens de la loi.

Un enseignement peut parfaitement être officiel sans être neutre, tel
sera par exemple le cas d'une école communale OtL moins de 75 du
personnel a un diplôme délivré par une école officielle et neutre.

Si donc une commune nomme des porteurs d'un dlplöme délivré par
un établissement confessionnel elle n'outrepasse nullement ses droits
mais. risque de voir quallfter son enseignement de non neutre.

Dans cc (as un nombre déterminé de parents pourrait. dans certaines
conditions (art. 4) obliger l'Etat à créer, il côté: de l'école communale,
une école neutre.

J'ai cru nécesalre de souligner la portée véritable de l'nrticlc 2 afin de
sauvegarder rappllcation uniforme de la loi.

Le Ministre,

Ch. MOUREAUX.

Article 6. - Programmes et horaires minima.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Bruxelles, le 24 mars !960.

Au" membres de I'tnspectlon des en-
seiqnements moyen, normal. technique
ct artistique.

übjd:
Inspection des établissements d\,:!!wignc-motnts s~bv~~'!tior!niEs.

Au moment où Ie nouvel arrêté royal réglant l'organisation de
l'tnspecflon des établissements d'enseignement subventionnés (provin-
etaux. communauxet libres) va paraître au Moniteur ...je tiens à vous
rappeler l'article 6 de la loi du 29 mai 1959, ainsi conçu:

,( Article 6. ~ A condition de respecter un programme et un horaire
minimum légalement fixés. chaque: pouvoir organisateur jouit pour son
réseau d'ensetqnerncnt. et même pour chaque institution deuselgnement,
de- la. liberté d' arnénaqer ses horaires et SOllS réserve d'approbltion minis-
térielle. en vue d'assurer le niveau des études. d'élaborer ses pr-ogram-
mes.

Chaque pouvoir organisateur est libre en matière de méthodes péda-
gagiques. »

Si rai tenu à vous rappeler ce texte, c'est qu'il crée, surtout sur le
plan de renseignement provincial et communal. une situation nouvelle,
une situation qui, en accordant une liberté plus vaste aux établisse-
ments subventionnés, exige une action plus souple de la part de l'Inspec-
tion de l'Etat.

La liberté garantie par l'article 6 de la loi ne saurait en aucun cas
être de pure forme. Ainsi par exemple lorsque la réglementation en
vigueur permet d' accorder un certain nombre d'heures supplémentaires
aux branches de l'horaire minimum ou même à y ajouter des branches
nouvelles. chaque pouvoir organisateur a le droit de juger de l'op-
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De berckenluq en de ultbetalluq van de wcrklnqstoclaqcn wordcn
thans uitqcvoerd: deze subsldte of. in elk geval, cen daarop in min-
derlnq te breuqen voorschot zal ttjdens hct ecrste kwartnal van !960
wordeu uitqckccrd.

Ntuncns de Minister :

Voor de Dùccteur-Gcnccual :
De Adoiseur-Dicnstchc],

S. HUYSMANS.

Artikel 2. - Aanstellen van houders van officiële
en vrije diploma's.

Brussel. 22 oktobcr 1959.

Mtjnhccr de Gouverneur,

Betrcft r aanstellingen gedaan door de provlncies en de gemeenten in
de inrichtinqen voor bewaarschoolenderwijs, voor lager, mlddclbaar,
aormaal- tcchnisch en kunstondcrwijs.

Ik heb vernomcn dat sommige provincieqouverneurs meenden te
moeren overqaan tot de vernietlqinq krachtens artikel 2 van de wet van
29 mel !959 van de cloor zekere gemeenten gedane benoeminqen van
houders van diplorna's uitgereikt door het vrtje ondcrwi]s.

Ik acht het nuttiq te hunnen behocve de hetekenis van de wet nader
toe te llchten.

Onderwljs kan Inderdaad offtcleel zi]n, zonder daarom neutraal te
ztjn: zulks Is bijvoorbeeld het geval voor een qemeenteschool, waar
minder dan 75 van het personeel in het bezit is van een door een
olftctële CIl neutrale school ultqeretkt diploma, .

'Wanneer een gemeente dus houders van door een confessionele inrich ..
ting uitqereikte diploma'a benoernt ;laat zij haar rechten helemaal niet
te buiten, cloch loopt het risico dat haar onderwijs als c ntet-neutraal OP

wordt bestempeld. .
In dit geval zou een bepaald aantal ouders, onder zekere voorwaardeu

(art. 4), de Staat ertoe kunnen verplichten naast de qemeenteschool,
ecu neutrale school op te richten.

Naar mijn oordeel was het nodîq de nadruk te leggen op de wer-
kelijke draagwijdte van artlkel 2. met het oog op de inachtneminq van
de eenvormlqe toepassing der wet.

De MinISter.

Ch. MOUREAUX.

Artikel 6. -0 Minimum leerplannen en -lesroosters.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Brussel. 24 manet 1960.

Aan de leden van de inspectie over-
middelbaar, normaal-. technlsch- en
kunstonderwijs.

Voorwerp:
Sch()()Jtoezicht over de gesubsidieerd!: oaderwij,ùnrichtiDge.n-

Nu het nieuw konlnkläk besluit tot reqelinq van het- schooltoeztcht
over de qcsubsldecrde onderwljstnrichtinqen (provinciale. qerneentelijke
en vrije) pas in het Sttuüsbled zal verschijnen, acht ik het nodig U te
herinneren aan artikel 6 van de wet van 29 mei 1959. dat luidt als
volqt :

« Aetikel 6. ~ Op voorwaarde dat een wettelijk bepaald rnmimurn-
Ieerplan en minimumlesrooster in acht worden genomen. beschikt elke
inrichtende rnacht over de vrijheid voor haar ondcrwljsnet en zelfs voor
elke onderwijsinrichting de Iesroosters vast te stellen en. onder voor-
behoud van goedkeuring door de Minister met het oog op de waarbor-
gen van het studiepeil, haar leerplannen op te stellen.

Eike Inrtchtende macht kïest vrij haar pedaqoqische methodes,»

Ik heb U tian die -tekst herinnerd, daar hi], vooral voor het, provin-
claal en het qerneentelijk onderwijs een nieuwe toestand schept, waarbij
de gesubsidieerde inrtchnnqen meer vrijheid qenleten en, van de rljks-
Inspectie, een soepeler werking verelst Is.

De vrijheid die door artikel 6 van de wet wordt gewaarborgd. mag
in qecn geval zuiver forrneel zi]n, Wanneer de viqerende regeling bij
voorbeeld toelaat, een aantal bijkomende uren te besteden aan de vak-
ken van de minirnurnlesrooster of zelfs nieuwe vakken bij die Iesroos-
ter te voeqen, heeft elke inrichtende overheid het recht te oordelen over



portunlté de pareilles extensions et d'en décider llbrement sous sa propre
responsubtltté,

Il est toutefois bien entendu que J'inspection portera sur. toutes les
matières enseignées. pour autant que celles-cl donnent lieu à des sub-
ventions.

S'il appartient il l'inspecteur de reu sc'lgl1cr le Ministre de l'Instruc-
tian publique sur l'observanou ou ln non-observatlon des conditions
léqalcs Justifiant les subventions d'un établissement et de l'informer des
infractions et des manquements qui pourrulcnt cu determiner le rctruu.
il voudra cependant être avant tout le spécialiste qu'on aime à con-
sultcr,

L'inspecteur se montrera ferme envers renseignant qui manque à ses
devoirs. mail) il Ilv..-ttra son ambition it être celui qui sait dissiper ln
timidité d'un professeur novice, stimuler l'ardeur d'lin jeune. encoura-
ger le professeur chevronné.

Il saura apprécie!" à leur juste valeur les resultats acquis par les autres
par des voles personnelles. La faculté qui lui est Iaissée de prendre con-
naissance des documents de travail des professeurs ne doit être com-
prise par lut que comme un moyen de sc rendre compte du détail de la
matière vue ct sans qu'il ait il sc pronocer sur les méthodes pédaqoqi-
ques employées.

D'ailleurs, l'arrêté defend il l'Inspecteur d'imposer une méthode
pédagogique déterminée. Il Faut comprendre cette règle dans l'esprit
de ce qui vient d'être dit et considérer la liberté reconnue à renseigne.
ment subventionné comme offrant l'occasion d'une pins large et plus
fertile émulation.

Le Ministre.

Ch, MOREAUX.

Article 7. - Le régime de vacances et congés.

10 septembre 1959. - Arrêté royal portant application de l'article 7
de la loi du 29 mal 1959.

(Mollitertr belge du 9 octobre 1959.)

BAUDOlUN,
Roi des Belges.

A tous présents et il venir, SAUlT.

V" Ja loi du 29 mai 1959. modifiant I" législation relative il l'en-
seignement gardien. primaire. moyen. normal. technique ct artistlque
et notamment l'article 7;

Vu l'article 2, alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1916 portant créa-
tion d'un Conseil d'Etat;

Vtt l'uroence:
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique,

Nous AVONS l\RRÈT~~ET ARRÊTONS:

Article premier.

Dans les établissements d'enselqnemont moyeu, norma l gardien et
normal primaire de l'Etat et subventionnés par l'Etat, les cours sont
suspendus deux demi-journées par semaine : le mercred! après-rn îdt et
le- samedi après-micli.

Art.2.

lIn délai cl'un an est accordé ûUX établtssements appliquant un
autre régime de conges hebdomadaires afln qu'Ils puissent s'adapter
ame prescriptions de l'article premier.

Art. 3.

Le présent arrêté entre en vtqueur ft la date du I"' septembre 1959.

Art.4.

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de l'exécution
du présent arrêté.

Donné à Bruxelles, le 10 septembre 1959.

BAUDOUIN.

PAR LE ROI;

Le (Vli"ist ••: de i'Lnstruction publique,

C. MOUREAUX.
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de opportunitelt van zulkc uttbretdtnqen en er onder haar eigen verant-
woordelljkheld vrl] over te besllsscn.

Het toeztcht zal echter vauzelfsprekend over alle onderweaen vakken
wordcn uitgeoefend, voor zover deze vakken op toelagen recht geven.

Het komt hcel zekcr de Inspecteur tee, de Mlnlster van Openbaar
Onderwtjs voor te lichten over het ni dan niet naleven van de wette-
lljke voorschrlften, op grond waarvan eeu Inrlchtlnq wordt qesubsl-
dlcerd, en hem op cie hooqte te houdon van de inbrcuken en tekort-
komlnqen die de Inhoudiuq van de toelaqen zoudeu kunnen veroor-
zaken. Voor alles zal de inspecteur echter moeten optreden als de
speclallst die men gaarne Olll raad vraaqt,

De inspecteur moet strenq zijn voor de Ieerkracht die zijn plichten
nlct naleeft, maar hij rnoet Cl' prljs op stellen de schuchterhcld van een
nog onbcdrcvcn lcraar te overwinncn, de ijver van een jonge leerkracht
aan te wakkeren, de crvaren lcraar aan te moediqen,

Hij moet cie uitslaqen, die andereu berelkt hebben lanqs eigen wegen.
kunnen wanrderen. De moqelljkheid, welke hem gegeven wordt om
Inzaqe te neruen van de werkdocumenten der leraars, mag door hem
slechts opqevat worden a ls een middel orn ztch precles rekenschap te
geven van cie geziene stof, zonder zich daarbt] uit te spreken over de
aanqewende opvoedkundiqe methodes.

Trouwens, het besluit verbiedt de inspecteur een bepaalde opvoed-
kundiqe methode op te leggen. Men dient deze reqel te begrijpen in
de qeest van wat hterboven gezegd werd en in te zien dat de vrljhetd
die aan het gesubsidieerd onderwijs wordt gegund. de gelegenheid biedt
cen ruimere en vruchtbaardere wedljver te doen ontstaan,

De Minister'.

Ch. MOREAUX.

Artikel7.- Verlomgeling.

10 september 1959. - KoniIlkliik "-'sluit houdende toepassiug
van artikel 7 van de wet van 29 mel 1959.

(lk/Bisch Staatsblad van 9 oktober 1959).

BOUDEWijN,
Koning der Belqen,

Aan ellen, tegenwoordige" en toekomenden. Hsn,

Gelet op de wet van 29 mel 1959 tot wijziging van dt' wetgevIng
betreffende het bewaarschoolonderwljs, het lager. mlddelbaar, nor-
maal-, technisch en kunstonderwijs, en lnzonderhetd op arttkel 7;

Geler op artikel 2. tweede lld, van de wct van 23 december 1946
houdcnde instellinq van een Raad van State:

Gelet op de drinqende noodzakelijkheld:
Op de voordracht van Onze Mlnlster van Openbaar Onderwijs,

HEBBEN WIJ BESLOTEN ENBESLllITEN WIj:

Eerste artikel.

In de inrichtingen voor middelbaar onderwijs, normaalonderwljs voor
kleuteronde rwijzeressen en lager norrnaalonderwljs van de Staat en
gesubsidieerd door de Staat worden de lessen qeschorst gedurende
twee halve daqen per week : de woensdaqnamiddaq en de zaterdaq-
namlddaq,

Art.2,

Aan de inrichtingen. die. een andere rl'geling van het wekelijks verlof
toepassen, wordt een termijn van ëën jaar toeqestaan opdat zij ztch
zouden kunnen aanpassen aan cie voorschriften van artlkel I.

Art.3.

Dit besluit treedt in werking op I september 1959.

Art.4.

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de ultvoertnq
van dit beslult,

Ceqeven te Brussel. 10 september 1959.

BOUDEWI)N.

VAN KONINGSWEGE;

De Mirtister ",an Openboer Önderioijs,

C. MOUREA.UX.
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10 septciubre 1959. - Arrêté royal portant npplicatlon de I'artlcle 7
de la loi du 29 mal 1959.

(Monilc-Ilr belge du 9 octobre 1959.)

BAUDOUIN,

Rol des Bellics,

Il tom; présents et ii. v("nir •. SAULT.

Vu la loi du 29 mai 1959. modifiant la législation relative <'J l'cu-
sciqnemcnt gardien, primaire, moyen, normal, technique ct artistique
et notamment Iarticlc 7:

Yu l'article 2. alinéa 2, de la loi du 23 décembre 1946 portant création
d'un Conseil d'Etat;

Yu l'urqencc:
S"" ln proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique.

Nous AVONS ARRfiTl, ET ARRfiTONS :

Arttcle premier.

Sauf déroqatton accordée pur le Ministre de l'Instruction publique.
les periodes de vacances. dans les écoles qardlennes ct prtmatres de
l'Etat et suhventionnées par J'Etat, salit Hxèes du I·' juillet au 31 août
inclus et du 21 décembre au 3 janvier inclus. Deux semaines de congé
seront accordées à Pâques.

Le Ministre de l'Instruction publique peut retarder le debut des
vacances d'été jusqu'à une date qui n'est pas postérieure au 15 [ulllet,
lorsque l'école a été fermee pour des causes exceptionnelles da", le
courant de l'année scolaire et que les jours ainsi perdus n'ont pas étë
récupérés.

Art. 2.

Dans les mêmes écoles. tes cours sont suspendus les dimanches. les
I'", 2, 11 et 15 novembre. les l'' et 8 mai, le jour de l'Ascension ct le;
lundi de la Pentecôte.

Lorsque le I"" septembre. le jour de la rentrée qui suit le congé de la
Toussaint ou le i Janvier tombe un samedi ou un dimanche. la rentrée
des classes a lieu le lundi qui suit ces dates.

Art. 3.

Les pouvoirs organisateurs disposent, en outre, de huit jours ouvra-
bles pendant lesquels ils peuvent suspendre les cours,

Ils sont tenus d' en dresser le tableau au début de l'année scolaire ct
de communiquer celui-ci à l'administration et à I'tnspectlon compétentes,

Art. 4.

Dans les écoles gardiennes et primaires de l'Etai: ct subventionnées
par l'Etat, les cours sont suspendus deux deml-Iournées par semaine
il savoir le mercredi après-midi et ie samedi après-midi.

Art. 5.

Le Ministre de l'Instruction publique peut autorlaer le remplacement
des suspensions de cours prévues ci-dessus par d'autres jours et moments
afin de satisfaire aux exigences des cultes reconnus.

Art.6.

LIn délai d' un an est accordé aux établissements appliquant lm autre
r';'nimp. ri" Fnn.fiP<:. h",hcfnm:u{~il""<:: afin ou 'tl~ mussent s'adariter- nux._~.~_.~-. ----u-- A ~·~._.~·_~.·· __ .--- •. ~.. •

prescriptions de l'article 4.

Art.7.

Le présent arrêté entre en vigueur a la date du I'" septembre 1959.

Art. 8.

Notre Ministre de J'Instruction publique est chargé de l'exécution du
présent arrêté,

Donné à Bruxelles, le 10 septembre 1959.

BAUDOUIN.

PAR LE ROI:

Le Ministre de Llnstrnction plibliqrlt',

C. MOLIREAUX.
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10 september 1959. - Konlnldi]k besluit houdende toepassing
van artlke17 van de wét van 29 mel 1959.

(Belgisch Staatsblad van 9 oktober 1959.)

BOUDEWI)N,

Kouing der Belqen,

Aart allen, tegenwoordigen en toekomenden, HBlL.

Gelet op de wet van 29 met 1959 tot wlj~jging van de wetgeving
betreffende het bewaarschoolonderwtjs, het lager. mtddelbaar, normaal-,
tcchnisch- en kunstonderwljs, en inzonderbeld op arttkel 7;

Gelet op artlkel 2, tweede lld, van de wet van 23 decernber 1946
houdende Instelllnq van een Raad van State:

Geler op de drlnqende noodmkelükheld:
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Ouderwijs,

HEijßEN \-VU BESLOTEN EN BßSLlIl1·EN WU:

Eerste artikel.

Behoudens afwijkiug toeqestaan door de Minister van Openbaar
Onderwijs, worden de vakantieperiode s, in de bewaarscholen en laqere
scholen vau de Staat en qesubsidteerd door de Staat, vastqesteld van
I juli tot en met 31 auqustus, en van 24 december tot en met 3 januari.
Met Pasen worden twee weken verlof vcrleend,

De Mlntster van Openbaar Onderwijs kan het begin van de grote
vakantie verdagen tot een datum die niet later valt dan 15 juil. Indien
de school, in de loop van het schooljaar, gesloten werd om ultzonder-
Iijke redenen en de aldus verloren daqen niet konden worden Inqehaald.

Art.2.

In dezelfde scholen worden de lessen geschorst op de zondaqen, op I.
2, Il en 15 november, 1 en 8 mel, Hemelvaartsdaq en Pinksterenmaan-
daq, ,

Indien I september, de daq van de lessenhervatting na het verlof van
Allerheiligen of '* januari op eerr zaterdag of op een zondag vallen,
dan worden de Iessen hervat de maandag die volgt op die data.

Art.3.

De Inrtchtende machten beschikken bovendlen over acht werkdagen
qedurende welke zij, de lessen mogen schorsen,

Zij zijn gehouden. bij het begin van het schooljaar, er een tabel van
op te maken en deze mede te delen aan de bevoeqde admtnlstratie en
Inspectle,

Art. 4.

In de bewaarscholen en laqere scholen van de Staat en gesubsidi""rd
door de Stant worden de lessen geschorst qedurende twee halve daqen
per week, namelijk de woensdagnamiddag en de zaterdagnamiddag.

Art.5.

De Mlniatèr van Openbaar Onderwijs kan m<lchtiging verlenen om
de hïerboven bepaalde schorsingen der Iessen te vervangen door andere
daqen en tijden. am te voldoen aan de vereisten van de erkende ere-
diensten.

Art.6.

Aan de Inrichtmqen, die een andere regeling van het wekelijks ver-
lof toeoassen. wordt een termfin van één iaar toecestaan, oedat ~ii zich
zoude';: kunnen aanpassen aa~ de' voorséhrihcn ~at\ arilkél 4. .

Art.7.

Dit- besluit treedt in werking op I september 1959.

Art. 8.

Onze Minister van Openbaar Onderwjjs is belast met de uitvoering
van dit beslult.

Gegeven te Brussel. 10 september 1959.

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGE:

De Minister uan Openbaar Onderwijs,

C. MOUREAUX.



15 octobre 1959, - Arrêté royal portant application de l'article 7
de la lol du 29 mai 1959,

(Moniteur belqe du 29 octobre 1959.)

BAUDOUIN,

Roi des Belges,

A tous présents ct it venir, SALUT,

Vu la loi du 29 mal 1959 modifiant la législation relative ti ren-
seignement gardien, prlrnair e, moyen, normal, technique ct artistique ct
notamment l'article 7:

Vu l'article 2, alinéa 2, de hl loi du 23 décembre 1946 portant créa-
tion d'un Conseil d'Etat;

V II l'urgence;
Sur la proposition de Notre Minish'c cie l'Instructlou publique,

NOlis AVONS AllRÊTI'. £1' ARRÊTONS:

Article premier.

Sauf dérogation acordée pal' le Ministre de l'Instruction publique, les
périodes de vacances. dans les établissements d'ensetqnement moyen.
normal gardien et normal primaire de l'Etat et subventionnés par l'Etat.
sont fixées du. I"' juillet au 31 août inclus et du 24 décembre au 3 jan-
vier inclus. Deux semaines de conge seront accordées à Pâques.

Le Ministre de l'Instruction publique peut retarder le début des
vacances d'été jusqu'à une date qui n'est pas postérieure au 15 juillet.
lorsq ue l'école ti été fermee pour des causes exceptionnelles dans le
courant de J'année scolaire et que les jours ainsi perdus n'ont pas ëté
récupères.

Art.2,

Dans les mêmes écoles. les cours sont suspendus les dlmanc nes. les
l". 2. Il et 15 novembre. les l'' ct 8 mai. le jour de l'Ascension et le
lundi de la Pentecôte.

Lorsque le l'' septembre. le jour de la rentrée qui suit le congé de
la Toussaint Oll le ,'I janvier tombe un samedi ou un dimanche, la ren-
trée des classes a lieu le lundi qui suit ces dates.

Art.3,

Les pouvoirs organisateurs disposent en outre de huit jours ouvrables
pendant lesquels ils peuvent suspendre les cours. .

Ils sont tenus d'en dresser le tableau au déhut d" l'année scolaire et
de. communiquer celui-ci il I'admlnistration et il l'inspection compétentes.

Art: 4.

Le: Ministre de l'Instruction publique peut autoriser le remplacement
des suspensions de cours prévues ci-dessus par d'autres jours et mo-
ments afin de satisfaire ail" exigences des cultes reconnus.

Art,5.

Le présent arrêté entre en vigueur à la date du l" septembre 1959.

Art.6.

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de l'exécution du
présent arrêté.

Donné à Bruxelles. le 15 octobre 1959,

BAUDOUIN.

PAR LE ROI:

Le Ministre de i'Lnstruction publique.

C. MOUREAUX.
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15 oktober 1959. - Koninklijk beslult houdende toepassing
van artikel 7 van de wet van 29 niel 1959.

(Belgisch Stantsblnd van 29 oktober 1959.)

BOUDEWIJN,

Koning del' Belqen,

Aan allen, tegenwoorcligen ell toekomenden, HEIL,

Gelet op de wet van 29 mel 1959 tot wijzlgitlg van de wetgeving
betrelfende hct bcwaarschoolondcrwijs, hot luger, mlddelbaar, normaal-,
technisch en kunstonderwljs, en lnzoudcrhctd op artikel 7;

Gelet op artlkel 2, tweede lrd, van de wet van 23 december 1946 hon-
dcnde Instclllnq van eeu Raad van State:

Geler op de dringende noodrakeltjkhetd:
Op de voordracht van Onze Minister van Opcnbnar Ondcrwijs,

BlmBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUl'L'I,N Wu :

Eerste artlkel,

Behoudens ufwijking toeqestaan door de Mintster van Openbaar
Onderwt]s, worden de vakantieperiodes in de Inrichtiuqen voor mid-
delbaar onderwl]s, normaalscholen voor kleuteronderwijzeressen en
laqere normaaischolen van de Staat of gesubsidieerd door de Staat.
vastqesteld van 1 juli tot en met 31 'auqustus en van 21 december
tot en met 3 januari. Met Pasen worden twee weken verlof verleend,

De Minister van Openbaar Onderwijs kan het begin van de grote
vakautie verdagen tot ecn datum, die niet later valt dan 15 [uli, indleu
de school, In de loop van hct schcoljaae, gesloten werd orn uitzonderlijke
rcdenen en de aldus verloren dagen niet konden worden tnqehaald.

Art.2.

In dczellde scholen wordeu de lesscn geschorst op de zondaqcn. op l.
2. Il en 15 novcmber, I en Il mei, Hemelvaartsdaq en Pinksterrnaandaq.

Indien I september, de dag van de lessenhervatttnq na het verlof van
Allerheiligen of 4 [anuani op een zaterdaq of op een zondag vallon.
dan worden de lcssen hervat de maandaq die volgt op die data.

Art.3.

De Inrichtende machten beschlkken bovendien OWl' acht werkdaqen
gedurende welke zt] de lessen rnoqen schorsen. .

Zij ûjn gehouden, bij het begin van het schooljaar. cr een tabel van
op te maken en deze mede te dclen aan de bevocqde admintstratle en
inspcctie.

Art.4.

De Minlster van Openbaar Onderwt]s, kan machtiging verlenen om de
hierboven bepaalde schorsingen der Iessen te vervanqen door andere
dagen en tijden, om te voldoen aan de vereisten van de erkende ere-
diensten.

Art.5.

Dit besluit treedt in werking op I september 1959.

Art.6.

Onze Minisier van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoerinq
van dit besluit.

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGE:

De Minister van Openbea« Onderwijs,

C. MOUREAUX.
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MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Services qénéraux

Personnel ct Affaires généraks
031.()/E.DU,jM.N,

Bruxelles, le la septembre 1959,

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince;
A Messieurs les Bourqmestrcs:
A Messieurs les Chefs des établisse-
monts d'ensclqncmcnt moyen et nor-
mal de l'Etat
A Messieurs les Chefs des établisse-
ments d'ensciqnemcnt moyen et nor ...
mal subventionnés par l'Etat;
A Messieurs les Inspecteurs g~nërul1x
et Inspecteurs de l'enseignement
moyen ct de l'cnsctqucmcnt normal.

Objet,
Congés hebdomadaires dans les établissements d'enseignement moyen,

normal gardien, normal primaire de l'Etat et subventionnés par
l'Etat,

L'article 7 de la loi du 29 mal 1959 modifiant la législation relative
à renseignement gardien. primaire, 1I1Oyen, normal, technique ct artis-
tique précise que le régime des conqës sern déterminé de- manière uni-
forme dans renseignement de l'Etat ct dans l'enselqnernnt subventionné.

Je crois utile de vous signaler qu'à partir du 1"' septembre 1959,
dans les établlssements d'enseignement moyen. normal gardien ct normal
primaire de l'Etat et subventionnés pm' l'Etat, les cours seront sus-
pendus deux demi-journées par semaine: II' mercredi après-midi et le
sarnedi "près-midi,

Toutefois, les écoles qui appliquent un autre régime de conqës heb-
domadaires disposent d'un délai d'un an pour s'adapter aux nouvelles
prescriptions,

Le Ministre.
Ch. MOUREAUX.

MfNISTERE
DE L'1NSTRUCTION PUBLIQUE

Adm inîstr atlon
de l'Enseignement Moyen

et de l'Enseignement Normal

lU Direction
N" 93/59

Bruxelles, le 19 octobre 1959.

Aux chefs des établissments d'ensei-
ment moyen, d'enseignement normal
et d'enseignement primaire de l'Etat.
Pour information:
Aux inspecteurs de renseignement
moyen et de I'cnselqnement normal.

Objet'
Vacances et congés dans I'enseiqnemeut gardien, primaire, moyen

et normal de l'Etat.

Le Moniteur belge du 9 octobre 1959 publie deux arrêtés du tO sep-
ternbre 1959, ayant trait:

I) le premier aux congés hebdomadaires dans les établissernents
d'enseignement moyen, normal qardicn et normal primaire dl' J'Etat
et subventtonnë par l'Etat;

2) le second aux périodes de vacances et aux congês dans les écoles
gardiennes et primaires de l'Etat et subventionnées par l'Etat.

Un arrêté royal paraîtra incesamment qui déterminera les pêrtodes
cl", vacances et de congés en cours d'année dans les établissements d'en-
seiqnement moyen et d'enseignement normal.

L'application de ces dispositions nouvelles entraîne la révision des
Instructions contenues dans la circulaire du 25 mars 1948 (Bulletin du
Déportement 1948, II, page 77,
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Alnemene dienstcn

Pcrsonecl en Algenlene zukcn

Brussel. ro septcmber 1959,

Aan de hereu Provlnclcqouvemeurs:

Aan de hcrcn Burqemecstcrs:
Aan de hoofdcn de" RijksimichtingcIl
VOOl- nuddr-lbnar l'Il norrnnnlouderwtjs:

Aan de hoofdcu der door de Staat
gcsubsidil:'erde Inrtchtinqcn voor mid-
dclbaar en norrnaalonderwljs:
Aan de heren Inspecteurs-Genernal en
Inspecteurs Va n het nuddelbaar onder'
wljs en van het normaalonderwljs.

Voorwerp:
Wekelijks verlof in de Rijks. en door de Staal gesubsidieerde ineich-

linilen voor middelbaar onderwljs, de Rijks· eu door de Staat
gesubsidieerde normaalscholen voor klcutcroudcrwlieeressen en de
Riiks- en door de Staat gesubsidieerde Iagcre ucnnaelscholcn.

Artikel 7 van de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetqevinq
betreffcndc het bewaarschoolouderwtjs, het lagcL', rniddclbaar, normaal-
technisch en kunstonderwljs bepaalt dat de verlofreqeltuq eenvormtq
zal wordcn vastqesteld voor het onderwijs van de Staat en voor het
gesubsidieerd onderwijs. ,

Ik acht het nuttig LI mede te delen dat, van l septernber 1959 af.
in de Rüks- en door de Staat gcsubs[dieerde inrlchtlnqen voor middel-
baar onderwijs, de Rijks. en door de Staat qesubstdieerde norrnaal-
scholcn voor kletrtcronderwtlzcresscn en de Rijks- en door de Stanr
gesubsidieerde laqere normaalscholen de lessen zullen qcschorst worden
qedurende twee halve dagen per wcek : de wocnsdaquamlddaq en de
zaterdaquamtddaq,

Eveuwel zullen de scholen, die een andere regeling van het wekelijks
verlof toepassen. over een termijn van één [aur beschikken om zich
aan de nicuwe voorxcht-ilten (lan te passen.

De Minister.
Ch. MOUREAUX,

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur
van hct Mlddelbaar

en van het Normaalonderwijs

M.O. l''' Directie
N' 93/59

Brussel. 19 oktober 1959.

Aan de hoofden der RIjksinrichtingen
voor mlddelbaar, normaal- en lager-
cnderwljs.
Tot kennisqevinq :
Aan de Ieden der inspectie van het
rnlddelbaar en van het normaalondcr-
wi]s.

Betreft <
Vacantics en vcrloven in het bewaarschool-, lager. middelbaar

en normaalonderwijs van de Staat,

In het Belgisch Stoatsblad van 9 oktober 1959 z ijn twec besluitcn
van 10 septernber 1959 vcrschenen betreffende :

I) de wckelljksc verloven in de inrichtingen voor mtddelbaar onder-
v"·ijs. normaalonderwljs voor kleuteronderwijzeressen en lager normaal-
onderwijs van de Staat en gesubsidieerd door de Staat:

.2) de vacantieperiodes en verloven in: de bewaarscholen en lagere-
scholen van de Staat en gesubsidieerd door de Staat.

Eerlang zal een koninklijk besluit verschtjnen waarbl] de vacantie-
en verlofperlodes in de loop van het schooljaar in de inrichtingen voor
middelbaar en normaalonderwljs vastqesteld worden.

De toepassing van deze nieuwe schikkmqen hceft tot qevolq dat de
voorschrtften, vervat in de omzendbrlef van 25 maart 1948 (medede-
Iinqen van het Departement 1948 n' J, II, blz. 80). moeten herzten
worden.



En consequence, le rcquue des COnI]'" et vacances dans le, écoles
primaires et qardtcnnes dl' l'Etat, ainsi que dans les établissements
dcusctqncment moyen ct d'ensetqnement normal (primaire N gardien)
dé l'Etat, y compris les classes qardiennes ct prlmaires ou spéciales
annexees II ces institutions, est détcrmlné COH1Illl: suit,

1. .--' Cüllyé-s hcbdomadnlrcs,

Les cours sont suspendus le mercredl et le samedi après-mtdt. TOlite-
fois. les établissements qui appliquent un autre régime disposent d'un
dëlal jusqu'au I'" septembre 1960 pou!" s'adapter à la réqlemcntatlon
nouvelle.

Il. - Vacllllces:

- du 24 décembre au 3 [anvler indus;
- du sarncdi il midi avant les Rameaux jusqu'au dlrnunche après

Pâques:
- du l " [ulllet <Ill 31 août,

les. dimanches;
les l ", 2. 1I ct 15 novembre:
les l " ct 8 mai;
le JOUl' cie l'Ascension;
le Iund i dl' ln Pentecôte.

IV, - Autces conués.

Suivant l'arttcle 3 de l'arrêté royal du 10 september 1959. cité plus
haut eu second Iieu, «les pouvoirs organisateurs disposent. en outre,
de huit jours ouvrables pendant lesquels ils peuvent suspendre les
cours.

Ils sont tenus d'en dresser le tableau au début de ranné e scolaire et
de communiquer celui-ci à l'administration et à I'Inspectionrcompêten-
tes. »

Une disposition analogue sera rendue applicable aux établissements
d'enseignement moyen et d'enseignement normal.

De; huit jours Ouvrables. quatre seront obligatoirement affectés à
des conqés de détente: soit. comme dans le passé:

le 31 octobre et le 3 novembre:
le lundi et le """,dl avant les Cendres.

Il reste donc quatre jours ouvrables de congé il répartir- en cours
d'année (cinq jours lorsque le 31 octobre ou le 3 novembre tombent
un dimanche}.

La disposition cl-après de la clculaire du 25 mars 1948 demeure en
vigueur:

« Lorsque le 31 octobre. le 24 décembre ou le IN juillet sera un
dimanche Oll lID lundi. les élèves seront licenciés le samedi midi précé-
dant ces dates. De même, lorsque le Ier, septembre. le 4 novembre ou le
-t janvier est un samedi on un dimanche la rentrée des classes aura Iieu
le lundi qui suit ces dates, »

v. - Rep<1rtition des quatre (ail cinq} jours de réserve,

a) Un ou deux jours pourront couvrir les congés donnés tradition-
nellement à l'occasion des fêtes locales. Ces conqés ne devront donc
plus être compensés.

Les chefs d'établissement feront connaître à l'administration ct à
rinsp~(t!Qn, d~ns IC' Jn()is suivant 1<1 rentrée (ct exceptionnellement cette
année pour le 10 novembre). la liste de ces congés.

b) Les jours restants seront utilisés pour couvrir ln fermeture des
classes en cas de force majeure et particulièrement pour compenser
les jours de fermeture prématurée de récole en fin d'année scolaire.

Dans leur rapport annue l. les chefs d'établissement signaleront la
manière dont ces jours restants auront été employés.

VI. - Rem,lrc/ucs,

1) Ln fermeture des classes dans des circonstances autres que celles
qui sont prévues ci-dessus doit faire l'objet d'une autorisation préalable
du Département. La demande d'autorlsation signalera le mode de corn"
pensa tian proposé.

2) Le régime des conges ct des vacances dans les écoles normales
moyennes sera determine: ultér ieurernent. En attendant, les instructions
qui précédent leur seront appliquées.

Le M inistre,

Ch. MOUREAUX.
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Derhalve wordt het stelsel cler vacantu-s en verlovcn in de Rljks-
ingere en bewaarscholon evcnals in de Rlj kslnrlchtlnqen VOOr mtddel-
baar onderwljs, lager norrnaalonderwljs, norrnaal onderwljs Vaal'

bewanrschoolondcrwtjaeressen, inbcqrepen de daaraan tocqevoeqde be-
waarschool-. lnqcre of bljaonderc klassen, als volqt vastqesteld.

I. - Wekelilkse l>erlofclagen.

De lesson worden geschorst de woensdaq- en de zaterdaqnamlddaq,
De iurlchtlnqen wclke ecn ander stelscl toepassen beschlkkcn over een
periode tot 1 septernher 1960 om ztch aan de nleuwe reqlementerlnq
aan te passen.

II. - V<lc'anlies;

- van 24 decenrber tot en met 3 [anuarl:
van de zaterdaqrntddaq vöör Palmzonduq tot en Illet de zondaq

na Pascn.
- van I juli tot en met 31 auqustus.

Ill. - l{egclmlJtige verlofe/agen in de loop l'IlI1 het schooljalJr :

de zondaqen:
I. 2. 11 en 15 november:
I en 8 rnei:
Hernelvaartsdaq,

- de maandaq na Pinksteren.

IV. - Alldere ver/oEdagen,

Krachteus artlkel 3 Van het hlerboven aanqehaald koninklijk besluit
van JO septernber 1959 e beschtkken de inrichtende machten bovendlen
over acht werkdaqen gedurende welke zij de lessen mogen schorsen.

Zt] ztjn geholIden bij het begin van het schooljaar er een tabel van op
te maken en deze mede te delcn aan de bevoegde administratie en
inspectie ».

Een qelijkaardiqe schikklnq zal toeqepast worden op de inrichtlnqen
voor middelbaar en voor normaalonderwijs,

Van deze acht werkdaqen zullen er vier verplicht voorbehouden wor-
den VOOrontspanninqsverlof, Deze daqen zijn. zoals vroeqer, vastqesteld
op:

31 oktober en 3 november:
de maandaq en dlnsdaq vöôr Aswoensdag.

Er blijven dus in de loop van het schooljaar nog vier werkdaqen
over op welke vrtjaf mag gegeven worden (vijf dagen wanncer
31 oktober of 3 novernber op een zondaq valten).

Hiernavermelde schikking van de cmzendbrlef van 25 maart 1948
blijft van kracht :

«Als 3 Loktober, 24 decemher of I juli op een zondaq of op een
maandaq vallen, krijgen de leerlingen vrijaf op de zaterdaqmlddaq die
deze data voorafqaat. Als I september, 4 novernber of 4 januari op een
zaterdag of op een zondag vallen, worden de leerqanqen hervat op dl'
maandaq die deze data volgt. »

V. - Verdiding varl de vie. (of vijf) overbliivende vrije daqen,

a) Eén of twee daqen kunnen aangewend worden voor her trarli-
tioneel verlof ter gelegenheid van plaatselijke feestelijkheden, Deze
verlofdaqen zullen dus niet meer moeten ingehaald wordcn,

De Inrlchtinqshoofden zullen in de Ioop van de ecrste maand van
het schooliaar (dit schoollaar ultzondeeltlk v6ór 10 no.v.=-mhp't"l ri", lii~~
van deze verlofdaqen ov~rmaken ~an -d~ -ad~i-ni~t~tie: ~~- ~~n -de -i~~
spectlc,

b) De overblijvende daqen zullen voorbehouden worden voor de
schorsing der lessen in geval van overmacht en voornamelljk voor de
voortljdiqe silliting der inrichtingen bij het emde van het schooljaa r,

In hun cindejaarsverslaq zullen de inrichtingshoofden mededelen wan-
necr en om welke redcn deze overblljvende verlofdaqen genomen wer-
den.

VI. - Öpmerkinçen,

I) Om de lessen in andere dan de hierbovenvermelde ornstandiq-
heden te mogen schorsen is een voorafqaande toelatinq van het depar-
tement vereist, In de daartoe bestemde aanvraag moet vermeld worden
hoe de verloren gegane Iesuren zullen ingehaald worden.

2) Het stelsel der vacanties en verIoven in cie middelbare normaal-
scholen zal later vastqesteld worden. In afwachting zijn bovenvermelde
schikkingen ook op deze inrichtingen van toepassinq.

De Ministerf

Ch. MOUREAUX.
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MINISTERE
DE L'lNSTRLleI'[ON PllBUQllE

Admtutstratton
de lEnsetqncmcnt primaire

et de l'Ensetquemcnt spécial

Enseignement prlmntre

N" E. P, 3/6D - M. - 408/29

Bruxelles. le 25 janvier 1960.

A Messieurs [es Gouverneurs de Pro-
vince:
Aux membres de l'Inspection de l'En-
seignement primaire;
Aux aduuutstruttous corumunnles:
Aux directions des écoles gurdiennes.
et primaires communales ct libres
subventionnées:
Aux directions des Homes de l'Etat
pour enfants dont les parents n'ont
pas de résidence fixe.

Objet:
Application de I'arrêtê royal du re septembre 1959.

Répartition des 8 jours de congé.

Contrairement au regime issu de lu loi du 17 murs 1958 en vertu
duquel tes '1 [ournées dont les autorités scolaires disposaient pour des
événements d'ordre local pouvaient être scindées en demi-journées, les
8 jours ouvrables consentis par l' article 3 de l'arrêté royal du 10 sep-
tembre 1959 doivent être pris par journée entière.

Lorsque. par exemple. Il est accordé conge la matinée d'un samedi.
un jour entier doit être prélevé sut les 8 jours dont question plus haut.
Par ailleurs, les jOUr5 de coogé légaux qui tombent occasionnellement un
dimanche ne peuvent être récupérés un autre jour. Ce régime est appli-
cable à partir du début de la présente année scolaire.

MlNISTERE
DE L'fNSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de l'Enseignement primalre

et de l'Ensetqnement spécial

Enselqnemcnt primaire

N~ E!'/23/60-M.67/9

Le Ministre.

Ch. MOUREAUX.

Bruxelles. le 1"' février 1960,

Aux membres de l'Inspection de l'En-
sciqnernent pr imaire;
Aux directions de-s écoles gardiennes
ct primaires libres subventionnées.

Objet:
Conférences pidagogiqtœs

dans l'ensdgncmcot libre subventionné.

Les journées consacrées it des conférences pédaqoqiques organisées
par les autorités diocésaines peuvent être considérées comme journées
de classe pour autant que ces réunions soient conformes aux. prescrlp-
tiens en vigueur dans renseignement officiel subventionné.

La présente circulaire entre en vigueur au début de l'année scolaire
1959-1960.

Le Minisfre.

Ch. MOUREAUX.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Lage-r
cu van het

Butteuqcwoon Ouderwijs

Lager Ondcrwijs

N' L 03160 - M. - 408/29

Brussel, 25 [anuarl 1960.

Ann de heron Provtncicqcuverneurs:

Aan de Ieden der Inspectte van het
Lager Onderwljs:
Aan de qemeeutebesturen:
Aan de besturen der gemcentelijke en
gesubsidieerde vrl]e laqere scholen en
kleuterscholen:
Aan de besturen der Rtjkstehuïzeu
voor ktnderen wter ouders geel). vaste
verbh] fplaats hebben,

Betrcfe r
Toepasslng van het koninklijk bcsluit van 10 september 1959.

Spreiding dee 8 verlofdagen.

Zo de '! dagen waarover de schocloverheden beschlkten voor qebeur-
tenîssen van lokale aard, krachtens hct stelsel voortvloetend uit de wet
van 17 maart 1958. gesplitst mochten worden in halve daqen, moeten
tnteqendeel de 8 werkdaqen, die bij nrtlkel 3 van het koninklijk beslutt
van ID september 1959 zijn toeqestaan, per gehele dag genomen worden,

Indien. bij voorbeeld, op een znterdagvoormiddag vrijaf wordt ge-
geven. moet een gehele dag op de boveabedoelde 8 daqea in mindering
worden gebracht. Verder mag er. voor de wetteltjke verlofdagen die
eventueel op een zondag vallcn, op een andere dag geen verlof WOt-
den vcrleend,

Dit stelsel is van toepasslnq vanaf het begin van het lopende school-
[aar,

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het lager
en. van het

Buitenqewoon Onderwüs

Lager Onderwljs

N' L. O. 23/60-M.67/9

De Minislu.

Ch. MOUREAUX.

Brussel. I Iebr unri 1960.

Aan de Ieden der Inspectie van het
Lager Onderwijs;
Aan de bcsturen der qesubsïdieerde
vrtje lagere schoten en kleutcrscholen.

Betreft,
Opvœdkundigc omierwijzusvcrgadcringen

bij btl ~ubsidlttrd vrij onderwijs.

De daqen besteed aan ópvoedkundïqe onderwijzersvergaderingen
ingericht door de diocesane overheden mogen beschouwd worden als
klasscdaqen, voor zover de voorschrtften. qeldend voor het gesubsi-
dieerd offideel onderwijs, in acbt worden genomen.

Deze omzendbrtef wordt van kracht bij het begin VaD het schooliaar
1959-1960.

Ch. MOUREAUX.



Articles 8 à Il. - Religion et morale.

MINISTER!:':
DE LïNSTRUCTION PUBLIQUE

10 septeurhre 1959. Arrêté royal pocraut application de l'article 8
de la loi du 29 mal 1959,

BAUDOUIN,

Roi des Belges,

A tous présents ct ü venir, SI\Ltl1'.

Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la législation relative il rensei-
gnement gardien. primaire, moyen, normal, technique et artistique. et
notamment l'article 8;

Vu l'article 2. alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1946. portant créa-
tion d'un Conseil d'Etat:

Vu I'urqence:
Sur la proposition de Notre Ministre de rInstruction publique.

, Nous ,WONg ARRÊTi, ET ARRËTONS:

Article premier.

La déclaration relative au choix dl! cours de religion et de morale
inspirée de cette relîgion ou de morale non confessionnelle il souscrire
lors de la première. inscription d'un enfant dans un établissement offi-
ciel d'enseignement primaire Olt secondaire de plein exercice. est rédigée
selon le modèle figurant en annexe du présent arrêté.

Art. 2.

Le présent arrêté entre en vïqueur à la date du 1" septembre 1959.

Art.3.

Notre Ministre de I'Instructron publique est chargé de I'exécutîon du
présent arrêté,

Donné il Bruxelles, le 10 septembre 1959.

BAUDOUIN.

PAR LF. ROI:

Le LVlinistn: de J'[nslwction publique,

C. MOUREAUX.

Etil:blissemcnts. officiels d'£~ignemcnt primaire et secondaire
de plein exercice.

Cours cie religion __ Cours (le morale.

Choix réservé aux chefs de famille par l'article 8 de la loi du 29 mai
1959, modifiant la legislatlon relative il renseignement gardien. pri ..
maire. moyen: normal, technique ct artistique.

Lars dr Inc D're-mi:J?r~Inscription dun enfant, le chef de famin;,;. le
tuteur OtE la personne it qui est confiée la garde de l'enfant, est tenu
de choisir pour celui-ci, par dëclaratton signée. entre le cours de
religion [cathollquc, protestante ou israélite) et de morale inspirée de
cette ecHgion ou le cours de morale non confessionnelle.

Conformement à la loi, le choix du chef de famille entre ces COurS

est entïèrernent libre. Il est formellement interdit il quiconque d'exercer
UIl~ pression à cet egard. quelle qu'elle soit. Des sanctlons disctpltnatres
frappe-ront les membres du personnel qui auraient enfreint cette interdic-
tion.

Le chef de famill e dispose d'un délai de trois jours francs pour resti-
tuer 1<1 déclaration dûment signée.

Tout chef de famille peut modifier son choix au début de chaque
année scolaire et. au plus tard, le Ie-r octobre,

(1)

Déclaration

relative au choix du cours de religion DU de morale.

Je soussiqné , chef de
famille (2). tuteur (2), personne il qui est confié la garde (2) de
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Artikelen 8 tot Il. - Godsdienst en zedenleer.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

10 septembce 1959. - Koninklijk beslult houdeude toepasslng
van artikel 8 van de wee van 29 lIlel 1959.

BOlIDEWIJN,

Koruuq der Belqen,

Aim ellen, I<:gcnwoordigell ell toekomcnden, HEIL,

Gelet op de wet Van 29 ruet 1959 tot wiJzigill\] van de wetqevlnq
betreffende het bewaarschoolonderwljs, het lager. middelbanr. normaal-,
technlsch en kunstonderwljs, en Inzonderhetd op artikel 8;

Gelet op artikel 2. tweede lld, van de wet van 23 deceruber 19;6
houdende instelling van eon Raad van Statc;

Gclet op de dringende ncodrakeltjkheld:
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwljs,

HEBBEN WI) BBSLOTEN EN BESLU1T6NWU:

Eerste artïkel.

De verklarinq omtrent de keuze tussen de cursus in de godsdienst en
de op deze godsdienst berustende zedenleer of de cursus In de alet-
confesslonele zedenleer, welke bij de eerste inschrijving Van een klnd in
een offtctële inrichting voor lager of secundair onderwljs met volledlq
leerplan dlent onderschreven, wordt opqesteld volgens het in de bijlage
bij dit besluit voorkomend model.

Art.2.

Dit beslutt treedt in werkinq met ingang van 1 september 1959.

Art. 3.

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is belast met de uitvoering
van dit beslutt,

Gegeven te Brussel, 10 september 1959.

BOUDEWIJN,

VAN KONINGSW!!GE'

De i\!Iinisler lfan Openbaar Ondenvijs,

C. MOUREAUX.

Officiële inrichtingen voor lager en secundair onderwijs
mel Von~9 leerplan.

Cursus in de godsdiertst ~ Cursus in de xedenleer.

Keuze aan de gezinshoofden gereserveerd krachtens arttkel 8 van
de wet van 29 mel 1959 tot wijûging van de wetqevlnq betreffende
het bewaarschoolonderwlls, het lager. middelbaar, normaal-, techntsch
en kunstonderwijs.

Bij de eerste ins~hrijving van een klnd ls het geûnshoofd, de voogd
of de persoon aan wiens hoede het kind is toevertrouwd, ertoe gehouden
voor dit klnd, bij qetekende verklartnq, te kiezen tussen de cursus in de
[katholteke, protestantse of israêlitische] godsdienst en de op die gods-
dienst berustcnde zedenteer of de cursus in' de nlet-coafesstonele zeden-
leer,

Overeenkomsttq de wet wordt het gezinshoofd in de keuze tussen
die Ieerqanqen volledlq vrij qelaten. Het Is eenïeder ten strengste ver-
boden dienaanqaande enIgerlei dwanq op hem uit te oefenen. Aan de
personeelsleden die dit verbod zouden overtreden, zullen tucbtstraffen
worden opqelegd.

Het gezinshoofd beschikt over een termijn van drie volle dagen om
de behoorllik ondertekende verklaring teruq te bezorgen.

Ieder gezinshoofd mag, bij de aanvanq van elk schooljaar en. uiter-
lijk, op loktober, zijn keuae wijzlqen.

(1)

Verklaring

omtrent de keuze tussen de cursus in de godsdienst
of de- cursus in de zedenleer,

Ik, onderqetekende gezinshoofd (2).
voogd (2), persoon aan wie de hoede is toevertrouwd (2) van
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(3) ......•.................................................. élève de (4) .
................................................ déclare avoir pris connaissance de
la note ci-dessus, relative au choix du cours de religion et de morale
inspirée de cette religion ou de morale nou confessionnelle et. confer-
mérnent à la liberté que me confere la loi, choisis pour l'enfant précité
le CO\ll'S de :

Religion catholique et de morale inspirée de ·cette religion

Religion protestante et de morale Inspirée de cette religion

Religion israélite et de morale inspirée de cette religion

Morale non confèssionnèlle

)
)
)
) (2)
)
)
)

Le (5).

(1) Désignation de rétablissement.
(2) Biffer ce qui ne corivient pas.
(3) Nom de l'élève.
(4) Classe fréquentée.
(5) Lieu et date.
(6) Signature.

VLt et approuvé pour être annexé à Notre arrêté du 10 septembre
1959.

BAUDOUIN.

PAR: LE ROI:

Le Ministre de îInstrnction publique.

MINISTERE
DE L'lNSTRUCnON PUBLIQUE

Services généraux:

C. MOUREAUX.

Bruxelles, le 31 août 1959.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince;
A Messieurs les Bourgmestres:
A Messieurs les Chefs des établisse-
ments dEnseiqnement moyen. normal
ct technique de l'Etat:
A Messieurs les Directeurs des inter-
nats pour enfants dont les parents
n'ont pas de residence fixe:
A Messieurs (es Inspecteurs généraux
et Inspecteurs de l'Enseignement
moyen. normal et technique;
A Messieurs les Inspecteurs generaux.
prmcipaux et cantonaux de J'Ensei-
gnement primaire.

Oojet:
Cours de re\igion ct de morale inspiri'e de cette religion

ou de moral", non "onfessionn<:lk

I. - Du libre choix,

L'article 1\ de la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative
à I'enselqnement gardien. primaire. moyen, normal. technique et artis-
tique dispose que :

« Dans les établissements officiels d' enseignement primaire et secon-
daire de plein exercice. J'horaire hebdomadaire comprend au moins
deux heures de religion et deux heures de morale.

Par enseignement de la religion. il faut entendre l'enseignement de
la religion catholique. protestante ou israélite et de la morale inspirée
par cette religion.

Par enseignement de la morale, il faut entendre l'enseignement de
la morale non confessionnelle.

Le chef de Famille, le tuteur ou la personne à qui est confiée la
garde de l'enfant est tenu, lors de la l " inscription d'un enfant de
choisir pour celui-ci, par déclaration signée, le cours de religion ou
le cours cl" morale.

Si le choix porte sur le cours de religion. cette déclaration indiquera
explicitement la religion choisie ".
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(3) " leerllnq van (4) " .
................................. " vcrklnar kennis genomen te hebben van
bovenstaande nota betreffcnde keuze tussen de CurSUSin de godsdienst
en de op deze godsdienst bcrustcnde zedenleer of de cursus in de nlet-
confesstonele zedenleer en kles, overeenkomstlq de mi) door de wet
verleende vrijheld, voor bovenqenocrnd kind de Cul'SUS In de :

Katholtekc qodsdlenst en de op deze godsdienst berustende
zcdenlcer.

Protestnntse qodsdlenst en de op deze godsdienst berustende
zcdv.ilcer.

Israëlltlsche godsdienst en de op deze godsdienst berustendc
zcdenleer,

Niet-confesstonele zedenleer.

)
)
)
) (2)
)
)
)

(6) .

De _ " ...............•........ (5).

..." " (6).

(I) Aanduiding van de Inrlchtinq.
(2) Doorhalen wat iilet past.
(3) Naam van de Ieerlïuç.
('1) Bezocbte klas.
(5) Plaats en datum,
(6) Handtekcninq.

Ons bekend en qoedqekeurd Olll te worden gevoegd bij Ons besluit
van 10 september 1959.

BOUDEWIJN.

V AN KONINGSWEGE:

De Mü,ister van Openbaar Ondenvijs,

C. MOUREAUX.

MINiSTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Algemene Dicnsten

Brussel. 31 auqustus 1959.

Aan de hcn~'Il Provlncieqouverncurs:

Aan de heren Burqemeesters;
Aan de heren Inrichtingshoofden van
het Middelbaar. Norrnaal- en Tech-
nisch Onderwiis van de Staat:
Aan de heron Bestuurders van inter-
naten VOOr kindereu wie r ouders geen
vaste verblilfplaats hebben:
Aan de heren Inspecteurs-qeneraal en
Inspecteurs van het Middelbaar. Nor-
maal- en Techntsch Onderwijs:
Aan de heren Ïnspecteurs-qenernal,
Hoofdmspecteurs en kantonnale in-
specteurs van het Lager Önderwijs.

Voe~:-Ie!";:!'z
LeergangeD in d", god5dienst en in de op di., godsdienst

bceustende zedenleu of leergangeD illl de :âiet-conf",ssiooek :«:denl.,~r.

I. - Over de vri]e keuze.

Bij artikel S van de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wet-
geving op het bewaarschoolonderwtjs, het lager middelbaar, normaal-,
technisch en kunstonderwljs wordt bepaald :

<!: In de offtciële inrtchtinqen voor lager en secundalr onderwijs met
volledig Ieerplan, omvat de Iesrooster per week ten minste twee urcn
godsdienst en twee uren zedenleer,

Onder godsdienstonderricht wordt verstaan het onderrlcht in de ka-
tholteke. protestantse of israëlltische godsdienst en in de op die qods-
dienst berustende zedenleer.

Onder onderricht in de zedenleer wordt verstaan, het onderricht in
de niet-confessionele zedenleer.

Bij de eerste inschrijving van het kind is het gezinshoofd, de voogd
of deqene aan wiens hoede het kind ls toevertrouwd, qehouden bt]
ondertekende verklaring voor het kind de cursus in de godsdienst of
de cursus in de zedenleer te kiezen,

Zo de keuze op de cursus in de godsdienst valt, wordt de geko.en
godsdienst ultdrukkelljk in die verklarinq vermeld ~.



A partir du 1'" septembre 1959, Ia déclaruttou relative au choix de
la reliqion ou de la morn le est l'é<Hgée selon Je modèle flgm'ant en
annexe.

Cette déclarutton dûment complétée ct signée, doit ëtrc remise duns
les trois jours Iraucs au chef de l'école il laquelle les enfanrs sont
inscrits.

Je vous rappelle qu'aux termes de l'article 2 de la loi du 29 mal J959
précitée, les écoles officielles sont celles qui sont organisées par l'Etat.
les provinces, IC's4..:0mmmWS, les associations de communes ou par toute-
personne de droit public.

J'attire de plus votre attention sur le fait que Je chef de famille, le
tuteur OH la personne- à qui est confiee la garde de l'enfant peut modlhcr
son choix au début de chaque- annee scolaire ct, au plus tard. le I(.'"octo-
bre.

Il. .-.- Orgllllisfitioli des COUf$.

1" Nombre d'lieure s.

L'article 8. cité ci-dessus, prévoit « au moins» deux heures de religion
ou de morale non confessionnelle. J'al déclaré, lors de la discussion des
articles du projet de loi, qu'il était loisible à l' autorité scolaire de pré-
voir un cours plus étendu ft la condition toutefois dc respecter la parité
parfaite entre Je temps consacré au cours de religion ct le temps cou-
sacré au cours de morale non confessionnelle. Les autorités scolaires
ont donc fi décider du temps à consacrer hebdomadairement fi l'étude
de ces branches.

Cette décision doit être communiquée à r autorite religieuse campé-
tente. afin que celle-ci soit. le cas échéant, à même de prendre toutes
mesures utiles en vue de la nomination des professeurs de religion
requis.

POlir la religion catholique, il faut aviser Monsetqneur l'Evëque dt' ...

POlir la religion protestante, l'vI. le Président du synode de l'Eglise
Evanqéltque protestante de Belgique. 80, bd Louis Schmidt. Bruxelles.

Pour la religion israélite, M. le Président du Consistoire central
israélite de Belgique. 2. rue Joseph Dupont. Bruxelles.

21> Personnel enseigna.nt.

A. ~ Enseiqnemeni primaire :

a) Dans renseignement prtrnatre de lEtat. l'enseignement de la
religion est donné par les ministres des cultes ou leur délégué nommés
par le Minlstre de l'Instructoin publique sur proposition des chefs des
cultes intéressés,

Dans les écoles primaires oltlcielles autres que celles de l'Etat. les
ministres des divers cultes sont invités à donner renseignement de la
religion au à le faire donner sous leur surveillance soit par le titulaire
de classe ou par un membre déterminé du corps enseignant qui ensei-
gnera la religion dans les différentes classes ct complète ses heures par
l'enseignement: de cours qénéraux dans la classe dont il est titulaire ou
par un maitre- spécial.

La nomination dll maître spécial se fera par r autorité ecclésiastique.
L'autorité scolaire agrée cette nomination.

Le professeur !aïc de rellgion doit être porteur. soit du diplôme d'in-
stituteur (institutrice). soit du certificat de « dlplornë en sciences
religieuses »-.

b} Dans l'enseignement primaire officiel, le cours de morale non
confessionnelle est confié par priorité à lin titulaire d'un diplôme d'insti-
tuteur (institutrice) délivré par .un établissement officiel. dont le
porteur a, si. possible. suivi pareil cours de morale.

B, - Enseiçnemeni secondaire :

u) Le coen-s de religion est donné par les ministres des cultes ou
leur délêqué nommés par le pouvoir orqanisateur sur proposition des
chefs des cultes intéresses.

Dans l'enseignement secondaire inférieur le professeur laïc de reli-
gion doit être porteur d'un des diplômes suivants :

- Diplôme requis pour renseignement des cours géneraux dans
renseignement secondaire considéré:

- Diplôme d'agrégé d'enseignement religieux du degré secondaire
inférieur;

- Diplôme de « gradué en sciences religieuses »,

Dans renseignement secondaire supérieur. le professeur laïc de
religion doit être porteur soit du diplôme requis pOllr l'enseignement
des cours généraux dans renseignement secondaire considêrê.~oit du
diplôme d'agrégé d'enseignement religieux de l'enseignement secondaire
supérieur.
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Met ingnng van 1 scptember 1959 wordt de verklarinq betrcffende
de kcuzc tussen godsdienst of zedenleer opqemnakt volqens het hlerblj-
gevoegde model.

Deze vcrklarlnq dlent, blnnen een termi]n van drte vrljc daqen,
behoorlljk inqcvuld en ondertekcnd, ovcrqcmaakt aan het hoofd van
de scheel, waal' de kluderen Inqeschreven zijn.

Ik herinner li eraan dat de officiële scholen, luideus artlkel 2 van de
wet van 29 mel 1959, scholen zijn opqericht door de Staat, de: provin-
etes, de qerncenten, vercntqtnqcn V<Jn qcmeenten of door Ieder publtek-
rechteltjk persoon.

Bovendten vestig ik uw aandacht op het feit dat het qezlnshoold, de
voogd of deqene mm wlens hocde het kind Is toevertrouwd zijn keuzc
mag wijzigen bij de nanvanq van Ieder schooljanr en ulterlljk op
loktober.

Il. - lnrichting der lccrçnnpen.

I" Aantal lesucen.

Bovenaanqehaald artikel 8 vooraiet « ten minste» twee uren gods-
dienst of nlet-confesstonele zedenleer. Bij de besprekiug van de nrtlkelen
van he] wetsontwerp, heb ik verklaard dat het de schooloverheld vtt]-
staut een meer ultqebrelde leerqanq te voorzten, op voorwaarde echter
dat de volstrckte qelijkheid wordt qeëerblediqd, welke dient te bestaan
tussen de tiid bcsteed aan de qodsdtcnstleerqanq en de tijd besteed nan
de leerqanq in de nlet-confessionele zedenleer, De schooloverheden
dienen dus te beslissen hoeveel tijd zt] wekehjks zullen besteden "an
de studie van deze vakken,

Deze beslïsstnq dlent medcqedeeld aan de bevoeqde hoofden del'
ereciiens ten, opdat deze laatsten eventueel in staat zouden z ijn c1I1C
nuttiqe maatregelen te treffen met het oog op de benoeminq der vereiste
qcdsdienstlcraren.

Voor de katholieke eredlcnstvdtent verwittigd : Monseigneur de
Bisschop van ...

Voor de protestantse eredienst, de Heer Voorzitter van de Synode
van de Protestants-Evanqcltsche Kerk vau België, Louis Schmldtlaan, 80,
Brussel.

Voor de israëlitische eredienst, de Heer V oorz itter van het Centraal
Israëlltlsch Consistorie van België. Joseph Dupontstrnat. 2. Brussel.

2" Onderwijzend personeel.

A. - Lager onderwijs:

a) In het Rijkslager onderwijs wordt het godsdienstonderwijs ver-
strekt door bedienuars van de erediensten ol hun afgevaardigde, Jie
door de Minlster van Openbaar Onderwijs op voordracht van de
hoofden der betrokken eredienst worden benoernd,

In de officiële Iaqere scholen die niet door de Staat zijn tot stand
qebracht, worden de bedienaars van de onderschetden erediensten ver-
zocht het godsdienstonderricht te verstrekken of het onder huu toezicht
te laten verstrekken, het1:ij door de klassctitularis of door cen bepaald
lid van het onderwijzend personeel, dat godsdienstonderricht zal geven
in de verschlllende klassen en zt]n lesuren zal aanvullen met het onder-
wijzen van alqemene vakken in de klasse waarvan hi] titularis Is,
hetz:ij door een bijzonder leermeester,

Deze bijzondere Ieerrneester zal benoemd worden door de keeke-
lijke overheid, De schooloverhcid aanvaardt deze benoemïnq.

De Iekeqodsdtenstleraar dient houdcr te ztjn, hetzt] van de akte van
onderwljzer [onderwijzeres}, hetzt] van het getuigschrift van « qedlplo-
meerde in de godsdienstwetenschappen s ,

b) In he] officleel lager onderwtjs wordt de leergang in de niet
confesslonele zedenleer bl] voorranq toevertrouwd aan een houder van
een akte van onderwllzer [onderwllzeres), uitqereikt door een offlciêle
inrichtinq, en die zelf, -zo moqelijk, een derqelijke cursus in de zedenleer
heeft gevolgd.

B. - Secundair Onderwiis :

e} De leergang in de godsdienst wordt gegeven door de bedlenaars
van de eredieusten of hun afgevaardigden. die door de inrichtende macht
worden benoemd op voordracht van de hoofden van de betrokken ere-
dtensten,

In hêt lager secundair onderwi]s dient de Iekeqodsdtenscleraar houder
te zijn van ëën van volgende dlploma's :

- Diploma vereist VOOr het geven van onderricht in de alqemene
vakken in het betrokken secundatr onderwijs;

- Diploma van geaggregeerde voor het godsdienstonderricht van
de laqere qrnad;

- Diplorna van « gegradueerde in de godsdienstwetenschappen ".

In het hoger secundalr onderwljs dient de Iekeqodsdtenstleraar bouder
te zljn, hetzj] van het diploma vereist voor het geven van onderricht
in de algemene vakken in het betrokken secundair onderwijs, hetzij van
het diploma van geaggregeerde voor het godsdienstonderricht van het
hoger secundair onderwijs.
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b) D'lI1s !"C'lIsel\Jllelllentsecondaire offtclel, le cours de morale non
confessionnelle est conllé par prtorité il tin tltulntre d'lm diplôme
d'agrégé délivré par lin établtsscurcnt non confesslonuel.

Les autorités scclalrcs prendront toutes mesures utiles pour que le
professeur de religion Oll de morale non confessionnelle puisse ~'ac-
quitter de sa tächc dans des conditions convenables, C'est pourquoi. les
chefs décole rcspousables établiront l'hornirc des cours de façon telle
que lL'.s professeurs soient eventuellement Ù même d'enseigner' t'jans
une ou plusieurs écoles.

Un local convenable sera mis ü la disposition du professeur de
n"Hgion ou de morale non confessionnelle 4.''11 vue de son enseignement.

['mstste pour que les pouvoirs organisateurs prennent toutes mesures
utiles en vue de l'applicatlon des dispositions précitées, au cas où, pour
des "lisons d'ordre prntlque, ils ne sauratent les exécuter il parttr du
I'" septembre 1959 ils devront me communiquer, avant le l'' janvier
prochain. les dispositions, en la matière, qu'ils comptent adopter dès
Ie 1" septembre 1960.

Le Minist<e de i'Instcuction publique.
Ch. MOUREAllX.

MINISTERE
DE LïNSTRLICTION PUBLIQUE

Achniltistration
de l'Enseignement Moyen

ct de l'Enseignement Normal

1«' Ducct.on
N" ,~H/59

Bruxelles, le 7 octobre 1959.

Aux chefs des étublisseruents d'ensei-
gnemcnt moyen ct normal dt' l'Etat:

Aux instituteurs en chef des écoles
primaires de l'Etat,
Pour information:
Aux membres de l'inspection de l'en-
setqncrnent moyen et de renseigne-
ment normal.

Objet:
Cours de: religion ct de morale inspir&: de cette edigion

ct- cours de morale non confessionnelle.

1. - Commentaire général.

Par une circulaire elu 3l août dernier. des. instructions VOU$ ont etc
c'onnées en cc ql!l concerne les nouvelles dispositions prévues par la
loi du 29 IIIai 1959 l'dative il 'lenseiqncment de la religion ct de la
morale.

Ainsi que vous aurez pu It'" remarquer. cette loi apporte une modifi-
cation essentielle quant au réqime appliqué dans l'ensetqncment primaire.

ArC)fS qu'anténeurcmcnt il n'existait pas dans ce-t enseiqneme nt d£
cours cie morale non confessionnelle pour les élèves qui ne suivaient
pas le cours de religion. lin tel cours de morale est actuellement obhqa-
toirement inscrit au programme et il appartient aux parents de faire le
choix entre un cours de religion et le cours de mor-ale non confession-
nelle comme c'est le- cas. traditlonnellcment dans les sections- d'cnseiqne-
ment moyen.

Il. - Ddais d'inscciption.

Ln loi du 29 mai 1959 apporte égnIement une modification quant au
temps laissé aux parents pour faire leur chois.

Ce-lui-ci pouvait avoir lieu tt tout moment de- l'année scolaire.

Actuellement la déclaratlcn relative à UH nouvel élève dort être remise
dans les trois jours francs ft partir de la date à Iaouelle les enfants
sont inscrits et, d'autre part. il est loisible" l'auteur 'de la déclaration
de modi fier son choix au début de chaque année scolaire.

Il but entendre par début de l'année scolaire une période ne dépas-
sant pas le 1" octobre.

Ces rèqles s' appliquent aussi bien aux élèves des sections moyennes
qu'il ceux des sections préparatoires.

Llne provision de formules relatives aux choix des parents a déjà
été mise à votre clisposition: quoique te texte s'inspire encore de [a
loi du 2i juillet 1955 il peut servir néanmoins it tous égards pour
l"npplicatioll de la loi nouvelle. Il conviendra cepenclant. par une note
inscrite au journal de dasse des éléves. de signaler aux parents nnno-
vation introduite par cette dernière loi. c'est-à-dire la faculté qui leur
est Inissée de modifier leur choix avant le I"' octobre.
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b} In het officieel secundulr onderwt]s wordt de leergang in de nlct-
confesslonele zeden leor bij voorranq toevertrouwd aan een bouder van
een diplomn van gcaggregeerde ultqercikt door een nlet-confesslonele
inrlchtinjj.

De schooloverheden dlenen al de nuttlqe maatreqelen te treffen, opdat
de leraar in cie godsdienst of de zcdenleer zich in behoorltjke ornstandiq-
heden van zijn taak zou kunuen kwtjtcn. Danrorn moeten de verant-
wocrdelüke schoolhoofden IUIll lesrooster derwijze opmaken, clat de
leraren eventueel In staat <:ljn onderricht te verstrekken in ëën of meer-
der e scholen.

Met het oog op het door hen verstrekte onderwljs, dient een behoor-
lijk lokaal ter beschlkklnq van de qodsdienstleraar of van de leraar in
de ntct-confesslonele zedenleer gesteld.

Ik dring erop aan dat de inrlchteude machten alle nuttiqe maatreqelen
zouden treffcn vercist voor de toepasslnq van bovendedoelde bepaltn-
gen. Inqcvnl ziJ deze onderr ichtlnqen om redcnen van prnktlsche aard,
met zouden kunnen ten uitvoer brenqcn met ingang van 1 september
1959. moeten .ij mij vöör 1 jnnuari e.k, laten weten welke schtkkinqen
.iJ tcraake denken te nemen van 1 septembcr 1960 nfo

De Ministe< VBrl Gpenbenr Ondenuiis,
Ch. MOUREAUX.

MINISTERIE
V AN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur
van het Mtddclbaar

en het Normaalonderwijs

l"'" Dtrect:e
W 84/59

Brussel, 7 oktober 1959.

Aau de hoofden cler Rljksinr ichtinqen
VOQr mtddelbaar en voor uormunl-.
onderwijs:
Aan de hoofdonderwijzers der Rijk:>-
Ingere scholen.
Tot kennisqevlnq :
Aan de leden der inspectie van het
middelbnar en van het normaalonder-
wijs,

Betreft :
Cursus in de godsdi<:ost en in de op die godsdienst b<:rusfeod<: "'edenleer

en cursus in de niet-confessionde zedenleer,

L ~ Alycm""n kommenta,,<.
ßij omzendbrlef van 31 auqustus jl. werden U de ecrste richtlijnen

vcrstrekt in verband met de nieuwe: schikktnqen betreffende het ondee-
rlcht in de qodsdicnst en in de zedcnleer, voorzten bij de wet van
29 mei 1959.

Zoals II heeft kunnen bernerken brenqt deze wet een grondige wi]-
ziging in het stelsel van het tager onderwi]s.

"Vaar in dit onderwijs vroeger qeen cursus in de ntet-ccnfesstonele
zedcnleer voorzien was voor de leerlinçcn die de lessen in de gods-
dienst niet volqden, is deze cursus in de zedenleer thans verplichtend
in het Icerplan Inqeschakeld. Zooals het in de afdeltnçen voor middel-
baae onderwljs reeds het geval was, zijn de ouders thans ook qehouden
voor hun kinderen in de voorbereldende afdding de cursus in de gods-
dienst of de cursus in de zedenleer te klezen.

II. - Inschrijvin!Jstermij,,_

De wet van 29 mel 1959 w!jtigt eveneens de tijdspanne die aan de
ouders geInten wordt om hun keuze te bepalen.

Vroeqer kon deze keuze qedaan worden op gelijk welk tijdstip van
het schooljaar,

Van nu af rnoet de verklarinq betreffende een nieuwe leerllnq bin-
nen de drle daqen, volgend op de daturn van Inschrljvlnq, overqemaakt
worden, Bovendlen staat het de opstefler van de verklarinq vrij zijn
keuze bij de aanvanq van leder schooljaar te wijziqen.

Door aanvanq van het schooljaar dient een periode verstaan die
loktober niet mag overschrijden,

Deze richtlijnen zljn zowel van toepassinq op de leerlinqen van de
middelbare afdelinqen als op deze: der voorbereldende afdelinqen.

Een voorraad forrnulteren betreffende de keuze van de ouders werd
li reeds overqemaakt, Alhoewel de tekst van deze formules nog qeba-
seerd is op de wet Van 27 jllli 1955 kan hij in ieder opzlcht ook
voor de toepassing van de nieUWe wet gebruikt worden, Het .al noch-
tnns nuttig Zijn. bij middel van eell nota ill de klasseagendn van de
leerlingen. aan de ouders mee te delen welke wijziging door de nieUWE:
wet ingevoerd. nnmelijk de mogelijkheid die hun geboden wordt de
gedane keuze vóór loktober te wijzigen.



Ell 0..' qui conccruc lorqauisation du cours de morale, les chefs
d'établissement sont priés de tenir compte des Iudlcntlons suivantes:

a) Sections techniques ct pcofc$siorllldic-s.
Le cours de morale et eh.' reliqlon comportait dans ces sections une

he ure hebdomadaire seulement.
La loi prescrivant un minimum de deux heures cie cours de rcliqion

ou de morale non coll lcssionuellc dans les établissements secondaires
de plein exercice, il y aura lieu de porter l'horaire des cOUrS dans les
scctlons techniques de l'cnsctqncmcnt moyeu de I ft 2 heures.

L'horuirc total doit donc. en conséquence, être majoré d'une heure.

b) SCçiiü1/s préparatoires.

Ecoles primaires d'application.
Ecoles primaires 'de l'Etat.
Il importe que le cours de morale non confessionnelle soit mis SUI'

Il' même pied que les cours de reltqion.
A cette fin on veillera il cc que dans les écoles où les élèves reçoi-

vent un cours de religion par année d'études. un Cours de morale soit
organisé également dans cette meme année d'études.

Il doit donc exister till parallelisme complet entre les deux cours.

En principe, le cours de morale doit être confié il un spécialiste
répondant aux conditions prévues par la loi~ c'est..à-dire, muni d'un
diplôme délivré par lin établissement d'enseignement officiel ct, si
possible, qui a suivi un cours de morale non confessionnelle,

En attendant que cc régime puisse se genéraliser le cours de morale
non confessionnelle doit néanmoins être assuré immédiatement pour les
élèves dont les parents ont opté pour la morale. A cette fin. le chef
d'etablissement fera choix des instituteurs qui répondent aux conditions
prescrites par la loi et qui pourront d'ores ct déjà assurer ce cours dans
leur propre classe ou par permutation dans les classes de collègues
non habilités,

Il me fera parvenir pour le l'' novembre au plus tard la liste des
membres de son personnel repondant aux conditions légales prërappe-
lëes et qui désirent assurer le cours de morale dans les classes pri-
maires,

Chacun des candidats remplira une fiche du modèle ci-joint.

Les professeurs de morale devront assurer, comme tous les titulaires
de cours dans les sections 'préparatotres, un minimum de 25 heures
de prestations hebdomadaires pour bénéficier d'une charge complète,
Cc minimum est rame ne à 23 heures pour les professeurs qui assurent
leur charge dans des êtabllssements situes dans des communes diffé-
rentes distantes d'ail moins !O km, Il est envisagé de leur accorder le
barème d'Instituteur.

Le Ministrt',

Ch. MOUREAlIX.

MINISTERE
DE L'INSTRUCfION PUBLIQUE

Adm inistration
de l'Enseiqnement Moyen

ct de l'Enseignement Normal

Fiche à remplir Dar les candidats oour
le cours de -morale. '

Nom et prénoms:
Diplôme:
Etablissement ou jury qui ra délivré :
Année de délivram.o ~
Le candidat a-t-i! suivi un COllI'S de morale non confessionnelle?

(oui ~ non) :

I.e candidat accepterait-il une charge complète de morale:

a) Dans son établissement:
b) Dans un autre établïssernent:
c) Dans plusieurs établlssernents.

Date.

Signature du candidat, Signature du chef
de rétablissement.

Annexe il la circulaire du 7 octobre 1959.

[ 59 } 4-XX (1959-1960) N, 5

lIl. - Incidlllfl!! """ tle CliCSII.'.

lu verband Illet de il1l'ichting van de Clll'SUS in de zedeulecr qeltevc
het de inrichtingshoofden rekenlnq te wlllen houdon met de hlerna-
volqende richtlüncn ;

fi) Afdelingen l'OUI' tuc!Jep(lst middclbnnr ondcrwi]s,

De cursus In de qodsdlenst en in de zcdenlcer bedroeq in dcz c
afdeltnqen slechts één lesuur per weck,

Vermtts de ntcuwe wet een minimum van 2 uur ClI"SUS in de gods-
dienst of in de niet-confesstonele zcdenleer voorschrt] ft iu de lm-lchtln-
gen voor mtddelbanr onderwijs met volledlq leerplan, moet deze cur-
sus in de technlsche afdeltnqen toeqevocqd aan de inrichtingen VOOr
mlddelbaar onderwljs van I op 2 uut qcbracht wordcn,

Het uurroostcr WHI deze afdelinqcn zal bilgevoln met I uur ver-
mcerdcrd worden.

b) Vcorbereulende /lEdelin!Jen.

Laqere ocfenscholen.
Rijkslagere scholen.
De cursus in de niet-ccnfesslonele zedenleer rnoet op dczelfde voct

geplantst worden als de cursus in de qodsdlenst.
Tc dien etude zal men er over waken per studtejaar- een cursus in

de zedenleer in te rlchten telkens dit het geval is voor de cursus in de
qodsdienst en omqekeerd,

Een vollediq parallelllsme tussen de twee cursussen znl derhalve nage-
streefd worden,

In principe znl de cursus in de zcdcnlccr tocvcrtrouwd wordcn aan
een specialtst die beantwoordt <lan de voorwaarden door de wet voor-
zten. nL houder zijn van een dlplorna afgeleverd door een officlëlc
onderwijsinrichting en, zo moqelijk, zclf cen cu rsus in de nier-con-
Iesstonete zcdenleer qcvolqd hebben.

In afwachting clat dit stelsel alqemeen kan ingevoerd worden moet
de cursus in de nlet-confessionele zedenleer onmlddelltjk lnqerlcht wor-
den ten bchocvc van de lcerllnqcn wlcr oudcrs dcz c cursus hebben
gekozciI. Tc dien einde zal het inrichtingshoofd de onderwilzers. dle
de door de wet qestelde voorwaarden vervulleu, <lMI nil aE belasten
met clerc cursus in de klasse waarvan ze titularls ztjn. Desnoods
zullen de Iessen in de ntet-confesstonele zedenleer in de andcre klas-
sen verzekerd worden door omwisselinq van onderwljzers,

Uiterlijk vöör I november e,k,.ullen de inrichtingshoofden mi] ccn
lijst overmaken van de personeelsleden van hun inrichting, die aan dl'
hlerbovenbepaalde wettclijke voorwaarden beantwoordcn en die hereid
zijn cie cursus in de zedenleer in de laqere klassen te verzekeren.

Ieder der kandidaten zal een steekkaart invullen. opqestcld volqens
bijgaand model.

Om aanspraak te kunnen maken op een volledige opdracht moeten
de Ieraars in de zedenleer, evenals alle leerkrachten in de voorberel-
dende afdelinqen, ten rnlnste 25 uur per weck presteren, Wanncer zi]
evcnwel fungeren in 2 inrichrinqen, die minstcns 10 kilometer van
elkaar verwijderd zijn, wordt dit minimum teruqqebracht op 23 uur.
Er wordt thans overwoqen aan deze leerkrachten het barcma Van
onderwijzcr toe te kermen.

De Minis/er.
cs. MOUREAUX.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur
van het Middelbaar

en ln-t Nurmaalonderwijs

Steekkaart in tc vullcn door de kan-
didaten-Iesqevers in de zedenleer.

Naam en voornarnen :
Diploma:
Inrichting of examencommissle dil' het heefr afqeleverd :
[aartal :
Heeft de kandldaat een cursus in de nict-confessionele zcdenleer

gevolgd'?: (Ja ~ Neen),

Aanvaardt de kandidaat een vollediqe opdracht zedenleer :

a) In de inrichtinq waar hij Iunqcert:
b) In een andere inrichting:
c) In verschillende inrichtîngen.

Handtekenlnq
van de kandidaat,

Handtekening
van het Inrtchtinqshoofrt,

Bijlage bi] de omzendbriel van 7 oktober 1959,
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MINISTERE
DE LINSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de- l'Enseiglll'lI1cnt Tecluuquc

3" Dircctlon
Etnbhssements

dEnsctqncmcuts Techurquc de- l'Etat

Bruxelles. I~ 17 décembre 1959,
155. me de lil Loi

Aux Chefs d'établissements densct-
qucmcnt technique de l'Etat.

Monsi~l.1l· le Directeur.
Madame la Directrice.

Objet:
Cours de religion ct de morale non confessionnelle.

['attiee votre attention sur l'article Il de la loi du 29 mai 1959
(Moniteu, Be/Be du 19 juin 1959; Bulletin du Ministère de I'Instructton
Publique n" 12). lequel prescrit 'lue dans renseignement secondaire. la
cote obtenue par relève eu reiiqron ou en morille non confessionnelle
n'est pas reprise dans. la cotation qénérale,

L'élève qui n'a pas obtenu la moitié des points au moins à ces COUfS

ne pourra cependant passer à une classe superieure qu'après avoir
préalablement satisfait à un examen de passaqe.

Agréez. Monsieur le Dlcecteur.z Madarne la - Directrice, l'assurance
de- ma consldératton distinguée.

Pour le Directeur Généré/I.

Le Directeur ctAdministratioll,

R. LAMORAL, Ir.

Cours de In<)rale dans l'enseignement primaire de l'Eut.

En attendant la désignation d'inspecteurs du cours de morale et la
parution d'un programme de cette discipline, les inspecteurs de morale
de l'ensciqnemeut moyen ont été chargés provisoirement de contrôler.
chacun dans son ressort Iinquistique, If'S .attribufions pour ce cours et de
donner des directives au", instituteurs qui en sont chargés.

L'Admirüstrntion dt' l'Enseignement primaire a élaboré. avec la colla-
boration des inspecteurs généraux. de cet enseignement. un projet de
proqramme de morale qui est actuellement â l'étude au Cabinet,

Il s'agit: d'un Cours de morale, non seulement laïque, mais. surtout non
confessionnelle.

Les notions qu'il comporte tiennent compte de l'évolution de la
pensée enfantine telle- que celle-ci est définie p';lr la psycholoqie moderne.

Une introduction sous forme de directives pédagogique" en condi-
tionne Ies matières. pour chaque- degré d'études.

Tenant compte de la difficulté que rencontreront normalement beau-
coup d'institutrices et d'instituteurs dans la .préparation de cet enseigne-
ment, le prQur!1rnm;~ ser a expltctte par- années: d'études ct assez souole
pour permettre l' exploitation des Incidents quotidiens ct des Intérêts
dominants des enfants.

L'orqanlsaäon hebdomadaire des deux he-ures de- COurs prévues co-m-
prendra des exercices tels que :

Commentaires de- la vic- quotidlenne:
Enseignement d'une notion définie;
Lectures commentées et échanges de vues actifs:
Recours à des moyens audio-visuels;
Recherches et documentation (bibliothèque de travail

graphie. etc.),
kano-

Les objectifs principaux de ce programme sont d'aider l'enfant à se
construire une personne. c "est-à-dire à devenir un être autonome, à.
l'initier au mécanisme de IïI vie collective. à l'amener il être honnête
vis-à-vis de sol-même et vis-à-vis d' autrui et surtout, à subordonner la
connaissance toute faite il la pensée,

Ail premier degré. la nomenclature des sujets et des exemples de
leçons portera en ordre principal sur la propreté. le soin, la ponctualité.
la prudence. la politesse. la serviabilité. la bonté, la solidarité, la cama-
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Alqemene Dlrectle
van het Tcchnlsch Ondcrwils

3" Directte
Dienst

del' Rijkstechnische Schoten

Brusse J. I7 dccembcr 1959_
Wetstraat, 155

Anu de hoofdcn der Rijksinrichtingell
VOOr Technlsch Onderwljs.

Mijnheer de Directeur,
Mevrouw de Directrice,

Betreft:
Cursus in de godsdienst en in de nlet-confessioaele zcdenleer,

Ik vestig Uw aandacht op artikel II van de wet van 29 mei 1959
(Belgisch Stnntsbled van 19 [uni 1959; Bu.lletjn van het Mtnisterie van
Openbaar Onderwijs Il' 12). Luldens de bepalinqen van dit artikel wordt,
in het offtcieel secundair onderwijs, het cijfer dat een leerling op de
proefwerkeu behaald heeft voor qodsdlenst of voor niet confesstonelc
zedenleer, niei opqenornen in het alqemeen resultant,

De leerhnq die niet ten minste de helft van de punten behaald heeft
voor de cursus in de qodsdlenst of in de ntet-confesstoncle zedenleer,
mag slcchts naar een hoqere klas overqaan, nadat ht] vooraf aan een
herexamen voldaan heeft.

Voor de Dirccteur-Genersud.

De Directeur t'arr. Administratie.

R LAMORAL. Ir.

Lessea in de zedenleer iD bet Rijblager onderwijs.

In afwachting dat inspecteurs over de lessen in de zedenleer worden
aanqesteld en dat een Ieerplan voor deze discipline het licht ziet, wer-
den de inspecteurs over de zedenleer van het middelbaar onderwijs
voorlopig belast met de controle. Ieder in zijn taalgebled, van de ambts-
bevoegdheden voor deze lessen en met het verstrekken Van richtlijnen
aan de onderwijzers die hierrnee belast zijn.

De Administratie van het lager onderwijs heeft, in sarnenwerkïnq met
de mspecteurs-qeneraal van dit ondes-wljs, een ontwerp van leerplan
voor de eedenleer uitqewerkt, dat thans ter studie ligt op het Kabinet.

Het gaat hier niet alleen om lessen in de leken-moraal maar vooral
in de niet-confessionele zedcnleer.

De daarin vervatt e begrippen steunen op de untwikkeliog van het
denkvermoqen bij het klnd zoals deze bepaald wordt in de heden-
daaqse psychologie.

Een inleiding in dE:' vorm van pedaqoqische richtlijnen, omschrijft
de stof voor ledere graad van onderwijs.

Daar rekening diende qehouden te worden met de moeilijkheden die
men kan verwachten bi] de onderwilzers en onderwijzeressen die deze
lessen hebben voor te bereiden, werd hct leerplan per studiejaar aan-
gegeven en toch soepei genoeg gehouden om hen toe te iaten steeds
gebruik te maken van voorvalletjes uit het dagelijks Ieven en van de
domlnerende belanqstellinqspunten bij de leerltnqen.

De twee Iesurcn die per week worden voorsien zullen oefeninqen om-
vatten als bv, :

Commentaar op het dagelijks gebeuren;
Aanleren van eenbepaald begrip;
Leren met commentaar en actieve ujtwissehnq van qedachten;
Invoeren van audio ...visuele middelen;
Opzoekinqen en verzarnelen van documentatte [werkbtbllotheek,

lconoqrahe) .

Het hoofddoel van dit programma is het kind te helpen zlch een
persoonlljkheid te scheppen, d. w. z. een zelfstandig wezen te worden,
het in te wijden in het mechanisme van het gemeenschapsleven, eerh [k-
heid tegenover zichzelf en teqcnover anderen te betrachten, de bijqe-
brachte kennls onderqeschlkt te rnaken aan het denken.

In de }' !l'Bad zullen de onderwerpen en voorbeelden van lessen
hoofdzakelïjk handelen over de relnhetd, de zorq, de stipthetd, de voor-
zichtigheid, de beleefdheld, de hulpvaardiqheld, de goedheid. de soli-



raclerie. l'cntrntde, la sincérité, l'honnêteté, la perscverunce, l'économie.
la prévoyance. l'amour filial ct fraternel. le respect des plantes, la
bouté envers les anlmaux, etc.

Au deuxième degré. les mêmes notions peuvent être reprises en les
ampllllant vers les concepts de solidarité. de coopération. du respect
des engagements et du respect cie la vérlté, On y ajoutera l'explication
simple des relations soclales dans la famille, il l'école, dans les groupes
de jeux. au sein des coopératives scolaires, duns les mouvciucnts de jeu-
nesse, de- la Croix Rouqc, e-te.

Ces relatlons sociales sont basées sur l'anutté, la crunaradcrte, le res-
pect d'nutrul, la dignité personne-Hl', le dévouement, le sens de la res-
ponsabilité, les conséquences des actes et des paroles et la réparation
de-s dommages,

En outre. des notions èléruentalres SUI' le respect de la nature seront
mises en évidence en partant du concret.

Occasionnellement, les notions d'effort, de proqrès, d'interdépendance
seront très simplement illustrées, eu examinant les formes diverses de
l'activité humaine,

Au troisième deyd, tel que le recommande le plan d'études. le pro-
gramme esquissera une classtftcation des devoirs.

Il s'agit :

I) des vertus individuelles et sociales;
2) de la vie en communauté (cc qu'elle nous apporte cc qu'elle

exige de nous};
J) du travail:
4) des associations et des communautés (en rapport avec le pro-

gramme de civisme):
5) de l'évolution de la condition humaine (en l'apport avec le pro-

gl'amme d'histoire),

Article 12. -' Gratuité. - Enseignement secondaire.
En&ignement artistique.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administmtion
de l'Enseignement moyen

et de l'Enseignement normal

Enseignement moyen
I rit Direction
W 106/58

Bruxelles. le 2 décembre 1958,

Aux chefs des établissements d'En-
seignement moyen de l'Etat.
Pour information:
Aux Inspecteurs de l'Enselqnemont
moyen et de l'Enseignement normal
de l'Etat;
Aux administrations des communes
sièges d'tm établissement communal
d'Enseiqn£'me-nt moyen;
Aux Gouverneurs des provinces. siè-
ges d'un établissemr-nt d'Enseignement
moyen provincial.

Obje!: Minerval scolaire.

En exécution des dispositions du pacte scolaire, il est envisagé de
supprimer tout minerval dans les établissements d' enseignement gardien,
primaire Ott secondaire- organisés par l'Etat ou subventionnés par lui.

Cette mesure serait applicable à partir du Icc septembre 1958. Elle
ne peut cependant être mise en vigueur aussi longtemps que l'arrêté
du Rég~nt du 30 juin 1948 n'aura pas été abrogé.

Toutefois, cu vue dl' prévenir toute procédure superflue, je prie les
chefs d'établissement de suspendre dès à présent les opérations rela-
tive,' à la perception du minerval et au versement des sommes récoltées.rengage les administrations des communes et des provinces à procéder
de même en ce qui concerne IC's établissements denselqnernen] dont
elfes ont la direction.

Le Ministef:.

Ch, MOUREAlIX.
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daritctt, de karneraadschap, de wcdcrzljdse hulp, dl' oprechtheid, de
eerlljkhetd. de volhardinq, de zuiuiqhcid, de bedachtzaamheld, de klnder-
en hroedorltofde, de ccrblcci VOOrde plunten, de qoedhr-id teqcnover de
dieren, euz.

In de 2' graad. rnoqen dezelfde beqrippen worden hernomen, uitqc-
werkt qcz.icu vanuit het standpuut van solldariteit en van snmeuwerklnq.
van cerblediqlnq cler verbintenlssen en van de waarhctd. Men zal el" een
ccnvoudlqc uitle q "an tocvocqcn over de sociale betrckklnqen in de
schoot van de famllie, met de school, met de schoolqroepen, met de
schoolcoöperntieveu, Illet de [cuqdbeweqlnqen, ruet het Rode Kruis. enz,

Deze sociale bctrckklnqcn stcuncn op de vriendschap, de kamerand-
schap, de ccrbted voor audercn, de pcrsoonll] ke waardiqheld, de toc-
-wljdinq, de vernntwoordclükhcldszln, de qevolqen van de hundclinqen
en van de woordeu rn hct herstcl van schade,

Bovendicn zullcn de clcrncntnlrc begrippen over de cerbied voor de
nutuur worden bcllcht, ultqaandc van de concrète wcrkelllkheld.

Door het ondcrzcckcn vau de diverse VOl-meu van de menselijkc
bedrijvigheid zullcn de beqrlppen : Inspannlnq, voorultqanq, onderlinqe
nlhankchjkheid hcel ecnvoudiq en occasioneel worden g~lllustreerd,

Zoals hot lecrplan het aanbeveelt, wordt, in cie J" gt/wd. cen indeling
vau de mcnselijko plichten qeschetst.

Hel betrcft :

1) de Indivlduele en sociale deuqdcn:
2) het Ieven in de g~llleenschap (wat het ons verschaft ~ wat hct

van ails veretst) ;
3) het werk:
4) de verenlqlnqen en qemccnschappcn (in overecnstemmlnq Illet het

Ieerpîan Van burqerdeuqd}:
5) de evolntle vnn de menselljkc toestand (ill overcenstenunlnq met

het proqrumma VRIl de qeschledenls},

Artikel 12. - Kosteloosheid van het onderwijs.
Secundair onderwijs. - Kunstonderwijs.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Mrddelbaar
en van het

Normaalondcrwi]s

Mlddelbaar Onderwi]s
l''' Dsrecue

N' 106/58/JV

Brussel, l decembcr 1959,

Aaa de hoofdcn der RijksinrichUngrn
voor Mtddelbaar Ondcrwtjs.
Tot kennisgeving:
Aan de ledcn der Inspectle van het
Middelbaar en van het Normaalond •.ir-
wijs:
Ailn de bcsturen der gemeenten waar
cen gemeentelijke inrichting voor
Midddbaar Onderwijs gevestigd is;
A(ln de Gouverneurs der- provincies
waar CE.'n provinciale inrichting voor-
Mïddelbaar Onderwijs gevestigd is.

Betreft: Schoolqeld.

In uitvoerinq van de voorschnften van het schoolpact wordt over-
woqen het schoolqcld af te schaffen in de lnrtchtlnqen voor bewaar-
school-, lager of secundair onderwijs, ingericht of gesubsidieerd door
de Staat.

Deze maatreqel zou tocqepast worden met ingang van I septernber
1958_ Hij kan nochtans niet V<lOkracht worden zolanq he! Regents·
besluït van 30 juni 1948 niet ingetrokken is.

Tcncinde verder overbodlq werk te voorkomen. qelicve het de inrtch-
tingshoofden, van heden af, het innen van het schoolqeld en het storten
van de geïnde sommen voorlopig te schorsen,

De besturcn der provincies en qemeenten worden verzocht dezelfde
werkwijze toe te passen in de onderwtjsinrtchttnqen onder hun beheer.

De Minister.

Ch, MOUREAUX,
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MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Direction génl~nltc
dl' l'En~cigIlcl1lC'"nt moyen

t-t dl" I'Enseiqnerucut normul

1.0 Dtrccttou
N" SS/59

Bruxelles. le ï octobre 1959,

Aux Chefs des ötahltsscmcuts d'En-
sl'Ï~Jn('lI1('rü moyen.

Objet:
Remboursement des sonuucs perçues ù titre de rétribution scolaire.

L.I lui du 29 mai 1959. dispose que renseignement primaire ct secon-
dairc ...est qrutult dans les établlscrncnts de J'Etat et duns crux. qu'il sub-
ventionne. -

Cette disposition sortant Ses effets ù parti!' du 10' septembre 195&.
il l'a lieu de proceder au remboursement de la retribution scolaire per-
çuc pour le [c' trimestre 1958·1959.

Ces remboursements s'effectueront suivant les modnlités ci-après :

A. - Remboursement ij t établissement des SOI1lffl('S (Jer..'lécs
Illl C. CP.

dit comptable des eccerrcs du département.

Le chef de l'établissement adressera à M. Van Noyen. Comptable
des recettes du Ministère de l'Instruction Publique, 155. rue de la Loi
à Bruxelles, une demande de remboursement établie en double exem-
plaire,

Cette demande mentionnera:

a) les nom et adresse complète de la persan Ile qui sera chargée de
procéder aux remboursements;

IJ) le montant de- la somme à restttuer aux: ayants droits;

c ] la date de versement au C. C. P. du Comptable- des recette ..'S de la
somme dont 1(" remboursement est sollicité.

Après vérification, une assignation postale du montant total à res-
têtuer. sera adressée par le Comptable des recettes. il la personne dési-
qnée sub [1) ci-dessus.

B. .-- Rc-mbollcscment aux ayullts droit,

Les remboursements aux parents Ou aux: personnes qui ont la garde de
lenfant sc" feront contre remise d'une quittance dûment signée.

Les formules de quittance pourront être obtenues par les: chefs. d'eta-
blissement sur demande adressée à M. Dîneur. Directeur au Ministère
de l'Instruction publique (I).

11llodalités de remboursement,

l) Llne quittance dùrncnt complétée sera remise tJ chaque élève pour
ftn ....revêtue de IZl signature des parents.

2) Le jour dl." la remise de ta quittance à l'clèv .•..., une mention sera
portee dans. son journal de classe qui aura pour but d'informer ses
parents du message dont leur enfant est charge,

.).} Contre remise de ID quittnnce dûment siqnée par I'a yant droit. la
somme qui ,S'y trouve mentionnée- sera payee à l'élève par la personne
chargl'l· d'offectuer les remboursements.

"-! 'I Le remboursement- de sommes dur-s aux parents d' élèves ayant
quitte Fétab lis.semcnt sc Fera par mandat postal. Le cotit des timbres
sera supporté par le compte- ,: timbres :~,de l'étnbltssemcnt.

5) Après pale-meut de toutes les .sOInIlH"S dues, u sera dressé en dou-
ble exemphnrc tin relevé récapitulatif de tous les remboursements effec-
tués. Un exeruplarre du relevé. appuye des quittances et des talons des
mandats postaux. sera immédiatement adressé au Comptable des rccet-
tes du Département. Le 2e exemplaire sera conserve dans les archives
cle- l'etablissctnl..'nt.

6) En vue de pouvoir terminer les operations au plus tôt. les parents
seront informés que faute de renvoyer 13 quittance dans un délai de
15 jours, it sera considéré qu'ils renoncent au remboursement de la
rétribution scolaire payée.

( I) Eu égard à leur caractère purement administratif, ces formules
n'ont pas été reprises dans le présent rapport.

[ 62 ]

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Mïddelbaur
en van het

Normanloudcrwlls

11lU' Dlrectte
N' &5/59

Brussel. 7 oktober 1959.

Aan de Hooldcn der Rijksinrichtlngcn
voor Mlddclbaar Onderwijs.

Betreft,
Tcrugbetalen van het sehoolgeld.

De wct van 29 mel 1959 bepaalt dat het Iaqer en secundair onderwijs
kostcloos Is in de RijksinrÎchtingcn en in de door de Staat gesubsidieerde
inrichtlnqcn.

Aangezien deze bepaltnq in werkinq trcedt met ingang va" 1 septern-
ber 195&. moet het schoclqeld, dat voor hot 1° trimester 1958-1959.
qeï nrl werd, teruqbetaald worden.

Bij deze tel'llgbetaling zullen luernavermelde formalitelten In acht
qcnomen wordeu :

A. - Tt.~ru~br::lidi!lg atm de irrrichtiny Vlm de bedcagell
ioelke gestort werden op de postrckellir:y vall de rekenplirhtige

der ontvunqsten t'an he! clcp8t'tement.

Het Inrtchtlnqshoold zal aau de heer Van Noyen, Rekenplichtlqe
der ontvanqsten van het Ministertc van Openbaar Onderwl]s, 155, Wet-
straat. Brussel 4. een aanvraaq tot teruqbetalinq richten, opgesteld in
dubbel exemplaar.

Deze- aanvraaq zal vcrmelden :
n} de naarn en het vollediq adres van de persoon die zal bclast wor ..

den met de teruqbetahnq:
b) het totaal bcdraq dut aan de rechthebbeuden moet teruqbetaald

worclen:
c) de datum Van storting van het bedraq, waarvan de teçugbetaling

gevraagd wordt, op de postrekeninq van de Rekenplichtige der ont-
vnnqstcn..

Na controle lai de Rckcnplichtiqe der ontvanqsten nan de daartoe
aanqeduide pcrsoon (zte a) hierboven] cen postmandaat overmaken
ter waardc van het terug te betalen bedraq.

B. ~ Teruqbetalinç aaF! de rechihebbenden.

0,' teruqbetahnqen aan de ouders of de vooqden zullen geschiedell
tegen aflevering van een behoorlijk ondertekend ontvanqtsbewüs.

De kwijtschrilten kunnen desnoods door de inrichtingshoofden aan-
qevraaqd worden bij de heer Dîneur. 3'" Dteecttc-Mtddelbaar onder-
wl]s (I).

Wijze v.m femgbefaling.

1) Een vooraf behoorlük inqevuld ontvangstbewijs zal aan ieder
leer ltnq overhandiqd worden.,,,,, ,Ht door rie ouders te laten onder-
tekenen,

2) D~ dag waarop h('t ontvangstbewijs ann de- h~erling wordt over ..
handiqd, zal in de klasseaqenda een vermeldlnq aanqebracht worden.
ont de ouders kennis te qeven van de opdracht waarmee hun kind belast
ts.

3) Tcqen aflcverinq van het door de rechthebbenden behoorltik
ondertekcnd ontvanqstbewlis, zal het vermelde bedraq terugbetaald wor-
den aan de Ieerllnq door het personeelslid, dut met de terugbetaling
belast is [zie hicrboven A. - a).

'1) De teruqbetaltnq nan de ouders der Iecrlinqen die intussen de
inrichting verlaten hebben zal door middel van postmandaat gebeuren.
Het zegelrecht zal tcn laste vallen van het artlkel e Zegels » van de
lnrtchtinq.

5) Na vcreffeninq van alle verschuldiçde bedraçen. zal in dubbel
exernplaar een sarnenvattende staat van alle teruqbetallngen opqesteld
wor-de-n. Ëen exemplaar van deze staat, verqezeld van de kwijtschriften
en de stroken van de postmandaten, zal onmiddcllijk overqemaakt wor-
den aan de Rekenplichtige der ontvangsten van het Departement. Het
tweede exemplaar is bestemd voor het archief der inrichting.

6) Tm einde deze werksaamheden zo spoedig mO\lelijk te beëindigen
zulleu de ouders er attent worden op gemaakt dat zi] afzten van hun
rechten op teruqbetalinq indien het hun overhandîqd kwijtschrift nlet
binnen een termijn van 15 daqen wordt teruqbezorqd,

(1) Daar deze formules een lourer adrnirrîstrntlef karakter hebben, zljn
zij in dit verslaq niet afgedrukt.



C, - RCI11/J''''''Serlll'llts Il cffectw:r ,Ill moye/l de fonds Cf/core détenus
ptu: les ètublisscments

Ces remboursements sc feront suivant une procédure Identique ft
celle qui sc trouve exposée sub B cl-dessus.

Toutcfots les pièces justiftcattves de ces paiements seront conse rvécs
dans les archives de I'ëtabltssemeut, au lieu d'être transmtses ml Cornp-
table des recettes du Département.

D. - Dcstinniion li (/onfwr {lUX sommes !lOll remboursees,

Le montant des sommes non remboursées sera versé ail C. C. P. 120
« Ministère des Finances-Trésorerie-recettes s-,

Le talon du versement devra porter les mentions ct-après :

1) la dénomination de l'établissement suivie de l'tndtcatton « Dépnr-
tt-ment 16 »:

2) rétribution scolaire. l'" trimestre 1958·1959, non réclamée:
3) affectauon ~ article 101.51.

N. B. - A noter qu'Il y a lieu de faire un vecs('t/lerll dtsttnct, au
C, C. P. 120, suivant q,,'jI s'agit de fonds restitués il l'établtssement pal'
le Comptable des recettes dl! Département. ou de fonds encore détenus
par l'établissement même.

Le Directeur général.
H. LEVARLET,

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de l'Enseignement moyen

et de I'Ensetçnement normal

l'~ Direction
N" 12/60

Bruxelles. Ie I! février 1960.

Aux chefs des etablissements d'Eu-
seiqnement moyen ct d'Enseignement
normal de l'Etat.
Pour information,
Aux membres de l'inspection de l'En-
seignement moyen et de I'Enseiqne-
ment normal de l'Etat.

Objet: Assurance des êlëves et des membres du personnel,

L - Assur",rce des élèoes.

L'Etat prend à sa charge il partir du l'' septembre 1959, la prime
d'nssuranu' des élèves des établissements clont il assume la direction,

Mon administration liquide 'dès lors dtrectcment il la Société mutuelle
des Administrations publiques, 19. rue Forgeur il Liège. le coût total
des primes dassurance antérieurement ducs par les élèves, La Com-
pagnle d'assuranœ se charge de VOLIS l'l'damer Ies documents qui lui
permettront d'établir le montant de la somme Ct réclamer Ct l'Etat.

La prime supplémentaire couvrant les risques des élèves Ql,li se
déplacent au moyen d'lin véhicule il moteur personnel reste il la charge
des parents,

'VOtlS voudrez bien. si cc n'est déjà fait. rembourser aux parents la
prime- ordinaire dassur ance qu'ils auraient versée depuis le Il'" sep-
tembre dernier,

Il. - Assurance de. 1II,,,"bres du personnel.

L'arrêté royal du 22 avril 1959 étend aux membres du personnel
des établissements d'enseignement de l'Etat. il partir du (" mai 1959,
les dispositlons de ,.arrêté royal du 22 avril 1952 relatif il l'indem-
nisation par l'Etat. au barème légal. des frais médicaux, chirurgicaux,
pharmaceutiques, hospitaliers. ·de prothèse et d'orthopédie résultant
d'accidents survenus en service ou sur le chemin du travail.

Ces avantages font, en partie. double emploi avec ceux que le
contrat actuel d'assurance collective avec la Société mutuelle des
Administrations publiques de Liège prévoit déjà en faveur des Inté-
ressés,

L'application de cette réglcmentation nouvelle doit entraîner une
revision des dispositions contractuelles en vigueur en matière d'assu-
rance, Des négociations sont entreprises à cette fin,
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c. - Terugbetalillg dooc midtlel van geldeIl welk« llog
ill !lel bezit zijn vall de Ï1lrichlitlgslroofdell,

Deze tcruqbetaltnqen zullen gebeuren zoals hlerboven vermeld onder
B,

De bcwljsstukken dezer teruqbetallnq zullen evenwel in het archlcf
van de scheel bewaard wordeu, ruaar niet overçczoudou mill de
Rekeupllchtiqe del' Ontvanqstcn van het Departement.

D, - Bcstenuniruj der niet tcrllgbl'Iaaide b('dwgell,

Hct bedraq del' niet teruqbetualde aommeu zul gestort worden op
postrekentnq n" 120 « Mlnlsterie van Financlën - Thresaurle - Ont-
vanqstcn »,

Op de strook van hct ovcrschrtjvinqsformulier worden volqende
vcnneldiuqcn aanqcbracht :

1) de benaming van de lnrichtinq gevolgd door de vermeldlnq «De-
partement 16 »;

2) niet teruggevorderd schoolqeld Iole trimester 1958-1959;
3) affectatte - artlkel 404.51.

N. B. - Het is van belanq op te merken dat een afzonderlijkc stoc-
ting zal gebeuren op postrekcninq n'' 120. naarqelanq het gnat OWl'
gelden teruqbetaald aan de inrichting door de Rekenplichtlqe der ont-
vanqsten van het Departement. of over de qeldcn welke door cie inrich-
tin~ zelf bewaard werden.

De Dicccteuc-çenecoet,
H, LEV ARLET,

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Middelbaar
en van het

Normaalonderwijs

l s re Dlrectle
N' 12/60

Brussel. Il Iebruari 1960,

Aan de hoofden der Rijksinrichtingen
voor Middelbanr en voor Normaal-
onderwijs,
Tot kennisgevinq :
Aan de leden der înspectie van het
Mtddclbaar en van het Normaalon-
derwijs,

Bctrefe r Ver:zekering van de leerlingo:n en van de personeelsleden.

1. - Ver:zekering vall de leerlingerl,

Met ingang van 1 septcmber 1959 neemt de Staat de verzekerinqs-
premie te zijnen laste voor de Icerlinqen der inrichtlnqen, waarv a "
hi] hct behe e r waarneemt.

Het totaal bedraq der verzekerlnqsprerntes, wclke vroeqer door de
teerlingen bctnakl werdcn, wordt door mijn admlnistratle rechtstreeks
vereffend bij de Onderlinqe Maatschappi] der Openbare Besturen,
Forqeurstraat, 19, te Luik. De:ze maatschappl] zal bij U de nodige
documentcn aanvraqcn welke haar moetcn eoclatcn het va" de Staat
te vor'derr-n hedraœ vast te stellen.

De bljkomende premie voor de leerlingen die zich met een persoon-
lijk motorvoertuiq .verplaatsen blijft ten laste van de ouders,

In zoverre dit nog niet ultqevoerd is, qelleve het U aan de ouders
de gewollt' verzekcrtnqspeemle welke zij van I eeptember Il. af gestort
hebben, teruq te betalen.

II. - Verzekerinp van de personeelsieden,

De voorschrlften van het kcninkhjk besluit van 22 april 1952.
betreffende de verqoedinq van de kosten van dokter, chirurg. apotheke r,
zlekenhuis, prothèse en orthopedie, voortsprultend uit arbeidsonqevallen
aan vast aanqestelde en staqedoende personeelsleden, overkornen in
dienst of op de weg naar of. van hun werk, worden, bij koninkHjk
beslult van 22 april 1959. met ingang van I mel 195~ toegepast op
de personeclsleden der onderwtjslnrtchtrnqen van de Staat. '

Deze voór-de len dekken gedeeltelijk dleqene welke het huidig collee-
tlef verzekerjnqskontrakt met de Onderlinge Maatschappij voor Open-
bare Besturen te Lulk reeds voor de betrokkenen voorztet.

De toepassinq van deze nieuwe reqlemeneerinq moet qepaard gaan
met ecu herzieninq van de van kracht zijnde konrraktsvcorschrtfteu
inzake verzekerlnq. Met dit doel wordcn thans onderhandelinqen
qevoerd.
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En attendant los uicuibrcs du personnel voudront bien, pat' l'inter ...
médialre des chefs d'école, continuer ù ve-rser la prime dassurance
habituelle qui les couvrira pour l'année scolaire en cours,

Ill. - Accidents sw·.'eriIlS en service.

Les services gt'.ul;'roÛux du département vous donne-ront (es prochains
jours de s Instructions détaillées au sujet de I'applicatlon. au personnel
cuselquaut ct administratif, de I'arrété royal clu 22 avril 1959.

D'ores et déjà, je vous signale que les formules seront transmises:

a) Pour fEnscigfl('llIf:lI{ moyen:

il la 2" Direction (Personnel) :
..- pour cc qui COllCt"TI1C le personnel euseiquant et administratif.

aiusi que les concierges;
à la 3" Direction (Orqantsatlon matérielle) :
- pour ce qui concerne le personnel de maltrisc, gens de metier

ct de service.
b) POlir l'Enseignement normal:
au service des écoles normales dl' l'Etat.

POlir le NI inistce :

Le Directeur Général,

H. LBVARLET,

MINISTERE
DE L'INSTRUCfION PUBLIQUE

Adnuntstrarlon
cie l'Enselqnement moyen

ct de l'Enseignement normal

i·' Direction E, N,
N' 16/60

Bruxelles. Ie 15 février 1960.

Aux chefs des établissements d'En-
seignement normal de l'Etat.
Pour îuformation e
Aux inspecteurs de l'Enseignement
normal de l'Etat.

Objet: Minerval des "lèves externes.

Suivant les dispositions de l'article 12 de la loi du 29 mal 1959.
renseignement gardien. primaire ct secondaire est gratuit dans les éta-
blissements de l'Etat et aucun minerval direct ou indirect ne peut être
perçu,

rai décidé qu'à partir du début de l'année scolaire en cours il ne
sera plus exigé des élèves externes des écoles normales gardiennes.
primaires et moyennes aucun minerval au profit de l'économat à titre
dc contrlbution dans les dépenses communes de l'internat et de l'ex-
ternat.

Les établissements qui avaient déjà perçu en tout ou CIl partie ce
minerval pour r(limée scolaire en cours. sont priés de restituer immé ...
dlatoment aux parents des élèves le montant de celui-ci.

L'économat de ces écoles est. en conséquence. dispensé d'intervenir
dans Ies frais calculés Sur la base de 1/ 10" de la dépense pour
livraison de combustible. d'électricité, de qaz et d'eau,

Je n'ignore pas que. (l la suite de cette mesure. les ressources des
pensionnais seront notablement diminuées Cl que plusieurs pourraient
se trouver en difficulté,

C'est pourquoi certaines modtflcations dans la régl~melltatiou en
vigueur. notamment en matière de frais de fonctionnement des internats.
sont envisagées.

En vue de l'étude de ce problème, les chefs d'établissement sont priés
de faire connaître le plus tôt possible ct au plus tard le l'· mars
prochain les répercussions de la suppression du minerval des élèves
externes:

a) pour I'année scolaire en cours, tenant compte du solde bénéfi-
ciaire des annees précédentes;

b) à partir du l." septembre 1960,

Ces renseignements seront transmis il la direction générale de
l'enseignement moyen et normal, direction de- renseignement normal,
ISS, me de la Loi, Bruxelles 4,

Le Ministre,

Cb. MOUREAUX.
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In afwnchtlnq wordcn de personeclslcden ultqenodtqd, bij bcmtdde-
ling van hun iurlchtlnqshoofden, de gewone verzekerlnqspremle te bltj-
ven betaleu, welke heu VOOI' cie clUUI'van het huidig schooljaar zal
dekken.

Ill. - OllycVld/ell oucrkorncn in dienst,

De alqemene diensteu van het departement zullcn U de cerstkomeude
daqcn de nodïqe onderrtchtlnqcn laten gewOl'c\enin verbaud met de toc-
passinq van het konlnklijk beslutt van 22 april J959 op het onder-
wijzènd en adnuutstratlef personcel.

lk vestig ·er nu evenwel reeds uw aandacht op dat de Iormulleren
ruoeten overqernaakt worden als volqt :

il) Voor het Midclelbill" Olule"vijs:
aan cie 2"" dlrectle (Persouccl) ;
~ voor het onderwijzend l'fi adminlstrntief pei-sonccl cvcnals voor

cie huisbewaarders:
aan de 3'''' dtrcctle [Maeerlële orqanlsatie ] :

voor het meesters-, vak CIl dienstpersoneel.

b) Voor he! Normnaiondenvi]s :
aan de dienst der Rilksnormnalscholen.

Voor de NI inister :
De Dlrccteur-çeneresl,

H, LEVARLET.

MINISTERIE
VAN OPENßAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Mlddelbaar
en van het

Norrnaalonderwijs

t't. Sectle N,O.
N· 16/60

Brussel. 15 februari 1960,

Aan de hoofden del' Rijksinrichtingen
voor Normaalonderwljs.
Tot kenntsqevlnq :

- Aan de inspecteurs van het Rijks-
normaalonderwt]s.

Beteeft e School~ld der e>:tcnIC leedmgeu.

Luidens de voorschriften voorzien bij artikel 12 der wet van 29 mei
1959. is hel bewaarschool-, lager- en secundair onderwijs kosteloos in
de Inrtchtlnqèn van de Staat en mag geen enkel direct of indirect
schoolqeld \Jei!ist worden,

Ik heb derhalve beslist dat met ing~ng van dit schooljaar van de
externe leerltnqen der Iröbel-, lag"rc en mtddelbare normaalscholea,
qeen schoolqeld meer za] gevorderd worden t'en voordele van het eco-
nomaat .•• ls bijdraqe in de gemeenschapP"lijke uitgaven van hel inter-
naat en het externaat.

De inrtchtinqen, welke dit schoolqeld voor het huidig schooljaar
reeds geheel of gedceltelijk geïnd hebben, worden verzocht hel ont-
vanqen bedrag onmiddellijk teruq te storren aan de ouders der Ieer-
Hnge.n.

In dezelfde zin is het economaat dezer scholen ook vrijgesteld van
cie bijdraqe in de onkosten, berekend op 1/10 van de globale uitgave
voor leverinq van brandstof, elektricttett, gas en water.

Ik ben el' wel van bewust dat deze maatreqel de Inkornsten van de
kostscholen merkelijk vermtndert en het bestaan van enkele kan in hel
gedrang brenqen,

Sommiqe wijzigingen in de vigerende reqlementeriaq, voornamelijk
lneake werklnqskosten, worden thans in overweging genomen,

Met het oog op de daartoe nodige studie worden de inrichtingshoof-
den verzocht zo spoedig moqehjk, en uiterlijk op I maart e.k.• kennis
te geven van de weerslaq der afschaffinq van .het schoolgeld der
externe leerlingen:

a) voor het huidig schooljaar, rekening houdend met het beschlk-
baar batig saldo der vorig~ [aren:

b} van 1 september 1960 af.

Deze Inlichtingen zullen qestuurd worden aan de Algemene Directle
van het Middelbaar en vanhet Normaalcnderwljs _ Bestuur van het
Normaalonderwijs, 155. Wetstraat, Brussel 't.

De Minist~,

0,. MOUREAUX.



MIN1STI~lm
DE L'INSTRUCTION PlIBLlQUh

Aminisn-atio n des Arts, des Lettres
et dl." ltfduc.rtlon populnin'

C/lVlH/5,OOO, lOI/AV
Circuluirc N" 2'!

Bruxelles. k 15 lévrier 1960,
155, nt" de la Loi
i~t:sidew.:e Palaco

A Messieurs les Chd~ des établisse-
ments d'Enseignement artistique de
l'Etat ct subvcutionnés:
Aux Admlntstrations communales qui
entretiennent un étnbllsscmeut d'En-
seignement nrttsttque.
PaUL- inlormntlou :
Aux Gouverneurs ell" Province:
Aux Inspecteurs de l'Enseignement
artistique,

Objet:
Application de la loi du 29 mai 1959, - Article 12.

Gratuité de l'enseignement.

L'article 12 de la loi du 29 mai 1959 est libellé comme suit:

« L'enseignement gardien. primaire et secondaire est gratuit dans les
établissements de l'Etat et dans CCLIX qu'Il subventionne en vertu de ta
présente loi. La délivrance des livres ct objets classiques sc fait sans
frais dans l'enseiquemene gardien et pd maire. quan-Ièmo cleqré inclus,

Le montant du minerval direct Ou indirect à percevoir dans les
établissements subventionnés dispensant un enseignement ali-delà du
cycle sccondalre : écoles normales moyen Iles. écoles normales tech-
niques, cours normaux. écoles techniques supérieures. est comrnuniqué
annuellement au Ministre de I'Instruction publique un mois avant la
rentrée scolaire. )}

Oc ce texte, il apparaît clairement que tout enseigne-ment jusqu'au
niveau secondaire inclus. de quelque ordre qu'il soit. doit être gratuit;
par conséquent le minerval doit y être supprimé des la présente année
scolaire; il y il lieu le cas échéant de rembourse-r aux élèves. ou à leurs
parents le minerval qui aurait été perçu.

Dans l'enseignement artistique. les niveaux prlmaire et secondaire
comprennent :

I" Enseignement musical.

a) Conservatoires de l'Etat:

TOllS les cours qui préparent aux premiers prix ou diplômes suivants :

Premiers prix : solfège. musique de chambre. harpe. alto. contrebasse.
instruments à vent. percussion. art Iyrique, chant individuel. <let drama-
tique. déclamation, harmonie, histoire de la musique. piano, violon, vio-
loncelle. orque.

Diplômes supérieurs : musique de chambre. harpe, alto, contrebasse.
instruments il vent. art lyrique. chant individuel.' art dramatique. décla-
màtion.

Certificat: pédagogie musicale (Cons. R. Fla~n. d'Avers),

b) Enseignement subvcntionné : Conservatoires ct Académie s de
musique: tous les cours.

2" Ensclqnement des arts plastiques.

e) Enseignement ci" ïEtat :

La Cambre : néant.
Académie royale des Beaux-Arts. it Anvers: tous les cours.

Institut supérieur des Beaux-Arts à Anvers: néant.
Institut national supérleur (l'architecture et d'urbanisme 5: Anvers:

cours de- desstnateur-archttccte, de décoration intérieure et de- dessin
du mobilier.

b} Enseignement subventionné:

Tout l'enseignement subventionné à l'exclusion : des cinq années
d'architecture, et dans les académies royales des BeauxArts de Bruxelles.
Gand. Liège et Mons. des quatre années supêrteures de renseignement
de plein exercice pour le dessin, la peinture artistique. la sculpture et
le modelage. et des trois années supérieures de renseignement de plcm
exercice pour les arts graphiques, la gravure. la publicité. la décoration
intérieure et les arts décoratifs,

Vous voudrez bien prendre toutes les mesures utiles à rexécution des
dispositions légales eon cette matière et me communiquer. pour la pre-
mière fois. avant le 1" avril 1960, le montant du minerval réclamé
aux: élèves dans les sections et années d'études où la gratuité n'est pas
requise par la loi.

Pour le Ministre:
Le Directeur qënêml,

Em. LANGUI.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur voor Kunst,
Lcttcrc n rn Volksopleidinq

C/lVlH/5000.101/AVDB
Circulaire n' 2'1

Brussel. 15 februari 1960.
Wetstrant, 155
Résidence Palace

Aan de hoofden van de Rij kslnrich-
tinqen en vau de gesubsidieerde in-
richtinqen voor Kunstondcrwtjs:
Atm de gemeentebesturen die een in-
richting voor Kunstonderwi]s in stand
houdon,
Tot kennlsqevlnq :
Aau de hercn Provincieqouverneurs:
A<LU de Inspecteurs van het Kunst-
onderwijs,

Onderwcrp r

Toepasslng van de wet van 29 mei 1959. - Artikel 12.
Kosteloosheld van het onderwlis.

Artikel 12 van dt: wet van 29 mci 1959 luidt als volgt:

« Hct bewaarschool-, lager en secundair onderwijs is kosteloos in
de inrichtlnqen van de Staat en in de inrichtingen die de Staat krach-
tens deze wet subsidieert. In het bewaarschool- en het lager onderwljs,
met inbegrip van de vterde graad. worden Ieerboeken en schoolbehoéften
kosteloos verstrckt,

Het bedraq van het direct of indirect schoolqeld, teo innen in de
qesubsldteerde inrichtingen die post-secundair onderwljs verstrekkenc
middelbnre normnnlscholen, technische nonnaalscbolen, normaalcursus-
sen. scholen VOOr hoger technisch onderwijs, wordt jaarhjks, een maand
vöör de heropening der klassen, ter kennls qëbracht van de Mlnister
van Opcnbaar Onderwijs. »

Uit deze tekst blijkt duidelijk dat alle onderwijs, van gelijk welke
soort, tot en met inbegrip van het secundalr niveau. kostelocs moet
Zijn; bijqevolq moet het schoolqeld vauaf het huidig schooljaar afqe-
schaft wordcn: in voorkomend qeval moet het schoolqeld, dat reeds
geïnd wc-rd, aan de kinderen of aan hun ouders teruqbetaald worden,

In het kunstonderwljs ornvat het lager en secundair niveau :

10 MnziekonderWijs.

a) Rijksconservatorta :

Alle cursussen die voorberelden op de eerste prijs of op de hierna
volgende diploma's :

Eerste prijzen : notenleer, kamermuzlek, harp, :>ltviool. contrabas,
blaasmstrumenten, slaqwerk, Iyrische kunsten, individuele zanq. toneel-
kunst, voordrachtkunst, harmonie. muziekqeschtedenis, piano. viool,
cello. orgel.

Hoqere dtploma's c kamermuzlek, harp, altviool, contrabas, blaas-
Instrumenten, Iyrische kunst, individuele zanq, toneelkunst, voordracbt-
kunst.

u"tnigschrift: mm;iekpedagogie [Kon. VI. Muziekconscrvatorillm te
Antwerpen) •

b) Gesubstdicerd onderwljs : Muzlekconservatorla en -academiên : al
de cursussen,

2" Ondecwijs in de plastische kunsten.

Ter Karneren : nihil.
Koninklijke Academie voor Schone Kunsten te Antwerpen: al de

Cilr-Sl1S..se n,

~ Hoqer Instituut voor schone Kunsten te Antwerpen: nihil.
~ Natlonaal Hoger Instituut VOOr Bouwkunst en Stedebouw te

Antwerpen: de cursussen voor bouwkundiq tekcnen, voor binnenhuls-
kunst en voor meubeltekenen.

b] Gesubsidleerd onderwijs:

Heel het gesubsidieerd onderwijs met uitzcnderinq van de vijf [aren
voor bouwkunst • en in de konïnkhjke Academiën voor Schone
Kunsten te Brussel, Gent. Luik en Berçen, de vier hooqste jaren van
het onderwijs met vollediq Ieerplan in het tekenen, de schilderkunst,
de beeldhouwkunst en het modetekenen, en van de drie hooqste [aren
van het onderwijs met volledig leerplan in de grafische kunsten, de
qravèerkunst, de publicitelt, de binnenhuisversiering en de slerkunsten.

ti gelieve al de maatregelen te treffen die nodig zijn voor de uit-
voerinq van de wettelijke bepallnqen ter zake en mij voor de eerste
keer, vöór I april 1960. het bedrag mede te delen van het VOOr de
leerlinqen gevraagde schoolgeld iii de afdelingen en studiejaren waar-
voor de wet geen kosteloosheid voorschrijft.

Voor de !.-[inister;
De Directeuc-penereai,

Ern. LANGUI.
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Article 24. - Etablissements subventionnés.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

27 novembre 1959. - Arrètè royal portant application
de l'orticle 24 de la loi ùu 29 mai 1959.

(Monire"r BelgL' du 28 décembre 1959.)

BAUDOUIN,

Roi des Bclqcs,

A tous présents ct li venir, SALUT.

V LI la loi du 29 mai 1959. modifiant la législatioll relative ù
l'enseignement gardien. primaire. moyen. normal, technique et artis-
tique et notamment l'artîcle 24;

Vu l'arttcle 2, allnéa 2. de la loi du 23 décembre 1946 portant
création du Conseil d'Etat;

Vu l'urqeucc:
Sur la proposition de Notre Ministre cie l'Instruction publique et

de ravis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil,

Nous AVONS ARRÊT!: ET i\RRÊTONS:

Titre J. - Ecoles primaires et écoles primaires d'application.

Article premier.

Pour être- subventionnée par l'Etat. une- école primaire ou une
école primaire d'application annexée à une école normale primaire. doit
comporter. au 15 octobre de l'année scolalrc, 20 élèves nu moins.
Il en est de même pour une colonie scolaire pour enfants débiles.

Ce minimum est ramené à 12 élèves pour une école d'enfants atteints
d'anomalies physîques, mentales Ott carnctérlelles.

Les classes spéciales du 4" degré sont subventionnées séparément dès
qu'un minimum de 15 élèves est atteint-

Art. 2.

Des subventions seront accordées par l'Etat sans restriction aucune
quant au nombre d'élèves :

I) à récole communale unique que toute commune doit posséder,
aux termes de l'article 22 des lois coordonnées sur l'enseiqnemcnt pri-
maire, coordination du 20 août 1957. ainsi qu'à l'école llbre qui la
remplace;

2) il l'école communale il classe unique établie clans des communes ou
sections de commune- ou hameaux distincts. comptant moins de mille
habitants. ainsi qn'à récole libre il classe unique qui la remplace.

Art. 3.

Lorsque le nombre cl~élèves descend r-n dessous des Chiffres prévus à
l'article I du présent arrêté, les subventions accordées à récole seront
supprimées it partir de l'année scolaire suivante, si la population
demeure Inférieure aux minima établis.

Art.4.

L'arrêt" royal du 29 décembre 1928. modifié par les arrêtés royaux
des 15 février et 15 mars 1933. 20 juin 1935. 20 mai 1947. 15 octo-
bre 1953 el 15 mai 1959. et relatif aux subventions de l'Etat en
faveur des écoles primaires communales, adoptées ct adoptables, est
abrogé.

Titre II. - Ecoks gacdiennes ct écoles gardiennes cl'application.

Art. 5.

Pour être subventionnée par l'Etat. une école gardienne ou une
école gardienne d' application annexée à une école normale qardienne,
doit être fréquentée au cours du premier mois de Fouverture de la
classe par une moyenne de 20 élèves au moins.

Les enfants peuvent être admis à partir de I'äqe de trois ans et
jusqu'au moment où ils sont soumis à I'obliqation scolaire.
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Artikel 2'1. - Gesubsldteerde inrlchtlnqen,

MINrSTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

27 november 1959. - Koninklijk bcsluit houdende toepasslnj]
van artikel 24 vun de wet van 29 mei 1959.

(Belgisch Stuatsblnd van 28 deccmber 1959.)

BOUDEWIIN.

Konluq der Bl'1gen.

Aan allcn, tcgcnwoocdiflcrl en tockomcnden, HEIL.

Celer op de wet van 29 mel 1959. tot wijziging van de- wctqevinq
betreffende het bewaarschoolonderwtjs. hct lager, middelbaar, nor-
maal-technisch en kunstonderwl]s, en Inzonderheid op artikel 24;

Geler op arttkel 2, twcede lld, van de wet van 23 decembcr 1946.
houdende instclllnq van de Raad van State:

Gelet op de drinqende noodznkeltjkheid:
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs

en op advles van orne in Raad verqaderde Mtntsters,

HEßBp.K Wu ßëSLOl'EN EN BESLtI!1'öN WIJ:

Titel 1. - Lnqere scholen. en lagcrc oeienscholc».

Eerste Arttkel,

Om van staatsweqe qesubsidleerd te worden, moet een laqere school
of een laqere cefeuschool verbonden aan een laqere norrnaalschool
op 15 oktober van het schocljaar ten minste 20 leerlingen tellen, Het-
zclfde geldt voor een schoolkolonle voor zwakke kinderen,

Bedoeld minimum wordt verrninderd tot 12 leerlinqcn voor een
school voor kindcren met lichameltjke, geestelijke of kmakterafwij-
klnqen,

De bijzondere klassen van de 4"< qraad worden afzonderhjk gqub-
sicltcerd zodra een minimum van 15 Ieerllnqcu is beretkt.

Art. 2.

Toelaqen worden door de Staat verleend zonder enige beperklnq wat
betreft het aantal Ieerhnqen :

I) aan de- enige qerneenteschool welke iedere qemeente moet beztt-
tell naar- Iuld van artikcl 22 der gecoördineerde wetten op het lager
onderwijs. <.:oördinatie van 20 auqustus 1957. alsmed e aan de- vrije
school welke haar vervanqt:

2) aan de gemeentelijke éênklasslqe school, gevestigd in gemeenten
of duidelijk afgescheiden gemeentt-wijken of gehnchten. mct minder dan
duizend inwoners, alsmed e aan de vrl] e éénklassiqe school welke haar
vervanqt.

Art. 3.

"Vanneer het aantal Ieerhnqen beneden de cijfers daalt die voorzlen
:din in artikel I van onâcrbavi\j besluit, zullen de aaa de scheel
verleende toelaqcn lnqehouden worden, te beginnen met net volgend
schooljaar, indien de bevolkinq beneden de vastqestelde minima blijft.

Art. 4.

Het koninklijk besluit van 29 deceruber 1923. gewijzigd bij de
koninklijke besluiten van 15 lebruarl en 15 maart 1933, 20 [uni 1935.
ZO mei t947, 15 oktober 1953 en 15 mei 1959 en betrekking hebbende
op de staatstoelaqen ten voordele . van de gemeentelijke. aangenomen
en aanneembare Iaqere schoten. wordt opgeheven.

Titel Il. - Bewaarscholen en fröbeloefemcltolen.

Art. S.

Om van staatswcqe gesubsidieerd te worden moet een 'bewaarschool
ol een Iröbeloefenschool verbonden aan een norrnaalschool voor
kleuteronderwljzeressen, tijdens de eerste maand van het nieuwe school-
jaar. door qemiddeld ten minste 20 Iecrllnqen worden bezocht.

De kinderen mogen toeqelateu worden vanaf de Ieeftrjd van 3 jaar
en totdat zij Ieerplichtiq worden.



Art. 6.

L'tustirutrice tient avec réqulnrité UIl registn: de fréquentatron des
élèves,

1\. 111 lin de chaque mois, le chef d'écolo établit le total des presences
constatées par demi..journées de classe. La division de ce total par le
nombre de demi-journées de classe détcruuuc la Fréquentation moyenne
mensuelle.

Art.7

Lorsque la fréquentation moyenne mensuelle descend en dessous des
chiffres prévus il J'article 5 du présent arrêté, les subventions accordées
il l'école seront supprimées ä partir de l'année scolaire suivante, si la
population demeure infèriC'ure aux minima établis.

Art.8.

L'arëté royal dn 31 décembre 1928. modifié pal' les arrêtés des
15 février et l5 mars 1933. 20 juin 1935. 20 mal 1947, ct du 15 octo-
bre 1953 relatif aux subventions de l'Etat en faveur des écoles qardieu-
nes communales. adoptées ct adoptables. est abrogé.

Tilrr:: Ill. - Dispositions r::ommunes.

Art.9.

Les rmruma dont il est question aux articles 1 et 5 sont ramenes
il 10 pour les clases dites minoritaires installées dans l'agglomération
bruxelloise et dans les communes de la frontière linguistique que la
loi appelle bilingues.

Art. 10.

Lorsqu'une section garoierme est annexée il l'une des écoles com-
munales .uniques visées à l'article 2. le: nombre des enfants de la
section gardienne et celui des élèves de l'école primaire peuvent être
additionnés.

II en est de même pour ln seule école libre existant il côté de
rune de ces écoles communales. lorsque, dans le sens de l'article 4 de
la loi du 29 mai 1959, l'une des écoles est confessionnelle ct l'autre
non-confessionnelle.

Dans l'un comme dans l'autre cas. le nombre des prestations subsi-
diables est calculé sur base du total suivant les normes établies par
l'article 2 de l'arrêté royal du 22 octobre 1959.

Art. Il.

La subvention est accordée:

a) pour tes nouvelles écoles. à partir de la date de la demande.
si celle-ci est introduite le I"' du mois. et à partir du mois qui suit
la demancie. si celle-ci est introduite dans le courant d'un mois, pour
autant que l'école soit ouverte ft l'époque fixée;

b) pour les nouvelles classes, à partir de I'ouverture de ces classes.

Art. 12.

Les normes antérieures de fixation de subventions-traitements restent
d'applicatlon pour l'année scolaire 1958...1959.

Art. 13.

Le présent arrêté entre en viqueur le lor septembre 1959.

Art. H.

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de l'exécution
du présent ar-rêté.

Donné il Bruxelles. le 2r novembre 1959.

BAUDOUIN.

PAR I.E ROI:

Le Millisire de Flnstruction publique.

C. MOUREAUX.
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Art. 6.

De onderwljzeres houdt qereçeld een rcqlster, waarln zl] hct school-
bezoek der leerltuqen aantekent,

Op het elnde van de maand maakt het schoolhoofd hct totaal op
del' aanweztqheden, vastqesteld per halve schooldaq. Deelt men dit
totaal door het nantnl halve schooldaqen, dan bekomt men het gemiddeld
schoolbcaoek pC'I' rnaand.

Art.7.

Wanneer het gemiddelde schoolbezoek PCI' maand benedcn de
cljfers daalt die voorzlen zijn in artlkel 5 van onderhavïq beslult,
zullen de "an de scheel verlcende toelaqen ingehouden worden te begin-
nen met het volgend schooljaar, indien cie bevolkinq beneden cie vast"
qcstclde minima blijft.

Art. 8.

Het koninklijk beslutt van 31 decembcr 1928, gewijzigd bij de be-
slulten vau IS februarl Cil 15 maart 1933, 20 juni 1935. 20 mei 1947,
15 oktober 1953. en betrekking hebbende op de staatstoelngen ten
voordele van de gemeentelilkc, aanqenoruen en aanneerubarc bewaar-
schoten, wordt opqeheven,

Titcl III. - Genieenschuppeliike bepelinqen.

Art. 9.

De numma waarvan sprake is in de arttkelen 1 en 5. worden
verlaaqd tot IQ voor de zoqenanmde minderheidskiassen qevesttqd
in de Brusselse agglomeratie en in de qemcenten op de taalqrens
welke door de wet als tweetalig worden opqeqeven.

Art. 10.

Wanneer een bewaarschoolafdellnq aan ëën der bi] arttkel 2 bedoelde
eniqe gemeentescholen verbonden ls, mag het aantal Ieerllnqen der
bewaarschoolaldeltnq bij dat van de Iaqere school gevoegd worden.

Hetzelfde geldt voor de enige vrije school welke naast een dezer
gemeentescholen bestaat, wanneer een dezer scholen, In de zin van
artlkel 4 cler wet van 29 mei 1959. confessloneel is en de andere
niet-confesslcneel, .

In beide gevallen wordt het aantal subsidieerbare prestaties bere-
kend op grond van het totaal volqens de bij artikel 2 Van het konink-
lijk besluit dd, 22 oktober 1959 vastqestelde normen.

Art. Il.

De todage wordt verleend

a) voor de nieuwe scholen, met ingang van cie datum der aanvraag
indien deze de l' der maand wordt inqediend, en met ingang van de
maund die volgt op de aanvraaq, indien deze in de loop der maand
wordt Inqediend, voor zover de school gcop€nd is op het vastqestelde
tijdstip;

bJ voor de nieuwe klassen, met ingang van de openinq van deze
klassen.

Art. 12.

Dc vorige norrnen voor de vaststelling der weddetoelaqen blijven
van tccpassinq voor het schooljaar 1955-1959.

Art. 13.

Dit besluit treedt in werking op 1 september 1959.

Art. Ii.

Onze Munster van Openbaar Onderwijs is belast met de uïtvoermq
van dit beslult.

Gegeven te Brussel, 27 november 1959.

BOUDEWI}N.

VAN KON!NGSWEGE:

De Minister !JBrl Öpenbeec Onderwijs,

C. MOUREAUX.
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19 octobre 1959. - Arrêté royal portant application
de l'article 2'1 de la loi du 29 ami 1959.

(MOllitcllr Belve du 29 octobre 1959,)

aAlIDOUlN,

Roi des Belges,

A tons presents t't ù venir, SALUT.

Vu la loi dl! 29 mai 1959, modifiant la législation relative fi l'en.
selqncment gardien, prünnire. moyen, normal, technique et artistique,
et notamment l'article 2'1;

Vu I'arttcle 2, alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1946 portant
création du Conseil d'Etat;

Vu l'urgence,
SlU' la proposition de Notre Ministre de l'Instructlon publique et de

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré Cil Conseil,

NOlis AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Article premier.

POlIr pouvoir être subventionnés par l'Etat les établissements d'ensei-
gnement moyen du degré inférieur doivent comporter dans leur section
de base:

a) une moyenne de 22 élèves par classe dans les communes d'au
moins 20.000 habitants:

b} une moyenne de 18 élèves par classe dans les autres communes.

Art. 2.

Pour pouvoir être subventlonaês par l'Etat les établlssements d'en-
seignement moyen du degré supérieur doivent comporter dans leur
section de base :

a) une moyenne de 12 élèves par classe dans les communes d'au
moins 20.000 habitants;

b) une moyenne de 10 élèves par classe dans les autres communes.

Art.3.

Dans les cantons dont la densité de population est inférieure à 125
habitants par km" et pour autant.qu'il n'existe pas une même section à
une distance raisonnable, telle qu'elle est délinie en application de
I'article ':I de la Joi du 29 mai 1959, Ies nombres énoncés aux arttcles 1
ct 2 sont réduits de 20 %'

Art. ':I.

Les minima mentionnés aux articles J, 2 et 3 sont applicables à toute
nouvelle section ayant moins d' un tiers d'heures de cours en commun
avec une autre section ou avec d'autres sections.

Ces nombres sont réduits de 1/3 lorsque lI3 au moins des heures de
COurS sont données en commun avec une autre section; ils sont réduits
des 2/3 lorsqu'au moins 2i3 des heures de cours sont données en corn-
mun.

II n'y a pas de minimum lorsque tous les cours sont donnés en com-
mun avec d"autres sections.

Art. 5.

Toute se~tion admise et confirmée dans le régime des subventions,
pour autant que sa population ne descende pas. au Cours. de deux
années consécutives, de plus de 20 '7<> en dessous des nombres indiqués
plus haut continue à jouir. à titre exceptionnel, des subventions durant
les deux années incrimmées. Le subventionnement est supprimé 9ra-
duellernent à. partir du début de la 2nll~ année scolaire qui suit celle où
les minima prevus aux articles précédents ne sont pas. atteints.

Toute section admise aux subventions dont la popnlation descend
de plus de 20 '10 en dessous des nombres cités plus haut voit ce sub-
ventionnement supprimé graduel!~ment dès le début de l'année scolaire
où les minima diminués. de 20 %' prévus aux articles précédents ne
sont pas atteints.

'Tout subvcntionncrncnt supprimé sera rétabli au début de la première
année scolaire ail les minima sont à nouveau atteints pour autant toute-
fois que toutes les conditions énoncées fi l'article 24 de la loi du 29 mai
J959 continuent d'être respectées.

Art.6 ..

Les établissements ou écoles qui ont êté effectivement subventionnés
pour l'année scolaire 1958-1959 et qui n'atteignent pas les minima fixés
par les articles I, 2. 3, 4 et 5 du présent arrêté peuvent continuer fi
être subventionnés jusqu'au 31 août 1961 pour autant qu'ils continuent
ti remplir tes conditions requises avant rentrée en vigueur de la loi
du 29 mal 1959.
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19 oktober 1959, _ Koninklijk beslult houdcade toepassing
van artikcl 24 van de wet van 29 mel 1959,

(Belgisch Stunisbtud van 29 oktober 1959.)

BOUDEWIJN.

Koning der Bclqcu.

Atln allen, tcgeflwoordlgetl en tockomcnden, l-IEIL.

Geler op de wet van 29 rnei 1959 tot wijziging van de wetqevlnq
betrcffcndc hct bewaarschoclonderwl]s, het lager, nuddelbaar, nor-
maal-, rcchnlsch en kunstondcrwt]s, en lnz ondcrheld op artikel 24;

Gelct op artlkel 2, twecde lld, van de wet van 23 deccmber 19':16
totJnstelllnq van de Raad van State:

Gelet op de drtnqende noodzakelljkheki:
Op de voordracht van Onze Mtnlster van Öpenbaar Onderwijs en

op advies van Onze in Raad verqaderde Ministers,

HEBBEN WIl BESLOTENEN BESLlllTEN WIl:

Eerste artikel,

Om van Staatsweqe te kunnen worden qesubsidieerd, moeren de in-
richtlnqen voor middelbaar onderwijS van de lage," graad in hun
bastsafdellnq het volqend aantal leerlinqcn tellen :

a) qemiddeld 22 per klas, in de gemeenten met ten minste 20.000
lnwoners:

b) gemiddeld 1& per klns,in de andere geI1leent~n.

Art.2.

Om van Staatsweqe te kunnen worden gesubsidieerd, moeren de
inrichtingen voor mtddelbaar onderwijs van de hoqere graad in hnn
bastsafdelinq het volqend aantal leerllnqen tellen :

a) gemiddeld 12 per klas, in de qemcenten met ten minste 20.000
luwoner-s:

b} qemiddeld 10 per klas. in de andere gemeenten.

Art.3.

In de kantons waarvan de bevolkingsdichtheid minder dan 125 In-
woners per km" bedraaqt en voor zover er geen zelfde afdelinq bestaat
op een redelijke afstand, zoals deze bepaald Is ter toepassinq van
artikel 4 van de w~t van 29 mei 1959, worden de in artikel I en 2
opgegeven getaUen vermtnderd met 20 %.

Art. ':I.

De in art îkelcn I, 2 en 3 vermelde minima zijn toepasselijk 0(> elkc
nleuwe afdeling <lie minder dan een derde Iesuren gemeen hecft met een
andere afdeling of met andere afdelingen.

Deze qetallen worden verruinderd met 1/3 wanneer ten minste 1/3
del:' Iesuren gemeenschappelijk met een andere afdellnq gegev~n wor-
den; zij worden verrnlnderd met 2/3 wanneer tell minste 2i3 der lesuren
qemeenschappehjk gegeven worden.

Er is gcen minimum wanneer alle lcssen gemeenschappelijk met
andere afdelinqen gegeven worden,

Art.5.

Elke afdehnq die in de toelaqereqelinq wordt opqenornen en oeves-
tigd. voor zover haar bevolklnq, in de loop van twee achtereenvol-
gende jaren, met niet meer dan 20% beneden de hierboven aanqedulde
getallen daalt, blijf] .bl] ultzonderînq, de toelaqen verder genieten tijdens
de twee bedoelde [aren. De substdiërtnq wordt trapsqewljze opqeheven
vanaf de aanvanq Van het 2" schooliaar volgend op dat waarin de bij
de voriqe artikelen bepaalde minima niet worden bereikt.

Ten aanzlcn van elke tot de subsidiëring toegelaten afdelinq waar-
van de bevolking met meer dan 20% beneden de hierboven vermelde
getallen daalt, wordt die 'subsidiêring trapsqewljze opqeheven vanaf
de aanvanq van het schooljaar waarin de bi] de voriqe artikelen be-
paalde minima, vermlnderd met 20 %' niet worden beretkt,

Elke opgeheven substdlérinq wordt opnieuw toeqekend bij de aan-
vang van het eerste schooljaar tijdens hetwelk de minima opnieuw wor-
den br-reikt. op voorwaarde cchter dat aan al de bi] artikel 24 der wet
van 29 mei 1959 gestelde vereisten verder wordt voldaan.

Art. 6.

De inrichtingen of scholen die werkelijk gesubsidieerd werden voor
het schooliaar 1958-1959 en die de bij de artikelen 1. 2, 3. 4 en 5 van
dit besluit vastqestelde minima niet bereiken, kunnen de toelaqen blïjven
geni~ten tot 31 auqustus 1961. voor zover zl] nog steeds de voorwaarden
vervullen, verelst vóór de inwerkingfreding van de wet van 29 rnei 1959.



Art.7.

Pour l' application du présent arrêté. est considéré comme élève celui
dont il est établi au 15 octobre qu'Il est inscrit comme élève régulier
ct qu'il suit effectivement tous les cours prévus au programme de l'an-
née d'études 1'\ laquelle il appartient.

Art.8.
Sont abroq ës :

ln l'nrrëtë royal du 16 février 1956 fixant:

i') le nombre minImum d'élèves dont les établissements d'enseigne-
ment moyen organisés par des personnes privées doivent justifier pour
être subventionnés par l'Etat;

b) le mode de calcul des subventions de J'Etat aux mêmes étubltsse-
ments.

2" J'arrêté royal du 5 mai 1956 fixant le nombre minimum d'élèves
dont les. établissements d'enseignement moyen organisés par les pro-
vinces et les communes doivent justifier pour être suhventionnés par
l'Etat.

Art.9.

Cet arrêté entre en vigueur le I"' septembre 1959.

Art.lO.

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de l'exécution
du présent arrêté.

Donné à Bruxelles, le 19 octobre 1959.

BAUOOWN.

PAR LE ROl:

Le Minis/re de l'Instruction publique,

C. MOllREAUX.

Extrait dt! Moniteur Belqe du 19 février 1960, n' 'f3.
pages 1078 et 1079.

29 janvier 1960. - Arrêt" royal modifiant I'arrêtê royal
du 19 octobre 1959

portant application de l'article 2+ de la loi du 29 mai U59.

BAUDOUIN,

Roi des Belges,

A tous présents. ct il. venir, St\lLIT.

Vu la loi du 29 mai 1959. modifiant la législation relative à rensei-
gnement gardien. prtmatre, moyen, normal, technique et arti~üqut 't;(
notamment l'article 24:

Vu I'arrêté royal du 19 octobre 1959, portant appllcatlon de l'artt-
de 24 de la loi du 29 mal 1959;

Vu Farticle 2. alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1946, portant créa-
tion d'un Conseil d'Etat:

Vu l'urgence:
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique et de

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil.

NOlIS ,WONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Article premier.

A J'article 6 de l'arrêté royal du 19 octobre 1959, portant application
de !"article 24 de la loi du 29 mal 1959. l'année scolaire 1958,1959 est
remplacée par l'année scolaire 1957.1958 et la date du 31 août 1961
est remplacée par celle du 31 août 1960.

Art.2.

A l'article 9 du même arrêté. la date du 1" septembre 1959 est rem-
placée par celle du 1" septembre 1958.
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Art. 7.

Voor cie tcepasstaq van dit besluit wordt als IeerHng beschouwd, hl]
van wle op 15 oktober blijkt dat hij als regelmatig leerllnq ts Inge.
schreven en alle In het leerplnn van zijn studlelaar opgenomen vakkcn
werkeltjk volqt,

Art.8.
~orden opgeheven:

l' het konlnklljk besluit 'van 16 februari 1956 tot vaststelltng :

a) van het minimum aantal leerllnqen dat de door prlvate personen
"tot stand gebrachte tnrlchtlnqen Voor mlddèlbaar onderwijs moeten rellen
om Van Staatsweqe gesubsidieerd te kuunea worden;

b) nan de wijze waarop de aan deze inrichtingen verleende Staats-
toelaqen worden berekend;

2" het koninklijk besluit van 5 mel 1956 tot vaststelling van het
mlntmum aantal leerlingen dat de door de provincies en de gemeenten
tot stand gebrachte inrichtingen voor middelbaar onderwijs moeten
tellen om van Staatsweqe gesubsidieerd te kunnen worden.

Art.9.

Dit beslult treedt in werking op 1 septernber 1959;

Art. 10.

Onze Minister van Openbaar Onderwijs ts belast met de ultvoerinq
van dit besluit.

Gegeven te' Brussel, 19 oktober 1959.

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGE:

De Millister t'sn Openbesr Ollderu'ijs,

C. MOUREAUX.

Llittreksel uit fret Belgisch Staatsblad "IUt 19 febrllari 1960. nr 43.
bi. 1078 en 1079.

29 ja1luarï 1960. - Koninklijk: besluit tot wij%ÏgÙlg
v•••• het koainklijk: Msluit van 19 oktober 1959.

houdende toq>aSSÎag van artikel 2i Van de wd van 29 mei 1959.

BOUDEWlJN.

Koning del' Belqen,

Aa,. allen, tegemvoordigen err toekomenden, HElL.

Gelet op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving
betreffcade het be,;Y~a!'schoo!ood~!"Wij!5.::h~t: lager, intddelbaar, aormeal ...,
technisch en kunstonderwijs. en inzonderheid op artikel 2i:

Gelet op het koninklijk besluit van 19 oktober 1959 houdende toepas-
sing van arttkel 24 van de wet van 29 met 1959;

Gelet op artlkel 2, tweede lld, van de wet van 23 december 1946
houdende 1nstelling van een Raad van State;

Gelet op de dringende noodzakelijkhèld;
Op de voordracht van Onze Mlnister van Openbaar Onderwijs en

op advtes Van Onze in Raad verqaderde Mtnrsters,

HEBBEN Wil BESLOTEN EN BESLUlTEN WIJ;

Eerste artikel

In artikel 6 van het koninklijk besluit van 19 oktober 1959, houdende
toepassinq van arttkël 2i van de wet van 29 mel. 1959. wordt het
schoollaar 1958-1959 vervangen door het schooliaar 1957-1958 en
wordt de datum 31 augustus 1961 vervangen door 31 augustus 1%0.

Art.2.

In artikel 9 van hetzelfde besluit wordt de datum I september 1959
vervangen door I september 1958.
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Art, },

Notre Ministre de l'Instruction publique est chargé de J'exécution du
présent arrêté.

Donné à Bruxelles, le 29 janvier 1960.

BAUDOUIN.

PAR LE ROl :

Le Ministre cie l'Instruction publique,

C. MOUREAUX,

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de J'Enseig nemcnt primuire

ct de J'Enseignement spécial

Enseignement primaire
N" J ,E./E,P./1O/60 - M. 207/22

Bruxelles, le 2 février 1960.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince:
Aux membres de FInspccttou de l'En-
seignement primaire:
Aux administrations communales:
Aux directions des écoles qardiennes
et primaires libres subventionnées.

Objet: Locaux scolaires ct organisation matérielle.

Suite à la vérification des états de population qui servent à la
fixation du nombre de subventions-traitements allouées pour l'année
scolaire 1959-1960. il a été constaté que, dans certains cas, trop
nombreux d'ailleurs, l'organisation matérielle des écoles primaires et
gardiènnes subventionnées laisse à désirer.

Bien souvent, le mobilier scolaire et le matériel didactîque ne sont
plus d'époque ou sont hors d'usage; parfois les objets ·les plus
élémentaires font défaut.

J'attire très sérieusement I'attentlon des pouvoirs organisateurs en
défaut sur res droits que me confère la loi du 29 mai 1959. notam-
ment l'article 24, § 2, 6° et 7° et § } libellés comme suit

« Une école ou section d'établissement d'enseignement gardien, pri-
matre.; est subventionnée lorsqu'elle se conforme aux dispositions
lègales et réglementaires concernant. .. Elle doit en outre:

60 Erre établie dans des locaux répondant il des condition" d'hygiène
et de salubrité;

70 Disposer du matériel didactique et de l'équipement scolaire
répondant aux nécessités pédagogiques.

§ 3. ~ Lorsqu'un établissement scolaire ou une section détabltssement
cesse de satisfaire aux conditions prévues, les subventions sont retirées
à da ter de la notification ministérielle justifiée par le manquement
constaté. Elle sera rétablie au moment où sont il nouveau remplies
toutes les conditions de subventionnernent.

Je n'hésiterai pas il supprimer les subventions. lorsque, après. un
pre-mier avertissement, les. pouvoirs organisateurs n' auront pas mis tout
en œuvre pour apporter il l'organisation rnatêrielle de leurs. écoles des
remèdes appropriés. Je ne pourrai plus me contenter de vagues
promesses.

J'espère que cet avertissement suffira et que les pouvoirs organisa-
teurs mettront tout en œuvre pour remédier dans un bref délai aux
défauts matériels qui leur seront signalés par mon administration.

Le Ministre,

Ch. MOUREAUX.
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Arl.3.

Onze Mlnlster van Openbaar Onderwijs is belast met de uttvoerlnq
van dit besluit.

Geqeveu te Brussel. 29 [anuari 1960.

BOUDEWIJN.

V /IN KONINGSWBŒ:

De Miuister lllil! Opcnbtuu: Onderioiis,

C. MOUREAUX.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Lager
en het

Bultcnqcwoon Onderwijs

Lager Ondcrwils
N' J .E-IL.O./ 10/60 - M. 207/22

Brussel. 2 Iebruarl 1960.

Aan de her ••n Provlncleqouverneurs:

Aan de Leden van de Inspcctïe vnn
het Lager Onderwijs:
Aan de Gerncentebesturen:
Aan de Besturcn van de gesubsi-
dieerde vrjje Iaqere en kleuterscholen.

Betreft . Schoollokalen en materiêle organisatie.

Bi] het nazieu van de bevolkinqsstaten die tot qrondslaq dtenen
voor het vaststellen van het aantal weddetoelaqen, toegekend voor
het schooljaar 1959-1960, is gebleken dat de materiële inrichting van de
qesubsidieerde lagere en kleuterscholcn, in maar al te veel qevallen,
te wensen overlaat.

Zeer vaak zrjn het scboolmeubilair en her didactisch materleel veron-
derd of butten gebruik. soms ontbreken de meest elementaire voor-
werpen,

Ik vcstiq met nadruk de aandacht van dl' in gebreke bhjvende
inrichtende machten op de rechten mij verleend door de wet van
29 rnei 1959 en namelijk door artikel 24, § 2, 6° en 7°. en § 30•

waarvan de tekst luidt :

« Ecn school of een afdeling van een inrichting vnor bewaarschool-,
lager... onderwijs wordt qesubsldieerd, wanneer zij zlch gedraagt
naar de wettclijke en reqlernentaire bepalinqen betrelfendc ... Boven-
dien moet zij :

6<>Gevestigd zijn in lokalen die aan de voorwaarden Inzake hygiëne
en bewoonbaarheld voldoen: .

7" Beschikken over een dtdacttsch mates-ieel en een schooluitrusting
die beantwoordcn aan de pedagogische vereisten,

§ 3. - Wannecr een onderwijsinrichting of ecn afdeling van een
inrichting ruet langer de qestelde voorwaarden vervult, zullen de toe-.
Iaqen illgehouden worden, te rekenen van de datum der minlsterlëlc
kennisqevinq die steunt op de geconstateerde tekortkomtnqen. Ze zul-
Jen opnleuw verleend worden, wanneer al de voorwaarden tot subst-
diëring teruq vervuld worden.

Ik zal nier aarzelen de toelaqen in te houden wanneer de inrichtende
machten, na een eerste verwittiging, niet alle mlddelen zullen aan-
gewend hebben om in de materjële orqanisatie van hun scholen de
gepaste verbeterînqen aan te brenqen. Ik zal me niet I;:m\ler met
vage beloften tevreden stellen.

Ik hoop dat deze waarschuwiaq zal volstaan en dat de inrichtende
machten alles zullen in het werk stellen om met bekwame spoed de
matertële gebreken. waarop hun door mijn adminlstratie wordt qewe-
zen. te verhelpen,

De Minister,

Ch. MOUREAUX.



Article 27, - Prestations subsidiables.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUßLIQUE

Adm iuistrution
de l'Ensetqm-meut primaire

et de l'Euselqueuu-nt spècia!

Enseignement primaire-
N" E.P. 16 - 59 . M. 204/21

Bruxelles, le 15 septerubre 1959.

A Messtcurs les Gouverneurs de pro-
vince;
Aux membres de J'Inspection de J'En-
seignement prlrnnire:
Aux admlnistrattons communales:
Aux Directions des écoles gardiennes
et primaires communales et libres sub-
venttonnées,

Objet,
Subventions. - Traitements aux ëcoles primaires

ct gardiennes communales ct privées subvenlionDêes.

Les mesures à prendre en exécution de la loi du 29 mai 1959 con-
sécutive au Pacte scolaire vont entraîner des modifications dans la.réqle-
mentation sur l'attribution des subventions aux écoles primaires et qar-
diennes. Elles feront l'objet d'un arrêté royal qui sera publié nu Morri-
te ••r Belge.

Dès il. présent, l'attention des autorités scolaires est attirée sur le fait
qu'à partir du I"' septembre 1959 les normes suivantes sont d'applica-
tion.

A. - Classes primaires.

<1) Classes ordinaires :
I classe pour 20 à 29 élèves;
2 classes pour 30 il. St élèves;
3 classes pour 55 à 79 élèves;
'I classes pour 80 à lOf élèves;
5 classes pour 105 à 129 élèves;
6 classes pour 130 il. 15f élèves;
7 classes pour 155 à 179 élèves;
I> classes pour 180 à 207 élèves;
9 classes pour 201>à 235 élèves;

10 classes pour 236 à 263 élèves;
11 classes pour 264 il. 291 élèves;
12 classes pour 292 à 319 élèves;
13 classes pour 320 à 349 élèves;
It classes pour 3-50 à 379 élèves;
et ainsi de suite à raison de 30 élèves par classe.

b) Pour les classes primaires dites minorit aires, installées dans l'ag-
glomération bruxelloise et dans les communes de la frontlëre linquîstique
que la loi appelle bilingues :

1 classe pour tO à 24 élèves;
2 classes Dour 25 à 44 élèves;
3- classes pour 45 à 79 élèves;
à partir de 80 élèves, le régime normal sera d'application.

c} classes spéciales pour- enfants atteints d'anomalies physiques. men-
tales ou caracterielles.

i2 élèves par classe.

d) Classes du 4e degré:
I classe pour 15 à 29 élèves:
2 classes pour 30 à 54 élèves:
3 classes pour 55 à 79 élèves.
et ainsi de suite à raison de 25 élèves par classe.

Classes minoritaires du 4- degré:
Classe unique; 10 élèves;
2 classes et plus : régime ordinaire des classes du 'le degré.

B. - Classes gardierrnes.

I classe pour 20 à 30 élèves présents;
2 classes pour 3i à 60 élèves présents;
3 classes pour 61 à 90 élèves présents;
et ainsi de suite à raison de 30 élèves présents par classe.
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Artikel 27. - Subsidièerbare prestaties,

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van hot Lager
en het

Bultenqewoon Onderwijs

Lager Onderwljs
N' L.o. 16 - 59 • M. 204/21

Brussel. 15 septernber 1959.

Aan de heron Prcvlncleqouverneurs:

Aan de Leden der Inspcctle van het
Lager Onderwijs;
Aau de Gemeentebesturen:
Aan de Besturen der gemeentelijke en
qesubstdleerde vri]e bcwaarschclen en
luqere scholen.

Voorwerp ,
Wleddetoelagen aan de gcmleenlelijke: en vrije gesubsidieerde

lagere: scholea en bewaarscholeu,

De maatreqelen welke dienen getroffen ter uitvoering van de wet van
29 mel 1959 die een gevolg is van het Schoolpact, zullcn wijzlqinqen
rneebrenqen in de reglementering betreffende het verlenen der toelagen
aan de laqere en bewaarscholen, Zij zullen het voorwerp zijn van een
koninklijk besluit dat in het Belgisch Staatsblad zal gepubliceerd wor-
den.

De schooloverheden worden van nu af aan er attent op gemaakt dat,
met ingang van I september 1959. de volqende normen van toepassinq
zijn:

A. - Lagere klessen.

a) Gewone klassen :
I klas voor 20 tot 29 leerllnqen:
2 klassen VOOr 30 tot 5i leerlingen;
3 klassen voor 55 tot 79 leerhnqen;
1 klassen voor 80 tot lOi leerlingen;
5 klassen voor 105 tot 129 leerlingen;
6 klassen VOOr130 tot l5i leerlingen;
7 klassen voor 155 tot 179 leerlingen;
8 klassen voor 180 tot 207 leerlingen;
9 klassen VOOr20S lot 235 leerlinqen:

10 klassen voor 236 tot 263 leerllnqen:
II klassen voor 264 lot 291 Ieerlinqen,
12 klassen voor 292 tot 319 Ieerlinqen;
13 klassen voor- 320 tot 3i9 leerlrnqen:
lol klassen voor l50 lot 379 Ieerlinqen:
en zo verder naar rato van 30 Ieerlinqen per klas.

b) Voor de laqere klassen. genaamd mtnderhetdsklassen, uit de
Brusselse agglomeratie en uit te gemeenten op de taalgrens welke door
de \Vet als tweetaliq worden opqeqeven

I klas voor 10 tot 21 leerlingen:
2 klassen VOOr 25 tot 4<1 Ieerlinuen:
3 klassen voor 45 tot 79 Ieerlinqen:
van SO Ieerlinqen af, is het normaal stelsel van toepassing,

c) speciale klassen VOOr kînderen die lichaamelijke, geestelijke of
karakterafwijkingen vertonen.

12 leerlinçen per klas.

d) Klassen van de 4d• graad:
I klas voor 15 tot 29 leerlingen;
2 klassen voor 30 tot 54 Ieerliuqen:
3 klassen voor 55 tot 79 Ieerlinqen;
en zo verder naar rato van 25 1.'erHngen per klas.

Minoriteitsklassen van de 'ld. gra'ld:

Enige klas: 10 leerlinqen:
2 klassen en meer: gewoon stelsel der klassen van de 4'· graad.

B. - Kleuterkiessen,

I klas voor 20 tot 30 aanwezige leerlingen;
2 klassen voor 31 tot 60 aanwezlqe leerlinqen:
3 klassen voor 61 tot 90 aanwezige Ieerlinqen,
en zo verder naar rato van 30 aanwezlqe Ieerllnçen per klas.
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Classes gnl'dicnnes mlnoi-itaires :

Classe unique: la Clèves présents;
2 elusses ct pins: régime ordinaire.

Pour l'npplicntton de Cc qui précède, le nombre d'élèves présents
('st Je nombre moyen d'élèves qui fréquentent n'gulièrement l'école
qardleunc.

C. - Instituteurs en chef.

a} Il est créé un emploi d'Instltuteur en chef d'école prfmaire. dé-
chargé de la tenue d'une classe:

1) lorsque lu population totale des classes pruualres atteint nu moins
300 clèves, y compris les élèves régulièrement présents des dusses
g~rdiennes y annexées.

2) lorsque l'école pour enfants atteints d'anomalies physiques, men-
tales ou caractérielles compte 100 élèves.

b) Il est créé un emploi d'institutrice en chef d'école gardienne dé-
chargée de la tenue d'une classe pour toute école gnrdienlle. non annexée
il une école primaire, lorsque ln population totale des classes gardiennes
atteint au moins 300 élèves régulièrement présents.

c) Il est crée un emploi d'instituteur [ou d'institutrice) en chef, non
décharqé de la tenue d'une classe, lorsque les minima fixés sub 8) et b)
ne sont pas atteints.

D. - Maitres spécieux,

Les conditions d'octroi des subventlons antérieurement en vigueur sont
maintenues pour l'année scolaire 1959-1960.

E. - Dispositions diverses.

1) Il peut être dérogé aux nonnes visées sub A) ct B) lorsque
l' exiguïté des locaux ne permet pas de respecter les normes qui y sont
définies.

2) Des subventions seront accordées par l'Etat snns restriction
aucune quant au nombre d'éièves :

8) à récole communale unique (lue toute commune- doit posséder. aux.
termes de l'article 22 des lois coordonnées sur renseignement primaire,
coordination du 20 août 1957, ainsi qu'à l'école libre qu! la remplace;

b) à l'école il classe unique, communale ou libre ••tablie dans des
communes ou sections de commune ou hameaux. distincts. comptant
moins de mille habitants, ainsi qu'aux écoles annexées aux orphelinats
et institutions analogue-s.

Le lvIiIlisire,

Ch. MOllREAUX.

MlNfSTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de fEnscignc[m."uc muyt.::U

et de l'Enseignement norrnnl

Circulatre N' 89(59

Bruxelles, le Ier octobre 1959.

Aux chefs des établissements d'En-
seignement moyen et d'Enseignement
normal de l'Etat.
Pour information:
Aux inspecteurs de l'Enseignement
moyen et de l'Enseignement normal.

Objet:
Normes de dédoublement applicables dans les sections préparatoires ct

les classes gardiennes annexées aux établissements d'Easelgll<tlDent
moyen de l'Etat. fes écoles primaires ct ganfieJ1J1Csde l'Etat ainsi que
dans les écoles d'application annexées aux écules normal.s primaiNs
et gardiennes de l'Etat. .

j'''i l'honneur de vous faire savoir que les normes cl-après sont
applicables à partir du début de l'année scolaire 1959-1960 dans les
écoles précit" es.
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Mluorltcitskleuterklasscn :

Eniqe klas: la aanweztqe leerlingen;
2 klasscn en meer : gewoon stelsel.

Voor de toepasslnq von hctqeen voorafqaat, is het aantal aunweztqe
lccrlinqen het gemiddeld aantal lcerlingen die reqelrnattq de bewaar-
scheel bezockcn.

C. - Hooidonderioijsccs,

a) Er wordt een betrekkinq opqericht vnn hoofdonderwljzer van ecu
Iaqere school, zonder klasse :

I) wanncer de totale bevolkinq der lagere klassen teri mlnste 300 leer-
linqen bedraaqt, met inbeqrip van de regelmatig aanwcztçje leerlingen
van de daaraan verbonden kleuterklassen.

2) wanneer de school voor kinderen die Iichamelljkc. qeestelijke of
karnkternfwljkînqen vertonen, 100 lecrlinqen telt.

b) Er wordt een betrekkinq opqericht van hoofdbewaarschoolonder-
wijzeres zonder klasse, voor elke bewaarschooi die niet aan een laqere
school is verbonden, wauneer de totale bevolking der kleuterklassen ten
minste 300 reqelrnatiq aanweztge leerltnqen bedraagt.

eJ E" wordt een betrekking opqerlcht van hooldonderwijzer (of-
onderwijzeres] met klasse, wanneer de sub a) en b) bepaalde minima
uiet bercikt worden.

D, - Biizondere lcermeesters,

De voorwaarden Inrake toekenninq der toelaqen die vroeqer vau
kracht waren, blljven qehandhaafd voor het schooliaar 1959-1960.

E. - Allerhallde bCl'aUIlym.

1) Van de sub A) en B) bedoelde normen mag worden afgeweken,
wanneer de engheid der lokalen het niet rncqelijk maakt de daarin be-
paalde norruen In acht te nernen. '

2) Er worden door de Staat toelaqen toeqekend, zonder eniqe be-
perking wat het aantal leerllnqen betreft:

,,) nan de entqe qcmecuteschool, welke iedere gemeente, naar Iuîd
van artikel 22 der gecoördineerde wetten op het laqer onderwijs, coôr-
dïnatte van 20 auqustus 1957. moet beaitten, alsrnede aan de vrije
school die zc vervnnqt;

bJ aan de qemeentelijke of vrije êénklasslge school qevestlqd in ge-
rucenten of duidelijk afgescheiden gemeentewijken of gebuchten, met
rnlnder dan duizend inwoners, alsmede aan de scholen welke verbonden
zijn aan weesbuizen en soortqelijke instellinqen.

De Jl.ilir.istec,

Ch. MOUREA.UX,

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Micldelbaar

Norrnaalonderwï]s

Circulaire N' 89/59

Brussel, loktober 1959.

Aan de Hoofden van de Rijksinrich-
lingen VOOrMlddelbaar- en Normaal-
onderwijs.
Tot kennisgeving:
Aan de Inspecteurs van het Middel·
baar en Normaalonderwijs.

Onderwerpt
SplltsingSDormelll gelde:Jld voor de: voorbereide:D<k afd2tmg.,a en de

kleuteddassen verbolllden a<ln de Rijhi.nrichtingell voor Mlddo:lbaar
ÛIIckrwijs, de lagere scholen en bo:waarscholotn van do-Staat, alsmede
voor de OE:fotnscholell.votrboDdm aall de Iagotre lIOfllIiIhclIoka eA de
normaalscholen voor kleutcroude:rwij:un:sscll van de Staat.

HierbIj heb ik de eer U ter kennis te brengen dat de hiernavolgende
normen, van het begin van het schooljaar 1959-1960 af, van toepassing
zijn in voornoemde schoten.
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I. ~- CI"s"',, prinusires. I. -, Ltuterc klnsscn .

I) Le nomhrc de classes est fixe couune suit : 1) Hct nautal klusseu wordt als volqt bcpaald :

a} POUl" les classes prhuaircs :

1 classe pour moins de 30 élèves:
2 classes pour JO Ù 54 élèves:
J classes pour 55 il 79 clèves:
-I classes pour SO ti 104 élèves:
:; classe pour 105 ti 129 élèves;
6 class es pour /JO il 15'1 élèves:
7 classes pOUl' 155 il 179 élèves:
8 classes pour 180 il 207 élèves:
9 classes pour 20S il 235 élèves;

10 classes pou,' 236 Et 263 élèves:
Il classes pour 261 à 291 élèves:
12 classes pour 292 ti 319 élèves:
13 classes pour- 320 il 349 élèves:
et ainsi de suite il raison de 30 élèves par elusse.
b) Pour les classes prtmnircs dites minoritaires, Installées dans l'uq-

glomération bruxelloise ct dans les communes de la frontière linguistique
que la loi appelle billnques :

1 classe pour moins de 25 élèves:
2 classes pour 25 il -14 élèves;
3 classes pour 45 il 79 eleves;
A partir de 80 t'lèves, le régime visé en a) est d'applicatlon.

On entend par section minoritaire dans une école à deux sections
linguistiques, celle de ces sections qul compte le moins d'élèves,

Rcmacouc ,
Dans les écoles recevant à la fois des garçons ct des filles, le nombre

des classes est établi:
a) en considération du total des élèves des deux sexes lorsque tout

ou partie des classes sont mixtes:
b} séparément pour le nombre total des élèves de chacun des sexes

lorsque récole comprend exclusivement des classes séparées pour gar-
çons et pour filles.

2) Il est créé un emploi d'instituteur en chef. déchargé de la tenue
d'une classe lorsque la population totale des classes primaires atteint
ail moins 300 élèves. y compris les élèves des classes gardiennes y
annexées.

Il est créé un emploi d'instituteur en chef, non dêcharqé de la tenue
d'une classe lorsque la population totale des classes primaires n'atteint
pas 300 élèves. y compris les élèves des classes gardiennes y annexées,

L'emploi d'tnstttutcur en chef déchargé de la tenue d'une classe est
supprimé lorsque- .. pendant deux années consécutives, la population des
classes reste inférieure à 300 élèves.

3) Il est créé un emploi de professeur d'éducation physique par tran-
che complete de 450 élèves des écoles primaires de l'Etat établies dans
une même commune.

4) Dans les écoles primaires mixtes dont le personnel ne comprend
que des Instituteurs, le cours de couture peut être confie à une maîtresse
spéciale.

Il en est de même lorsque, pour assurer cet enseignement dans les
classes de leur collègues masculins. les institutrices doivent abandonner
plus du tiers de l'horaire dans leur propre classe.

5) Le nombre de classes gardiennes est fixé dans tous les cas comme
suit:

I classe pour moins de 31 élèves présents;
2 classes pour 31 à 60 élèves présents;
3 classes pour 61 il 90 élèves présents:
4 classes pour 91 il !20 élèves présents;
ct ainsi de suite- à raison de 30 élèves par classe.

POlIr l'application de ce: qui précède. le nombre d'élèves présents est
le nombre moyen d'élèves qui fréquentent régulièrement récole gar-
dienne.

6) Il est créé un emploi d'institutrice gardienne en chef déchargée de
la tenue d'une classe, pour toute école gardienne non annexée à une
école primaire, lorsque la population totale des classes gardiennes atteint
au moins 300 élèves,

7i Il peut être dérogé aux dispositions qui précèdent lorsque l'exi-
guïté des locaux ne permet pas de respecter les normes établies.

Le M inistre,
Ch, MOUREAUX,

a) voor de- laqere klasscn :

I klas voor miudcr dan 30 leerlinqen:
2 klassen voor 30 tot 54 leerlmqcn:
3 klassen voor 55 tot 79 lecrllnqcn:
4 klassen voor SO tot 104 leerlmqen:
5 klassen voor 105 .tot [29 leerllnqen:
6 klasscn voor 130 tot 15'1 leerllnqen:
7 klasscn voor 155 tot 179 leerllnqen:
8 klassen voor 180 tot 207 leerllnqen:
9 klasscn VOOI' 20S tot 235 leerltnqen:

10 klassen voor 236 tot 263 leerllnqen;
Il klassen voor 26':1tot 291 leerlinqen:
12 klasscn voor 292 tat 319 leerlmqen:
13 klasseu voor 320 tot 349 leerlinqen:
en zo verde" naar rato van 30 leerlinqen per klas,
b) Voor de laqere klasscn, gennamd minderheidsklassen, uit de

Brusselse agglomeratie en uit de qerncentcn Op de taalqrens dcor de wet
<lis tweetaliq opqeqeven :

I klas voor minder dan 25 lcerlinqen:
2 klassen voor 25 tot 44 leerlingen;
3 klassen voor 45 tot 79 Ieerlinqen:
Van SO Ieerllnqen af, is het onder a) vermelde stelsel van toepassinq,

Onder mtnderheldsafdelinq in een school met twce ta<>lafdelingen
wordt vcrstaan, die van deze afdelinqen wclke her minste Ieerlinqen
telt,

Opml,'rA,',~y ;

In de scholen die tegelijkertijd door jonqcns en meisjes worden be-
zocht wordt het aantal klassen als volgt bepaald :

ct) op qrorrd van het totaal aantal Ieerlinqen der beide geslachten
wanneer alle of een qedeelte van de klassen qeruenqd zijn:

b) afzondeelijk voor het totaal aantal Ieerltngen Van iedce qeslachr
wanneer de school uitslultend afzonderlijke klassen voor jonqens en
metsjes omvat, .

2) Er wordt cen betrekkinq van hoofdonderwijzer zonder klassc
opqericht, wanneer de totale bevolkinq der Iagere klassen, de leerllnqen
van de eraan verbonden kleuterklassen inbeqrepen, tell minste '300 leer-
lingen bcdraaqt,

Er wor-t een betrekking van hooldonderwijzer met klasse opqericht,
wanneer de totale bevolking der laqere klassen, de lecrhnqen van de
eraan verbonden kleuterklassen lnbeqrepen, geen 300 leerlingen be-
draagt.

De betrekking van hoofdonderwijzer zonder klasse wordt opqeheven,
wenneer de schoolbevolkinq, tijdens rwee opeenvolgende jaren. beneden
de 300 leerlinqen blijft.

3) Er wordt ecn betrekkinq 'Van leraar in de Iichamelijke opvoedinq
opqericht per volledlqe groep van 450 Ieerlinqen van de Rijkslaqere
scholen in één zelfde qemeente.

-I) In d" gemengde lagère schoten waarvan het personeel alleen uit
onderwijzers bestaat, kan de naaicursus aan een bljzondere leermeesteres
worden opgedraqen.

Ditzelfde qeldt, wanneer de onderwtizercssen meer dan het derde van
de Iesrooster van hun eigen klas moeten afstaan opdat voornoemd
onderricht aan de klassen van hun rnannelljke collcqa's zou kunnen wor-
den verstrekt,

5) Het aantal kleuterklassen wordt in al d. qevallen als volgt be-
bepaald :

I klas voor minder dan 31 aanweziqe leerhnqen:
2 klassen VOOr31 tot 60 aanweziqe Ieerllnqen;
3 klassen voor 61 tot 90 aanweziqe leerlinqen:
-I klassen voor 91 tot 120 aanweziqe leerllngen:
en zo verder naar rato van 30 Ieerlinqen per klas.

Voor de toepassinq van hetqeen voorafqaat, is het aantal aanwezlqe
Ieerlinqen het qemlddeld aantal Ieerltnqen die reqelmatiq de bewaar-
school bezoeken,

6) Er wordt een betrekkinq van hoofdbewaarschoolonderwij"eres
zonder klasse opqertcht, voor elke bewaarschool die nlet aan een Iaqere
school is verbonden, wanneer de totale bevolking der kleuterklassen
ten minste 300 leerllnqen bedraagt.

7) Van voorafgaande bepaltnqen kan worden afgew~ken wanneer
de cnqheid van de Iokalen het onmogelijk maakt de vastgestelde normen
in achr te nemen.

De Mini~er,
Ch, MOUREAUX,
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22 octobre 1959. ~ Arrêté royal porlanl application
de I'artlcle 27 de la loi du 29 mai 1959.

(M'lIlilw, Be/Ile du 29 octobre 1959.)

BAUDOUIN,

r~oi des Bclqes,

A (Ofl$ présents et ù vellir. SALUT.

Vu l'arrêté reval du 20 août 1957. portant coordination des lois sur
renseignement primaire. telles qu'elles ont èt,' modlftécs:

Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957. portant coordination des lais sur
l'enseignement moyen. telles qu'elles ont é té modi Hécs:

Vu leu-rëté royal du 30 avril 1957. portant coordination des lois sur
l'enselqnement normal;

Vu l'arrêt" royal du 30 avril 1957. portant coordination des lois sur
l'euseiqncment technique. telles qu'elles ont ét •• rnodiflées:

Vu la loi du 2é) mai 1959. modifiant la législation relative ft l'enset-
qnement gardien. prlrnaire. !)·'C)yen. normal. technique et artistique- ct
notamment rarticle 27:

Vu l'avis du Comilé d~· consultation syndicale;
Vu raccord du Co.uité du budget;
Vu l'article 2, cùinéa 2, de la loi du 23 décembre 1946. portant

création d'un Conseil d'Etat;
Vu lurqence:
Sur la proposition de Notre Minisire de I'Instructton publique.

NOtlS AVON:> "'RRÊn\ ET IlRRÊTONS:

Titre J" '. - Ecoles primaires ct écoles primairescl'app!iealion de rEtat,

Article prcrnie r.

L'école primaire. l'école primaire annexée il un établissement d'en-
seignement moyen Oll d'enseignement technique et l'école primaire d'ap-
plication annexee à une école normale primaire comporte une ou plu-
sieurs classes suivant la population scolaire annuelle calculée au
l "f" octobre, comme II est prescrit à l'article 2.

Art. 2.

Le nombre- de classes est fixe comme suit:

a) Pour le, classes primaires:

I classe pour moins de 30 élèves:
'2 classes pour 30 il 51 èlèves:
3 classes pour 55 il 79 élèves;
1 classes pour 80 il 104 élèves.

ct ainsi de suite-~ à raison de 25 élèves par classe [usque :

7 classes pour 155 il 179 élèves:
8 classes pour 180 it 207 élèves,

ct ainsi de suite, it raison de 2& élèves par d'Isse JUSQue:

12 classes pour 292 à 319 élèves;
13 classes pour 320 il 319 élèves.
ct ainsi de suite,. it raison de 30 élèves par classe.

b] Pour les classes primaires dites minoritaires, installées dans l'ag-
glomératiou bruxelloise et dans les communes de la frontière linguistique
que la loi appelle bilingues:

I classe pour moins de 25 élèves:
2 classes pour 25 il H "lèves;
3 classes pour 45 il 79 élèves:
au delà de 79 élèves. le r<'gime normal est d'application.

c) Pour les classes spéciales pour enfants atteints d'anomalies phy-
siques, mentales ou caractérielles, le minimum est de 12 élèves par
classe.

d) Pour les classes du 4 n" degré:

I classe pour moins de 30 élèves;
2 classes pour 30 ft 54 élèves;
3 classes pour 55 ft 79 élèves:
et ainsi de suite. à raison de 25 élèves par classe.
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n oktober 1959. - KoninkUjk besluit houdende toepassing
van artlkel 27 van de wet van 29 mel 1959.

(Belyiseh Stiuüsbltul van 29 oktober 1959,)

BOUDEWIJN,

Konlnq del' Belqeu.

Aan ,dh'n. tegenUloordiyell en toekomendcn, HEIL.

Geler op het koninklijk beslult van 20 auqustus !957. houdende
coördtnnttc van de wettcn op het lager onderwtjs, zoals ze werden
0"wijzigd;

GeIN op het koninklijk beslult van 30 april 1957. houdende COÖL'-

dinatie van de wetten op het mlddelbaar onde rwijs, zoals ze wcrdcn
g"wij:igd;

Gelet op het koninklijk besluit vau 30 april 1957. houdende coör-
dinatle van de wetteu op het nonnaalonderwljs:

Geler op hct koninklijk besluit van 30 april I959. houdende coör-
dinatie van de wetten op het technlsch onderwt]s, zoals ze werdeu
gewijzigd;

Geler op de wot van 29 mel 1959. tot wijziging van de wetqevïnq
betreffende het bcwaarschoolonderwi]s, hel lager. mlddelbaar, normaal-.
tcchntsch- en kunstonderwijs, inaonderheld op artikel 27;

Geler op het advtes van de Syndicale Raad van Advics;
Gelet op het akkoord van het Beqrotlnqscomlté:
Geler op artikel 2. tweede lid, van de wet van 23 decernber 1946.

houdende inslelling van een Raad Van State:
Gelet op de drinqende noodzakelljkheid:
Op de voordracht van Onze Mtrustcr van Openbaar Onderwils.

HEBlIEN W'J ß[;SLOTEIo: EN ßESLllITEN Wu ,

Titcl J. - Laçece schoten en lagere oefenscholen "lin de Staat.

Eerste artlkel,

De Iaqere scheel, de laqere school verbonden aan een inrichting voor
mtddelbnar of voor technisch onderwijs en de Iaqere oefenschool ver-
bonden aan een laqere norrnaalschool omvat, aoals bepaald in artikel 2.
een of meer klassen volgens de jaarlijkse schoolbevolkinq berekend op
loktober.

Art. 2.

Het aantal klassen wordt als volgt vastqesteld :

a) Voor de lagere klasscn :

I klas voor minder dans 30 leerlingen:
2 klassen voor 30 tot 54 leerlinqen;
3 klaSsen voor 55 tot 79 leerlinqen:
4 klassen voor 30 tot 104 leerhnqen, en zo verdee naar rato van

25 l~erling~n per klas tot

7 klassen voor 155 lol 179 leerlinqeu;
8 klassen voor 180 tot 207 lecrlinqcn,

en zo verder naar rato van 28 leerlinqen per klas tot

12 klassen voor 292 tot 319 leerlinqeu:
13 klassen voor 320 tot 349 Ieerltnqen,
en 20 verder naar rato van 30 Ieerlinqen per klas,

b] Voor de zoqenaamde minorilaire laqere klassen gevestigd in de
Brusselse agglomeratie en in de g"meenten op de taalqrens welke door
de wet als tweetallq worden opqeqeven :

I klas voor minder dan 25 leerlinqen:
2 klassen voor 25 tot 44 lcerltnqen:
3 klassen VOOr 45 tot 79 leerhngen:
boven de 79 leerlingen is het normale stelsel van toepassinq.

c) Voor de special" klassen voor klnderen met licharnelijke, geeste-
lijke of karakterafwijkinqen is het minimum 12 leerhnqen per klas,

d) Voor de klasscn van de vterde graad:

I klas voor mlnder dan- 30 leerlingen;
2 klassen voor 30 tot 54 leerhnqen:
3 klassen voor 55 tot 79 leerlinqen,
en zo verdet naar rato van 25 Ieerlinqen per klas.
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A,'t, 3. Art. 1.

Il est crée 1111 emploi d'lnstltutcur prünnlre par classe prlmnirc. Er wordt ecu betrckkinq van ondcrwljzcr opqcricht pcr laqcrc klas.

Art, '1. Art.4,

Il est cr('<' lin emploi d'Instituteur eu che l, décharqé dl' la tenue d'une Een betrekkinq van hoofdonderwijzer zonder klassc wordt opqertc ht :

classe :

1) lorsque la populatlon totale: des classes pruuatrcs attclnt an moins
300 élèves, y compris les élèves régulièrement présents des classes
qardtcnncs y annexées:

2) lorsque l'école pour cnlants atteints d'anomalies physiques, men-
tales ou caractértellcs compte 100 élèves.

Il est créé nil cmplol d'Instituteur en chef. non décharge de la tenue
cl'une classe, lorsque la population totale des classes primaires. Il'atteint
pas 300 élèves, y compris les élèves réqulièretnent présents des classes
qardlcnnes y annexées.

Art.5.

Dans les écoles primaires ct dans les classes primaires du 4"" degré.
le cours de religion Oll de morale peut être con lié il des maîtres
speciaux.

Art. 6.

Dans les écoles primaires situées dans la même C0!l1111Untrelevant
du même pouvoir organisateur et totalisant 450 élèves, le cours d'édu-
cation physique peut être confié il un maitre spécial.

Les modalités de l'organisation de cc cours seront arrêtées par le
Ministre de I'Instruction publique.

Art. 7.

Dans les ecotes primaires mixtes, tenues Dar un Ott plusieurs insti-
tuteurs, Il- cours de coulure peut être confië- à une maîtresse spéciale.

Art. S.

Dans les classes primaires du 4"" deqré, les cours de coupe et d' éco-
nomie domestique, de dessin décoratif et de travail manuel peuvent être
confiés à des maîtres spéciaux,

Ti/re Il. ~ Ecoles gardiennes et écoles gardie,mes d'application
. de tEtat.

Art, 9.

L'école gardienne, récole gardienne annexée à un établissement d'en-
seignement moyen ou d'enseignement technique, récole gardienne d'ap-
plicatton annexée à une- école normale gardienne comporte- une- ou
plusieurs classes. suivant la population scolaire prescrite à rarticle 10,

Art. W.

Le nombre de classes gardiennes est fixé COlUn'"suit:

I classe pour moins de 31 élèves présents:
2 classes pour 31 à 60 élèves présents;
3 classes pour 61 il 90 élèves présents:
1" classes nom" 91 à 120 élèves nrésenrs:
et ainsi cl; -suit~. à raison de 30' élèves par classe.

Pour l'application de ce qui précède, le nombre d'élèves présents est
le nombre moyen d'élèves qui fréquentent rêqulièrement' récole gar-
dienne.

Art. Il.

Il est créé un emploi d'institutrice gardienne par classe gardienne_

Art, 12.

Il est crée un emploi d'Institutrice gardienne en chef. décharqée de
la tenue (l'tm" classe, pour toute école gardienne non annexée il une
école primaire, lorsque la population totale des classes gardiennes
atteint au moins 300 élèves régulièrement présents.

Art. 13.

Il est créé un emploi d'institutrice gardienne en chef non déchargée
de la tenue d'une classe pour toute école gardienne non annexée à
un école primaire, lorsque la population totale des classes gardiennes
n'atteint pas 300 élèves régulièrement présents.

I) wauncer de totale bevolklnq der laqcre klasseu ten minste 300
leerllnqen bedraaqt, met inbeqrlp van de regelnmtig nnnwcztqc lëerhn-
qcu van de claaraan verbonden klcuterklasseu:

2) wanncer de school voor klndercn met llchamclijke, qeestelijke of
karakterafwtjklnqen LOO lcerllnqcn telt.

Een betrekking van hocfdonderwljzcr met klasse wordt opqencht
wanncer de total" bevolklnq del' laqerc klassen geen 300 lcerltuqcn
bedraaqt, met inbeqrip van de reqelmatiq aanweztqe leerllnqcu van de
daaraan verbonden klcuterklasscn.

Art. 5.

In de lagere schoten en in deInqere klassen van de 4" graad mag de
cursus in de godsdienst ol in de. zedcnlcer opgedragen wordeu aan
bljzonderc lecrmecstcrs.

Art. 6.

In de lagert' scholen gevestigd in dezelfde qemeentc en ressortereud
onder dczelfdc lnrtchtcnde macht, clic in totaal 450 leerlinqcn tcllen.
mag de cursus in de Iicharnclijke opvocdinq opqedraqen worden aan
een bijzondei- lcermeestcr.

De modallteltcn tot iorichting van deze cursus worden door de
Minister van Openbaai Ondcrwijs bepaald.

Art. 7.

In de gemengde laqere schoten. \leholtden door l'en of meer onder-
wijzers, Inag de. naaicursus opqedraqen wordcn aan ecn bljzonderc
leermeesteres.

Art. 8.

In de lagere klassen van de i" graad moqen de cursusseu ln suit en
huishoudkundc. in het sicrtekenen on de handcnarbctd opqedraqen
worden aan bijzondere leermeesters,

Titel Il. - Kleotecscboien Cl( kienëcroetensctioten 'l'''' de Staal.

Art. 9.

De kleurerschool. de kleuterschool verbonden aon ecn inrichttnq voor
middelbaar onderwijs of voor technisch onderwijs, de kleuteroefen-
school verbouden aan een normaalschool voor kleuteronderwijzeressen.
omvat één of meer klassen volqcns de schoolbevolkmq voorqcschreven
bij artikel 10.

Art. 10.

Het aantal kleutcrklassen wordt vastqesteld als volgt:

I klas voor minder dan 31 aanwczlqe leerlinqcn:
2 klassen voor 31 tot 60 aanweziqe leerhnqen:
3 klassen VOOr61 tot 90 aanwezige leerlinqen:
4 klassen voor 91 tot 120 aanwezige leerlingen;
en zo verder naar rato van 30 leerlïnqen per klas,

Voor de tocpassinq van betgeen voorafgaat. is het aantal aanwezlqe
leerlinqen het gemiddeld aantal Ieerlinqen die regelmatig de kleuter-
school bezoeken,

Art. Il.

Er wordt een betrekkinq van kleuteronderwijzeres opgericht per
kleuterklas.

Art. I2.

Een betrekking van hoofdkleuterondèrwllzeres zonder klasse wordt
opqerfcht voor elke kleuterschool die niet aan een laqere school is
verbonden, wanneer de totale bevolking der kleuterklassen ten minste
300 reqelrnatiq aanweziqe Ieerlinqen bedraagt.

Art. 13.

Een betrekklnq van hoofdkleuteronderwijzeres met klasse wordt op-
gericht voor elke kleuterschool die nlet aan een Iaqere school is
verbonden, wanneer de totale bevolkinq der kleuterklassen geen 300
regelmatig aanweztqe leerllngen bedraagt.
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Titre Ill. - Dispositions COIllIllWIC3.

Art. 14.

L'emploi d'instituteur en chef ou dinstltutrtce gard'lenlle eu chef.
décharqé de la tenue d'une elusse, est supprimé lorsque, pendant deux
années consëcuttves. la population des classes reste Iu Iérieure fi 300
élèves ou il 100 élèves pour les écoles pour enfants atteint cr anornallcs
physiques, mcnta les ou curactériclles.

Art. 15.

Le Mlnistrc peut déroqer aux normes fixées aux arttcles 2 ct 10 du
présent nrrëté. lorsque l'cxëquïté des locaux ne permet pas de respecter
ces normes.

Art.16.

Notre Ministre de lInstructiou publique est charge de l'exécution du
présent arrêté.

Art. 17.

Le présent arrêté entre CIl vigueur le l ,., septembre 1959.

Donné il Bruxelles. le- 22 octobre 1959.

BAUDOUIN,

PAR LE ROI:

Le tvlinistrc de l'lnstruction publique,

C. MOUREAUX.

Article 2B. - Conditions requises pour l'octroi
de subventions au personnel.

MINISTERE DE LA SANTE PUBLIQUE
ET DE LA FAMILLE

Administration de 18 Médecine Sociale
Service de Santé Administratif

N" AD!

Bruxelles, le
38. rue de Louvain

Objet: Examen miEdi"al du personnel enscÏgnant.

Monsieur le Bourgmestre.

J'ai l'honneur de vous faire connaître que les examens médicaux des
candidats instituteurs ct professeurs, demandés en vertu des dispositions
de la Loi du 29 mai 1959, seront effectués par le Service de Sant"
Administratif aux conditions qui sont appliquées pour les membres
du corps enseignant moyen. normal et technique de l'Etat.

Le Service de Santé AÙÜl.lnistraUf procédera donc à ces examens
moyennant une redevance de 30 francs. qui sera réclamée par nos soins.
au candidat lui-même.

Je crois utile de souligner que ces dispositions ne concernent p85
le personnel communal non enseignanl.

J'attire également votre attention sur le fait que les demandes d'exa-
men doivent être établies sur le formulaire réglementaire SM 29. Le
Service de Santé Administratif, ne disposant pas d'une réserve suffi-
sante de ces documents, ne peut se charger de vous en fournir.

J'annexe il la présente un modèle dudit formulaire.

Veuillez agréer, Monsieur le Bourgmestre. t'assurance de ma consi-
dération dlstlnquée.

A Monsieur le Bourgmestre
de ct ;1

Au Nam du /II1inistre:

Pour le Directeur d'Administratio~ :

Le Chef de Bureau.

L. POTTY.
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Tttel Ill. - Gemecnschnppeltttee bepalingel/.

Art. H.

De: betrekkinq van hoofdonderwljzer of vau hoofdkleuterouderwi]-
zeres zonder klasse wordt opqeheven wanncer, tijdens twee achtereen-
volgende [aren, de bevolklnq der klassen beneden 300 leerltnqen blijlt
of bcncden 100 leerlinqen voor de scholen voor klndercn met lichame-
lijke. qeesteltjkc of karakterafwijklnqen,

Art. 15.

De Mintster kan van de bij de artikelen 2 en 10 bepaalde normen
van onderhavtq beslult alwljkcn wannecr de engheid der lokalën het
niet mogelijk maakt deze normcn in acht tc nernen.

Art. 16.

Onze Minlstcr van Openbaar Onderwtjs ts belast met de ultvocrlnq
van dit beslult.

Art. 17.

Dit besluit treedt in werking op 1 september 1959.

Geqeven te Brussel. 22 oktober 1959.

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGE:

De Ministet van Openba8t Otlderlvijs.

C. MOllREAUX.

Attikel 28. ~ Voorwaarden vereist voor het toekennen
van toelaqen aan het personeel,

MINISTERIE VAN VOLKSGEZONDHEID
EN VAN HET GEZIN

Bestuur der Sociale Geneeskunde
Administratieve Geeondheldsdtenst

N'ADj

Brussel, de
Leuvenseweq, 38

Betreft: Gen«skundig oader:tod: van het onœrwijzcnd persoeeel,

Mijnheer de Burgemeester,

Ik heb de eer u te berlchten dat de geneeskundige onderzoeken van
de kandidaten onderwijzeres en leraars, aanqevraaqd bi] toepasslnq van
de schikktnqen der wet van 29 met 1959, door de Administratieve
Gezondheidsdîenst zullen uitqevoerd worden volqens de voorwaarden
van toepassing voor de leden V8D het onderwjjzend korps van het
Rijksmidddbaar, -normaal en -technisch onderwljs.

De Admioi<'mU<'v<' Gezondh eidsdlenst zal dus tot deze onderzoeken
overqaan mits betaling van een som van 30 frank. die door mijn
toedoen aan de kandldaat zdf zal gevraagd worden,

Ik acht het Duttig er u op te wijzen dat deze schikkingen niet
van toepussinq zijn op het nîet-onderwfjzend personeel van de gemeente.

Ik vestlq bovendien uw aandacht op het feit dat de aanvragen om
onderzoek moeren opgemaakt worden op het reglementaire formulier
SM 29. De Administratieve Gezondheidsdïenst beschlkt niet over een
voldoende voorraad van deze dokumenten en kan ztch er bovendlen
niet mede belasten ti deze te bezorgen, Hlerbt] een model van bedoeld
formuller.

Met de meeste hoogachting.

Aan de heer Burqemeester
Van eon te

Nomens de Minmer :

VOOr de Directeur "an Adminisi.aiie :

De Bureaucflef,

L. F01TY.



Artlcle 29. -' Titres requis.
Services admissibles.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de l'Ensl,'"igne-nU:llt moyen

Service
des érabltsscmcnts subventionnés

Circulaire N" 70/59

Bruxelles, le 7 septembre 1959,

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince:
Aux adnünistratlons des communes
sièges d'un établissement communal
d'enseignement moyen,

Objet: IEnscignement moyen COIIlI11U""1.- Personnel.

J'ai l'honneur datttrer votre attention SUl' l'article 3 des lois COOr-
données SUI' renseignement moyen (arrêté royal du JO avril 1957)
modifiées par la loi du 10 avril 1958 (Motlitellr bc/ge du 18 avril 1958)
dont ci-après le texte- :

« Art. 3, - § 1. - I) Nul Ile peut être nommé aux fonctions de
professeur ou de préfet des études clans les athénées on lycées royaux,
ni dans les athénées ou lycées provinciaux e-t communaux subventionnés
on non par l'Etat. s'il n'a obtenu le grade d'agrégé de l'ensetqcnement
secondaire- supérieur ainsi que l'entérinement de son diplôme, confer-
mémont aux dispositions des lois coordonnées sur la collation des
grades académiques et le programme- des examens universitaires.

2) Par dérogation " l'alinéa premier, pourra être nommé professeur
de sciences commerciales ou préfet des études dans les mêmes établisse-
ments, le porteur des diplômes de licencié en sciences commerciales ou
de licencie en sciences économiques et d'agrégé de I'cnsctqnerncnt secon-
daire supérieur pour les sciences commerciales.

3) Dans [cs mêmes établissements. nul ne peut être nommé aux fonc-
tions de proviseur .. sil n'est porteur des titres repris il I'allnéa premier
ou au deuxième alinéa.

§ 2, - 1) Les ch-ecteurs et professeurs de cours généraux ou régents
des écoles moyennes de l'Etat et des écoles moyellne~ provinciales ct
communales subventtonnëcs ou non pal' l'Etat. doivent être porteurs
du diplôme d'agrégé de l'enseignement secondaire inférieur pour- les
cours qéuèraux.

2) Par déroqatlon il l'alinéa premier, les cours de langues anciennes
dans les écoles moyennes sont conférés à tm agrëgë de l'cnsclqneutc nt
secondaire- supérieur.

§ 3, ~ I} En COlS de transformatlon d'une école moyenne en athénée
on lycée, le directeur ct les l'l'gents peuvent continuer à y exercer les
mêmes fonctions.

2) Des agrégés de renseignement secondaire Inférieur peuvent être
nommés dans les sections denselqneuicnt moyen appliqué, annexées à
un ath~née DL! un lycée.

3) Dans des circonstances exceptionnelles, un agrégé de renseigne-
ment secondaire inférieur peut être nommé en qualité de régent au deqrê
inférieur d'urt athénée ou d'un lycée, moyennant avis conforme du
Conseil de perfectionnement de l'enseignement moyen,

§ 4_ - 1) Nul ne peut être nommé aux fonctions cie maître d'études
OLL survetllant , secrétaire. économe et bibliothécaire dans un établisse-
ment d'enseignement moyen organisé par l'Etat, la province Oll la
commune, s'Il n'est porteur des titres repris à l'un des Iittéras ci-après:

a) le qrade d"agr<,g;,de renseignement secondaire supérieur ainsi que
l'entérinement du dlplöme, conformément am: dispositions des lois coor-
données sur la collation des grades académiques et le programme des
examens universitalrcs:

b) le diplôme de licencié en sciences commerciales Oll de licencié
cu sciences économiques et d'agrégé de renseignement secondaire supé-
rieur pour les sciences commerciales;

c) le diplôme de candidature obtenu après deux années d'études
universitaires;

d) le diplôme d'agrégé de I'ensetqnemenr secondaire inférieur:
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Artikel 29. ~ Vereisre bevoeqdheidsbewijzeu.
Aanvaardbare diensten,

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Admluistratie
vau het Middelbaur Üudc rwljs

Dienst
der ge,mbsidieel'de inrichtiug!.'n

Oruzcndhnel N' 70/59

Brussel, 7 septcmber 1959,

Aun de hercn Provincieqouverueurs:

Aan de bestureu dCI' gemeeuten waar
ecu gemeentelijke middclbnrc onder-
wljsÎnrichtin~ qcvestiqd is,

Voorwerp . Gemecntclijk middclbaar onderwljs. - Persouec].

Hierbl] hcb Ik de Ct'!' Uw aandacht te vcstlqcn op arttkel 3 van
de gecoördineerde wetten op het middelbaar ondcrwijs (koninklijk
beshut 30 april 1957) qewijztqd bl] de wei van 10 april 1958 (Staats ..
blod van lô april 1958) waarvan de tekst luidt als volgt:

« Art. 3, - § L - 1) Nlcmand kan benocmd worden tot het auibt
van leraar of studieprefect aan de konlnklijke athenea of Iycea, noch aan
de provinciale en qemcentelîjke athenea of lycea, al dan ntet door de
Staat gesubsidieerd. zo hij niet de qraad bekornen heeft van geaggre-
geerde voor het hoqer secundair onderwijs evenals de bekrnchtlqinq
van zijn diplorna, overeenkorusttq de bepalinqen 'van de gecoördineerde
wetten op het toekennen van de academlsche graden en het programma
van de univer-sitaire examens.

'2) In afwijking van hot cerste lid, kan tot Ieraar in de handelsweten-
schappen of tot studieprefect aan dezelfde inrichtinqen benocmd WOr-
den. de houder van de dînloma's van Ilceutiaat in de handelsweten-
schappcn of Vau licentiaat· in de economischc wetenschappcn en van
geagg,-egeerde voor hct hoqer secundntr onderwljs voor de handels-
wetenschappen,

3) III dezclfdc inrichtinqen kan niemand tot provisor benoernd WOl'-

den. zo hij niet in het beztt is van de in het ecrste lid of in het tweede
lid vermelde bekwaamheldsbewtjzen.

§ 2, - 1) De directeurs en leraars alqemene vakken of reqcnren
aan de Rijksmiddelbare scholen en aan de provinciale e-n qerneentelijkc
middelbare scholcn al dan niet door de Staat gesllbsidicerd, moeren
in het bczte ztjn van het diploma van qeaqqreqee rdc voor hct lager
secundair onderwijs voor de alqemene vakken.

2) In afwijking van het eerste lid worden de cursussen in de oude
talen aan de middelbare schoten toevcrërouwd aan een geaggregeerde
voor her hoqcr secundair onderwijs_

~ J, - I) Indien een middclbare school in atheneurn of lyceum
wordt veranderd, mogen de directeur en de reqenten er dezelfde auibten
blijven uttoe Ienen.

2) Geaggrege.,.den voor het laqer secundatr onderwtjs kunnen be-
noernd worden in de aan een atheneum of lyceum toeqevoeqde afdeltn-
gen voor toeqepast middelbaar onderwijs,

3) In uitzonderhjke omstandiqheden, kan een geaggregeerde voor
het lager sccundalr onderwijs, mits ecnsluldend advies van de Verbetc-
ringsraad voor het middelhaar onderwijs, benoernd worden tot regent
aan de laqere graad van cen atheneurn of Iyceum,

§ ':I, - l ) Niemand kan benoemd worden tot het ambt van studie-
meester of surveillant, secretarls, huisrneester en bibliothecarls aan een
midde:l!>aar-onderwijsinrichting, tot stand qebracht door de Staat, de
provincie of de gemecute, zo hij niet in het bezit is van de in ecn
der navolqcnde littera's verrnelde bekwaarnhetdsbewljzen :

a) de graad van geaggregeerde voor het hoqer secundaire onderwl]s
evenals de bekrachtiging van het diploma, overeenkornstiq de bepalin-
gen van de gecoördineerde wettcn op het toekermen van de acade-
mlsche qraden en het programma van de unlversltaire examens;

b) het dlplorna van llcentiaat in de handelswerenschappen of van
llcentiaat in de economlsche wetenschappen en van geaggregeerde voor
het hoqer secundair onderwijs voor de handelswetenschappen:

c) het diploma van kandidaat, behaald na twce [aren studie aan
de universtteit:

cl) het diploma van geaggregeerde voor het lager secundair onder-
wt]s:
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c) le certlficnt homologue ou aqréé de fin d'études moyennes du
dcqré supérieur:

i) Ic diplùiuc dInstituteur:
u) le dip16111<:de conseiller soctal ou d'assistant social.

2) Les titre-s requis pour pouvoir être nommé administrateur d'inter-
nat sont Hxés par le Rui parmi ceux qui sont é nurnércs à l'alinéa
premier. /

Certaines administrations communales ne ttcnnent aucun compte de-
ces dispositions légales,

Je pd" doue les autorltés locales de s'en tenir strictement lors de la
nornlnatlon de membres du personnel enseignant, aux dispositions léqa-
le,; prérappclécs.

Elles dot vent en outre faire parveuir le plus tôt possible les délibé-
r-ations du conseil communal relatlvcs ti. (~S affaires à Monsieur le
Gouverneur de la province.

Je VOliS prie. Monsieur le Gouverneur, de veille,' li cc que les dis-
positions de l'article 3 précité soient rigoureusement observées ct 11 sus-
pendre J'exécution des décisions des conseils communaux qui ne seraient
pas conformes à ces dispositions,

Au Nom cie Millistre:
Le Directeuc gérléral.

H, LEVARLET.

Article 31. .- Congés pour cause de maladie
ou de maternité et mise en disponibilité,

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

30 décembre 1959, - Àrrêté royal relatif aux congés de maladie
ct de maternité

des membres du personnel de l'enseignement de l'Etat.

BAUDOUIN,

Roi des Belges.

A tous présents ct il venir. SALUT.

Vu la loi du 14 ma, 1955, sur renseignement arttstique:

Vu l'arrêté royal du 20 août 1957. portant coorclînatlou des lais sur
renseignement primaire, telles qu'elles ont été modifiées;

Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957, portant coordination des lois
sur renseignement moyen. telles qu'elles ont été modifiées;

Vu l'arrêté royal du 30 avril 1957, portant coordination des lois
sur renseignement normal. telles qu'elles ont été: modifiées;

Vu J'arrêté royal du 30 avril 1957. portant coordination des lois
SUr I'ensetqnement technique. telles qu'elles ont été modifiées;

Vu la loi du 29 mai 1959, modifiant la léqlslation relative à
renseignement gardien. primaire. moyen, normal. technique et artistique.
et notamment l'article 31;

Vu J'avis du Comité de consultation syndicale;
Vu l'article 2, alinéa 2, de ta loi du 23 décembre 19'16 portant

création d'un Conseil d'Etat;
Vu l'urgence;
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique.

Nous AVONS i'\RR~TÉ ET ARR~TONS :

L - Dispositions générales,

Article premier.

Le présent arrêté s'applique :

I) aux membres du personnel enseignant des établissements d'en-
seignement gardien, primatre, moyen, normal. technique et artistique de
l'Etat et des internats de l'Etat pour enfants dont les parents n'ont
pas de résidence fixe:
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e) hct qehomoloqcerd of aanvnard getuigschrift van voletndlqde mid-
delbare studiën Van de hoqcre qraad;

f). de nkte van ondcrwljzcr:
g) het dlploma van sociaal advlseur of van maatschappelljk assis-

tent.

2) De bckwaamhcidsbewiiaen vereist om tot Internaatbcheerder tc
kunneu worden benoemd, wordcn door de Koning bepaald onder dle
opqesomd in hct eerste lid,

Verscheldene gemeentebesturen houden geen rekeotnq met deze wette-
lijke bepalingen.

In dit verband verzoek Ik de gemeentebesturen ztch, bij de benoemtnq
van leerkrachten, strlkt te houdon aan de wettclljke beschtkklnqen
dtenaanqannde. Ze moeren bovendten de betrokkene qeuieenteraadsbe-
sltsstnqcn zo spoediq moqeltjk aan de heer Provtncteqouvcrneur voor-
leggen,

Ik moge de heren Gouverneurs verzoeken er over te waken dat de
tekst van artikcl 3 stipt wordt naqelcefd en de uttvoerlnq van de ge-
mcenteraacisbcsltsstnqen, die hiermede in strijd zijn. onmiddellijk te
schorsen,

Nnmeris cie Minis te,· :
De Dicecieur-Genecsuû.

H, LEVARLET,

Artikel J 1. Zlekte- en bevallingsverloven
en ter beschikk.ingstel1ing.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

30 dccembce 1959, - Koninklijk besluit bctrd&nde de ziekte-
en bcvallingsverl()ven

<kt leden van het peesoaeel uit het Rijksonderwijs,

BOUDEWIJN.

Koning der Belqen,

Aan allen, teqeniooordiqen en toekomenden; HEIL.

Gelee op de wet van 1'1 mei 1955 tot regeling van het kunstonder-
wijs:

Gelct op net koninklijk besluit van 20 auçustus 1957 houdende
coördtnatie van de wetten 'op net lager cnderwijs. zoals ze werden
qewijzlqd;

Geler op het koninklijk besluit van 30 april 1957 houdende coör-
dinatie van de wetten op her middelbaar onderwijs, zoals ze werden
gewijzigd;

Geler op het koninklijk besluit van 30 april 1957 houdende coör-
dinatie van de wetten op het normaalonderwijs, zoals ze werden
gewijzigd;

Gelet op het koninklijk besluit van 30 april 1957 houdende coör-
dinatie van de wetten op het technisch onderwijs, zoals ze werden
gf'''''i:z~lJd;

Geler op de wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving
betreffende het bewaarschoolonderwîjs, het lager, mlddelbaar, normaal-,
technisch en kunstonderwijs, lnzonderheld op artikel 31;

Gelet op het advies van de Syndicale Raad van Advies;
Geler op artikel 2, lid 2, van de wet 23 decernber 19'16 houdende

instelllng van een Raad van State:
Geler op de drinqende noodzakeltjkheid.
Op de voordracht van Onze Minis;er van Openbaar Onderwijs,

HEBBEN "VI) BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ;

I. _ Algemene bepelingen.

Eerste artikel.

Dit besluit is van toepassinq op

1) de Ieden van het onderwijzend personeel der Rijksinrichtingen
voor kleuter-, lager, mlddelbaar, normaal-, technisch en kunstonder-
wtjs en der Rljkslnternaten voor klnderen wler ouders geen vaste Ver-
blijfplaats hebben:



2) aux lllembrC's du persunucl enseignant auxiliaire des ètabltssc-
monts d'cusctqucmcnt technique de l'Etat;

3) aux membres du personnel administratif et auxiliaire d'éducation
des etablissements d'enseignement moyen de l'Etat;

qui sont definitifs. nOI11I11(.'$ provtsoircmcnt. ('-I) staqe OLL ii. terme Oll

qui sont intérirna ircs exerçant leurs fonctions il UhT permanent.

Art. 2.

Pour l' applica tian du présent arrëté, les vacances scolaires sont
a5similee.') ~) des pël'iodes d'activité de services.

LI. -- Conllés de mnlndie.

Art. 3.

POli" Ies membres du personnel visés 11 l'article l v", sont considérées
comme suspension de service avec conservation du droit ft I'avan-

.cement, les absences dues il hl maladie ou Ù I'infirmité dûment con ..
stutées pur le Service de sunté administratif. à la condition que ces
absences n'excèdent pas ;

1) trois mois pour les membres du personnel qui compte-nt moins dt"
dix ans de services;

2) six mois pour les membres du personne! qui comptent de dix
à moins de vinq t ans de service:

3) neuf mois pour les membres dIL personnel qui comptent de viuqt it
moins de trente ans de service:

4) douze mois pour les membres du personnel qui comptent trente
ans de services et plus.

Pour les invalides de querr e , les durées d'absences précitées sont
fixées comme su.it :

I) trois mois s'ils comptent moins de cinq années de services;
2) six mois s'Ils comptent de cinq à moins de dix années dl:

services;
3) neuf mois s'ils comptent de dix il moins de qui me ans de ser-

vices;
4:) douze mois s'ils comptent quinze années de services et plus.

Pour les agents que le- Service- de santé- ad mi nistrati f aura reconnus.
atteints de tuberculose avérée en evolution, de poliomyélite ou dc
maladie mentale, le congé peut att cindre deux ans. La durée de ce conqé
ne peut être dépassée en une ou plusieurs périodes.

L'application de cette derulêre mesure est subordonnée aux condl-
tions énumérées Ci-ilprès

I} que le-s bénéfîciaires n'aient pas été reconnus par 1-." Service de
santé administratif déflnltlvement hors. d' état d' exercer leurs fonctions:

2) que les agents atteints de tuberculose ou de poliomyélite et les
malades mentaux sc" fassent soigner dans. un établissement approprié
ou SOllS le contrôle d'un tel établissement.

Art. '1.

POlir l'application de l'article 3 :

l) la durée des services pris en considération •.•st égal •.. à la du ••,c
des services dfectifs rendus il partir de l'âge de 19 ans, y compris
les services temporaires. intèrimaires admtssibl es pour I.- calcul de la
pension de retraite. alns] que les. services mlfita lres et 1£"5 services rendus.
soit à l'administration du Congo Belge OH des territoires sous tutelle,
soit dans des organisations exploitant au Congo belge ou dans ces
territoires des services d'utilité publique, tels qu'ils sont définis il
l' article 2 de la loi du 18 mai 1929:

2) les absences résultant d'un acctdent de travail ou résultant dun
accident Survenu SUf" le chumên du travail n'Inte rvu-nncnt pas dans le
calcul des trois, six, neuf ou douze mois dont il est question ci-dessus:

3) les jours d'abseuce qui ne sont pas sépares par une reprise de
service de plus de six mois sont additionnes pour former les périodes de
trois, six, neuf ou douze mois indiqués ci-dessus;

") les délais d'absence sont calculés de date à date si les congés
comportent une durée ininterrompue et sur base uniforme de trent e
jours par mois, lorsqu'il s'agit de totaliser des absences séparées par
des reprises de services.
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2) de lcdcn van het oudcrwllzend hulppersonccl de" Rijksinrichtingcn
voor tcchntsch onderwljs: .

3) de lcdcu van het adnunistrntlcf personeel en het opvocdcnd hulp-
personcel der Rtjkstnrtchttuqeu VOOI' middelbaar ondcrwijs :

die vast, voorlopig, in staqcdtcnst of op terrnljn beuoemd tijn of
die waarucruende persoueclsledeu zijn wclke hun arnbt permanerv

uitoefenen.

Art.2.

Voor de tocpassinq van dit besluit wordcn de schoolvakantics
gelijkgesteld met periodes van dlenstacttvlelt.

Il. -~ Zicktcocrioocn.

Art. 3,

T'en aanzten van de bij artikcl I bedo eIde person eelsleden, worden
de afwcztqheden die te wijt en zijn "an door de Admtntstrattcvc
Gezondheldsdlenst behoorlljk vastqcstelde ziekte of gebrekkigheid,
beschouwd als een dlenstonderbreklnq me-t behoud van het recht op
bevordcrinq, op voorwaardo dat die afweztqhcden nict langer dureu
dan

I} drie maanden VOOr de personeclsleden die- mîncicr dan tien [aar
dienst hebben:

2) zes maanden voor de persoucelslcdcn 'clic tien tot mindcr dan
twlnttq [aar dienst hebben;

3) ncqen maandcn voor de personcelsleden die twintiq tot minder dan
dertlq jaar dü-nsr hebbcn:

'I) twaalf maanden V<lO" de pcrsoueclsleden die derflq of meer jaar
dienst hebbe n,

Voor de oorloqsinvalidcn wordt de duur van voormelde afwcztqhc-
den vastqesteld als volgt:

I) drie maanden indien zc minder dan vijf jaar dienst hebben:
2) zcs uiaanden indien zc vi]f tot mlnder- dan tien [aar dienst hebben:

3) ncqen maanden indien ze tien tot minder dan vijftien inar dienst
hebben:

4) twnnl] maanden indien ze vljftien of meer dan vtjftlen jaar dienst
hebbcn.

Voor de personeelsl eden die door de Adrnlnistratleve Gezondheids-
dienst bevonden worden als zijnde aanqetast door kennelijk evolue-
rende tuberculose, door poliomyelitis of door geestesziekte, kan hct
verlof twee jaar hcrctken, De duur van dit verlof mag niet overschreden
worden, in één of verschillende perioden,

De tocpassinq VZtO laatsqenoemdr- maatreqel ts onderworpcn aan de
hierna vormelde voorwaarden ~

1) de belanqhebbcndeu moqen door de Administratieve Gezondheids-
dienst ruet deflnittef onqeschlkt verklaard z ijn orn hun ambt uit te
oefencn:

2) de door tuberculose of poltomyelitis aangetaste personeelsleden en
de geesteszieken moeten ztch latcn verzorqen in ecn geschikte instel-
ling of onder toezlchr van ecn derqelijke instcllinq.

Art.1.

Voor de toepassinq van arttkel 3 :

l) is de duur van de in aanmerkinq komende diensten gelijk aan
de Colet ingang van de 19-jarige leeftijd bewezen werkelljke diensten,
met inbegrip van de voor de berekeuinq van het rustpenstoen gel-
dende tijdelljke, interimaire diensten, alsmede van de militaire diensten
en de dlensten bew ezen hetzl] in de admlnlstratio van Belqtsch-Conqo
of van de trustgebi eden, hetzij in orqanisrnen die in Belgisch-Congo
of in die gebieden diensten van openbaar nut exploiteren, zoals
bepaald in artlkel 2 van de wet van 18 mel 1929;

2) worden de afweztqheden, die het gevolg zijn van een arbelds-
onqeval of van een onqeval overkomen op de weg naar of van het
werk, niet in aanmerkinq genomen bij de berekeninq van de drle, zes,
neqen of twaalf rnaanden waarvan sprake hierboven:

3) worden de daqen afweziqheld die niet door een diensthervatting
van mee r dan zes maanden qeschctden zijn, samenqeeeld om de voor-
rnelde tijdperken van drie, zes, neqen of twaalf maanden uit te maken:

1) worden de afweaiqheidsterrnijnen berekend van datum tot daturn
in gevallen van ononderbroken afwezigheid en op de eenvormiqe basis
van dertig dagen per rnaand, wanneer afwezlqheldsverloven, die door
diensthervattinqen worden onderbroken, dienen sarnenqeteld te worden.
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Art. 5.

Lorsqu'lin aqent a obtenu, aLI cours de su carrière, pOULO motif de
santé, Uil nombre total de jours de congé excédant dix-huit mols.
son traitement d'activité subit une réductton de 10 p.c. pendant les
congés ultérieurs qui lui sont accordés du chef de maladie, Cc délai
est porté à trente-six mois peur les invalides. de gUClT('.

Les absences inlnterrompucs POUt· maladie inférteures à six mois.
n'entrent pas en llque de compte pour le calcul des dix-bult mois,

Ill. - Callyé, cie lIla/cmité,

Art.6.

Sauf cas de fausse-couche se produisant avant le 1810 jour cie
grossesse. le membre du personnel féminin visé à l'article 10", qui

.csr en activité de service. ê! droit sur présentation d'un certifient
medical attestant la date présumée de l'accouchement, il un congé
de maternité de douze semailles.

Ce congé peut prendre- COllI'S au plus. töt quatre semaines avant
la date- attestée pal' te certifient médical.

Art. ï.

Lorsque l'nccouchement a lieu après la date attestée par le certlhcat
médical

I) ln durée du congé obllqatoirement pris après l'accouchement est
al! mains égale- à six semaines;

2) la periode qui excède ta durée du congé de maternité qui n'est
pas considérée sur avis du Service de santé administratif. comme
congé de maladie. n'est pas rémunérée.

Art. 8,

Sans préjudice de l'article 7. alinéa 2. te congé de maternité est
asslmîlê à unë période d'activité de service.

IV. ~ Dispositions [inules.

Art,9,

Dans les écoles primaires et gardiennes de l'Etat, ainsi que dans
les écoles primaires et gardiennes d'application annexées aux écoles
normales de l'Etat. dans les internats de l'Etat pour enfants dont
les parents n'ont pas de résidence fixe. un intérimaire peut être
désigné lorsque l'absence d'un membre du personnel due à l'une des
raisons définies ci-avant atteint s'x jours au moins.

Dans une école à classe unique. la période de carence de six
jours. dont il est question à l'alinéa précédent. ne sera toutefois pas
requise avant la désignation d"un instituteur intérimaire.

Dans les établissements d'énseîgnement moyen, normal. technique et
artistique de l'Etat, la même désignation peut être faite lorsque
rabsence- atteint dix jours au moins.

Art. 10.

Les dispositions antérieures e-n mattëre de congés de mataore er âe
maternité applicables au personne! vise a l'article- 1er du présent
arrêté restent d'application iusqu'au 31 août 1959.

Art. II.

Le présent arrêté entre en vlqueur le 1er septembre 1959.

Act. 12.

Notre Ministre de I'Instruction publique est chargé de l'exécution
du présent arrêté.

Donné à Léopoldvtlle, le 30 decembre 1959,

BAUDOUIN.

PAR LE ROI:

Le Itlinistce de Flnstruction publique.

cs. MOUREAUX.
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Art.5.

Wanneer eeu personcelslld qedurcnde ztjn loopbann. orn gezond-
hetdsredenon, over het geheel meer dan. achttten maandeu verlof heeft
bekomcn, wordt zij", actlvlteitswedde gedLLrende de verlovcn, welke hem
latcr om gezondheidsredenen worden verlecnd, met 10 % vcrminderd.
Die terrnt]n wordt op zcscndcrtiq uiaauden qebracht VOOt' de oorloqs-
Invallden.

De onouderbroken afweztqheden, weuens ztckte, van meer dan zes
maanden, kome-n niet in aanrncrkinq voor het berekenen van de achttten
maanden,

IIr. - Beoolltnqsverioocn.

Art.6.

Bchoudens in geval van miskraam voor de 181"0 dag van de
zwanqerschap, heeft het bij arlikel I bedoclde vrouwcltjke personeels-
lid dat in actievc dienst is, op voorleqqtnq van een Q"eneeskundig
qetulqscbrtft waarop de waarschtjnlljke bevallinqsdatum voorkomt,
recht op een bevalltnqsvcrlof van twaalf weken.

Dit verlof kan ten vroegste inqaan vier weken vöör de datum die
ill het qeneeskundiq 9"etnigschrift wordt opgegeven.

Art.7.

WmUleer de bevallinq plaats heeft ua de in hel geneeskundig getnig-
schrift opgegeven datum :

I) is de duur van het verpltcht verlof na de bevalllnq, ten mïnste
zes weken:

2) wordt de periode die de duur vau het bevallingsverlof overschrijdt
en die, op advies van de Administratieve Gezondheidsdtenst, niet
beschouwd wordt als ziekteverlol, niet verqoed.

Art. 8.

Onvernunderd arttkel 7. lid 2. wordt hel bevallmqsverlof gelijkge-
steld met ecu periode van dienstactivieit,

IV.- Slotbepolinçen.

Art.9.

In de Iaqere schoten en bewaarscholen van de Staat, alsmede in de
laqere en kleuteroefenscholen verbonden aan de Rijksnocm"aischolen.
in de Rijksinternalen voor kinderen wter ouders geen vaste verbhjfplaats
hebben, kan een waarnemer worden aanqesteld Wû(UlCCr een perso-
neelslid, om ëën van de hierboven bepaalde redenen, ten minste qedu-
rende zes daqen afwezig Is.

In een eenklassiqe school zal de afweziqheidsterml]n van zes daqen,
waarvan sprake in voorqaand Ild, evenwel niet veretst zijn alvorens
wordt overqeqaan tot de aanstellinq van een interimair onderwijzer.

In de rij!<sinriehtingen VOOr middelbaar, nnrmaal-, technlsch en
kunstonderwijs kan derqehjke aanstellinq geschied",n wanneer de
afwezigheid ten rninste tien dagen duurt.

Art. 10.

De vroegere beschikkinqen ;n'Zake ztekte en bevallinqsverloven gel-
dend voor het bl] arttkel Lvan dlt beslute bedoeld personeel, blijven van
toepassing tot 31 augustus 1959.

Art. Il.

Dit besluit treedt in werking op 1 september 1959,

Art, 12.

Onze Minister van Openbaer Onderwtjs Is belast met de uitvoe-
ring Van dit besluit.

Geqeven te Leopoldstad, 30 december 1959,

BOUDEWIJN.

VAN KONINGSWEGë:

De It/inister van Openbeor Ond~luijs.

Ch. MOUREAUX.



Article 32. ~ Subventions de fonctionnement.

MINISTERE
DE LïNSTRUCTION PUBLIQUE

15 décembre 1959. - Arrëté royal portant application
de l'article 32 de la lol du 29 mal 1959.

(Monitc"r Bdge du 18 janvier 1960.)

BAllDOlllN,

Roi des Belges.

A tous présents ct it venir, SALUT.

Vu la loi du 29 mal 1959. modifinnt la léqtslation relative à l'en-
seignement gardien, primaire. moyen, normal, technique ct artistique,
notamment I'article 32:

Vu l'accord du Comité du Budget;
Vu l'article 2. alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1946. portant

création d'un Conseil d'Etat;
Vu l'urqence:
Sur la proposition de' Notre Ministre de J'Instruction publique.

Nous AVONS ARRfiTi. ~T ARRÊTONS:

Article premier.

Les subventions de fonctionnement ducs pour une année scolaire
aux établissements subventionnés par l'Etat sont liquidées en deux
tranches, la première d'entre cites constituant une avance.

Art. 2.

L'avance sur tes subventions de fonctionuement est liquidée aux
établissements visés à l'article premier nu cours du mois de janvier de
i"année scolaire considérée.

Le montant de cette avance est calculé sm' la base :

1) du nombre d'élèves déclaré en VU" de la détermination du nombre
de subventions-traitements accordés pour l'année scolaire en cours;

2) de 50 % du montant forfaitaire annuel accordé par élève.

Art.3.

Le reliquat dü fi chaque établissement aLEtitre de subventions de
fonctionnement est liquidé au cours du Illois de juin de l'année scolaire
considérée. En cc qul concerne les écoles gardiennes. toutefois. la liqui-
dation sc fern au cours du mois 'd'août.

Art. 4.

Le montant des subventions de fonctionnement. ducs pour une année
scolaire. est calculée sur base du nombre d'élèves réguliers au 31 janvier
de rannée scolaire en cours. Toutcfots, pour les écoles gardiennes le
montant de la dite subvention est calculé sur base de fa fréquentation
moyenne annuelle. Cette dernière est obtenue en divisant par 10 la
somme des Irécruentanons movennes mensuelles, définies à l'article 6
de l'arrêté rayai du 27 novembre 1959.

Est considéré comme élève rëqulter celui qui. rêqulièrement inscrit,
suit effectivement, sauf en ens de force majeure rlümr-nt établi, tous les
cours prévus au programme de l'année d'études à laquelle il appartient.

Les établissements subventionnés par rEtat introdulront, avant le
15 février de chaque année. un tableau indiquant le nombre d'élèves
réguliers susvisés. Cette date est reportée au 5 juillet s'il s'agit d'écoles
gardiennes.

Art.5.

L'indice des prix de détail pris en constdératton "pour calculer les
subventions de fonctionnement est égal á la moyenne des indices
mensuels arrêtés de rannée scolaire précédente (du l@r septembre au
31 août).

Art.6.

Le montant des subventions de fonctionnement fixé par la loi est
majoré ou réduit d'autant de fois 2,5 90 du montant fixé à l'article 32
de la loi du 29 m'li 1959, que la moyenne mensuelle des indices com-
prend des tranches completes de 2.71 points au-dessus ou crr-dessuos de
108,34,
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Artikel 32. ~ Werkingstoelagen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

15 dccember 1959. - Koninklijk besluit houdcnde toepasslnq
van nrtikel 32 vau de wet van 29 mei 1959.

(Be/gis~h Staatsblud van 18 [anuart 1960.)

BOUDEWIJN,

Koning der Belqen,

Atlrl al/en. tcgenwoordigen en rockomenácn. HEIL.

Gelet op de wet van 29 mel 1959, tot wijZiging van de wetqevlnq
betrcffendc het bewaarschoolonderwt]s, het lager. mtddelbaar, norrnaal-,
technisch en kunstondcrwljs, en Inzonderhekl op artikel 32.

Gclet op het akkoord van het Begrolingscomité;
Geler op artikel 2. tweede lld, van de wet van 23 dccember 1946,

houdcnde lnstelllnq van een Raad van State:
Geler op de drinqende noodzakeltjkhetd:
Op de voordracht van Onze Mlnister van Openbaar Onderwlls,

HEBlIEN Wil IJESLOTEN 8N BESLUiTEN WIJ:

Eerste artikel.

De werklnqstoelaqen voor een schooljaar verschuldlqd aan de door
de Staat gesubsidieerde Inrichtlnqen worden uitbetaald in twee gedeel-
ten, waarvan het eerste als een voorschot geldt,

Art. 2.

Hct voorschot op de werkingstoelagen wordt nan de biJ artikel 1
bedoelde Inrtchtlnqen uitbetaald in de loop van de maand januari van
het betrokken schooljaar.

Hct bedrag van dit voorschot wordt berekend op qrond van:

1) het aantnl Ieerlinqcn opgegeven met het oog op het bepalen van
het santal weddetoelaqen toeqekend voor het lopend schooljaar;

2) 50 % van het jaarlijks Iorfaitair bedraq toegekend per leerling.

Art.3.

Hct resterend bedraq van de werklnqstoelaqen. dat aan ïedere Inrich-
ting verschuldtqd is, wordt uitbetaald in de loop van de maand juni
van het betrokken schooljaar. Voor de kleuterscholen echter zal de
uitbetalinq geschieden in de loop van de maand auglI.'tus.

Art. 4.

Het bcdraq der voor een schooljaar verschuldtqde werkinqstoelagen
wordt berekend op grond van het aantal regelmatige leerlingen op
31 januari vrin het Iopend schooljnar. Voor de kleuterscholen echter
wordt het bedraç van voorrnelde toelage berekend op grond van het
gemiddeld jaarlijks schoolbezoek. Dit Iaatste wordt verkregen door de
som van de qemiddelde maandeliikse schoolbezoeken, bepaald bi] arti-
kel 6 van het koninklijk besluit dd. 27 november 1959. te delen door tien.

Wordt als reqelmanq leerling beschouwd, deqene die regelmatig inge-
schreven is en werkelijk al de lr-ssen. voorkomend op het programma
van het leerjaar waartoe hl] behoort, bljwoont, behalve wanneer het
cen behoodijk vastqesteld geval van overmacht geldt.

Vóór 15 februari van elk jaar moeten de door de Steat gesubsidieerde
inrichtingen ecn tabel indienen waarop het aantal der hierboven bedoel-
de regelmatlqe leerlingen staat aangeduid. Deze datum wordt verscho-
ven tot 5 juli wanneer het om kleuterscholen gaat.

Art.5.

Het Indexcljfer der kleinhandelsprijzeo dar in aanrnerkîng wordt
genomen voor het berekenen van de werklnqstoelaqen, is gelijk aan
het gemiddelde der maandelijks vastqestelde indexcijfers van het vorig
schooljaar (van 1 september tot 31 augustus).

Art. 6.

Het bij de wet bepaalde bedraq der werkingstoelagen wordt zoveel
maal verrneerderd of verminderd met 25 % van het hi] artlkel 32
van de wet van 29 rnei 1959 vastqestelde bedrag, als het maandelijks
gemiddf'!de der îndexcijfers vollcdlqc tranches van 2.71 punten boven
of onder 108,34 bevat.
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Ad.7.

Notre Ministre de l'Instructlou publique est charqé de l'exécution du
présent arrêté,

Donné à Bruxelles. le 15 décembre 1959.

BAUDOUIN •.

PAR I.E! ROI:

Le Minislee <le l'Lnstructlon publique,

Ch. MOUREAUX,

26 décembre 1959. - Arrêté royal fixant le montant <les frais
de fonctionnement pour l'enseignement technique.

BAUDOUIN,

Roi des Belqes,

A tous présents et à venir. SALUT.

VII la lot du 29 mai t 959, modifiant la législation relative à rensei-
gnement gardien. prtrnatre, moyen. normal. technique et artistique.
notamment l'article 32;

Vu l'accord du Comité du budget;
Vu l'article 2, alinéa 2. de la lol du 23 décembre 1946. portant crea-

tion d'un Conseil d'Etat;
Vu l'urgence;
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique et de

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Consetl,

NOLIS AVONS !lRRÊTÊ ET !IRRETaNS ;

. Article premier.

Pour l'enseignement technique de plein exercice. le montant de la sub-
vention de fonctionnement annuelle par élève est fixé comme suit:

l') Pour les écoles techniques prolessionnelles et normales:

[ 82 1

Art. 7.

Onze Mtnlster van Openbaar Onderwijs ts belast met de uitvoerlnq
van dit beslult.

Gegeven te Brussel. de IS' december 1959.

BOUDEW\JN.

VAN KONlNGSWBGß:

De Minister "on Openba/Jr Onderwijs,

Ch. MOUREAUX.

26 dccembee 1959. _ KonloJdijk besluit tot vastste1li.DgVan het bedrag
der werkingskosten VOOrbet technlsch onderwijs.

BOUDEWIJN.

Kotùng der Belqen,

Aan allen. regcmuoordigen en toekomenden, HEIL.

Geler op de wet van 29 mel 1959 tot wijziging van de wetgeving be-
treffende het bewaarschcolonderwtls, het lager. mtddelbaar, normaal-,
techntsch en kunstonderwljs, inzonderheid op artikel 32;

Gelet op het akkoord van het begrotlngscomitë;
Gelet op artlkel 2. tweede lid. van de wet van 23 december Ilf46,

houdende instelling van een Raad van State;
Gelet op de dringende noodzakelijkhetd;
Op de voordracht van Ouze Minister van Openbaar Onderwijs en op

advles van Onze in Raad verqaderde Minlsters,

HEBBEN WIl ßESLOTEN EN BESLUITEN WIl:

Eerste artikel.

Voor het technlsch onderwt]s met volledlq leerplan wordt hec bedraq
van de [aarlljkse werkinqstoelaqe per leerling vastqesteld als volgt:

1°} Voor de techtùsche. beroeps- en normaalscholen:

Autres Andere
années Années Jaren [aren

ou cycle au-delà of laqere na de
Deux secon- du cycle Twee en hogere

années daire secon- ortën- secun- :se<:Un-
d'orien- inférieur dalre tane- claire daire

Sections du groupe tatlon et supërleur supérieur Afdelingen van de groep Jaren cyclus cyclus

C- F F F P P
A. - Commerce, adminlstr ation et A. - Handel. adminlstratie en orga-

organisation 3.250 3.250 3.250 nisatie ... ... ... ... ... ... ... ... 3.250 3.250 azso
B - Agriculture, chimie, alimenta- B. - Landbouw, schetkeade, voe-

rion, habillement. arts appliqués et ding. kleding. toeqepaste kunsten
services aux personnes ... ... ... 3.250 3.500 3.750 en dienstbetoon aan personen ... 3.250 3.500 3.750

C. -" lndustrte, construction et bols 3.750 4.000 4.250 C. - Nljverheïd, bouwvak en hout 3.750 HlOO 4.250

2") Pour les écoles spéciales: 4.250 francs parëlëve,

Art.2.

Pour I'enseiqnemcnt technique à horaire réduit. le montant de la
subvention de fonctionnement annuelle par élève est fixë comme suît :

1°) Pour les COurstechniques et normaux:

300 francs lorsque l'élève Fréquente rétablissement pour moins de
320 heures de cours par année.

600 francs dans le cas contraire.

2') Pour les COUrsspéciaux:

iSO francs lorsque l'élève Fréquente l'établissement pour moins de
320 heures de cours par année.

900 francs dans le cas contraire.

2') Voor de speciale scholen : 4.250 frank P"t leuling.

Art. 2.

Voor het technisch onderwljs met beperkt Ieerplan wordt het bedrag
van de jaerlijkse werkinqstoelaqe per leerling als volqr vastgestdd:

I" Voor de technlsche en normealleerqanqen :

300 frank wanneer de !eerllng de inrichting tijdens minder dan 320 les·
uren per jaar bezoekt:

600 frank in het tegenovergestelde' geval.

2" Voor de speciale leergangen:

450 frank wanneer de leerling de inrichting tijdens minder dan
320 Iesuren per jaar bezoekt:

9üO frank in het tegenovergestelde geval.



3") Pour les COUrSprofessionnels:
Horaire hebdomadaire

Hult
Moins heures

de 8 heures et plus
soit solt

moins 320 h/annëe
de 320 h/année au moinsSections du woupe

[l

A. -- Commerce. administration et orqanisation 350
B. -" Agriculture, chimie. alimentation. hubille-

ment. arts appliqués et serviers (lUX pc r-
sonnes . 375

C. - lndustrle. construction et bois 450

F
700

750
900

Art. J.
Le Minist •.•e de lIustruction publique détermine la classtftcation de"

sections dans les différents groupes de sections.
En attendant le reclassement des écoles. il détermine en outre leur

classification dans les différente" catégories d'écoles.

Art. 'I.
Le présent arrêté entre en vigueur Je l'' septembre 1958.

Art. 5.
Notre Ministre de lInstructton publique est charqë de rexécution du

présent arrêté,

Donné à Elisabethville, le 26 décembre 1959.

BAUDOUIN.

PAR LE ROI:

Le M inistrc de nnstruction publique.

Ch, MOUREAlIX.

MIN15TERE
DE L'INTERIEUR

Administration des FinancC'.s
provinciales et communales

Documentation.
Etudes ct Fonds

N" S02ID.G Bruxelles, le 7 septembre 1959.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince.
Pour information
A Messieurs les Commissaires d'ar-
rondissement.

Obict:
Récupération par If<:Sprovinces ct les communes des sommes versées

à renseignement libre à titre de subsides de fonctionnement, après
le JI août 1958 .. ,---, Ap:;!!keti!>!! de !a loi sçolairc du 29 mal 1959.

Par [a Iol du 29 ruai 1959 modifiant la législation relative à ren-
seignement g\lrdËen, pr-imaire. moyen. normal. technique et artistique
(Monitenr Belge du 19 juin 1959). l'intervention des provinces et des
communes au profit de l'enseignement libre est limitée à la tutelle sani-
taire- et aux avantaqes sociaux accordes aux élèves [art. 33).

En vertu de rarticle 33 combine avec les articles 32. 52 ct 53 de la
loi. cette limitation prend cours le l". septembre 1958 pour les établis-
sements d'enseignement moyen, normal. technique et artistique. et le
l " janvier 1959 pour les écoles gardiennes et primaires.

C'est, en effet, it ces dates que. selon la catégorie d'enseiqnement, il
est mis fin aux contrats d'adoption (art. 52) et que prend cours l'octroi
par l'Etat de subventions de fonctionnement (art. 32 ct 53).

Cette rétroacttvité des dispositions légales ne s'étant exercée que le
[9 juin 1959. à la publication de la toi. certaines provinces et communes
n'ont cessé, entre le l'' septembre 1958 et le 19 juin 1959. de verser,
" des institutions libres d'enseignement, des subsides constituant des
interventions facultatives ou résultant de contrats d'adoption.

II n'empêche que. maintenant, la récupération des sommes ainsi u~r-
sées doit être envisagée. dans t" mesure où elles [ont double emploi
avec [es erriêrés de subvention que l'Etat, en raison de la rétroactivité
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J") Voor de beroepsleerçanqen .
Wekclttksc lesroostcr

Afdeltnqen van de qroep

Mlndcr Acht uren
dan 8 uren en meer

hetzl] hctzt]
rulnder dra tl tell minste
J20 u/Jaar 320 u/jaar

F
A. - Handel. admînlstratle en organisatie... 350
ß. - Landbouw, schetkunde, voedtnq, kledlnq,

tocqepaste kunsten en dtenstbctoon aan per-
sonen , 375

C. - Nüvcrhetd, liouwvak en hout , 450

P
700

750
900

Art.3.
De Minister van Openbaar Ondcrwt]s bepaalt bij welke qroep van

aldcüuqen de diverse uldellnqeu worden inqedecld,
In afwachtinq van de nleuwe classlflcatte der scholen bepaalt hil

bovcudieu bij wclkc categorie van scholen de diverse scholen worden
inqedeeld.

Art.4.
Dit bcslult treedt in werklnq op 1 septcmber 1958.

Art. 5.

Onze Mlnister "an Opeubaar Onderwijs is belast met de uitvoerlnq
van dit besluit.

Gcqeven te Eltsabethstad. 26 dccernber t 959.

BOLIDEWIJN,

VAN KONINGSWEGE:

De [ltIiitister valt Openbnn« Dnderwiis,

Ch. MOUREALIX.

MINISTERIE
V AN BINNENLANDSE ZAKEN

Bestuur der Provlncle-
en Gerneenteftnenclën

Documentatie,
Studies en Fondsen

N' 80Z/D.G. Brussel. de 7' september 1959,

Aan de Heren Provlncleqouverneurs,

Yoor kennlsqevinq :
Aan de Heren Arrondissernentscom-
missarlssen.

Betreft e
Tcruqvordcrinq, door de provîncies en de gemeenten. van de soœmen
. als werkinqstoclagea,na de 31' augustus 1958 aan het vrij onder-
wijs uitbetaald. - Tocpasslnq schoolwet dd, 29mci t9'>9.

De wet van 29 me! 1959. tot wijziging van de wetgeving betreffende
het bewaarschoolonderwîjs, het lager. mlddelbaar, norrnaal-. techntsch
en knnstonderwijs (Belgisch Stentsblnd: 19 junf (959), hedt de teqe-
moctkorninq VaD de provlncles en gemeenten ten qunste van het vrtje
onderwiis tot het gezondheidstoezicht en tot de aan de Ieerlinqen ver-
leende soclale voordelen bepcrkt [art. 33).

Lutdens arttkel J3. qecombineerd met de artikelen 32. 52 en 53 van
de wet, gaat die beperkinq in met I september 1958 voor de tnrtchttn-
gen voor rniddelbaar, normaal-, technlsch en kunstonderwï]s, en met
1 jartunr-i t 959 voor de Iaqere en bewaarscholen,

Op die daturns, immers, wordt, naar, gelang van de categorie van
onderwlis, een einde gemaakt aan de aanneminqscontracten (art. 52)
en wordt een begin gemaakt met de toekenning van werkingstoelagen
door het Rijk (artïkelen 32 en 53),

Daar de teruqwerkinq van die wetsbepalinqen slechts op 19 juni
1959. datum van de bekendrnakinq van de wet, werd ingevoerd. zijn
sommiqe provincies en qemeenten gedurende het tijdvak gaande van
1 septernber 1958 tot 19 juni 1959 aan de vrije onderwijsinrichtingen
toelaqen blijven ultkeren bi] wijze van ntet-verplichte tegemoetkomingen
of als een gevolg aan aanneminqseontracten.

Zulks belet evcnwel niet dat mt de teruqvorderinq dient te worden
overwoqen van de aldus nitpekeerde: bedreqen. voor zover zij sarrrerr .•.
vetten met de achterstallige toelaqen welke het Rijk, wegens de teruq-
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des dispositions léqales rcghH1t l'octroi de ces subventions, sera amené
à liquider aux écoles libres en question.

Mon département et celui de l'Instruction publique sc sont attachés
à définir le moyen d'opérer ln récupératlon au pro lit des provinces et
des communes.

Les conclusions auxquelles Ils se sont ralliés font l'objet des direc-
tives suivantes que" les admlnlstrnttons provtuctnles ct communales
auront " appliquer solqueuseruent.

Ces directives ne visent, je 1<:soullqnc au préalable, que les subsides
elloués pour [rais de [oncttonncment, Les modalités d'octroi pal l'Etat,
de subventions d'équlpcmcnt n'etant pas encore Ilxécs pour l'année
scolaire 1958/1959. il El été convenu que le- remboursement éventuel aux:
provinces et aux couununcs des sommes qu'elles ont versées it titre
d'intervention dans les frais d'équlpcmcnt ne serait pas envlsaqé pour
l'Instant,

I. - Subsides rësultent de contrats d'acloption.

Il importe à cc propos d'étnbllr une distinction suivant la nature des
etablissements subventionnés.

1) Etnblissements ,renseigrler711mt moyw. normal. technique et artis-
tique.

Puisque la loi rend caducs ml I"' septembre 1958 les contrats d'adop-
tion d'établissements de l'espèce, les SOOlm('S versées après le 31 août
1958 se l'Ont à récupérer.

2) Etablissements d'enseitmemen: garclien cf primaire,

Icl, les contrats d'ndcption ne cessent leurs effets. selon la loi, qu'"
partir du 1" janvter 1959, Il s'Impcsera donc de Iaire la ventilation des
dépenses assumées par les provinces et communes en vertu des con trats
d'adoption, suivant qu'elles sont postérieures Ou non nu 31 décembre
1958 ou selon leur nature:

a) Sommes versées au debut de l'année scolaire et constituant des
dépenses qui, de par lenr nature, ne sont effectuées qu'à cette époque
(par exemple. subventions. pour rachat de fournitures classiques. de
manuels. etc.] :

~ considérées comme définitivement acquises par les écoles. ces
sommes ne seront pas récupérées,

b) Sommes qui couvrent des dépenses de fin d'années scolaire p. ex. :
intervention pour b. distribution des prix) :

- les sommes devront être récupérées entièrement.

c} Sommes prévues pour payer les frais que l'on peut considérer
comme se répartissant de laçon unlforme sur toute l'année scolaire
(p. ex. : nettoyage des locaux. admlnlstratton} :

.--œ de leur montant. Ie tiers restera acquis aux écoles; la récupération
ne portera que sut:' les deux autres tiers.

â} les sommes versées et tes avantages en nature- accordés pour le
chauffage et I' ëclalrage ,

la moitié de leur montant sera récupéré.

II. - Subsides alloués à titre -bënëooî.e fi des écoles libres.

Les règles énoncées ci-dessus et les diverses distlncttons qui y sont
faites. notamment d'après les catégories d'ensetqnernent, sont applicables
en vue- de la récupération des subventions: accordées à titre bénévole
aux écoles libres, s' entendant par là les interventions nf' résultant pas
d'un contrat.

Chaque province ou commune dressera par établissement libre sub-
ventionné, un relevé des subsides qu'elle lui a versés après le 31 août
1953 et dont le montant doit être récupéré.

Elle aura à s'inspirer. pour ce laire, des dlrectives qui précèdent.

Elle veillera fi ce que chaque relevé soit contresigné, par le président
du Comité scolaire ou par le Chef de rétablissement intéressé. de
façon à éviter- toute- contestation ultérieure,

EUe- transmettra ensuite les relevés, par votre intermédiaire, au
Ministère de J'Instruction publique, services financiers. 155. rue de la
Loi. à Bruxelles. avec demande de récupératton_

Cette administration procédera elJ£-même à la retenue, "Sur le montant
des subventions de fonctionnement à liquider. par l'Etat. aux établisse-
ments libres d·enseignement.

Elle en versera ensuite la contreva!eur il la S. A. « Crédit commltnal
de Belgiqlte ». qui en créditera le compte ollvert il la province Oll à la
commune.

r 84 ]

werkcnde kracht van de wetsbepnlinqeu tot rcqellnq van de toekenning
van clic toelaqen. nan dio vrlje scholcn z al uit te kcren hebben.

MijIl departement en dat van Openbaar Onderwljs hebben onder-
zocht hoc dle teruq vorderiuq ten behoeve van de provlncles en qemcen-
ten het bcst zou qeschledcn,

De qevölqtrekktnqcn wnnrorntrent die dcpartcmcntcn akkoord gaan
liggen vervat in de navolqendc onderrtchttnqen, wclke de provtncle- en
qemceutebcsturcn nauwqczct dicncn toc te paSSCl1.

Ik leq Cl' vooraf de nadruk op dat die ondcrrlchtinqen uitslultend
op cie toeluuen VOOt· werkingskosten betrckklng hebben. Danr de
modalltclten voor de toekenuinq van de ultrusttnqstoelaqen door het
RIjk vuor hot Schooljaar 1958/1959 nog nlct vastqesteld zijn. werd Cl'

ovcreenqekorncn dat de cvcntuele teruqbctalinq finn de provlnctes en
qemeenten van de door hen als tcqcmcctkornlnq In de ultrustlnqs-
kesten qestortc bedrnqcn vooralsuoq niet ZOu wordcu overwoqen.

I. - T'oeltujen vooctvloeiende "il de tuumemintrscontrecten,

EI' moet tell deze ecu onderschcid worden gemaakt volgens de nard
van de qesubstdieerde inrtchtlnqcn.

I} Ïnrlchiinqen val! mltldelbaer, nomwal-. techniscli en kunsionder-
toijs.

Doordien ten qr-volqe Van de wet de contracteu van aannemlnq van
derqelljke Inr îchtlnqen op 1 september 1958 vervlelen dienen de
sonunen, qestort na 31 auqustus )958, te worden teruqqevorderd.

2) Inrtchtinqea voor ltuier en bewoaeschoolondenuiis,

Hier houdcn volqcns cie wet de aanneminqscontracten op van kracht
te zijn van I ianuar 1959 nf. Er dlent dus een repartttie te worden
gedaan van de uïtqaven dom" de provincics en gemeenten krachtens
de aannemlnqscontracteu qedraqen, naarqelanq zij van vöór of van na
31 deccrubcr- 1958 datcren of volqens hun aard :

a) Sommen gestort bij het begin van het schooljnar en die uîtqaven
zijn clic uiteraard slechts op dar oqenblïk qedaan z ljn (bv. toelnqen voor
de aankoop van klasbenodigdhcden. handboeken. enz.) :

,- beschouwd zijnde als ddinitll'f 'mn de scholen vcrblijvende moe-
ten die sornrncn nict worden vr-rbauld.

b) Sommen die uitqnven dckken wclke hct elude van het school-
[aar betreffcn [bv. teqemoetkorninq voor dl' prljsuitdellnqen] :

- die sommen moeren vollediq worden verhaald.

c] Sommen voorzïen ter betalinq van kesten. die kunnen worden
beschouwd als gelijk verclecld over het ganse schooljaar (bv. schoon-
maak van de Iokalen, ndmtnîstrntir- ... } :

- van hun bedraq znl een derde beschouwd worden als zijnde ver-
hlijvende aan de scholcn: de teruqvorder inq dient slechts op de nndere
twee derde betrekkinq te hebben.

d) De sommcn qestort en de voordclcn in natura verleend voor de
verwarrninq en de verlichttnq :

De hl'lEt V"" hun bedraq dient te wordcn vr-rhaald.

II. - Toelaqen. ioeùvillend aart de '>rije schoten "erlewd.-

De bovenstaande regelen en elk onderscheîd hetwr-lk wordtnemaakt
onder- meer volqens de categorie vnrt onderwljs, zijn van tœç'2'~~t"n
met het oog op de teruqvorderinq van de toelaqen. welke aan de vrije
scholen welwtllcnd z ijn verleend. waardoor dienen worden verstaan de
teqemoetkornlnqen, die nid uit l"t:EI coutr act voortvloeten.

* • *

Iedere proviucie of qemeente client per gesubsidieerde vrije inrich-
ting een staat op te maken V(UI de toelaqen .die zij haar na 3 [ augus-
tus 195& heeft qestort en waarvan het bedraq rnoct worden teruq-
gevorderd.

Zij :dient zich daartoe te laten Ieiden door de vorenstaande richt-
ljjnen,

Zij moet ervoor waken dat icdere staat medeondertekend zl] door
de voorzitter van het schoolcormté ol door het hoofd van de belanq-
hebbende inrichting ten einde Ieclere latere betwtstinq te voorkomen.

Zij dient ve-volqens die staten door uw bemîddelinq aan het Minis-
terte van Opcnbaar Onderwi]s, financiële dîcnsten, Wctstraat, 155.
Brussel. toe te stl'ren met verzoek tot terugvordering,

Dat besluur za! zeIlovergaan tot de inhouding op het bedrag der
door het Rijk aan de vrije onderwijsinrichtingen uit te keren werkings-
toelngen.

Zij zal vervolgens de tegenwaarde storten aan de N. V. Gemeente-
krediet van België. die haar in de voor de provincie of de gemel'nte
geopende rekening op het krediet zal bijschrijven.



Une précision doit encore ëtrc donnée, qui intéresse certaines pro-
vinces ct communes dont les interventions, CT! faveur d'écoles libres
résultent de delibévution« i.lflH'ch'lJrt.~.'i tut l' ,- septembre 1958~ et sont
liquklccs pai llfllHlités.

Rien ne S'OPPÜ$(' Ù ce que, respcct.uit leurs engagement jusqu'il l'apu-
romont total de I'obliqation aiusi contractée envers l'écule avant le
1.'1' septembre 1958. ces province s ct communes continuent ti. inscrire-
d'année en annee il leurs budqets. les credits néccssatres au versement
des annuités restant à cóur!r.

Vous voudrez bien, Monsieur le Gouverneur, Instruire sans délat de
la présente- circulaire les nutorités provinciales ct communales et veiller
à ce qu' elles suivent les directives qu'elle leur donne.

Le Ministre.

R. LEFEBVRE.

MINISTERE
DE L'INTERIEUR

Admtntstrattou des Finances
provinciales et communales

Docurnentatlon, Etudes et Fonds

N" 802/DG

Bruxelles, le 26 fevrier 1960.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince:
POUf informution :'
A Messieurs les Commissaires d'ar-
rondissemc nt.

Objet:
Récupération par les pzoviuccs IK:t les conununes des sommes versees

à l'Enseignement lfbre, à titre de subventions de Ionctionncmcnt,
après le 31 août I,}5& IlU le 31 décembre 1958. ~ Circulaire ministê-
rielle n' 80l/DG du 7 septembre 19W. - Instructions complêmen-
taires,

Monsieur le Gou.verncur.

Par circulaire du Î septembre 1959, éruarjjéc n" 802/DG. les pro-
vinces et les communes ont été lnvltées à adresser au Ministère de
l'Instruction publique. avec demande de récupération. le relevé des
subventions de fonctionnement payées par elles à renseignement libre
après le 31 août 1953 oule 31 décembre 1958, scion qu'il s'agit d'écoles
moyennes ou dêcoles primaires et gardicnn€'"s, ct faisf'mt double e-mploi
avec celles allouées par l'Etat en application de la loi scolaire du
29 mai 1959.

L'application des. instructions. a suscité certains- malentendus fi pro-
pos des subve nfiong payées il des écoles Ilbres gardic-nncs et primaires
en vertu de contrats d'adoption portant non point sur une année
scolaire. comme il est envisajjè duns 1" circulaire. mai.•.•sur l"année
civile 1958.

S'il ('.o:;t hor..;. dl' çlnllt€' eue les sommes versées. ü des écoles libres
après le 31 décembre 1958 à titre de subventions pour l'année 1959
doivent être récup ér"es. il en est différemment lorsque le paiement
intervenu en 1959 n'est que lr-xêcurlon cf'obligations assumées pour
t'année civtle 1953 en vertu de l'anclen contrat d'adoption.

Parmi les paicmenr s effectués depuis le 1e r- [anvier 1959, il s'impose
donc de distinguer entée ;

I) Ceux qui représentent des interventions pour rannée 1959. De
toute évidence. les sommes ainsi versées doivent être récupérées:

2) Ceux qui ne sont 'luc lit simple exécution d'obligation" afteee"ies
ù 1958 et resultant du contrat valable pour ta même anne".

Dans ce dernier cas, il rl·Y il pas lieu il. récupération. car I'abolltion
lêqale des contrats d'adoption au I"' [nvier [959 n' a pas, il va de soi,
lib"re les communes de t'exécution des obligations regutiercmcnt con-
tractées en [958 el afférentes à lannée civile 1958 elle-mt'me.

VOliS m'obliqeriez. Monsieur te Gouverneur, en voulant bien COm·
muniquer ces instructions complémentaires aux autorités provinciales
et communales.

Le tvlinistrc.

R. LEFEBVRE.
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Een nadere toellchtlnq dlent noq te worden gemnakt. welke van
belunq is VOO!' somnitqc provlncies en qenieentcn, wier teqemoetkomin-
gCll tell !JUllSf(:: V/lil vrije schoten voortvloeien uit besùssinqen daterenâ
van vlÏür 1 september 1958, Cil die per anlluiteiten betaalbaar won/en
gesteld.

Nicts verzet er ztch teqen dat die provlncies en qemeenten met
Iunchtucminq van hun vcrblntcnlssen tot de totale aanzulverlnq van de
verpllchtinq, die aldus teqenover de school VÓÓr1 september 1958 werd
aauqeqaun, jaarlijks iu hun begroting de kredleten blijven uittrekken die
nodig zijn ter betalmq van de nog te lopen annuïtelten....

Ll qelievc, Mtjnheer de Gouverneur. de province- en gemeenteover-
heden ónverwi] Id kcnnts te qeven van deze rondzendbrief en ervoor
te wakcn dat zij de erin vervatte nchtlïjnen opvolgeo.

De Minister.

R. LEFEBVRE.

MINISTERIE
VAN BINNENLANDSE ZAKEN

Bestuur der Provincic-
en Cemeenteflnanclën

Documentatir-, Studios en Fondsen

N' 80Z/DG

Brussel. de 26' februari 1960.

Aan de heren Provincîeqouverneurs,

Tot kenmsqevïnq :
Aan de heren Arrondissementscom-
mlssarissen.

Bctreft e
Tcruqvordcrinq dour de provincies en gemeenten yan de sommen, die

als, werkingstodagen aan het Vrij Onderwijs :tijn uitgekeerd na
.JI augustus 1958 of J1 deeeœber 1958. ~ Ministerieel rondschrijven
0' 80Z/DG van 7 september 1959. ~ Aanvullende onderrichtiogen.

Mijnheer de Gouverneur,

Bij roudschrtjven dd, 7 septcmbei 1959, gekanttekend or SoZIDG .•
zijn de provlncies en gemeenten verzocht geworden aan het Mintsterle
van Openbaar Onderwijs, met verzoek om teruqvorderlnq, de staat te
zcnden van <I£' wl'rkingstodagen. welke zij aan het vrij onderwijs
hcbben uitgekL'erd. Ela 31 auqustus 195& of na 31 december 1958.
naarqelauq dat het mlddelbare dan wel laqere en bewaarscholen
betre lt, en die reeds door het Rijk worden verlcend bij toepassinq
van de schoolwct van 29 mel 1959.

De toepassinq van de onderr ichtinqen heeft een zeker misverstand
teweeçqebracht orntrent de toelag"n. uitg"k£'ero aan vrije bewaar- en
lagere scholcn krachtens de aannemtnqscontracten, die nlet op een
"Schooljaar als bedoeld in het rondschrljven, doch u/el op het burqer-
lijk jaar 1958 betrekkinq hebbeu.

Zo het geen twiifel lijdt dat de somrnen, die aan de vrije scholen
na 31 decernber 1951:Sals toelaqen VOOl' i959 werden uitqekeerd, moeren
wordcn teruqqevorderd, is het anders wanneer de in 1959 gedane
betallnq slechts de uitvoertnq ls van de verplichtinqen. voor het burger-
lijk jaar 1958 opqenomen krachtens het vroeqere aannemingscontract.

Onder de sedert I januart 1959 gedane betaling£'n moet dientenge-
volqe een onderscheid worden qemaakt tussen :

I) Deze die tegemoetkomingen zijn ooor het jaar 1959. Het Is
duidelijk dat de aldus uitqekeerde sommen moeten worden teruq-
qcvorderd:

2) Deze. die cun eenvoudiqe uitvoerlnq zijn van verplichtlnqen,
betreffende 1958 en die voortvloeien uit een geldigcontrat voor
hetzelfde jaar.

In dit laatste geval moet er niet tot terugvordeeing urorden ollerqegaan
daar de wettelijke afschaffing van de aannemïnqscontracten op 1 januari
1959 vanzclfsprekend de qemeenten nier bevrijdt van de ultvoerinq
der in 1958 reqelrnatiq aanqeqane verbintenissen en die op het burqer-
lijk [aar 1958 zelf betrekktnq hebben.

Ik zou U dank weten, Mijnheer de Gouverneur. deze aanvullende
onderrich tinqen ter kennis van de provinciale en qemeenteoverheden
tc wlllen brenqen.

De Mir/ister,

R. LEFEBVRE.
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MINISTERE
DE L1NSTRUCTION PUBLIQUE

Dh-ectlon gCllél'alc
dt, l'Ensetqnemcnt moyen

et de I'Ensetque nicn} normal

Service
des Etablissements subvcntlonnés

1977/1911
Annexes:

Bruxelles, le 10 septembre 1959,

Aux administrations des provinces et
des communes sièges d'un établisse-
meut provinctul Oll conununnl d'En-
seignement moyen;
Aux Chefs des établissements d'En-
selqnemcnt moyen libre,

Objet: Formalités préalables aux demandes de subventions,

La loi du 29 mai 1959 prévoit implicitement en matière d'octroi de
subventions aux sections complètes des établissements d'enseignement
moyen, l'intcrventton préalable du jury d'homologation des certificats
d'études moyennes,

Aux fins de permettre à cc jLUY de s'acquitter. dans lin délal normal.
de la mission qui tLli est dévolue pm la loi précitée. [e prie les chefs
d'établissement d'euselqnement moyen privé de faire connaître aussitôt
'lue possible et au plus tard le 30 septembre prochain au président
du jllry d'homologation, au moyen des deux exemplaires ci-joints de la
formule 1. '(I) les sections d'etudes pour lesquelles ils ont l'intention

·de solliciter des subventions de l'Etat pour la prochaine année
budgétaire,

Je les prie de noter que par section mixte, il faut entendre une
section composée de classes. où garçons et filles reçoivent ense-mble
un rhème enseignement.

Les instructions qui précèdent ne concernent pas les sections et
établissements incomplets pour lesquels les subventions sont deman-
dées en application de- l'article 21 § 1el' de la loi.

Pour le Mlnistre :

Le Directeur gÙléral.

H, LEVARLET.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Direction générale
de l'Enseignement prtmaire
et de I'Enseiqnement spécial

Enseignement primaire

3 annexes:
Réf: J.E,/26/59

ISS, rue de- la Lvi
Bruxelles

Le 10 déce-mbre 1959.

Aux Directions des écoles primaires
et gardiennes libres,

Objet: Subventions de fonctionnent. ~ Récupératicn,

Aux termes de là circulaire ministérielle du 7 septembre 1959. éma-
nant du Ministère de l'Intérieur • Administmtion des Finances pro"
vlncîales et communales. Documentation, Etudes et Fonds, n? 802/D.G .•
adressée aux Gouverneurs de province, mon administration est chargée
de récupérer certaines sommes que les pouvoirs organisateurs de
renseignement libre ont perçues des provinces et des communes.
pour la période du I"C janvier au 31 août 1959. soit en vertu du
contrat d'adoption, soit à titre bénévole. Ces sommes doivent être

(1) Eu égard à leur caractère purement administratif. ces formules
n'ont pas été reprises dans le présent rapport.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Alqemene Directle
van het Mlddelbaar

en Normaal ouderwïjs

Dienst
der qesubsldleerde Inrichtingen

1977/1941

Bljlaqen : 2

Brussel, 10 septernber 1959,

Aan de besturen der qemeenten waar
een qemeentehjke inrtchtinq VOOr
Mtddelbaar Onderwijs qevesttqd is;

Aan de tnrtchnnqshoolden V<1n het
Vrij Mlddelbaar Onderwljs.

Bctreft . Aanvraag om toelagen, - V oorafgaallœ formaliteiten.

Voor het toekennen van toelaqen aan de înrlchtlnqen voor middel-
baar onderwijs met volledtqe laqere en hoqere qraad, wordt door de
wet van 29 mei 1959 impliciet de vooralqaande tussenkomst voorzien
van de Commtsste voor homoloqatte der getuigschriften van rnlddel-
barc studlën.

Ten elude bedoelde Commisste in staat te stellen ztch te gepasten
tijde vau de opdracht te kwijten, haar door de hierboven vermelde
wetten opqeleçd, verzoek Ik de inrichtingshoofden zo vluq moqelïjk
en dit vöör 30 september aan de Vooraltter der homoloqattecomnussie,
door middel van de twee hierbi] qevoeqde exemplaren van Formu-
lier 1. (I) de afdelingen van mlddelbaar onderwljs aan te geven,
waarvoor zt] staatsroelaqen zullen aanvraqen VOOr het volqend begro-
tfnqsjaar,

Gelieve te noteren dat door gemengde afdeling moet verstaan wor-
den een afdeling bestaande ult klassen waar jongens en meisjes
aamërï hctzelfde onderrlcht qenieten. .

Deze onderrichttnqen ~ijn niet toepasselljk op de onvolledtqe alde-
ltuqen en Inrichtinqen voor welke de toelagen worden aangevraagd
met inachtneming van de bepallnqen van art, 24. par, I. van de wet,

Nemens de Nlinister:

De Directeur-generaa!.

H. LEVARLET.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Algemene Directie
van het Lager

en het Buitengewoon Onderwijs

Lager Onderwüs

3 bijlaqen :
Ref.: J.E,/26/59

Wetstraat, t55
Brussel

De IOe december 1959,

Aan de Besturen der vrlje Iagere en
bewaarscholen.

Betreft i WerkiDgstodagen. _ Terugvorderiug.

Naar luid van de mlnisteriële circulaire van 7 september 1959. oit.
gaande van het Ministerie van Binnenlandse Zaken- Bestuur der
Provincïe- en Gemeentelinancién - Documentatte, Studies en Fondsen
n" 802/D.G., gericht aan de Provînclegouverneurs, Is mija admlnis-
tratie errnede belast zekere sommen teruq te vorderen die de inrich-
tende rnachten van het vrij onderwijs ontvangen hebben van de provin-
ciën en de gemeenten voor de periode van I januart tot 31 augustus
1959 hetzij als gevolg van een aannerninqscontract of bij wijze van

(I) Daar deze formules een lourer administratief karakter- hebben,
zijn zi] in dit verslaq niet afgedrukt,



déduites des subventions de fonctionnement restant il payer par
l'Etat il l'ensetqnernent libre: elles seront versées il la S. A. « Crédit
Communal de Belgique.. qui en créditera le compte ouvert à la
commune ou il la province.

A cet effet, il y a lieu de mc renvoyer d'Urgence, à l'adresse
ci-dessus, les 3 formules ct-Jointes (I), dûment complétées ct signées.
Ces formules doivent être remplies avec le plus grand soin et une
parfaite exactitude: un des exemplaires est destiné à la Cour des
Comptes.

Lorsqu'aucune somme ne doit être récupérée, les formules doivent
être renvoyées avec la mention « néant ». Elles devront, cependant,
dans ce cas, être également signées par toutes les personnalités
responsables.

J'attire l'attention des pouvoirs orqanisateurs de l'euselquemcnt libre
sur le fait qu'aucune somme ne sera plus payée à titre de subven-
tion de Ioncüonnement au proftt du pouvoir organisateur qui n'aura
pas renvoyé les formules ct-lointcs, dûment complétée> ct signées.

POIJ~ le Mtnistrc :

Le Directeur d'administration,

J. ESTEINGELDOIR.

(1) Eu égard il leur caractère purement admlnlstrattf. ces formules
n'ont pas été reprises dans le présent rapport.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de l'Enseignement moyen

ct normal

Service
des Etablissements subventionnés

N" 115/59

Annexes: 1 tableau

Bruxelles, le 24 décembre 1959.

- Aux chefs des Etablissements dEn-
-seiqnernent moyen libre;
Aux Administrations des provinces et
des communes, sièges d'un établisse-
ment d'Enseignement moyen.

Objet, Population scolaire, - Ann& scolaire 1959-1960.

En vue de permettre la liquidation éventuelle d'avances sur les
subsides de frais de Ioncnonnernent pour j'année scolaire i959-i9óO, je
vous saurais gré de compléter le tableau annexé et de me le renvoyer
par retour du courrier et en tout cas au plus tard pour le 31 décembre
1959.

Afin d'éviter des erreurs dans la dénomination et le numéro du
compte chèque postal, les institutions d'enseignement moyen libre
sont priées de joindre un talon de virement.

Les formules de demande de subventions et les tableaux de popu-
lation habituels, vous seront envoyés ultérieurement. (1).

Au nom du /}lènistrc:

Le Directeur général-

H. LEVARLET,

(1) Eu égard à leur caractère purement administratif, ces formules
n'ont pas été reprises dans le présent rapport.
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nlet-verpllchte tcqernoetkominq. Deze sommeu moetcn afqchouden
wordeu van de werklnqstoelaqcn die door de Staat nog aan het
vrij onderwljs dienen betaald te worden: zij zullen gestort wordcn
aan de N.V. « Gemeentekredlet van Bclqlë :1>, die er de aldaar geo-
pende rekenlnq van de qemeente of van de provlncle mede zal
credlteren.

Te dien elnde, dient li ml] de 3 hlerbtjqevocqde Ionnulteren (I).
bchoorlijk inqevuid en ondertekend.ten spoedtqste tcruq te zcnden.
Deze formulleren dlenen met de qrootste zorg en de meestc nauw-
kcurtqheid Inqevuld te worden: een der exemplaren ls bcsternd voor
het Rekenhof.

Indien geen cnkcle som moet terruqqovorderd worden moetcn de
Iormullercn tcruqqezouden wordcn met de vcrmeldlnq « geen •.
In dit geval, dtcnen zl] eveneens door ni de verantwoordelijke per-
sonen ondcrtekend te wordcn.

Ik vestiq de aandncht vau de inrtchteude machten van het vrij
onderwljs op het Iett dat geen 'werkinqstcelaqeu meer zullen betaald
wordcn teri voordele van de lnrtchtendc macht die zou nalatcn de
hlerbijqaandc fortuullereu, behcorlljk inqevuld en ondertekend, teruq
te zenden,

Voor dt: Mirlist' •.r:

Dr: Directeur oan eulministrsiie,

J. ESTEINGELDOIR.

(I) Dan. deze formules een louter administratief karakter hebben.
zijn zl] in dit verslaq niet afqedrukt,

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Algemene Directie
van het

Mtddelbaar en Normaalonderwi]s

Dienst
der gesubsidieerde inrichtingen

W IlS/59

Bijlaqe : l tabel

Brussel, 24 decernber 1959.

Aan de inrichtingshoofden van het
Vrij Middelbaar Onderwijs; .
Ann de bcsturcn van gemeenten en
provincies waar een qemeentelijke of
provinciale inrichting voor Middel-
baar Onderwijs gevestigd is,

Iktreft: T~I der $Choolbevolking. - Schooljaar 1959-1961).

Ten einde over te Ilaan tot eventuele uitbetalinq van voorschotten
Op de wt:tkiugsh..Jdctgen Vûöt het 5dluoljaaf 1959-60~heb ik: de i:ei'
U te verzoeken bljqaand formulier in te vullen en per kerende post
terug te zenden [utterltjk voor 31 decernber 1959).

Om vergissingen te voorkomen Inzake benaming en nummer 'der
postcheckrekeninq, gelievcn de vrije middelbare inrichtingen tevens
een overschrijvmqsstrookje van de P.C.R. aan te hechten.

De formulieren tot de aanvraaq om toelaçen en de bevolktnqstabel-
len zullen li eerlang worden opqestuurd (I).

Nemens de Minister:

De Directeuc-çenersel.

H. LEVARLET;

(I) Daar deze formules een Iouter adrninlstralief karakter hebben,
%ijn zij in dit verslaq ntet afgedrukt.
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, MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de J'Enseignement moyen

et de l'Enseignement normal

2' Direc tion
Service

des Etablissements subventionnes

N" 10/60/1977

Bruxelles. le l " fevrier 1960.

155. me de la Lot

- Aux Ädmtnistratlons des provinces et
des communes, sièges d'un établisse-
luc-ut provincial ou communal d'En-
seignement moyen;

ALIX Chefs des établissements d'En-
seignement moyen libre.

Pour inforniation :

Aux membres de l'Inspectiou de J'En-
seignement moyen de l'Etat et de
l'Enseignement moyen libre;

AllX chefs des établtsscments pro-
vtnciaux et communaux d'Enseigne-
ment moyen.

Subventions de fonctionnement, - Article 32 de la'loi du 29 mai 1959.

Conformément aux dispoaitlous de J'article 4 de l'arrêté royal du
15 décembre 1959 (Moniteur bclge du 18 janvier 1960) pris en exécution
de l' article 32 de la loi du 29 mai 1959. le montant des subventions
de fonctionnement. dues pour une année scalaire, est calculé sur la
base du nombre d'élèves réguliers au JI janvier de l'année scolaire
en cours. Ce même article précise que tes établisernents subventionnés
par l'Etat introduiront avant le 15 février de chaque année, un tableau
indiquant le nombre d'ëlëves réguliers susvisés,

J'invite donc les établissements d' enseignement moyen subventionnes
par l'Etat. à renvoyer au Service des établlssements subventionnes
dûment complètes, pour le 15 février au plus tard. deux exemplaires
roses et deux exemplaires verts des tableaux de la population scolaire
ci-annexés. Les établissements garderont deux exemplaires roses et deux
exemplaires verts pour leur. documentation.

Les tableaux de couleur rose serviront il indiquer le nombre d'élèves
réguliers inscrits au JI janvier 1959 [année scolaire 1958-1959) tandis
que les tableaux de couleur verte serviront il indiquer le nombre d'élèves
réquliers inscrits au 31 Janvier 1960 (année scolaire 1959-1960) (I).

J'attire I'attentlon sur le fait que les relevés de population doivent
aussi être envoyés pour les établissements ou sections vises ~ I'arti-
de 21. § I". de la loi du 29 mai 1959, c'est-à-dtre 'lui. soit au
1" septembre 1958. soit au I"' septembre 1959 existaient déjà depuis
un an au moins, L'octroi effectif de la subvention de fonctionnement
reste cependant subordonné à la décision de principe qui doit encore
intervenir.

Au nom du Ministre:

Le Directeur gênéral.

H. LEVARLE'T.

(l) Eu égard à leur .caractère purement administratif, ces formules
n' ont pas été reprises dans le présent rapport.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Adiuinistratle
van het Middelbanr

en van het Nommai Onderwijs

2llG Dlrcctie
Dienst

del' Gesubsldieerde Inrlchtinqen

N' 10/60/1977

Brussel, 1 Icbruari 1960,

Wctstraat, 155

Aau de besturen van provincles en
qerneenten waar een provinciale ol
gemeentelijke inrichting voor Mlddel-
baar Ondcrwijs gevestigd 'Is:

Aan de hoofden der vrl]e mlddelbare
onderwijstnric hrlnqen.
Tot kennisqevlnq :

Aan de Icden der inspectie van het
vrlj- en van het Rljksmtddelbaar
ondcrwljs:

Aau de hoofden van de provinciale
en qemeenteltjke mlddelbare onder
wijsinrichtingen.

Betrefe :

Artikel 32 van de wet van 29 mei 1959 en het koninklijk besluit
van 15 dccember 1959 bcéreffende de wétldngstoelagcn.

Tabel <kr regelmatige leerliaqcn op 31 [anuari 1959 en 1960.
Middelbaar Onderwiis.

Overecnkomstlq de bepalinqen van het koninklijk besluit van 15 de·
ccmber 1959. verschenen in het Belgisch Sieetsbiad. van 18 januart
1960, moetcn de door dcStaat qesubstdleerde Inrtchttnqen die werklnqs-
toelaqcn wcnsen teontvanqen, vöör 15 lebruari van elk [aar een tabcl
indiencn waarop het aantal regelmatige leerlingen wordt aangeduid die
op 3i januari de lessen volgen.

Daar de beschikkinqen van genoemd besluit zowel voor het school-
[aar 1958-1959 als voor 1959-1960 gelden, moeren beide soorten tabellcn
alzonderlljk voor de twec schooljaecn worden ingevulcl.

Voor het schooljaar 1958-1959 zullcu v Ier roze exemplaren en voor
'1' schooljaar 1959-1960 zullen vier groeri,~ exemplaren worden gebruikt,
Twee exemplaren worden opqestuurd naar de Dienst der qesubsidleerde
Inrlchtlnqen, ter wij] de twce overiqe voor eigen documentatie kunnen
dienen (!).

De schoolbevolking van de inrtchttnqen en aldelingen bedocld bij
arttkel 24. § l , van de wct van 29 mei 1959 moet evcneens worden Ver-
meld. Het gaat hier om de onvolledige schoten of afdelinqen die op
t scpternber 1958 rninstens 1 [aar bestonden. Zowel voor de ge,vone als
voor de werktnqstoelaqen zal de toekenning alhanqen van de prin-
ctpiëie besiissinq die nog nroeë wordeœ gçtroHç~.

Nnmens de Minister:

De Directeur-çenereal,

H. LEVARLET.

(1) Daar deze formules een lourer administratief karakter hebben,
zijn zij in dit verslaq nlet afgedrukt.



MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Direction
, de l'EnspigIll~m('nt uoriual

Servie,' des Ecoles Normales
subventionnées

I ru Section
1118N,fF.14.915

'Brux"[les, le 9 février 1950.

Aux administrations des provinces ct
des communes, sièges d'un établis-
sement provincial Olt communal d'e-n-
seigne ment normal:

Aux chefs des établissements d'en-
seignement normal libre;

Pour lnforrnatlon :

Aux membres de l'Inspection de ren-
seignement normal de l'Etat et de
renseignement normal libre;

Aux chefs des établissements provin-
daux et communaux d'enselqnment
normal.

Objet:

Subventions de fonctionnement. - Article 32 de la loi
du 29 mai 1959,

Conformément aux dispositions de I'nrticle '1 de l'arrêté Royal du
15 décembre 1959 (Monilellr Belge du 18 janvier 1960) pris en exécution
de l'article 32 de la loi du 29 mai 1959. le montant des subventions de
fonctionnement. dues pour une année scolairr-, est calculé sur la base
du nombre d'élèves réguliers an 31 janvier de l'année scolaire en cours,
Ce même article précis", qu e les établissements subventionnés par l'Etat
introduiront avant le 15 février de chaque année. UIl tableau indiquant
le nombre d' élèves réguliers susvisés.

J'invite donc les établissements d'enseignement normal subventionnés
par l'Etat. ft renvoyer au Service des établissements subventionnés
dûment complétés. pour le 25 Février au. plus tard, deux exemplaires
roses ct deux exemplaires verts des tableaux de la population scolaire
ci-annexés. Les établissements garderont deux exemplaires roses et deux
exemplaires verts pour leur documentatton,

Les tableaux dl' couleur rose serviront à indiquer le nombre d'élèves
réguliers incrits au 31 janvier 1959 (annee scolaire 1958-1959) tandis
que les tableaux de couleur verte serviront pour indiquer le nombre
d'élèves réguliers inscrits au JI janvier 1960 (année scolaire 1959-
1960).

rattire latteution anr Ie fait qHf' les relevés de- population doivent
aussi êtfe envoyés pour 1("$ établissements ou sections visés il l'artlcle 24,
§ I" de la loi du 29 mai 1959, c'cst-ä-dtrc. qui, soit au 1" septembre
1958. soit au l " septembre 1959 existaient déjà depuis un an an moins.
L'octroi eHectif de la subvention cle fonctionnement reste cependant
subordonné it kt décision de pr-incipe qui doit encore intervenir.

Il est à remarquer que pour les écoles gardiennes qui sont annexées
comme écoles d'application aux écoles normales gardiennes, le montant
du subside est calculé sur la fréquentation moyenne annuelle.

Cette dernière est obtenu", par la somme des frequentations mensuel.
les, déterminées par l'artlcfe 6 de l'arrêté du 17 novembre 1959. à diviser
par dix. La date de l'introduction du tableau pour les écoles gardiennes
est remise au 5 juillet.

Un formulaire spécial sera envoyé en temps opportun.

Pour le Ministre:

Le Directeur général,

H. LEVARLET.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur
van hct Normaalondcrwijs

Dienst der gesllbsidieerde
Norrnaalscholen

1"" Sectic
1118N.jV,14.915

Brussel. de 9" Iebruarl 1960.

Aan de besturcn van prcvlncics en
qcrncenten waar een provinciale of
gemeenteUjke inrichting voor nor-
maalonderwijs gevestigd is:

Ann de hoofdcn der vrijc inrichtin-
gen voor normaalonderwtjs.

Tot kennisgeving:

Aan de leden der inspectie van het
vrij en van het Rijksuonnaalonder-
wijs;

Ann de hoofden van de provinciale
en qerneentelljke Inrtchttnqen voor
normaalonderwtjs.

Iktrdt:

Artikd 32 van de wct van 29 mci 1959 co het konioldijk besluir
van 15 decembcr 1959 betrcffende de wcrkingstoclagen.

Tabel der regelmatige leerlîngen op 31 januari 1959 en 1960,
Normaalondcrwijs.

Overe enkomstiq de bepallnqen van het kontnklijk beslult van 15 de-
ccmber 1959 verschenen Inhet Belqisch. Staotsblod van 18 januari 1960,
moeren de door de Staat qcsubsidieerde lnrichtinqeu elie werklnqstoe-
laqen wcnscn te ontvanqen, vóór 15 febnmri van dk [aar een tabel
lndlenen waarop het aantal regelmatige Iecrlinqen wordt aanqeduld dle
op 31 [anuart de lessen volgen.

Daar de beschikklnqen van genoemd besluit zowel voor het school-
[aar 1958-1959 als voor 1959-1960 qelden, moeten belde soorten tabellen
afzonderhjk voor de twee schooljaren worden inqevuld.

Voor het schooljaar 1958-1959 znllen vier roze exemplaren en voor
het schooljaar 1959-1960 zulleu vier groene exemplaren worden gebruikt.
Twee exernplaren worden opqestuurd naar de Dienst der gesubsidieerde
inrichtînqen, terwijl de twce overiqc voor eigen documentatie kunnen
dienen.

De schoolbevotklno van de inrichtinqen en afdelinqen bedoeld bij
artikel 2i. § l , van -de wet van 29 mei 1959 moet eveneens worden
vermeld. Het gaat hier om de onvollediqe scholeu en afdelinqen die op
I septembcr 1958 minstens d [aar bestonden. Zowel voor de gewone als
voor de werkinqstoelaqen "al de toekenninq afhankelijk zijn van de
principiêlc beslissing die nog moet worden getroffen_

Op tc merken valt clat voor de kleuterscholen die als oefenscholen
verbonden zfjn aan de Fröbelnorrnaalscholen het bcdraq van de toe-
laqeu berekcnd wordt op grond van het gemiddeld jaarlijks school-
bezoek.

Dit Iaatste wordt verkregen door cie som van de gemiddelde rnaan-
delijkse schoolbczoeken - bepaald bij artikel 6 van het konlnklijk
besluit van 27 november 1959 - te delen door tien. De datum der
indieninq van de tabel wordt voor de kleuterscholen verschoven tot
5 juli.

Een speciaal formulier zal U te gelegener tijd worden opgestuurd.

Voor de Minister,

De Diœcteur-çenemsl,

H. LEVARLET.
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MIN[STERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Admlnistratlon
de l'Enseignement prlmnlre

et dl' l'Enseignement spécial

Enseignement primaire

J.E. 9/60. M. 230

...,.anne-xes

Bruxelles. le 28 janvier 1960.

Aux Directions des écoles primaires
et gardiennes libres subventionnees.

POlir information :

Aux Membres de J'inspection de l'en-
seiqnement primaire.

Obict:

Subventions de fonctionnement. - Régularisation période du 1·' janvier
au 31 août 1959.

En vertu des dispositions de I'arrëté royal du 15 décembre 1959
pris en exécution de rarticle 32 de la loi du 29 mai 1959. le montant
des subventions de fonctionnement. pour une année scolaire, est calculé:

aJ pour les écoles primaires. sur base du nombre d'élèves réqulicrs
au 3 L janvier de: rannée scalaire en cours:

b) pour les écoles gii.rdicnnes, sur base de la fréquentation moyenne'
annuelle.

Est consîdéré comme élève régulier <récole primaire celul qui, rëg:lI·
lièrernent inscrit. suit effectivement sauf en cas de force majeure dûment
établi. tous les. cours prévus au proqramrne de l'année- détudcs à laquelle
il appartient.

Le chiffre de la fréquentation moyenne annuelle dans les ecoles gar-
diennes. est obtenu en dtvtsant pu rIO la somme de fréquentation
moyenne mensuelle du FI" septembre- au 30 juin. La fréquentation
moyenne mensuelle est obtenue CH divisant le total des présences con-
statées par demi-journées de classe- par le nombre de de mt-journées de
classe.

En VU~ dl" pf'rmettre à tues services de procéder it la liquidation du
solde re-stant dù pour IE"s mois. de janvier à août (959. je petr- les auto-
rités scolaires de- completer et signer le-s" lormules ci-jointes, lIn exem-
plaire est destiné aux archives du pouvoir organisateur: les 3 autres.
exemplaires seront transmis ft l'inspecteur cantonal. Après contrôle. cc
fonctionnaire- enverra 2 excmplarrcs it. mon administration ct conservera
une formule- dans. ses archives. Ce solde sera mis en liquidation aussitôt
que possible. après réce-ption des formules dont il est questton ci-dessus.

rattire l'attcntiou des autorités scolaires sur le fait que le solde
restant dû pour 1959 ne pourra cependant être liquide aussi longtemps
Que mes services ne seront pas en possession. outre les formules dont
il est question ci-dessus, de la déclaratton ,{Récupération des subven-
tions de Fonctionnement .~- dont il est question dans. ma ci rculairc du
10 décembre 1959 - J. E./26/59.

Pour le Ministre :

Le Directeur d'administration,

J. ESTEINGELDOIR.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Laqer
en het

Buttenqcwoon Onderwijs

Laqcr Ondcrwijs

JE 9/60· M. 230

Brussel, 28 januari 1960.

Aan de Besturen van de qesubsi-
dieerde vrtje lagere en kleuterscholen.
Tot kennisqevlnq :
Aan de Leden der inspectie van het
lager onderwljs.

Betreft :

WerkingstoclageD, Regularisatieder poriodc van 1 januari
tot 31 augustus t959.

Krachtons de bepalingcn van hel konlnklijk besluit van 15 december
J 959 qcnomen ter uitvoerinq van artikel 32 van de wet van 29 mei
J 959, wordt het bedraq der werktnqstoelaqen. voor ecn schooljaar,
berekend .

a) VOOl"de laqere scholen, op qrond van het aantal reqelmatige Ieer-
lingen op 31 januari van het lopcnd schooljaar:

b) voor de kleuterscholen, op grond van het gemiddeld jaarlljks
schoolbezoek,

Wordt als regelmatig leerling van ecn lagere school bcschouwd,
dcçcnc die reqelmatiq inqeschreven is en werkelijk al de Iessen, voor-
komend op het programma van het leerjaar waartoe hij bchoort, bl]-
woont, behalve wanneer het een behoorltjk vastqesteld qeval van over-
mache geldt.

Hot cijfer van het gemiddeld jaarlijks schoolbezoek in de kleuter-
scholcn wordt verkregen door de som van het gemiddeld maandelijks
schoolbezoek V'Il' I septeruber tot 30 juni te delen door tO. Het gemid-
deld maande lijks schoolbezoek wordt verkreqen door het totaal der
aauweztqhcden, vastqesteld per halve schooldaq, te delen door het aan-
tal halvc schooldaqen.

Om Ulijn dtensten in staat te stellen het resterende saldo verschuldigd
voor- d r- mrl~nçi?n !anuar! tot augustus. !959 te vereffenen, worden de:
schooloverhcden verzocht de 'i bijgaande formulieren in te vullen en
te ondcrtekencn, Een exemplaar ervan is besternd voor hec archtef van
de lnrlchtende rnacht. de J overiqe exernplaren dienen overqernaakt aan
de kantonale inspecteur. Na controle. zal deze ambtenaar 2 exemplaren
ervan naar mijn adrnirustrntie sturen en een Iormuller in zijn archie!
bewaren. Bedoeld saldo zal zodra mogelijk betaalbaar- lJesteld worden,
na ontvanqst van de Iormulieren wearven hierboven sprake.

Ik vestiq de aandacht van de schooloverheden erop dat het VOOr
1959 noq verschuldiqde saldo echter pas dan kan worden uitgekeerd
wanneer mijn dlensten, buiten de formulieren waarvan hlerboven
sprakc, ook de aangifte «Teruqvorderinq der werkinqskosten », bedoeld .
ill mijn ornzcndbricf van 10 decernber 1959 ~ J. E./26/59. in hun bezit
zullen hebben. .

Voor de Minister :

De Directeur "an aJministratie,

J. ESTEINGELOOIR.



MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Admtnlstraüou
de l'Enseignement Primaire

et de l'Enseignement Special

Enseignement Primaire

J,E.j8/60-M.230
'* annexes

Bruxelles, le 28 janvier 1960,

Aux Administrations communales,
Pour Information :
Aux Gouverneurs de province:
Aux Membres de l'Inspection de I'en-
selqncment primaire.

Objet s

Subventions de fonctionnement.
Régularisation période du 1" janvier au 31 août 1959.

En vertu des dispositions de l'arrêté royal du 15 décembre 1959
pris en exécution de l'article 32 de la loi du 29 mai 1959, le montant
des subventions de fonctionnement. pour une année scolaire, est cal.
culé:

a) pour Jes écoles primaires. sur base du nombre d'élèves réguliers
au JI janvier de l'année scolaire en cours;

b) pour les écoles gardienllt"s, sur base- de la fréquentation moye-nne
annuelle.

Est considéré comme élève régulier d'école primaire celui qui.
régulièrement inscrit, suit effectivement. sauf en cas de force majeure
dûment établi. tous les cours prévus au programme de l'année d'études
à laquelle il appartient.

Le chiffre de la fréquentation moyenne annuelle dans les écoles
gardiennes est obtenu en divisant par 10 la somme de Fréquentation
moyenne mensuelle du Jer septembre au 30 juin. La fréquentation
moyenne mensuelle est obtenue en divisant le total des présences
constatées par demi-journées de classe par le nombre de demi-jour-
nées de classe,

En vue de permettre à mes services de procéder à la Ilquidation
du solde restant dû pour les mois de janvier il août 1959. je prie
les autorités scolaires de compléter et signer les 4 formules ci-jointes.
Un exemplaire est destiné aux archives du pouvoir organisateur; Jes
J autres exemplaires seront transmis il l'inspecteur cantonal. Après
contrôle, ce fonctionnaire enverra 2 exemplaires à filon administration
et conservera une Formule dans ses archives. Ce solde sera mis
en liquidation aussitôt que possible. après réception des formules dont
il est question ci-dessus.

J'attire l'attention Sur le fait que les chiffres gtobaux qui seront
Inscrits sur la formule doivent être détaillés, par école, au verso de ce
document.

Pour le lltIinistre :

Le Directeur d' administration,

J. ESTEINGELDOIR.

Article 3i. - Subventions d'équipement.

22 octobre 1959. - Ardté' royal portant application
des articles Ji ct 37 de la loi du 29 mai 1959.

(MollitelIr Belge du 29 octobre 1959.)

BAUDOlHN,

Roi des Belqes,

A tous présents et il venir. S,\LUT.

Vu la loi du 29 mai 1959. modifiant la léqislation relative il l'en-
seignement gardien, primaire. moyen. normal, technique et artistique.
notamment les articles 31 et 37;
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Lager
en van het

Buttenqewoon Onderwljs

Lager Onderwijs

J .E./8/60-M.230
':I bijlagen

Brussel, 28 [anuarl 1960.

Aan de Gemeentebesturen.
Tot kennisgeving :
Aan de Provincleqouverneura;
Aan de Ledeu der lnspectle van het
lager onderwljs.

Betreft .

Werkingstoelagen.
Regularisatie der periode van 1 januari tot 31 augustus 1959.

Krachtens de bepallnqeu van het konïnkltjk beslutt van 15 december
1959 genomen ter uitvoerinq van artikel 32 van de wet van
29 mei 1959. wordt het bedraq der werkinqstoelaqen, voor een
schooljaar, berekend :

a) voor de laqere scholen, op grond van het aàntaI reqelmatiqe leer-
lingen op 31 januari van het lopend schooljaar:

b) voor de kleuterscholen, op qrond van het gemiddeld jaarlijks
schoolbezoek,

WOI'dt als regelmatig leerling van een laqere school beschouwd,
deqene dit" reqelmatiq inqeschreven is en werkelijk al de lessen,
voorkornend op het programma van het leerjaar waartoe hl] behoort,
bijwoont, behalve wannecr het een behoorlijk vastqesteld qeval van
overrnacht geldt.

Het cijfer van het qemiddeld jaarlijks schoolbezoek in de kleuter-
scholen wordt verkrcqen door de som van het gemiddeld maandelijks
schoolbezoek van I septernber tot 30 juni te delen door 10. Het
gemiddeld maandclijks schoolbezoek wordt verkreqen door het totaal
der aanweztqheden, vastqesteld per halve schooldaq, te delen door het
aantal halve schooldaqen.

Om mijn dlensten in staat te stellen het resterende saldo verschul-
digd voor de maanden januari tot augustus 1959 te vereffenen, worden
de schooloverheden verzocht de '* bijqaande formulieren in te vullen
en te ondertekcnen, Een exemplaar ervan Is bestemd voor het archief
van de inrichtende macht: de J overiqe exemplaren dienen overqe-
maakt aan de kantonnale inspecteur. N" controle. zal deze ambtenaar
2 exernplaren ervan naar mijn admimstratte sturen en een formulier
in zijn archlef bewaren, Bedoeld saldo zal zodra mogelijk betaalbaar
gesteld worden, na ontvanqst van de Iormulleren waarvan hterboven
sprake,

Ik vestig de aandacht erop dat de globale cijfers die op het for-
muller worden verrneld, per school, moeren qedetaillcerd worden op
de keerzijde van dit document.

Voor de Ministe. t

De Dùecteuc van administratie,

J. ESTEINGELDOIR.

Artikel 34. - Uitrustingstoelagen.

22 oktober 1959. - Koninltlijk bésluit houdi:ude toepassing
van artik"kn Ji en 37 van de wet van 29 mei 1959.

(Belgisch Staat1lblad van 29 oktober 1959.)

BOUDEWIJN,

Koning der Belqen,

Aan allen, tegenwoordigen '''' toekumenden, HEIL.

Gelet op de wet van 29 met 1959 tot wijziging van de wetgeving
betre Hende het bewaarschoolondcrwijs, het lager. middelbaar, norrnaal-,
technlsch en kunstonderwtjs, en inzonderheid op de artikelen 3'1 en 37;
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Vu l'article 2. allnéa 2, de LI loi du 23 décembre 1946, portant
creation d'un Conseil d'Etat;

Vu l'urqeucc:
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique ct de

l'uvts de Nos Ministres qui en ont délibéré co Conseil,

Nous AVONS ARR[,'!'li ET ARllÊl'ONS:

Section 1. Dispositions générales.

Article premlcr.

LI'S subventions d'équipement aux établissements d'enseignement
moyenl normal, technique. et artistique pour les aider fi. s'équtper ou à
parfaire leur équipement en machlnes, outillage, appareils ct instru-
ments. des ateliers, laboratorrcs et classes spéciales ne sont accordées
que pour lacquisition de matériel durable. justifié pa r les besoins de
l'euse lqnement ct dont la valeur conuuerclale unitaire atteint la somme-
fixée par le Ministre de l'Instruction publique en fonction des possi-
btlités budgétai res.

La subvention est egale à 60 '1<, du prix d' achat duuiatérlel admis.

Les pouvoirs organisateurs acquérant ou détenant du matér iel acquis
ù l'aide des subventions de l'Etat sont tenus:

I) d'effectuer les iacqulsltions en respectant le régime des marchés
dl' fournitures à J'Etat;

2} de tentr un inventaire permanent du matériel acquis avec la
participation de l'Etat:

3) de ne pas céder ou mettre en vent" le matériel acquis avec l'alde
de l'Etat sans autortsation préalable de celui-ci.

Au cas où ce matériel ne serait pas utilisé, les etablissements doivent
avertir. sans délai le Ministre de l'Instruction publique, Celui-ci peut
ordonner son transfert cians une autre institution moyennant une in-
demnité à charge de cette dernière et au profit de l'institution d'où
provient le matériel. Le montant de l'indemnité sera fixé par le
Ministre de l'Instruction publique.

En cas de vente du rnatériel. le partaqe du produit entre l'Etat ct
le pouvoir orqanisateur est fait au prorata de leur participation respec-
tive dans les frais d'achat.

L·autorisation de transfert, de cession ou de vente du matériel est
accordée par le Ministre de l'Instruction publique.

Section Il. - Procédure J s!livre pour Loctroi des subventions,

Art. 3.

Le pouvoir organisateur qui sollicite l'octroi de subventions d'équipe-
ment. présente un programme d'éq\lipement accompaqné d'une évalua ..
tion des dépenses et d'une note justiftcative détaillée.

Le programme peut porter sur plusieurs années.
L'inspection competente donne urt avis sur le proqrammc présenté.

l\.i:t. {.

L'octroi des subventions pour UtI exercice déterminé falt l'objet d'un
ou de plusieurs arr-êtés ministériels. Ce-s arrêtés mentionneront. par
etablissement, le montant global de la subvention et les objets qui
peuvent être acquis à raide de celle-ci.

Les projets d'arn'téS seront soumis à I'Inspection des Finances pour
visa préalable et. après approbation ministérielle, au comptable des
dépenses engagées, pour engagement de la dépense.

Section Ill. - Liquidation des subventions.

Art. 5.

La liquidation de la subvention se fait en une ou plusieurs fois sur
production d'une déclaration de créance en triple exemplaire dont le
modèle est arrêté par I~ Ministre de I'Instructton publique.

Cette déclaration est accompagnée des factures en triple exemplaire,
portant la mention: «Certifié sincère et véritable à la somme de (en
routes lettres) s , signée par le fournisseur.
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Gelet op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december 1946,
houdende Instellinq van een Raad van State:

Gelee op de drtnqende noodzukelljkheid:
Op de voordracht van Onze Mlnlster van Openbaa r Onderwljs en

op het advies van Onze In Raad verqaderde Mlnlsters,

HEBBEN WIJ BESLOTEN !lN BESL.UITEN WIJ:

Sectie I, - Algemene bepelinqen.

Eerste artlkel.

De uitrustingstoelagen nan de inrichtingen VOOI' middelbaar, uormaal-,
tcchntsch en kunstonderwijs, om hen te helpen bij hun uitrusttnq of
om hnn ultrusttnq in machines, gereedschap, toestellen en Instrumenten
voor werkplaatsen, laboratorla en speciale afdelingen aau te vullen
worden eukel verleend voor de aankoop van duurzaam materteel, ver-
antwoord door de behoeften van het onderwljs en waarvan de handels-
waarde per eenheid de som berelkt vastqesteld door de Minlster van
Openbaar Onderwtjs in functie van de begrotingsmogelijkheden.

De toelaqe ts gelijk aan 60 % van de aankoopprijs van het toeqelaten
matecieel.

Art. 2.

De inrichtende rnachten die zich materieel aanschaffen of materieel
bezitten aanqekocht door mlddel van de Staatstoelaqen, zijn qehouden :

I) de aankopen te doen overeenkornsttq het stelsel der contracteu
voor Ievertnqen aan de, Staat;

2) ecn doorlopende Inventaris te houdeu van het materleel dat met
Staatsbijdrage wordt aanqekocht:

3) het met Staatsbijdraqe aanqekochte materleel niet af te staan of
te koop te stelleu zonder voorafqaande toelattnq van de Staat.

Indien dit materieel niet gebruikt wordt, moeren de inrichtmqen, zen-
der uitstel, de Minlster van Openbaar Onderwijs verwltrïqen. Deze maq
de overdracht ervan naar een andere inrichting bevelen mirs een
vergoeding die ten laste is van deze laatste en ten voordele van
de instelllnq van waar het materleel komt, Het bedraq van de vergee-
ding wordt door de Munster van Openbaar Onderwijs vastqesteld,

Inqeval het rnatertcel verkocht wordt, geschiedt de verdeling van
de opbrenqst tussen de Staat en de înrichtcnde macht naar rata van
hun respecnef aandeel in de koopprijs.

De toelattnq tot overdracht, alstand of verkoop van het materieel
wordt door de Minister van Openbaar Onderwijs verleend,

Sectie Il. ~ Procedure te volgen IJoor het verlenen van de toelagen,

Art. 3.

De iurichtendc 'macht die uiërustinqstoelaqen aanvraagt, leqt een ult-
rustînqsproqramrna voor, dat dient verqezeld te gaan van een raming
der uitqaven en van een omstandiqe verantwoordinqsnota.

Hct programma mag over verschlllendc jaren lopen.
D~ bevoeqde inspectie geeft een advies over het voorqeleqd pro-

qramrna,

Art. 4.

Het verlenen van toelaqen voor een bepaald dienstjaar is het voor-
werp van éën of meer mlntstertêle besluiten. Deze beslutten vermelden,
per inrlchtlnq, het globaal bedraq van de toelaqe en de vcorwerpen
die hiermede kunnen aanqekocht worden,

De ontwerpen van besluiten worden voorqeleqd aan de Inspectle
van Financlën voor voorafqaand visum en, na goedkeuring door de
Mlmster, aan de rekenplichtiqe der vastqeleqde uitgaven voor het vast-
leggen van de uitgave.

'Secite Ill. - Uitbetaling van de toelagen.

Art. 5.

De uitbetaling van de toelaqe geschiedt in éëu of meer malen op
voorlegging, in drie exemplaren, van een verklarlnq van schuldvor-
dering naar een model dat de Minister van Openbaar Onderwüs vast-
stelt.

Deze verklaring dient verqezeld te gaan van de facturen, in drie
exernplaren. waarop de vermeldinq voorkornt : «Deugdelijk en onver-
golden tot het bedrag van .. , (voluit qeschreven} », qevolqd door de
handtekeninq van de Ieverancler,



Cette déclaration sera contresignée par l'agent qul aura constaté
que- l(~ matér îel a êtt' livré ct inscrit an livre d'inventaire.

Section I V. - DispositiotlS diverses,

Art. 6.

Les proqrarnmes d'équipement, les demandes dC' subventions ct les
decimations dl' créance sont stqnées par le qouvcrncur. le bourqmcstrc
ou le président du pouvoir orqanlsatcur, suivant le cas.

Art. 7.

Notre Mlulsn-e dr- l'Instructlon publique est chargé de l'exécution du
présent arrête.

Donné il Bruxelles. le 22 octobre 1959.

BAUDOlllN.

PAR U'. ROI:

Le Ministre de Llnstruction publique,

C. MOUREAUX.

Articles 38 à 46.
Traitement du personnel enseignant.

CIRCULAIRE
du 20 juillet 1959

N' E.P. 13/59-M. 407/13

Bruxelles. le 20 juillet 1959.

Objet: Rémunération des Instituteurs intérimaires.

L'article 78 des lois coordonnées sur l'enseignement primaire pré-
voyait qu'en cas de congé de maladie, la dépense « résultant de I'inté-
rim est supportée par l'Etat, la commune, la province et le titulaire
malade dans les proportions suivantes : deux cinquièmes ft charge de
l'Etat. deux cinquièmes à charge de la commune, un dixième il charge
de la province et un dixième il charge du tttulatre, »

ot La dépense résultant de l'intérim dans les écoles adoptables est
supportée par l'Etat à concurrence de trois cinquièmes du traitement.
calculé d'après les dispositions légales ».

La bi di.i 29 mai !95~ :<:w(HH~~t !~ !tgl$bt:c~ rd?t!v~ à renseigne-
ment gardien. primaire, moyen. normal. technique et arfistique a
abrogé les dispositions susvisées. Par contre, elle détermine : « Art. 31.
- Les membres du personnel des établissements subventionnés qui doi-
vent interrompre leur service pour cause de maladie ou de maternité
jouissent du régime appliqué dans les mêmes conditions au personnel
des établissements de l'Etat l'.

Il en résulte donc qu'à partir du l'' septembre 1958. la rémunération
des agents intérimaires remplaçant un insfitnterrr malade dont remploi
est subventionné incombe intégralement à l'Etat.

Pour que les instituteurs intéressés ne restent pas. sans rémunérations
jusqu'à ce que soient prises les mesures réglementaires alignant leur
barème sur celui des instituteurs des établissements d' enseignement de
l'Etat, mes services Eont actuellement procéder à la liquidation d'une
subvention-traitement calculée d'après le barème de la loi du 30 [uin
1951 relative au traitement des instttuteurs.

Les régularisations nécessaires seront opérées ultérleurement.

Le: Mirtisfre,

Ch, MOUREAUX.
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Hec pcrsoneelslld, dat heeft vastqesteld clat het matertecl werd ge"
leverd en Inqcschrcvcu ts ill hct Invcutarlsboek. zal deze verklarlnq
medeondertekcncn.

Scct ic IV. - Allerhunde bepalirrgcn,

Art. 6.

De uitrustinqsproqranuua's. de aanvraqeu Olll toclaqeu en de ver-
klarlnqcn van schuldvorderiuqen wordeu, naar gelang van hct qeval,
ondcrtcke nd door de qouvcrncur, de burqcmccstcr of de voorzittcr van
de tnrtchtcude macht.

Art. 7.

Onze Mlnlstcr van Opeubaar Onderwljs ls helast met de uitvoerinq
van dit bcsluit.

Gcqevcn te Brussel, 22 oktober 1959.

ßOUDEWI]N,

VAN KONINGSWEGE:

De l'vlïrrislec "Iln Openbllar Ondecwiis,

C. MüllREAUX.

Artikels 38 tot 46.
Wedden van het onderwijzend personeel.

OMZENDBRIEF
van 20 [ult 1959

Rd. : L. O. 13/59··M,407/13

Brussel. 20 juli 1959.

Betrelt : Bezoldiging van de intermaire onderwijzers,

Artikcl 7B. van de gecoördineerde wetten op hct lager onderwijs
luidt dat «ill geval van ztckteverlof. de uitqave weqens tijdelijke
waarneminq ten Iaste van van de Staat, de gemeeIlte, de provincle en
de zieke titelvoerder in de volqende vcrhoudlnq : twee vijide ten
Iaste van de Staat, twee vljfde ten laste van de qcmeente. cen tiende
ten laste Van de provincie en ecn tiende ten laste van de tttelvoerder.

« De kesten wegens tijdelijke waarneming in de aanneembare scholen
worden door de Staat gedragen tot een bedraq va" drie vijfde der
[aarwedde. berekend naar de wettclijkc bepulinqen. »

Docr de wet van 29 rnei 1959 tot \vij2;hJîng van de '\.••.etqevinq betref ...
fende het bewaarschoolonderwljs, het lager. middelbaar. normaal-, tech-
nisch Cil kunstonderwijs zijn bovenbedoelde bepalingen opqeheven ge-
worden. Daarenteqen wordt bi] arnkel 31 van deze wet bepaald wat
volgt : « De personeelsleden van de qesubsidieerde inrtchtinqen, die
hun dienst weqens zlekte of bevallinq moeten onderbreken, qenteten
het stelscl dat onder dezelfde voorwaarden van tocpassinq is op het
personeel van de inrtchttnqen van de Staat »,

Hieruit volgt dus dar, van I september 1958 af, de beroldiqinq van
de waarnemende Ieerkrnchten, die- een zleke onderwijzer wiens ambt
gesubsidieerd is, vervanqen, inteqraal ten laste komt van de Staat,

Om te voorkornen ddt de betrokken onderwijzers het zonder de
minste bezoldiqlnq zouden moeren stellen totdat de reglementaire maat-
reqelen getroffen zijn waarbij hun weddeschaal wordt gelijkgesteld met
die van de onderwtjzers der Rtjksscholen. wordt op dit ogenblik door
mijn dlensten een wcddetoelaqe uitqekeerd. berekend volgens de bezol-
digingsschilal van de wet dd. 30 juni 1951 betreffende de wedde van
de onderwljzers.

De nodiqe reqularisaties zullen Iater qeschleden,

De Minister,

Ch. MOUREAUX.
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MINISTERE
DE LINSTRUCTION PUBLlQUE

Administration
de l'Ensctqncmcnt Primaire

ct de l'Ensclqncuicut Spéctal

Enseiqncment Prtmaire

E.P.21/59-MA07/17

Bruxelles, le l'' décembre 1959.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince;
Ame Membres de l'Inspection de l'Sn-
selqncment Prlmnlre:
Aux administrations communales:
Ame directions des écoles primaires et
gardiennes communales et libres sub-
ventionnées.

Objet:
Rémunération des instituteurs intérimaires. -- Régularisations.

Par circulnirc du 20 juillet 1959. E.P./13/59·M 407 In. votre attention
a été attirée sur le fait que depuis le l'~r septembre t 958 I~ réniunéra ..•
non des agents Intérlmaires remplaçant des instituteurs malades incombe
intégralement à l'Etat.

Il a également été annoncé, à l'époque. que des régularisations
seraient opérées ultêrieurement. Celles-ci sont effectivement en cours
et ont actuellernent effet au l" janvier 1959; la réqularisatiou pour ln
période du l'' septembre ml 31 décembre 1958 interviendra en mêrne
temps qUE: celle qui découlera de: rapplication du nouveau statut pécu-
uaire au personnel des écoles soumises au régime des lois. coordonnées
sur renselqnement pelmalre.. ,

Les autorités scolaires sont averties des réqularisations effectuées
par le Département directement au profit des agents intérimaires, Ce-Ur-s
qui étaient déjà Intervenues conformément au:': dispositions de I'arti-
dt" 78 des lois coordonnées dans 1<1 rémunération des aqeuts intérimaires
doivent donc récupérer auprès de ceux-ct l'avance qu'elles leur avaient
faite.

Là Olt l'intervention de- lautorlté scolaire est supérieure au montant
de la subvention allouée par l'Etat (par exemple en mison des supplé-
ments communaux de traitement) il est suqqêré de ne récupérer actuel-
lerne-ut que la somme égûl~ au montant de la part <le-l'Etat. le surplus
étant exigible lorsque les intéressés percevront la subvention calculée
sur la base du nouveau statut pécuniaire,

Le principe est le même en Ce qui concerne' la récupération par le-s
provinces de leur part cl'Intervention (1/10") dans [a rémunération des
agents intérimaires qul ont été- en fonctions dans les écoles communales
ou dans les l~COresjadis adoptées.

Le Ministre,

Ch. Mal/REAUX.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
di: ~'Et"i5eigi:1;:;«iCt1t Primarrc

,'t de l'Ensciqncment Spécial

Enselqnemcnt Primaire

EP. 4i60M. '107/18'

Bruxelles. le 5 Iévrter .1960,

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vinees;
Alix Membres dé lInspectron de l'Err-
selqncment primaire:
Aux ;1dministrtttions communales;
Alix Directions des écoles gardiennes
et primaires communales. et libres sub-
vcntionnées.

Objet:
Rémunération du personnel enseignant des êcoles primaires et gardiennes

subventlennêes, nommé à titre provisoire- ou În:tirimaic£.

Sous le réqime des luis sur renseignement primaire coordonnées par
l'arrêté royal du 20 août 1957. la subvention-traitement à charqe de
l'Etat des me-mbres du persorme l enseignant nommés ci titre provi-
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Laqcr
cu hct

Buitengewoon Onderwljs

Lage,' Onderwljs

Lü 21/59-M,'!07/17

Brussel. I december 1959.

Aan de heren Provlncleqouverneurs:

Aan de le,fen der Inspectle van het
lager onderwljs:
Ann de qemeenœbesturen;
Aan de besturen der qemeenteltlke en
gesubsidieerde vrlje laqere scholen en
kleuterscholeu.

Betreft r
Bezoldiging van de waarnemende onderwijzers. - Regularisaties.

Bij omzcndbrtef dd. 20 [uli 1959. LO/13/59-M 407/13. werd nw
aa ndacht qcvcstlqd op het feit dar sedert 1 septernber 1958 de bezoldi-
ging van de waarnemende personeelsleden, die zieke onderwijzers ver-
vanqen, Inteqraal ten laste valt van de Stant,

Er wcrd toen ook aangekondigd dat reqularisaties later zouden ge-
schleden. Dezo laatste ziln effectief aan de 9"ng en hebben thans uit-
werking op I januari 1959; de reqularlsatie voor de tljdspanne van
I september tot JI december 1958 zal verrlcht worden sarnen met die
welke zal voortvloelen uit de toepasslnq van de nieuwe bezoldlqïnqs-
regeling voor het personecl van de schoten die onderworpen zîjn aan
het stelsel der gecoördineerd~ wetten op het lager onderwijs.

De rcqularisaties, door het Departement rechtstrceks ten voordele
van de waarnemers gedaan. worden ter kennls gebracht van de school-
overhedcn. Zo deze overheden, overeenkomstlq de beschtkktngen van
artikel 78 der gecoördineerde wetten, reeds hun deel hebben afgedra-
qen in de bezoldiqlnq van de waarnemende personeelslcden, dan dienen
zij van deze personeelsledcn het voorschot temg te vortjeren, dat zij
reeds hadden uitqekeerd.

Inqeval de hljdraqe van de schooloverheld hoqer is dan de door de
Staat toeqekende toeIagc (bijvoorbeeld Ingevolqe de gemeentelijke wed-
debljslaq), is het gemden thans slechts een som terug te vorderen welke
gclii k is aan hct bedraq van het aandeel Van de Staat; het resterende
bcdraq zal kunncn ingevorderd worden, wanneer de betrokkenen de op
basis van de nieuwe bezoldlqinqsreqellnp berekende toelaqe ontvanqen
hebben,

Hetzelfde principe geldt ten aanzten van de teruqvorderinq door de
provlncies, van hun aandeel (1/10') in de bczoldlging der waarne-
mende Ieerkrachten die in de gemeentescholen of in de eertïjds nan-
qenornen scholen hehben gi:""fung,eerd.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Laqer
en VRn hr-t

Buêteuqewoon Onderwiis

Lager Onderwt]s

Lü 4/60-M 407/18

De Minister,
Ch. MOUREAUX.

Brussel. 5 Iebruari 1960.

Aan de Heren Provlncteqouverneurs:

A"n de Leden der Inspectie van het
lager onderwjjs:
Aan de Gemeentebesturen;
Aan 'de Besturen der qemeentelljke en
gesubsidieerde vrije laqere scholen en
kleuterscholen,

Betrdt,
Bezoldiging van hd onderwijz~ JI"'f5Oocd der gesubsiclMerde

lagere. en kleuterscholen, dat voodopig of ad interim is bnM>emd.

Onder het stelsel van de bij het koninklijk besluit van 20 augustus
1957 gecoördineerde wetten op het lager onderwljs, werd de ten laste
van de Staat z ijnde weddetoelaqe der voorlopig benoemde Ieden



solre était payée li terme échu et il raison dt." 1/400 par demi-jour
de prestation. cependant que la part d'intervcntton de l'Etnt dans les
frais dt." reruplaceruont du personuel cusetqnant en congé pour cause
dt." maladie etait fixée conformément ~ l'article 78 de ces lais. la
totalité de la rérnunératton des lntértrualrcs étant liquidée directement
par les autorités scolaires, conformément aux dispositions de l'artlcle 46
de ces mêmes lois.

La loi du 29 mai 1959 a abrogé ces dispositions et dispose en son
article 27 que les subventlons-traitements saut accordées pour les
membres dn personnel directeur ct enseignant ct fixées sur base
des normes applicables à l'enselqne ment de l'Etat pour le même niveau
d'enseignement .

Les normes applicables en l'occurrence sont celles prévues pm
l'arrêté royal du 15 avril 1958 partant statut pécuniaire du personnel
enseignant. scientifique et assimilé ail Ministère de l'Instruction pu-
blique, dont les articles 31 et 32. disposent:

Article 31. - § 1er. _ Est payable mensuellement. par <llltir:ip,,-
tion, l'agent définitif. celui qui est nommé provisoirement, en stage all à

terme ainsi que tagcllt intërimaire qui exerce sa fonction à titre per-
manent.

§ 2, - Le traitement du mois est égal it 1/12 du traitement .

Artide 32. - § lOl". - Est payé mensuellement à terme échu'. l'agent
interimaire qui f!." exerce pliS sa fonction à titre permuncni:

Sant payables tous les jours comptés du début il la fIn de l'intérim. y
compris, s'Ils sont eng lobés dans l'intérim. les congés de détente ainsi
que les vacances d'hiver et du printemps. Noël, Pâques.

Toutefois. le nombre de [our-s payables Ile peut dépasser 300 par
année civile.

Les instituteurs en fonctions dans une école soumise au régime des
lois cordonnées sur renseignement primaire et quI ne sont pas nantis
d'une nomination définitive sont considérés. pour l'application de ce
qui précède. comme aqeuts intérimaires n'exerçant pas leurs fonctions
à titre permanent. Ils seront donc payés it terme échu, il raison de
1/3000 du traitement annuel. de date il date. à l'exclusiou des vacan-
ces d'été.

L'Etat prenant intégralement il sa charge le traitement des intéri-
maires remplaçant des agents malades. il li" sera plus utilisé qu'une
formule unique d'état de paiement des agents non définitifs.

Un modèle de ce nouveau document est reproduit en annexe it la
présente.

Le Ministce.
Ch. MOUREAUX.

MINISTERE
DE L'INSTRUCfION PUBLIQUE

Administration
de l'Enseignement Primaire

et de l'Enseignement Spécial

Direction:
Subventions-traitements
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van hct onderwljzend personeel betaald rUi oervellen termûn en naar
rate van l/'IOOe per halve daq dlcnstverstrekklnq, terwl]l de btjdraqe
van de Staat in de kesten Vaal' vcrvanqinq van het ouderwljaend
pcrsonecl met zlekteverlof vastqesteld werd overeenkomsttq artlkel 78
van die wettcn : het totaal bedraq der bezoldiging van de wnarnemende
leerkruchten werd rechtstrceks door de schooloverheden ultqekcerd,
overecnkomstlç de bcpahnqcn van art. '16 van voornoemde wcttcn.

Deze bepallnqen wcrden opqeheven bij de wet van 29 mel 1959.
waarvan artlkcl 27 luldt :.« Wcddetoelaqen wordcn voor de leden
van het directie- ell onderwllzcnd personccl verlcend en
bepaald op grondslag van de norruen die in het onderwljs van de
Staat qclden vócr dczelfde onderwijsqraad »,

Zt]n hie,' van toepasslnq de normcn voorzlcn bl] het konlnklljk bes-
luit van 15 april 1958 houelende bezoldiqtnqsreqellnq van de ond er·-
wijzend, wetenschnppelljk en daarmee gelijkgesteld personeel van het
Mtutsterte van Openbaar Onderwijs: de arttkelcn 31 en 32 van dit
beslutt lulden als volgt :

Artikel 31. - § I. - Wordt maandelljks en VOOrtût betunld, het
vast personcelslid, het t'oor/opig. in staçedlenst of op tcrmijn berroemCl
personee lslîd, alsmcde het wailrtlcmcncl personeelslld dat zljn ambt
permanent uitoefent,

§ 2. - De maandwedde ts gelijk aan 1/1ze van de wedde .

Actike1 32. - § 1. -- Worclt maandelijks, 11,1 vcrvallen termiin.
betaald het waarncmend personeelslld dat zijn arnbt niet ~rmalletlt wc-
oelerä.

Zijn betaalbaar, al de dagen gerekend van het begin tot het etnde
van het interim. met inbegrip. voor zover zi] in de duur van het interim
opqenomen zijn, van de ontspannlnqsverloven alsmede van' de Kerst- en
Pnasvakantle,

Het aantal te betalen daqen mag nochtaus per klliender}tla~ niet meer
dan 300 bedraqen.

De onderwijzers die fun\1eren in een schaalonderworpen aan het
stelsel der gecoördineerde wetten op het lager onderwijs en niet vast
benoemd zt]n. worden, voor de toepassing van wat voorafqaat, als
waarnernende personeelsleden beschouwd die hun ambt niet permanent
ultoefenen. Zij zullen bijgevolg na vervallen h:rmijn worden betaald,
naar raro van 1/3000 van de jaarwedde, van datura tot datum, met
uitsluitlnq van de grote vakantie.

Daar de wedde van de waarnemende leerkrachten die zteke perso-
neelsleden vervanqen, door de Staat integraal ten laste wordt genomen.
zal cr voortaan als betaalstaat vooc de niet-vaste personeelsleden nog
slechts een enkel Iormuller qebruikt worden,

In bijlage vindt li een model van dit nieuwe document.

De Minister.
Ch. MOUREAUX.

Inspection principale de .

Canton scolaire de .

Etat justificatif pour- la liquidation de la subvention du mois cl .

Membre du personnel enseignant non pouruu äUTl ntBtldifi dééil1lîi/.

. 19 : ..

l 'communaleprimaire· ..
introduit par récole (I) I provlnciale

gardienn~ libre subventionnée I
\ établie rue N° .

Commune de _ .

Hameau, quartier, section .

----N-~~-J-·~-~-~~-~-:-:~-i-:'e-ré-n-o-m---r-E-.t-a-.lt-.----~~~~~~---T-r:tem·-e-n-t --P-.-V-.- -O-.--;oyer au

ou de l'intérimaire CtVI (date à brut résidence
date)

Adresse privée:
N° de son C. C. P. personnel:

(1) Biffer Ja Ir:U:tttlon Inutile.

--1-

Imposable I Impôts Net

i
Certifié exact et véritable:

(Signature et date)
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Justification des mentions cl-clessus : a) L'Intéressé.

li) Nom et qualité du membre du personnel enseignant remplacé: b) Le chef d'école.

b) Motif du remplacement: c) Le Bourgmestre
(pour les écoles couununalea)

Le Greffier provincial
(pour les écoles provinciales)

c) Durée présumée du remplacement:

cl) Premier ct dernier jour de classe durant le mois dl! au .

e) Indtcatton ct motlf de toute absence : Le président du comité scolaire
(pour les écoles libres subventionnées).

cl) L'Inspecteur cantonal.N. B. ~ A transmettre en trlple exemplatre au départernent, Ie cler-
nier iour du mois. pm l'mterrnédlaire de l'Inspection scolaire.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur vau het Lager
en van het

Bnitengewoon Onderwijs

Directie :
Weddetoelagen

Hoofdinspectie .

Schoolkanton ..............................•....•

Onderwijzend personeelsliâ etai niet "a~"t benoemâ is.

Verantwoordingstaat voor de uitbetahnq van de toelage van de maand 19 .

Inqediend door de (1)
gemeentelijke r I h I
provinciale \ aqere sc 00

gesubsidieerde vrije kleuter~ChOOI'(

\ gevestigd straat, N' .

Gemeente .

Gehucht, Wijk afdeIillg .

---------- - --I I i -----,- INaam en eerste voornaam Aantal
van het voorlopiq benoemd Burgerlijke I dagen Brute- j I

Haard of
I I I

F.W.W. verbltjf- Belastbaar Belastingen I NettoI !of van het waarnemend staat i [datum tot : wedde
I I plaats I I I

personeelslid datum) I II i I

I

I II iI
II i I I

Prtvê-adres : Naar waarheid opgemaakt:
(Handt~k~nin,=! e-n datum)

N' van zijn (haar) persoonlijke postrekeninq :

R.echtvaardiging van de hierboven vermelde opg£we,

a) Naam en hoedantqhetd van het vervangen onderwtjzend per-
soneelslid :

a) De betrokkene,

b) Het schoolhoofd.
b) Reden voor de vervanqlnq :

c) Waarschîjnhjke duur van de vervanging:

d) Eerste klassedaq en Iaatste klassedaq gedurende de maand ..•......

c) De Burqemeester
(voor de gemeentescholen)

e) Opqave en reden van iedere afwezlqheid :

De Provinciale Griffier
(voor de provinciale schoten]

N. B. - In drievoud over te maken aan het departement. de laatste
d8.g van de: meend, via de Schoollnspecrte.

De Voorzitter van het schoolcomité
(voor de gesubsidieerde vrije scholen).

d) De Kantonnale Inspecteur.

( I) Het onnodîqe doorhalen.



MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
do l'Enseignement Prtmulre

et de J'Ensoiqncment Special

J .E./ 13j60-M.'!02j27

Bruxelles, le

Aux directions des écoles primaires et
qardlennes communales et libres sub-
ventionnées.
Pour Infurrnatlon :
Aux Gouverneurs de' provlnce:
Aux AdmInistrations communales;
Aux membres de l'inspection de J'en-
seignement primaire.

Objet: Avance sur subvention- traitement.

Ali début de chaque année scolaire, les nouveaux instltutcurs défini-
tifs. les instituteurs provisoires ct les lutérlmaires doivent attendre sou'
vent plusieurs mois avant de pouvoir entrer en possession de leur
rétribution. En elf.•.•t. celle-cl ne peut être liquidée qu'après que le
nombre de subventions-traitements a pli être établi. Cc travail est très
vaste du Ialt qu'Il faut revoir chaque armée la situation de toutes les
écoles primaires ct gardiennes subventionnées du pays. D'autre part,
comme tous les états de population parvteuuent à mon administratlon
ail mois de septembre, il n' est pas possible de donner satisfaction à
toutes les écoles au même moment.

En vue de remédier à cet inconvénient, rai décidé qu'à partir de
l'année scolaire 1960-1961, une avance sera liquidée- aux membres du
personnel visés ci-dessus, Cette avance s'élèvera ti 5.000 francs par
mois pour [es instituteurs et institutrices primaires et à 4,000 francs par
mois pour te-s institutrices gardicones. Elte sera ramenée- il 60 "1" de
ces montants pour le personnel congréganiste. Toutefois, les membres
du personnel qui étaient déjà en fonctton dans le même établissement
au cours de l'année scolaire précédente, et dont le montant du traite-
ment a donc déjà été établi, bénéftcieront du traitement intégral, il titre
d'avance. jusqu'au moment où le- nombre- de subventlons-traitcments ;1
allouer pour l'année scolaire en cours aura pu être fixé.

rattire cependant 1"attention des pouvoirs orqanisateurs sur le lait
que les arrêtés royaux fixant les normes de popclation seront de stricte
application et qu'aucune dérogation ne pourra être admise, Les pou-
voirs organisateurs devront restituer au Trésor les avances sur traite-
me-ntqui auront été payées indûment il des membres de leut' personnel
enseignant; ces sommes seront déduites des subventions de fonctionne-
ment. En aucun cas. les avances sur traitement payées Indûment ne
'pourront rester acquises, même- si la bonite foi des autorités scolaires
ne- pe-ut être mise- en doute.

If appartient donc il ces autorités de n'engager des membres du per-
sonnel enseignant qu'à bon escient et de renoncer éventuellement, en
temps opportun, aux services du personnel int.?rirnaire- et provisoire
dont le traitement est susceptible de n'être plus pris en charge par
rEtat.

Le Ministre,

Ch. MOtIREAUX.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Services Généraux

Personnel
et Affaires Générales

Bruxelles, le 12 février 1960.

Instructions relatives aux nouvelles échelles de traitement des institu-
leurs, des institutrices 9ardio:nnes et eux supplémenls do: direction des
insriruteurs cu chef ct des institutrices gardiennes en chef.

J'ai l'honneur de vous communiquer, ci-après, les nouvelles échelles
de traitement à octroyer depuis le l " septembre 1958 ault instituteurs et
institutrices gardiennes des écoles de l'Etat et subventionnées par
l'Etat, ainsi que les suppléments de direction à accorder, à partir de
la même date, ault instituteurs en chef ct institutrices gardiennes en chef
des mêmes écoles.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Lager
en van het

Buttenqewoon Onderwijs

J,E'; 13j60-M.402/27
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Brussel, de

Aan de Besturen der gemeentelijke en
qesubsldleerde vrije bewaarscholeu en
laqere schoten.
Tot kennlsqevlnq :
Aan de heren Provlncleqouverneurs:
Aan' de qemeentebesturen,
Aan de leden der Inspectle van het
Lager Onderwt]s,

Betreft: Voorsehotten op weddetoelagcn.

!lij de aauvanq van elk schooljaar moeten de nieuwe vastbenoemde
onderwljzers, de voorlopiqe cn de waarnemende ouderwüzers dikwijls
verscheldene maanden wachten op de uitbetaling van hun bezoldtqinq.
Deze laatste kan inderdaad pas uitgekeerd worden, nadat het aantal
wcddctoeslaqen ls vastqesteld. Dit is een zeer omvangrijk werk inge-
volçe het felt, dat Iéder [aar de toestand van alle qesubstdleerde lagere
en klcuterscholen van het land moet herzten worden. En vermits ander-
deels al de bevolkinqsstaten in de maand september op mijn adminis-
tratie toekoruen, is het niet mogelijk aan alle scholen tegelijkertijd vol-
doening te gevell.

Ten einde deze: mtsst and te verhelpen, heb Ik besloten dat, vanaf
hel schooljaar 1960-1961. een voorschot zal·uitbetaald worden aan de
hterboven bedoelde personeelsleden.' Dit voorschot zal 5.000 frank per
maand belopen voor de laqere onderwljzers en onderwijaeressen en
4.000 frank pcr maand voor de kleuterondcrwijzcressen,

Het zal op 60 % van deze bedraqen worden gebracht voor het in
kloosterqemeenschap levend personeel. De: personeelsleden evenwel die
reeds in dienst waren in dezelfde inrichting in de: loop van het VOOr-
gaande schooljaar en van wie het bedraq der wedde dus recds werd
vastqesteld, ontvanqen hun volledlqe wedde, bij wijze l'lin voorschct,
totdat het aantal toe te kermen weddetoelaqen VOOrbet lopende school-
[aar ts bepaald,

Ik vestlq nochtans de aandacht van de inrichtende machten erop
dat de koninklijke besluiten waarbij de bevolklnqsnormen .IJn vast-
gesteld, strlkt zullen. toeqepast worden en dat geen enkele afwijking
zal kunnen toegestaan wordeu. De inrichtende machten zullen de
weddevoorschotten, die ten ourechte aan leden van hun onderwijzend
personeel mochten uitqekeerd zijn, aan de Schatkist moeten teruqbe-
talen: deze bedragen zullen afgetrokken worden van de werkinqstoe-
Iaqen. In geen geval zullen de ten onrechte uitbetaalde weddevoor-
schotten als verkreqen kunnen worden beschouwd, zelfs indien de
gOt'.de trouw van de schooloverheden niet in twijfel kan gelrokken
worden,

Deze overheden dienen dus de nodige omzichtigheid aan de daq te
leggen bij het aanwerven van leerkrachten, en eventueel bijtijds af te
zien van de diensten van waarnemend en voorlopig personeel, wlens
wedde misschien nlet meer door de Staat zal gedragen worden.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Alqernene Diensten

Personeel
en Algemene Zaken

De MinWer.

G. MOUREAUX.

Brussel, 12 februarl 1960.

Ondcrrichtingco bem:Uende aieu.we w41:ddeschakn vooe do: ooderwij-
sers en de kkut~oderwijzettSSell lOllbem:ffende ok ~e.--
go<dingen van ok hoofdodCkrwijurs en VaD di: hoofdklcateronder-
wijzerasen.

Hierbi] heb ik de eer li de nieuwe weddeschalen mede te delen, die
mel ingang van 1 september 1958 aan de onderwijzers en kleuteronder-
wijzercssen van de Rijksscholen en de door de Staat gesubsidieerde
scholen dlenen toeqekend, alsook de bestuursverqoedïnqen die vanaf
derelfde datum, aan de hoofdonderwijzers en de hoofdkleuteronder-
wljzeressen van dezelfde scholen dienen verleend,
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I. ~ Echelle de l'instituteur,

Minimum : 69.600 francs.
Maximum: 124.800 francs.
Classe : 21 ans.
Groupe: E/4.000.
Amplitude : 28 ans

avec les dispositions complèmeutatres suivantes

quand l'ancienneté utile de l'agent est respectivement de 2. 1. 6. 8.
10. 12. l'I. 16. 18. 20. 22, 21 et 26 ans, le complément lui assuré est
respectivement de : 4.800. 9.600, H.600, 19.600: 24.600, 29.600, 34.600.
38.400.42.200.46.000, 48.300. 50.600.52.900,

L'agent âgé de moins de 21 ans bénéftcle d'un traitement de 65.000 fr.

II. ~ Echelle de l'institutrice gardienne.

Minimum: 60.400 francs.
Maximum: 106.000 francs.
Classe : 2.1 ans.
Groupe: Dter/3.300.
Amplitude: 28 ans

avec les dispositions complémentaires suivantes

a] quand l'ancienneté utile de ragent est respectivement de 2. 1. 6,
8. 10. 12. 14. 16. 18. 20. 22. 24 et 26 ans. le complément lui assuré
est respectivement de : 4.000. 7.800. 11.700. 15.600. 19.800. 24.400,
29.800. 34.300. 36.800, 39.300. 42.000, 43.200. 44.400.

Pour ragent âgé de moins de 21 ans. le traitement ruinirnum est
amputé de 3.800 francs;

b) par dérogation à ce qui précède, les institutrices gardiennes en
fonction en cette qualité au 30 juin 1959 au plus tard. bénéficient d'un
complément respectivement de : 4.000. 5.600. 8.600. 11.700. 15.600.
19.800. 24.400. 29.800. 3i.300. 39.300. i2.000. 43.200 et 15.600. lorsque
leur ancienneté utile, calculée avec des services admissibles à partir de
18 ans. est respectivement de : 2. 4, 6. 8. 10. 12. H, 16. 18. 20. 2i. 26.
28 ans.

Pour I"agent âgé de 21 ans. le traitement est amputé de 3:800 francs.

III. - Supplément de direction de Finstituteur en chef.

pour I à 3 classes :. 7 9'e> du maximum de l'l'chelle d'instituteur;

pour 'I à 6 classes : 10.5 % dl! maximum de l'échelle d'Insütuteur:

pour 7 à 9 classes : H % du maximum de I'échelle d'instituteur;

pour la classes et plus: 17.5 % du maximum de l'échelle d'instituteur.

IV. - Supplément de direction de Finstltutrice gardienne en chef.

pour 1 à 3 classes : 7 % du maximum de l'échelle d'institutrice qar-
dienne;

pour 4 à 6 classes: 10..5 % du ma..xirnum de l'échelle d'institutrice
qardienne:
- pour 7 à 9 classes : i4 % dt! maximum de l'échelle d'Instltutrlce
gardienne;

pour 10 classes et plus: 17,5 % du maximum de l'échelle d'institutrice
gardienne.

Pour l'application de ce qui précède, il convient de noter:

1) que la nouvelle échelle prévue pour J'instituteur doit être accor-
dée uniquement aux instituteurs et professeurs porteurs dt! diplôme d'ln-
stituteur, ;i l'cxcluston des:autres fonctions qui y sont assimilées actuel-
lement;

2) que les services admissibles à prendre en considération pour le
calcul des' traitements des membres du personnel de renseignement
subventionné doivent être déterminés conformément aux rèçles en
vigueur pour le personnel enseignant de l'Etat.

Toutefois. à titre transitoire. les membres du personnel de l'enseigne-
ment subventionné. conservent l'anciennete qu'ils ont acquise en vertu
des règles antérieures, dans les cas où cette ancienneté est supérieure il
celle résultant du principe énoncé à l' allnéa I"'.

Le Secrétaire Général,

Ed.-P. SEELDRA VERS.

[ 98 1

I. - Schaal VOOr de ondenuijzer.

Mtntmum : 69.600 frank.
Maximum : 124.800 frank.
Klasse : 21 [aar,
Groep: E/4,000.
Spretdlnq : 28 [aar

met de volqende aanvullende bepalingen:

Wa1ll1CCr de nuttiqe anciënniteit van het personeelslld respectievelijk 2.
4. 6, 8, 10. 12. 14. 16, 18. 20, 22. 24 en 26 [aar bedraaqt, beloopt het
complement clat hem wordt toeqekend respectievelljk : 4.800, 9.600,
14,600, 19.600. 21.600. 29.600, 31.600. 38,400, 42.200. 46,000. 18.300,
50.600. 52.900.

De leerkracht die minder dan 21 jaar oud Is, bekomt een wedde
van 65.000 frank.

Ir. ~ Scheo! VOor de kleuterondeaotjzeres.

Minimum: 60.400 frank.
Maximum ; 106.000 frank.
Klasse: 21 jaar,
Groep : Dter/33oo.
Spreldlnq : 28 [aar

met de volqende aanvullende bepalingen :

a) wanneer de nuttige anciênniteit van de Ieerkracht respectievelijk 2.
1. 6, 8. 10. 12. 14, 16, 18. 20.22. 24 en 26 jaar bedraaqt, beloopt het
complement dat haar wordt toegekend respectievelijk ; 4.000. 7.800.
IJ.700. 15.600. 19.800, 24.400. 29.800. 34.300. 36.800. 39.300. 42.000.
43.200. 44.400.

Voor de leerkracht die minder dan 21 [aar oud is, wordt de minimum-
wedde met 3.800 frank qekort;

b) in afwijking van wat voorafqaat, bekomen de kleuteronderwljze-
ressen die als zodanig uiterlijk op 30 juni 1959 in dienst waren, respec-
tievelijk een complement van : 4.000. 5.600. 8.600. 11.700. 15.600.
19.800. 24.'100, 29.800. 3UOO. 39.300, 42.000, 13.200 en 45.600. indien
hun nuttige anctênniteit, berekend met de In aanmerking komende .dten-
sten vanaf 18 [aar, respectlevelijk 2. 4. 6. 8. 10. 12, H. 16. 18. 20.
24, 26. 28 [aar bedraag t,

Voor de leerkracht die minder dan 21 jaar oud Is, wordt de wedde
met 3.800 frank gekort.

III. ~ Bestuursvergoeding voor de hoofdonderwijzer.

voor 1 tot 3 klassen : 7 % van h•.t maximum van de schaal voor
onderwijzer:

voor 4 tot 6 klassen : 10,5 9'., van het maximum van de schaal VOOr
onderwijzer:

voor 7 tot 9 klassen : 14 % Van het maximum van de schaal voor
onderwijzer:

voor 10 klassen en meer: 17.5 % van het maximum van de schaal
voor onderwijzer.

IV. - Bestuursverqoedinç voor de hoofdkleuleronderwijzttes.

voor 1 tot 3 klassen : 7 % van het maximum van de schaal voor
kleuteronderwljzeres;

voor 4 tot 6 klassen ; 105 % van het maximum van de schaal voor
kleuteronderwllzeres:

voor 7 tot cf klassen : 1i .% voor het maximum van de schaal VOOr
kleuteronderwijaeres,

VOOr 10 klassen en meer: 17.5 9'., van het maximum van de schaal
voor kleuteronderwijzeres. .

Voor de toepnssinq van hetgeen voorafqaat dient opgemerkt dat :

1) de nleuwe weddeschaal, voorzlen voor de onderwijzer, enkel moet
toeqekend worden aan de onderwijzers en Ieraars die houder zijn van
de akte van onderwljzee met uitsluiting van de andere functies die er
thaas mede gelijkgesteld ziju:

2) de qeldiqe diensten welke in aanmerkinq dienen genomen voor
de berekeninq der wedden van de personeelsleden van her gesubsidieerd
onderwijs moeten bepaald worden overeenkomstig de regelen die van
kracht zijn voor het onderwijzend personeel vac de Staat,

De personeelsleden van het qesubsidieerd onderwijs behouden noch-
tans. bij wljze van overgangsmaatregel. de krachtens de vroegere ver-
kregen anciënniteitsregeling, in de gevallen waar deze anclënlliteit boger
is dan die welke voortvloeit uit het princip" vermeld in alinea l ,

De Secretaris-Generaal.

Ed.-P. SEELDRA YERS,



Article 39. - Délivrance gratuite des livres
et objets classiques.

10 septembre 1959. - Arrêté royal portant application
de l'artâcle 39 de la lol du 29 mal 1959.

(MonEtrur Belge du 9 octobre 1959.)

BAUDOUIN.

Rol des Belges.

A tous présenis ct li venir. SALUT.

Vu la 101 du 29 ma; 1959. modifiant la léglslatton relative à l'en.
selqnement gardien. primaire. moyen, normal, technique et artistique.
et notamment l'article 39;

Vu l'article 2. alinéa 2, de la loi du 23 décembre 19~6 portant créa-
tion d'un Conseil d'Etat;

Vu l'urgence;

Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instructlon publique et de
l'avis de nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil.

Nous AVONS ARRÈTÉ ET ARRêTONS:

Article premier.

Pour l'année scolaire 1959-1960. le montant de l'intervention des pou-
vairs publics dans la charge financière qu'nuplique la délivrance gra-
tuite des livres Ct objets classiques aux élèves des écoles gardiennes et
primaires est de :

lOOfrancs par élève régulier de renseignement gardien;

225 francs par élève régulier du premier. deuxième ou troisième
degré de l'enseignement primaire:

525 francs par élève régulier du quatrième degré de l'enseignement
prtmatre,

Les montants ci-dessus sont majorés de 75 fr",ICS pour les filles des
tel', 2·, 3~ et 4ft degris de renseignement primaire.

Art. 2.

Pour l'application de l'article premier I'élëve régulier des écoles sub-
ventionnées est l'élève retenu pour le calcul des subventions de fonc-
tionnement accordées par l'Etat aœ mêmes établissements.

Pour l'application du même article, les objets et fournitures classiques
comprennent les manuels. les fournitures classiques courantes (cahiers.
crayons. porte- plumes. gommes. etc.) à l'exclusion des cartables et des
objets vestimentaires.

Art.3.

Notre Ministre de I'Instruction publique est chargé de l'exécution du
présent arrêté.

Donné à Bruxelles. le 10 septembre 1959.

BAUOOlON.

PAR I.E Rot:

Le Ministre de l'I.nstruciion publique.

C. MOUREAUX.

Le Minis/re des Finances.

J. VAN HOlfITE.
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Artikel 39, - Kosteloos verstrekken van leerboeken
en schoolbehoeften,

10 septembee 1959. - Koninklijk besluit houdende toepassing
van artikel 39 van de wet van 29 mel 1959,

(Belgisch Stncisbled van 9 oktober 1959.)

BOUDEWIJN.

Koning der Belqen,

Aan ellen, tegemvoordigen en ioekomenden, HUIL.

Gelct op de wet van '29 mel 1959 tot wijziging van de wetgeving
betreffende het bewaarschoolonderwtjs, het lager, mlddelbaa-, not-rnaa l-,
technisch en kunstonderwljs, en Inzonderheld op arttkel 39;

Gelet op artikel 2. tweede !id, van de wet van 23 december [946,
houdende instelling van een Raad van State:

Gelet op de dringende noodmkehjkheld:

Op de voordracht Van Onze Minister van Openbaar Onderwljs en
op advles van Onze in Raad verqaderde Ministers,

HEBBEN WIJ HUSLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

Eerste artlkel.

Voor het schooljaar 1959- t 960. wordt her bedraq der tussenkomst
van de openbare besturen in de Hnanctële last verbonden aan het kos-
teloos verstrekken van leerboeken en schoolbehoeften aan de leerlingen
van de bewuarscholen en laqere scholen, vastgesteld op :

100 frank per reqelmatlqe Ieerlinq van het bewaarsch(JQ!onderwijs;

225 Irank per reqelmatlqe leerling van de eerste, tweede en derde
grnad van het lager onderwijs.

525 frank per regelmatige leerling van de vierde qraad 'van het lager
onderwïjs, '

De hterhoven vermelde bedragen worden verhoogd met 75 frank
voor de meisjes van de eerste, tweede, derde en vierde graad van het
lager onderwîjs,

Art.2.

Voor de toepasslnq van artikel 1. wordt met regelmatige leer-
ling der gesubsidieerde scholen bedoeld, de leerling die in aanmerkinq
komt voor de berekenlnq van de werkingstoelagen door de Staat toe-
gekend aan dezelfde inrichtingen.

Voor de toepassing van, hetzelfde artlkel, omvatten de schoolbehoef-
ten de Ieerboeken, de gewone schoolbenodïqdheden (schnften, pot-
loden. penhouders, gom, elasttek, erœ.) met uitsluiting van scbooltassen
en kledingstukken.

Art.3.

Onze Minister van Openbaar Onderwijs Is belast met de uitvoering
van dit besluir,

Gegeven te Brussel. 10 september 1959.

BOUDEWJJN,

VAN KONINGSWUGE:

De Minis/er van Openbesr Onderwiis.

C. MOUREAUX.

De Minister van Finenciën,

J. VAN HOUTrE.
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MINISTERE
DE L'INTERIEUR

Administration des Finances
provinciales et communales

Documentatton, Etudes et Fonds

Références NQ 715 D,G,

Bruxelles. le 8 décembre 1959.

A Messieurs les Gouverneurs de Pro-
vince.

Objett

Inteevention des provinces dans la délivrance: gratuite: des livres
~t objets classiques aux élèves des écoles gardiennes ct primaires.

Ame termes de l'article 39. § 4 de la loi scalaire du 29 mai 1959.
remplaçant l'article 69, § I·', àlinêas I à 3 des lois coordonnées sur
renseignement primaire «la provincc supporte la charge flnancière
qu'implique la délivrance gratuite des livres et objets classiques aux
élèves des écoles gardiennes et primaires subventionnees. y compris les
élèves des quatrièmes degrés »,

L'article 12. alinéa 3, de la même loi. prévoit en outre que .« la déli-
vrance des livres et objets classiques se fûit sans Irals dans renseigne ..
ment gardien et prlmatre, quatrième degré tnclus »,

Enfin, l'arrêté royal du la septembre 1959 fixe pour l'année scolaire
1959-1960 les taux d'intervention dans la délivrance gratuite des livres
et objets classiques.

Il résulte de l'application de cette nouvelle reglementation lin accrois-
xement des charges des provinces puisque la déltvrunce gratuite des
fournitures classiques est étendue il tous les élèves. quelles que soient les
ressources de Ieurs parents. et que les taux d'intervention ont été sen-
siblement majorés.

En vue de limiter J'incidence des nouvelles mesures sur les finances
provinciales. il entre dans les Intentlons du Gouvernement de proposer
aux: Chambres lègislatives de faire assurner- par l'Etat ledit accroisse ...
ment de charges.

C'est pourquoi. sans préjuger cependant de la décision qui sera prise
par le Parlement. j"ai décidé, de commun accord avec mon honorable
collëque de l'Instruction Publique. d'autoriser provisoirement les pro-
vinces à réévaluer le crédit budgétaire de 1960 afférent à la dépense
dont il est question, selon les règles qui étaient en viguellr avant le
vote de la loi du 29 mai 1<)59.

A cette fln. il suffira que la province inscrive à son budget pour
1960 un crédit correspondant:

..- soit. à celui qui. selon l'ancien regIme d'Intervention, avait
été prévu au budget pour l'exerctce 1959;

- soit. à la dépense effectivement supportée pour ce dernier ëxër-
clce, si cette dépense réelle est déjà connue actuellement.

D' autre part, en vue de la mise au point du projet auquel îai fait
allusion cl-dessus. je vous prie de me faire connaître le montant des
dépenses réelles occasionnées à votre province par la delivrance gratuite
de fournitures classiques dans les écoles primaires et gardiennes. pour
chacune des annees scolaires 1956-[957. 1957.1958 et. si possible.
1958-1959. (Si. pour cette dernière année. le renseignement fait encore
défaut. il conviendra de mentionner Je crédit budgétaire. en spécifiant
qu'il ne s'aqit encore que de ce crédit.)

Il me serait agréable. Monsieur le Gouverneur. de recevoir réponse
dans les tout prochains [ours, la question présentant lin caractère
d'exceptionnelle urgence.

Lt: Minlstre,

R. LEFEBVRE.
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MINISTERIE
VAN BfNNENLANDSE ZAKEN

Bestuur der Provïncie-
en Gerneenteftnanclën

Documentatte, Studies en Fondseu

Onze referten N' 715D,G.

Brussel, 8 december 1959.

- Aan de HH. Provmclcqouverneurs.

Beteeft r

Bijdrage der provinciën in het kosteloos veesrrekken van lcerboeken
en schoolbehoeften aan de Ieerlingen der bewaar- en Iagere scholea,

Naar luidt van artikel 39. § 4. van de schoolwet van 29 mel 1959.
welke artikel 69. § 1. leden 1 tot 3. der qecoördlncerde wetten op
het lager onderwtls vervanqt, draaqt de provincle de Elncanclële last
verbonden aan het kosteloos verstrekken van lcerboeken en school-
behoeften aan Ieerlinqen, ook uit de vlerde graad, van qesubsidteerde
bewaarscholen en lagere schoten.

Artikel 12, 3" ltd, van dezelfde wet bepaalt voorts : «In het bewaar-
school- en lager onderwljs, met inbegrip van de vierde qrand, worden
leerboeken en schoolbchoelten kosteloos verstrekt.»

Teu slotte, bij koninklijk beslult van 10 september 1959, de be-
dragen der teqemoetkomtnq in de kosteloze verstrekking van leerbockcn
en schoolbehoefteu voor het schooljaar 1959-1960 vastqesteld.

tlit de toepassinq van deze meu wc rcqlementcrtnq vloeit een ver-
hoging: der lasten. vau. de- provlnclën voort. ve rmlts de kosteloze ver ...
strekking van schootbehoeftcn uitgebreid is tot alle leerhnqen, ongeacht
het inkomen hunner ouders en de teqcmoetkomlnqsbedragen aanzîenlljk
werden opqevoerd.

Ten einde de' weerslaq van die nieuwe maatreqelcn op de provinciale
financiën te bëperken, ligt het in de bedoeling van de Regering aan de
Wetqevende Kamers vcör te- stcllcn deze Iastentoenerntnq door het
Rijk te doen draqen.

Daarom heb Ik, zonder evcnwe] op de beslissinq van het Parlement
vooruit te Iopeu, in gemeen overleg met rnijn qeachte colleqa van
Openbaar OnderWijs besloten, de provlnciën voorlopig toc te latcn het
beqrotinqskredtet voor 1960. slaande op de vorenbedoelde ultqave. te
herramen volgens rie regelen, van kracht ztjnde vöör de wet van 29 rnei
1959.

Daurtoe zal het volstaan dat de provincle op haar beqrotinq voor
1960 een krediet uittrekt overeenstemmend :

hetzt], met dat hetwelk, volqens het vroeqere bijdragesteIser. OP
de begroting van het dienstjaar 1959 werd uîtqetrokken;

-"' hetzij met de werkelûke gedane uitqave voor het jongste citeust-
jane. zo de-ze- werkelijke uitgave thans rceds qekend is.

Anderzijds verzoek ik U. met het oog op de uitwerking van het
ontwerp waarvan ik tevoren gewag heb qemaakt, mi] het bedrag te
doen kermen van de werkelljke uitgaven. welke uw provtncte gedaan
heeft in verband met de kosteloze verstrekking van schoolbehoeften
in de bewaar- en lagere scholen, voor elk der schooljaren 1956-1957.
1957-1958 en. zo mogelijk, 1958-1959. (Zo, voor dit laatste jaa r, de
gegevens nog ontbreken, dient het begrotingskrediet opgegeven, met de
vermeldinq dat het nog slechts dit kredict betreft.)

Hct ware mi] aanqenaam, Mijnheer de Gouverneur. in de eerstvol-
gende daqen antwoord te ontvanqen, daar deze kwestle van uïtzonder-
lijk dringende aard is.

De Minister.

R..LEFEBVRE.



MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Adrulmstr-ation
de l'Enseignement Primaire

ct de J'Enseignement Spécial

Enseignement Primaire

N° EP. 2/60·M. 207/25

Bruxelles. le 20 janvier 1960.

A MM. les Gouverneurs de province;
A MM. les Inspecteurs de renseigne-
ment primaire;
Aux Chefs des écoles gardiennes ct
primaires subventionnées.

Objetl
Loi du 29 mai 1959 modiliant 1a législation relative

il l'enseignement gardien, primaire, moyen, normal, technique
ct artistique, - Gratuité des fournitures classiques,

Aux termes de l'ancien article 68 des lois sur renseignement primaire.
coordonnées par l'arrêté royal du 20 août 1957. la gratuité de l'instruc-
tion primaire comportait « la fourniture des objets classiques aux
enfants dont les parents ne sont pas imposables il l'Impôt complémen-
taire personnel établi par l'article 37 des lois coordonnées relatives
aux impôts sur les revenus »,

En exécution de cet article. il Iut prescrit. d'accord avec le Départe-
ment des Finances. que le contrôle et J'envoi des listes sc feraient
comme suit :

« Au début de l'année scolaire. aussttöt après la rentrée des classes.
la liste des enfants inscrits dans chaque école sera envoyée par l'auto-
rité scolaire 'intéressée au contrôleur des contributions. Celui-cl mar-
quera par un oui ou par un naft porté en regard du nom des parents.
ceux qui sont imposés où non à l'Impôt complémentaire personnel. Le
contrôleur des contributions renverra la liste il J'autorité scolaire dont
eUe émane. Les listes seront ensuite envoyées à l'inspecteur cantonal qui
les centralîsera et les transmettra. en lin seul envoi. au Gouverneur
de la province pour liquidation du subside provincial Ol> (circulaire du
12 juillet 1937), '

La loi du 29 mai 1959 étend la gratuité des fournitures classiques.
pour les écoles gardiennes et primaires (les quatrièmes degrés inclus)
organisées ou subventionnées par l'Etat. à tous les enfants. quelle que
soit l'ünportanœ du revenu des parents, L'intervention du contrôleur
des contribution devient donc superflue,

Pour l'année scolaire 1959-1960. les pouvoirs organisateurs doivent
fournir, pour tout établissement d"enseignement formant un ensemble
pédagogique autonome et placé sous la direction du même chef d'école.
les renseignements suivants :

I) Nom et adresse du pouvoir organisateur;

2) Le numéro du compte des chèques postaux auquel le montant des
subven tians pour les fournitures classiques. calculé d' après les dispo-
sitions de J'arrêté royal du 10 septembre 1959. doit être versé;

3) Pour les écoles primaires: le nombre d'enfants qui au 1er octobre
1959. sont inscrits régulièrement et qui entrent en ligne de compte
pour le calcul des subventions-traitements. '

Il faut mentionner à part le nombre de garçons et de filles respecti-
vement :

a) des premier. second ct troisième d€\Jr';s;
b) du quatrième degre.
Le nombre d'enfants des premier, second ct troisième degrés doit

être mentionné par sexe en UIl seul total.

Pour les écoles 01< classes gardiennes : il ne Iaut pas distinguer
les filles et les garçons. Entrent en ligne de compte les enfants. de
Lige de trois ans jusqu'à l'âge d'obligation scolaire. qui sont inscrits
réqullèrement à la date du 1er octobre,

4) Le relevé est signé par le chef d'école et certifié ••"act par
l'inspecteur cantonal, Celui-ci rassemble les relevés et les transmet en un
seul envoi au Gouverneur de la province.

MM. tes Gouverneurs sont priés de faire insérer la préserite circulaire
au mémorial administratif de la province.

Le Ministre,
Ch. MOUREAUK
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Lager "".
••n van het ;

Buitenqewoon Onderwijs

Lager Onderwljs

N' LO. 2/60-M. 207/25

Brussel. 20 [anuarl 1960.

Aan de heren Provlncleqouverneurs:
Aan de heren Inspecteurs van het
lager onderwijs;
Aan de Hoofden der gesubsidieerde
bewaarscholen en laqere scholen.

Voorwerp:
Wet van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving bettdfende

het bewaarschoolonderwijs, het lage~. IlÙdcklbaar, norœaal-, techeîsch
en kunstondl:rwij$. - Kosteloosheid de~ schoolbehoeften.

Naar luid van het oud artikel 68 van de wetten op het lager onder-
wijs, qecoördine erd bij het koninklijk beslult van 20 auqustus 1957,
bracht de kosteloosheld van het lager onderwijs mede « het verschaffen
van de schoolbehoeften aan de klnderen, wïer ouders nlet belestbaar
zljn in de aanvullende personele belastinq Ingevoerd bl] artikel 37
der qecoördlneerde wetten op de inkomstenbelasting »,

Tot uitvoering hiervan werd, in overleq met het Departement van
Fiuanctën, voorqeschreven dat de controle en het Indlenen der lijsten
als volgt moest geschieden :

« Bij het begin van het schooljaar, onmiddellijk na het hervatten
der Iessen, wordt de lijst der kinderen, die in ieder school Inqeschreven
zljn, door de betrokken schooloverheld aan de controleur der belastin-
gen gezonden, Deze tekent met ja of neen aan, de namen der ouders,
die wel of niet belastbaar zijn in de nanvullende personele belasttnq.
De controleur der belastingen zendt de lijst terug aan de schoolover-
heid, van welke zij uitgaat. De lijsten worden vervolgens naar de
kantonnale opzfener gezonden. die ze samenbrenqt en in ëën zending
overmaakt aan de Gouverneur der provincie, voor de uitbetaling der
provincletoelaqen », (omzendbrtef van 12 juli 1937),

De wet van 29 mei 1959 'breldt voor de bewaarscholen en laqere
scholen (de vierde graden inbeqrepen] ingericht of qesubstdieerd door
de Staat de kosteloosheid der schoolbehoeften uit tot al de kinderen.
welke ook d•• belangrijkheid zij van het inkomen der ouders. De tussen-
komst van de controleur der belastinq is dus voortaan overbodig
qeworden,

Voor het schooljaur 1959-1960 dienen de inrichtend •• machten, voor
elke onderwijsinrichting die een zelfstandiq pedagogisch geheel vormt
en onder de leiding van herzellde schoolhoofd staat, de volqende in-
lichtingen te verstrekken :

1) Naam en adres van de inrichtende macht;

2) Het postchequenummer waarop het bedrag der toelagen VOOr
schoolbehoeften, berekend overeenkomstig de bepalinqen van het ko-
ninklijk besluit van' lO september 1959. moet worden qestort:

3} Vooc de lagere scholen : het aantal kind••ren op loktober 1959.
die regelmatig zijn htgeschreven en voor de berekznina van de wedde-
toelaqen in aanmerklnq komen. -

Afzonderlijk moeten worden opgegeven het aantal jongens en meis-
[es. respecttcvelijk :

a) van de eerste, tweede en derde qraad;
b} van de vlerde graad;
Het aantal klnderen van de eerste.: tweede en derde graad worden

per geslacht in éën bedraq opqegeven.

Voor de beureaescholen ol bewserschoolklessen : dient geen onder-
scheld te worden gemaakt tussen de jongens en de meisjes. Komen in
aanmerking de kinderen, vanaf de leeftijd van drie jaar totdat zij leer-
plichtig worden, die op loktober regelmatig zijn inçeschreven,

4) De opqave wordt ondertekend door het schoolhoofd ••n wordt
door de kantonnale inspecteur œcht verklaard. Deze Iaatste veraamelt
de opqaven, en maakt ze in één :zending over aan de Gouverneur van
de provlncle.

De heren Gouverneurs worden verzocht deze omzendbrief in' het
bestuursmemoriaal van de provincle te doen opnemen,

De Min;${er.
Ch. MOUREAUX.
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ANNEXE II.

A) ARRETES ET CIRCULAIRES D'EXECUTION
DE LA LOI DU 29 MAI 1959

PRIS DEPUIS LE 23 FEVRIER 1960.

Article 4. - Libre choix.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Arrêté royal portant application de l'article 4
de la loi du 29 mai 1959,

BAUDOUIN.

Roi des Belges,

A rous présents ct il ,'cni., SALlIT,

Vu la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative à ren-
seignement gardien, primaire, moyen, normal. technique et artistique
et notamment l'article 4;

Vu l'article. 2, alinéa 2, de la loi dIL 23 décembre 1946 portant
création d'un Conseil d'Etat;

Vu l'urgence;
Considérant qu'il [l'Y a lieu de déterminer les normes dont il est

question à l'article " de la loi du 29 mai 1959 qu' après fixation des
minima correspondants prévus à l'article 24 de la même loi, le présent
arrêté ne s'applique qu'à l'enseignement gardien, primaire, moyen et
normal;

Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instruction publique et de
ravis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil;

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS;

Article premier.

Le libre choix des parents, tel qu'il est défini à l'article 4 de la loi
du 29 mai 1959, s'applique à renseignement de plein exercice. Il s'ap-
plique de plus par régime linguistique;

- dans les communes bilingues pour les établissements d'enseigne-
ment gardien, prtmaire ct moyen;

- dans la province du Brabant pour tes établissements d'enseigne-
ment normal.

Art. 2.

Pour l'application de I'article 4 de la loi du 29 mai 1959, on entend
par parent le chef de famille. le tuteur ou la personne à qui est coufiée
la garde de l'enfant. De plus, Ile peuvent entrer en ligne de compte.
d'une parc que les parents qui ont inscrit ou s'engagent par écrit "
inscrire un enfant comme élève réguliel' dans une école libre confes-
sionnelle correspondant à Icur choix ou qui. d'autre part. s'engagent
pal ecrit ft inscrire un enfant dans une école de l'Etat.

La requête visée ft cet article doit être introduite avant le l ," décem-
bre qui précède l'année scolaire it laquelle elle se rapporte.

Art. 3.

Les distances et les minima visés au dit article sont fixés comme
suit:

I. ~ Enseignement gardien.

Distance; ':I km.
Nombre de parents requis: 16.

II. - Enseignement primaire.

Distance: '! km.
Nombre de pare lits requis: 16.

[ i02 1

BIJLAGE Il.

A) UITVOERINGSBESLUITEN
EN ~OMZENDBRIEVEN

VAN DE WET VAN 29 MEI 1959
GENOMEN SEDERT 23 FEBRUARI 1960.

Artikel 4. - Vrije keuze.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

KOlÛnklijk beshdt houdende toepassing van adll<tl 4
van de wel van 29 mel 1959.

BOUDEWIJN.

Koniug der Belqcn,

Aa" allen. teqcnwoorâiqen en toekomenden, HEIL,

Gelet op de wet vau 29 mei 1959 tot wij~i\ling van de wetqevinq
betrelfende het bewaarschoolonderwtjs, het lager, middelbaar, normaal-,
tcchnisch en kunstonderwus. en inaondcrhetd op artikel 4:·

Gelee op artikel 2, tweede lid, van de wet van 23 december 1946
houdende instelling van een Raad van State:

Gelet Op de clnnqende nocdzakelijkheld:
Overweqende dat de norrnen waarvan sprake in artikel 4 van de:

wet van 29 met 1959 slechts na vastlegging der overeenstemmende
minima, voorzten bij arttkel 24 derzelfde wet, dienen bepaald te wor-
den, is dit beslutt slechts van toepassing op her hewaarschoolonderwijs,
liet -laqer, middelbaar CIl normaalonderwtjs:

Op de voordracht van Onze Mintster van Openbaar Onderwijs en
op advles van Onze in Raad verqaderde Ministers:

HEBBEN \-VII BESLOTEN EN BESLUITEN Wu :

Eerste artlkel.

D. vrije keuze der ouders, zoals bepaald in artikel 4 van de wet van
29 mel 1959, is toepasselijk op het onderwijs met volledig leerplan.
Bovendien is zij toepaselîjk per taalstelsel :

- in de tweetaliqe gemeenten, wat de inrtchttnqen voor bewaar-
schoolonderwl]s, lager onderwijs en middelbaar onderwijs betreft:

- in de provincie Brabant, wat de inrichtingen voor norrnanlonder-
wijs betreft.

Art. 2.

Voor de toepassing van artikel'! van de wet van 29 mei 1959, dlent
onder e oudees » verstaan. het ge~inshoofd, de voogd of degene aan
wlens hoede hct kind is toevertrouwd, Bovendien kunnen slechts in
oi.:l(l[llIt~rkiny worden genomen. enerzijds de ouders die een kind hebben
Iaten inschrijven of zich er schriftelijk toc verbinden het te Iaten
lnscbriiven als ~egelmatige leetlinq in een vrije confessronele school
van hun keuze. anderztjds de ouders die er zlch schrtftehjk toe verbtn-
dm een kind in een Rijksschool te laten Inschrijven.

Het bi] dit artikel bedoeld verzoekschrtft moet ingediend zijn vÓór
I december die voorafgaat aan het schooljaar waarop het betrekking
hcek.

Art.3.

De afstanden en de minima bedoeld in bewust artikel worden als
volqt vastqesteld :

J. - Be"'aarschoolonde~"'ijs.

Afstand; 4 km.
Vcreist aantalouders: 16.

IL - Lager ondexwii s,

Afstand; '! km.
Verelst aantalouders: 16.



Il I. - Ensciqncmerü moyel! du degré tniërtcur.

Distance: 12 km.

Nombre- de parents requis:

en. moyenne 12 par année d'études dans chacune des sections.

IV.- Enseignement moyen du d~gré supérieur,

Dtstancc : 20 km.

Nombre de parents rcquis :

en moyenne 7 par annee d' études dans chacune des sections.

v...__Enseignement normal gardien
ct normal primaire.

Nombre de parents requis:

en moyenne 10 par année d'études dans chacune des sections.

VI. - Bnsr:igncrw:nl nonnel mOY~fJ.

A. - Sections tangue maternelle. histoire, langues modernes, mathé-
mnttques-physlque, sciences naturelles-qéoqraphie :

-- école à une section: nombre de parents requis: en moyenne 8
par année d'études;

- école à deux sections: nombre de parents requis: en moyenne l 'J
par année d' études:

~ école à trois sections: nombre de- parents rejuls : en moyenne 18
par année d'études:

- école à quatre sections: nombre de parents requis : en moyenne 20
. par annee d' études:

Au cas où le nombre de sections n' est pas le, même dans tes deux
années d'études, le nombre total de parents requis s'obtient en considé-
rant chacune de ces années d' études en fonction de leur nombre de
sections.

B. - Sections éducation physique ou arts plastiques.

Nombre de parents requis :

en moyenne 8 par année d'études.

Les distance minima à prendre en considération aux 5. et 6. ci-dessus
sont: la limite de la province et une distance de 20 km d'une école
de- même nature et de même régime linguistique située dans une pro-
vince limitrophe.

Les distance visées ct-dessus sont par route. les distances séparant
le domicile de l'élève de l'emplacement de récole.

Pour l'application de I"article 3 du présent arrêté. ne seront prises
en considération qu'une- fois ct pour une section seulemerït, les années
d'études où les élèves suivent tous les cours en commun avec Ies élèves
dune autre année d'études de la même section ou d'une autre section
pour laquelle il est prévu un nombre- de parents au moins égal.

Pour les sections ou les années d'ëtudes ou. les élèves suivent. dans
les mêmes.conditions. au moins Y5 de- l'horaire- de cours en commun,
le minimum requis. est réduit de 'rnottté.

Art. 4,

Pal' mesure transitoire, les requêtes relatives aux années scolaires
1959·1960 ct 1960·196t doivent être Introduites avant le I"' ma; 1960.

Art. 5.

Le présentarrêté entre cn vigueur le I"' septembre 1959.

Donné à Bruxelles, te 14 mars 1960.

BAUDOUlN.

PAR LE ROI:

Le Minis!re de rInsttuction publique,

C. MOUREAUX,
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ilL ~ Middelbaar ondcrwljs V811 de lagere graad.

Afstand : 12 km.

Verelst aantal ouders :

qemtddeld 12 per studlejaar in elke afdcHng,

IV, - Mtddelbeuu: onderwijs van de hogere graad.

Afstand: 20 km.

Verelst aantalouders:

gemldddd 7 ouders per studlejaar ln elke afdcllng.

V. - Normeeloruienuiis VOOr kleuteronderwijzeressen
CT! lager normaalondcrlvijs.

V eretst aantal ouders:

gemiddeld 10 per studiejaar in elkc afdeling.

VI. - "'Iidde/baar normaalonderwijs.

A. - Afdelinqen moedertaal, qeschledenls, moderne talen, wiskunde-
Iysica, natuurwetenschappen-aardrijkskunde:

- school met ëén afdeling: vereist aantalouders: genliddeld 8 per
studiejaar:

~ school met twee afdelingen: vereist aantalouders: gemiddeld 1i
per studiejaar:

- school met drte afdcllngen: verelst aantal ouders: gemiddeld 18
per studlejaar;

- school met vier afdeltngcn: verelst aantal ouders : gemiddeld 20
per studlejaar:

Indien de twee studiejaren een verschtllend aantal afdelmqen hebben,
dan wordt het verelste aantalouders vastgesteld door elk der studie-
[aren te beschouwen in functie van hun aantal afdelmqen.

B. - Afdelingen lichamèlijke opvoeding of plastische kunsten.

Veretst aantal ouders :

gemiddeld 8 per studiejaar,

De minimum afstanden waarmee rekening dtent gehouden te worden
bl] bovenverrnelde 5. en 6. zijn : de grens van de provincie en een
afstand van 20 km van een school van dezelfde aard en met hetzelide
taalstelsel gevestigd ia een aanpalende próvlncie,

De hieroovett bedoelde afstanden zljn deze qemeten langs de weg
tussen de woonplaats van de lecrling en de plaats van de school,

Voor de toepassing van artikel 3 van dit besluit worden de studie-
jaren, waar de Ieerhnqen al de lessen gcmccnschappelijk volqen met
de leerlingen van een ander studlejaar derzelfde afdeling of ener anderc
afdeling waarvoor ten minste een gelijk aantat ouders is voorgeschre-
ven. slechts eenmaal en VOOr een enkele aIdcling in aanmerktnq ge·
ncmen,

V <JOrde afdelingen of de studtejaren wear- de leerlmqen, onder de-
zelfde voorwaarden, ten mlnste J1 van de lesrooster gcmeenschappe·
lijk volqen, wordt het vereiste minimum tot de heUt herletd.

Art. 4.

Bi] overqanqsmaatreqel moeten de verzoekscbrtften, die betrekklnq
hebben op de schooljaren 1959-1960 en 1960-1961. mçedtend zljn vöör
1 mel 1960.

Art. 5.

Dit beslult treedt in werking op 1 september 1959.

BOUDEWJJN.

Gegeven tc Brussel ,li maart 1960.

VAN KON[NGSWEGE:

De Minister van Openbesr Ondecwiis,

C. MOUREAUX.
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Article 7. - Vacances et conqës.

MINISTERE
DE C1NSTRUCTION PUBLIQUE

Admlnistrntlon
de l'Enseignement primaire

ct de J'Enseignement spécial

Enseignement primaire

N" E.P.-ll/60-M/408/3D

Bruxelles, le 10 février 1960.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince:
Aux Membres de l'inspection de l'En-
seignement primaire:
Aux administrations communales:
Aux directions des écoles gardiennes
et primaires communales et libres sub-
vennonnëes:
Aux directions des Homes de l'Etat
pour enfants dont les parents n'ont
pas de résidence fixe.

Objet ,
Applicatioll de l'arrêti royal du 10 septembre 1959.

R~partitioll des S jolttS de CODgè.

Par circulaire du 25 janvier dernier N· E.P.3/6Q.-M.'i08/29 les auto-
rités scolaires ont été informées que les 8 jours ouvrables dont elles
disposaient aux termes de l'article 3 de l'arrêté royal dn 10 septembre
1959 ne peuvent être scindées en demi-journées.

Comme ce régime UI applicable au 10
• septembre 1959, les directions

scolaires qui ont pris des dispositions différentes voudront bien me sou-
mettre des propositions conformes aux directives rappelées ci-dessus
même si leurs premières dispositions ont fait l'objet d'une approbation
particulière par dépêche ministérielle:

Pour le Ministre:
Le Directeur áadministration,

J. ESTEINGELDOIR.

Article 24. .....•Etahli~ments subventionnés.

MINISTERE
DE L'INSTRUO"ION PUBLIQUE

Administration
de l'Ensetgnement moyen

et de rEnseignemenl normal

Enseignement normal

BAUlX>WN,
Roi des Belges,

A tous presents et à ""nir, SALUT.

Vu la loi du 29 mai 1959. modifianl la législation relative à ren-
seignement gardien. primaire. moyen, normal, technique- et artistique.
notamment l'article 24:

Vu l'article 2. alinéa 2, de la loi du 23 decembre 19~6. portant
création du Conseil d'Etat;

Vu l'urgence:
Sur la proposition de Notre Ministr" de l'Instruction publique et de

l'avis de Nos Ministres qui en ont délibéré en Conseil,

Nous AVONS I\RRÊTf ET ARRÊTONS;

Titre 1. ~ Ecoles normales gardienn"s.

Article premier.
Pour pouvoir être admise aux subventions de l'Etat, une école nor-

male gardienne doit compter une moyenne de 20 élèves par année
d'études.

Art,2.
Toute école normale gardienne admise et confirmée dans le régime

des subventions continue à jouir des subventions pour autant que sa
population nf> descende pas en dessous d'une moyenne de 10 élèves
par année d'études.

[ lOi )

Artikel 7. - Verlofregeling.

MINISTERIE
VAN OPENBA.AR ONDERWIJS

Bestuur van het Lager
en her

Bulteuçewoon Onderwijs

Lager Onderwijs

N' L.O.-ll/60·M/408/30

Brussel, 10 februart 1960.

Aan de heren Provtncteqcuverneurs:

A.nn de ledea der înspectie van hel
Lager Onderwijs;
Aan de gemeentebesturen;
Aan de besturen der ge:meentelilke en
gesubsidieerde vrije laqere schoten en
kleuterscholen:
Ann de besturen der Rijkstehulzen
voor kïnderen wier ouders geen vaste
verblljfplaats hebben,

Iklrdl,
Toepa$SÙIIg VIID bd koaiDldilk besluit van 10 seplcmber 1959.

Sprcidillg der 8 venoldalJ"n,

Bij omzendbrief van 25 [anuari )1.. N' L.O.3/60-M.408/29. werden de
schooloverheden er-van ill kennls gesteld dat de 8 werkdaqen waarover
zl] luidens arrikel 3 van hel koninklijk beslult van 10 septernber 195~
beschlkken, nlet In halve daqen moqen gesplitst worden.

Daar dit stelsel van toepassinq is met ingang van I septernber 1959.
worden de scboolbesturen die andere schikkingen hebben getroffen. ver-
zocht mij voorstellen voor te leggen welke aan bovenbedoelde richtlijnen
beantwoorden, zelfs indien hun eerste schikkingen hee voorwerp van
een bijzondere goedkeuring bi] ministeriêle die,nstbrief Zijn geweest.

Voor de Minister,
De Directeur van edminisiretie,

J. ESTEINGELDOIR.

Artike:! 24. - Gesubsidieerde: inrichtingen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur
van het Middelb"ar

en hel Normaalonderwijs

Normaalonderwijs

8OUDEWI}N,
Koning der Belgen,

Aan alien •. tegenlU(){}ráiycn en ic:nd{.ojn~fidêÎÎ...Han,

Gelet 01' de wet Van 29 mei 1959 tot wijziging van de wetgeving
betreffende hel bewaarschoolonderwijs, het lager. mtddelbaar, normaal-,
technlsch en kunstonderwljs, en inzonderheid op artikel 24;

Gelet op arttkel 2. tweede lid, van de wet van 23 december 1946
houdende instelling van de Raad van State:

Gelet op de drmqende noodzakelijkhetd;
Op de voordracht van onze Mtatster van Openbaar Onderwijs en

op advics van Onze in Raad verqaderde Ministers.

HEB8EN Wil BE5LOTI!N EN 8!!SLUITEN WIJ;

Tltel 1. - Normeelscholen vOO<" kleuteronclerwijzeressen.

Eerste artikel.

Om van Staatswege te kunnen worden 9"subsidieerd. moet een nor-
maalschool voor Ideuleronderwijzeressen gemiddeld 20 leerlingen per
studiejaar tellen.

Art. 2.

Elke normaalschool voor kleuteronderwijzeressen die in het toelaqen-
seelsel ls opqenomen en bevestiqd, blijft de- toelagen verder genieten
voor zover haar bevolking niet beneden het gemiddelde van 10 Ieer-
lingen per studiejaar daalt.



Titre Il. ~ Ecoles !lorInlIles primaires.

Art. 3.

Pour pouvoir être admise aux subventions de l'Etat, une école nor-
male primaire doit compter dans sn section de base une moyenne de
t5 élèves par annee d'études.

Art.1.
Toute école normale primaire admise et confirmee dans te régime

des subventions conttnue à jouir des subventions pour autant que la
population de sa section de base ne descende pas en dessous d'une
moyenne de 10 élèves par année d'études.

Art. 5.

Les mmuna mentionnés aux articles 3 et 4 sont applicables il toute
nouvelle section ayant moins d'un tiers d'heures de cours en commun
avec une autre section ou avec d'autres sections.

Ces nombres sont réduits de Yl lorsque Y3 ml moins des heures de
cours sont données en commun avec tille autre section; ils sont réduits
des 3-) lorsqu'au moins YJ des heures de cours sont données en com-
mun.

I! n'y a pas de minimum lorsque tous les cours sont donnés en
commun avec d'autres sections,

Titre Ill. ~ Ecotes normales moyenn~s.

Art.6,
Llnè école comportant une Oll plusieurs des sections suivantes : sec-

tion lanque maternelle-histoire. section langues modernes. section ma-
thëmattque-phystque, section sciences naturelles-qéoqraphie, peut être
admise aux subventions de l'Etat lorsqu'elle compte le nombre d'élèves
suivant:

~ école à une section: une moyenne de 12 élèves par année
d'études;

- école à deux sections: une moyenne de 20 élèves par année
d'études;

~ école à trois sections: une moyenne de 24 élèves par année
d'études;

~ école à quatre sections: une moyenne de 28 clèves par année
d'études;

Au cas où le nombre de sections n'est pas le même dans les deux
années d'études, le nombre total d'élèves requis s'obtient en considé-
rant chacune de ces années d'études e-n fonction de leur nombre de
sections,

Art. Î,

Une école comportant une ou plusieurs des sections visées ci-dessus,
admise et confirmée da ns le régime des subventions. continue à jouir
de ces subventions pou. autant que lu population ne descende pas en
dessous des moyennes suivantes:

- école à une section: une moyenne de ~ élèves par année
d'etudes;

- école à deux secttons : une moyenne de 1':1 élèves par année
d'études;

- école à trois sections: une moyenne de 18 élèves par année
d'études;

- école à quatre sections, une moyenne de 20 clèves par année
d'études;

Au cas où le nombre de sections n'est pas de même dans les deux
années d'études le nombre total d'élèves requis s'obtient en considérant
chacune de ces années d'études en fonction de leur nombre de sections,

Art.8.
Une section «éducation physique» ou une section «arts plastiques"

peut être admise aux subventlons. si elle compte une moyenne de
12 élèves par année d'études.

Art.9.
Une section «éducatiort physique» llll une section « arts plastiques»

continue à [ouir des subventions pour autant que sa population ne
descende pas en dessous d'une moyenne de 8 élèves par année d'études,

Art. ro.
Les Clèves des écoles d'application nentrent pas en ligne de compte

dans la population il prendre en considération pour roctroi des sub-
ventions.

Titre IV. Dispositions communes at/x écoles normales gardiennes.
flormales primaires ct normales moyennes,

Art, Il.

Lorsque les minima établis aux articles 2. '1:, 5, 7 et 9 ne sont plus
atteints, la subvention est qraduellement supprimée à partir de l'année

[ 105 ] of-XX (1959-1960) N, 5

Tlte! ll, - Luper« normaslscholeu,

Art,3,

Om van Stantsweqe te kunnen worden qesubsldleerd, moet een
laqcre norrnaalschool hl haar bastsafdeltnq gemiddeld 15 Icerltnqen
per studle [aar tellen,

Art. 4.

Elke laqere normaalschool die in het toelaqenstelsel Is opqenomen
en bevestiqd, blijft de toelaqen verder genieten voor zover de bevel-
king van haar baslsafdelluq niet bcneden het qemiddelde van 10 leer-
llnqen per studlejaar danlt,

Art. 5.

De in de artikelen 3 en ·1 opqeqevcn uumma zijn toepasselljk op
elke nieuwe afdelinq die minder dan éën derde lesurcn qemeen heeft
met ecn andere aEdeHng of met andere afdeltnqen,

Deze getaHen worden met Y.). verminderd wanneer ten rnlnste Y3
der lesuren gemeenschappelijk met een andere afdeling gegeven wor-
den: zij worden met YJ verrnlnderd wanneer ten rninste >1 der lesureu
qemeenschappehjk gegeven worden,

Er is geen minimum wanneer alle lessen qemeenschappelijk met
andere afdelingen gegeven worden,

T'itel Ill. ~ Middelbare normealschoten,

Art. 6.

Ecn scheel bestaande uit cen of meer der volqende afdelingen: alde-
ling moedertaal-gcschledcnts, nfdeling moderne talen, afdding wiskundc-
natuurkunde. afdeling natuurwetenschappen·aardrijkskunde. kan Van
Staatsweqe gesllbsidie('rd worrlen wanneer zij het volqend aantal lcer-
linqen telt :

school met ëén afdeling: qemtddeld 12 Ieerllnqen per studiejaar:

school met twee afdelinqen : gemiddeld 20 leerllnqcn per seudre-
jaar:

school met drie afdelingen: gemiddeld 21 leerlingen PE'r studio-

school met vier afdelingen: gemiddeld 28 leerlinqen per studlc-
jaar:

[aar:

Indien de twee studlejaren een verschtllend aantal afdelingen tellen,
dan wordt het vereiste totaal aanral leerlingen vastgesteld door elk
der studtejaren te beschouwen in Functie van hun aantal afdelingen.

Art.7.
Een scheel die één of meer der hierboven bedoelde afdelingen omvat

en die il) het metagenslrlsel ts opqenomen en bevestlqd, blijft deze
toelaqen verder genieten voor zover de schoolbevolking nter beneden
volgende gemiddelden daalt :

~ school met ëén afdding: een gemiddelde van 8 Ieerlingl,n per
studiejaar:

- school met twee afdelingen: een gemiddelde van 14 Ieerlingen
per studiejaar:

- school met drte afdelingen: een gemiddelde van 18 leerlingen
-per studiejaar;

~ sehool met vier afdelmqen : cen gemiddelde van 20 leerlinqen per
studlejaer.

Indien de twee studiejaren een verschillend aantal afdelingen tellen,
dan wordt her veretste totaal aantal Ieerlingen vastqesteld door elk der
studiejaren te beschouwen in functie van hun aantal afdelingen,

Art. 8.

Een afdeling c Iichamelljke opvoeding» of een afdeling «plastische
kunsten » kan gesubsidieerd worden indien zi] gemiddeld 12 Ieerllnqen
per studiejaar telt,

Art.9.

Een afdeling e hcbamelijke opvoeding» of een afdeling « plastlsche
kunsten s- blijft de toelagen verder genieten voor zover haar bevolking
ntet beneden het gemiddelde van 8 leerlinqen per studiejaar daalt,

Art. 10.

De Ieerlinqen der oefenscholen komen niet in aanmerking als school-
bevolking waarmede rekeninq wordt gehouden voor het verlenen der
toelaqen,

Titel IV. ~ Gemeens<:happelijlr.e bepalingen "OOI' de nOl'mBalscholen
VOQr kleuterondersoijzeressen, de lagere err de middelbere notmeelscholen,

Art. II.

Wanneer- de bi] de artlkelen 2, '!, 5. 7 en 9 vastgestelde mmuna met
meer bererkt worden •. wordt de toelaqe trapsqewijze Inqehouden te
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nü l~t population moyenne {...st dcfidti:li re pour ètrc rôtahllc (Hl debut
de In prcmlèrc année scoluu-e où les minium sont à nouveau atteints.
POlU' autnnt toutefois 'lUL' toutes IC's autres conditions énumérées b
l'arttcle 24 dt, la loi du 29 mai 1959 continuent d'être respectées.

Art. 12.
Pour lnpplicatiou du présent nrrëté est consldérê comme élève celui

dunt il est ètubli ail 15 octobre qu'il est inscrit conuue élève régulier.
et qu'il suit c Hcctl venu-nt tou ...s les cours prévus au proqranune de
tnnnéc d'études cl. ltl'ludle il appartient.

Art. 13.

Les écoles normales qurdtenues. prhunlrcs ct moyennes qui ont 'ëte
effectivement subveuticunées pour l'année scolalre 1957-1958 ct qut
u'attciqneut pas les minima Hxés pm' le, articles 2, 4, 5, 7 et 9 du
présent arrêté peuvent continuer à être subvcntiouuèes jusqu'au 31 août
t 961 pour autant qu'elles couttuucnt il remplir les conditions requises
avant l'entrée Cil vigneul' de la loi du 29 ruai 1959.

Art. 14.
Sunt nbroqés :

a) larrètè royal du 22 février 1956:
b) l'arrêté royal du 18 a v ri! 1956.

Art. 15.
Cet arr-êté entre eu vlqueur le 1'" septembre 1958.

Art. [6.

Notre Ministre dl' l'Inxtruction publique est chargé de I'exccutton
du présent arrêté.

Donné il Bruxelles, le 18 février 1960

PAR LE Rot :
BAUDOlUN.

L" iVf.inistre (te i'lnstruction publique,
C. MOUREAUX.

Article 24, - Etablissements subventionnés.

MINISTERE
DE r:INSTRtICTION PUBLIQUE

Arrêté royal <elatif à l'inspection des étude. tian. les établissements
d'enseignement subventionnés.

BAUOOWN,

Roi des Belges.

A tous pcêscnts et ù venir, SALUT.

Vu la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative à rensei-
gnement gardien. primaire. moyen. normal. technique et ar-tisfique, notam-
ment en son article 2'," § 2, 3";

Vu la loi du 23 décembre 1946 portant création d'un Conseil d'Etat
notamment rarticle 2, 2" alinéa;

Vu l'avis du Comité de Consultation Syndicale;
Vu l'urgence;
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instructron publique,

Nous AVONS ARRÈTÉ ET ARRÈTONs:

Article premier.

L'inspection des établissements subventionnés d'enselqnernent primaire
et gmdte-n est réglée par ra loi orqanique de I"enseiqnernent prlmalre et
les arrêtés subséquents.

L'inspection des établissements subventionnés d'enseignement moyen.
normal. technique et artistique prévue à l'article 24. § 2, 3" de la loi du
29 mai 1959 est assusrée par les inspecteurs habilités à exercer leurs
fonctions dans les établissements correspondants de l'Etat.

Ces Inspecteurs y exercent des attributions fixées par la dite loi. sans
préjudice des mlssions qui leur sont confiées à régard des mêmes êta-
bltssements par le' Ministre de l'Instructlon publique.

L'application des lois Iinqutstiques est contrôlée par les inspecteurs
nommés en ve-rtu de la loi du 14 juillet 1932 concernant le régime- lin-
guistiqu" de l'enseiqnement primaire et de renseignement moyen.
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rekcneu van hr-t jam wau rin de- geuüddelde schoolbevolkinq ontoe
relkend ls: zij wordt opnleuw toeqekend bi] de aanvanq van hct ecrstc
schooljaar waarln de mlnlma cpnleuw wordeu bcrcikt, op voorwaardc
echter dut aan al dl' audcre, bij artikcl 24 del' wet van 29 mel 1959
IJesteldc verclsten, verder wordt voldaan.

Art. 12.

Voor de tocpassinq van dit beslult wordt als leerlluq beschouwd,
dcqene van w ie op 15 oktober vaststuat dat hij ais reg"'matig leerlinq
is lnqcschrevcn en werkelijk al de vakkeu volgt di" voorkornen op
het leerplau van het studiejaar waartoe hij behoort.

Art. 13.

De nonnaalscho len voor klcuteroudcrwtlzerussen, de laqere nornmal-
schoten en cie mlddelbarc norrnnlscholen die werkelljk qesubsidlccrd
wcrdeu voor hr-r schooljaur 1957-1958 en die de- bij de artlkelen 2. 'I.
5, 7 en 9 van dit beslult vastqcstelde minima nlet berelkeu, kunnen de
toclaqcn tot 31 auqustus 1961 blljveu genieten, vocr zover zij noq
stccds de vöör de Inwerklnqtredtnq van de wet van 29 mei 1959 VN-

ciste voorwaarden vervullen,

Art. 14.
Worden opqehcvcu :

a) het koninklijk bcsluit van 22 fehrunr-i 1956:
b) het koninklijk beslult van la april 1956.

Art. 15.

Dit beslutt t recdt in wcrkinq op I september 1958.

Art. 16,
Onze Munster van Openbaar Onderwt]s is helast met de uitvoerinq

van dit besluit,

C"g"v"n te Brussel, t8 Iebruurt 1960,

VAN KONINGSWEGE:

BOUDEWIJN.
De: !vUn;sl"r van Ope-nbaar Oncl"t!tJ'js.

C. MOUREAUX.

Artikel 24. - Gesubsidieerde inrichtingen.

MIN1STERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Koninklijk besluit !>ctrcff"ndc de inspectie van de studies
iD de !J".ubsidieerde onderwijsinrichtingen,

BOUDEWJJN.

Koning der Belqcn.

Aan nîlen, tcgcrrwoo!"cligell CrI toekOmCltdcl1. f-IE.IL.

Geler op de: wet van 29 mel 1959 tot wijziging van de ",,,tgeving be-
trellende het bewaarschoolonderwijs, het lager, middelbaar, normaal-,
technisch en kunstonderwljs, Inzonderhetd op arfikel 2'1, § 2, 3';

Gelet op de wet van 23 december 1946 houdende instelling van een
Raad van State, Inzonderheld op artikel 2. 2" Ild;

Celet op het advtcs Van de Syndicale Raad van Advles:
Gelet op de drinqende noodzakelijkheldr
Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs.

HE6BEN WIT 6Esr.OTEN EN BESLtlITEN Wn :

Eerste artikel.

De mspectie van de g"subsidieerd" Inrichtinqen VOOr lager en kleuter-
onderwils is geregeld bij de orqanieke wet op het lager onderwijs en
bij de daaropvolqende beslutten,

De in artikel 2'1, § 2. 3" der wet van 29 mei 1959 bedoelde Inspectie .
van de gesubsidieerde inrîcbtlnqen voor middelbaar, normaal-, technisch
en kunstonderwijs geschiedt door de inspecteurs die bevoeqd zijn hun
ambt in de overeenstemmende rtjkslnrichtlnqen ult te oefenen,

Deze inspecteurs oefenen er bij qenoernde wet bepaalde functles ult,
onverminderd de opdrachten die hun ten aanzten van die zelfde inrich-
tlnqen door de Minister van Openbaar Onderwijs worden toevertrouwd.

De- toepasslnq van de taalwetten wordt qccontroleerd door de in-
specteurs benoemd krachtens de wet van li jull 1932 houdende de
taalreqelinq in het lager onderwijs en in het middelbaar onderwljs.



Art, 2,

Les établlssements subventionnés sont vtsuës par les inspecteurs du
"CS~OI'tdont ils dépendent.

Ad, J,

Lorsquune requête en vue de l'admission aux subsldes d'une école
ou d' une section est introduite les inspecteurs vérifient si l'école ou la
section est conformé aux dispositions légales et réglementaires concer-
nunt i'orqanisation des études, si les conditions requises pour l'octroi
des subsides sont réalisées et si les etudes attclqnent un niveau suffisant.

Ils font rapport au Ministre SUI' leurs constatations,

Les iuspccteurs contrôlent robservation du programme ct de l'horaire
fixés. Ils inspectent rensemble des branches enseignées, chacun pour sa
spécialité en vérifiant ln réalisation des progranunes et le niveau des
études,

Ils s'abstiennent de toute directive- concernant les méthodes pédaqo-
giques et respectent la liberté du pouvoir orqanisateur d'aménager ses
horaires dans le cadre des prescriptions légales N réglementaires,

Art, 5,

Pour assurer l'exercice de leur mission. les inspecteurs peuvent:

_ assister en compaqäie du chef d'établissement. ou de SO,l déléquë.
aux leçons et aux exercices auxquels s' étend leur compétence;

- interroger Ott faire Interroqer les élèves. examiner leurs travaux
et compositions. leurs cahiers ct [ournaux de classe;

~ prendre connaissance des documents de travail du professeur afin
de contrôler le niveau des études ou l'observation du programme;

.-J prendre connaissance sur place- des documents dont la tenue ou
la conservation est prescrite aux établissements. en application de la
loi du 29 mai 1959;

- visiter les locaux de rétablissement inspecté, dans la mesure re-
quise pur leur mission:

- s'assurer de l'équipement matériel en fonction du programme ct
du niveau des études.

Art,6.

Les visites aux établissements se font sans avertissement préalable,
ni à la direction. ni au personnel.

L'inspecteur fait un 'rapport individuel sur chacun des membres cl"
personnel '1,,'[[ a inspecté. Toute appréciation défavorable est motivée,

De plus, chaque inspecteur dresse un rapport général sur chaque
établissement visité. Il y note des constatations de nature ti permettre au
Ministre d'établir si l'êtabltsserncnt ou la section d'établissement ou la
classe répond aux conditions de subventions Hxées par la loi. tant
au moment de sa création qu' au cours de- son fonctionner:nent.

Les rapports individuels sont communiqués au" professeurs par l'in-
termédiaire du chef d'établissement. Le rapport général est communiqué
au chef d'etablissement,

Les rapports sont (envoyés ù I'tnspecteur qi.ii les a .;Jdigés dans les
huit jours après leur réception.

Art. 8.

Les inspecteurs envoient mensuellement leurs rapports en double
exemplaire à J'inspecteur général qui adresse l'un d'eux avec ses obser-
vations éventuelles au directeur général de l'administration compétente
È't tient l'autre à la disposition du Ministre de l'Instruction publique,

T rois fois par an l'inspecteur gén"'al dresse la liste des établisse-
ments qui ont été inspectés et l'adresse au Ministre et au directeur
général de l'administration compétente. Cette liste sera accompagnée de
ravis sommaire de l'inspection pour chaque établissement inspecté.

Art.9.

L'arrêté royal du 15 septembre 1956 relatif à I'Inspection des établis-
sements d'enseignement privé subventionné est abrogé,

Art. W,

Le présent arrêté entre en vigueur le I"' septembre 1958.
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A"t.2,

De qesubsldieerde inrichtinqen worden bezocht door de inspecteurs
aanqcwezen voor het gebied waaronder dt' Inrichtinqeü ressortercu.

Art. 3,

Wnnucer eon aanvraaq tot opnemlnq van een school of van een
afdeling In de toclaqcreqeltnq wordt ingediend, qaan de inspecteurs na,
of de scheel of de aldcllnq voldoct aan de reqlementalre en wettelijke
bepalinqen betreffende de orqanisatie van de studiën. of de voorwaarden
vereist voor het verlenen V,1n de roelaqen vervuld zijn en of het peil
der studiën voldoende is,

Zij brcnqen hij de Miulstc r verslaq uit ovcr hun bcvlndinqen.

Art. 4.

De inspecteurs controlereu of het wettelijk vastqesteld mînünumleer-
plan en -lesrooster toeqepast worden. Zij inspecteren al de onderwczen
vakken, Ieder voor zijn speclalitelt, en qaan tevens de afhandeling van
de Ieerplnnnen en het pell der studiën na.

Zt] onthouden Zich ervan enigerlei richtlijnen te geven orntrent de
pedaqoqische methoden en eerbtedtqen de vrijheid van de inrrchtendc
macht om haar lesrooster aan te passen in het raarn van de wettelijke
en reqlementalre voorschriften.

Art. 5,

Voor de uitoefeniuq van hun cpdracht moqcn de inspecteurs :

- sarnen met bet schoolhoofd. of diens gemachtigde. de lessen en
oefenlnqcu bijwonen dit' onder hun arubtsbevoeqdheid vallen:

~ de- leerllnqen ondervraqen ol doen ondervraqen. hun werken en
opstellen, schrtftcn en schoolaqenda's nazlen:

- inzaqe nemen van de werkdocumentcn van de Ieraar om het pcil
van de studiën of de tocpassinq van het leerplan te controleren:

-- ter plaatse mzaqe nernen van de documenten die. ter tocPVSSil19
van de wet van 29 mei 1959, door de inrichtinqen moeren bijqehouden
of bewaard worden;

~ dt' lokalcn der geïnspecteerde inrichting bezoeken in zovcrre zulks
voor hun opdracht vereist is:

- zlch verzekeren van de materiëlc uitrusting in functie van het
leerplan en het niveau der studtën.

Art. 6

De bezocken mm de inrichtingen geschieden zonder vooralqaande
vcrwittiqlnq, noch van de directie, noch van het personee l.

Art. 7.

De inspecteur maakt een indlvîdueel verslag op over Ieder der- Iedeu
van het door hem geïnspecteerde personeel, Een onqunstiqe bcoordelmq
wordt met rcdencn omkleed,

Bovendien stelt ieder inspecteur een algemeen verslaq op over elke
bezochte inrichting. Hij tekent er de bevindlnqen in op welke van die
aard zijn dat ze de Mlnlster toelaten vast te stellen of de inrichting, de

. afdeling van een inrichting of de klas, zowel op hef oqenbhk van hun
totstnndkomlng als tijdens hun werkinq, beantwoorden aan de bij de
wet vastgestelde subsidiêrinqsvoorwaarden,

De- individuele verslaqen worden door bemiddeling van het inrtch-
tingshoofd aan de leraren medeqedeeld. Het alqcmeen verslaq wordt
aan het inrichtinqshoofd medeqedeeld.

De verslauen worden, bmnen acht daqen na hun ontvanqst, teruq-
gestuurd aan de inspecteur die ze opqcsteld heeft.

Art. 8,

De inspecteurs zcnden maandelijks hnn verslaqen, in tweevoud, aan
de Inspecteur-qeneraal, die cr ëën van. eventueel met zijn opmerkingen,
overmaakt aan de directeur-qeneraal van de bevoeqde administratie
en het andere ter beschtkktnq houdt van de Minister van Openbaar
Onderwi]s.

Drternaal 's jaars maakt de inspecteur-generaal de Iijst op van de
inrichtinqen die gt'ïnspecleerd werden: ht] zendt deze lijst aan de
Mintste r en aan de directeur-qeneraal van de bevoeqde administratie.
Bedoclde lijst moet verqezeld gaan van een beknopt advles der in-
spectie voor elke qemspecteerde inrichting.

Art.9,

Het koninklijk besluit van 15 septernber 1956 betreffende de lnspectte
van de qesubstdteerde bijzondere onderwijsinrichtingen wordt opqe-
heven.

Art, 10,

Dit hesluit treedt in werking op 1 september 1958.
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Art. 11.

Notre Ministre de lInstruction publique est chargé de I'exëcutlon
du présent arrêté.

Donné il Bruxelles, le 26 Iévrter 1960.

BAUDOUIN.

Pi\R lE ROI:

Le !vI inistre de r Instruction publtou»,

C. MOUREAUX.

Article 29. - Octroi de subventions.

MINISTERE
DE L1NSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de l'Enseignement primaire

ct de l'Enseignement spécial

Enseignement primaire

J .E'; 13/60· MA02/27

Bruxelles. le 24 février 1960.

Aux dtrccttons des écoles primaires
ct gardiennes communales ct libres
subventtonnëcs.
Pour information:
Aux::Gouverneurs de province;
Aux Administrations communales:
Aux Membres de l'inspection de l'En-
seignement primaire,

Objet: Avance sur subvention-traitement.

Au début de chaque année scolaire. les nouveaux instituteurs définitifs.
les instituteurs provisoires et les lntérlmaires doivent attendre souvent
plusieurs mois avant de pouvoir- entrer en possession de leur rétribution.
En effet, celle-ci ne peut ëtre liquidée qu'après que le nombre de sub-
vcnnons-traltements a pu ërre établi. Ce travail est très vaste du fait
qu'tl Iaut revoir chaque année la situation de toutes les écoles primaires
et gardiennes subventionnées du pays. D'autre part, COmme tous les
états de population parviennent it mon administration au mois de sep-
tembre. il n'est pas possible de donner satisfaction ,. toutes les écoles au
même moment,

En vue de remédier à cet inconvénient, ra; décidé qu' fi partir de
l'année scolaire 1960/1961, une avance sera liquidée aux membres du
personnel visés ci-dessus, Cette avance s'élèvera à 5.000 francs par
mois pour les instituteurs ct institutrices primaires et à 1.000 francs par
mois pour les institutrices gardiennes. Elle sera ramenée à 60 % de
ces montants pour le personnel congréganiste. Toutefois, les membres du
personnel qui étaient dèià en fonction dans le même établissement au
cours de rannée scolaire précédente, et dont le montant du traitement a
donc déjà été établi. bénéficieront du traitement intégrai. il titre d'"v"nce.
jusqu'au moment où le nombre de subventlons-traltements à allouer pour
l'année scolaire en cours aur-a pu ëtre fixé".

l'attire cependant I'attention des pouvoirs orqanisateurs sur le fait
Que les arrêtés royaux Fixant les normes de population seront de stricte
application et qu' aucune dérogation ne pourra être admise. Les pouvoirs
organisateurs devront restituer au Trésor tes avances sur traitement qui
auront été payées indûment ti des membres de leur personne! ensei-
gnant; ces sommes seront déduites des subventions de fonctionnement.
En aucun C(lS~ les avances sur traitement payées Indûment ne pourront
rester acquises, même si la bonne foi des autorités scolaires ne peut
être mise en doute,

Il appartient donc il ces autorités de n'engager des membres du per-
sonnel enseignant qu'à bon escient et de renoncer éventuellement. en
temps opportun, aux servtces du personnel intérimaire et provisoire dont
le traitement est susceptible de n'être plus pris en charge par l'Etat.

Le Mini.ta:.

cs. MOUREAUX.
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Onze Mlntster van Openbaar Onderwijs is belast met de uttvoerlnq
van dit besluit.

Art. I I.

Gcqeven te Brussel. 26 Februarl 1960.

BOUDEWl]N.

V AN KONINGSWl!Gl!:

Dr: Mtnister van Openbear Onderwijs,

C. MOUREAUX.

Artikel 29. ~ Toekenninq van toelaqen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Laqcr
en het

ßuttenqewoon Onderwljs

Lager Onderwijs

].E./13/60-M.102/27

Brussel. 24 februart 1960.

Aan de besturen der qerneentellike en
qesubstdteerde vrtje bewaarscholen en
laqere scholen.
Tot kennisgevinq :
Aan de heren Provincieqouverneurs;
Aan de gemeentebesturen;
Aan de leden der Inspectie van het
Lager Onderwijs.

Ondo:ltWerp, Voorschotten op weddctoelagcn.

Bij de aanvanq van elk schooljaar moeten de "nieuwe vastbenoemde
onderwüaers, de voorloplqe en de waarnemende onderwtjzers dtkwüls
verschetdene maanden wachten op de uitbetaling van hun bezoldiging.
Deze laatste kan Inderdaad pas ultqekeerd worden, nadat het aantal
weddetodagen ls vastgestdd. Di! is een zeer ornvanqrljk werk ingevolge
het feit. dat ieder [aar de toestand van alle qesubstdieerde laqere en
kleuterscholen van het land moet herzten worden. En vermtts anderdeels
al de bevolktnqsstaten in de maand september op mijn admtnlstratie
toekomen, is het ruet mogelijk aan alle scholen tegelijkertijd voldoening
te qeven, "

Tencinde deze rnlsstand te verhelpen, heb ik besloten dar, vanaf het
schooliaar 1960/196), een voorschot zal uitbetaald wordcn aan de hier-
boven bedoelde personeelsleden, Dit voorschot zal 5.000 frank per
maand belopen voor de Iaqere onderwijzers en onderwijzeressen en
4.000 frank per maand voor de kleuteronderwtjzeressen.

Het zal op 60 % van deze bedraqen worden sebracht voor het in
kloosterqemeenschap Ievend personeel, De personeelsleden evenwel die
reeds in dienst waren in dezelfde inrichting in de loop van het voor-
qaande schooljnar en van wle het l:H:dcaij cler wedde dus •.ccds werd
vastqestcld, ontvanqen hun volledlqe wedde, t>ij wijze Vart voorschot,
totdat het aantal toe te kermen weddetoelaqen voor het lopende scheel-
[aar ls bepaald. \

Ik vestiq nochtans de aandacht Van de inrichtende machten erop dat
de koninklijke besluiten waarbl] de bevolkinqsnormen zijo vastqesteld,
strikt zullen toeqepast worden en dat geen enkele afwijking zal kunnen
toeqestaan worden.

De inrlchtende machten zullen de weddevoorschotten, die ten on-
rechte aan leden van hun onderwijzend personeel moesten uitgekeerd
zijn, aan de Schatkist moeren terugbetalen; deze bedraçen zullen afge-
trokken worden van de werkinqstoelaqen, In geen geval zullen de ten
onrechte ultbetaalde weddevoorschotten als verkregen kunnen worden
beschouwd, zelfs indien de goede trouw van de schooloverheden niet in
twülel kan getrokken worden.

Deze overheden dienen dus de nodige omzichtigheid aan de dag te
leggen bij het aanwerven van Ieerkrachtenv en eventueel bijtijds af te
zten van de diensten van waarnemend en voorloptq personeel, wlens
wedde mtsschlen niet meer door de Staat zal gedragen worden,

De Minister,

Ch. MOUREAUX.



Article 28, - Octroi de subventions.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de l'Ensciqnement primaire

ct de l'Enseignement spécial

Enseignement primaire

N" E.P.4/60-M.4D7/18

Bruxelles, le 5 février 1960.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince;
Aux Membres de l'Inspection de l'En-
seiqnemcnt prtnuure:
Aux Administrations communales:
Aux Directions des écoles gardiennes
et primaires communales et libres sub-
vent.ionnêcs.

Objet:

Rêmunëration du personnel enseignant des écoles primaires
ct gardiennes subventionnées, nommé à titre provisoire ou intérimaire.

Sons le régime des lois sur l'enseignement primaire coordonnées
par l'arrêté royal du 20 août 1~57. la subvention-traitement à charge
de l'Etat des membres du personnel enseignant nommés à titre pro-
visoire était payée lr terme echu e-t a raison de t/400 par demi-jour
de prestation. cependant que la part d'Inter-vention de l'Etar dans les
frais de remplacement du personnel ense iqnant rn conge- pour cause
de maladie était Fixée conformément '1 l'article 78 de ces lois, I" tota-
Ilté de la rémunération des intérimaires. êta nt liquidée directement par
les autorités scolaires. conformément ame dispositions de- l'article 46
de ces mêmes lois.

L" loi du 29 mai 1959 a abrogé ces dlsposltlons et dispose en son
article 27 que les subventlons-traitemeuts sont accordées pour les mem-
bres du personnel directeur et ensciqnant ... ct Itx6es SUr base des normes
applicables il l'ensetqnement de l'Etat pour- lé même niveau d'cnsei-
qnement ...

Les normes applicables en loccun-ence sont celles. prévues par l'ar-
rèté royal du 15 avril t958 portant statut pécuniaire du personnel
enseign"nt. scientifique et assimilé au Ministère de l'Instruction publi-
que. dont les article-x 3t et 32, disposmt:

Article 31. - § t ••.. - Est payable mensuellement. par unteeepation
ragent définitif. celui qui est nommé provisoirement. en stage ou ~
terme ainsi que ragent intérimnire q ui exerce sa fonction à titre
permanent.

§ 2. - Le traitement du mois est ,:g"l à 1/12 du traitement ...

Article 32. _ § tor_ - Est payé mensuellement ,; terme écher.
ragent lntértrnalre qui ,.{c_.•..erce pns sa foncuon Ir titre permanent.

Sont payables tous les jours comptés du début à I" fin de l'intérim
y compris. s'ils sont englobés dans Iintérün, les congés de détente
ainsi que les vacances d'hiver ct du printemps. - Noël - Pâques.

Toutefois. le nombre de jours payables ne peut dépasser 300 par
année cioile.

Les instituteurs en fonctions dans une école soumts~ au réqirne des
lois coordonnées sur l'enseiqnernent pr-imaire et qui ne sont pas nan-
tis d'une nomination définitive sont considérés. pour l'application de
ce qui précède. comme agents mtérrmaires a-exerçant pas leurs fonctions
il titre permanent. Ils seront donc payés f\ terme échu. à raison de
1/3000 du traitement annuel. de date à date. il l'exclusion des vacan-
ces d'été.

L'Etat prenant intégralement à sa charqe le traitement des intérimai-
res remplaçant des agents malades. il ne sera plus utilisé qu'une
formule unique d'état de paiement des aqents non définitifs,

Un modèle de ce nouveau document est reproduit en annexe à Ia
présente.

Le Ministre.

0,. MOUREAUX.
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Artikel 28. - Toekenninq van tcelaqen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van Laqer
en hct

Bultençewoon Onderwtjs

Laqer Onderwüs

N' L.O.4/6ü-M.107/ 18

Brussel. 5 februari 1960.

Aan de heren Provtncleqouverneurs:

Aan de Loden der Inspectle vun hct
lager onderwijs:
Aan de Geruecntebesturen:
Aau de Besturen der gemeentelijke eu
qesubsidieerde vrije laqere schoten eu
kleuterscholen.

Betreft:

Bezoldiging van het ondcrwliacnd personeel der gesubsidieerde lagere
en kleuterscholen, dat voorlopig 'of ad interim is benceœd,

Onder het stelsel van de bij het konlnkltlk beslutt van 20 auqustus
1957 qecoördlneerdc w etten op het laqer onderwljs, werd de ten laste
van de Staat zijnde wcddetoelaqe der voorloplq benoerndc leden van
het onderwljzend personeel betaald na oervnllen termijn l'fi naar rato
'van 1/400° per halve dag dlenstverstrekkinq, terwijl de bljdraqe van
de Staat in de- kesten 'voor vervanqinq van het onderwijzepd personeel
met ziektcverlof, vastqcsteld werd overeenkomstiq arhkel 78 van die
wettcn : het totaal bedraq der bezoldlqtuq v"n de waarneruende leer-
krachten werd rechtstrceks cloor de schooloverheden uitqekeerd, övereen-
komstlq de hepaltnqen van art. 46 van voornoernde wctten,

Deze bepallnqèn werdcn opqehcven bij de wet van 29 mei 1959
wanrvan ar-tikel 27 luidt : « Wcddetoelaqen worden voor de Ieden
van het dtrcctie- en onderwijzend personeel ... verlcend en
bepaald op qrondslaq van de norrnen die in het onderwijs van de
Staat gelden voor dezelfde onderwtlsqrnad _.. '>.

Zijn hier van tocpassinq de normen voorzien bij het koninklijk
besluir van 15 april 1958 hcudencle bezoldigingsregeling van het onder-
wij"end, wetcuschappe-lîlk en daarrnee gelijkgesteld personcel vnrt het
Ministerie van Opcnbaar Onderwijs: de arttkelen 31 en 32 van dit
beslult luiden als volgt:

Artikcl 31. ~ § 1. - Wordr maandelljks en vooruit betaald, hct
lJast personeelslkl, het l'oo.lopeg. in staqedienst of op termijn benoemd
personeelsiid, alsmede het wesrricmend personeelslid dat zijn ambt per-
manen.t uitoefent.

§ 2. - De maandwedde is gelijk aan 1/12" van de wadde ...

Artlkel 32. ~ § L ~ Wordt maandelljks. na verosllen. termùn,
bctaald het waarnemenci persr>neclslid dat ztjn ambt niet permanent
uitoefent.

Zijn betaalbaar, al de daqen gerekend van het begin lot het einde
van het interim, mctinbegrip. VOOl' zover zf] in de duur van het
Inter-im opqenomen zijn. iran de ontspanninqsverloven alsmede van de
Kerst ... en Paasvakantie.

Her aantal te betalen daqen mng uochtans per lea/ender-iaar niet
meer dan 300 bedraqen.

De onderwijzers die Iunqercn in een schoolonderworpen aan het
stelsel der g~oördineccde wetten op het lager onderwijs en niet
vast benoernd z ijn, worden. vocr de toepassinq van wat voorafgaat,
als waarncrnende personeclsleden beschouwd die hun arnbt niet per-
manent uitoefenen, Zij zullen bijgevolg na vervallen termtjn worden
hetaald, naar rato van 1/3Oûe van de ja"rwedde. van datum tot datum,
met uitsluitinq van de grote vakantie.

Daar de wcdde van de waaraemende leerkrachten die zteke per-
soneelsleden vervanqen. door de Staar inteqraal ten 'Iaste wordt ge-
nomen, zal cc voortaan als betaalstaat voor de nlet-vaste personeelsleden
noq slechts een enkel forrnulier gebruikt worden.

I" bijlage vindt U een modcl van dit nteuw document.

De Minister.

Ch. MOUREAUX.
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Article 31. - Congés pour cause de maladie
et de maternité.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Services généraux

Personnel
ct Affaires générales

031.5/JE/MTE

Bruxelles, 1" 15 mars 1960.

Aux directeurs qénéraux, directeurs
d'admlnlstraticn, directeurs et conseil-
lers de l'Admitlistration centrale:
Aux membres de l'inspection de ren-
seignement gardien. primaire. moyen.
normal. technique ct artistique;
Aux chefs des établissements d'enset-
qnernent qardien, primaire, moyen,
normal. technique ct artistique de
l'Etat.

Objet: Congés de maladie et de maternité.

Un arrêté royal du 30 décembre 1959, publié au Moniteur belge du
'" février 1960, a trait aux congés de maladie ct de maternité des meru-
brr- du personnel enseiqnant de l'Etat.

Cet arrêté 's'applique

I) aux membres du personnel enseignant des établissements d'ensei-
gnement gardien. primaire. moyen. normal. technique et artistique de
l'Etat et de, internats de l'Etat POlU' enfants dont les parents n'ont pas
de résidence fixe;

2) aux membres du personnel enseignant auxthatre des établissements
d'enseignement technique de l'Etat;

3} aux membres du personnel administratif ct auxiliaire d'éducation
des établissements d'enseignement moyen de l'Etat, qui sont définitifs,
nommés provisoirement. en stage ou à terme ou qui sont Intérimaires
exerçant leurs foncnons à titre permanent.

rai l'honneur de VOlIScommuniquer, ci-après la teneur des disposi-
tions de l'arrêté royal dont question ci-avant.

1. - Conqés. de melndie,

a) Pour les membres du personnel précités sont considérées comme
suspension de service avec conservatlon du drolt à l'avancement. les
absences ducs à la maladie ou il l'infirmité dûment constatées par le
Service de santé administratif, it la condition que ces absences
n'excèdent pas :

1) trois mois pour les membres du personnel qui comptent moins
d" dix ans de services;

2) six mois pour les membres du personnel qui comptent de dix
il moins de vingt ans de services:

3) neuf mois pour les membres du personne] qui comptent de vingt
à moins de trente ans de services;

4) douze mois pour les membres du personnel qui comptent trente
ans de services et plus.

Pour les invalides de guerre, les durées d'absences précitées SOClt
fixées comme suit :

J) trois mois s'ils comptent moins de 5 années de services;
2} six mois s'ils comptent de cinq it moins de dix années de services:
3} neuf mois s'ils comptent de dix it moins de quinze ans de

services:
4) douze mois s'ils comptent quinze années de services ct plus.

Pour les agents que Ie service de santé adrnlntstratlf aura reconnus
atteints de tuberculose avérée en évolution. de poliomyélite ou de
maladie mentale le congé peut atteindre deux ans. La duree de ce
congé ne peut être dépassée en une ou plusieurs' périodes,
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Artikel 31. - Ziekte- en bevallingsverloven.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Alqcmene Dlensten

Personee l
en Algemene Zaken

031.5/JV lEW

Brussel, 15 maart 1960.

Aan de Directcurs-qeneraal, Direc-
teurs van admlnlstratie, directeurs en
advlscurs bi] het hoofdbestuur:
Aan de Ieden der inspectie van b.et
kleuter-, lager. nuddelbaar, normaal-,
technlsch en kunstonderwijs.
Aan de hoofden der rtikstnrichtlngen
voor kleuter-, lager, middelbaar, nor-
maal-, technlsch en kunstonderwljs,

Belteft : Zick~e- en bevallinysvedoven.

Een koninklijk besluit van 30 december 1959, gepubl!ceel'd In het
Bdgisr:h Sfaatsbl<1(1 van 4 februari 1960, handelt over de ztekte- en
hovallînqsverloven voor de leden van het onderwijzend personeel van
de Staat.

Dit besluit is van toepasslnq :

t) op de leden van het onderwijzend personeel der rijksinrichtlnqen
voor kleuter-, laqer, mlddelbaar, normaal-. technlsch en kunstondenvijs
en der rljkslnternaten voor kinderen wier ouders qeen vaste verblljf-
plaats hebben:

2) op de leden van het onderwijzend hulppersoneel der rljksinrlch-
tingen voor technisch onderwijs;

3) op de leden van het adrninistratief personeel en het opvoedend
hulppersoneel der rijksinrichtingen voor middelbaar onderwijs; die vast.
voorlopiq, in staqedtenst of op termijn benoemd zijn of die wanrnemende
pcrsoueelsleden aijn di" hun ambt permanent uitoefenen.

Hierbi] heb ik de eer li de inhoud van de bepalinqen van boven-
qemeld koninklijk besluit ter kennis te brenqen.

a) Voor voornoemde personcclsleden worden de afweztqheden die
te wijten zijn aan een door de Administratieve Gezondhetdsdtenst
behoor lijk vastqestelde ztekte of gebrekkigheid, beschouwd als een
dienstonderbreking met behoud van het recht op bevorderinq, op voor-
waarde dat die afwezigheden niet langer duren dan :

t) drle maanden voor de personeelsledèn die minder dan tien [aar
dienst hebben:

2) zes maandcn voor de personeclsleden die tien lot minder dan
twintig [aar dienst hebben:

3} neqen maanden voor de personeelsleden die tWintig tot mtnder
dan dertig jaar dienst hebben:

4} twaalf maanden voor de personeelsleden die dertig of meer jaar
dienst hebben.

Voor de oorlogsinvaliden wordt de duur van voormelde afwezlghe-
den vastqesteld als volgt :

I) drie rnaanden indien ze minder dan vijf jaar dienst hebben;
2) zes maanden indien ze vijf tot minder dan tien jaar dienst hebben:
3) negen maanden indien ze tien tot mlnder- dan Vijftien [aar dienst

hebben:
4) twaalf maanden indien ze vijftien of meer dan vifftien jaar dienst

hebben. '

Voor de personeelsleden die door de Administratieve Gezondhètds-
dienst bevonden worden als zijnde aangetast door kenndijke evolueren-
de tuberculose. door poliomyelitis of door geestesziekte. kan het verlof
twee [aar bereiken. De duur van dil verlof mag nlet overschreden
worden, in één of verschlllende perioden.



L'application de cette dernière mesure est subordonnée aux conditions
énumérées ci-après:

I) gue les bénéficiaires n'aient pas été reconnus pm' le service de
santé administratif définitivement hors étut tl'exercer leurs fonctions:

2) que les agents atteints de tuberculose ou de poliomyélite et les
malades mentaux se lassent sólqnèr- dans lin établtssemont approprté
ou sous III contrôle d'un tel ètabltsscment.

Durant les congés précités les aqcnts contlnuent ti béuéftcler de leur
traitement.

b) POlir J'application du a) cl-dessus:

!} la durée des services pris en cousldératton pour déterminer si
un agent a droit à 3, 6. 9 ail l2 mois de congé de maladie est
égale ft la durée des services effectifs rendus il partir de l'âge de
19 ans, y compris les services rcrnporalres, intérimaires admissibles
pour le calcul de la pension de retraite, ainsi que les services mllitulres
et les services rendus soit il l'admlnistratlon du Congo belge ou des
territoires SDUS tutelle, soit dans des orqanismes exploitant au Congo
belge ou dans ces territoires des services d'uttlité publlque, tels qu'ils
sont définis à l'a-ttele 2 de la loi du 18 mai 1929:

2} les absences résultant d'un accident de travail ou résultant d'un
accident survenu sur le chemin du travail n'Interviennent pas dans le
calcul des trois, six. neuf ou douze Illois dont il est question ci-dessus:

3} les jours d'absence qui ne sont pas séparés par une reprise
de service de plus de six Illois sont additionnés pour former les
périodes de 3. 6. 9 ou 12 Illois indtqués ci-dessus:

'I) les délais d'absence sont calculés de date il date si les congés
comportent une durée ininterrompue ct sur base uniforme de trente
jours par mois. lorsqu'tl s'agit de totaliser des absences séparées par
des reprises de services,

c) L'article 5 de l'arrêté royal en cause dispose encore que lorsqu'un
age-nt a obtenu, au cours de sa cacriëre .. pour motif de santé, un nombre
total de jours de congé excédant 18 mois. son traitement d'activité subit
Ille réduction de l() % pendant les congés ultérieurs qlli lui sont accor-
dés du chef de maladie. Ce délai est porté à trente-six mois pour les
invalides de guerre.

Les absences ininterrompues pout' maladie supet'leures li six mois
n'entrent pas en ligne de compte pour le calcul des 18 mois.

II. ~ Congés de maternité,

a) Sauf cas de fausse couche se produisant avant le 181e [our de
grossesse, l'agent féminin appartenant au personnel dont question ci-
avant, qui est en activité de service. a droit sur présentation d'un cer-
tificat médical attestant la date présumée de l' accouchement ft un congé
de maternite de 12 semaines,

Ce congé peut prendre cours au plus tôt '1 sema;"es <>vantla date
attestée par le certificat medical.

b) lorsque l'accouchement a lieu après la date attestée par le cern-
[icet médical:

I} la durée du congé obligatoirement pris après l'accouchement est
au moins égale à 5 semaines;

2} la période qui excède la durée du congé de maternité (c'est-à-dire
12 semaines) et qui n'est pas considérée sur avls; du service de santé
administratif, comme congé de maladie, n'est pas rémunérée.

c) Sans préjudice du b}, 2), le congé de: maternité est assimilé à
une période d'activité de service.

En ce qui concerne les congés de maternité, I'arrêté royal du 30 dé-
cembre !959 a étendu aux membres du personnel enseignant de l'Etat
les dispositions de l'arrêté royal du 2 juin 1959, relatif aux congés de
maternité des membres du personnel des Ministères.

Il en résulte que les prescriptions de la circulaire qui Vous a été
adressée en date du !'1 juillet 1959 et concernant les agents soumis
à l'arrêté royal du 2 juin 1959 sont d'application aux membres du per-
sonnel visés par l'arrêté royal du 30 décembre 1959, Pour ce personnel.
la date du 2 juin 1959 indiquée 1'.2. 8), doit être remplacée par celle
du 30 décembre !959.

['attlre votre particulière attention sur le b) ci-dessus selon lequel
la durée du congé obligatoirement pris après l'accouchement est au
moins égale à six se-maines.

Il en résulte qu'un agent qlli a obtenu 8 semaines de congé avant
l'accouchement doit obligatoirement prendre 6 semaines après celui-d,
La situation de J'agent dont le congé dépasse de ce fait 12 semaines est
réglée conformément all b). 2~,
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Dt: toepassinq van laarstqenoemde maatrcqel Is ondcrworpen aan de
hlerna vermelde voorwaardeu :

I) de bclanqhebbcnde moqeu door de Admlnistratieve Gezondhetds-
dienst niet defluitlef onqeschlkt verklaard zijn om hun ambt nit te
oefenen:

2) de door tuberculose of poliomyelltts aanqetaste personeelsleden
en de geestes~icken moeten zich laton verzorqcn in eon qeschikte instel-
ling of onder toealcht van ecn derqelljke instelling.

Gedurende de vooruocnide verloven bltjven de personeelsleden hun
wedde qeule teu.

b) Voor de tocpasstnq van a) hïerboven :

1) is de duur van. de In. aanmerkluq komende dieusteu orn nit te
maken of een personeelslld recht heeft op 3, 6. 9 of 12 maaudeu
ztekteverlo], gelijk aan de met ingang vau de !9 jarige leeftijd
bewezcn werkelijke dlensten, met inbegrip van de voor de berekening
van het rustpensioen geldende tljdelijke. interimaire diensten, alsmcde
van de militaire dlcnsten en de dienstcn bcwezen hetzi] in de
admlnistratte van Belqtsch-Conqo of van de trustqebleden, hetzij ill
orqanisrncn die in Belqlsch-Conqo of in die qebteden diensten van
openbaar nut exploiteren. zoals bepaald in artikel 2 vau de wet
van 18 mei 1929;

2} worden de afweziqheden die het gevolg ziju van een arbeids-
onqcval ol van een ongevaloverkomen op de weg naar ol van het
werk, niet in aanmcrkinq qenomen bij de berekeninq van de drie, zes,
neqcn of twaalf maanden waarvan sprake hierboven:

3} worden de daqen afweztqheid die niet door een diensthervattinq
van meer dan zes maanden gescheiden zi]n, samenqeteld om de voor-
mekic tijdperken van ], 6, 9 of 12 maanden uit te maken:

1} worden de af,vezigheidsternüjnen berekend van datum tot daturn in
gevallen van ononderbroken afwezigheid en op de eenvormige basls
van dertig daqcn per maand, wanneer afweziqheidsverlovcn, die door
diensthervattinqen worden onderbroken, dienen samenqeteld te worden,

c) Bij artikel 5 van bedoeld koninklijk besluit wordt verder bepaald
dat wanneer een personeelslld gedurende :zijn loopbean, ont gezond-
heidsredcnen, ovcr het qchecl meer dan achttten maanden uerlof heeft
bekomen, zijn activiteitswedde gedurende de verloven, u/elke Item lnte«
orn gezDndheidsreclenert woetlen oerieend, met 10 'Jo wordt verrninderd,

Die termljn wordt op zesendertlq maanden gebracht voor de oorloqs-
invallden.

De oaondeibroken aflllezig!leden. wegens ziekte, van meer dan zes
mallJ!de" komen niet aamnerkilllJ tlDor het bf:rekenen van de ocbttien
maanden,

II, - Bellal/ingstler/ollen.

a) Behoudcns in geval van miskraam vöör de l81e dag van de
zwangerschap, heeft het vrouwelijk personeelslid dat tot het hierboven
vermeld personeel behoort en dat In actieve dienst is, op voorlegging
van een geneeskundig getuigschrift waarop de waarsclujnljjke beval-
lingsdatum voorkomt, recht op een bevalhnqsverlof van 12 weken.

Dit verlof kan ten vroegste ingaan 4 iueken lIóór de datum die in
!let geTleesktllldig getuigschrift wordt opgegellen.

b) Wanlleer de bevallinq plaats heeft na de in het getuigschrift op-
gegeven deium :

~) is de duur van het verplicht verlof. na de bevalling. ten minste zes
,Vt:Kt:U;

2) wordt de periode die de duur van het bevalhaqsverlol over-
schrijdt [d.w.z, 12 weken) en die. op advies van de Administratieve
Gezondheidsdienst, niet beschouwd wordt als zlekteverlof, niet vergoed.

c} Onverminderd 2} van b} hierboven, wordt het bevallingsverlof
gelijkgesteld met een periode van dienstactiviteit,

Wat de bevalllnqsverloven betreft, heeft het koninklijk besluit van
30 december 1959 de beschikkingen van het koninklijk besluit van
2 juni 1959 betreffende de bevallingsverloven der personeelsleden van
de ministenes toepasseltjk verklaard op het onderwijzend personeel
van de Staat,

Daaruit vloeit voort dat de in de omzendbrie] van !7 juli 1959 ver.
vatte voorschriften die betrekking hebben op de personeelsleden onder-
worpen aan het koninklijk besluit van 2 juni 1959, van toepassing zljn
op de personeelsleden bedoeld bi] koninklijk besluit van 30 december
1959. Voor dit personeel dient de datum 2 juni 1959. die voorkomt op
blz. 2 onder n" I, vervangen te worden door die van 30 december 1959.

Ik vestig uw bijzondere aandacht op b) hierboven volgens welke
de duur van het na de bevallinq oerplicht te nernen verlof ten minste
zes weken bedraaqt,

Daaruit volgt dat een personeelslid dat 8 weken verlof heeft bekomen
Voor de bevalling, verplicht is 6 weken te nemen na de bevalling. De
toestartd van het personeelslid wiens verlof, ten gevolge daarvan.
12 weken overschrijdt, wordt geregeld overeenkomstig b), 2".
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Par ailcurs, il import e de noter que l'agent a drolt fi un congé de
maternité de 12 semaines même si le congé pris avant l'accouchement
n'atteint pas 4 semaines. C'est ainsi qu'un agent qui n'a obtenu qu'un
congé de deux semaines avant l'nccouchement a droit il un congé de
j a semaines après l'accouchement.

li) Dans écoles primaires ct gnrdiellnes de l'Etat, alust que dans
les écoles primaires et gardiennes d'application annexées aux écoles
normales de l'Etat. dans les iuterriats de l'Etat pour enfants dont les
parents n' ont pas de residence fixe. un intèrlrnaire peut être désigné
lorsque l'absence d'cm membre du personnel due il l'IIne des raisons
définies ci-avant atteint 6 Jours au moins.

Dans une école il classe unique la période de carence de 6 jours.
dont il est question il J'alinéa précédent, ne sera toutefois pas requise
avant 1,\ désignation d'un instituteur intérimalre.

Dans les établissements d'enseignement moyen, normal, technique ct
artistique de l'Etat, la même désignation peut être faite lorsque l'absence
atteint la jours au moins.

b) Pour l'application des dispositions cl-avant relatives aux congés
de maladie et de maternite. les vacances scolaires sont assimilées il des
pértodes d'activité de services. Dès lors, lorsque par exemple, l'accou-
chement d'un agent se produit durant les vacances scolaires. les congés
sont comptés il partir de la date de I'accouchcrucnt ct non il partir
de la rentrée scolaire suivante.

c) Toutes les dispositions qui précèdent entrent en vigueur le
l'" septembre 1959.

Je vous saurais gré de voulolr communiquer les dispositions qui pré-
cèdent il la connaissance des agents placés sous vos ordres.

Le Secrétaire gêlléral.

Bd. P. SEELDRA VERS.

Article 32. - Frais de fonctionnement.

MINISTERE
DE L'iNSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de l'Enseignement technlque

Instruction N" E.T. X 28
Date: 22 février 1960.
Classiflcation : N" 643.

Objet:

Subventions de fonctïol1J1emi:nt allx ':1~hlis.sem"Jlts d'enseignement
lechnique subventionnés par l'Etat,

Application des dispositions des arrêtês du 15 décembre 1959
ct du 26 décembre 11)59.

Afin de pouvoir procéder il la Iiquidatiou des subventlons de fonction-
nement dues pour les années 1958-1959 et 1959-1960, les autorités sco-
laires sont priées de faire parvenir a"ant le ]5 lévrier de chaque année,
aux vérificateurs compétents. les 5 documents n" Ibis ci-joints, dûment
complétés. A titre exceptionnel. pour l'année en cours, ces Iorrnulaires
devront leur être adressés pour IC'" 5 marx prochaln,

Les pouvoirs orqanisateurs voudront bien tenir compte des observa-
tions suivantes:

I) Un document distinct sera établi pour chacune des deux années
scolaires 1958-1959 et 1959-l960. Le nombre d'élèves, inscrits au 31 jan-
vier. fera également l'objet dt, documents distincts. tant pour les écoles
de plein exercice que pour les écoles il horaire réduit,

_ 2) Un talon de virement du C_C. P. du pouvoir orqanisateur, auquel
doit être virée 1" subvention, sera apposé sur l'exemplaire blanc du
document Ibis; ce point ne concerne que les établissements libres.

3) Les chiffres de population scolaire doivent être mentionnés en
détail, au verso, dans le méme ordre que celui du document n· I intro-
duit au début de l'année scolaire.

4) Doivent ligurer sous la rubrique ,

a) dans (es années d' études ef[ecti"emcllt aelmises au.>: subventions.

les sections et années d' études admises aux subventions soit par
arrêté royal, soit par dépêche ministérielle pour la période correspondant
Il l'année scolaire envisagée. à rexclusion des cours temporaires;
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Verder dtent opqemerkt dat het personeelslid recht heeft op een be-
valltnqsverlof vau 12 weken, zelfs indien het vöör de bovalltnq qeaomen
verlo] geen '1:weken bedraaqt, Aldus heeft een personeelslid dat slechts
een verlof van 2 weken heeft bekomen vöör de bevalllnq, recht op een
verlof vau 10 weken na de bevallfnq,

III, - Algemene bepaltngen.

Ii) In de luqere scholeu en kleuterscholen van de Staat, alsmede in
de laqere, en kleuteroefenscholen verbonden aan de rijksnormaalscholen,
in de tijkslnternaten voor ktuderen wier ouders \lcen vaste verblijf-
plaats hebben, kan een wanrncmer worden aanqesteld wanneer een
persouee lslld, oui ëën vau de hierboven bepaalde redenen, ten minste
gedurende 6 daqen afwezig is.

In de eenklasslqe school znl de afwezigheidstermijn van zes daqen,
waarvan sprake is in voorgaand Jid, evenwel niet vereist zljn alvoreus
wordt overqeqaan tot de aanstelltnq van een interimair onderwljzer.

III de rijksinrichtingcn voor mlddelbaar, norrnaal-, technlsch en kunst-
onderwl]s kan dergelijke aanstelltnq qeschieden wanneer de afwezigheId
ten mlnste JO dagen duurt.

b) Voor de toepassinq vau de voorafqaande bepaliuqen betreffende
de- zlekte- en bevalllnqsverloven, worden de schoolvakanties geliJkge-
steld met periodes van dlenstactlvlteit. Wanneer dus. bij voorbeeld, de
bevalling van ecu personeelslld zrch gedurende de schoolvakanties voor-
doct, wordt het verlof gerekend vanaf de datum der bevallinq en niet
vanaf de volqende heropeuinq der scholen.

c) Alle vorenstaande bepallnqen zijn van kracht op 1 septernber
1959,

Ik zou li dank weten de voorafqaande richtlijnen te wtllen mededelen
aan hcr li onderhorig personcel.

De Secreteris-gnëreel,

Ed. P. SEELDRA VERS.

Artikel 32. - Werkingstoelagen.

MINISTERIE.
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur
van het Techntsch Onderwîjs

Onderrichting N' T.O. X 28
Daturn : 22 Iebruari 1960.
Rangschikking: N' 613.

Voorwerp ,

Werk.îngstoelagen aaa de inrichtingo':n voor ~chnisch onderwijs
gesubsidieerd door de Staat.

Toepassing œr bepalingen vau de besluiten van 15 decvaber 1959
en 26 december 1959.

Met het 009 op de verefle:ning der werktnqstoelaqen voor de jaren
1958-1959 en 1959-1960. wordea de schooloverheden verzocht Vóór
15 [ebrueei van elk jaar de hierbijgevoegde 5 dccumenten nr .Ibis
behoorlijk In te vullen en over te maken aan de bevoeqde verthcateurs,
Ten uitzonderlijkheid titel VOOrhet lopend jaar, moeren deze Ioemulteren
hun worden toegestuurd teqen 5 maart e.k.

De inrichtende machten zullen rekening houden met de volgende
opmerkIngen :

1) Een afzonderlljk document zal worden opgemaakt voor elk der
twee schooljaren 1958-1959 en 1959-1960. Zowd voor de scholen met
volledtq Ieerplan als VOOr de scholen met beperkt Ieerplan moet het
aantal Ieerlinqen, ingeschreven op 31 [anuari, het voorwerp uitmaken
van afzonderhjke documenten,

2) Aileen voor de vrije Inrtchtlaqen moet op het witte. exemplaar
van het document n" Ibis een strookje worden gehecht van de P. C. R..
waarop het bedrag moet worden gestort.

3} het detail van de schoolbevolking moet op de keerzijde in dezelfde
orde worden aangeduid als op document n' I, ,ngediend bij het begin
van het schooljaar.

1) Moeten vermeld worden onder de rubriek:

a) in de studiejecen. effectief tot de subsidiëring toegelaten,

de afdelinqen en studiejaren die tot de subsidiëring zijn toeqelatee,
hetzij bij koninklijk beslun, hetzr] bij ministeriêle die.ostbrief voor de
periode overeenstemmend met het beschouwde schooljaar, met ult-
sluiting van de tij<kIijke l\'ergangen;



les sections et années d'études non ndnuses aux subventions pour
l'anné-e scolaire envlsaqéc, atnst que les cours temporaires.

S) Cotonne fi" 5 : " Nombre d'heurcsz'annéc prévu aux tableaux
liorn lrr-s »,

Cette colonne ne doit être remplie que pac tes éco/es li hornire réduit.

Le- nombre d'heures/année prévu aux tableaux. horaires SC'l'U indiqué
par année d'études.

Il s'agit du nombre d'heures hebdomadalrcs de COHrSque doit suivre
chaque élève réglllil'r. multiplié par- le nombre de semaines d'ouverture.

Seules les heures approuvées par le Service d'Inspection peuvent
entrer en ligne de compte.

6) (" colonne n" 6 est réservée ti l'Administration.

7) le' pouvoir orqanlsnteur recevra, en retour, un exemplaire du
document n" [bis, SUI' lequel figurenl le détail de la subvention accordée.

Au 110m cfu Minisicc :

POlir le Directeur Gënèrui,

Le Directeur d'AdmirûstratiolI,

M. lILENS.

Articles 2'1 et 37. - Etablissements subventionnês.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Services' généraux

BAlIDOlUN.

'Roi des Belqcs,

Vu la loi du 29 mai 1959 modifiant la législation relative ti l'en-
seiqncment gardien, primaire. moyen, normal, technique ct artisttque ct
notamment les articles 2'1 ct 37;

Vu l'article 2, alinéa 2. de la loi du 23 décembre 1946 portant
création d'un Conseil d'Etat;

Vu l'urgence;
Sur la proposition de Notre Ministre de l'Instrucnon publique.

NOlis xvorcs A!lRÊ'rË ET :'\RRf:TONS:

At'ticle premier.

Le pouvoir organisateur de tout etablissement ou section d'établisse-
ment d'enseignement moye-n. normal. technique ou artistique, ne corn-
portant pas un cycle complet d'études. désireux de bénéficier pour la
première fois des subventions dr- lErat pour une année scolaire déter-
minée, doit introduire une demande dans cc se-ns a .•..sant le l:"' novembre
de l'année scolaire précédente.

Art, 2.

L" pouvoir organisateur de tout etablissement ou section d'établisse-
ment d'enseiqnemcnt moyen. normal. technique ou artistique cornpor-
tant un cycle complet et délivrant des certlfu.ats entrant en ligne de
compte pour lhornoloqatton ou conformes aux dispositions réqlernen-
talres. désireux de bénéficier pour la pre-mière fois de subventions de
lEtat pour une année scolalre déterminée. doit introduire une demande
dans ce- sens avant le 1"1'" novembre de l'année scolaire considérée.

Art, 3.

Le pouvoir organisateur: de toute ecole primaire ou gardienne cléai-
l'CU" cie bénéficler pour la première fois des subventions de l'Etat aura
la faculté clirttt-oduh-e sa dem::tndc à n'Importe quel moment dl' l'année.

Art. 4,

Pour l'introduction des demandes prevues aux articles 1. 2 et 3 le
pouvoir organisateur intéressé peut donner mandat au directeur de
l'école. Toute demande est rédigée suivant le modèle figurant en annexe
du présent arrêté.
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b) in c/e tUlderc stucliejureri,

de afdellnqen en studiejaren niet tot de subsldlërinq toeqelaten voor
het beschouwde schooljaar, evenals de tijdelljke leerqanqen.

5} Kolon n" 5 , « Aantal uren per [aar voorzlen op de urentabellen ».

Deze kolom moct aileen worden lnqevuld door de sc/IOle" mct bcpcrk:
leecplnn.

Het aautal urcn per j <:lU l' voorzicn op de urentabellen zal aanqeduid
worden per studlejnar, Het gaut hic,' om het aantal wekeltjkse lesuren
dat leder regelmatige lcerltnq mort volqen, vcnuentqvuldlqd met het
aantnl weken openstelltnq.

Alleen de men, goedgekeurd dao,' de Inspectlc, moqen in aanmerkinq
qenomen worden.

6) de kolom n' 6 is voorbchoudcn ann de Adrninlstratle.

7) een exeruplaar van hct document n'lbis. wàarop het detail van
de tocqekende toeluqe voorkomt, zal mm de Inrlchtende macht worden
tcruqqcstuurd.

Nunnms de IVlini.ter'

De Directeur """ Ädministretie,

M. ULENS,

Artikelen 24 en 37. - Gesubsidieerde inrichtinqen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Algemene Dtenstcn

BOUDEWIJN,

Koning der Belqcn,

Aan olien, tegenwoordigerz e" tockomenden, HEIL.

Celer op de wet van 29 rnei 1959 tot wijziging van de wetqevinq
betreffende het bcwaarschoolonderwijs, het Iaqer, mkldclbaar-, normaal-,
technlsch en kunstonderwljs, en inzonderhejd op artikelen 24 en 37:

Geler op artikel 2, tweede lld, van de wet van 23 december 19'16
houdende instelling van een Raad van State:

Gelet op de drtnqcnde noodzakelijkheld;
Op de voordracht van Onze Mlnister van Openbaar Onderwijs.

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ :

Eerste artikel.

De lnrtchtende macht van clke lnrichtinq of afdcling van een lnrich-
ting voor mlddclbaar, normaal, techotsch of kunstonderwljs met on--
vollediqe studiecyclus moet, zo zij VOOr de eerste maal rîjkstoelaqen
VOOreen bepaald schcoljaar wenst te genieten. hlertoe vóór I november
van het voriqc schooljaar een aanvraaq indlenen.

Art. 2.

De lnrtchteude macht van elke inrtchtinq of aldellnq van een tnrich-
ting voor mlddelbaar, norrnaal-, technisch of kunstonderwijs. welke een
vollcdiqe cyclus ornvat en getuigschriften uitreikt die voor hornoloqatie
in aanmerking komen. of die aan de reqlementalre beschikkingen beant-
woorden, rnoet, zo zij voor de eerste maal rükstoelaqen voor een
bepaald schooljaar, wenst te genieten, hlertoe Vóór I novernber van
het betrokken schoollaar een aanvraag Indîenen.

Art.3.

Dl' inrtcbtende macht van elke lagere of kleuterschool die voor de
eerste maa! rijkstoclagen wenst te genieten, mag haar aanvraaq op orn
't even welk tijdstip van her jaar indtcnen.

Art.4.

Voor het indienen 'lau de bij de artikelen l, 2 en 3 bedoelde aan-
vraqen, mag de betrokken Inrlchtende mache volmacht verlenen aan
de directeur van de school. Iedere aanvraaq moet opgemaakt worden
volqens hct model dat als bijlaqe bij dit besluit is gevoegd.
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AI·t. 5.

A titre- transitoire ct Cil cc qui concerne- les établtsscuicnts ou sections
d'établisscrncnr prévus aux articles 1 ct 2 il sN:J tenu compte de toute
demande introduite avant le l '" mal 1960.

Art. 6.

Notre Ministre de l'Iusrructlon publique est chargé de l'exécution
du présent arrêté.

Donné '1 Bruxelles. le 26 mars 1960.

BAUDOUIN,

PAR LE ROI:

Le Ministre ell' l'lmtruclioll publique,

C. MOUREAUX.

, Article 38. - Traitement du personnel enseignant.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Admtnistrution
de t'Enseignement primaire

et de l'Enseignement spéctal

Ënsetqnoment primaire-
Dtrecnon- Traitements

Bruxelles. le I'" mars [%0.
Résidence Palace
ISS, rue de la Loi
Tél. 33.9980 à 89

Aux adminlstratlons communales,
Pour information:
A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince;
Allx membres de l'Inspection de l'En-
sciqnemont pr-lnmlrc.

Nos références
1919TI

J.E.-M.402/25-5/6ü

Annexes:
I

Objet:
Remboursement des suppléments communaux qui ont été payés confor-

mément aux dispositions de la loi du 9 avril 1955 pour des piriodcs
postérieures au l " septembre 1958. - Application de la loi du
19 mai 1959.

Messieurs.

La loi du 29 mai 1959 modifiant la législation sur renseignement gar-
dien, primaire. moyen. normal. technique e-t artistique met à partir du
id septembre i958 ia chartJe- complète dl~S snbvenrlons-truitemeuts ciu
personnel enseiqnant de vos écoles primaires rot gardi.ennes, quelle que
soit la nature de leurs: prestations - personne] définitif. nommé il: titre
provisoire ou il titre intérnnai re ,......~fI charge du budget du Mintstère de
l'Instruction publique.

AlL cas où cc- personnel ainsi qu'éventuellement celui des écoles libre-s
qui Haie-ut adoptées par votre commune- ont bénéficié' des suppléments
communaux pour une periode- postérteurc à la date précitée. le montant
des dits suppléments. doit faire retour il. la caisse commune il: I'Intervcn-
tlon du Crédit communal.

Pour me permettre de procéder en temps opportun ft cc rembourse-
ment, je vous. saurais gré de vouloir bie-n me faire connaître au moyen
d'un tableau dresse conformément au modèle ci-joint. séparément d'après
la nature des écoles et l'exercice auxquels ifs se- rapportent. --- sep-
ternbre-déccmbr •.. 1958. d'une part, - exercic e 1959, d'autre part les
montants bruts des suppléments communaux, et les contributions pré-
levées sur ces suppléments ct versees au Fonds des Veuves et Orphe-
lins et à lAdrniuistrat ion des Contributions directes.

Ces tableaux doivent être adressés at! Service des Traitements de
I'Adrninistrarion de renseignement primaire.

Le Minim e,

Ch. MOUREAlIX.

[ 11".1 J

Al't.5,

Wat de bij dl' artlkelen I en 2 bedoeldc inrlchtingen ol afdeltuqcn
van cen iurlchtlnq betrcft, zal Cl', bij wijze van ovcrqanqsrnaatreqel,
rcke nlnç qehoudcu wordcn met clkc aauvraaq die vóór I mei 1960 zal
ingediC'nd zijn.

Art. 6.

Onze Mlnister van Ope nbaar Onderwijs ls belast LUet de ultvocrlnq
vau dit beslutt.

Gcqevcn te Brussel. 26 uiaart 1960.

BOUDEWIjN,

VAN KONINGSWEGU:

Oc Ministcr (ltlll Opcnluuu: OllderlPijs.

C. MOUREALIX.

Artikel 38. - Wedden van het onderwijzend personeel.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur
van hct Laqer Onderwi]s

en het Buitenqewoon Onderwiis

Lager Onderwl]s
Dirccttc- Wcdden

Brussel. 1 maart 1960.
Résidence Palace
Wetstraat, 155
Tel.: 33.99.80 tot &9

Aan de- g~n1t:-~ntebestllren.
Tot kennisqevlnq :
Aan de heren Provincteqouverneurs:

Aan de loden van de Inspectie vau
het LaHN Onderwt]s .

Uw brlc] van
Lh",' rcferten

Onze referten
!919TI

J.E.-M.'!02/25-5/60

Bijlagen:
1

Voorwerp:
Terugbetaling van de !l'',,",cntelijke bijwcdden, welke ov<n:<nkomstig

de wet van 9 april 1955 verleeud werden voor periodes valkmIe na
I scptcmber 1958. - Toepassinq van de wet "an 29 DId 1959.

Mijm...Hcren.

De wet van 29 mei 1959. tot wijziqinq van de wetgeving betreffende
het bewnarschool-, lager, mlddelbaar, normaal-, technisch en kunston-
dcrwt]s. !~8t de- t,!o!!~dtge last der '-'l!~dcl~t~Ia£!e-n voor het onderwljzend
personeel uwer Iaqerc en bewaarscholen .. onqeacht de prestattcs - vast
benocmdc, voorloplq benoemde of interimaire leerkrachten ....-".ten luste
van de begroting van het Ministerie van Openbaar Ouderwijs en zulks
met ingang va" I september 195&.

Zo net onder wijzend personeel aan uw qemeentelljke Iaqere en be-
waarscholen, elsmeds- r-ventueel dat uwer g.ewezen aanqenomen schoten.
gem"entclijke bljwedden heeft genot"n voor de periode welke op voor-
noe-mdc datum volqt. dient het bedraq ervan door mijn tussenkomst
in de qemeentekas teruggestort langs het Gemeentekrediet om.

Tenetnde mi] in staat te stellen te geleg"ner tijd tot die terugbetaling
over te qaan, verzoek ik II mij door middel Van een tabelopgemaakt
volqens bijga'lnd rnodel, afzonderltjk volqens de aard van de scholen
en volgens het dienstjaar waarop ze betrekkinq hebben - september-
dccernber 1958 enerzijds, - dienstjaar 1959 anderzljds, - de brute-
bedragen van de bljwedden te doen kermen alsook de bedraqen van
daarop qeinde pensioenbijdraqen en bclastinqen of taksen welke res-
pectievelljk bl] het Wcduwen- en Wezenfonds en bi] de Admmtstratlc
van de directe belasttnqen werdcn gestort.

Bedoelde tabellen moeren aan de Weddendtenst van het Bestuur van
het Lager Onderwlis g"':onden worden.

De Minister,

Ch. MOUREAUX.



Article 38, - Statut pêcunlaire du personnel enseignant
des écoles soumises an réqime

des lois coordonnées sur l'enseignement pdmaire.

NllNlSTERE
DE L'lNSTRUCTLON PUBLIQUE

Administration
de l'ensctqnemcnt priruaire

et (IL~ l'enseignement spéclal

Ensctqnerncnr primaire

No J. E./EP.20/60-'102/35 Bruxelles, le 7 avrll L960.

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince:
Alix Mcmb rcs de l'Inspection de 1"'Il-
seiqncment primaire:
Aux Administrations communales:
Aux. Dircc tiens des écoles primaires
ct gardienms communales et libres
subventionnées,

En vertu de l'article 38 de la loi du 29 mai qui a modifié, avec effet
au I'" septembre 1958. l'article 32 des lois coordonnées Sur l'enseique-
ment primaire. «le traitement des instituteurs ct institutrices primaires
" et qardlenncs ainsi que celui des chels d'école est fixé conformément
>.> au statut pêcuniaire applicable au personnel de l'ensetqnement prt-
» maire ct gardien de l'Etat »,

Ce statut est ceui qui est Hxê par l' arrêté royal du 15 avril 1958
publié au l"Iollite!lr belge du 20 du même mots,

Les directives ci-après en reprennent les principes essentiels qui doi-
vent permettre aux pouvoirs orqanisateurs de calculer le traitement
d'un grand nombre de leurs agents Cil attendant que soient arrêtées les
me-sures pour le règlement des cas particuliers qui ne trouveraient pas
leur solution dans le cadre des dispositions. générales de la présente
circulaire.

L --" Barèmes.

l. Instituteurs lares d'ëcole primnùe,

Groupe E/i.OOO - Classe 21 ans 69.600/[24.800 - 2&ans.

Motns de.21 ans .
A partir de 21 ans ." , .. , .

2 années -l- i.800 complément
4 années -t- 9.600 complément
6 annees -l- 11.600 complément
8 années -l- 19.600 complément

10 années -l- 24.600 complement
12 années -l- 29.600 complément
1'1 années -l- 34.600 complément
16 années -t- 38.100 complément
18 années +- 42.200 complément
20 années -l- 46.000 complément
22 années +- 48.300 complement
24 années + 50.600 complément
26 années -l- 52.900 complément
2S années -t- 55.200 complément

100%
65.000
69.600
74.400
79.200
34.200
89.200
94.200
99.200

101.200
108.000
111.800
115.600
117.900
120.200
122.500
rzs.soo

2. Ï nstitntriccs Isiques d'école ga.cdicFlrre-.

A) entrées en fonctions au plus tard le 30 juin 1959.
Classe 21 ans

28 ails

100%
56.600
56.600

Groupe Dice 3.300
60.400/106.000

IS ans .= 0 ann. de scr v. (60-400 - 3.S00} .
19 ans = I ann, dt, serv. (60-400 - 3.SOO) .
20 ans = 2 ann. de serv. (60.400 + 4.000 cornpl.

- 3.800} . . ... ... .... .....
21 ans = 3 aon. de serv, (60.100 + '1.000 compl.)
':I ans + 5.600 complément .
6 ans 8.600 complément
3 ans + t1.700 complément

10 ans -t- 15.600 complément
12 ans + 19.800 complément
14 ans + 24.100 complément
16 ans + 29.800 complément
13 ans + 34.300 complément
20 ans +- 39.300 complement
22 ans + 39.300 complément
2'f ans -l- 42.000 complément
26 ans -t- 43.200 complément
28 ans + 15.600 complément

60.600
&HOO
66.000
69.000
71.100
76.000
80200
M.SOO
90.200
94.700
99.700
99.700

102.400
103.600
106.000
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Artilœl 38, - Beaoldiqingsreqellnq
van het onderwijzend personeel van de scholen

onderworpen aan het stelsel
der qecoördiueerde wetten op het laqer onderwijs.

tVUNISl'ERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Lager
en het

Bultcuqcwoon Ouderwijs

Lager Onde r wijs

N' !.E.jLO./20/60-M.·102/35 Brussel. 7 april 1960.

Aan cie heren Provincieqouverneurs:

Aan de leden der Inspectïe van net
Lage r Onderwijs:
Aan de Gerneentebesturen:
Aan de Besturcn der gemeelltelijke en
qesnbstdieerde vrije laqere scholen CIL

kleuterscholen,
Krachtens artlkel 33 van de wet van 29 mei 1959 waarblj artikel 32

der qccoördlneerde wetten op net lager onderwijs gewijzigd werd met
uitwerklnq op I september 1958, « wordt de wedde van de onder-
wij aers. ouderwijzeresscn, kleuterouderwllzeresscn en schoolhoofdcu
vastqcsrcld overce nkomsttg de bczoldigingsregeling die op het per-
soncel van het lager en kleuteronderwijs van de Staat tocpasslnq
vlndr ».

Deze bezoldlqinqsreqelinq is dleqcne welke vastqesteld is bij het
koninklijk beslutt van 15 april 1958 bekendqemaakr in het Belgisch
Staatsblad van de 20" derzelfde maand.

Onderstaande rlchtlljnen neruon hlervnn de qrondbeqlnselen over
welke de inrichtende machren moeren toelatcn de wedde van een groot
aantal vau hun personeelsleden te- bcrekenen in afwachtinq clat de
maatreqclen worden getroffen tot regeling Van de bijzondere qevallen
die qeen oplossing zoudcn krijgen in net kader van de alqemcne bepa-
lingen van onderhavtqe omzendbrtcl.

I. _ l-Veddesclralen.

I. IV creldlijke ollderwijzers ener- tag~re school,

Groep E/i.OOO - Klasse 21 jaar 69.600/124.800 - 2& jaar,
100 "10
65.000
69.WO
7HOn
79.200
31.200
S9.2OO
91.200
99.200

104.200
108.000
1I1.SÛO
115.600
nz.soo
120.200
122.500
12':1.800

Mlnder dan 2 L janr
Vanaf 21 [aar ...

2 jaar + -l.800 complement
•• jaren + 9.600 complement
6 [aren + 14.600 complement
1\ jaren + 19.600 complement

10 jaren -]- 24.600 complement
12 [aren I· 29.600 complement
H [aren + 3'1.6Ûl)complement
l6 jaren -r 3&.400 complement
t8 [aren + 12.200 complement
20 [aren + 46.000 complement.
22 [aren + 4/UOO complement
24 [aren + SO.600 complement
26 [aren + 52.900 complement
28 [nren -l- 55.200 complement

2. ltV f:{"t"'1dlèj/..:c ondecwijzccessen ener' kleutccschooi,

A) in dienst qetreden uiterhjk op 3D juni 1959.
Klasse 21 jaar

23 [aar
100 %
56.600
56.600

Groep Oter 3.300
60.-{00/106oo0

18 jaill' ccc 0 jaar dienst (6IHOO 3.S00} .
19 jaar =0 I jaar dienst (60.400 3.800) '"
20 [aar- =0 2 jaar dienst (60.400 -l- 4.000 compl.

J.800} '" .
2l jaar::: 3 jaar dienst (60.400 + i.Oooeompl.)
4 jaar + 5.600 complement .
6 [aar -l- 8.600 complement
<3jaar- + Il.700 complement

ID [aar -t- 15.000 complement
12 [aar + 19.800 complement
14 jaar -t- 21.'!00 complement
16 [aar + 29.S00 complement
18 jaar -t- 31.300 complement
20 jaar + 3g.300 complement
22 jaar + 39.300 complement
24 [aar + 42.000 complement
26 [aar -l- 43.200 complement
28 [aa r -t- 45.6()1) complement

60.600
64.400
66.000
69.000
72.100
76.000
S0.200
84.800
90.200
9'/.700
99]00
99.700

102.400
103.600
106.000
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Les trnltcmcnts mcutlonnés ci-dessus pour ln période prëcédant l'i'ige
(il- 21 ans, ne visent que le personnel en fonctions sans interruption
depuis l'lIge de I il ans. Ceux qui ont débuté après l'âge de 18 ans, béné-
ficient jusqu'à rüge de 21 ans du traitement de base 60,400 diminué de
3.800 f"<llles, plus éventuellement le complément cie 4.000 Irnncs après
2 années de services.

13) entrées en fondions après le 30 jilin 1959.
C111SSC 21 ans

28 ans
100%

56,600
60.400
64.400
68.200
72.100
76.öOO
80-200
84.800
90.200
94.700
97.200
99.700

102.400
103.600
104,800
106.000

Groupe Oter 3.300
60.100/106.000

Moins de 21 <lm ".
A partir de 21 ans .. ' .
2 ans -I- 4.000 complément .
4 ans -I- 7.800 complément .
6 ans -I- Il.700 complément .
8 ans -I- 15.600 complément .

10 ans + 19.800 complément .
i2 ans + 24.400 complément .
14 ans + 29.800 complément .. ,
16 llns + 34.300 complément ...
18 ans -!- 36,800 complément ..
20 ans -I- 39.300 complément .
22 ans + 42.000 complément .
24 ans + 43.200 complément .
26 ans + 44.400 complément ..
28 ans + 45.600 complément ...

II. - Suppléments cie direction.

I. Ecoles primaires.
100%

8.736
13.104
17.472
21.840

1 il 3 classes
4 il 6 classes
7 il 9 classes

to classes et plus

2. Ecoles gardiennes.
100%

7.420
11.130
14.8'10
13550

1 il 3 classes
4 il 6 classes
7 à 9 classes

JO classes et plus

3. Logements scoleires,

La disposition des articles 32 ct 36 des lois coordonnees prévoyant
que le supplément de direction est réduit de moitié lorsque le bénéficiaire
a la jouissance d'un logement scolaire mis il sa disposttton par la com-
mune qui utilise ses services a été abrogée et n'a pas été reprise dans
I" statut actuellement d'application. Il s'ensuit que la notion de loge-
ment scolaire n'existe plus ct que J'Etat supporte à partir du !'C sep-
tembre 1958 l'Intéqralité dl' supplement de direction dans tous tes cas.

Toutefois, comme la [oulssance grntllite dun logement scolaire con-
stitueralt un supplément de traitement non uutorisé, no loyer doit être
réclamé aux chefs d'école habitant lin tel logement. Les modalités d'ap-
plication feront l'objet dinstructlons de la part du Ministre de I'Intè-

III. - Supplément s comtr"'rlam:.

En vertu de l'article 38 de la loi du 29 mai 1959, les communes de
plus de 100.000 habitants sont autorisècs il accorder aux membres du
personnel enseignant des. écoles primaires et gardien.nes communales. un
supplément de traitement qui ne peut être supérieur" la %' Ce supplé-
ment affecte le traitement de base. les auqmentations intercalaires et
le supplément de direction. Les communes qui accordent ce supplement
peuvent étendre cet avantage au personnel des écoles libres subvention-
nees,

La classification des communes est déterminée par le chiffre de leur
population tel qu'Il ressort du résultat du dernier recensement général.
Sont toutefois classées dans la catégorie des communes de plus de
100.000 habitants: la commune d'Ostende ainsi que les communes qui.
au point de vue de l'allocation de foyer ou de résidence sont réputées
faire partie des agglomérations bruxelloise, anversoise, liégeoise, gan-
toise et caroloréqienne.

IV. ~ Alloceäton pour diplômes ct certificats spéciaux.

Les allocations octroyées aux instituteurs porteurs de certains diplô-
mes continuent à être allouées, elles ne sont toutefois pas affectées par
l'index mais restent soumises à la retenue de 6 % au profit du Fonds
des Veuves et Orphelins.

[ 116 ]

De hierboven vermclde weddcu voor de periode die aan de lceftüd
van 21 [aar voornfqaar, g~'ldell cnkel voor de pcrsoueelsledcn die zoudcr
oudcrbrekinq scdert de lce-ltijd van 18 [aar in dienst z ijn, D.-gcnen die
In dieme qetredcn z i]n na de Iccftljd van 18 jnar, bekornen lot de lecf-
tijd van 21 jaar de bastswcdde 60.100 verrulndèrd met 3.800 Frank, plus
cvcntuccl hct complement van ~.OOO frank na 2 [aar dienst.

E) in dienst qctredeu na 30 juni 1959.

Grocp Dter 3.300
60.400/106.000

Klasse 21 jaar
28 [aar
100 %

Mindel' dan 21 jnar
Vannf 21 juar .
2 janr·' 4.000 complement
4 jaar + 7.800 complement
6 [aar + 11.700 complement
I:> jnar + 15,600 complement

10 janr -l 19.800 complemeur
12 jaar + 24,400 complement
11 [aar +- 29.800 complement
16 jaar + 34.300 cornplerncnt
18 [aar + 36.800 complement
20 [aar -l- 39.300 complement
22 jaur +- 42.000 complement
2'! [aar -l- 43,200 complement
26 [anr .t, '14.100 complement
28 j1l<1I' .i, 15.600 contplement

56.600
60.400
6'1.400
68.200
72.100
76.000
80.200
84.800
90.200
94.700
97.200
99.700

102.400
t03.600
104.800
106.000

Il. - Bc-stuursverqoedinqen.

L Li!!J"r~ schoten .
100 %
8.736
n.lO~
17.172
21.840

1 tot 3 klassen
-4 tot 6 klassen
7 tot 9 klasse n

to klassen en me-er

2. Klentccscholcn,

I tot 3 klnsscn
4 tot 6 klasscn
7 tot 9 klasscn : ..

10 klasscn en meer

100 %

7.120
ll.130
\4.8'10
18550

3. Schoolhutzen.

De- b"paling vervat in de artikelcn 32 en 36 der qecoördinecrde wr-t-
ten en volqcns wc lke de bestuursverqoedinq met de helft wordt ver-
mlnderd wanncer de belanqhebbende het genot hecft van cen school-
huis dat door de qerneente, waarvcor hij werkzaam is, te z ijncr
beschikking Is qesteld, werd opqeheven en niet meer opqenomen in
de thans geldende bezoldlqinqsreqelinq, Hieruit volgt dat het begrip
« schoolhuis » niet meer bestaat en dat de Staat, met ingang van
i september I958. de integrale bestuursverqoedinq in alle gevallen te
zljnen laste neernt.

Nochtans, daar het kosteloos genot van een schoolhuis zou ove reen-
sternrnen met het g~not van een onqeoorloofde btjwedde. dlent een
huurqeld qeëist van de schoolhoofden die derqelljk huis bewonen. De
toepassinqsmodaltteiten zullen her voorwerp ztjn van onderrichtinqcn
,,-·::~~.~-:e-gede- !YH~:s~~:-van Blnnenlandse Z~k~!1.

III. -' Gcmeenteliike bijwedden_

Krachtens artikel 38 van de wet van 29 mel 1959 mogen dt; qerneen-
ten met meer dan 100.000 lnwoncrs aan de Ieden van het onderwljzcnd
personcel van de qemeentelijke lagere schoten en kleuterscholen een
weddetoeslaq verleuen die niet meer dan 10 % mag bedraqen. Deze
toeslaq heefr betrekking op de bastswedde, de tussenverhoqtnqen en
de bestuursverçoediuq, De gemeenten die deze toeslaq verlenen kunnen
dit vcordeel evcneens toestaan uan hct personeel van de qesubstdieerde
vrije scholen,

De qerneenten zijn gerllngschikt volqens hun bevolkinqsctjfer, zoals
dit blijkt uit het resultaat van de jongste algemene volkstelling. In de
klasse der gemeenten met meer dan 100.000 inwoners worden evenwel
gerangschikt cie gemeentea Oostende en de gemeenten die. wat het
haardgeld en de standplaatstoelaqe betrcft, worden geacht deel uit tc-
rnaken van de agglomeraties Brussel, Antwerpen. Luik, Gent en Char-
lerot.

IV. - Toesleq voor bijzondere dlplomas en getuigschriften.

De toelaqen verIeend aan de onderwijzers die houder ztjn van SOIl!-

mioe diplomas wordcn verrier toegekend: ze zijn evenwel nlet gekop-
peld aan het Indexcljfer doch de inhouding van 6 % ten gunste van
het Fonds voor Wcduwen en Wezcn blijft erop van toepassinq,



V. - AUlJ'lIentations p~l'Ïodiqllcs de traitement.

Les augmentations Intcrcalnlres de traitement qui étaient précédem-
ruent acordées le l (,!' janvier Oll te ll>f Juillet sont allouées, il partir da
l " septembre 1958. le lor du Illois qui est Oll qul suit ln date il laquelle-
e-st atteint un nombre pair d'années de services admissibles.

VI. - Services admissibles.

Les services udrulsslbles il prendre en considératlou pour le calcul du
traitement doive-nt être- déterminés conformément aux règles en vigueur
pour le personnel de l'enseignement de rEtat (articles 16 à 25 de l'ar-
l'Né royal précité du 15 avril 1958).

Toutefois. il titre transitoire. les membres du pe-rsonnel de l'enseigne-
ment en fonctions au 30 juin 1959. conservent l'ancienneté qu'Ils ont
acquise- à cette date. eu vertu des rèqles antérieures.

VIL - lnstituteut:s prêtres ou rcligiell;".

Conformément aux dispositions de l'article 30. dernier alinéa, de la
loi du 29 mai 1959. «la subventton-trniternent des membres du personnel
» prêtres ou re-ligieux, appartenant aux enseignements gardie-n et prl-
» maire. est égale il 60 % de la subvention-traitement qui serait allouée
» si liutéressé était laïc »,

VIII. - PrOf'i'SScll!'S de religion.

Ces professelll's' bénéficient de ln subvention-traitement il charge
complète du Trésor il partir du I"' septembre 1958.

Leur traitement est fixé comme suit:
a) prêtres et porteurs du diplôme d'instituteur ou de sciences reli-

gieuses: 1 % par heure de cours du traitement de I'Instituteur:

b) catéchistes et religieux non porteurs du tttre requis; en attendant
une réglementation définitive il sera payé 3 <;1" par heure de cours du
traitement minimum de l'instituteur.

compte tenu. en ce qui concerne les prêtre s ct le-s rehqleux, de la
restriction sub. VII ci-dessus.

Les dispositions qui précèdent feront l'objet d'un arrêté royal. en
exécution de la loi du 29 mai 1959. dès que certaines questions parti-
culières non encore réglées auront reçu une solution. Les pouvoirs,
orqanisateurs seront tenus au courant des décisions nouvelles qui inter ...
viendront au sujet de l'application aux membres du personnel de rensei-
gnement primaire et gardien subventionné. des échelles de traitement
dont il est question ci-dessus.

Le Ministre_
Ch. MOUREAUX.

B) RAPPORT SUR L'UTILISATION
DES CREDITS

DU FONDS DES CONSTRUCTlONS SCOLAIRES
ET PARASCOLAIRES DE L'ETAT,

Article 22. - Utilisation des crédits.

de rEtat.

Rapport Stil' ï exercice 1959.
Disponible au l" [anvier 1959 fr.
Crédits 1959 (6 juillet t959) .

HO.6B1.70t.~
1.700.000,000.--

2.+10.684.701.-
1.574.633.465.-

366.051.236.-

Total._.

Enqaqernents définitifs au 31 décembre 1959

Disponible au l" [anvlcr 1960 .... _.

Les 366.051.236.- francs se n'partissent comme suit:
Art. 707-6 Art. 703-31

Fonds existant Fonds existant
atla.nt après

Ie 29 mai 1959 le 29 mai t959

Disponible au l'' janv. 1959 ... fr. 740.634.701,-

Engagements défin, au 31 déc. 1959 714.625.333.-
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V. - Pcriodiel«: "'eclclev"rhoginycll.

De tussenvcrhoqtnqeu die vrocqer de 1'" [anuari of de tot, juli
werden verleend, worden met ingang van 1 september 1958 verlcend
de cerste van de maand zljnde de- datum of volqende op de datum
waarop een even getal jaren In aanmerkinq komende dtensten berelkt
wordt,

VI. - III aanmerkinq komendc cliensten.

De dtcnsteu die in aauruecklnq komen voor de berekenlnq van de
wedde moeten worden bepaald overeenkornstiq cie reqelen welke gel-
dell voor het personeel nit het Rijksonderwijs [artlkelen 16 tot 25 van
voornoemd koninklijk beslult van 15 april 1958),

Bij w ijze vnn ovcrqanqsmaatrcqcl evcnwcl, behoudcn de leden van
het onderwljzend pcrsoncel in dienst op 30 [uni 1959. de nnclënnitelt
die zl] op die datum krnchteus de vrocqere rege-ling verkreqen hebben.

VII. -- Priesters-onderwiizers of kloosterllnçen-onderwiizcrs.

Overeenkomstlq d.. bepallnqen van arttkel 3D. laatste lid, Van de
wet Van 29 met 1959 « ts de weddetoelage van prlesters en klooster-
Iinqen, die tot het lager en kleuteronderwlls behoren, gelijk aan 60 %
van de toelaqe. die zou worden uitqetrokkcn indicn de be trokkenc
teck was ».

VIII. - Godsdienstlecesrs,

Deze Ieraars qenleten de weddetoelaqe welke met ingang van I se-p-
tember 1958 volledig tcn luste ts van de Schatktst,

Hun wedde wordt vastqesteld als volqt :

a) pricsters en houders van het diploma van onderwljzer- of van
qodsdienstwetenschappen : '1 0/0, per lesuur, van de weelde van onder-
wljzer:

b) qodsdienstonderwtjzers en qeestelljken die niet in het beztt zijn
van de verciste bekwaamheidsakte : in afwachtlnq Van een definltteve
reglementering znllen zij betaald worden teqen 3 %. per desuur, van
de nuntrnumwedde van onderwijzer,

rekeninq gehouden. wat de prîesters eu kloosterlingen betreft, met
de beperkinq sub VII hierboven.

De voorqaande bepalinqen zullen het voorwerp zijn van een konink-
liJk beslult, ter ultvoerlnq van de wet van 29 mei 1959, zodra sommiqe
bijzorulere, nog niet geregelde kwestles zullen opqelost zl]n. De înrich-
tende machten zullen op de hoogte gehollden worden van de nieuwe
besllssinqen welke aulleu genomen worden Inzake de toepasslnq van
de hierbovenvernoemde- weddeschalen op de personeelsleden van het
gesubsidie-erd lager e-n kleuteronderwijs.

De: Ministe!',
Ch. MOUREAUX.

B) VERSLAG OVER DE AANWENDING
DER KREDIETEN

VAN HET FONDS VOOR SCHOOLGEBOUWEN
EN GEBOUWEN IN SCHOOLVERBAND

VAN DE STAAT.

Artikel 22. - Aanwending der kredieten,

Fceds vccr s-d"I'ÜV!~hü.i.i.Wi~ûen gdrûüwèû ia. ~huulv,,(b.tuù
van hd Rijk.

V"rs£ag over het begrotingsjaar 1959.
Beschtkbaar op 1 ianuari 1959 fr.
Kredieten 1959 (6 juli 1959) ...

710.684.701,-
1.700.000.000,-

Totaal
Deflnitleve vastleqqinqen op 31 december 1959

Beschikbaar op I januarl 1960

2.140.681.701.-
1574.633.465.-

866.051.236.-

Deze 866.051.236.- frank worden als volgt verdeeld :
Art. 707-6

Bestaand Fonds
vóór

29 met 1959

Art. 70J-JI
Bestaand Fonds

na
29 mei 1959

1.700.000.000.- Beschtkbaar op J [anuari 1959 ... Ir. 740.634.701.-
(6 juillet 1959)
860.008.132.- Defin. vastleqqlnqen op 31 dec. 1959 714.625.333.-

1.700.000.000,_
(6 juli 1959)
860.008.132._

Disponible au l '" janvier 1960 ' .. 26059.368,- 339.991.868.-
866.051.236.-

Beschikbaar op I [anuarl 1960 ... 26.059.368.- 839.99l.368.-
86ó.051.236.~
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Ventilation des engagements définitiEs globnux
pour l'exercice 1959.
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Verdcting der globale delillitieve vaslleg9Îngcn
voor het begroting";aar 1959.

Ens. Acquisitions Travaux Divers Total Ondcrwl]s. Aankopen Werken Dlversen Totaal

E.M .... 185.11'1.512 822.227.092 1.007.341.604 M. O. 185.114.5 t 2 822.227.092 1.007.341.604
E.T .... 102.i25.853 218.261.723 320.387.576 T. O. 102.125.853 218.261.723 320.387.576
E.N .. " 21.286.163 136.318.227 157.604.390 N. O. 21.286.163 136.318.227 157.604.390
E. A. 2.095.613 2.095.613 K. O. 2.095.613 2.095.6l3

L. O. &
E. P. & S. 58.711.360 5.354.516 61.065.876 S. O. 58.711.360 5.354.516 64.065.876
Paru .... ... 246.025 246.025 Para. _._ 246.025 246.025
Divers 9.956.363 9.956.363 Diversen 9.956.363 9.956.363
Frais géné- Alqemene

raux 12.936.018 12.936.018 onkosten ... 12.936.0l8 12.936.018
T~tal ~.~ ... . 367.i37 ~888 1."184.503.196 22.892.381 1.574.63Ù65 'fotalen ... 367.237.888 LIM.50D 96 22.892.381 1.574.633.465

N. B. - Il importe de remarquer qu'au cOUrSde l'exercice 1959. et
en npplication de l'article 15 de la loi du 29 mai 1959. un crédit de
1.700.000.000 Francs a été versé à la Banque Nationale de Belgique le
6 juillet 1959. Ladite Banque a ouvert un compte d'ordre au no III du
Ministre de J'Instruction publique ainsi qu'un compte fi l'Office des
Chèques nO210.

Ln valeur des enqagements définitifs contractes sur ce nouveau Fonds
e-st déjà reprise- dans les engagements ci-dessus et se répartit comme suit:

E. M.
E. T.
E. N.
E. A.
E. P. et S.
Para.
Divers (CAPA)
Frais généraux

507.23'1.221
174.355.198
104.231.096

795.990
62.110.096

233.972
9.956.363
1.091.196

860.008.132Total

En cc- qui concerne les: paiements effectués •. ils se répartissent comme
suit:

N. B. - Er dient opqemerkt dac tijdens het beqrotlnqsjaar 1959. in
toepasslnq van artikel IS der wet van 29 mel 1959, cen kredtet Van
1.700.000.000 frank geslort werd op 6 juli 1959 aan de Nattonale Bank
van Belqtë. Deze Bank heeft rekentnq voor order geopend op nanm
van de Mlnlster van Openbaar Onderwtjs alsmede een rekening bij het
Bestuur der Postchecks n' 210.

De' waarde van de dcftnltieve vastleqqlnqen, qecontracteerd op dit
nieuwe Fonds werd reeds verrneld In de bovenstaande vastleqqinqen en
wordt als volqt verdeeld :

M. O.
T. O .
N. O .
K. O .
L. en spectnal O.
Para.
Dtversen (CAPA)
Alqemene onkosten

507.234.221
174.355.198
104.231.096

795.990
62.110.096

233.972
9.956.363
1.091.196

Totaal 860.008.132

De qedane betalinqen worden als volqt verdeeld :

Août 1959 Er. 26.265.911 Augustus 1959 26.265.911
Septembre 1959 30.176.424 September 1959 30.176.424
Octobre 1959 ... 26.000.178 Oktober 1959 ... 26.000.178
Novembre 1959 39.014.666 November 1959 39.014.666
Décembre 1959... 66.860.400 December 1959 66.860.400

-------- ----
Soit au lotal 188.317.579 Of sarnen 188.317579

N. B.: Sur ce total, l8~.299.397 Irnncs ont ete payés au 31 de·
cembre 1959.

Commenta in: €Ill tobleeu etes engagements;

F:. M. - Le credit engage de LOO7.341.60~ francs représente :

(;1) la valeur de 9l acquisitions importantes. Les suivnntcs sont d' un
maniant supérieur fi 1.000.000 1r<lIlCS:

Athus E. M. - Auderghem A. R. - Beaumont E. M. g. - Bru-
xcllcs Il A. R. - Pens. _ Charleroi 1.. R. - Esneux E. M. - Fon-
taine-l'Eveque E. M. g. - Gosselies E. M. f. - HoufEalize E. M. -
Jumet E. M. g. - Leuze E. M.• - Liège A. R. - Namur L. R. -
.Nîvelles L. R. - Nivelles A. R. - Rixensart E. M. _ Ucde A. R.
- Wavre 1.. R. _ Wellin E. M. - Woluwe-Saint- Pierre A. R. -
Aalst K. L. - Hamme R. M. S. - Brasschaat R. M. S. - Turnhout
K. L. Kost. - Antwerpen K. L. Kost. - Kontich R. M. S. - Ton-
geren K. A. - Hasselt K. L. Heusden R. M. S. - Leopoldsburg K. A.
- Lommel R. M. S. _ Aarschot R. M. m. S. _ Heverlee R. M. S. -
Keerbergen K. A. - Gistel R. M. S. - Tielt R. M. S. - Waregem
R. M. S. - Wevelqem R. M. S.;

N. ß. : Van dit tata ni werden 184.299.397 Frank op 3t december 1959
betaald.

Toe£ichtirry van de tebe! der oerbintemssen :

M. O.: Her vnsrqestokl krcdlct Van 1.007.341.604 frank verteqen-
woordiqt :

a) de waerde van 9! belanqrîjke aankopen. De volqende overschrt]-
den eon bedraq van 1.000.000 frank :

Athus M. S. - Ouderqem K. A. - Beaumont M. S. J. - Brus-
sel Il K. A. - Pens. Charleroi K. L. - Esneux M.. S. - Fo.n-
taine-l'Evêque M. S. J. - Gosselies M. S. M. - Houffalize M. S.
- Jumet M. S. J. - Leuze M. S. - Luik K. A. - Narnen K. L. -
Nljvel K. L. - Niivel K. A. - Rixensart M. S. - Ukkel K. A.
~ Waver K. L. - Wellin M. S. .-.- Stnt-Pteters-Woluwe .K. A. ..-
Aalst K. L. - H'amrne R. M. S. _ Brasschaat R. M. S. _ Turnhout
K. L. Kost. - Antwerpen K. L. Kost, _ Kontich R. M. S. - Ton-
geren K. A. - Hasselt K. L. - Heusden R. M. S. - Leopoldsburg
K. A. ~ Lommel R. M. S. _ Aarschot R. M. m. S. _ Heverlee
R. M. S. - Keerbergen K. A. _ Cistel R. M, S .. - Ttelt R. M. S.
- Waregem R. M. S. - Wevelgem R. M. S.

Les adjudtcations suivantes sont dUil montant supérieur à 1.000.000
de francs :

b) la valeur de 376 adjudications importantes (plus de 100.000 fr.}. b} de waardc van 376 belanqnjke aanbestedtnqen (meer dan
100.000 frank} :

Volgende aanbestedmqcn overschrîjden 1.000.000 frank:

Alleur E. M. ~ Antoing E. M. - Ath A. R. - Aywaille A. R. (2)
.- Beaumont E. M. f. ~ Binche A. R. (2) - Binche E. M. f. -
Blegny E. M. ~ Bralne-I'Alleud E. M. f. - Bruxelles II A. R. -
Bruxelles Il L. R. _ Chimay A. R. - Comines A. R. - Etterbeek
A. R. -- Fleurus A. R. _ Florennes A. R. - Forest L. R. - Gedinne
E. M. - Gosselies E. M. f. _ Hombourg-Plombières E. M. - [ette
A R. -- Jodoigne A. R. - Jumet E. M. g. - La Louviere L. R. -
Leuze E. M. .- Marche A. R. - Mons A. R. - 'Nivelles L. R. -
Nivelles A. R. ~Z) _ Neufchâteau A. R. - Pecq E. M. - Peruwelz
A. R. - Rixensart E. M. .- Rœulx E.' M. Pens, - Saint-Georges

Alleur M. S. - Antoing M. S. - Aat K. A. - Aywaille K. A. (2)
- Beaumont M. S. M. - Binche A. R. (2) - Binche E. M. f. _
Blegny E. M. - Bralne-I'Alleud E. M. I. - Brussel II K. A, ~
Brussel Il K. L. - Chimay A. R. - Komen K. A. - Etterbeek A. R.
- Fleurus A. R. - Florennes A. R. - Vorst K. L. _ Gedinne E.·M.
- Gosselies E. M. I, - Hombourg-Plombières E. M. - Jette A. R. _
Geldenakcn K. A. - Jumet E. M. g. - La Louvière L. R. - Leuze E. M.
- Marche A. R. - &rgen K. A. - Nijvel K. L. - Nijve] K. A. (2)
- Neufchâteau A. R. _. Pecq E. M. - Peruwelz A. R. _ Rixensart
E. M. - Roeulx E. M. Pens, - Saint-Georges E. M. f. _ Salnt-



E. M. f. Salnt-Georqes E. M. ~. (2). _. Saint-Gilles A. R. - Satnt
Vith Eo:. M. _ Seraing A. R. - Soignies A. R. Pons. - Soumagne
E. M. - Tamines E. M. f. (2) - Verviers A. R. - Vielsalm E. M.
~ Visé A. R. _ Welkenraedt ·E. M. - Mechelen R. M. j. S. -
Dkst R. M. m. S. - Diest K. A. Kalmthout R. M. S. - Brasschaat
R. M. S. _. Aalter R. M. S. _ Tessenderlo R. M. S. - Heverlé
R. M. S. - Heusden R. M. S. - Mortsel K. A. - Wevelgem R. M. S.
_ Zonhovcu R. M. S. _ Kessel-Le R. M. S. - Hasselt K. A. -
Temse R. M. S. - Denderleeuw R. M. j. S. - Merelbeke R. M. S. -
Boom R. M. S. - Eisden R. M. S. - Herentals R. M. S. - Merk-
sem R. M. S. _ Kontich R. M. S. - Waregem R. M. S. - Etter-
beek K. A. - Gistel R.. M. S. - Leopoldburç K. A. - Borgloon
R. M. S .Ó»- Halle I<. A. - Turnhout K A. - Asse K. A. - Wette-
ren R. M. S. _ Maldegem R. M. S. - Stut-Andrlcs R. M. S. -
Ticaeu R. M. m. S.

E. T.' Le crédit engagé de 320.387.576 Francs représente:

a) 81 acquisitions importantes.

Les ncquisitions ci-après sont d'un montant supérieur il 1.000:000
de francs:

Evere E. T. _ Musson E. T. - Peruwelz I. N. T. f. - Tamines
E. T. - Hasselt R. T. I. - Genk R. T. 1. - Tonqeren R. T. S. -
Brugge R. T. - Aalst R. T. l. - Ge-raardsbergen R. T. S. - Aalst
R. T. S. - Sint-Niklaas R. T. I. _ Herentals R. T. S. - Hoboken
R. T. S. - Deurne R. T. S. - Edegem R. T. S. - Mol R. T. S. Kost.

b) 109 adjudicadons importantes.

Les adjudications suivantes sont d'un montant supérteur il 1.000.000
de francs :

Bruxelles I. E. S.. - Jemelle E. T. (2) - Libramont E. T (2) -
Mouscron E. T. _ Namur 1. N. T. f. _ Peruwelz 1. N. T. f. - Peru-
welz E. 1. C. _ Sint-Truiden R L. Tb. S. - Edegem R. T. S. -
Hoboken R. T. S. - Aalst R. H. H. S. - De Panne R. l'. S. ~- Mol
R. T. 1. _ Diest Il.. B. S. m. _ Gent B. T. I. - Vilvoorde R. Th. S.

Vlvoorde R. T. S. - Gent R. H. T. H. S.

E, N.: Le crédit engag': de 157.604.390 Iruncs 'représent,,:

a) la valeur dt:' 12 acquisitions.

tes acquisitions suivantes sont d'un montant supérieur à 1.000.000
de francs:

Nivelles E. N. - Toumai E. N. - Virton E. N. - Lier R. N. S.
- Tongeren R. N. S.

b) la valeur de i5 adjudications importantes.

Les adjudications ci-après sont dun montant supérieur à 1.000.000
frank:

Arlon E. N. - Couvin E. N. _ Huy E. N. - Mons E. N.
Brugge R. N. S. m. - Ller R. N. S. - Tongeren R. N. S. Kost.
Blankenberge R. N. S.

E. P ... Le crédit engagé de 6·1.065.876 francs représente:

S.: la valeur de Il acquisittons,

Les acquisitions ci-après sont d'un montant supèrieur à 1.000.000
frank:

Auderghem Home - Haalter R. 1. S. - Berlaere R. L. S. - Water-
schei R. L. S. _ Wtnterslaq R. L. S_ - Opwijk R. 1. S. - Klems-
kerke-den-Haan R. L. S. -- Meul •.hek•..R. 1. S. - Moorslede R. L. S.
- Stene R. L. S.

Dlucrs : Le crédit engagé de 9.956363 francs représente l'acquisi-
tlon de pavillons préfabriqués [C, A. P. A.} qui seront répartis selon
les besoins.

Freis gérrùallx: Ce crédit engagé de 12.936.018 francs représente
les fr<lis de fonctionnement du Fonds: personnel. matériel. mobilier ...
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Georqes E. M. s- (2) - Sint-Gillis K. A. - Sankt-Vith M. S.
Seraing A. R. - Zlnntk K. A. Pens, - Soumagne E. M.
Tamines E. M. f. (2) - Verviers A. R. - Vielsalm E. M.
Wezet K. A. - Welkenraedt E. M. .: Mechelen R. M. j. S.
Diest R. M. m. S. - Diest K. A. - Kalmthout R. M. S. - Bras-
schaat R. M. S. - Aalter R. M. S. - Tessenderlo R. M. S. -
Heverle R. M. S. - Heusden R. M. S. - Mortsel K. A. -- Wevel-
qem R. M. S. - Zonhoven R. M. S. - Kessel-Le R. M. S. .-
Hasselt K. A. - Temse R. M. S. - Denderleeuw R. M. j. S. -
Merelbeke R. M. S. - Boom R. M. S. - Eisden R. M. S. - Heren-
tals R. M. S. _ Merksem R. M. S. - Kontlch R. M. S. - Waregem
R. M. S. _ Etterbeek K. A. - Gistel R. M. S. - Leopoldburq K. A.
- Borgloon R. M. S. - Halle K. A. - Turnhout K. A. - Asse K. A.
- Wetteren R. M. S. - Maldeqem R. M. S. - Sint-Andries R. M. S.
- Tienen R. M. m. S.

T. O.: Het vastqcsteld kredlet van 320.387.576 frank verteqen-
woordlqt :

a) 81 belnnqrtjke aaukopen.

Volqende aankopen overschrljden 1.000.000 Irnnk:

Evere E. T. - Musson E. T. - Péruwelz 1. N. T. f. - Tamines
E. T. - Hasselt R. T. 1. - Genk R. T. 1. - Tongeren R. T. S. -
Bruqqe R T. S. - Aalst R. T. I. - Geraardsbergen R. T. S. -
Aalst R. T. S. - Sint-Niklaas R. T. 1. - Herentals R. T. S. -
Hoboken R. T. S. - Deurne R. T. S. - Edegem R. T. S. - Mol
R. T. S. Kost, .

b) 109 belanqrtjke aanbestedlnqen.

Volgende aanbestedlnqen overschrijden 1.000.000 frank.

Brussel I. E. S. - Jemelle E. T. (2) - Libramont E. T. (2) -
Moskroen E. T. - Namen 1. N. T. f. - Peruwelz I. N. T. f. -
Peruwelz E. I. C. - Sint-Truiden R. L. Tb. S. - Edegem R. l'. S.
- Hoboken R. T. S. - Aalsc R. H. H. S. - De Panne R. T. S.
- Mol R. T. F. - Diest R. B. S. m. - Gent B. T. 1. - Vilvoorde
R. Tb. S. - Vilvoorde R. T. S. Gent R. H. T. H. S ..

N. O.: Het vnstgestelde krediet van l57.60i.390 frank 'vertegen-
woordigt:

a) 12 belallgrijke aankopen,

Volqende aankopen overschrijden 1.000.000 frank:

Nijvel E. N. - Doormk E. N. - Virton E. N. - Lier R N. S.
- Tongeren R. N. S.

b) iS belanqrijke aanbestedinqen.

Volçende aanbestedinqen overschrtiden 1.000.000 frank:

Aarlen E. N. - Couvin E. N. ~ Hoei E. N. - Bergen E. N. -
8""gge R. N. S. m. - Lier R. N. S. - Tongeren R. N. S. Kosr. -
Blankenberge R N. S.

L. err Specteeî ,
O.: Her vastqestelde krediet van 64.065.876 frank verteqenwoor-

digt:

Il belanqrfjke aankopen.

Volgende aankopen overschnjden LOOO.OOO frank:

Auderghem Home - Haalter R L. S. - Berlaere R. L. S. _
Waterschei R. L. S. - Wintersl:;,g R. 1. S. - Opwijk R L. S. -
Klemskerke-Den-Haan R. L. S. ~ Meulebeke· R. L. S. - Moorslede
R. L. S. - Stene R. L. S.

Diuersen .. Het vastqestelde krediet van 9.956.363 frank verteqen-
woordiqt de aankoop van geprefabriceerd" paviljoenen {C, A. P. A.)
die volqens de behoelten zullen verdeeld worden.

Algemene onkosten : Het vastgestelde krediet van 12.936.018 frank
verteqenwoordïçt de werkingsonkosten van het Fonds : personeel,
materieel, meubilalr.



'l-XX (1959-1960) N, 5

ANNEXE III.

QUESTIONS ET REPONSES ECRITES
GROUPEES PAR OBJET.

Nouveau barème des lnstituteues.

QlIl3STlON :

Il va de soi que le nouveau barème, ëtnblt pour l'instituteur de
renseignement primaire, est appliqué il l'Instltuteur de l'ensetqnement
technique.

Dans l'enserqnemcnt technique il y a également d'autres diplômes,
qui. en ce qui COncerne diplôme et barème. ont été assimilés aux mstt-
tuteurs.

L'arrêté royal du 15 mai 1958, article 6. établit le classement des
diplômes comme suite:

4. Diplômes du Iltv~atl supérieur secondnire :

A, - Les diplômes d'Instituteur primaire.
B, - Les certificats hornoloqués ou agréés d'études moyennes du

degré supérieur.
C. _ Les diplômes des écoles ou des cours techniques supérieurs

du degré secondaire.

Jusqu'à présent tous ces diplômés ont bénéficié du même barème.
A notre avis ils doivent bénéficier du réajustement également.

An cas où M, le Ministre ne partage pas notre avis, nous voudrions
savoir pour quelle raison il estime prévoir deux barèmes différents,
qui ne diffèrent que par les augmentations b"rémiques?

RÉllONSE:

Le barème des instituteurs tel qu'il a été récemment approuvé n' est
qu'un barème transitoire devant permettre une liquidation rapide et
simple des traitements.

Le maintien éventuel de l'assimilation à Fînstltuteur, au point de
vue barème, d'antres fonctions de renseignement, fera l'objet d' nn
examen lors de la réadaptation génér"le des barèmes.

Enstig.ocment primaire:,

QtŒSnON'

L'artlcle 22-6 prévoit un crédit de 5.650.000 francs
Sur combien d'enfants cc crédit a-t-il été calculë ? '

Article 28·3, Homes de l'Etat.
Sur !:O~h!'?Œ d'enfanes tf' çr£dit demandé a-t-Il été calculé?
Prière de ("ire une répartition par établissement du nombre de pen-

sionnaires dans ces homes de l'Etat.

RÉPONSE:

I} Le crédit prévu à l'article 22·6 homes agré';s il été calculé
pour une population de 988 élèves.

2} Le crédit prévu ft l'article 28--3 Homes de l'Etat. a l'te calculé
sur 709 élèves. répartis comme suit,

A~= lW
Auderghem 70
Evergem ... 142
St-Ghislain 212
Tihange ... 165

QlI!'.STlON:

'" La loi de cadre a été approuvée - parce 'lue les modalités
d'exécution seraient fixées par la commission d'école et que chacun a
confiance dans cette commission:
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BIJLAGE III.

GESCHREVEN VRAGEN EN ANTWOORDEN
PER ONDERWERP.

De nleuwe weddeschaal van de ondeewîlser.

VRAAG:

Het spreekt vanzclf dat de nteuwe weddeschaal die "'lor de oucler-
wlizer-laqer onderwlls werd vastqesteld ook toepasseltjk sal zijn op
de onderwäser werkzaum in het techntsch onderwijs. In het technisch
onderwljs zijn echter ook nog andere gediplomeerden tewerkqesteld,
die op stuk van diploma en op stuk van weddeschaal steeds met de
onderwtjzers gelijkgesteld waren.

Zo bepaalr het konlnklijk beslult van 15 mel 1958. artikel b, de
rangschikking van de dtplorna's o.m, nls volqt :

4. Diploma's vafl he: hoger secundale nit'c,?u :

A. - De diploma's van lager onderwijzer.
B. - De qehomoloqeerde of aanvaarde getuigschriften Vau mid-

delbare studién van de hoqere graad.
C. - De dlplorna's van hogere secundatre technlsche schoten of

cursussen,

Daar al deze gediplomeerden steeds dezelfde weddeschaal hebben
genoten dlenen zl], naar onze meninq, nu ook allen de aanpassinq te
bekomen,

Indien de heer Minister deze meninq niet mocht delen zoudeu
wi] graag van hem vernemen om welke reden hl] rwec verschillende
weddeschalen wenst te vooraien, die tenslotte alleen Inzake baremieke
verhoqtngen V(lU mekaar verschillcn ?

ANTWOORD'

De onlanqs qoedgekeurde weddeschaal der onderwijzers is slechts
een overqanqs-weddeschaal, die het moqelljk moet maken de wedden
vlug en op een reenvoudlqe manier nit te betalen.

Het eventuele behoud van de gelijkstelling met de onderwilzers np
het gebied van weddeschaal van de andere functies van het onderwïjs,
zal het voorwerp uitmaken van een onderzoek bij gelegenheid van de
alqernene wederaanpassinq der weddeschalen.

Lagorr Ooderwijs.

VR,\/\Ç,

Arnkel 22-6 voorztet een krediet van 5.650.000 frank.
Op welk aantal kinderen werd bij de berekeninq van dit kredlet

gesteund?
Artikel 211-3: Rijkstehui"en.
Op welk aantal kinderen werd het gevraagde krediet berekend ?
Verzoek tot cpqave van een vermeidinq, per inrichtinq, ""(,lil hd

aautal kostgangers in die Rijkstehuizen.

ANTWOORD:

I} Het krediet inqetrokken op artikel 22-6 _ erkende tehuizen -
werd berkend op 9118 leerlingen.

2} Het krediet vermeld onder artikel 28-3 - Rijkstehuizen
werd berekend op 709 leerltnqen, verdeeld als volqt :

Antwerpen 120
Oudergem 70
Evergem ... 142
St-Ghrslatn _._ 212
llhan~e ... 165

VRAAG:

" De kaderwet werd goedgekeurd, omdat met de schoolcommisste de
IlÎtvoeringsmodaliteiten zouden vastgelegd worden en ledereen vertrou-
wen in deze ccmmissre stelt :



Dans le budget se présentent 3 crédits:
les subventlons-trulterucnts:
les subventions de Iouctionnemcnt.
les subventions d'équipement.

M. Le Mtnlstre voudralt-Il conununlquer les dûtes auxquelles le
nouveau système du pacte scolaire sera appliqué CIl ce qui concerne
ces trois crédits, Les subventions-traitements entrées en vigueur au
I septembre 1958 ~ arrêté royal pour ln fill du mois de mars : années
scolaires ou année d' exercice.

i.

Dans ces services travaillent ~ infirmières ct assistantes sociales:

Il y a:

Inllrmlères, diplôme A2 Oll AI;
Assistantes sociales, diplôme A2 ou Al.

Malgré la différence de diplômes (A2 ou Al) ces auents l'ffcctuent
le même travail. Aura-t-Il une différence dans leurs traitements ou les
subventions-traitements de leur diplöme î »

RÉPONSE! :

Le projet de loi SUr J'orientation professionnelle voté par la Chambre
vient seulement d'être vôté par le Sénat. En exécution de cette loi de
cadre des arrêtés royaux fixeront les subventlons-traltements, les sub-
ventions de fonctionnement et d'équipement.

Il ne pourra être répondu aux questions posées a vaut la publication
de cette nouvelle réglementation, qui sera du reste soumise à la com-
mission chargée de veiller à l'appllcatlon du pacte scolaire.

Homes pour enfants dont les parents D'ont pas de rëstdeuce fixe:
Etat et libre,

QUESTION:

Coüt de la pension: 8.000 francs; cette base est-elle suffisante?
Ordonner une enquête dans les hornes subsidiés par l'Etat. Llne

somme de IO.()(J(J f~ancs ne serait-elle pas nécessaire?

Une enquête a été ordonnée au sujet du montant de la pension des
élèves des Homes de .l'Etat pour enfants dont les parents n'ont pas
de résidence fixe.

Les résultats de cette démarche seront communiqués à l'Honorable
Membre dès qu'ils seront établis par l'administration.

QUESTION:

Les crédits prévus pour les Pensionnats de l'Etat pour enfants dont
les parents n'ont pus de résidence ftxe se chiffrent globulement (per-
sonnel. fonctionnement. équipement. etc... ) ,. 26.469.000 francs.

En 1958-1959 les chiffres de population étaient dl.' 690 pour les
Pensionnats di: fEtal et de 950 pour les Pensionnats ~grëës_

Pourrais-je savoir quel est le crédit prévu pour ces dernlers ?

RfrPONSIl :

Pour l'année 1960. les crédits globaux (personnel, fonctionnement et
pension des élèves) pour les homes subventionnés s'élèvent à

10.150,000 francs.
Il y a toutefois lieu de remarquer que rInstitut provincial Jl.'an

Dubreucq n'est subventionné que pour l'intervention dans la pension
des élèves.

QUESTION:

Sous la section II, article 22-6 les pensionnats agrees se voient
octroyer la somme de 5,650.000 francs. La note justificative mentionne
« Statu quo s. La population est-elle vraiment inchangée?

Ne peut-on invoquer comme justllicatton d'une augmentation le fait
que les frais d'entretien, de nourriture, etc. ont augmenté?
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In de bl'groting komen 3 kredleten voor :
W cddetoelnqeu:
Wcrklnqskostcn:
Llltrustinqskosten.

Zou de heer Mlnlster de data wlllen laten kcnncn waarop het nleuw
systeom van het Schoolpacr zal toeqepast worden, tcn overstaan vau
deze 3 kredieten. De weddetoelaqen Inqaande op I september 1958 -
koninklijk beslult VOOr einde maart : schooljaren of dienstjnar.

In deze dlcnsten zijn wcrkzaam onder meer vcrplceqsters en muat-
schappelljke assistenten :

Er zljn :

Verplecqstcrs, qedtplomccrd A2 of AI school:
Mnatschappeltjke assisten, gediplomeerd A2 of Al school,

Deze ambtenaren doen, welke ook hun diplorna is, (AZ of AI), hct-
zelfde werk: zal er een verschil bestaan in de wedde of weddetoelaqen
in verband met hun diploma? »

ANTWOORD:

Het wetsontwerp hetreffcnde de beroepsortënterinq dat door de Karner
goedgehllrd werd, is pas door de Senaat goedgekeurd. In uitvoertnq van
deze kaderwet zullen de weddctoeiaqcn, de werklnqs- en ultrustinqs-
toelaqen bi] koninklijk beslutt vastqesteld worden.

Op de gestelde vraqen kan dus niet geuntwoord wordeu vöör het
vcrschtjncn V~Ul deze nieuwe reqlemcnterinq, die trouweus zul voor-
gelegd worden aan de commisste belast met het toezlchr op dl' toepas-
siug van het Schcolpact.

Tehuizen VOOrkindereD wier ouders geeD vaste verblijfplaats hebben :
Rijkst.buizen en vrije inslellin~a.

Bedrag van het kostgeld: &.000 frank Is deze hasts toeretkend ?
Een onderaock bevelen in de door de Staat qesubsidleerde tehuizen.

Zou een som van 10.000 frank nlet uoodzakelilk zijn?

ANTWOO!W:

Een onderzoek wcrd bevolen betreffende het bedraq van het kost-
geld der leerlingen van de- RijkstehIlizen voor klnderen wier ouders
geen vaste verbiijfplaats hebbcn.

De uitslaqen van dit onderzoek zullen aan het uchtbaar lid medeqe-
cieeld worden zohaast z.ij door- het bestuur vastqesteld äullen zijn.

Voor de Rijkstnternaten [voor kinderen van ouders zonder vaste
verbltjfplaats) in hun geheel : personeel. werklnq, uitrustinq, enz.
worden 26.469.000 frnnk kredteren voorzjen. - In 1958-1959 waren de
bevolklnqscijfers : voor de Rijksinternaten 690; VOOr de erkende
int~.~;}t~n.95a~

Mag lk vememen welk het bedrag is der kredieten voor deze
Iaatste voorzien ?

ANTWOORD:

De globale kredieten [personeel. werking en kostgeld) voor de
qesubsidleerde tehulzen belopen, voor het jaar 1960, t 0.150.000 frank,

Hierbij dient nochtans opqemerkt dar het provtncraal mstltuut Jean
Dubreucq slechts gesubsidieerd wordt voor dl.' tussenkomst in het
kostqeld der leerlinqen.

VRM\G:

Onder sectte Ir, artikel 22-6. worden de erkende vrije intematen
bedacht met een som van 5.650.000 lrank, De verantwoordingsnota
zeqt : « Statu quo ». Is de bevolkinq hier werkelijk dezelfde ge-
bleven?

Mag hie. niet als reden tot verhoging worden aanqevoerd dat
onderhoud, voedinq, enz. toch veel duurder ûjn geworden,wij! deze



'i-XX (1959-1960) N. 5

Cette justlficutlon est bien invoquee il I'arttcte 28·3 pour auqmcnter
Les crédits demauclé s pour la nourriture dans l('s- .cr Pensionnats de
l'Etat".

Riol'ON5E :

POlir l'nunéc scclalrc 1959·· 1960, on constate une auqrnëntatlon de
33 élèves par rapport a l'année scolalrc 1958·1959.

Du crédit de 5.650.000 Irancs prévu au budqet cie l'exercice 1959,
lls.OOO Irancs n'ont pas l'té utilises. D'autre part. les modalités de
subvcuttonnemenr n'ont pas été modifiées,

lIne enquête est en cours polir ét ••blir l<- montant des frais de
pension.

Que doit être coœprls SOllS «personnel cnseiqnant » 1

QUESTION:

L'article 27 dl' la loi du 29 mai 1959 stipule que des subventions-
traitements sont accordées pour les membres du personnel directeur ct
enseignant ainsi que pour les surveillants-éducateurs des externats,

Le personnel de l'Enseiqnernent technique de l'Etat est divisé en:
personnel enseignant. personnel enseignant auxiliaire. personnel adrni-
nlstratlf. personnel de maltrise, de service et gens de métier.

Le Législateur n'a probablement voulu exclure des subventions que
le personnel administratif et le personnel de maïtrtse. de service et gens
de métier. Normalement. le personnel enseignant auxiliaire entre en
considération pour les subventions.

Le personnel ensetqnant auxtltatre de l'Etat est d'ailleurs mentionné
dans l'arrêté royal du 15 niai 1958. portant règlement des barèmes
applicables aux grades du personnel enseïqnant, scientifique- et assimilé
du Ministère de l'Instruction publique,

M, le Ministre pourrait-il communiquer les normes. auxquelles les
écoles techniques subventionnées doivent se conformer pour obtenir des
subventions-traitements pour un aecrétaire-hibliuthécalre et pour lin
bibliothécaire?

RÊPONSE:

L'échelle de traitement prévue par l'arrêté royal du 15 mai 195&
pour le secrétaire-bibltothêcalre et pour le bibliothécaire était réservée au
personnel de l'Etat,

L'admission aux subventions, pour ce même personnel de renseigne-
ment subventlonné, n'est pas prévue au pacte scolaire,

Enseignement primairc ct moycn: Distribution des prix
(ad, 28, t", page 113),

SOLl.1HleS prevues:

par élève de section gardie nne ou pd maire: 50 francs:
par élève de section moyennc : 80 francs.

Ces sommes sont manifestement insuffisantes, En général, chaque
chef d'établissement recherche la quantité plus que la qualité en Ce
qui concerne les livres distribues COITuneprix. Les libraires en profitent
pour liquider tous leurs fonds de magasin.

Existe-t-i! une liste- de livres pouvant être délivrés comme livres de
prix ?

Si oui, quels sont les moyens de controle destinés à vérifier le respect
de cette liste 1

Ri-:PONSE:

Budyet 1961.

Section IV. - Enseignement moyen.

Art, 28-1 ~ Distribution des prix,

Les montants de 50 et de SO francs sont des moyennes qui permet-
tent lm dosage convenable des sommes à consacrer pour l'achat de
livres de prix pour chaque élêve sui vant son äge ct le résultat de
son travail scolaire,

Les chefs des établissements de l'Etat sont tenus de choisir les ou-
vrages à donner en prix dans le ca talogue édité par mon département
après consultation du Conseil de Perfectionnement de l'enseiqnernent
moyen,
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redeu tech wordt aanqevoerd oiu b.v. bi] artikel 28·3 de qevraaqde
krcdleten VOOr levensmtddclen VOOr«Rijksinternaten » te verhoqen ?

ANTWOORD:

Voor het schooljaar 1959-1960 stelt men l'l'Il verhoging vast van
33 leerllnqen in verqelljkinq met het schooljaar 1958-1959.

Van het kredtet van 5.650.000 frank, ultqetrokkcn op de Begroting
van het dienstjaar 1959, werden 115,000 frank nlet gebruikt. Ten
andere werden de voorwaardcn tot substdtërlnq niet gewijzigd,

Een onderzoek is aan de ' gang om hct bcdraq van de pensionkosten
vast te stellen,

Wat dient verstaan onder econdeewijsend Personeel)} 1

VRAAG

Artikel 27 van de wet van 29 mel 1959 bepaalt dat weddetoelaqen
worden verlcend voor de Ieden van het directle- en onderwijzend
personeel en voor de studlemeesters-opvoeders van de externaten,

Het personecl van het Rijksteehnische Onderwijs is ingedeeld in:
onderwtjzend personeel, ondcrwljzend hulppersoneel, administrntief per-
soncel, mcesters-. dienst- en vakpersoncel.

De wetgever heelt klaarblijkelijk alleen het admlnistrattef persoueel en
het vak-, mcesters- en dienstpersoncel willen uitsluitcn van de toelaqen,
zodat het onderwljzend hulppersoneel normaal In aanmerkinq komt voor
de toelaqen, Het onderwllzend hulppersoneel van de Staat komt trou-
wens ook voor in het kontnkhjk heslult van 15 met 1958. tot vaststellinq
van de schulen verbonden aan de graden van het onderwijaend, weten-
schappelijk en daarmce gelijkgesteld personeel van het Mmtsterte van
Openbaar Onderwt]s,

Zou de heer Minister wlllen de normen mededelen waaraan in ovcr-
ecnstcrnminq met :ijksonderwijs. de qesubsidieerde technlsche scholen
dtenen te voldoen om weddetoelaqen te bekomen voor een secretaris-
bibliothecarts en voor een blbllothecaris ?

ANTWOORD:

De weddeschaal voorzien bl] het koninklijk besluit van 15 mei 1958
voor de secretarts-bibllothecarfs en voor de blbllothecaris, was voor-
behouden voor het personeel van de Staat.

De toelatlnq tot de subsldiêrinq van dit zelfde personeel van het
gesubsidieerd onderwijs, is ntet in het Schoolpact voorzien.

u,9"r eu Mid<kIba.ar Ûftdlerwijs: Prijsuitdeling
(art. 28, l'', bladz:'jde 113),

Voorziene somrnen :

- per leerlinq van kleuteraldelinq en lagere afdeling: 50 frank:
- per leerling van middelbare afdèlinq : 80 frank,

Deze sommen zijn bepaatd ontoeretkend, GewoollHjk zoekr elk scheel-
hoofd voor de boeken die als prijs worden uitgerelkt, meer de kwanti-
teit dan de kwallteit. De boekhandelaars gebruiken deze gelegenheid
om hun overschotten van de hand te doen.

Bestaat er l'en lijst van boeken die als peijsboeken kunnen qeleverd
worden ?

Indien ja, welke zijn dan de controlemtddelen om over de toepassinq
van deze lijst te waken?

A"'TWOORD:

\
Begroting 1961.

Sectie IV. - Middelbaar Onderwiis,

Art, 28-1, ~ Priisuitdeling.

De bedragen van 50 en 80 frank vormen een gemiddelde dat het
mogelijk rnaakt de somrnen, besternd voor de aankoop van prijsboeken,
passend te verdelen onder de Ieerlmqen, rekening houdend met hun
leeftijd en met de uitslag van hun werk op school.

De hoofden der Rijksinrichtingen zrjn gehouden de prïjsboeken te
kiezen uit de werken. verrneld in de cataloqus uitgegeven door rnijn
departement na raadpleçinq van de Verbetertnqsraad voor het mlddel-
baar onderwijs.



LC's luctures des livres ù distrtbucr comme prix sont soumises nu
contrôle de l'administration qui vërifie" si les lnstructlous ct-dessus ont
t.'tè observees.

Section IV. - Ensclgncment moycnr article ,3.

QUESTION

Rómunórattons dl, oersonucl actif ct cu disponibilité, Tableau rela-
tif it ln création d'emploi ct de cours, page 107,

Oue signifie « parachèvements '" (pe ligne) dans les dépenses
relatives au persouncl ? Cc poste a un crédit de plus de 36 millions
et ne doit rien signifier puisque la première colonne porte les créatlons
et la 21111.: les extensions.

Ou'cst-ce que cette indemnité de 5 % prévue il la fin du tableau
et avant la totallsatlon ?

Le tableau repris aux paqes 106 ct W7 du projet de budget men-
tionne la majoration des dépenses comparatlvcmcnt à l'exercice pré-
cédent,

Pa.rac/rèvcJllct!ts.

Par parachèvements, il faut entendre l'ouverture de classes nouvel-
les provenant des créations et transformations d'écoles ct de sections
d'études réalisées à partir du I"" septembre 1957 ct 1958,

Exemple : Une école moyenne transformée en athénée il partir du
[er septembre 1957 donne :

_ organisation des classes de 3" au l''' septembre [957. majoration
des dépenses sur les exercices 1957 ct 1958;

- organisation des classes de seconde ail Ic" septembre 1958. majo-
ration des dépenses sur les exercices 1958 et 1959;

_' orqanisation des classes de l"" au 1·1' septembre 1959. majora-
tion des dépenses sur les exercices 1959 et 1960.

La transformation d'écoles moyennes eu athénées il partir du
I·r septembre 1958 comporte des majoration budgétaires sur les
exercices 1958, 1959. 1960 et 1961.

La somme de 36 millions couvrira les extensions provenant de~
nombreuses créations au I"" septembre 1957 et au I"" septembre 1958,

Le poste « indemnités 5 '7'0 ~, comprend notamment les allocations
familiales. rallocatlon de naissance, les allocations de foyer et de
résidence ct le pécule de vacance qui .sont forfaitairement calculées
sur la base de 5 % des rémunérations,

Qt!FsnON:

En cc qui concerne l'attribution de bourses d'études dans l'Enselqno-
ment Moye". Technique et Supérieur, pourrait-on savoir le nombre de
bourses, par catéqorte qui ont été accordées au cours de 1958-1959
dans r2;gg!'0!!!èra!!on hrltxf"lfoi~r- et ce-ci:

a) pou r les étudiants d'expression lrancatse:
b) pour les étudiants d'expression néerlandaise.

RÉPONS~: :

L'honorable membre trouvera ci-dessous la répartition des bourses
d'études secondaires octroyées pour les années scolaires 1958-1959 ct
1959-1960 aux élèves domtcillés dans une des communes de l'agglomé-
ration bruxelloise proprement dite,

En ce qui concerne les bourses d'études supérieures, la répartition
n'est établie que par province. L'honorable membre trouvera ci-dessous
la répartition des bourses octroyées aux étudiants poursuivant des
études supérieures, domicilies dans la province de Brabant, pour Tannée
scolaire 1953-1959, Les statistiques relatives à l'année scolaire actuelle
(1959-1960) ne sont pas encore établtes.

I) Nombre de bourses d'études secondaires octroyées aux candidats
domiciliés dans l'agglomération brnxelioisc [enselqnemenc moyen, nor-
mal primaire et gardien. technique, professionnel et artistique),

a) Année scolaire 1958-/959:
boursiers d'expression Françalse .__

~ boursiers d'expression néerlandaise
932
262

[ 123 ] i-XX (1959~1960) N. 5

De ractllren dCI' werken, we lke ab prijsboek qeschoukeu wordeu,
wordcn voor controle voorqelcqd aan het bestuur .dat nazlet of de
hierboven verrncldc rlchtlijncn naqelecfd wcrdeu.

Sccde IV, - Mlddelbaar onderwljs: artikcl 3,

VRAAG:

Bczoldig lnqcn van het acttef en tel' bcschlkklnq gesteld pcrsoneel.
"I'abel met betrekking tot de oprichtlnqcn van bctrekkinqcn en ClU-
sussen, Biz, 107,

W nt betekcnt « voltoollnqen ", (1" ,'egel) in dc uitqaven met bctrek-
king op het personeel ? Deze rubrick bevat een krcdlct van mee,' dan
36 mlljoen en bctckent nlets, vermlts in de eerstc kolom Ile oprlchtinqen
stann en in de tweede kolom de uitbreidlnqen.

Wat betekent de verqocdinq van 5 % aan het l'inde van de tabcl
vóór het la taal ?

AN'l'WOOllD :

De tabel opqcuomcn op blz. 106 en 107 van het ontwerp van
begroting verrnc ldc cie vermcerdertnq de,' uttqaveu in verqclijkinq met
het vrneqere diensfjaar .

voltooiinqen.

Onder voltoolinqen mos-t men verstuan, de openinq van nleuwe klas-
sen inqevolqe de oprichting en ornvorrninq van scholen Cl) scudteafde-
lingen met inqanq van I septernbcr 1957 eu 1958,

Voocbecld , Dc omvorminq. met ingang van I soptember 1957. vau
eon middelbare school tot atheneum hecft tot qevolq :

- inricbting van de 3" klassen op 1 septernber 1957. vr-rmcerdc-
ring der uitqaven op de dienstjaren 1957 en 1958;

~ inrtchtluq van 2" klassen op 1 septcmber 1958. vermccrderinq
der uitqaven op de dtenstjaren 1958 en 1959;

- inrichting van de 1"re klasscn op I september 1959, vermeer-
dering der uitqaven op de dienstjaren 1959 en 1960,

De omvorminq, met ingang van 1 september 1958. van cen mlddel-
barc scheel tot atheneum bevat de budgettaire vermeerderinq op de
dienstjaren 195&. 1959. 1960 en 1961.

Het bedraq van 36,000.000 dekt de uitbreidinqen die voorkornen
van het groot aantal oprlchrtnqen op I september 1957 en I september
1958

De post < Ver qoedinqen 5 ';1" :> ornvat de familiale verqoedinq. de
qcboortctoclaqe, de haard- en standplaatsverqoedinq en Oct vacantle-
qeld, die forfaltnir berekcnd worden op basis van 5 '1., der bezoldi-
gingell_

VRAAG:

Inzake toekennmq van studiebeurzen in het Middelbnar-, Technïsch-
en Hoger Onderwijs, gelieve de Minister. per categorie. op te geven
hoevcel studtebeurzenjn 1958 en 1959 toeqekend werden in de Brus-
selse agglome""ti'" eu zulks :

a) voor Ironstaliqe studenten:
b) voor nederlandstallqe studenten.

ANTWOORD:

Het achthaar- lid gelieve hierna de verdelinq te vlnden van de beur-
zen voor secundat-e studiën toeqekend, wat de schooljaren 1958-1959
en 1959-1%0 betrelt, aan de Ieerlinqen, die woonachtiq zijn in de
eigenlijke Brusselse agglorneratie,

Wat de beurzen voor hoqere studlën aanqaat, is de verdelinq enkel
opqernaakt per prnvincie. Het achtbaar lid zal hlerna de verdellnq vin-
den van de beurzen toeqekend, wat het academiejaar 1958-1959 betreft,
aan de studenten, die hoqere studiën volqen en die in Brabant woorr-
achtig zijn. De statlsttekeu betreffende het Iopend academiejaar (1959-
1960) Zijn nog niet opqemaakt,

I) Aantal beurzen VOOr sccundaire studiën, toeqekend aan de kendi-
deten, woorrachtig in de Brusselse agglomeratie [middelbaar, lager en
Fröbelnormaal-, tcchnisch, vak- en kunstonderwijs).

ao) SChoo{j<1ar J958-1959:

Iranstallqe bursalen
- nederlandstallçe bursalen

932
262
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b) Anl!~" scolaire 1959-1960:
- bonrslers d'expression frunçaise '" '
- boursters d'expression néerlandaise . _,

1.162
374

Nombre de bourses octroyées aux étudiants dom/ciliés dans lu pco-
vlnce de Brabant poursuivant des études supérieures non-universitaires
(mlllóe scolaire 1958-1959) :

-- boursiers d'expression Irançalse .
.- boursiers d'expression nécrlandatse ., .

329
503

3) Nombre de bourses octroyées aux étudiants domiciliés dans ln pro-
vince de Brnboni, poursuivant des études supérieures universitaires
(nnnëc Ilc<ldém/qlle 1958-1959) :

boursiers d'expression française
boursiers d'expression néerlandaise

1.372
787

Arts. Scîences, Lettres.

QUESTlON:

L'article 22-43 prévoit pour les bibliothèques du degré moyen
4.000.000 pour le secteur néerlandais. 2.000.000 pour le secteur fran-
çais.

Comment a été calculée l'intervention de l'Etat? Le pourcentage
d'intervention dans les bibliothèques de la region wallonne?

Si non: unifier.

RI~PONS~ :

Le pourcentage d'intervention de l'Etat dans les frais de fonctionne-
ment des Bibliothèques du degré moyen. tant du secteur néerlandais que
français. qravitê autour de 25 % des dépenses admissibles. en l'occur-
renee:

a) frais d'administration:
b} frais d'aménagement;
c) Irais d' achat et d'entretten des livres;
d) traitement du personnel.

Les credit •• olhcités. pour 1960 tiennent compte de l'augmentation
du nombre des Bibliothèques du deqrë moyen bénéficiaires et ont éti'
calculés sur une base d'intervention identique,

Enseig:Q<:ment pa •. co •.respondance,

QUESTION:

Est-cc que le département de l'Instruction publique possède des
renseiqnemcnts relatifs à l'ortqlnc des élèves qui suivent des cours
par correspondance.

RÊPONSE:

Stotistiques concernant tes cours par correspondance
oC!Ji,;lIli:sa::spar {IC t'{,fiiiistè.te de îlnstcuction pr.ib!lq~~o.

Depuis le t" octobre 1959 et jusqu'au I"' mars 1960, le service
des COUrs par correspondance a accepté plus de 1.000 inscriptions
d'élèves. Elles se répartissent: comme suit:

Cours élérnentatres : 609.

Régime Flamand .. -
Régime français ..... _

253
356

Préparation à l'examen du Jury de l'enseiqnement secondaire infé-~
rieur: 391.

Régime français .
Régime flamand .

Age et sexe des élèves :

- de 20 ans
de 20 il 30 ans
de 30 à 10 ans
-i- de 10 ans

251HO

18.6%
49.0%
25.7%
6.8%

Environ 10 % des elèves appartiennent au sexe féminin.
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b) Schooljaar 1959-1960:
- franstalig e bursalen
- nederlandstallqe bursalcn

1.162
374

2) Aautal beurzen voor nlet-universltaire hoge-re studlën, toeqekend
linn de simien te n, die woonachiig zijn in cie provincte Brsbant {school-
[enr 1958-1959) :

- Iranstallqe bursalen ... , ..
- nederlnndstallqe bursnlen

329
503

3) Aantal bëurzen voor universitaire hoqere studlên, toeqekend aan
de studenten, die woonachttq zijn in de provincie Braben! {academie-
ionr 1958-1959):

franstalige bursalen .
nederlandstaltqe bursalen

1.372
,787

Kunsten, Weteoscbappen. Letteren.

VRAAG:

Artikel 22-13 voorzlet voor de btbltotheken van de 'mtddelbare graad:
4.000.000 voor' de Nederlandstnllqe afdellnq, 2.()()(U)OO voor de Frans-
talige afdelmq,

Hoe werd de eussenkornst van de- Staat berekend? Is het percentaqe
van de tussenkomst in de bibliotheken van de Nederlandstaltqe afdellnq.
hetzelfde als in de Frnnstaltqe afdeling?

Zoniet , gelijk maken,

ANTWOORD:

Het percent van de Staatsbtjdraqe in de werkingskosten der bilblio-
theken van de middelbare graad schommelt, zowel wat de nederlands-
talige als de Iranstallqe afdelIng betreft, rond 25 % van de subsl-
dleerde uitgaven. nt voo ••:

a) bestuurskosten:
b) inrichtingskosten;
c) aankoop e-n onderhoud van hoeken;
d) wedden van het personeel,

De voor 1960 aa ••qevraaqde kredieten houden rekeriinq met de ver-
hoqinq van het aantal rechthebbende bibhothekeu van de middelbare-
graad en werden berekend op basis van een gelijkaardige tussenkomst.

Onderwijs per btiefwissding.

VRAAG:

Beschikt het departement over Inllchtlnqen betreffende de oorspronu
van de leerlinqen die de lcssen pet' briefwtsselinq volgen ?

ANTWOORD:

Steiistieke« ~I"effende het onderwijs per briefwisseling
geDrgt!!-d'!ee~d d~~r het [.;1ini~t~ri~ ~JfmOpf:nfuwr 0I1d~nvij5_

Van toktober 1959 tot I maart 1960 heeft de Dienst VOOr Onder-
wijs per briefwissehnq meer dan 1.000 inschrijvingen aanvaard, die
verdeeld worden als volqt :

Elementaire cursusscn : 609.

Frans taalstelsel
Nederlands malstelsel

3S6
253

Voorbereiding tot het Jury examen voor het lager secundaire onder-
wijs: 391,

Frans taalstelsel ...
Nederlands taalstelsel

251
140

Ouderdom en geslacht de-r Jeerllnqen :

dan 20 [aar ...
van 20 lot 30 [aar
van 30 tot 40 [aar
+- dan 40 [aar- ...

Ongeveer 10 '7'<> der leerlingen zijn vrouwen,

18.6%
49.0%
25,7%
6.8%
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Prolcsslons ou occupattons des élèves Bero~p of bczlqbeld der lecrlinqen :

Etudiants .,.
Employés ...
Ouvriers
Aqrtcultcurs
Mllitutrcs ...
Prisons et éta lrll.sxeuu-n.tx penitent.

5,6%
23.4%
7,2%
1.0%

'16.8%
4.1%

0.6%Malades ...

Divers (artisans, techniciens, artistes, poli-
r.lr-rx, qencluruu-s, pompiers)

Sans profession ." , .
6.6%
4.7%

CC' tableau statistique appelle quelques commentn in-s :

;~) Peu de jeunes gens de de 20 aus suivent les COHL'S par corres-
pondance, en effet, n'y sont admis que ceux qui, pour des raisons de
santé, des raisons sociales ou familiales. sont dans l'impossibilité de
suivre les cours dans une école orclina ire.

La majorlté des élèves sont donc des adultes; plusieurs d'entre eux
ont Né arr Nés dans leurs études moyennes du fait de la querre Oll pour
des raisons familiales ou économiques.

b) La plupart des employés qui s'inscrivent aux cours par corres-
pondance apparttcnnent il une administration publique ct se- préparent
Ü un examen de commis.

c) Quant aux nnlitaires, ils ont ëtë informés de l'cxlstence de nos
Cours par les services éducatifs de t'armée qui se chargent des inscrip-
tions ct fournissent aux militaires les livres qui lem' sont nëcessrurcs.

Les .cours s'adressent surtout à des militaires de carrière- qui pré-
oarent l'examen de sous-offtcrer et à des V. C. OTAN.

Diplôme de gradué en kinêsic et physîotechnique.

QUESTION:

Vu la durée des études (3 année" après les humanités). vu l'impor-
tance du proqramme des cours; nous sommes d'avis que le diplôme de
graduê en kinésÏe et physiotechntque devrait être classé au niveau
des diplômes de 2< degré. pour être ainsi assimilé au diplôme d'Inqé-
meur technique- ct cie gradué en sclenccs aqronomes.

Nous demandons à Monsieur le Ministre de bien vouloir se servir
du pouvoir, lui accordé par J'arrêté royal du 15 mai 1958, article 6.
dernier paraqra phe, pour Ièqallser cette classification.

RÉPONSE:

La question posée par l'honorable membre devrait. au préalable, faire
J'objet d'un ex amen approfondi en rapport avec les études couvertes
par d'autres diplômes de renseignement technique supérieur.

Personnel ad;WnÎstralif,

QUESTION:

Ouelles dispositions ont été prises concernant:

le secrét a ire comptable:
le secrétaire;
le- bibliothécaire;
le magasinier;
le chef-machiniste.

RÉPONSE:

Conformément à J'arrêté royal du 5 décembre 1955. fixant le rèqle-
ment organique des écoles techniques de l'Etat:

I) le secrétaire-comptable fait partie du personnel administratif;

2) re maqasrnrer et Ie chef-machlniste .font partie du personnel de
maitrise:

Studentcn
Bedlcnden
Arbeiders ...
Landbouwers
Mllitaircn .
Gcvanqcnissen en Strnflurlchttngen

5,6%
23,1%

7.2 %
1.0%

':16,8%
4.1%

Zickcn .
Dlverscn [kunstarbclders, technicl, kunste-

üaars, politieaqenten, gendarmen, brand ..
wecrmaunen .

Zonder bcrocp .. , , ..

0.6%

6.6%
4,7%

Deze statisticken dle nen euiqszlns tocqelicht :

a) Weinig jonge mcnscn van nunder dan 20 [anr volqen de lesson
pcr brtefwisseliuq, Slechts di"genen, die weqens gezonclheids-. soci ••le of
familiale redeneu verhinderd zijn de Iessen van ceri qewone school te
volqen. worden aanvaurd.

De meerdcrhcid der lcerlinqen zijn dus volwasscncn: velcn hcbben
hun middelbarc studtes moeren stopzcttcn weqens de oodog of om Fanii-
link ol cconornische rcdcnen.

b) Het ruerendeel der Inqcschrcven bedlcndcn zijn werkzaam ill ecn
openbare dienst en bcrcideu het examen van klerk voor,

c) D~ mi lltairen werden over het bcstaan van onze cursussen per
brtefwissclluq lnqeücht door de opvoedlnqsdiensten van hcr lcqer, die
zlch Illet de inschrijvinqen bclastcn en aan de mllltatren de nodlqe hoe-
ken bezorqe n.

De cursussen richten zich vooral tot de berocpsrnilitalreu, die het
examen van onderofflcter wlllen afleggen en tot de Nato-vrijwtlllqers.

Diploma van gegradueerde in de Kinesic en FYSÎotecbniek,

VRAAG:

Gclet op de duur der studtën (3 jaar na de humaniora} en gelet op de
bclanqrrjkhetd van het programma. der kursussen, zijn we van mening
dat het diploma van gegradueerde in de kinesie en Iystotechnlek Ver-
dient qeklasseerd te worden bij de diploma's van het hoger niveau
van de 2" qraad, om aldus gelijkgesteld te worden met het diplome
van technisch ingenieur en dil van gegradueerde in de landbouw-
wetenschappen.

_ Zouden wij de heer Minister mogen vragen gebruik te maken van de
bevoeqdheid, hem verleend bij koninklijk besluit van 15 mei 1958, arrt-
kel 6. laatste alinea, om deze indeling offlcieel te bekrachtlgen ?

ANTWOORD:

De vraaq gesteld door het achtbaar lid zou, vooreerst, diepqaand
dienen onderzocht te worden in verhand met de studïes geclekt door
anclere diploma's van het hoqer technisch onderwijs,

Administratief persoceel.

VR"AG:

Welke beschikkingen werden qetroffen inzake :

- Secretarls-rekenplichtiqe:
- Secretarts:

Bïbllothecarts.
,..... Magazijnier;

ANTWOORD:

Krachtens het koninklijk besluit van 5 december 1955 lot vaststelling
van het orçanlek reglement der Rijkstechnische Scholen :

I) maakt de secretarts-rekenphchtîçe deel uit van het admintstratief
personeel:

2) rnaken de maqazfjnbedtende en de hoofdmachinist deel uit van het
meesterspersoneel;
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3) le sccrétnlrc-blbltothécaï rc et le blbllothëcalre font partie du per-
sonnel cusetqnant nuxllia lre.

Les agents sub, 1 et 2 sont soumis au statut administratif et pécu-
niaire des aqcuts de l'Etat. Lem' échelle a été fixée comme suit par
l'arrêté royal du 30 mai 1958 modifié par celul du 28 Iévrte r 1959

Secrélaü-e-compfnh le: E/75.800-128.800.
Maqastnlcr : D/63.800-95.000.
Chef-machiniste: 0/65.800-101.800.

Les aqents visés sub, 3 sont soumis nu statut administratif ct pécu-
niatre du personnel ensclqnant.

Leur échelle a été fixée il E/72.000-12'1.000 par l'arrêté royal du
l5 mai [958, fixant les échelles des qrndcs d" personnel scietlftquc ct
nsstmllé.

Ce-tte échelle doit encore être revue à parflr du I·" ruai 1957. Des
propositions sont en COurs il ce sujet.

Il est il slqnnler que le Pacte scolaire ne prévoit pas I~ subventionne-
ment des fondions administratives et de maîtrise.

Chef de culture-démonstrateur ct che! de culture.

QUEsnON:

L'arrêté royal du 15 mai 1958, portant "églemcnt des barêmes des
grades du personnel enseignant. scientifique et assimilé du Ministère de
I'Instructton publique. prévoit dans le secteur de l'Enseignement techni-
que, les fonctions de chef de culture-démonstrateur et chef de culture.

rvl. le Ministre pourrait-il faire savoir il quelles normes" doivent
répondre, dans l'Enseignement de' l'Etat. les deux fonctions susvisées?

Ail cours de la période l •.•. août 1955 - l''' septembre 1958. il n'y
av ait prévu pour renseignenu:nt technique subventionné que la Ionc-
tion de « chef de culture ». avec barème unique 74.000-130.000
(arrërè royal du 28 avril 1958. art. 19). correspondant au barème
de traitement de chef de culture-démonstrnteur de l'Enseignement de
l'Etat.

Dans le règlement organique des écoles techniques de l'Etat (arrëtè
royal du 5 décembre 1955) il n'y est menttonné que la fonction « chef
de culture :?

VI,1 cette situation et tenant compte du fait que, par la loi du
29 mai 1959, tes. situations acquises doivent être conservées. sur quelle
base de barème les chefs de culture de l'Enseignement technique sub-
ventionné doivent être payés à partit' du ler septembre 1958?

RÉPONSE:

Il n'existe aucun texte donnant une monoqraphle de la fonction de
« Chef de culture" ou de .< Chef de culture-démonstrateur ».

Toutefois. lors de la désignation du personnel actuellement en fonc-
tion dans les établissements d'enseignement agricole ou horticole de
l'Etat, il a été tenu compte des éléments suivants :

I) Le Chef cie culture est considéré comme le responsable de rexploi-
tó)tin!1- pt cl", re-ntrr'ti£""n dr-s C"ultufe-s déoendant de rétablissement: il a
dans ses attributlons la surveillance du personnel subalterne jar-
diniers. ouvriers. agricoles Olt horticoles. etc...

2) Le Chef de culiure-démonstcnteuc doit, outre les attributions
citées ci-dessus, être a la disposttlon du professeur de culture pour
assur-er en présence des élèves ct pendant les heures réservées aux
travaux pratiquës. [es démonstrations nécessaires à l'illustration de
certains Cours.

Cette dernière- partie peut donc être comparée '1 celle des professeurs
de cours pratiques des écoles techniques proprement dites.

Echelles de traitements des chefs de cultun:s-démoDstralcurs
et des chels de culture.

Conformément à l'article 29 de la lOI du 29 mai 1959. les chefs
de culture-démonstrateurs et chefs de culture en f(>nctions dans t'en-
seignement subventionné bénéficieront des échelles suivantes à partir
du [er septembre 1958.

Chef de culture-dérnonstreteur

e} porteur d'un diplôme da niveau secondaire supérieur

E/78.000 (23 ans) ~ 134.000.
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3) makeu de secrctarts-blbllothecnris en de btblióthucnrfs decl uit vnn
het ondcrwijzcnd hulppersoncel,

De onder I en 2 vermelde personcclsledcn Ziju onderworpen aan het
administrntlef en geldelijk statuut van het Rtjkspersoncel. Hun wedde-
schaal werd bij kontnkltjk beslult van 30 mel 1958, gewijzigd bi] dat
van 28 fcbruart 1959. vastqcsteld als volgt:

Sckrctans-rekenpllchttqe : E/75.800- 128.000.
~ Maqnzttnbedtende : D/63.800-95.000.
- Hoofdmachlnist : 0/65.800-101.800.

De personeelsledcn bcdocld onder 3 zIjn onderworpcn aan het admi-
nistraticf en geldelijk statuut vau hot ouderwljzend pcrsoneel.

Hun wcddcschanl werd vastqesrcld op E/72.000-124,OOQ bij konink-
lijk beslult van 15 mei 1958 tot vaststellinq van de schulen verbonden
aun de qradcn van het onderwljzend. wetenschappelljk en danrmec
qelijkqesteld personcel.

Deze schaal moet nog worden herzten met inqanq Van I mei 1957.
Voorstcllen hlerointrent zijn in onderzoek.

Er client opqcmerkt dat het Schoolpact qeen subsidles voorzict voor
VOOr het administratlef en het meesterpcrsoneel.

Tuinbaas-Dcmonstrator en Tuinbaas,

VRAAG:

Het koninklijk beslult vau 15 mel 1958 tot vaststellinq van de
schalen verbouden aan de- graden va" het onderwijzend, wetenschap-
pelijk en daarrnee qclljkqeseeld personeel vau het Ministe:ic van Open-
baar Onderwijs. voorziet voor het technisch onderwijs Q.Ul. de
Iuncties van tuinbaus ..demonstrator en van tuinbaas,

Zou de Heer Mlnister willen mededelen aan welke ua l'men deze
beide Functles dicnen te bcantwoorden in. het Rijksouderwtjs 1

Gedurende de periode van l"e auqnstus 1955 - l"'e september 1958
was VOOr het qesubstdicerd Tcchnisch Onderwijs alleen de functie van

« tecltletdcr " voorzten met als enlqe weddeschaal : 74.000-130.000
(ztc koninklijk bes[,ùt van 28 aprtl 1958 art. (9). zijndc cle wedde-
schaal van de tuinbaas-dcmonstmtor van het Rijksonderwijs. In het
Organi ek Reglement van de Rtjkstechruschc Scholcn (koninklijk be-
sluit van 5 december 1955} wordt ook a.lleen melding qemaakt van de
functle « tecltletder »,

Geler op deze toestand en rekeninq houdend met hct Feit dat bij
de tocpassinq van de wet van 29 mel 1959 de vcrworven toestanden
dienen behouden, op hasts van welke schaal dtenen de teeltlelders van
het gesubsidiel'rd technisch onderwijs met iugang vau l septernber
1958 beroldlqd ?

ANTWOORD:

Gcen enkele tekst geeft ecn monoqrafie van het ambt van « Tuin-
baas. ~. of van « Tulnbaas-dcmonstrateur ;-;..

Evenwel werd bij de aa nstellinq van net personeel, thans in dienst
in de Rtjkstnrtchnnqen voor Land- en Tutnbouwonderwqs. rekeninq
gehouden met volqende gegevens :

I) De Tuinbues wordt als de verantwoordelljke persoon beschouwd
vooc de uitbatirrq en het onderhoud van de culturen afhanqend van de
instelling; het toezicht op het onderqeschikt personeel : hoveniers.
land- en tulnbouwwerklieden, enz., valt onder zijn bevoeqdheld,

2) De T'ulnbees-demonsiretor moet bovendlcn, buiten voormelde attrl-
buties, ter beschikking staan van de teeltleraar, ten einde in het bijzijn
van de leerhnqen en grdllrende de uren voorbehouden voor de prak-
tijk, de nodige demonstraties te geven ter illustratle van zekere
lussen.

Dit laatste gedeclte van hun opdracht kan aldus verqeleken worden
met deze van de praktijkleraars van de eigenlijke technlsche schoten,

Weddeschalen van de tuinbazen-tl£monstrators
CD de tuinba%CD,

Bi] artrkel 29 van de wet van 29 rnei 1959 genieten de tuinbazen-
demonstrators en de: tulnbaaen in Functte in het gesubsidieerd onder-
wijs de volqende weddeschalen van septernber 1958 af :

a) houder van een dlplorna van hoqer middelbaar onderwijs

E/78.0ao (23 jaar) - 134.000.



[r] porteur d'autres diplômes

Dbis169.600 -- 12U00.

Che] de culture

D/63,600 - 9'1.800.

La fonction ch.' chef ck- culturc-déuionstrntcur ne figun~ pas n
l'arrêté royal du 28 uvril 1958 étant donné que ln loi du 27 juillet 1955
U~ la mentionnait p'IS. Il convient de noter, ('"11 outre, CJu~ seuls les
chefs de culture porteurs d'un dlplömc prévu " l'article 4 de l'arrêté
royal dl' 28 avril 1958 ont pu prétendre il l'échelle 7'1.000-130.000,
Ceux qui n'étntcnt l'il' porteurs d'un tel diplôme n'ont pu y prétendre,
en vertu de l'article 19, 2u du même arrêté.

Le ens des membres. du personne ...l qui pout-ratent être lésés it
partir du l·c' septembre 1958, sera cxaminé dans le cadre du problème
général du niaint icn des droits acquis,

Ecoles supérieures d'agriculture.

QUésnON:

Les écoles supérieures d'agriculture ont toujours. été assimilées. aux
Instituts supérieurs de Commerce. couuue apparte-nant au niveau supé-
rieur du 3" degré.

Nous constatons que du point de vue baré miquc Cl'S écoles supé-
rieurcs sont asslmllées aux écoles dt: niveau supérieure du 2~ deqré
[inqénieur technicien).

Attendu 'lu' il s'agit à tout point de vue d'un enseiqncment uutversl-
taire. ce déclassement n'est pas justifié.

Pouvons-nous demander il M, le Ministre si II'S membres du per-
sonnel des écoles supérteures daqrlculture peuvent prétendre au
barème prévu pour les instituts supérieurs de commerce AS. Dans le
cas contraire. pouvons-nous savoir sur base- de quelle réqlementation
ce déclassement est justifié".

R(:!'QNSE:

En cffet. l'école supérieure d·agriculture. une seule. (llmtitut Agro-
nomique de- Louvain) a toujours été assünilée aux Jnsntuts supérieurs
de Commerce comme appartenant au niveau supérîeur du 3<> degré.

Ceci ressort encore de I'article 30 de l'arrêté royal du 28 avril 1958
pris en exécution de la loi du 27 juillet 1955.

« Article 30 . ..- Transitotreruent. sont considérées pour l'nppljcatlon
du présent arrêté comme:

I H) écoles techniques supérieures du 3" deg •.•:: les écoles classées A5
N J'Institut Agronomique de Louvai ••,

2") )}

(ccci concerne- principalement hl valeur- du diplôme délivré par ces
établissements) .

En ce qui concerne les échelles de traitements prévues dans I" loi
du 27 juillet 1955. celles-ci étaient strictement iimitées dans les catê-
gories 1. II, III. l'V: aucune échelle particulière et supérieure à
l'échelle iV ne pouvait être accordée ni aux établissements AS. ni "-
l'Institut AgronomiquE:' de Louvain.

L'arrêté royal du 15 mai 1958. fixant les échelles des grades du
personnel ensciqnant et assimilé du Mlnlstère de J'Instruction publique
ne prévoit pas une échelle spéciale pour les instituts agronomiques
parce que les instituts de l'Etat, notamment de Gand N de Gembloux
ne dépendent pas de renseignement technique mais bien de renseigne-
ment supérieur; 10:- personnel bénéficie d'un statut pecuniaire spécial
plus favorable (assimilé aux universités).

Si, par la loi du 29 mai 1959, I'Institut Agronomique de Louvain doit
être mise sur le même' pied que les A5 (point de vue échelle de traite-
ment), il faudrait prévoir par ùn arrêté royal pris en exécution de la
lai du 29 mai 1959 que le personne] des écoles superieures daqricul-
ture du 3' degré peut bénéficier des échelles accordées au personnel
des Instituts supérieurs de commerce A5.

Le gouvernement se propose de permettre à l'Institut Agronomique
de Louvain de régI •...r lui même cc problème grâce à une revision de la
loi du 23 avril 1919.
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IJ) houder van andcre diploma's

Dbis/69.600 12U00

'I'uinbtuis

D/63.000 94800.

Hot ambt van tulnbans-demonstrator kornt ruet voor in hct konüik-
lijk bcslult van 28 aprtl 1958, aanqezlen het nict in de wet van
27 juli 1955 vcrrucld werd. Er dlenr boveudlcn opqerncrkt dut allccu
de tulnbazeu, die houder zijn Van ecu dtploma voorzten bij artikel '1
Van het kontnkltik beslult van 23 april 1958. annspraak kunueu maken
op de wcddeschaal 74,000 - 130.000. Zij die geen bouder warcn van
ecu derqclljk diplolllil hcbbcn krachteus urtikcl 19, 2'" lid, vun vcrrru-ld
beslult, qcen aanspraak op die wcddeschaal kunncn makcn.

Het gevnl van de pcrsoucclslcdcn die van L scptcmher 1958 af zou-
den bcnadccld zijn, "al in hot kader \1'''1 hd alqcmccn problccm der
vrijwarlnq van de vc....rworvcu rcchteu onderzocht wordcn,

Landbouwhoqcscholen.

VRAAG:

De landbouwhoqcscholen werdcn vroeqer steeds gelijkgesteld ruet de
handelshoqcscholeu als behorend tot Hoqer Niveal! 3" graad.

\Ve stellcn vast dat op het punt Van wcddeschalcn deze hcqcscholen
tbnns geliikgcstdd worden ruet de scholen qeranqschlkt in he, Hoger
Niveau van de 2' qrand [tcchu. mqenieurs}.

Daar het hier in alle opzichten een unlversituir onderwijs betrcft is
deco deklilssering qeensz ins qewcttiqd. '

Moqen wc de heer Minlster vraqen of de personeelsled en van de
landbouwscholcn aanspraak moqen maken op de weddcschalcn voor-
z lr-n VOOr de handclshoqcscholeu A5 '/

Zo dit niet het geval is, moqen we dan vernemeu op grond van
\.vdkc reqlcmeuterinq deze declasscrinq te verantwoorden is ?

ANTWOORD:

Iuderdaad, de landbouwhoqeschool [slcchts ëén : landbouwhoqeschool
tc Leuven) werd stecds gdijkg csteld met de handelshoqescholen als
be horend tot het hoqe r peil van de 3e graad.

Dit blijkt revens llit arkikél 30 van het koninklijk beslult van 28 april
195& qcnomcn in uitvoering van de wct van 27 juli 1955:

" Artikel 30. ~ Bij ovcrqanqsmaatreqel worden voor de toepassinq
van dit bcsluit beschouwd als :

1") hoqere tcchnische scholen van de 3" grand, de schol en gerang-
schikt A 5 en de landbouwhoqeschool te Leuven:

2") . »

(dit hetrdt hier voornarnelljk de waarde van d c diplorna's afqele-
verd door deze inrichtlnqen}.

Wat de weddeschalen auuqnat voorzteu in de wet van 27 juli 1955,
,de:::~ WÙ"C'r:. :.litdntkk£'HJk beperkr tot de cateuoriën I, Il, III. IV; geen
cnkele weddeschaal hoqer dan de weddeschaal iV kon verleend wor-
den. noch in de inrlchtinqen A 5, noch in de landbouwhoqeschool te
Leuven. .

Bij het koninklijk belult van 15 mei 1958, tot vaststellinq van de
schalen verbonden aan de graden van het onderwljzend en daarmee
qelijkqesteld personecl van het Mintsterle van Openbaar Onderwijs.
wcrd qeen speciale schaal voorzicn voor de landbouwhoqescholen. gezi •.n
de stoatslandbouwhoqescholen (Gent en Gembloers) niet afhanqen
van het Tcchnisch maar van het Hoqer Onderwijs: het personcel genlN
derhalve l'en speciaal en voordeliqer gddelijk statuut (gelijkgestdd met
de uuiversiteiten] .

Indien bIJ de wet van 29 rnci 1959 de landbonwhoqeschool te Leuven
op qelijke voet moet gestetd worden met de A5 Inrichtinqen (wat betreft
de weddeschalen) client er voorzlea bi] koninklijk beslult.. genomen in
uitvoerinq van de wct van 29 rnei 1959. dat het personeel van de land-
bouwscholen van het hoqer peil van de 3' graad de weddeschalen kali
genio:-tcn verle end aan het personeel van de handelshoqescholen A5.

De Rego:-ring neernt zich voor de Landbouwhoqeschool te Leuven
toe te staan zclf e"tl oplossing voor dit probleo:-m te vinden. dank zij
een herziening van de wet van 23 april 1949,
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Cours spéciaux.

QU1'STlON:

En rapport avec 1,-, articles 7 et 22·'1 (paqcs 101 ct 103) il e-st
l'l'l'vu: pour 10, 2 e: cours de l'Etat », Gand ct Liège. 110.000 francs:
pout' If'S cours libres aqréés. il y en existe au moins 5. il n'est prevu
que SO.Ooo kUlCS.

Pourrnit-ou recevoir UHr explication il ce sujet ?

li y a coufusion dans les textcs :

page 100: ou par le de ':'-OUrS normaux ... it la correction des troubles
du l<1n\)ag(':

pa\:Jl' 101: me ntloune 60 heures complémentaires pour les (ours dl'
loqopédir:

puge 103: mentionne des substdcs au' écoles de loqopëdtc.

Ne- peur-on éclalrctr ces textes ? Les {"DUfS al! écoles aqréés nt:' peu-
vent-ils. pas être siqnalés avec leur nom?

RI1I'ONSl, :

il) Ll'S cycles de cours organises en 1959 comportent deux années
d'études, Doux nouveaux cycles seront ouverts en septembre 1960. Oès
lors, il partir de cette date- l('~ dépenses a llércntes ft quatre années de
cours. doivent être couvertes.

Il convient de noter que les recettes résultant de le perception cr un
drolt dinscrlptton aux cours organises par l'Etat sont versées au Trésor
alors que les personnes publiques autres que l'Etat et les personnes
privées. conservent les droits d'inscription aux COurS qu'elles organisent
de- manière à couvrir une partie de leurs frais.

Dès lors il n'est pas possible de comparer ces deux crédits.

b) Il existe des cours normaux temporaires orqanlsês par diverses
associations ct reconnus par l'Etat parce qu'Ils satisfont aux: conditions
prevues par larrëté rninistériel du lQ mai 1924 qui crée (In certificat
d'aptitude à l'éducatlon des enfants anormaux. Ces cours. n'ont jamais
été subventionnés jusqu'à présent.

Par contre. des cours temporaires. de logopédie de niveau é lémen-
taire- organisés par diverses associations ont reçu des subventions de
soutien dans le cadre des subventions pèdaqoqiqucs accordées au bud-
gi't de l'Ensetqnemcnt normal. Mals ces COUfS ne sont pas aqréés à
défaut de dispositions réqlernentalres. Les écoles de logopédie de plein
exercice et de niveau supérieur relèvent de l'Eusciqncment technique,

Subsides au." Îllslituts sup"rieurs de pédagogie.

Quus-rrorc :

Il a l'té répondu qu'avant de pouvoir subsidier ces établtssements.
UIl arrêté organique devait être pris. concernant le fonctionnement de
ces etablissem~nts pour servir de base il l'inscription des crédits budqé-
taires au blldget 1961.

Prière d'envisager la possibilité de faire prendre un arrêté pareil.

RË.PONSE:

Des instructlons ont été donnees à l'Administration pour que le
projet d'arrêté royal concernant re fonctionnement des instituts supê-
rieurs de pédagogie soit élaboré d·urg'·nc~.

Dëceurealisation de rEnseig""m<nt Univ<rsitairc.

QUE5nON;

Existe-t-il une commission chargée de l'étude du problème de la
décc-ntralisation de renseignement universitaire?

Si oui. it quel point les travaux sont-ils avancés?
En cas de réponse négative, M. le Ministre vent-il bien envisager

l'installation de cette commission?

RÉP01<SE:

J'ai décidé de créer une commission, charqéc de l'étude des divers
problèmes concernant l' ensr-lqnement de niveau universitaire,

Je ferai appel " des personnalités representatives des milieux mté-
ressés, en collaboration avec le Conseil National de la Pollttque scien-
tifiquc,

[ 128 ]

Butteugcwone cursussen.

VRAAG;

In verband met artlkcl 7 en urtîke l 22.4 [blz. lOI en 103) vludcu
we : voor de 2 «Rijkscltrsussen », Gent eu Lulk, 110.000 frank VQO,··

zlen: VOOr de vri}c crkcnde cursussen. er zijn er zeker 5, is slechts
80.000 Irank voorzlon

Kan hierovcr toclichtinq wordcn vcrstrckt ?
Er ls verwarrinq in de tcksten :

Op blz. 100 is er sprnke van normaalcursussen. tot het verbetercn
van spraakstoornissr-n

blz. 10I vcrmcldt 60 bljkorncndc cursussen III dl' Ioqopedle:

blz. 103 vcrmeldt verde- toelaqen. .. aan scholcn VOOr loqopedie.
Kan hier geen klaarhetd wordcn qebracht ? Kunncn dl' erkende CUI'·

susscn of scholen ni~t met nnme worden ~csignalcerd?

ANTWOORD:

a) Dl' lccrqunqcvclussen. die in 1959 qecrqautseerd werden, bestnan
ult twce Icerjarcn. Twee nieuwe cyclussen zulleu in scptember 1960
geopend wordcn. Daarom moeten, van die daturn nf. de ultqaven
voor vier- studiejaren gedekt worden.

Er dtent opqe-rnerkt dat de lnkomstcn, voortspruitend uit de heffing
van een inschrtlvinqsçeld voor de- cursusscn van de Staat in de Schat-
kist qestort worden. Openbare personen, andcre dan de Staat, en
prlvaatpcrsonen beschlkken oves: de iuschrtjvlnqsrechten voor de cnr ..
sussen die ze Inrichten, Op deze manter dekkcn ze een qedeelte van
hun kesten.

Om deze redeu ls het ruet moqelijk beide krcdieten met clkaar te
verçelijken.

b) Er bestaan tiJdelijk~ norrnaalcursusscn georganiseerd door ver-
schlllende vereniqinqen en door de Staat erkcnd, vermits zc voldoen
aan dl' bepallnqen voorzleu in het mtntsterlecl besluit van 10 mei 1924,
waarbij het bekwaamhetdsbewijs voor de opvoedlnq van abnorrnale
kmderen wordt lnqesteld.

Tot nog toc' werden der" cursussen niet qesubsidieerd.
De tijdelijke Ieerqanqen in de elementaire loqopedie, die door ver-

schillende vereniqinqen .werden Inqertcht, kreqen steuntoelaqen in het
kader van de pedaqoqlsche subsidies, tocqekend op de Begroting van
hct Normaalonderwtjs. D~ scholen voor loqopedte met volledlq leer-
plan en van hoqere graad hanqen af van het Technïsch Onderwijs.

Toelagcn aan de Hogere Instituten vooe Pedagogie,

VRM\G:

Er werd g~ant\Voord dar, vooraleer deze inrichtingen te kunnen sub-
sldiëren, cen orqantek beslult dlent te worden qetroffen betreffende
de werkinq van deze inrtchttnqen om als basis te dlenen voor de in-
schrijvinq der budgettaire kredieten op de Begroting 1961.

Men gelieve d~ moqelijkheid te onderzoeken een derqelijk beslutt te
doen treffen,

ANTWOORD:

Onderrtchtinqen wcrden \)€:91'vcn aan het bestuur opdat ·el'n ontwerp
van ëen koninklijk beslult bctrelfende de werkinq van de Hoqere
Insututen voor Pedagogie ren spoediqste zou worden uitgewerkt

Ikcenlralisati<: van hel Universitair Onderwijs.

V\lAAG;

Bestaat er een commlssie, belast met de studle van het probleern van
de decentrahsatte van het universttair onderwijs ?

Indien ja, hoeve r is het onderzoek van het probleern reeds gevorderd?
Indien deze commtsste noq nier bestaat, wil de heer Mlnlster dan

overwegen er ecn op te richten ?

ANTWOORD:

De Minister heeft besltst een Commïsste op te richten belast met de
studte der verschillende problemen van het onderwijs op untversltatr
niveau.

Hij zal beroep doen op representatieve personalttelten uit de belanq-
hebbende krinqen, die Zl,II~n sarnenwerken met de Nationale Raad voor
wetenschapsbeleld.



QUESTION:

Un aperçu complet de- cc qui i.l été réallsé pal' le Gouvernement
en Cl' qui concerne latde de l'Etat aux Universités (chaque univcrslté
séparéurcut ) uu cours des années 1957, 1958 ct 1959, alnsi qu'urie
óvu luntiou pour 1960. peut-Il ëtrc donné ?

Crédits alloués pur l'Etat aux Lluivcrsltés ft charge de:

A. Budget ordinaire.
B. Produit de la taxe "xceptionnelle de con jonc tu re.
C. Fonds des constructions univcrsltulres.

1957,
Gand Bruxelles LouvainLiège

A.
B.
C.

182.95&.080 204.278.274 119.797.7.ß119.797.743

97.675.985.49

1958 :

A.
B.
C.

222.891.460
lO.OOO.OOO
99.019502

122.755.330
10.000.000

122.755.330
tO.OOO.OOO

188.073.336
10.000.000

125.604.546

323.677.882 132.755.330 132.755.330331.910.962

1959:

A.
B.
C.

198.265.665
9.166000

220.376.927

427.808.592

1'19.047.363
9.166.000

232.394.086
9.166.000

l70.133.638

'HI.693.724

149.0'!7.363
9.l66.000

158.213.363 158.213363

1960 :

A.
B.

268.565.000
5.000.000

268.835000
5.000.000

169.078.550
5.000.000

174.078550

169.078.550
5.000.000

273.565.000 273.835.000 174.078.550

C. pour les deux Universités de l'Etat:

a) crédit reporté de 1959
b] crédit annuel 1960 .

71.098.000
200.000.000

271.093.000Total ...

Conditions de recrutement cl de Domina!ônn
dans l'Enseignement technique subventioané.

QUESTION:

1) Avant re 1" août 1955 les conditions de recrutement el de nomi-
nation dans res institutions de l'Etat et dans les institutions subvention-
nées d'Enseiqnement technique étaient réqlées par le seul arrêté royal
du 6 mars 1954.

Est-il exact 'Ille. en application de la nouvelle législation scolaire,
cet arrêté reste d'appltcatlcn pour l'Enseignement technique subven-
tionné ?

2) Là transformation de classes cl" 4' degré primaire' en Enseigne-
ment technique donne lieu z) certaines questions, relativement ml per-
sonnet.

Les professeurs qui depuis plusieurs années étaient nommés il titre
définitif au 'l' degré doivent-ils à l'occasion de cette transformation Se
soumettre de nouveau à: la procédure qui précède normalement la
nomination définitive il l'Enseignement technique?

Devront-lis après tant d'années subir- à nouveau un examen médical?
Si les intéressés ne peuvent conserver leur situation administrative.

ils peuvent être exposé ~1 de grands risques, entre autres en cas de
maladie de longue durée (mise en disponibilité) et en cas de décès.
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VRAAQ:

Kan een vollcdtq overzlcht gegeveu wordeu vau wat er verwezen-
lij kt werd door de Regering, lu verband met de Staarshulp verstrekt
mm de unlversiteiten (elke universlteit afzonderlljk] Ç)edllrende de
jarcu 1957. 1958 en 1959. alsmcde ecu schattlnq VOOl' 19bO!

AN'rWOORD :

Krcdieten tacgckcnd door de Staat aan de unlverslteiten ten laste
van:

A. Gcwone beqrotiuq.
B. Opbreuqst van de buitenqewone conjunctuurtaks,
C. Fonds voor Universitaire qcbouweu,

1957,
Gent Lulk Brussel Leuven

A.
B.
C.

182.958.080 204.278.274 119.797.713 119.797.713

97.675.985.49

1958,

A.
ß.
C.

188.073.336
IOJJQO.ooO

125.604546

323.677.882

222.891.460
10.000.000
99.G19.502

122.755.330
10.000.000

122.755.330
10.000.000

331.910.962 132.755.330 132.755.330

1959 :

A.
B.
C.

198.265.665
9.166.000

220.376.927

427.808.592

232.39'*-086
9.166.000

170.133.63&

4l1.693.724

149.017.363
9.166.000

149.017.363
9.166.000

153.213.363 158.213.363

1960,

A.
B.

268.565.000
5.000.000

169.078.550
5.000.000

171.078.550

268.835.000
5.000.000

273.Iß5.000

169.078.550
5.000.000

174.078.550273.565.000

C. voor de beide Rijksuniversiteiten:

a) krediet overqedraqen van 1959
b) jaarlijks krediet 1960 ._ .

71.098.000
200.000.000

271.098.000Totaal

Aanweniags-- ell ben<:>em.itlgsvoorwaatdea.
Gesubsidieerd Technl:sch Oaduwijs.

VRAAG:

I) V öör 1 auqustus 1955 waren de aanwervinqs- en benoeminqsvoor-
wnarden voor de Rijksinrichtingen en voor de erkende inrichtingen voor
Technlsch Ondcrwiis gemeenschappelijk vastqesteld in het koninklijk
besluit van 6 maart 1954.

Is het niet zo dat. met de toepassing van de nleuwe schoolwet, dit
besluit opnieuw van kracht wordt voor het gesubsidieerd technisch
onderwtjx ?

2) De omschalfeling van ~. graad klessen tot technisctie schoten doet
bepaalde vragen r'Îzen in oerbend met het personeel.

Moeten de Iecrkrachten die sinds jaren deflnitief benoernd waren in
de -I' graad. bt] de ornschakelinq, opnieuw de procedure doormaken
die in het Technisch Onderwijs normaal aan de deflnltieve benoeminq
voornfqaat ? Zullen zij na zo vele [aren opnleuw een geneeskundig
onderzoek moeten ondergaan?

Indien de betrokkenen hun ad mlnistratieve toestand niet kunnen
behcuden zijn zij aan grole rtsico's blootqesteld, o.m. in geval van
Ianqduriqe ztekte [terbeschîkklnqstellinq) en in geval van overlljden,
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1) L'lIfl"('te ro ya] du 6 IIIH" 1951, modiflé par les arrêtés royaux
des li noût 1956 et 15 avrtl 1958. n'est npplicablc qu'aux membres du
personllcl cusciquant ct cnsctqnant auxiliaire des étab llsscments d'En-
sdgnc·!lll..'nt ti-rhuf que dl' l'Etat.

Vu les dlsnoslttons de j'article 21:> de la loi du 29 mai 1959. llll
uouve l arrèt0· rt,)y~l sera pris en n..-mplaccnient de celui du 29 déccm-
br e 1956, pour Hxe r 1('.1)condltionx d·i.lglï~ation des membres du per ..
sounel des étuhlissemcnts subvcntlounés d'Euselqncment technique, En
.rtrcndnnr Lm'('té roynl dl! 29 décembre 1956 rest" dapplicatlou.

2) Lors du reclassement d'un -l" dcqré de l'Ensctqnemeut prtrnairc
dans une catéqorte de l'Ensciqnomont tochnlqur-, Il'S membres du pcr ....
sonne! peuvent ètrr- agréés définitivement s'ils remplissent les condi-
tions prévues ù cette fin pour le personnel de l'Ensctqncment technique
subventionné.

Un nouvel examen médical n'est pas requis lorsque les intéressés ont
déjà été déclarés uptes phystquement pal' le Service de Santé admi-
nistratif.

Indemnité pour diplômes spéciaux.

QéIESTION:

Dans renseignement primaire et moyen il est octroyé aux institu-
teurs et régents. porteurs de diplômes ou certificats pédagogiques corn-
plémèntah-es, une indemnite spéciale,

Existe-il une raison valable pour refuser cd te indemnité aux membres
du personnel de l'Enseiqnunt technique.

Actuellement un instituteur de l'Enseiqncmcnt primaire, dans une
commune de plus de 100,000 habltauts. peut déjà gagncr JO % de
plus qu'un instituteur dans un secteur de l'enseiqnernent plus élevé
(enseignement technique) de la même commune,

Il est inacceptable que ce dernier soit une nouvelle fois dêsavantaqé
sm la question des indemnités pour diplômes complémentaires.

RÜONSE:

Cette question n'a pas échappé il lattention du Mtnistre, Des pro-
positrons ont été formulées nnté-rieurernent à cc sujet.

Toute-fois dans le cadre des mesures de- réorqaulsatlon qui sont envi-
sagèes actuellement. M, le Mln lstrc-Vice-Prêstdcnt du Conseil de
Cabinet a ;nv;té son collèque de lInstruction Publique à rér-xaminer
l'ensemble du problème des indemnités et allocations payées par l'Inter-
médlaire de son département.

Lors de ce réexamen, il tiendra compte des n'marques de l'honora-
bIe membre,

Indemnité pour frais d'enterrement.

A.u décès d'un membre de l'Enseignement de l'Etat les ayants droit
profitent de I'Indemntté pour frais d'enterrement. prévue pour les agcnts
de l'Etat, C'est également le cas pour l'Enseignement Communal et
l'Enseignement Prlmatrc Libre,

Monsieur le Ministre n'est-il pas d'avts que cette indemnité devrait
être étendue, en toute équité, it lEnseiqnemcnt Technique subven ...
tionné ?

L'Indemnité dans l'Enselqnemcnt de l'Etat est-elle accordée égaIe-
ment aux ayants-droit d'un membre du personnel défunt. qui n'avait
fonctionné que dans l'Ensciqncment Techniqu c du soir?

Le problème de l'octroi des indemnités pour frais funéraires aux
ayants droit des membres du personnel de l'enselqnemcnt subventionné
est actuellement il l' étude.

Le Ministre sigrlille cependant à J'honorable membre que I'errëté du
Régent du 31 mai 1950, relatif il l'octroi d'une indemnité pour frais
funéraires. cst applicable allX ayants droit d", membres du personnel
des écoles techniques du soir de l'Etat.
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AN1'WOORD:

1) Her konlnklljk bealult van 6 maart 1954. gewijzigd bij de konlnk-
lljkc bcslultcn van 6 auqustus 1956 en 15 april 1958. is enkel van toc-
passtnq op dc leden van het oudcrwlizend personcel en het onderwtj-
zend hulppcrsoneel der Rijksinrichtingcn voor technisch onderwljs,

Gelet op de beschlkktnqen van ar-tikël 28 vau de wet van 29 mel
1959. zul ecu nieuw kcnlnklijk bcslult worden qenomcn ter vervanqmq
van dut van 29 decembcr 1956. om de erkennlnqsvoorwaardcn vast
te stellcn van de pcrsoneclslcden van de qesubstdteerde Inrtchtinqen
voór tcchnisch onderwîjs. III afwachtinq blijft het koninklijk besluit
van 29 december 1956 vau toepasslnq.

2) Bl] ecn herklasserinq van ecn 4' qraad van het Inger onderwljs
in ecu catcqorfc van het technlsch onderwtjs kuunen de personeels-
lcdcn dcflnlttcf erkend worden indien zij de voorwaarden vervullen
die daartoe voorzlen zijn voor het pcrsoneel van het gesubsidieerd tech-
nisch onderwijs.

Eeu nieuw geneeskllndig onderzoek is niet vereist wanneer de belanq-
hebbenden rccds lichamelljk qeschlkt werden verklaard door de Admi-
ulstratleve Geaondhetdsdle nst.

Vergoeding vooe bijkomende: diploma's,

VRAAG:

In het lager en mtddelbaar onderwijs wordt aan de onderwijzers
en reqenten, die houder ztjn van bijkomende pedaqoqlsche dlploma's
of getuigschriften. een speciale vergoedinq verleend,

Bestaat er werkelijk ëën geldige rcden 'om de toekenninq van deze
verqoedinq te outzeqqen <lan de personeelsleden van het technïsch
onderwijs ?

Nu het reeds moqelijk is dat een onderwljzer lager onderwt]s, werk-
zaam in een gemecnt" met meer dan 100.000 inwoners, JO '7"0 meer

vcrdïent dan een onderwllzer die werkznam is in dezelfde gemeente
maar da" in een hoqere onderwijssector, nl. het technisch onderwljs,
is het niet langer te aanvaarden dat deze Iaatste noqmaals wordt bena-
deeld op stuk van de verqoedinqen voor bijkcmende diploma's,

AN"l'\VOORD :

Deze kwestte is aan de aandacht van de heer Minister niet ontqaan,
V roeqer reeds werden dlenaànqaande voorstellen geformuleerd,

In het kader van de maatreqelen tot reorqanisatle, die thans worden
overwoqen, heeft de Minist er-Ondervooraltter van de Kabtnetsraad.
z ijn colleqa van het Openbaar Onderwijs echter verzocht de ganse
kwestic del' verqoedlnqen eu toelaqen, door tussenkomst van zijn
departement betaald, opnieuw in studie te nemen.

Bij dit nieuwonderzoek zal hi] met de opmerkingen van het
achtbaar hd rekentnq houden,

Bij het overhjden van een lid van het i-ijksonderwijzend personeel,
geniete" de rechthebbenden de vergoeding voor beqrafeuiskosten die
voor het Rijkspersoneel voorzien is, Dit is ook zo, wat net
geme<:tltelijk en vrij lager onderwijs betrelt ?

Is de Heer Millister niet van rneninq dat thans de toekenning van
deze verqoedlnq, op basls van de gelijkh e id. dient lütgebreid tot het
gesubsidicerd technisch onderwijs ?

Wordt deze verqoedinq in het Rijksonderwijs ook toegekend aan
de rechthebbenden van een overleden personeelslid dat uitsluitend In
het technisch avondond e rwijs Iunqeerde ?

ANTWOORD:

De kwestie van het toekennen van de vergoedinq voor beqrafenïs-
kesten aan de rechthebbcnden der personeelsleden van het gesubsi-
dieerd onderwijs is rnomenteel in studie.

De Mlnlster vestigt evenwel de aandacht van het achtbaar lid erop
dat het besluit van de Regent dd. 31 mei 1950 betreffende het toeken-
nen van ""n vcrgoeding wegens begrafeniskosten van toepassing is op
de rechthebbenden van de p€rsoneelsleden van de rijksteclmische avond-
scholen.



Pécule Iamillal de vacances en Iaveur du personnel
des établissements subveutionnês.

QUESTION:

Depuis le l " jauvie,' 1954, l'Etat paie les allocutions familiales au
personnel de l'ensciqncmcnt technique suhsïdlé.

Btcu que l'orqanlsure qui paie les allocutions fallliliaies doive nor-
malement prendre à sa charge le pécule familial de vacances, le pel"
sonne! précité n'a pas bénéflclé de cette lndcmni tè pour cette période.

M. le Mlnlstre voudrait-il faire savoir quand, et sur quelle base, le
pécule familial de vacances 1959 (prestations 1'J5S) sera paye au per-
sonnet de l'enseignement technique suhsidlé ?

RI'PONSE:

Le pécule de vacances ct le complément familial au pécule de vacan-
ces pour 1959 et correspondant ù la période allant du l'" septcnib rsc
au 31 décembre 1958 sont mis en liquidatiou au fur et à mesure de
l'exécution des nouveaux traitements il accorder au personnel des ëta-
blissernents d'enseignement subvcuttonué. en exécution de la loi du
29 mai 1959,

Le pécule de vacances ct le complément familial au pécule de vacan-
ces de l'année 1960 sera payé normalement entre le l ,.,. mai et le
30 juin,

Indemnités.

QUESTION:

L'article 29 de la loi du 29 ruai 1959 stipule que le personnel laïc
des écoles subsldlées peut revendiquer une subvcntion-traltcment dacti-
vitë égale au traitement, majore des diverses indemnités. (comme dans
renseignement de l'Etat).

M. le Ministre est prié de bien vouloir indiquer les diverses indem-
nités octroyées au personnel de renseignement technique de l'Etat.

Le Ministre a l'honneur de faire savoir à l'honorable membre que
les diverses allocations octroyées au personne! de renseignement tech-
nique de l'Etat sont les suivantes:

I) Traitements et suppléments de traitements prévus par l'arrêté du
15 mai 1958 (échelles de traitements du personne! des établissements
de l'Etat):

2) Allocations de foyer Oll de résidence:
3) Pécule de vacances ct complément familial au pécule dl' vacance

et allocations familiales.

Il est à remarquer, que toutes ces allocations sont octroyées au per-
sonnel de I"enseignement technique subsidiè.

Des dispositions seront prises il ce- sujet.

Le payement des traitements dans rEnsei91lCment technique subsîdîê,

QUESTlOi\: :

On nous a communiqué qu'une fois de plus le paiement des subven-
tions-traitements pour le mois de [cvrin a cu lieu tardivement, Au 29 fé-
vrier. les professeurs en que-stion navaient pas reçu ravis de virement.
Dans ce cas, ils ne pouvaient entrer en possession de I'arqent que le
3 ou '1 mars.

Le fait que les trois derniers jours du mois comportaie-nt un samedi
et un dimanche a probablement ralenti la liquidation. Ceci était prévi-
sible et les mesures nécessaires auraient pu être prises pour prévenir
ce retard.

Le paiement tardif place de nombreux professeurs devant de grandes
difficultés. surtout ceux qui ont souscrit un emprunt.

Afin d'empêcher de telles difficultés, je demande à M. le Ministre
d'envisager la possibilité de liquider les traitements vers le 25 ou le
26 du mois courant.

En exécution du pacte scolaire, le paiement préalable n'est-il pas
applicable à renseignement subsldié ?
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Vakanttegeld eu geziushijslllQ voor het personeel
der gesubsidieerde Jnrtehtinqen.

VRAAG:

De leerkrachteu van hct qesubstdteerd tcchnisch onderwijs ontvanqen
nu n'cds sinds 1 jnuuari 1954 de ge!insvergoedingen vanweqe cie Staat,

Ofschoou de betallnq van hct gezinsverIofgclcl nommai ten lastc valt
van het organisme dat de qczlnsvcrqoedlnqen betaalt, Zijn voornoemde
lr-r-rkrachten qcdurendr- al dir- [aren vcrstokcn qeblcven van deze VCl"

goeding.
Zou de heer Miuister willcn latcn wetcn waunccr cu op wclke

basts het qcztnsvcrlofqeld 1959 (prestatics 1958) zul ultbetaald wordcn
aan de lccrkrachtcu van het qesubstdlecrd tcchnlsch ouderwijs ?

ANTWOORD:

Het vakantieqcld en de gezinsbijslag VOOI' 1959, overeenstemmend met
ele periode van I septcmbor tot 31 dccembcr 1958. zullcu vercffend
wordcn gclijktijdig met de ultvocrinq van de nieuwc wcddcn tocqckend
aan het personeel van het gesubsidicl'rd onderwijs, krachtens de wet
Van 29 mel 1959.

Het vakantieqcld en de gezinsbijslag voor her jaar 1960 zal normaal
uitbetaald worden tussen I ruci en 30 juni,

V erqoedlnqen,

VRAAG:

Artikel 29 van de wet van 29 mei 1959 bepaalt dat het Iekenper-
soneel van de gesllbsidieerde scholen aanspraak kan maken op een
activttettsweddctoelaqr- gelijk aan de weelde. verhooqd met de verschil-
leude vcrqocdtnqen cfr, het Rljksouderwiis.

De heer Minister gelieve opgave te doen van de verschlllende ver-
. qoeclinqen dle aan de pcrsoncelsledcn van het Rijkstechnisch Onderwljs

worden tocqekcnd.
ANTWOORD:

De Munster heeft de cer aan het achtbaar lid mede te delen dat dl'
volqendc verqocdinqen toeqekend worden aan het personeel van het
techrusch onderwljs van de Staat:

I) Wedden en bijkomende wcdden, voorzleu bij het koninklijk
besluit van 15 rnei 1958 (wcddeschalen van het personeel der Rljks-
inrichtingen) :

2) Haard- en standplaatsverqocdlnqen:
3) Vakantieqeld en qeztnsbijslaq aan het verlofqeld- en de kinder-

bijslag.

Er client opqemerkt dat al deze verqoedinqen eveneens mm het per-
soneel van het qesubsidieerd technisch onderwijs toeqekend worden,

Hierover zullen nadere schikkingen getroffen wordcn.

. De betaliuq van ck weddcn in het gesubsidieerd Technisch Omkrwijs,

VRAAG:

Er werd ons ter kennis gebracht dat de uitbetaling der weddetoe-
lagen voor de maand Februar! cens te meer niet tijdig werd uitqe-
voerd, Op 29 Icbruart hadden de betrokken leerkrachten nog stceds geen
bericht ontvangen van cle ovr-rschrtjvtnq. Dit brenqt met ztch dat zij
eerst de 3° of .1° van de maand maart in het bezlt kunnen komen van
het geld.

Het fei! clat onder de drie Iaatste dagen van de maand een zaterdaq
en een zondaq voorkomen heeft waarschijnlijk wel de Iiquldatie ver-
traagd, maar zulks was evenwe! tijdig te voorzien, en de nodiqe
rnaatreqelen hadden kunnen getroffen worden om deze vertraging
te voorkomen.

De Iaattijdîqe betaling plaatst vele Ieerkrachten o.rn. hen die een
lening hebbcn aanqcqaan, voor grote moellllkheden.

Ten einde derqelljke moeilijkheden in de toekornst te voorkomen,
gelieve de heer Minister te laten weten of het niet mogelijk is de
leerkrachten teqen de 25. of de 26° van de Ïopende maand uit te
betalen ?

Dient, in uitvoerinq van het Schoolpact, nok niet de voorultbetallnq
toeqepast voor het qesubstdieerd onderwijs?



RÉPONS!! :

En effet, les traitements du personne! de l'enseignement technique
subventionné pour le mols de février. ont été exécutés le 29 févrler.
Donc. les intéressés ont dü normalement recevoir leur avis de crédtt
ou virement le 1el' mars.

Le faIt que les trois derniers jours du mois comportaient un samedi
et un dlmanche, a certainement ralenti la liquidation.

BIen que ceci étalt prëvtstble. les services de Hxatlon et de liquida-
tlon des traitements et subsides-traitements peuvent dtfftcllement envoyer
les liquidations avant le 24 du mois à la Trésorerie pour exécution.
Or, les traitements ont été envoyés le 24 il la Trésorerie pour
exêcutlon,

Il n'est guère possible. avec les effectifs dont disposent ces services
d'avancer de six Jours la date normale de Ilquidatlon pmu' que les
traitements soient Iiquldés vers le 25 ou 26 du mols.

Toutefots, le Ministre examinera la possibilité d'appliquer le paie-
ment antlclpatif également à renseignement subventionné dans les
mêmes conditions que celles dont bénéftcle le personnel de l'Etat.

Article 40, - Loi du 29 mal 1959,
Peastoa enseignement technique du soir,

QUESTION:

L'article 40 de la lol stipule explicitement qu'à partir du I·' sep-
tembre 1958, le personne! de l'enseignement subsldié a droit à la pen-
sion de l'Etat, à condition qu'une pension soit octroyée dans rensei-
gnement de l'Etat pour une fonction stnulaire.

Quelles conditions un professeur de renseignement technique du
soir de l'Etat doit-il remplir pour pouvoir Jouir d'une pension de
l'Etat?

Vu t'article 40, la pension de t'Etat peut-elle être refusée au per-
sonnel de l'enseignement technique du soir subsidlé, qui remplit les
mërnes conditions?

Est-il exact que l'on doit prendre COmmebase de calcul de la pen-
sion la loi du 3() Janvier 1954, mentionnée dans l'article 47 de la lol
scolaire,

Or, si la lol du 30 Janvier 1954 doit être appliqué" dans toutes ses
dispositions, le personnel religieux serait également provisoirement
exclu.

RÉPONSl1; :

Pour bénéficier d'une pension à charge de l'Etat, un professeur de
renseignement technique du soir de l'Etat doit remplir les conditions
suivantes:

I) être nommé à titre définitif;
2) avoir 65 ans d'âge et 30 années de services admîssrbles;
3) lorsque cette fonction est exercée en cumul avec une fonction

du jour. ce professeur peut être pensionné à la date de sa mise à la
retraite pour sa fonction du Jour,

L'article 4G de la loi du 29 mai 1959 exprime un principe généra!
qui ne sera d'application qu'après l'unification générale des régimes
de pension,

En attendant cette révisicn, il y a lieu d'appliquer l'article 47 de
la même loi qui prend comme base de calcul de la pension la loi
du 3() Janvier 1954.

Toutefois, il y a lieu de remarquer à ce sujet que lors de la rédaction
du pacte scolaire, il a été entendu que tous les membres du personnel
admis aux subventions. Iaics ou relig îeux, en fonctions au pu· sep-
tembre 1958 ou entrés en fonctions après cette date pouvaient laire
valoir leurs droits à une pension à charge du Trésor public et que la
Joi du 30 janvier 195'1 servirait de base en ce qui concerne le calcul
de cette pension.

Qw:stiOIl au sujet des écoles ci'arcllitecture et lks arts plastiques.

Q=IO~;

Actuellement le calcul des subventions de l'Etat est basé sur les
barèmes des traitements suivant l'arrêté raya! du 25 septembre 1950
(Moniteur Belge du 8 octobre 1950).

- La circulaire du 22 lévrier 1960, n" 60-2, stipule que les traitemeuts
seront subventionnés entièrement par l'Etat, PO\IT autant que leur mon-
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ANTWOORD :

De wedden Will het personcel van flCt qesubsldteerd techntsche
onderwijs voor de maand Icbruart werdcn mderdaad slechts op 29 fe-
bruarl uttbctaald, Dus zouden de betrokkenen normaal hun rekenlnq-
uittreksel of cverschrljvlnq op 1 maart moeten ontvangen hebben,

Het felt dat een zaterdaq en een zondaq ln de laatste drie daqcn
vallen, hecft zcker de ultbetaltnç vertraaqd.

Hcewel die Ielt te voorz ien wus, kan de Dienst voor de Vaststelllnq
en de Vere£fening der wedden en weddetoelaqen moeilljk de vereffc-
ninqen vöör 24 der maand tel' uitvoertnq aan de Schatklst toesturen.
De weddcn werden op 24 februari aan de Schatklst opqestuurd,

Het ls cnmoqeltjk, Illet het huidig personeel van de dienst, de normale
vere£feningsdatum zes daqcn voorult te schutven, opdat de wcdden
rond cie 25° ol 26' der mannd zoudén uitbctaald worden,

Nochtans zal de Mlnlster cie mogelijkheId onderzoekcn de vooruttbe-
tallnq cvcneens op het gesubsidieerd onderwljs toe tc passen onder
dezelfde voorwaarden als deze waarvan het Rijkspersoneel geniet

\rtike:l 40. - Wet van 29 mel 1959,
Pensîoeu technische avondondeewljs,

VRAAG:

Artikel 40 van de wet zeflt ultdrukkeltjk dat, met -Inqanq op I sep-
tember 1958, de leerkrachten van het qcsubsidteerd onderwijs recht
hebben op een staatspenstoen op voorwaarde dat er in het Rijksonder-
wijs voor gelijkaardige betrekklnqen een pensiocn toegekend wordt.

Aan welke voorwaarden dieut een lesqever van het Rijkstechnisch
avondondcrwils te voldoen om aanspraak te kunnen maken op het
staatspenstoen ?

Kan, gelet op artlkel 40, het staatspensloen geweigerd worden aan
een lesqcver van het gesubsidieerd technisch avondonderwijs die de-
zelfde voorwaarden vervult ?

Is het ntet zo dat de wet van 30 januari 1954, waarvan melding
wordt gemaakt in artikel 47 van de schoolwet, alleen tot baslsrdient
genomen voor de berekeninq van het penstoen ? Immers indien de wet
van 30 januari 1954 ill al haar bepalingen diende ln acht qenomen.
dan zouden de geestelijke leerkrachten voorlopig ook uitqesloten zijn.

ANTWOORD:

Om een pensioen ten leste van de Schatkist te kunnen genieten
moet een lesqever van het techntsch avondonderwijs aan volqende
voorwaarden voldoen e

I) defInitief benoemd zljn;
2) 65 [aar oud 'liJll en 30 [aren dienst hebben;
3) wanneer dit ambt uitgeoefend wordt in cumulatie met een functie

in her daqonderwijs, kan deze lesgever gepensioneerd worden op de
datum van de pensionerlnq die vocr- zijn dagambt gddt.

Artikel 40 van de wet van 29 mel 1959 drukt een algemeen principe
uit, dat slechts van toepassinq zal zijn na de alqemene eenmakinq der
pensloenreqlmes.

In afwachting van deze herziening dient artikel ':17 van dezelfde wet
toeqepast. dat de wct van 30 januari 1954 als basis voor berekening
van het pensioen neemt,

Nochtans dtent opqemerkr, dar bij het opsrellen van her Schoolpact
verstaan was, dat al de Icden van het personeel, aanqenomen voor
de toelaqen, zowel leken als religieus personeel, die op I september
1958 in functie waren of na die datum in functie traden, aanspraak
konden rnaken op een pensloen ten lasre van de Schatkist. De wet van
30 januaril954 zou a!s basis dienen voor de berekening van dit
pensioen.

VRAAG;

Thans worden als maatstaf voor de berekeninq van de Staatstoelagen
qebruikt de weddeschalen volgens kontnklijk besluit van 25 september
1950 [verschenen in het Belgisch Steatsbled van 8 oktober 1950),

_ De omzendbrtef van 22 februari 1960, n" 60-2, zegt dat de wedden
aan 100 % zullen gesubsidieerd worden voor zover deze wedden het



tant rte dépnssc It minuuum des tr.utcmcnts prévus par I'nrrêté royal
du 28 avril 1958,

Ccta :-;i~)l1ifÎ(' que:

ll'~'\ tr •.rit erneutx votes par le Conseil couunuual seront subvention-
IH.:·;';':

ou hien seront payés IC's minùïui elu barc me 28 avril 1958 -- sans
tcnl r compte des ~1I1lH~l'5dl! service.

Eu jan vier 1959 ~ d'après la réponse- ù une question parlementaire
un projet de loi POI't,\Ilt règlement de l'cnsciqnerucnt subventionné
d'Architecture a éte soumis il l'upprobation dt." la Commission du Bud-
get.

Le projet a-t-il ete approuve?
Ouand paraîtra l'arrëtê, relatif il 1"unification des traitements?

M, le Ministre a-t-it l'intention de payer le, traitements direc-
tement nu personnel ,.......OLt les pouvoirs organisateurs auront-Us le choix
entre la subvention globale- à l'établlssement ou directement ;\U per-
sonnel? .

RÜPON5E:

Aux termes de la ctrcularrc du 22 février 1960, n" 60-2, les traite-
monts du personnel des établissements susvisés seront subventionnés
entièrement- par l'Etat, pour autant que leur montant ne depasse le
minimum _des barèmes de- traitements prévus. pm' rar-rêté royal du
28 avril 1958,

En ce qui concerne ran'''te royal, portant r~gletllent de I'enseiqne-
ment subventionné d'Architecture et des Arts plastiques. it y a lieu
d'observe,' que le projet en question n'a pas encore été approuvé et
qu'il n'est pas possible de Hxer l'époque à laquelle l'arrête royal paraîtra,

L'"rtide 36 de la loi du 29 111"; 1959 ne prévoit le paiement direct
et mensuel qu'au profit des membres du personnel des établissements
libres,

Il n'est pas encore possible de dire si le patemcnr direct des traite-
ments par l'Etat sera étendu au personnel des étabhssements commu-
naux d'euselqneurent artistique.

Education physique. dessin, musique ct chant
dans renseignement technique.

QUES.,'ION:

Dans renseignement technique les dtsctpl.nes précitées sont classées
parmi les « cours g~nèraux ~:.: dans lensciqnement moven ct normal.
parmi les 0(( cours spéciaux s, ~

Cette situation a pour conséquence <lue les. membn-s du corps ensei-
gnant de lenseiqncmcnt technique. bie-n qu'en possession du même
diplôme- ct effectuant les mêmes prestations. reçoivent un barème tnfé-
rieur il celui de I' enseiqnernent moyen et normal,

Plusieurs fois dejà cette inegalite a c-tê dénoncée, mais jamais nous
n'avons reçu une justification suffisante.

M, le Ministre n'est-il pas d'avis qu'il est grand temps d'introduire
une réqlcmcntation uniforme dans tous les secteurs de renseignement
~!fin dl.:~t1!('trt'€" H!l: #~ la fnH€"d.:s, prn.f~s,'5f'-Hr5 dipolç.tnf-!'> de lEnsetgncmont
technique.

Dans certains cas. en effet. les professeurs de cours dus speciaux
sont rétribués dtffércrnment. dans renseignement moyen -et normal et
dans renseignement technique. Cette situation résulte des principes qui
ont été ~I la base dt: la fixation des échelles de-s membr-es du personnel
dr-$. ordres d'ensciqnernent précités.

Par l'ens€'"lgnement moyen ct normal. des titres sont requis pour en-
seigner les cours spéciaux, Les échelles de traitement des professeurs
intéressés ont précisément étè fixées en fonctions de CC's titres,

Pour cc qui est de l'enselqnernent technique, lin système particulier
a été adopté pour la fixation des échelles, lesqur-lles ont été établies
par niveau de diplôme (niveau univetsitaire. niveau supérieur du
2" degré, niveau supérieur du l'" degre, autres diplômes).

Ce systèmc a été rete"u êtant donné l'absence de titres requis dans
renseigncrIlect technique:. le caractêl'E:' partkuHcl"" de cet enseignement
ct la diversité des spéciaIitës enseignée-s.

fi convient de souligner que certaines ilnom3Iics rcncontrëes ont déjà
ct •• corri\jées au [" mai 1957 lors de la revision des écheHes des mem-
bres dll personnel enseignant de l'Etat, En eilet. avant le 1" mai 195ï,
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minimum nict te boven qaan van de schulen toeqekend door koninklIjk
beslult van 28 aprll 1958,

Dat wll zeggen:

- de wcddeu qocdqckcurd door Gcuiecuteradcu. zullcn \jesubsidieNd
wordcn:

- uf ten hooqsce zulleu de minima van bepaalde schaal 28 april
1958 uitbctaald wordcn - men zal çleen rekeninq houden met de dienst-
[aren.

In [anuarl 1959 - volqeus antwoord op parlementaire vraaq - was
ecu ontwerp von kouinklijk beslult tot reqlementerlnq van het erkend
ouderwijs in de becldcnde Kunst opqcmaakt en aau de qocdkeurluq VaU

hct Beqrotlnqscomlté voorqclcqd.

- Werd intussen deze gocdkemlng bekomen ?
- Zal dit beslutt binnen kort verschijnen, tcn elude de ecuhcld in

de wedden tot stand te brcnqen ?
- Ligt het in de bedoeling van de heer Mtntster de wedden recht-

strceks aan het personeel ult te betalen - of zullen de tnrichtende mach-
ten cie kcuze hcbhen tussen : de globale subsidie aan de inrichting of
rechtstrccks aan hot personeel,

ANTWOORD:

Zoals de omzendbrtef van 22 februart 1960. n" 60-2, verluldr, zullen
de wedden Van het persoueel van bedoelde instellinqen volledig door
de Staat gesnbsidieerd worden. in zoverre het bedraq daarvan het
minimum der wcddeschalen, voorzien bij het konlnklijk beslult van
28 april 1958, niet overschrtjdt.

Wat het koninklijk beslutt tot reqlemcntérlnq van het erkend onder-
wijs in cie Bouwkunst en de Beeldende Kunst betreft valt erop te wijzen
dar het ontwerp in kwestle nog niet goedgekeurd wcrd en het
tijdstip niet kan bcpaald, wanneer het koninklijk beslutt zal verschljnen,

Artlkel 36 der wet van 29 mei 1959 voorziet cie rechtstreekse cu
maandelüksc betaltnq alleen ten behoeve van de personeelsleden der
vrlje lnstelltnqen,

Het is nog niet mogelijk te zeggen of de rechtstreeksc uit-
betaltnq der wcddcn door de Staat zal uttqebreid worden tot het per-
soueel der gemeentelijke instellluqen voor Kunstonderwsjs.

lichamelijke opvoeding, tekenen, muziek en zang
in het technlsch onderwiis,

VRAAG:

In het techntsch onderwijs worden voornoernde vakken bij de « alge-
mene » en in het middelbaar en normaalonderwtjs bij de « btjzondere
vokkcn » inqedccld. Dit breugt met zich dat Ieerkrachten, met dezelfde
diploma's eu dezelfde pcestaties, in het technisch onderwijs een laqere
weddeschaal bekornen dan in het middelbaar en uorrnaalonderwi]s.

Mecrnmals werd deze ongelijkheid aangeklaaqd, maar noort vonden
wij ecn afdoende verantwoordinq.

Is de heer Minlster niet van oordeel clat het meer dan tijd is Ollt

ecn gelijkvonnige reqelinq in te voeren voor al de onderwtjssectoren
en orn aldus ecn elnde te rnaken aan de vlucht van de gediplomeerde
Ieerkrachten uit het Technisch Onderwijs I

ANTWOORD:

In sommiqe gevallen worden Inderdaad de leraars lu de bijzondere
vakken op een verschlllende wljze bezoldigd in het mtddelbaar cu nor-
rnaalonderwijs en in het technlscfe onderwljs. Deze toestand vloeit
voort uit de principes die tot qrondslaq dlendcn bij het vaststcllen van
de schalen der personeclsleden van voorncernde onderwiistakken.

Voor het middelbaar en normaalonderwtjs zijn bekwaarnhetdsbe-
wijzcn vereist om les te geven In de bijzondere vakkcn. Welnu. de
weddeschalen van de betrokken leraars werden precle s vastgesteld in
functie van deze bekwaamhetdsbewtjzen.

Wat het techrusch onderwijs aanqaat, werd een bijzonder stelsel
aanqcnomen voor het vaststellen van de schalen: deze werden opqe-
maakt naar gelang van het niveau van het diplorna [universttaîr niveau.
hoger niveau van de 2· graad, hoger niveau van de 1"" qraad, andere
dtploma's},

Dit stelsel werd vcrkozen wegens het ontbreken van vereiste be-
kwaamheidsbewijzerl in het technisch onderwijs. het bijzonder karakter
van dit nndcrwijs en de ver$cheidenheïd der onderwezen specialiteiten,

Er dient nochtans opgemerkt dat zekere anomalieën, welke werden
vastgesteld. recht gezet werden op I mei 195ï bij de hen:iening van
de weddeschalen van het onderwijzend personeel van de Staat.
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les professeurs d'éducatton phystquc ou cl" musique porteurs du di-
plôme d'instltuteur ct du dlplöruc du Jill')' central sc voyateut octroyer
l'echelle d'Instituteur.

A partir du 1"" mai 1957, l'échelle des professeurs précités il Né
revue et allqnéc su,' celle des më nu-s professeurs r-n fonctions dans
I'ensclqncnn-ut moyen.

Par ailleurs, si dans certains cas les professeurs de cours speciaux
en fonctions dans lcnseiqncmcnt technique sont ruoins bleu rétribués
que les professeurs en fonctions dans l'eusctqncmcnt moyen, dans d'au-
tres cas par contre la situation est inverse.

C'est ainsi qu'un professeur de musique dans une école A2. porteur
d'un diplôme du niveau universitaire et d'un diplôme de capacité béné-
ficie de l'échelle FbiS/I14.OOO (25 mu) - 205.000, A l'Athénée. pal'
contre, cette échelle n'est octroyée qu'aux port cu!', des diplômes de
capacité pour l'enseignement de la musique des 2' ct 3" degrés et qui
sont également docteurs ou llcenclés en art ct archéologie Oll Prix de
Roine ou porteurs du diplôme de fugue obtenu dans un conservatoire
royal. '

Le Mlnistrc soumettra il un examen approfondi l'euseruble du pro ..
blême souleve par J'honorable membre,

Hôtel de ville d'Audenarde.

QUESTION:

Par suite du décès de l'architecte il serait question d'annuler I'adju-
dlcation en cours (40.000.000) afin d'employee d'autres pterres que
celles primitivement prévues.

RÊPONSE:

Les travaux ont été arrêtés, parce que ceux-ci avaient éto' entre-
pris avant d'avoir été autorisés par arrêté: royal. comme le prévoit
rarticle 3 de la loi du 7 août 1931-

Lors d'une visite faite par une délégation de la Commission royale
des Monuments et Sites aux travaux en cours, il a été constaté qu'une
erreur a été commise dans le choix des pierres. Cette commission est
d'avis que la pierre employée ne convient pas et qu'elle doit être rem-
placée par une autre espèce, Elle estime égal~ment que les travaux
déjà effectués devront être annulés.

Achat d'œuvres d'ad.

QlIES,'ION :

Un aperçu des montants dépensés par I~ Département de I'Instruc-
tian publique au cours de 195<:}pour l'achat -d'œuvres d'art de tout
genre, mentionnant l'œuvre et son auteur peut-il être fourni?

RËPONSE:

Les credits affectés à cet objet ct réellement utilisés en 1959. se
répartissent comme suit :

Prévu Utilisé

Administration des Arts, des Lettres ct
de l'Educatton populaire .

Musees royaux d'Art et d'Histoire
Musees royaux des Beaux-Arts dt'

Bruxelles , __ .- _ .

3.000.000
1.500.000

2.999.000
1.400.000

1.253.000

Musees royaux des Beaux-Arts d'Anvers
Musée Marlemont .
Château de Gaasbeek . _. . ..
Musée Constantin Meunier

2.000.000
250.000
45.000
60.000

717.183
250.000

26.862

En vertu d' une disposition de la loi des finances, les crédits non uti-
lisés en fin d' exercice par les musees sont automatiquèment versés à
un fonds pour ordre.

L'honorable membre voudra bien trouver ci-après la liste des Œuvres
d'art acquises par l'Etat au cours de 1959.

[ 13'1 ]

Vóör I md 1957 werd inuucrs aan de leraars in de ltcharucltikc op-
voedlnq of in de uiuzlek dle houder waren van de akte van onder-
wijzer en van het dlplouiä vau de central" examcucommlssic, de schaal
van onderwljzer toeqckeud.

Met il1gang van I me;' 1957, werd de weddeschaal van voornocmde
leraars herz len en gelijkgestl'Id met die van dl' leraars die dezclfdc func-
ties vervullen In hct mïddclbaar onderwijs.

Tcu andcrc. hoewel in zekcrc gcvallen de leraars in de bijzondere
vakkeu. dlc in hct tcchntsch ondcrwljs Iunqeren, nlinder qocd bezol-
digd wordcn dan de leraars in funcrtc in het mtddelbaar ondcrwl]s. is
de toestaud in audero qevalleu daarcnteqen andersorn, Zo qenict een
muztekleraar ill eeu school A2, die houder is van ccn dlplorna van
het universltalr niveau en van een bckwaamheidsbewtjs, de schaal
Fbis/I14.000 (25 [anr) - 205,000. In het Athencum daarenteqen wordt
deze schaal slcchts tocqckcnd aan -dc houdcrs van ceu bckwnamheids-
bewijs voor het gcven van hct muzlckonderricht van de 2" en 3" qraad.
die revens doctor of Hccutlaat in de kunst en de oudheldkunde zijll of
ceu prijs van ROllle behaald hebben of houders zijn van het diploma
voor Iuqa uitqercikt door ecn koninklijk muziekcouservatortum.

De heer Minlste r zal de door het acbtbaar liel opqeworpen kwestic
in haar geheel grondig laton onderzoeken.

Stadhuis Oudenaarde.

VRA.l\G:

Ingevolge het overlijden van de architect zou cr sprake van ztjn de
aan gang zijnde aanbestedinq (':10.000.000) te verntetlqen ten etnde
andcrc stcncn te gebruikeIl dan die welke aanvunkclijk warcn voor-
zten.

ANTWOORD:

De werken werden stopqezet, omdat zt] waren aanqevanqen zonder
dat daartoe bij koninklijk besluit machtiqinq was verlcend, zoals voor-
zien bij artikel 3 van de wet van 7 auqustus 193l_
, Tijdens een bezoek aan de aan gang ~ijnde werken, afgelegd door

een afvaardiging van de Koninklijke Commissie voor Monumenten en
Landschappen, werd vastqesteld dat ecn verqissinq wenl beqaan in de
keuze van de t~ qcbruiken stcensoort. Bedoelde Commissïe is van mentnq
dat de gebruikte steensoort nlet past en dat deze moet worden ver ..
vanqen door een andere soort, Zij rneent eveneens dar de reeds qedane
werken moeten worden afge-broken.

Aankoop van IUlDstwll:rileu.

VRAAG:

Kan een overzichr worden gegeven van de bedragen welke door het
Departement van Openbaar Onderwijs in 1959 werden uitgege-ven voor
de aankopen van allerhande kunstwerken, met vermeldmq van de wer-
ken en hun auteurs ?

ANTWOORD:

De in 1959 met dat doel verlecnde en werkelijk benuttiqde kredieten
~ijn als volgt verdeeld:

Bestuur voor Kunst, Letteren en Volks-
opleiding " ..•...

Kontnklijke Musea voor Kuns] en Ge-
schledenis - _ .

Koninklijke Musea voor Schone Kunsten
te Brussel '" .

Koninklijk Museum voor Schone Kun-
sten te Antwerpen ...

Museum van Marlemont .,.
Kasteel van Gaasbeek '" ...
Museum Constantin Meunier

Voorzîen Benuttigd

3.000.000 2.999.000

1.500.000 1.400.000

2.000.000 1.253.000

2.000.000 717.183
250.000 250.000
45.000
60.000 26.862

Krachtens een bepalinq van de finenclewet, kunnen de kredleten welke
niet door de musea werden opqebruikt, bi] het verstrijken van het
dienstjaar automatisch op eeu fonds voor orde worden overqedraqen.

In onderstaande lijst vindt het achtbaar lid een overztcht van de wer-
ken die in 1959 door de Staat werden aanqekocht.



Adlllil!istrnliol! des Acts, des Lettres ct dl' l'Educatton Populaire.

Alhadd! G.
Arnould M.
Baudaux M.
Btrker C.
Blunk A.
Bonnet A.
Brocs S.
Brocs S.
Burssens G.
Bury P.
Camus G.
Cape Ph.
Carcan R.
Carllcr M.
Carlie r M.
Carte A.
Chardon
Chavcpeyer G.
Clans H .
Claus M .
Cockx Ph .
Costjn L. .
Cronuuelynck F!.
Crommelynck FI.
Daxhelet P.
De Clercq M ....
de Herntinne Ch.
de Lannoy R.
Dellosse L.
Delhez V .
Delhaye J .
Denayer R.
De Roover K.
De Sauvage G.
De Smet G.
De Smet L.
De T"oyer P.
Detry A....
De Vos B.
De Wee E.
Donas M .
Donnay J .
Dorchy H .
Dub"il B.
Dudant R.
Dupont R.
Errera J.
Ferrablni G.
Gabriela 1. ...
Gailltard J. J.

A J'Orée.
Sculpture.
Intérleur Sombre.
Deux lithcqraphics,
Composltlon en [aune.
Cimetière- marin.
Mnrlonucttc mystique.
Cheval de Feu,
Composition.
Multiplan.
Le pêcheur.
Navire de pêche.
Cinq monotypes.
Cinq [eu vrcs
Fumée.
La Heurlste .
Composition.
Chemin cie Icr aérlen.
Solllonc. •
La source.
Bouquet.
Pot au couvercle.
Anvers. bassin.
Vieux Phalène.
Groupe Indlqèues.
Composition.
Punta chlappa,
Nature morte uu tournesol,
Cécile.
Douee gravlin's sur bois.
La relique.
VilIag~.
Chauve- Souris.
Peinture, 6/58.
Paysage.
Intérieur avec porte blanche.
Le bouvier.
Les remises.
L'homme ct l'enfant.
Moana.
Intuition 1958.
Gravures.
Assise.
Hommage à Rembrandt.
Crépuscule.
La rue
Gouache sur papier.
Cavalier.
Toits.
L.. lucarne de Scourb atcheff.

Geenard Fr.
Geenens R.
Geiger B.
Gilles R.
Goffî" D.
Govaerts J.
Haccurla M.
Ha ine D .
Hannon R .
Herman R .
Heyhnqen Lia ...
Hildebrandt B.
Howet M....
Humblet Th.
Iserbyt G ....
jacquemln L.
[anchelevicl 1.

Ambiance matinale.
Magie végétale.
Bouteille.
Composition n" 1.
Nature morte.
Westende.
Résignation.
Cage et 'Lampe.
Composition.
Wagons.
Aquarelle,
F~£!~!re-s,
Bouquet d·été.
L'atelier,
Portrait de M. Mavnë.
Peinture.
Buste de M. Achille

Van Acker.
[efferys J. .
[oostens P ,
[oostens P .
[oostens P .
[oostens P .
[otrve G.
Labarre R. .
Lacroix J .
Laine O.
Lambert A.
Lampeco
Landuyt O.
Larose L.
Lavachery J.
Leblanc L.
Leplae A.
Lepaqe L.
Leroy Chr.

Kiwi.
Quatre collaocs.
Deux objets.-
Il Santo.
Grenier d'hôpital,
Vase.
Le balcon,
Oiseau.
Vase.
Nature morte aux poissons.
Vase.
Hippocampe.
Paysage de midi.
Paysaqc norvégien.
Nature morte aux poires.
Panneau en céramique.
La jardinière.
Auto-portrait.
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Bestuur VOor Kunst, Lettcreri en Volksopleiellng.

Alhadeff G.
Arnould M.
Baudaux M.
Bttkcr C.
Blank A.
Bonnet A.
Brocs S.
Brocs S.
Bursscns G.
Bury P.
Camus G.
Cape Ph.
Carcan R.
Carlter M.
Carlrer M.
Carte A.
Chardon
Chavcpcyer G.
Claus H.
Claus M.
Codex Ph.
Cosijn L.
Crommel ynck FI.
Crommelynck FI.
Daxhelet P.
De Clercq M....
rie Hcmtinne Ch.
de Lannoy R.
Delfosse L.
Delhez V .
Delhaye J .
Den ayer R.
De Rcover K. . ..
De Sauvage G.
De Smet G ....
De Smet Leon
De T'royer Pr.
Detry A.
De Vos B.
De Wee E.
Douas M.
Donnay J.
Dorchy H.
Duball B.
Dudant R.
Dupont R.
Errera J.
Ferrnblni G.
Gabrlels L ...
Gailliard J. J.

Ann de woudzocm.
Beeldhouwwerk,
Somber Interlcur.
Twee ltthoqraftcëu.
Gele compositle.
Zeemanskerkhof.
Mystieke ruarlonct.
V uurpaard] e.
Corupositic.
Multtplan,
De Visse!'.
Vissersboot.
Vijf monotypcn.
Vijf werken,
Rook.
Bloemenverkoopster.
Composltte,
Kabc lspoor.
Solllone.
De bron.
Bloementutl.
Pot Illet deksel,
Antwerpen. havcnkom.
Vieux Phalène.
Groep Inlanders.
Compositie.
Punta chiappa.
Stllleven met zonnebloem,
Cécile.
Twaalf houtsneden,
D~ rellkwle.
Dorp.
Vledermuls.
Schilderi]. 6/58.
Landschap.
Interieur met witte delle.
De veehouder,
Het waqenhuts,
Man en Kind.
Monna.
Intuêtle 1958.
Geqraveerde werken.
Gesctcn,
Hulde aan Rembrnndt.
Avondschemering.
De straat,
Gouache op papier.
Runer,
Daken.
Dakvenster van Scourbat-

cheff.
Geenard Fr.
Geenens R.
Geigee B.
Gilles R.
Gofftn D.
Govaerts J.
Hacr uria M.
Haine D .
Hannon R. .
l-Ier-man R. .
Heylinqen Lia . ..
Hildebrandt B.
Howet M....
Humble! Th.
Iserbyt G....
[acquemin L.
Janchelevici I.

Morqenstemminq.
Magie der planten,
Fles.
Composltte n' 4.
Snlleven.
Westende.
Gelatenhetd.
Kool en Lamp,
Cornposltle.
....Vagoos.
Waterverftekening.
Finuren.
Zomertu;!.
Het Atelier.
Portret van de h. Mayne.
Schilderl].
Borstbeeld van de heer

Achlel Van Acker.
Ielferys J .
[oostens P .
[oostens P .
[oostens P .
[oostens P .
Jouve G.
Labarre R.
Lacroix J.
Laine O.
Lambert A.
Lampeco
Landuyt O.
Larose L.
Lavachéry J.
Leblanc L.
Leplae A.
Lepage L.
Leroy Chr.

Kiwi.
4 Collages.
Twee voorwerpen.
Il Santo.
Zolder van hospitaal.
Vaas. .
Het. balkon.
Voqel,
Vaas.
Stilleven met vissen.
Vaas.
Zeepaardie.
Zuiders landschap.
Noors Iandschap.
Stilleven met peren,
Paneel in keramtek,
Mand met bloemen.
Zelfporrret.
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Liard R.
Lucas R.
Lybas R.
Lyr CI. ...
Mans P.
Mab.llc ].
Mackcn M.
Mackowiak E.
Macs J.
Mnrubour A.
Martin A.
Melotti F.
Mcndelson M.
Mcurisse E.
Mldnvnlnc ...
Moeschal J.
Mortier A .
Muller J .
Necrman ).
Nolens P.
Nollet P .
Noreille L. .
Ohusorq K.
Onqenae
Orlx
Orix
Paulus P.
Pecters J.
Permeke P.
Rebus C.
Ramah ...
Ransy I·
Rat y Fr.
Raveel R.
Remiens A.
Rets J ' ..
Riedel H .
Rodillon S.
Seuphor M.
Slabbinck P.
Smolders P.
Sornville R.
Soos J .
Spllliaert L.
Stevo J.
Stevo J.
Steinberg

Steyaert E.
Strebelle J. l'vi.
Strebelle R.
Stuyvaert V. ...

Swimberqhe G.
Szabo L.
Toussaint A.
Trîffez J ....
Tytqat E.
Van Anderlecht E.
Van Coppenolle-Nyns J.
Van de Giessen A .
Van de Giessen A .
v au cieri Berghe Fritz
Vanderborght J.
Vandereicken A.
Vanderlick A.
Vandervcken J.
Van Dyck A ....
Van Hoorde E.
Van Lent M ....
Van Oppen L.
Van Overberqen M.
Van Overstraeten vVo
Van Rees E ....
Van Roost M.
Van Steenweqen G ....
Van Thienen P.
Van Thienen P.
Vereecke A....
Vcrhcqqen N.
Verheyen J.
Vetcour F.
Vinck J.
Vriens A.

Wad
Warrand M.

Nature morte aux poissons.
Exorcisme pour pouvoir.
Panorama de Wegnez.
La tour St-jacques.
La famille.
.Eléphant.
Bain de soleil.
Laboratolrc du Dr. Faust.
Le colloque.
Composition.
Ma fenêtre il Eçatlllëre.
Grande coupe.
Equilibre spaclal.
Paysnqe.
Nu.
Sculpture 1958.
Ïnquiétucle.
Les trois Rois.
Paysage aux chèvres
Femme et Enfant.
La tambourine.
Péchés capitaux.
Bouteille à panse double,
Composition.
Arupa.
Rupa.
Paysage industriel.
Huile n° 21.
Ville balnéaire.
Composition.
Le peintre.
Bestiaire.
Couple de chouettes.
Pelnture.
Vaches.
Kozim.
Grotte.
Phenix.
Tapis de pieds.
Paysage.
Sur la terrasse.
Deux dessins.
Deux dessins.
Nu accroupi devant ta mer.
Dessin.
Deux gravures sur bois.
Hults panneaux ayant figure

au Pavillon des Etats-Unis
Expo 1958.

Lumière ste llaire,
Paysage.
Port de pèche.
Illustration de Troilus et

Cresctda.
Nature morte.
Deux dessins.
Oiseaux.
Andalousie.
La boutique fantastique,
Peinture.
Sauterelle.
Marine bleue.
Marine grise.
L~ paysage qui dort.
Dragon.
Nature morte.
Nature morte.
Coin de ferme.
Famille sous In lampe.
Les victorias.
Vue du jardin.
Nature- morte.
Aute].
Paysage d'Avlla.
Cheval.
Composition.
Nature morte.
Chantier naval.
Dessin.
Intérieur.
.Crépuscule.
Composition bleue.
Marée basse.
Le cargo.
Buste de Lode Baekelmans.

Composition n" 3.
Magie théâtrale.
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Liard R.
Lucas R.
Lybas R.
Lyr CL ...
Maas P.
Mabille J.
Mackcn M.
Mackowtak E.
Macs J.
Mambour A.
Martin A.
Melotti F. ...
Mendelson M.
Meurlsse E.
Mldavalnc ...
Moeschal J.
Mortier A. .
Muller J .
Neermnn J.
Nolens P.
Nollet P .
Norellle 1. .
Ohnsorq K.
Onqenae
Orlx
Orlx
Paulus P.
Peeters J.
Permeke P.
Rabus C.
Rarnah ...
Ransy J.
Rat y Fr.
Raveel R.
Remtens A.
Rets J .
Riedel H .
Rodillon S.
Seuphor M.
Slabbinck P.
Smoldcrs P.
Somville R.
Soos J .
Spilliaert L.
Stevo J.
Stevo J.
Steinberg

Steyaert E.
Strebelle J. M.
Strebelle R.
Stuyvaert V. ...

Swimberqhe G.
Szabo L.
Toussaint A.
Triffez J. .
Tytgat E .
Van Anderlecht E.
Van Coppenolle-Nyns J.
Van de Giessen A .
Van de Giesscn A. .
Van den Berçhe Fritz
Vanderborght J.
Vanderelcken A.
Vandcrlick A ....
Vanderveken I.
Van Dyck A ....
Van Hoorde E.
Van Lent M....
Van Oppen 1..
Van Overberqen M.
Van Overstraeten W.
Van Rees E ....
Van Roost M.
Van Steenweqen G.
Van Thienen P.
Van Thienen P.
Vereecke A. . ..
Verheggen N ....
Verheyen J.
Vetcour F.
Vinck J.
Vriens A.

Wad
Warrand M.

Stilleven met vissen.
Gebcd 0111 macht,
Panorama te Wcqncr.
Sint- J acobstoren.
De Famtlie.
Olifant .
Zonnebad.
Laboratortum van D" Faust.
Het qesprck.
Composttte.
Mijn venster te Eqalllïèrc.
Grote bekcr.
Rulmtelijk evenwicht,
Landschap.
Nankt.
Bceld 1958.
Onqerustheld,
De drle koninqeu.
Lnndschap met qelten,
V rouw en kind ..
De tamboerijn.
Hoofdzonden,
Fles.
Compositie.
Arupa.
Rupa,
Industrlelnndschap,
Olieverfschtlderl] n' 21.
Badstad.
Compositle.
De schtlder,
Dierenfabels.
Llllenpaar.
Schilderij.
Koeien.
Koztru.
Grot.
Feniks,
Taptjt,
Landschnp.
Op het terras.
Twee tekentnqen.
Twee tekeninqen.
Naakt gehllrkt vöör de zee.
Tekeninq.
Twee houtg ravures,
8 Paneleu afkomstig lIit het

Paviljoen der Vcreniqde
Staten op de Wereldten-
toonstelling 1958.

Sterrenlicht.
Landschap.
Vlssershaven,
Illustratîe voor Troilus en

Crescida.
Stilleven.
Twee tekentnqen.
Vogels.
Andalousië.
De Iantastlsche winkel.
Schlldert].
Sprtnkhaan.
Blauw zeegezlcht.
Grtjs zeeqeztcht.
De slapende boer.
Draak.
Stilleven.
Stilleven,
Hoekje op boerderi].
Familie bij de Iarnp ..
De Vlctoria's
Tuinzicht.
Stilleven.
Altaar.
Landschap uit Avlla,
Paard,
Compositle.
Stilleven.
Scheepswerf.
Tekening.
Interieur .
Zonsondergang.
Blauwe compositie.
Laaq-tij,
De carqo,
Borstbeeld van

Lode Baekelmans.
Compositie n' 3.
Theatermagie.



W,)lltCI'S j.
W"l'Y P.
'Westencnk A-
Wiethasc E.
Wolvcns H.
Z~be(lu j,
Zallii C.
Z,wli C.

Groupe.
Musique cie chambre.
Vase avec couvercle.
Poulains.
Marée haute.
Fagne n'' 2.
Vase.
UR. S.S.

JHusé,'s RoyEluX des Beaux-Arts de Belgique il Bruxelles.

Art moderrlC

Peinture.

Due ye H. Fillett,·, nu de clos.

Heerbrant H.
Hcerbranr H.
Heerbrant H.
Landuyt O.
.Llsmondc ...
Mnrstbooru A.

Abatte.

Vent de rage.
'Surfaee essentielle
Composition.
Navires au déba-c .

Mcsens E. L. T.
Mesens E. L. T.
Mesens E. r, T.
Mesens E. L. T.
Mescns E. 1. T.

Paysage.
A l'œil nu,
Ali bord des Illats.
La partition complétée.
Frontisplce pour !'" alphabet

sourd-avcuqles.
Scrvranckx V. Opus 47.

Sculpture.

d'Haese R.
Lenaerts H.
Moore H.
Vierset j ....
Capoqrossl G ...•
Rops F.

Le combat avec rangè~
Silhouette champêtre.
Figllre drapée assise.
Femme debout.
Superficie 327. 1959.
Les bas-fonds,

Art ancien.

Van Dyck A .
Francken II Fr .

Portrait de vidllard.
Cabinet d'amateur.

MU',lie royal des Beaux-Asts d·Anvers.

Peinture.

Appel K.
Brusselmans J.
Dudant R.
Kinert A.
Ma e s J.
Mara P.
Permeke P.
Permeke C.
Priea Z.
Srnet G. (De)

Homme volant.
Vase avec fleurs.
Paysage n~ 37.
Chasse du soir.
Paysage.
Menace.
Place de marché.
Marine,
Pomone blanche.
Nature morte.

Aquarelles - Dessins.

Giessen A. (Van der)
Wouters R.

Le Christ.
La truie,

Maître brabançon Le Christ et Simon de
Cyrène.

Puvrez H ....
Radovani K.
Vleeshouwers L.
Ehrlich G.
Pasch Cl. ...
Fabbr! A-

Nu debout.
Nu assis.
Tête de jeune fille.
Fillette il la plage.
Amies.
Danse avec I'échassier.

Transport d'élèves.

QUESTION:

Pour Je transport des enfants. handicapés dans les centres de l'Etat
il a été prévu un crédit de 15.000 francs par an par enfant: pour les
écoles subventionnées 4.000 francs par an par enfant.

Comment expliquer cette grande différence?
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Wautcrs j.
Wel'y F....
Westenenk A,
Wlethase E.
Wolvens H.
Zabeau J.
2uuli C.
Zmlli C,
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Gt'OCp.
Kamermuztck.
Vaas met dekscl.
Veulens.
Hooqwater.
Veenplas n' 2.
Vaas,
U.R. S.S.

Modern: Kunst.

Koninkliikc J\1'usell voor Sclione Kunsten Vllll België te Brussel.

Schtldcrtien,

Daeye H.

Hecrbrant H.
Hecrbrant H.
Heerbrant H.
Landuyt O.
Lismonde ....
Marstbcom A.

Mesons E. L. T.
Mesens E. 1. T.
Mesons E. 1. T.
Mesons E, 1. T.
Meseus E. L. T.

Bceldbouuuoerken.

d'Haese R.
Lenaerts H.
Moore H ....
Vierset J,
Capoqrosst G... ,
Rops F.

Van Dyck A.
Francken II Fr.

Mels]e. naake op de rug
geziC'l ..

Abatte,
Gestampte beeuderen,
Dolhetdsdranq,
Essentteel vlak.
Compositie.
Schepen aan de annlcq-

plaats,
Landschap,
De aanqevnlde partituur.
Met het blote ooq.
Äan de rand der woordcu,
Tltelplaat voor het

« Döofstommenalfabet ".
Opus 47.

Het gevecht met de enqel.
Landelijke silhouet.
Beklede vrouw ztddend.
Rechstaande Vrouw.
Oppervlakte.
Onderwereld.

Portret van een grijsilard.
Amateurscabïnet.

Koninklijk l'Ylu3ellrrJ voor Schone Kunsten Antwerpen.

Schilderijen.

Appel K.
Brusselmans J.
Dudant R.
Kinert A-
Maes j.
Mar-a P.
Permeke P.
Permeke C.
Prtca Z.
Smet G. (De)

Aqllare/len·tekeningen.

Giessen A. (Van der)
Wouters R.

Maître brabançon

Puvrez H ....
Radovani K.
Vleeshouwers L.
Ehrlich G.
Pasch CI.
Fabbri A.

Vervoer ViOl l""rIingo:u.

VRAAG:

Vlieqende 11Ian.

Vans met bloemen,
Lnndschap ur 37.
Avondjacht.
Landschap.
Bedreiqtnq.
Marktpleln.
Ma,·ine.
Witte pornona,
Stilleven,

Christus.
De zeuq.

Christus en Simon van
Cyrene.

Staand naakt.
Zlttend naakt.
Kop van jong meisje,
Meisje op de strand.
Vriendinnen.
Dans met de steltloper.

Kan hlercver toelichting worden verstrekt : voor de vërvoeronxosten
van gehandicapte kinderen in de Rijkscentfil rekent men 15.000 frank
per kind "Il pel' jaar; voor de gesubsidieerde scholen 1.000 frank per
kind en per jaar,

Hoe is dit groot verschtl te verklarea ?
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Comment sc fait.il qu'il n'y est demandé des subventions que pour
le- transport de 'Wo enfants des plus de 4,000 qui entrent en coust-
dératlon ?

Le crédit prévu couvre e xcluslvemcnr les Irnis de transport des
enfants paralysés cérébraux Irêquentant k"~ renn-es expêrtmentnux de
l'Etat. Ces transports sont très onereux en mlSOLI de la qrande disper
SiOIl géographique des enfants appartenant n cette catégorie, De plus
ces enf.uits sc déplaccut difficilement ct ne peuvent pas utiliser les
transports. en commun.

Les credits prévus PQU" le~ écoles subvcntlonnées visent toutes les
catli.goJ'Î('s d'Inadaptés. Certains peuvent uüllser les trausporrs en
commun avec abonnement scolaire Oll être ramassés par un service
d'autocur. Les écoles d'ensclquement spécial subventionnées qui solli-
citent le bénéfice des dispositions de la loi cl" 3 mars 1958 reçoivent
le remboursement intégral des frais de transports qu'"lIes ont exposés
alors 'lue; cependant. les subventions de foncttonnemcnt liquidées Cil

exécution de l'art ide 32 de la loi du 29 mai 1959 couvrent déjà, en
principe. une partie de ces frais de transport.

Les prévisions budqëtatrcs ont été établies SUI' la base de 400 enfants,
parce que, en 1959. les externats d'ensclqneruent spécial n'ont intro-
duit des demandes que pour ce nombre d'enfants.

Easeignement spécial.

QUESnOl" :

En rapport avec les articles 18 et 2ß-I. 4. 5, 6. 7, ß : Crédits
d'équipement. de creation et de foncttonnement pour « nouvelles
écoles d'enseignement spécial" d'un montant de 3.053.000 francs j'aime-
rais. demander trois renseignements :

li) L'Etat peut-il créer des écoles d'enseignement spécial aussi long-
temps qu'Il n'existe pas de loi organique de I'ensetqnement spécial?

b} Si Ce fait était prévu en application de la loi du 29 mai 1959.
1<1 liste des écoles à creer ne devrait-elle pas être établie en
décembre 1959? .

c) La note justificative mentionne des écoles à créer pour :
aveugles ct amblyopes. sourds et durs d'oreille.

Est-ce qu'il n'existe pas assez d'écoles pour ces enfants et le libre
choix des parents n'est-il pas assuré de manière suffisante eu ce qui
concerne l' « enseiqnernent neutre on confessionnel '-"

RÉPONSE:

a) Actuellement. les écoles d'ensetqnemenr spécial sont considérées.
selon Ie niveau de renseignement dispensé. COmme des écoles gar-
diennes Olt primaires soumises aux dispositions des lois organiques sur
renseignement primaire ou comme- des écoles: Olt sections techniques. ou
professionnelles soumises aux dispositions de la loi orqanique de ren-
seignement technique, Ce sont ces lois qui permettent de subven-
tionner renseignement spécial provincial, communal ou libre et qui
autorisent l'Etat il créer des écoles similaires là où le besoin s'en
fait sentir.

b} Les centres expérimentaux que l'Etat sc propose de créer pour
diverses catégories d'enfants inadaptés ne doivent pas, dès leur
~Hl~ertur~.jo~tir .dc., l'autonmle "mais être _rattachés_ it des écol.es eXls-
rames. ue.s 10r::'5. uS fIt': ,Jt;völt::iÎlt pas t'~r~ portés sur ~" h:it.z des
nouvelles écoles à créer.

c} L'Etat ne se propose pas actuellement de créer des écoles pour
aveugles ni des écoles pour sourds-muets. Il a l'intention d'ouvrir
des classes pour Clèves externes ambyopes et des classes pour élèves
e xtemes déflclents de l'ouïe, là où le besoin s'en fait sentir.

QUESTION:

Page !OJ, article 22,6, Subventions d'équipement, Oll se base sur la
loi du 29 mai 1959 pour aider les écoles professionnelles spéciales avec
le crédit prévu. Ouelles sont ces écoles?

RÉPONSE

En réalité le crédit de 1.000,000 de Irancs sollicité il l'article 22-6
est destiné il aider les écoles d' enseignement spécial subventionnées de
niveau gardien ou primaire il acquértr je mobilier scolaire et le matériel
didactique adaptés au handicap des. élèves: il doit èqalement permettre
d'aider les écoles professionnelles d'enseignement spécial à acquérir du
matériel spécial pour les adolescents handicapés,
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Hoo komt het dat slechts tceluqe werd qevraaqd '1001' het vervoer
van cnkel '100 kindercn van de meer dan 4.000 die ervccr zouden
in aaruncrklnq komen?

ANTWOORD :

Het ultqetrokken krcdlet dekt ultslultend de vcrvoerkosteu van de
spastlsche ktnderen, die de experlrncntele centra van de Staat bezoc-
ken. Dit vervocr is zeer duur tcnqevolqe van de grote geografische
spreidinq van de klndcren die tot deze catcqorle behoren. Deze kin-
dereu verplaatsen z ich trouwcns zeer rnoellljk en kunnen van de open-
barc trnnsportdiensten geen gebruik maken.

De ultqctrokken kredieten VOOr de qcsubstdreerde scholcn hebben
betrckking op al de catcqortën van nler-aanqepasteu. Sommigen kun-
neri met cen schoolabonncment gebruik maken van de openbare trans-
portdlensten of we] afqehaald worden door cen autocar-dienst. De
gesubsidleel,de scholcn voor buttenqewoon ouderwljs, die beroep docn
op de begunstIging bcpaald door de wet van 3 maart 1958. krijgen
de integrale tcruqbctalinq van de vervoerkosten, die te hunnen laste
vtelen. dit hoewcl de werktnqstoelaqen, die krachtcns arttkel 32 van de
wet van 29 met 1959 worden uitbetaald. reeds in principe een deel van
die vervoerkosten dckken. .

De beqrotiuqsrarnlnqen wcrden vastqestcld op basis van 400 kin-
deren orudat de externaten Vaal' buitenqcwoon onderwljs in 1959
slechts voor dat auntal kinderen aanvraqen ingecliend hebbeu,

Buitengewoon onderwijs,

VRAAC:

In samenhanq ruet arrlkelen 18 en 28--1. 4. 5. 6. 'î , 8: Llitrustinqs,
stlchtinqs- en werkinqskredletcn voor «Nieuwe B, O. scholen » tell
bedrage van 3,053.000 frank worden drie inlichtingen qevraaqd :

a) Kan de Stnat eigen B. O. -scholen oprtchten zolanq cr noq geen
eigen orqanieke wet is voor het B. 0, ?

b) Indien zulks zou voorzten zijn in toepassing van de wet van
29 mei 1959 ruoest de lijst van de te opcnen lnnchtüiqcn dan niet
rceds vastqelcqd zijn in december 1959?

c) De verantwoordiqlnqsnota maakt melding van te sttchten scholen
voor : blmden en gezichtszwakken. voor doven en hardhoriqen. Zijn er
voor deze kategorieen van kinderen nier voldoende scholen en is de
vn]e keuze der ouders, tnzake « neutraal of confesstoneel onderwtjs, nlct
voldoende verzekerd ?

ANTWOO~D :

a) De scholen voor bultenqewoon onderwijs worden momenteel,
naar qelanq van de qraad van het gegeven onderwijs, beschouwd als
bewaarscholen of laqere scholen. onderworpen aan de bepahnqen der
organieke wetten op het lager onderwljs, of wel als technlsche of
beroepsscholen of afdelinqen ervan. onderworpen aan de bepalinqen
der orqanieke wet op het technisch onderwijs. Deze wetten maken het
moqelijk het provinciale. qemeentelijk of vrije bultenqewoon onderwijs
tc subsidtëren, Ze laten de Staat toe derqelijke Scholen op te richten,
daar waar de noodzaak ztch Iaat qevoelen.

b) De expertmentele centra voor verschillende cateqorieën van
niet-aanqepaste kinderen, waarvarr de Staat de oprichting overweeqt,
moeren niet van hun openlnq af autonoom ztjn, maar gehecht worden
aan bcstaande scholen, Da~!cp."!.!!!.~s~£!! ze n~~t op d~ I~ist der nieuwe,
op te richten scholen verrneld worden,

c) Mornenteel voorztet de Staat qeen oprichting van scholen voor
blinden of schoten voor doofstommen, De Staat heeft de bedoehnq
klessen te openen voor externe gezichtszwakke leerlinqen en klessen
VOOr externe hardhorlqe leerllnqen, daar waar de noodzaak zîch laat
qevoelen.

Op blz. I 03, onder 6, Uitrustingstoelagen, beroept men zich op de
wet van 29 mei 1959, om met het aanqevraaqd krediet bijzondere vak-
scholen te helpen. Moqen 'wè vernemen welke schoten het hier geldt?

ANTWOORD:

Het krediet van 1.000.000 frank. uitgetrokken op artikel 22.-6. ts
feitelijk bestemd om de gesubsidieerde scholen voor buitenqewoon
orrderwt]s [bewaar- of Iaqere scholen) te helpen bl] de aankoop van
schoolmeubilair en didactisch rnaterieel, aanqepast aan de handicap
van de leerlinqen. Het moet evcneens de beroepsscholen VOOr buiten-
gewoon onderwijs helpen bij de aankoop van speciaal materieel ten
behoeve van de gehandic<ipte adolescenten,



QI!ëSTION:

Sous-subventions .lUX ',. Èxpértcnccs Pédaqoqlqucs :0, section II. E. P.
article 22-3 nous trouvons: 390.000 francs, répartts comme suit :
Ecole Decroly: 200.000 francs: Ecole Hnmntdc : 170.000 francs; An-
qleur : 20.000 francs.

Sous section IV. E. M.. article 22-5:
Dc-crolv. section enseignement moyen du

1.200.000 francs ti l'école
d"gré supérieur.

Pourrions-nous suvoir:

il) Où restent les publications sm ces cxpèriences pcdnqoqtques
"fin que chacun puissent l'Il tirer profit?

b} Scion quels nit,'ros une r-xpérience pédagogique parville peut-elle
~tI"C subvcntionnéc ?

L·inspedion scolaire sera chnrqéc :

El) de Faire un rapport circonstancié sur les résultats obtenus au
cours de l'année scolaire 1958·1959. par l'application des méthodes
nouvelles dans les établissements auxquels fait allusion l'Honornblc
Membre;

b) eI'O' préciser les critères sur lcxqur-ls une expérience pèdaqoqique
l'm'Oille peut être subvcnttonuéc.

Professeurs de religio'n dans l'enseignement primaire sabventiouné.

QllE5TtO,," :

A une question parlementaire concernant les professeurs de: religion.
Monsieur le Ministre répond dam te bulletin du 5 janvier 1960:

« Dans l'enseignement primaire subventionne. l'Os fonctions des prê-
tres-professeurs de religion. qui ne sont pns en nrêrne temps titulaires

» d'une classe. sont rémunérés sur la base des normes applicables il
» renseignement primaire de l'Etat (art. 27 de la loi du 29 mai 1959).
~ De ce fait. les pouvoirs orqanlsateurs d'Os écoles subventionnées sont
,. tenus de soumettre au Département [cs dossiers de nomination, afin
:'} de permettre le calcul des subventions-traitements.

Il est demandé il un inspecteur cantonal de l'enseignement prtmaire,
par un directeur. quelles pièces doivent être soumises afin de préparer
un dossier de nomination, L'inspecteur répond,

« ~\tIonsi('ur le Directeur.
',. Er: reponse il votre lettre concernant les prêtres-professeurs de
religion. j'ai J'honneur de VOltS faire savoir que j'ai déjà demandé
- il [a date du 14 janvier - des instructions at" Département, ainsi

"' que des précisions concernant la préparation èventuclte du dossier.
.". Dès que ie reçois une réponse. je vous transmettrai les instr-uctions
nécessaires- Aussi longtemps que je ne dispose pas d'instruction de

" [a part du Département, il est inutile de préparer un dossier.

-c, V'OuiIlez, ct. ..
v, L'Inspecteur cantonal ;:J.

M{\!'1s!~l1r 1(" Minlstrr- voudrak-Il fairt" savoir:

- l'énumération des pièces que doit comporter un dossier de nomi-
nation;

- les pièces peuvent-dies être envoyées par l'lntermédiaire des
inspecteurs cantonaux;

- le Département est-il toujours dans l'Imposstbtllté de fournir aux
inspecteurs cantonaux les renseiqnements nécessaire-s?

RÉPONSE:

En cc qui concerne les professeurs de religion de lcnseiqnenteut pri-
maire officiel subventicnn é. qui ne sont pas titulaires de classe.. et qui
prétendent à une subvention-traitement. les ministres des cultes doivent:

1) Soumettre aux pouvoirs organisateurs l'acte de nomination. qui
doit être agréé par les pouvoirs organisateurs;

2) Avant de procéder il la nomination, les ministres des cultes doi-
vent inviter les membres du personnel enseignant interesses il se pré-
senter au Servie.' de santé adrnîntstr-atl f pour examen médical.

En vile de la composition du dossier. les pouvoirs organisateurs, aussi
bien de renseignement officiel que des écoles primaires libres subven-
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Onder toelapeu V001' zgn, (( Pedaqoqlschc Experlmcntcn > vinden wc
bij Scctie II L.O, artlkel 22·3 : 390.000 frank. verdeeld als volqt : voor
de Dccroyschool : 200,000 hank; VOOr de Hamaldeschool : 170.000 Ir.:
voor Anqlcur 20.000 frank.

Onder scctie IV. M. O .• artikel 22-5 : 1.200.000 frank VOOr dl' hoqcre
cyclus M. 0, nan cie Dccorlyschool.

Mogcn wc vcrucrucn :

Il) Waur- bltjven de: publlcnties over deze cxperimcutcn opdat ook dL'
auderen daarult nut kunucn trekken ?

b) Welke de criteria zijn om VODt' ~O'11 qesubstdteerd cxpcrhncnt in
annmcrklnq te komen?

AN1'\\'OD!m;

De schoolinspectle zal belast worden mct :

<1) Het oprnaken van cen omstandig vcrslaq ovcr de bcbaalde resul-
tateu tijdens het schooljaar 1958·1959. die voortspruiten uit cie tocpas-
slnq der nieuwe methodes ill cie tnstellinqcn waarvau hot nchtbaar ltd
ge-wa~1maakt:

b} de juiste opqave van de crttcr ia volqens wclke ccn derqelijk
pcdaqoqisch cxper-iment kan worden g'Osubsidi'O'Ord.

Gcdsdlcnstleraars bij het gesubsidieerd lager onderwl]s.

VRAAG:

In antwocrd op ecn parlementaire vraaq betreffcnde de qodsdienst-
icraars antwoordt de heer Minister in het bulletijn van 5 jauuari 1960
als volut ,

« Bij hct qesubsldicerd lager onderwijs worden de ambtcn van gods-
dicnstleraars- prtesters die niet tegelijkertijd klassctltularis zijn, gesub-
sidieerd op grondslag van cie normen elie in het lager ondcrwijs van
de Staat gelden (i!rt. 27 van dl' wct van 29 mei 1959). Derhalve

.. dicnen de inrlchtende machten der- ge-subsidie'Orde scholen aan het
De-partement cil.' benoeminqsbundels ovcr te leggen opdat de weddc-
toelaqcn zoudcn kunnen berekend ,,-oorelen. "

Aan een kantonna a1 opz iener van het lager onderwljs wordt c100r een
schoolhoofd gevraagd welke stukken cr moeten voorqeleqd worden tot
samenstellinq van een beuoemlnqsbundel van een prlestcr-qodsdienst-
Jeraar en deze antwoordt wat valy t :

<: Heer Directeur,
In antwoord op uw schrjjven in verband met hovenvermelde zaak

[pnesters-godsdtenstleraars] kan ik li slechts laten weten dar ik reeds
" op 14 januari Il, aan het Departement nadere inlichtingen gevraagd

heb, alsmcde bijzo",krheden over het cventueel op te rnaken dossier.
" Zodra ik antwoord ontvanq, laat ik LI de nodige onderrichtinqcn

\';> gC\\rordc-R
" Zolang ik over geen inlichtingen beschik vanweçre het Departe-

" ment is het nuttcloos eniqe stukken op te maken.
Met hoogachtinn.

Gelteve ecn opsomming te willen g'Oven Mijnheer de Mintseer .

- van de stukken welke ecn derqelijk benoemtnqsbundel moeren
bevatten:

- rnoqen deze stukken doorqestuurd worden Ianqs de kantonnale
opz.ieners:

- ts het noq stceds onmoqclijk VOOr het Departement om de nodiqc
inHchtingen te verschaffen aan de Kantonnale Opzleners ?

ANTWOORD:

T'en aanzien van cie godsdienstleraars in dienst bij het gesubsidieerd
ofhctcel lager onderwijs en die geen klasse-titularis zijn doch aanspraak
maken op een weddetoelaqe, moete n de bedienaars van de eredlensten
aan de inrichtende rnachten :

1) De- benoeminqsakte doen geworden, Deze benoennnq rnoet door
de Inricbtende macht zijn aanvaard.

Z) Vooraleer tot de benoerninq over te gaan moeten de bedienaars
van de eredlcnsten de betrokken Ieerkrachten ultnodiqen zich bij de
adminlstratieve qezondheldsdlenst voor onderzoek aan te bieden.

Met het oog op de samenstellinq van het dossier rnoeten de innch-
tende machten, zowel van de gesubsidieerde officiële als van de gesub-
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tionnécs, doivent faire parvenir. au sujet des professeurs l'le rcllqlou,
au Départcuu-nt (Dirertton : Fixation et llqutdatlon de traitement et
subsldc s-traitr-mcnts E. P.) les documents suiv auts :

Sl!r pap;c( thnbt» il JO [rune» ..

I) ExtraH' dl' l'acte dl' uuissauce:
2) Pour Il' professeur de religion marié, qui Ill' fait pas partie du

clergé: extrait de rade de mariage;
3) Certificat dindiqéuat, mcuttonuaut le mode c1'acquisition de la

nationalité hdge-. Cl' crrtificat doit égak'lIlellt précise l' qUI' ln nationalité
n'a pas été perdue par un marlaqc:

cl) Certificat de bonnes condulrc, vic rt mœurs ct civisme ,i J'usage'
d'une aduuuisrratiou publique:

'-j) Ccrttflcat de do micl] c:
6) Copie conforuie des certificats de compétence, nécessaires à la

fonction dl' professeur dl' religion;
7) Copie conforme de l'acte de nomination pal' les ministres des

cultes. La nomination doit éventue-llement rue ntionncr si l'intéressé
appartient au clcrqé:

Il) Pour le personnel dl' lensciqucmcnt primaire officiel: copie COll-

forme du certificat par lequel le pouvoir organisnt<:ur accepte l'intéressé
comme professeur de reliqlon.

9) Certificat du Service de Santé admlnistratlf relatif it l'état de santé
de l'Intéressé:

10) Une souche du carnet de chèques ou de virements de I'Intércssé,
Oll une enveloppe ou une conununlcation emanant de l'Administration
des Chéques Postaux, adressee à l'Intéressé et portant mentton du
libellé.

Les certificats, mentionnés SOllSles n" J. 4 et 5, doivent être délivrés
par la commune où l'Intéressé est domicilié.

Les pouvoirs organisateurs. transmettent les documents susvisés au
Departement pZU" l'Intermédinirc de {inspection scolaire -,

Il convient de noter que .le Département n'est plus dan", l'impossibilité-
de fournir les renseiqnements nécessatrcs (lUX inspecteurs cantonaux.

Ecoles primaires de rEtnt: traitement des professeurs de moral",
et de religion (Budget: p. 99).

UUEST'OO: :

Professeur de religion - de mor ale : 5.1OQ francs par heure-leçon.

I) Le traitement du professeur de morale est-il fixé ct depuis quand?

2) Le professeur de religion «qui possède la qualité- de prêtre dn
culte catholique ou une autre qualité équivalente dans un autre culte
reconnu ou professeur de religion laïc », ct qui exerce dans une section
préparatoire d'un Athénée, d'un Lycée ou d'une école moyenne, se voit
attribuer le barème Dbis/69,600 - 124.800 s'il donne 25 heures de cours..
L'article 20 de J'arrêté royal dtl 15 nm~ JC)-1S prévoyait une situation
transitoire du \"' janvier 195t au 31 août 1958 accordant le traitement
complet pour 21 heures de cours. Ce régime transitoire ne joue donc
plus. Or 5. tOO francs X 25 = 127.500 francs. ce qui dé-passe le traite-
ment maximum de l'instituteur de 2.700 francs. Pourquoi et en vertu de
quoi ces professeurs de religion Dt, de morale- des écoles primaires auto-
nomes de l'Etat jouissent-ils d'un barème préférentiel ?

RÊPONS~ :

Le Ministre informe l'honorable membre que les membres du
personnel des écoles primaires de l'Etat bénéficient des mêmes échelles
de traitements que les membres cl" personnel des sections préparatoires
et ne jouissent pas d'un régime préfêreritte l,

Il en résulte que Il' professeur de morale bénéficie de l'é-chelle prévue
pour le professeur qui remplace l'instituteur pour certains de ses cours,
soit l'échelle Dbis/69.600 ~ 124.800. La même échelle est accordée aux
professeurs de religion,

Le traitement complet est accordé pour une charge de 25 heures de
l'Gurs sur ta base de l'échelle des instituteurs.

Toutefois. contrairement it ce que pense rhonomble membre, les dis--
positions transitoires jouent au-delà du JI août 1958. En effet, ceux qui
ont bénéficié de «' rég,me transitoire. gardent le Mnèfice de la situation
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sldieerde vrlje laqere scholen, voor de bljzonder leermeesters in de
qodsdieust de hierua opgesomde beschcldeu aan het departement (Dlrec-
tle : Vaststcllnu, en vcreffentnq MI' weddetoclaqcn - L. 0,) docn
geworden:

Gcstcl« op zcijel ww 30 frallk :

1) Lllttrcksel van de geboorteakte;
2) Voor de qehuwde qodsdienstleruar die nïet tot de geestelijke srund

bchoort . ccn uittrekscl uit de huwelljksakte:
J) Getuig,chrift van Inboorltnqschap Illet vermeldlnq hoc de Bel-

gische natlcnalltcit verworven werd. Het moet eventueel vcrmeldcn
dat de Belgische nattonahteit door huwelijk ntet verloren werd:

4) GetIligschrift van qoed zedelljk geqrag, leven en zeden en bur-
qertrouw tcn bchoeve van eon openbnar bestuur:

5) Bcwl]s van woonst:
6) Een voor ccnsluldcud vcrklanrd afschrift van de vcrclstc bcvocqd-

hcldsbewllzen voor het ambt van godsdienstleraar;
7) Ecn voor eenshudcnd verklaard afschrtft van de bencemtnq door

de bedleuaars van de eredienst, De benoerulnq rnoet vermelden of de
Ieerkracht al dan niet tot de geestelijke stand behoort:

8) Voor de leerkrachtcn die bij het gesllbsidieerd offlcieel lager
ondcrwijs funqcrcn . ccn voor eensluidcud verklaard afschrtft waarbij
de lnclchtcnde macht cie betrokkeu leerkracht als qodsdtenstleraar aau-
vaardt:

Op uri] pupier :

9) Gctuiqschrift van de adruinistrntleve gezondheidsdienst nopens
de Iichaamsqestcldheid van de bctrokken leerkracht:

10) Een strook uitqetrokken uit het check- of overschrljvinqsboek]e
van bctrokkene of aan betrokkene qerlchte medcdellnq of omslaq
uitgaande van de Postchcckdrenst met de gedrukte volledïqc benamlnq
en het nununer van de postcheckrekenlnq van betrokkenc,

De getuigschriften die onder n" J, '! en 5 vermeld zijn, mcetcn
afqelcvcrd worden door de overhetd van de gemeeute waar de leer-
kracht woonachtiq is.

De hiurboven opqesomde beschetden worden dOOL' de inrichtende
macht door bemiddeling f.mn de schoolinspectie aan het departement
overq emaakt,

Er dicnë te worden opqemerkt clat het departement niet meer in
de onmoqelijkheld verkcert aan de kantonnale inspecteurs de nodiqe
inllchttnqen te verstrekken,

Lagert Rijksscholen: Begcoting van O. O. blz. 99.
Wedde van de Ieraars in de godsdienst en in de zedenleer,

VRAAG:

Codsdtenstleraar - Leraar in de aedenleee : 5.100 frank per uur.

I) Is de wedde van de leraar in de zedenleer vastqesteld ? Stnds
wanneer ?

2) De qodsdienstleraar <!: die- de kwahtelt heeft van priester van de
katholieke qodsdienst of ecn gelijkaardige kwaliteït in een andere
erkende godsdienst of Ieraar in de zedenleer is » en die een Iunctie uit-
oefenr in een voorbereidende afdeling van een Atheneum, een Lyceum
of ecn Mlddelbare School. wordt de schaal Dbis/69,600-124.800 toe-
gekend indien hij 25 uren les geeft. Artikel 20 van het koninklljke
besluit van 15 mei 19S8 voorzaq een overqanqstoeatand vdH 1 jCiûi.iüri

195! tot JI auqustus 1958. de wedde toekennend VOOr21 Iesuren. Dit
overqanqsstelsel Is dus nlet meer van kracht, want 5.100 frank X 25
= 127.500 frank. Deze som overtreft de maximumwedde van de leraar
met 2.700 Irank. Waarom en krachtens welke bepaling genieteri de
qodsdtenstleraars of leraars in de zedenleer cler autonome laqere Rijks-
scholen van een voorkeur-weddeschaal ?

ANTWOORD;

De Mlntster deelt het achtbaar lid mede dat voor de personeelsleden
der Iaqere scholen van de Staat dezelfde weddeschalen qelden als die
van de personeelsleden der voorbereidende afdelinqen en dat eerst-
genoemden qeen voorkeurstclscl genieten.

Daaruit blijkt dat de leraar in de zedenleer de weddeschaal geniet.
voorcïcn voor de Iernar die de onderwijzer voor sommige van zijn
lessen vervanqt, te zeggen de weddeschaal Dbis/69.600-124.800. De-
zelfde schaal wordt toegekend aan de godsdienstleraars.

De volledlçe wedde wordt toeqekend voor een opdracht van 25 lesu-
ren op basts der weddeschaal van de onderwljzers. In tegenstelling met
wat het achtbaar lid meent. blijft de overgangstoestand ook na 31 au-
gustus 1958 van kt<lcht, Zij die van deze overgangstoestand genoten
hebbt'n, behouden de verworven toestand, zelfs indien Ze Van instelling



acquise, même en cas de changement d'établlssement. C'est la mison
pour laquelle le crédit prévu couvre le risque maxtmum.

Il ne constitue d'ailleurs qu'une explication d'une partie du crédit de
l'article 313. Cc crédit ne pouvait être calculé avec toute la précision
désirée, du fait qu'JI s'agit d'écoles primaires autonomes de l'Etat dont
les premières ont été ouvertes le 1'" septembre 1959, Or. il celte époque,
le budget ct ses annexes étaient déjà rédigés,

Une adaptation éventuelle sera fait" par feuilleton d'ajustemènt, étant
donné qu'il n'est pas encore possible, il J'heure actuelle, de connaltre
les dépenses réelles.

Excursions scolaires [art, 28. 4", page t 13),

QUESTION:

Un crédit de 16.700.000 francs est prévu.
Ce crédit se rapporte-t-il uniquement aux élèves de section prépara-

loire ou à tous les élèves de J'enseignement moyen?
S'il se rapporte uniquement aux élèves de préparatoire. les élèves

de la section moyenne sont lésés par rapport aux élèves de l'enseigne-
ment subventionné car pour ces derniers les frais de fonctionnement
comportent aussi une somme pour les excursions scolaires.

S'il se rapporte il tous les élèves, SUl' quelle base ce crédit a-t-il été
calculé?

Il Y a plus de 180.000 élèves en tout. cc qui ferait moins de cent
francs par élève.

Le crédit de 16.700.000 francs a été calculé en tenant compte de la
participation aux excursions d'élèves de la section préparatoire.

Si l'on tient compte que seuls les élèves d'tm certain âge peuvent
tirer profit d'excursions scolaires comportant des déplacements coûteux,
on peut estimer à 200 francs pa. élève de section secondaire et à
75 francs par élève du 3' degré primaire la répartition unitaire du crédit
dont il s'agit.

Article 3, 6°. - TuteU" sanitaire et avantages sociaux.

QUESTrON:

Ouels sont les avantages sociaux prévus J
Dans la farde relative au Pacte scolaire. à l'article 33, il est écrit:

« Monsieur le Ministre a prié l'administration de n'admettre provisoire"
ment que les avantages sociaux admis dans le cadre de la jurisprudence
antérieure s-.

Or ces avantages sociaux n'existaient pas antérieurement pour les
élèves de l'enseignement de l'Etat. Il y aurait donc lieu de: les faire
expliciter,

RÜONSé:

1) Dès Yi.ie les délibératicns de 1=:1 Cci~~:7i:$StC:1Permanente scolaire
seront te-rminées. une circulaire sera adressée aux autorités communales
et provinciales.

2) Les avantages sociaux admis provisoirement, sont ceux énumérés
il l'article 82 des lois coordonnés sur l'enseignement primaire du 20 août
1957.

Document: Farde sur le Pacte scolaire t article 3i.

QUESTION:

< Il faudrait encore déterminer pour chaque type et degré d' en-
seignement l'équipement jugé indispensable ».

De cette phrase, il appert que la liste du matériel indispensable
n'a pas encore été déterminée.

Or, nous dépensons chaque année 200 mimons en plus de ce qui
était inscrit au budget ordinaire pour l'équipement des écoles de
J'Etat. Quels sont donc les critères qui permettent d'acquérir du
matériel pour Ïes écoles de l'Etat? (II est permis de supposer que la
liste du matériel indispensable est la même pour renseignement de
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veranderen. Dit Is de reden waarom het voorziene kredlet het maximum-
risico dekt.

Het Is trouwens ulets anders dan een toellchtiuq van een gedeelte van
het krediet van artikel 313. Dit kredlet kon niet met de qewenste [ulst-
heid berkend worden, daar het gaat Olll autonome laqere, Rtjksscholcn.
waarvau de eersrc slechts op I scptcmber 1959 geopend werdeu. Op
die datum waren de Beqrotinq en de btjlaqen ervan reeds opqesteld,

Een evcntuele aanpnssinç zal qcdaan worden in het bllblad tot nan-
passing, qezlcn hct momcntr-ol nog nlet moqclijk is de echte uitgaven te
kermen.

Schoolreizen (art. 28. 4", bladzijde 113),

VRAAG:

Een krediet van 16.700.000 frank werd Inqeschreveu.
Is dit krcdtet bestemd voor de lecrllnqen van voorberetdcndo afdeling

of voor al de Ieerlinqeu van het middelbaar onderwljs ?
Indien hct uitsluitcnd bestemd is voor de Ieerltnqen der voorberet-

deude afdelinq, clan zijn de lccrllnqen van de mlddelbare afdeling bcna-
deeld tell opzichte van het qesubsidieerd onderwijs. Voor deze laatstcn
is In de werklnqstoelaqen evcneens een som voor de schoolreizcn
bcçrepen.

Indien het bestemd is voor al de Ieerllnqen. op welke basls werd het
dan berekend ?

Er zijn meer dan 180.000 lcerllnqcn. Dit maakt dus minder dan hon-
derd frank per lcerlinq.

ANTIVOORD:

Het krediet van 16.700.000 frank wcrd vasëqesteld, rekeninq hou-
dend met het deelnernen aan de schoolretzen, van de leerltnqen der
voorbereidende afdellnqen.

Wanneer men rekeulnq houdt mct het Ieit dat alleen de leerlingen
van een zekere Iceftijd voordecl kunnen halen uit schoolreizeu bestaande
uit kostelijke verplaatstnqen. dan kan men de verdeling per eenheid
van het krediet waarvan sprake schatten op 200 frank per leerling
van de afdelingen voor secundalre onderwljs en op 75 frank per leer-
ling van de 3' qraad der voorberetdende afdeltnqen.

Artik"l 3. 6u
, - Gezondheidstoezicht en Sociale V~delen.

Welke sociale voordelen wordcn voorzien ?
In de farde met betrekkinq tot het Schoolpact, bij artikel 33. staat

geschreven: «De heer Mtmster heeft de administratie verzocht voor-
lopig slechts die sociale voordelen toc te kennen, die in het kader de-r
voorqaande wetgeving toeqelaten waren ».

Welnu, die sociale voordelen golden vroeqer niet voor de leerlln-
gen uit het Rtjksonderwljs, Zij zouden dus duidelijker moeten worden
bepaald.

ANTWOORD:

!) Zohaast de bespr-£k!ng'.:"flvan d~ Perm~n~nt~ S~hÇK)kommlssie-
geëindigd zi]n, zal een omzendbrief aan de gemeentelijke en provinciale
autorltelten toegestuurd worden.

2) De sociale voordelen die voorloplq toeqekend worden, zijn die
welkc in artikel 82 van de samenqeordende wetten op liet Lager
Onderwijs van 20 auqustus 1957, zijn verrneld.

DocUIIWnt, Farde ovee hd Schoolpact; artilœI J.f.

VRAAG:

ol Voor elke aard en graad van onderwijs zou nog moeren vastqe-
steld worden welke uitrusting onmisbaar wordt geacht »,

Uit deze zin blijkt dat de lijst van het onmisbare materîeel n09
niet werd vastqesteld.

Ieder [aar qeven wij 200 miljoen meer uit voor de uitrusting van
de Rijksscholen dan ingeschreven is op de gewone Beqrotinq. Welke
zijn de crit eria die de aankoop van materieel voor de Rijksscholen
bepalen ? (Men mag veronderstcllen dat de lijst van het onrnls-
baar materieel voor het Rijksonderwijs dezelfde is als voor het
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l'Etat que pour l'eusetqnemcnt subventionné ct que si cette liste
n'existe pas pour l'un, elle n'existe pas pOUL"l'autre).

Possède-t-on un Invcutnire générnl du matériel sc trouvant dans les
écoles de l'Etat? Et un inventaire particulier pour chacune de crs
écoles?

Comment expliquer qu'on fournisse deux dupllcatours .\ l'alcol 1\
un établissement qui en possède déjà deux ?

Pourquoi un matériel aussi coûteux qu'un osctllonraphe cnthodlquc par
exemple soit Iournt .au personnel enseignant sans mode d'emploi ct
après une démonstration collective et très brève?

Pourquoi un matériel demandant un entretien suivi est-il fourni
sans notice d'entretien 7 Pourquoi achète-t-on ce niatérlc l si In notice
d'entretien n'existe pas?

Pourquoi certaines pièces Fournles au Service technique de Gand avec
une notice explicative, pièces anatomiques, par- exemple. sont-elles déli-
vrées aux écoles sans cette notice?

Pourquoi l'appareil « Garto " a-t-il été fourni dans toutes les
écoles avec un coûteux classeur et 1Il1 système de fiches toutes rëdlqécs
en allemand (cent fiches au moins) alors que la brochure existait en
français et était déjà diffusée clans les écoles de France accompagnant
le mëruc appareil allemand présenté SOllS un autre nom? Pourquoi
cette double ct inutile dépense?

RÉPONSE:

Dans les programmes de sciences naturelles destinés il l'Enseignement
moyen. figurent des listes de matériel didactique classées en apparells
indispensables et en matériel désirable.

De plus, les commissions d'achat de matériel didactique pour les
sciences naturelles, la géographie, l'histoire des classes préparatoires,
des sections familiales et des sections pré-techniques, déterminent au
début de chaque année scolaire le matériel que l'on compte acheter
avec les crédits disponlbles, Cc matériel est classé par ordre de néces-
sit~.

Le choix s'effectue it l'occasion d'une exposition générale de
matériel présenté dans les différentes Firmes. Le choix d'tm apparcll
déterminé est fonction dc son prix et de sa qualité'.

Le Service techniquc auprès de I'Athenéc royal de Gand possède
un inventaire général du matériel pour les Sen-nees sc trouvant dans
tous les établissements d'enseignement moyen et normal de l'Etat. Cet
inventaire est classé par école. Les inventaires du matériel des sections
familiales ct des sections pré-techniques sont tenus il jour dans les
écoles.

La fonrniture de deux duplicateurs à ralcol à un établissement qui
en possède délà deux, ne peut être que la suite d'une erreur d'aiguillage,

Des osctlloqraphes cathodiques ont, en effet. été fournis à certains
établtssemonts d'enseignement moyen et normal. Une notice succincte
relative il cet appareil donnant des explications concernant les expé-
riences de base. il été rédigée par collaboration de la firme ayant. livré
l'appareil et des professeurs de renseignement moyen ct normal, con-
nus pour leur compétence dans ce domaine.

Cette notice a simplement pour but d'aider les professeurs au cours
des stages destines à leur permettre de se familiariser avec hl manipu ....
lation de l'appareil. Ces stages sont organisés pour les professeurs
de chaque province.

Ce 29 mars, lm stage se tiendra à Namur. Il est possible que dans
des cas séparés une notice: explicative ait été oubliée Oll même que
dans des écoles ou figurt'Ilt plusieurs professeurs. un de ceux-ci ait
pris kt notice explicative avec Iul pour l'étudier. Dans des cas sem-
blables ön sirnplo coup de tëléphûïii: de hl par~ di: la direction di:
récole suffisait pour qu'un nouvel exemplaire lui soit immédiatement
envoyé par la poste.

L~appareillaqe « Garto ::-..(appareils pour la dêmonstrntion dans le
domaine de la physiologie du docteur Garms) a t'té envoyé all ser-
vice teclllliqiue de Gand. avec des textes français et allemancls. A,I
moment où les notices rêdigécs en français ëtaÎe-nt épuisées. on a
envoyé la brochure nllemnnde dans le but de les remplace~ dès que
possible par des exemplaires frilnçals ou néerl,llldais, Il n'ehtrait nulle-
ment dans les intentions du département de n'envoyer dans les écoles
que des textes alk·mands.

QUESTION:

Article 28- i6. section XII du Budget, Service National de la Jeu-
ne-ss€'".

Quels sont les critères de répartition de ces crédits?
Prêvoir une augmentation de crédit au budget 1961.
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qesubsldtcerde onderwljs: indien deze lijst voor het cne ntet bestaat,
bestant ze ook niet voor het anderc).

Bczit men cen alqemene Inventaris vau het ruaterleel dat zich In de
Rtjksscholen bevindt ? En ecu afzonderlljke inventaris voor elk van die
scholeu i

Hoe is het te verklaren dat twee alcohol-duplicators worden qeleverd
aan ecu lnrlchtlnq die cr reeds twee bezit?

Waarom wordt bi] voorbeeld een zo kostbaar Instrument als een
kathodische osctlloqranf. zonder qebruiksaanwljztnq en na een zeer
korte gezamenlijke dernonstratle mm het onderwilzcnd personeel, gele-
verd ?

Waarom wordt ceu instrument dat voortdurend onderhoud vcrqt
zonder aanwljrlnq 'lOOI' het onderhoud qeleverd ? Waarom wordt dit
mntericcl aanqekocht rndicn de onderhoudsaanwtjztnç nlet bestaat ?

Waarom werden somrnlqe stukken, die aan de Tcchnlsche Dienst
te Gent met een verklarende tekst zijn bezorqd, biJ voorbeeld anato-
mlsche stukken, zondcr deze tekst aan de scholen geleverd?

Waarom werd het apparaat « Garto » aan al de schoten geleverd
Illet een dure klasseerfarde en ccn Iichenstel clat in het Duits gesteld
is (rninstens honderd fiches), hoewel de brochure in het Frans bestaat
en ze in Fraukrük in alle scholen verspreld werd, sarnen met hetzelfde
Duitse toestel, echter onder cen nndere naam ? Waarom deze dubbelle
en nuttcloze ultqa ve ?

AN1'WOORD:

In de proqramma's der natuurwetenschappen van het Middelbaar
Onderwijs, löiJn de lijsten vermeld van het didactlsch materieel, met
indeling van de onmlsbare toestellen en het wenselijk rnaterieel.

De aankoopcornmlssic van didactisch materleel voor natuurweten-
schappen, aardrijkskunde en qeschiedenls voor de voorbereldende klas-
sen, de familiale afdehnqen en de pretechnische afdelinqen .bepalen
bi] het begin van elk schooljaar het materieel dat men met de
heschlkbare krcdleten .wenat flan te kopen, Dit materteel wordt geklas-
seerd volgens de noodzakelljkhetd ervan.

De keuze wordt vastqesteld tijdens een alqernene tentoonstelling van
het materleel, voorqcstcld door de verschlllende Hrma's. Een bepaald
toestel wordt qekozen in functie van zijn prijs en kwaliteit,

De tcchntsche dienst bij het Konïnkltjk Atheneum te Gent beait een
alqemene inventaris vau het wetenschappelljk materleel dat ztch in al
de Rijksinriclttingen van middelbaar- en norrnaalcnderwtjs bevlndt,
Deze inventarls Is per schoolopgemaakt. De tnventarissen van het
materleel' der familiale en pretechnische afdelinqen worden in de scholen
btiqehoudeu. .

De leverinq van .twee alcohol-dupltcators aan een inrichting die er
recds twce beztt, kan slechts het gevolg zijn van een verqlsslnq van
besternmlnq.

Aan zekere inrichtingen van middelbaar en normaalonderwijs werden
inderdaad kathodïsche oscillografen geleverd. Een beknopte hand-
leiding met de verklariuq van de grondproefnemingen met dit toestel,
werd opqesteld in samenwerking tussen de firma die het toestel Ieverde
en leraars van het middelbaar en normaalonderwljs, bekend om hun
competentie op dit qebied, Deze handleidlnq dient slechts om de
leraars te helpen bij de stage. besternd om bun toe te laten met de
bediening van het toestel vertrouwd te worden. Dese stages worden
"OOr de leruurs van elke provincle ingericht.

Op 29 maart e.k.. zal te Namen ceri stnge gehouden worden. Het
is moqelljk dat in derqelijke qevallen een handleiding vergeten werd,
of wcl, kan het gebeuren. in een school waar meerdere Ieraars zl]n, dat
een van hen de handleiding meeqenomen heeft om ze te bestuderen. In
dit 'Jëv«~ volstond h~t V"ilû-·;.;i;g.z di: Directie der Scheel telefonisch cen
ntenw exemplaar aan te vraqen, dat onmiddellijk per post zou worden
opqestuurd.

Het apparaat « Gilrto » (apparaat van Dr. Garms voor demonstra-
ties op het gebied Van de fysiologie}, werd aan de technische dienst
te Gent gestuurd met Franse en Duitse teksten. Op het ogenblik
d••t de Franse teksten uitgeput waren, heeft men de Duitse brochure
opgestuurd met de bedoeling ze zohaast mogelijk door Franse of Neder-
landse exemplaren te vervangen, Het was nirt de bedoeling van
het Departement slechts Duitse tekst,," aan de scholen te sturen.

Nationale Ditnst voor de ••••.

VRAAG:

Artikel 28-16. sectie XII. van de begroting. Nationale Dienst voor
de Jeugd, •

Welke zijn de criteria voor de verdeling van deze kredieten?
Is op de begroting 1961 een vermeerdering van dit krediet voorzien?



RdpONSE:

Le Ministre signale ti l'honorable membre que l' article 28·16 prémen-
ttonnë ne concerne pas des subvcnuons mais prévoit exclusivement des
dépenses de loncttonneuicnt pour les mnnlfcstuttons explicitement de
Formatlon dl' cadres et de rencontres .nternutlonales POUl- lesquelles il
n'est pas possible de prévoir des cr itères cl qui sant soumises aux
fluctuations des initiatives variant d'année en année. Ces initiatives
sont, soit le fait du Service National de la [eunesse lut-même, soit des
organisations dl" jeunesse uuttouales lit tntcmntionnles.

Le Ministre est prêt, dans la mesure des possibilités. il envisaqer
favorablement une augmentation de ce crédit pour l'avenir.

Constructions scolaires.

QUESTION:

Etablir la liste des bâtiments en construction pour les anciennes
écoles.

Rl~PONSF. :

Le Ministre a J'honneur de communiquer il l'honorable membre la liste
des bâtiments qui sont actuellement en construction dans les anciennes
écoles.

E. M. Hollogne
E. M. g. La Louvière
E. M. St-Vith
E. M. Gesves
A.R. Mons
L. R. Forest
A. R. Aywaille
A.R. Binche
E. M. Welkcnrath
A. R. Pêruwelz
E. M. Alleur
A. R. Florennes
A. R. Comines
A.R.Ath
A.R. Fleurus

E. M. Esneux;
A. R. Seraing
E. M. Phtltppevtlle
A. R. Gembloux
E. M. f. Beaumont
E. M. E. Tamines
L. R. Nivelles
E. M. Rixensart
E. M. £. Bratne-l'Alleud
E. M. g. Se-Georges
A. R. Châtelet
E. M. g. Jllmet.
E. M, Pecq
A.R. Marche
E. N. Adon

E. M. Nieuport
E. M. Lanaken
I. N. M. A. Wemmel
E. M. Brasschaat
E. N. Blankenberge
E. M. F. Diest
E. T. H. Vilvoorde
E. M. F. Sr-Trond
E. M. Tessenderlo
E. M. Herentals
E. M. Kontich
E~Ni. rcesser- LU

E. T. La Panne
E.M. Eisden
LT. Mol
A. R Turnhout
A. R. Etterbeek
E. M. Waregem
E. M. F. Denderleeuw
s.M. Maldegem
E. P. Moorslede
E. P. Puurs
E. M. Oostakker

E. A. Harelbeke
E. T. Genk
E. M. Westerloo
E. Mines Hasselt
E. M. Kalmthout
E. M. G. Malhles
E. P. Haaltert
E. T. Vilvoorde
E. N. Merksem
E.M.F. Boom
E. N. Bruges
E~N. Zonhoven
E. N. Heusden
E. T. F. Hasselt
E. M. Borgloon
E. N. Lierre
A. R. Bourqlëopold
E. T. Edegem
A. R. Ninove
E. P. Le Cocq
E.P. Opwijk
E. P. Erembodegem

Cette liste ne reprend que les constructions d'au moins 1 million.

Il est toutefois possible que son département n'ait pas été averti
de l'ouverture de l'un ou l'autre chantier, ce qui rendrait cette liste
incomplète.

Seul. son collègue des T ravaux publics. ct de la Reconstruction est
à même de foumir une liste ";"Bcte des bâtiments en construction.
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ANTWOORO:

De Mlulster mankt er hct achtbaar lid opmcrkznam op dat voormeld
artlkel 28·[6 geen betrckkluq hceft op toelaqen, maar uttsluttend wer-
kingsuitgaven voorzlet voor mantfestattes die expliciet voorzten wor-
den In de omschrijvlnq van deze beqrotluqspost : het berreft voorna-
uiclljk kadervorminq en Internationale btjeenkomsteu waarvoor het
niet moqelijk is criteria te voorz lcn en die alhanqen van hot aantal
lnltlaticvcn, dat verschllt van [aar tot [aar. Deze inltiatieven worden
rochtstrccks inqerlcht door de' nationale Dienst voor de [euqd zelf
of wel qenorucu door de nationale en internationale jcuçdorqanlsntles.

De Minlster bereid, in de mate van de moqclilkhedcn, ecn verhoqmq
van dit kredtct voor de toekomst qunstiq in overweqlnq te ne,'!en.

Schoolgebouwen.

VRAAG:

De lijst opstellen der gebouwen in constructte VOOrde oude scholen.

ANTWOORD:

De Minlster hecft de eer aan het achtbaar lid de lijst mede te
delen van de gebouwen die momenteel in de oude scholen in aan-
bouw zi]n.

R. M. S. Hollogne
R. M. S. j. La Louvière
R. M. S. St-Vith
R. M. S: Gesves
K.A. Bergen
K. L. Vorst
K.A. Aywaille
K.A. Binche
R. M. S. Welkenrath
K. A. Përuwelz
R. M. S . .Alleur
K. A. Florennes
K.A. Komen
K.A. Ath
K. A. Fleurus

R. M. S. Esneux
A. A. Seraing
R. M. S. Philippeville
K. A. Gernbloers
R. M. S. w. Beaumont
R. M. S. m. Tamines
KL. Nijvel
R. M. S. Rixensart
R. M. S. m. Nederbrakel
R. M. S. j. St-Georqes
K. A. Châtelet
R. M. S. J. Jumet
R.M.S. Pecq
KA. Marche
R. N. S. Aarlen.

R. M. S. Nieuwpoort
R. M. S. Lanaken
R. N.t L. H. K. Wemmel
R. M. S. Brasschaat
R. N. S. Blankenberge
R. M. M. S. Diest
R. T. B. S. Vilvoorde
R. M. M. S. St-Trulden
R. M. S. Tessenderlo
R. M. S. Herentals
R. M. S. Kontich
R. M, S. Kessel-Le
R. T. S. De Panne
R. M. S. Eisden
R. T. 1. Mol
K. A. Turnhout
K. A. Etterbeek
R. M. S. Waregem
R. M. M. S. Denderleeuw
R. M. S. Maldegem
R. L. S. Moorslede
R. L. S. Puurs
R. M. S. Oostakker

R. M. S. Harelbeke
R. T.S.Genk
R. M. S. Westerloo
R. M. B. S. Hasselt
R. M. S. Kalmthout
R. M. J. S. Mechelen
R. L. S. Haaltert
R. T. S. Vilvoorde
R. M. S. Merksem
R. M. M. S. Boom
R. N. S. Brugge
R M. S. Zonhoven
R M. S. Heusden
RT. M. S. Hasselt
R M. S. Borgloon
RN.S. Lier
K A. Leopoldsburg
R T. S. Edegem
KA. Ninove
R. L. S. Den Haan
R. L S. Opwijk
R. L. S. Erembodegem

Op deze lijst komen slechts de werken VOOrdi" ten minste 1 miljoen
frank belopen.

Het is nochtans mogelijk. dat zijn Departement niét op de hoogte
werd gesteld Van de aanvanq Van sommiqe werken. Dit zou boven-
staande Iijst onvollediq kunnen maken.

Zijn colleqa, de Mtnlster van Openbare Werk.en en Wederopbouw,
aileen kan li de volledige lijst der in aanbouw zijnde gebouwen mede-
delen.
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Pacte Scolaire. - CréaliotlS Douvelles.

QUESTION',

J) Lors de la création cI'une école de rEtei

Le personnel entre en Ionctlon dès le premier jour comme agent
temporaire de l'Etat (s'il s'açttd'un nouveau professeur);

Dès le début, ce personnel cannait son statut.

2) Lors de [a création d'une école libre:

Le personnel satt qu'Il ne touchera pas de subventions pendant la
première année:

- Dans le cas de trois écoles libres techniques qui se sont ouvertes
au 1"' septembre 1958, à ce jour, l'Instltution sait uniquement que le
Conseil Supérieur a émis un avis favorable relatif il I.~reconnaissance.

Au deuxième trimestre cie [a deuxième armée cie fonctionnement
l'école n"est pas. encore recomme; ln solullon _ dit-en _ reste pen-
dante au Cabinet du Ministre.

Le personnel n'a naturellement encore reçu aucune subvention.

Souhait :

Que J'Administration mette à profit la première année de fonctionne-
ment pour faire toutes inspections utiles afin de permettre au Ministre
d'assurer l'école et les professeurs que la reconnaissance est acquise à
partir du j" septembre de la deuxlèrne année de fonctionnement (cela
paraît-il encore au Moniteur?) et que les subventions seront accordées
à partir de cette dernière date.

RÉPONSE. :

Ce souhait est à la fois logique et réalisable.

Des Instructions seront données à l'Administration pour que

I) Dès la première année de fonctionnement les dossiers de demande
d'admission soient traités.

2) Dès l'ouverture de la deuxième année, décision sera prise et il
sera donné avis aux écoles de la suite réservée à leurs demandes.

3) Les subventions soient payées il partir de la deuxième année de
fonctionnement.

[ 1'!4 ]

Schoolpact, - Nieuwe scholea.

VRAAG:

1) Bij de st[chling var} een Rljksschoo[ :

Het personeel treedt van de eerste dag af In Iunctle als tijdelijk
bcnoemd Rijksperson~el [als hel nleuwe leerkrachten zijn);

_ Van meet af aan Wcct dat personeel waar het aan toe Is.

2) Bij de stichting van een vrije school,

~ Wect hct personeel dat gedurende het l'" jaar geen wedde-
toelaqe zal uitgekeerd worden: .

- In het geval van drte vrtje techntsche scholen die beqounen zijn op
1 september 1958. weet de inrichting tot nu toe alleen dat een gW1Stig
advies 'door de Hoge Raad Jnzake erkenning werd ultqebracht.

In het tweede ttlmestec van hel 2'" [aa: werkillg is de school noq
niet erkend: dat blijft liggen, zegt men, op het Kabinet van .de heer
Minrster.

Hel personeel natuurlijk !leeft nog geen weddetoe[agen ontvangen.

Wens:

Dat de Inspectie het 1'" jaar van werkinq -zou benuttigen om alle
mogelijke inspecties te doen om zoveelmogelijk de heer Minister in
staat te stellen voor 1 september van het 2"' schooljaar de inrichting en
de Ieerkrachten de verzekermq te qeven dat hun school erkend ts
[verschijnt dat noq in het Staatsblad?) en dat de weddetoelaqen zullen
uitqekeerd worden vanaf die datum.

ANTWOORD:

Deze wens Is logisch en tevens te verwezenlljken,

Onderrichunqen zullen aan het Bestuur worden gegeven opdat:

1) Van het eerste ·jaar der werkinq af, de dossiers betreffende de aan-
vraaq lot aannemtnq zouden behandeld worden,

2) Bij het begin van. het tweede jaar.· een beslissing zou worden
getroffen en de scholen zouden ingelicht worden over het gevolg dat
aan hun aanvraaq gegeven werd,

3) De toelaqen zouden uitbetaald wordeu te beqïuaen vanaf het
tweede werkingsjaar.
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3 MAI 1960.

BUDGET
du Ministère de l'Instruction Publique

pour l'exercice 196tl.

RAPPORT
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION

DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE
PAR M. DESTENAY.

(ANNEXES)

I. ~ ERRATUM.

A la page 109 ,.....;du rapport - doc 4.XX/5
~ au lieu de

Article 28 Octroi de: Subventions

- lire
Article 27 - Octroi de Subventions.

H. - COMPLEMENT AUX ANNEXES I ET II.

Article 9. - Cours de Religion et de Morale.

Circulaire du lof mars 1960'
relative aux professeurs laies de reli!lion dans ('enso:iqnem<:nt officicl.

Article 9 de la loi du 29 mai 1\159. .

- A MM. tes gouverneurs de province;
- A MM. les bourgmestres;
- A MM. tes chefs des établissements

d'enseiqn ement moyen, normal et
technique de l'Etat;

- A MM. les directeurs des internats
pour enfants dont tes parents n'ont
pas de résidence fixe;

- A MM. les lnspecteur.s généraux et
Inspecteurs de renseignement moyen.
normal et technique:

,.- A MM. les inspecteurs généraux.
principaux: et cantonnaux de l'ensei-
gnem"nt primaire.

Subsidiairement à ma circulaire du 31 août 1959. relative au cours
de rellqion et de morale inspiré" de cette reliqlon ou de morale non
confessionnelle. rai l'honneur de vous communiquer ci-après les
mesures complémentaires prises concernant la désignation des pro-
fesseurs laïcs de religion dans renseignement officiel.

-4 - XX (1959 ~1960) - N' 5 (bijlagen)

Kamer
der Volksvertegenwoordigers

ZITTING 1959-1960.

3 NEl 1960.

BEGROTING
van het Ministerie van Openbaar Onderwiis

voor het dienstjaar 1960.

VERSLAG

NAMENS DE COMMISSIE VOOR HET
OPENBAAR ONDERWIJS, UITGEBRACHT

DOOR DE HEER DESTENAY.

(BIJLAGEN)

I. ~ ERRATUM.

Op bladzijde 109 - van het verslag - doe. 4~XX/5
- in de plaats van

Artikel 2B Toekenning van Toelagen
~ leze men

Artikel 27 ~ Toekenning van 'Toelaqen.

IL ~ BIJVOEGSEL TOT BIJLAGEN I EN II.

Artikel 9. - Godsdienst en Zedenleer.

Omuodbrid "UI H maart 1960
!><:trdf"od.: de wereldliike ~£Il:stkr ••••.." in bd offid""l onderwiis.

Artikd9 välll de wet van 29 mei 1959. .

Aan de heren provincieqouverneurs;
Aan de heren burqemeesters:
Aan de hoofden der rijksinrichtingen
voor middelbaar, normaal- en tech-
nisch onderwijs;
Aan de heren directeurs van de inter-
naten voor kinderen wier ouders geen
vaste verblljfplaats hebben;
An de heren lnspecteurs-qeneraal en
inspecteurs van het mlddelbaar, nor-
maal- en technisch onderwijs;
Aan de inspecteurs-qeneraa], hoofd-
inspecteurs en kaatonnale inspecteurs
van het Iaqer onderwijs.

Ten vervolge op mijn omz~ndbrief van 31 auqustus 1959 betref-
Fende de leerqanqen in de godsdienst en in de op die godsdienst
berustende zedenleer of de Ieerqanqen in de niet-confessionele zeden-
Ieer, heb ik de eer u hierna de aanvullende maatregelen mede te
delen die getroffen werden in verband met de aanstelltnq van wereld-
lijke godsdienstle!'"aars.bij het officieelonderwijs.

G.
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A, - Enseignement primaire,

Suivant les accords conclus relntlvcment au statut des professeur.
laîcs cie re!ig ion entre les autcrttôs dlocésalues d'une part et les quatre
derniers ministres d'autre part, sont habilités li enseigner la reliqlon
catholique et sont assimilés aux instituteurs des .étnblissemellts de
l'Etat, les professeurs laies de religion porteurs. soit du diplôme d'Insti-
tuteur [lnstitutrlce}, soit du certifient de « dlplörné [c) d'ensetqncrnent
religieux du degré inférleur ».

Si des porteurs d'un de ces diplômes font défaut ct que les évêques
Oll les ministres du culte, lorsqu'il s'agit d'écoles communales sont.
de cc chef, obligés de désigner des porteurs d'autres titres de capacité
qu'ils jugent suffisants, cette désignation sera agréée ct un traitement
sera accordé aux "intéressés. conformément il 1« législation ct aux
règlements en vigueur.

ß. -- ElJscigrleuJCT2f secoruluice,

Dans renseignement secondaire inférieur, suivant les memes accords
cités plus haut, sont habilités il ensclqner la religion catholique et
sont assimilés aux régents des COllI'S géllêrnux dans les établissements
de l'Etat, les professeurs laïcs de religion. porteurs d'un des diplômes
suivants:

Diplôme requis pour l'enseignement des cours généraux dans l'ensei-
gnement secondaire consldéré ;

Diplôme d'agrégé d'enseignement religieux du degré secondaire
inférieur;

Diplôme de gradué d'enseignement religieux du degré secondaire
Inférieur.

Dans renseignement secondaire supérieur, conformément aux accords
signalés. sont habilitês il enseigner la religion catholique ct sont
assimilés aux licenclés-aqréqés enseignant dans les établissements de
l'Etat. les professeurs laïcs de religion porteurs, soit du diplôme requis
pour l'enseignement des cours généraux dans l'enseignement considéré.
soit du diplôme d'agrégê d'enseignement reliqieux dt! degré secondaire
superieur.

Si des porteurs d'un des diplômes cités pour renseignement secon-
daire. tant supérieur qu'inférieur, font défaut et que les évêques sont,
de ce chef. obligés de désigner des porteurs d'autres titres de capacité
qu'Ils jugent suffisants, cette désignation sera agréée et un traitement
sera accordé aux intéressés. conformément il la législation et aux
règlements en vigueur.

Le Ministre.

Ch. MOUREAUX.

Article 29. ~ Octroi de subventions.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Administration
de J'Enseignement prtmaire

ct de- l'Rnsf'"ignement spécial

Enseignement primaire

N~ EP. 24/59 - M, 406/50

Bruxelles, 21 décembre 1959.

A Messieurs les GOltVerneurs de pro-
vince;
Aux membres de lInspection de l'en-
seiqnernent primaire:
Aux administrations communales;
Aux directions des écoles primaires
communales et libres subvention m'es-

Objet: Personnel enseignant - Pénurie,

Les autorités scolaires de l'enseignement primaire subventionné sont
autorisées à recruter du personnel enseignant porteur d'un titre péda-
gogique autre que te diplôme dinstituteur primaire pour pallier la
pénurie de cc personnel.

[ 2 ]

A. - Lal/C'r oruler u-ijs

Luldens cie ovcrecnkomsten welke tussen de dtocesane ovcrhedcu
cnerzljds en de luatstc vier minlsters anderzijds werden gesloten
met betrekklnq tot hct statuut vau de wercldlijke qodsdtenstlcraara,
zijn cie wercldlljke qodsdtenstlernars die In het bezlt zijn, hetzlj van de
ukte vun onderwijz er (ondcrwllaeres) , hetzt] Van het getuigschrift
van « gediplomeerde vaal' het qodsdtenstondcrrlcht van de laqerc
qraad ». gem"çhtigd Olll onderwl]s te geven In de katholicke qods-
dienst en wordeu ze gelijkgesteld met de onderwljzers aan de 1'IJks.
inrlchtlnqen.

Bij gebrek aau houders vau één dezer diplorua's en ZO dlcnten-
gevolge de bisschoppen of de bedlcnaars van de eredlenst, wat betreft
cie gemeentescholen. ertoe genoopt worden, houders van andere, door
hcn voldoencle geachte bevoeqdheldsbewtjzcu mm te stellen, dan zal
deze aanstelllnp erkcnd worden en zal nan de bctrokkene cen wcdde
worden rocqekend overcenkomstlq de viqcrcnde wctqevinq en regle-
mcntcn.

B, - Secunduir oTlc/erwij"

Luldens de hierboven reeds verrnelde overeenkomsten, worden in
hct lager secuudatr ouderwljs gemachtigd om oudcrcîc lu te gcven in
de katholieke qodsdicust en wordcn met de rcqeuten in de alqemene
vakken aan de rijksüu-îchtlnçen : gelijkgesteld, de wereldlüke gods-
dienstlcraars die houder zijn van êén cler volqende diplorna's :

dlploma verelst VOOI' het geven van onderricht in de alqemene vakkeu
in het betrokken sccundalr onderwljs:

cliploma van qcaqqrcqeercle voor het godsdienstonderricht van dl'
laqere secundaire qraad,

dlploma van gegradlteerde voor het goclsdienstonderricht van de
laqere secundalre graad.

Krachtens de voormelde overeenkomsten worden in het hoqer secun-
dalr onderwljs qemachtlqd om onderrlcht te qeven in de katholiekc
godsdienst en worden gelijkgesteld met de licenclaten-qeaqqreqeerden
die aan de rijkslnrlchtinqen les qeven. de wereldlijke qodsdienstleraars
die houder zljn. hetzï] van het diploma dat vereist voor het geven van
onderrlcht in de akjcmene vakken van het betrokken onderwijs, hetz i]
van het diploma van geaggregeerd,' voor het godsdienstonderrlcht van.
de hoqere secundaire graad.

Bij gebrek nan houders van één van bedoelde diploma's zo voor het
hoqer als voor het laqer secundair onclerwijs, en indien dl' bisschoppen
uit dien hoofde ertoe qcnoopt worden houders van andere, door hen
voldoende qeachte bevoeqdhetdsbewljzen aan te stellen, dan zal deze
aanstcllinq erkend worden en za] aan de betrokkr-nen ecn weelde wor-
den tocqekend overccnkomstiq de vigerende wetqcvlnq en reqlementcn,

De LHinister,

Ch, MOllREAUX.

Artikel 29, - Toekenning van toelaqen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Lager
en he]

Buitenqewoon Ondcrwljs

Lauer onde rwijs

L. 0, 24/59 - M. 405/50

Brussel, 2 t december 1959.

Aan de heren Provincleqouverneurs:

Aan de leden van de Inspectie van
het lager onderwils:
Aan de gemeentebesturen;
Aan de besturen van de gemeente-
lijke en vrije gesubsidieerde Iaqere
schoten.

Betreft : Tc 1<ort aan leerkrachten.

De schooloverheden van het qesubsîdieerd lager onderwijs mogen
Ieerkrachten aanwerven, die in het bezit zijn van een ander peda-
qoqtsch bekwaamheidsbewtjs dan de akte van lager onderwijzer, om
het tekort nan bedoe ld personeel te verhelpen.



Le personnel nlnst recruté en remplacement d'un agent démission-
naire ou absent pour quelque r-aison que ce soit. pourra, en attendant
la réqulartsution de sa situation par des dispositions légales actuelle-
ment fi J'étude, bénéficier à titre exceptionnel de la subvention-
traitement pour autant 'lue les autorités scolaires se soient trouvées
dans l'impossibilité de recruter du personnel rnunl du titre requis ct,
en cc gui concerne les institutrlces gardiennes, qu'elles exercent leurs
fonctions au 1<"1' degré.

Lorsqu'il s'aqit d'emplois nouveaux, créés CIl appltcatlon des normes
fixées par I'Arrëté Royal du 22 octobre 1959. cette derogation ne
sera plus admise ti partir de cc jour. .

Le personnel non porteur du titre légul. désigné dans de tels
emplois il partir de la date de la présente ctrculatre, ne sera pas
rérnunér è it charge du Trésor. sauf si l'emploi nouveau aurait été
[ustiflé en application des normes fixées par l'arrêté royal du
15 mal 1959.

Le Ministre.

Ch. MOUREAUX.

Article 32. - Frais de fonctionnement.

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Direction géllérate
de l'Enseignement prlrna ire

et de l'Enseignement spécial

Enseignement primaire

RéE.: J.E./25/59

155. rue de la Loi
Bruxelles

Le 10 décembre 1959

A Messieurs les Gouverneurs de pro-
vince.

Objet: Subventions dl: fonctionnement - RocupiratioD.

Monsieur le Gouverneur.

Aux termes de la circulaire ministérielle du 7 septembre 1959. éma-
nant du Ministère de l'Intérieur - Administratton des Finances provin-
ciales et communales - Documentation. Etudes et Fonds. n? 802/D.G .•
qui VOtlS a été adressée. mon administration est chargee de récupérer
certaines sommes que les pouvoirs organisateurs de renseignement
libre ont perçues des provinces et des communes. pour la période du
1"' janvier au 31 aoüt 1959. soit en vertu du contrat d'adoption. soit
il. titre bénévole. Ces sommes doivent êh"c déduites r.Ï-::s subventlons
de fonctionnement restant à payer pm l'Etat à l'enseignement libre;
elles seront versées à la S.A. «Crédit Communal de Belgique ~ qui
en crédltera le compte ouvert ~ IÇ. province 0\1 à la commune.

A cet effet. des formules seront adressées sous peu aux pouvoirs
orqanisateurs qui devront me les renvoyer dûment complétées et
signées et approuvées par I'autorlté communale.

En ce qui concerne votre administration, je VOltS prie de me faire
savoir si des avantaqes donnant Heu à récupération ont été versés pour
compte cie renseignement libre.

Dans l'affirmative. il me serait utile de recevoir tm relevé détaillé,
par établissement. des dites sommes,

Pour le Ministre:

Le Directeur d'Administration,

J. ESTEINGELDOIR.
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Het personeel, dat aldus wordt aanqeworven ter vervanqlnq van
cen onderwllzer die orn welke reden ook ontslaq neernt of afwe;dg ls,
kan. in afwachtluq dat ziJn toestand geregeld wordt door thans in
studie zljnde wettelljke beschikkingen, bl] ultzonderlnq de wedde-
toelaqe qenleten, op voorwaardc dat de schooloverhedeu in de on-
moqelljkheld verkeerden personeel aan te werven, dat In het bezlt was
van het veretste bekwaamheldsbewtjs. Zo het om kleuteronderwljse-
resson qaat, wordt bovendien geëist dat ze in de le graad Iunqeren.

Gcldt het nteuwe betrekkmçen opgericht ter toepasslnq van de
normen bepaald bij het konlnklljk beslult van 22 oktober 1959, dan
zal deze afwijking vau heden af ntet meer toeqestaan worden.

Het persoueel dat nlet In het bezlt Is van het wettelljk bekwaam-
heidsbewlls en dat sedert de datum van onderhavlqe omzendbrlef,
in derqelijke ambten is aauqesteld. zal qecn Staatsbezoldiging genieten.
tenzt] de nleuwe betrekkmq steunt op de toepasslnq van de normeu
vastqesteld bl] het koninklijk besluit van 15 mel 1959.

De Minister.

Ch. MOUREAUX.

Artikel 32. - Werkingstoelagen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Alqernene Directte van het Lager'
en het

Bulteuqewoon Onderwtjs

Lager Onderwrjs

ReF.; J.E./25/59

155. Wetstraa;
Brussel

De 10 december 1959.

Aan de heren Gouverneurs der Pro-
vincle.

Iktttft, Wetkùtgst~lagen - Terugvordering.

Mijnheer de Gouverneur •.

Naar luld van de minlsteriële circulaire van 7 september 1959.
uitqaande van het Mlnisterle van Binnenlandse Zaken ~ Bestuur 'der
Provincie- en Gemeenteftnancfën ~ Docurnentatie, Studies en Fondsen
nr, a02/D.G,. mm li qeadresseerd, ts mijn adminlstratie er mede belast
zekere sommen teruq te vorderen die de inrichtende machten van
het vri] onderwiis ontvanqen hebben van de provinciên en de
gemccnten voor de periode van I [anuari tot 31 auqustus 1959. hetzi]
(115 gevû~g "üil t:t:n d(IÜt-iUiu\j5(ûiiê:tâCt of btl w.ijlt: 'hUi. 'üiCt-vt:'tpliditt"
tegemoetkoming. Deze sommen rnoeten algehouden worden van de
werkinqstoelaqen die door de Staat n09 aan het vri] onderwijs dlenen
betaald te worden: zîj zullen gestort worden aan de N.V. c Geœeente-
krediet van België », die er de aldaar qeopende rekenlng der provlncie
of qemeente mede zal credtteren.

T" dien einde. zullen eerlanq lormulleren overqernaakt ,worden aan
de inrichtende machten die mi], behoorlijk ingevuld en ondertekend
en goedgekeurd door de gemecnteoverheid. moeren teruqqezonden
worden.

Wat ltW adminlstratle betreft, verzoek ik U mij te Iaten weten of
cr voordelen, vatbaar VOOr teruqvordering, VOOr rekennlq van het
vri] onderwijs gestort werden,

In bevestiqend gev,;], :Z:Ot1 het mi] nuttlq :z:ijn per inrichting "en gee
detailleerde opqave van de desbetreffende sommen, te onvanqen.

Voor de Minister:

De Directeur VS" Administraiie.

J. ESTEINGELDOIR.
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MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Admtnlstrution
de l'Enseignement moyen

Service
des

Etablissements subventionnés.

Anne-xes:
Nu 11&/59/19'11

Br-uxullcs. le 30 décembre 1959,
155. rue de ln Loi

Aux Administrations des provinces ct
des communes. siège d'un établisse-
ment provincial ou communal d'En-
seignement moyen,
Pour Information :
Aux membres de l'Iuspectton de l'En-
seignement moyen de l'Etat:
Aux chefs des étnbllscments provin-
ciaux ct communaux d'Ensetqnernent
moyen.

Objet:

Demande de subsides ct instructions diveescs
(loi du 29 mai (959).

j'ai l'honneur de vous laire connaître les instructions relatives aux
documents il fournir en vue de l'octroi des subventions pour l'année
scolaire 1959-1960 en faveur des établissements d'enselqnernent moyen
placés sous votre autorité.

L Demande de subvention.

A remplir en 2 exemplaires ct il signer. suivant le cas. par le gou-
verneur ou par le bourgmestre.

2. Tableau de IE! population il" 15 octobre 1959,

A remplir en 2 exemplaires. ct à joindre à chacune des demandes.
J'insiste particulièrement sur l'exactitude scrupuleuse et le soin matériel
avec lesquels cc tableau doit être complété.

Il y a lieu d'inscrire à r encre rouge le nombre des. élèves fréquentant
les classes de la section de base du degré inférieur et de la section de
base du degré supérieur.

Par section de base. il faut entendre la section qui remplit les condi-
tions de population exigées aux articles I. 2 ou 3 de l'arrêté royal du
19 octobre 1959. Dans le cas où dans un même deqrê, plusieurs sec-
tions satisfont aux conditions précitées. le choix est laissé au pouvoir
organisateur de déterminer quelle sera Ia section de base. Rien ne s'op-
pose à cc que la section de base du degré inférieur soit différente de
celle du degré supérieur.

En exécution des dispositions de l'article '* de l'arrêté royal du 19 oc-
tobre 1959. il Y a lieu d'indiquer au cadre IV. il côté des sections ayant
des cours en commun aves une ou plusieurs autres sections. Je nombre
d'heures de cours communes {évr-ntueliement joindre une- annexe}.

3~Horeùe général des COHrS.

A fournir cu ua exemplaire et à signer par le chef d'établissement.

L'horaire- des classes appartenant à des sections différentes et dont
les élèves suivent la plupart des cours en commun sera rétabli côte
à côte sur une même feuille. En vue de I'exécutlon de l'article 24. § 2.
3" de la loi. les inspecteurs de renseignement moyen doivent être mis
en possession des horaires.

II y a Heu d'adresser- il chacun d'eux un: tahlcau-horatre où se trou-
veront uniquement indiqués. pour chacun. les renseignements relatifs
aux cours inspectés par lui. Une copie de l'horaire gênéra! des cours est
à renvoyer à l'Inspecteur gênê:r2l1.

Remarque, les chefs des étabhssernents qui ont déjà produit ŒS docu-
ments ne sont plus tenus de les envoyer.

4. Nombre des heures des cours affectÙs il ehncune <lesbranches.

A fournir en I exemplaire ct à signer par le chef d'étabhssement.
Ce tableau est destiné à permettre l'application de l'arttcle 27 de la

loi.

[ 1 ]

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Bestuur van het Middclbaar
CIl het Normaalonderwljs

Middelbaar Onderwijs
Dlcnst

cler qesubsidlccrde Inrtchtlnqcu

Bljlaqen :
N" II&j59j1941

Brussel, 30 december 1959.
Wctstraat. 155

Aan de proviucie- en de gemeente-
besturen waar een provtnctale of gC'-
meeutelljke inrichting VOOr Mtdde l-
baar Onderwijs gevestigd rs,
Tot kennisqevinq :
Aan de leden der inspectie van het
Rtjksrntddelbaar Onderwijs:
Aan de hoofden der provinciale en
qemeentelljke Mtddelbare Onderwijs-
inrichtinqen.

Betrdt:

A<lnvr<lag om toelagen en allerbaade instructies
(de wet op het Schoolpake, .I•I, 29 mel 1959).

Hierbï] heb ik de cer U de onderrichtinqen mede te delen in verband
met de bescheiden welke voor het toekennen van de toelaqcn voor het
schooljaar 1959-1960. ten bate van de provinciale- en de qemeentelijkc
mtddelbare onderwijsinrichtingen dlenen verstrekt te worden,

l. De aanvraag tot het bekomen van toelagen.

Moet in 2 exemplaren opqernaakt en volgens het qeval door de gou-
verneur of door de burqemeester ondertckend worden.

2. De tobel der schoolbevolkinq op 15 october 1959.

Die in 2 exernplaren wordt opqemaakt, moet bij elke aanvraaq om
toelaqen worden qevoeqd, Ik vestiq er bijzonder de nadruk op dat deze
tabel met de meeste zorq en nauwkeuriqhetd moer worden ingevuld.
Zowel voor de laqere als voor de hoqere graad rnoet het aantal der
leerlinqen. die de lessen volgen in de klassen van de bnsisafdclinq, met
rode- inkt worden aanqedntd.

Door basisafdcling moet worden verstaan. de aldellnq die. wat de
bevolking betrefr, voldoet aan de voorwaarden bepaald bij de arttke-
len 1. 2 of 3 van het koninklij k besluit van 19 oktober 1959. Zo binnen
een zelfde qraad verschâllende afdelinqen aan de gestelde voorwunrden
voldoen, staat het de inrichtende macht vrr] te ktezcn welke de basis-
afdeling zal zijn. Derhalve is er qeen bezwaar teqen dat de basls-
afdelinq in de laqere en de hogere graad ZOll verschtllen.

Ter uitvoerlnq van de bepalingen van artikel 1 van het koninklijk
beslutt van 19 oktober 1959 moet ln kader IV. naast de benaming der
afdeltnqen die sarnen lessen volgen met een of meer afdellnqen. het
aantal uren worden verrneld dat qemeenschappeliik wordt gegeven
(deSIloods een bijblad toevoeqen e.u.b.}.

3. De nlqemene Iesrooster.

Dient in één exemplaar en ·ondertekend door het inrlchtinqshoofd
voorqeleqd.

Voor de klasscn behorende tot verschlllcnde aldelinqen en waarvan
de leerlingen met merendeel der lessen sarnen volqen, dient de Iesrooster
op hetzelfde blad naast mekaar te worden vermeld,

Ter uitvoerinq van de bepalingen van artikel 24. § 2. 3· derwet, zal
ook aan de heren inspecteurs van het mlddelbaar onderwijs een les-
rooster worden opqestuurd, Aan elk hunner moet een uittreksel uit de
Iesrooster worden overqernaakt waarop alleen de lessen qedetailleerd
staan van hun respectleve disciplines. Een afschrtft van de alqcmene
lesrooster wordt qezonden aan de heer Inspecteur-qeneraal.

Opmcrki"g' De inrichtingshoofden die deze documcnten reeds heb-
ben ingestuurd. moeten ze nier meer inzenden.

4. De tabel «Aantal lesuren per week aan het onderioijs "<l" ieder
"ak besteed».

Dit forrnulïer rnoet, ondertekend door het inrtchtlnqshoofd, in een
exernplaar worden opqestuurd, Deze tabel moet dienen voor de toepas-
sing van artikel 27 van de wet,
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5, Liste complète du personnel CnSd!lf/ilflt, S, DI: volledige lijst VI/II het ollduwiizcncl personeel.

A fournil' en 2 exemplaires ct il signer pur le chef d'établissement, Il
lallt avoir soin d'indiquer. dans la colonne 5, le nombre des heures de
cours affectées il chacune des br-anches d,1rtS cluiquc classe ct d'utiliser
ù cette fin une llque par classe. Les classes qui suivent les cours en
commun seront mcnttonuécs SUI' une même ligne (colonne 4).

Lorsqu'un professeur ensciqne dans d'autres établissements, il y a lieu
cl'indtqucr le nam ct l'adresse- de ces institutions. ainst que IC's fone...
tiens que l'intéressé y remplit.

6. 1111!lflltions ell cours ,rnrmëc scolnicc,

L'ndmluistrutiou uinsl que l'inspection (chaque inspecteur POUl" cc
qut conce-rne sa discipline, l'inspecteur général dans tous les cas) doi-
vent NI'c- tenues nu courant de tout changement survenant en cours
d'année scolaire.

El) dans la composltlon du personnel enseignant. par suite de démis-
sion. décès. congés divers. création ou suppression de classes ou de
cours:

b) dans les attributions ou dans le nombre des heures de prestations
des membres du personnel en fonctions.

L'information est adressée en double exemplaire et slqnée par le pou-
voir compétent (voir circulaire du 29 janvier 1958).

7. Pièces ;ustificoti"l:s.

Les documents ci-après sant adressés au département, en simple
exemplaire. pour tous les membres du personnel enseignant en fonctions
au début de rannée scolaire eu cours et. occasionnellement, pour tout
membre du personnel enseignant appelé. pout" la première fois. en ser-
vice en cours d'année scolaire dans. un étnhlissement d'enseignement
moyen subventionné;

a) certificat cie nationolité
exigé par application de l'article 28 de la loi pour- tout membre

du personnel appelé il bénéficier de la subvention-traitement.
POlir les aqents non belges. une demande de déroqatton est éven-

tuellemcnt adressée par l'autorité provinciule ou communale.

b) extCllit (["acte cie naiss,1nce:
c) certificat de bonne conduite, vic et mU·tlrS;

d) copie. certthée conforme, par le bourgmestre ou son délégué. de
tous les diplômes et cectilicors requis ou admis pour renseiqnement.

(Pour les prêtres. attestation de prêtrise et copie du certificat homo-
loqué dhumanités.

Rerrwrqlœ: Les membres du personnel qtl, 011/ d~jà produit ces
documents ne sont plus tenus de les ellvoyer.

Je prie les autorités scolaires de me faire parvenir les documents
précités dans le plus brd délai possible et au plus tard le 31 jan-
vier !950. L·~r:.;::;: doit être f~it à radresse suivautc :

Ministère de l'Instruction publique
Enseignement moyen subventionné

Bureau B. 2 10.
155. rue de la LOi. Bruxelles.

R.egis/rcs.

La tenue des re-gistres prescrits autér ieurcment reste obligatoire
jusqu'à nouvel ordre.

Conqës.

La liste des congés est à envoyer il l'administration et il chaque
inspecteur. Tout chnngement y apporté doit leur être signalé.

Pou, te Ministre:

Le Directeur général.

H, LEVARLET.

Zal oudertekend en iu twee exemplaren worden overgemaakt. In
kolom 5 ruoet uauwkeurlq. per klasse, het aantal lesuren worden verméld
dat uan het onderwljs V<.lU Ieder vak wordt besteed, Danrtoc zal ëén
lijn per klasse worden qebruikt. In koloui 4 wordcn eveueens op één
lijn de klassen verrneld waarvan de Ieerltnqen de lcsscn sarnen volqen,

Wauneer ecn Ieraar les geeft aan verschlllende inrlchtlnqen moeren
deze met hun benaminq en adres worden anqeduld: de opdracht van
de belanqhebbende aan iedere Inrichting dtent ook opqeqeven,

6. W i;zigingerz of mututies gedurende het schooljEwr,

De administratie eu de inspectie (Iedere inspecteur voor zijn vak, de
heer inspecteur-qeneraal in ieder geval), moet op de hooqte gehouden
worden van elke mutatie die ztch qedurende het schooljaar voordoet :

a) in de samenstcllinq van het onderwljzend personeel naar aanlei-
cling van ontslaq, overlüden, verlo] en oprichting of afschafftuq vau
.klussen en lessen:

b) in cie opdrachten of in het aantal lesuren die door het onder-
wijzend personeel worden gepresteerd,

Per qeval worden, ondertekend door de bevoeqde overhetd, 2 exem-
plaren opqestuurd [zie circulaire van 29 januarl 1958).

7. Bewijsstukken.

Onderstaande documenten zullen voor de personeelsleden in dienst
bij de anvanq van het lopend schooljaar in één cxemplaar aan het
departement worden qestuurd. Dit geldt evenecns voo r elk lid van het
onderwijzend personeel clat tijdens het schooljaar in een gesubsidieerde
inrichting voor de eerste rnaal in dienst treedt :

a) nstlcnnliieitsbeunis
ter toepassinq van artikel 28 van de wet vereist voor elk personeels-

lid dat voor weddetoelaqe in aanrnerkinq komt.
Voor dieqenen die cie Belgische nationaliteit nlet bezltten, kan even-

tueel een aanvraag tot afwijking worden ingediend door de provin-
etale of qemeenteltjke overheidr

b) een nittreksel lIit de qebocetenkte:
c] een getlligsc11ri[t van goed zedelijk Bedrag;
cl) een afschrlft, VOOr eensluïdend verklaard door de burqemeester of

zijn gemachtigde, van alle diplomes. en getui,'lscnriften die voor het
geven van onderwijs wcrden vereist of aanvaard. Voor de priesters :
een bcu..-tis van peiestecschep en een afschrift van hun diploma van
middelbaae onderwijs;

Opmed-dng: De personeelsleden die deze documenlen reeds hebben
inqediend, moeten ze niel meet' inzerulen.

De bcsturen worden verzocht de gevraagde beschelden zo vlug moqe-
lijk en dit "öör 31 jonaar! 1960 op te sturen aan volqeud adres :

Mtnlsterie van Openbaar Onderwijs,
Dienst der gesllbsidieerde inrichtingen voor middelbaar onderwljs,

Bureau B ~ 210.
Wetstraat, 155. Brussel.

Registers,

Zoals voorheen moeren de destijds voorqeschreveu reqisters verder
worden bijqehouden.

Verlo[dagefl.

0" lijst van de verlofdaqen zal aan de administratie en aan leder
inspecteur gestuurd worden, Elke wijziging moet hun worden mede-
gedeeld.

Nnmens de Minister:

De Directeur-qenereal.

H. LEV ARLET.
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MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Admlnlstrntlnu
de l'Enselqnemcnt moyen

S~rvlc~
des Etabllsseruents subventionnés

Anncxos : 8
N° 117/59/1941

Bruxelles, le 30 décembre 1959.
155, rue de la Loi

ALIX chefs d'ëtabhssements d'Ensei-
gnement moyen libre.
Pour information:
Aux membres de J'inspection de cet
enseignement;
Aux membres de l'inspection de J'En-
setqnemcnt moyen ti" l'Etat.

Objet:

Demanù" de subsides et instructions diverses
(loi du 29 mai 1(59).

rai l'honneur de VOliS faire connaître les instructions relatives aux
documents ft Fournir par les établissements d'enseignement moyen ltbre
en vue de l'octroi des subventions pour l'année scolaire 1959-1960,

1. Demande ele subvention.

A remplir en '..I:exemplaires. Deux exemplaires sont à e-nvoyer an
Departement. Les deux autres sont respectivement réservés pour les
archives de l'école et polir la Fédêratton de I'enselqnernent moyen
cathollquc, lorsque l'établissement est affilié ft cet organisme.

2. Tableau de la populniion ail 15 octobre 1959.

A remplir en 'I exemplaires et à joindre à chacune des demandes.
J'insiste particulièrement sur J'exactitude scrupuleuse et le soin maté-

riel avec lequel ce tableau doit être complété.
Il y a lieu d'inscrire à l'encre rouge. les élèves fréquentant les

classes de la section de base du degré inférieur et de la section de
base du degré supérieur, Par section de base, il faut entendre la
section qui remplit les conditions de population exigees. aux articles 1.
2 ou 3 de l'arrêté royal du 19 octobre [959.

Dans le cas où, dans Un même degré. plusieurs sections satisfont
aux conditions prêcitées, le choix est Iaissé au ponvoàr organisateur de
déterminer quelle sera la section de base. Par conséquent, rien ne
s'oppose ft ce que la section de base du degré Infërteur soit dlffërente
de celle du degré supérieur.

En exécution des dispositions de l'article 4 de rarr;;tê royal du
19 octobre 1959, il Y a lieu d'tndlquor- au Cadre III. à côté- des
sections ayant des cours en commun avec une ou plu .."iieurs autres
sections, le nombre d'heures de cours communes (éventuellement joindre
nne ~nrr£l'x~).

3. Horaice général des cour-s.

A fournir en un exemplaire et à signer par le chef d'établissement.

La formule ne diffère pas de celle qul était antêrtcurement en usage.
L'horaire des classes appartenant à des sections différentes et dont
les élèves suivent la plupart des COHrs en commun sera établi côte il

côte sur une même- feuille.
En vue de l'exécutjon de J'article 2'1. § 2, 3· de la loi. les inspecteurs

de l'enseignement moyen doivent être mis en possession des horaires.

Il Y a lieu d'adresser it chacun d'eux llIl tableau-horajre établi sur
la formule precitee. mais où se trouveront uniquement indiqués. pour
chacun, les renseignements relatifs aux cours inspectés par lui. Une
copie de l'horaire général des cour-s est il envoye-r à l'Inspecteur
qénéral,

1. Nombre des heures de cours aftec.tées ij chucune des branches.

A fournir en l exemplaire et à signer par 1" chef d'établissement.

Cc tableau est destiné à permettre l'application de l'article 27 de
la loi.
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MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Admtntstmue
van het Mtddclbnnr Ondcrwijs

Dienst
de,' qesubstdieerde lurich tlnqen

BiJlagen: 8
N' 117/59/1941

Brussel, 30 dcceruber 1959.
Wetstraat, 155

Aan de Hoofden del' vri]e mtddel-
bare onderwijslnrichtînqeu.
Tot kenntsqevlnq :
Aan de Iedcn van de lnspectie van
dit onderwljs:
Aan de Ieden van de inspectie van
het Rijksmiddelbaar Onderwijs,

Betreft:

Aanvraa!J om toclagen en allerhande Iastructics
(wet Vóln 29 lI1ti!i 1959).

Hlerbl] heb ik de eer II de onderrichtingen mede te delen in
verband met de bescheideu welke vooe het toekennen vnn de toe-
laqcn voor het schooljaar 1959-1960. door de vrije middelbare onder-
wijsinrichtinqen dienen verstrekt te worden.

t. De aanvraag tot het bekomen Vlm tcelaçen.

Moet in vier cxemplaren opqemaakt worden. Twee exemplaren
zullen aan het departement worden overqemaakt, De overtqe twee
zijn respectlevelijk besternd voor het archief van de school en voor
het N. V. K, M, C. ingeval de inrichting bij dit organisme is aanqesloten.

2. De tnbel der schoolbevolking op 15 oktober 1959.

Die in vier exernplaren wordt opgemaakt moet bij elke aanvraag
om toelagen worden qevoegd. Ik leg er bijzonder de nadruk op dat deze
tabel met de meeste zorg en nauwkeurigheid moet worden ingevuld.

Zowel voor de Iaqere als voor de hoqere graad moet het aantal
leerlinqen, die de Iessen volgen in de klassen van de basisafdellnq. met
rode inkt worden aunqeduld.

Door basisafdeling moet worden verstaan de afdeling die. wat de
bevolkinq betreft, voldoet aan de voorwaarden bepaald hl] de artike-
leu l , 2 of 3 van het koninklijk besluit van 19 oktober 1959. .

Zo binnen een zelfde graad verschillende afdelingen aan de qestelde
voorwaarden voldoen, staat het de Inrtchtende macht vrij te ktezen
welke de bastsaldelinq zal zi]n. Derhalve is er geen bezwaar- teqeu
clat de basisafdellnq in lagere en hoqere graad verschllt.

In uitvoering van de bepalinqen van artikel ':I van het koninklijk be-
slult van 19 oktober 1959 moet in kader Ill, naast de benaming der
afdelingen die sarnen Iessen volgen met een of meer afdelingen het
aantal urcn worden vermeld dat qemeenschappehlk wordt gegevt'n
(desnoods een bijblad toevoeqen a.u.b.);

3. De ,,[gemene lesrooster,

Dtent in één exernplaar en ondertekend door het inrkhtingshoofd
voorgelegd.

Het forrnulier, dat vortq schooljaar, werd opqestuurd is nog steeds
brutkbaar. Voor- de klassen behorende tot verschlllende afdelingen en
waarvan de leerlinqen het merendee! der lessen sarnen volgen dlent de
lesrooster op hetzelfde blad naast mekaar te worden vermeld.

'Ter uttvoerlnq van de bepallnqen van artikel 2'/. § 2. 3·, der gecoör-
dincerde wetten zalook aan de inspecteurs van het middelbaar onder-
wijs een Iesrooster worden opqestuurd.

Aan elk hunner moet op dit forrnulier, het uittreksel uit de Iesrooster
worden overqemaakt, waarop alleen de Iessen qedetailleerd staan van
hun respectleve disciplines, Een copie van de algemene Iesrooster wordt
qezonden aan de Heer Inspecteur-generaal.

'I. De tabel «Aantal Iesuren per weeli: aarl het onderioiis varl ieder
vuk: besieed »,

Dit Iormulier moet, ondertekend door het inrichtingshoofd, in eton
exemplaar worden opgestuurd,

Deze tabel moet dienen voor de toepassinq van artikel 27 van de wet,
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5. Liste complete clu personne! ensctinuu«. 5. De vollecligc lijst U,1n het oncierwijzend personeel,

A fournir en 2 cxernpluircs ct à aiqnc r pu le chef d'établissement,
Il Iau; avoir soin d'Indlquer, dans la colonne 5, le nombre des heures
de cours affectées " chacune des branches c/M'S chaque classe et d'uti-
liser ù cc-He fin une ligne pal' classe, Les classes qui sulven] les COllI'S

en commun seront mentionnées SlU" une même ligne [colonne 4).

Lorsqu'un professeur enseigne' dans d'autres établissement. il y il

lieu d'Indiquer Ic nom et l'adresse de ces institutions. alns! que les
fonctions que l'Intéressé y rornpllt.

6. lYllltlltions efl COUfS d'ruinee scolaire.

L'administration ainsi que l'inspection (chaque inspecteur pour cc
qui concerne sa discipline, l'Inspecteur qénéral dans tous les cas).
doivent êtrt'" tenues au coutant de tout chanqcment survenant en cours
d' anne ....e scolaire.

a) dans la composition du personnel enseiqnnnt. par suite de
démïsslon, décès, congés divers, créutton ou suppression de classes.
ou de cours;

ó) dans les attributions ou dans le nombre des heures de prestations
des membres du personnel en fonctions.

Les formules affectées antérieurement il pareil usage peuvent encore
être utilisées. L'information est adressée en double exemplaire et
signée par le chef d'établissement. Il y a lieu d'uttltscr une feuille pur
changement.

7. Pièces justificl1tiul's.

Les documents ci-après sont adressés au Département, en simple
exernplalre, pour tous les membres du personnel enseignant en fonc-
tions au début dl' l'année scolaire en cours et. occasionnellement, pour
tout membre du personnel enseignant appelé, pour la première fols.
en service Cil cours (l'année scolaire dans. lin établëssement d'ensei-
gnement moyen subventionné :

a) certificat de nationelité exigé par application de I'article 28 de
la toi pour tout membre du personnel appele à bënëftcter de la
subvention-traitemènt.

Po." les agents non belges. une demande de derogation est éven-
tuellement adressée par l' autorité qui dirige récole;

b] extrait d' act? de nl1issance;
c) certilicat dé bonne conduite. pie ct mœurs;
d) copie. certifiée conforme, par Il' bourgmestre ou son délêqué, de

taus' les diplômes et certificats requis ou admis pour l'enseignement.
Pour les prêtres, attestation dl' prêtrise ct copie du certificat homologué
d'humanités.

Remarq'le ; Les "'l'mbres dil personnel qui ont d<'jà produit ces
documents ne sant plus tcmu de les en "oyer.

Je prie- les autorités scolaires dt..... me faire parvenir les documents
précités dans le plus brcf délai possible et an plus tard le 31 jan-
vier 1960. L'envoi doit être fait à J'adresse suivante

Ministère dl' J'Instrucnon publique

Enseignement moyen subvent ionné

Bureau B. 210
155, rue de la Loi. Bruxelles.

Registres.

La tenue des registres prescrits antérieurement reste obligatoire jus-
qu'à nouvel ordre.

Congés.

La liste des congés est ä envoyer ft l'administration ct à chaque
inspecteur. Tout chanqernenr y apporte doit leur être signalé.

Pour l'; Ministre :

Le Directeur général,

H. LEV ARLET.

Znl ondcrtckend, in twee exerupluren wordcn overqcmnakt. In ko-
lom 5 mort nauwkeurtq, per klasse, het aantal lesuren worden vermeld
dut er aan het onderwtjs van teder vak wordt bestecd. Daartoe zal ecn
lîjn per klasse worden qebruikt,

In kolom'! worden evcneens op éën lijn dl' klassen vermeld waarvan
de Ieerllnqen de lessen sarnen volqen.

Wannccr een leraar les geeft aan verschtllendc inrlchtlnqen ruoetcn
deze met hnn benaming en adrcs worden aanqeduld: de opdracht van
de belanqhebbende mm Iedere inrlchtiuq dient ook opqeqevcn,

6. W ijûylngell of mutoiies gec/urende het schoolinn».

De udmlntstratle en de Inspectle (Icdere inspecteur VOOr zijn vak.
de heer lnspecteur-qeneraal in Ieder qcval}, moet op de hooqte gehou-
den worden van elke mutatie die zich gedurende hct schooljanr VOOt·-
doet :

ti) in de samenstelllnq van het onderwtlzend personeel naar aanlet-
ding VUn ontslag. overlijden. verlof en oprichting of afschaffing van
klassen en lessen:

b) in de opdrachten of in het aantal lesuren die door het onder-
wijzend pcrsoneel worden qepresteerd.

De Iormulleren vorig schooljaar hiertoe besternd, zijn nog stecds
brulkbaar. Per qeval worden. ondertekend door het Inrichtingshoofd,
'2 exemplaren opqestuurd. Voor elke wijziging moet êén blad worden
qebruikt.

7. Bciolisiukken.

Ondcrstaande docurncuten zullen voor dl' personeelsledcn in dienst
bij de aanvanq van hct lopend schooljaar in èén exernplaar aan het
département worclcn gcstllurd. Dit geldt r-veneens VOOr clk lid van het
onderwijzend personeel dat tijdens het schooljaar in cen 91'subsidieerde
mtddelbare inrichtinq voor de eerste maal In dienst treedt :

al nntioneliteüsbewiis : .
ter toepasing Van arttkel 28 van de wet vereist voor elk personeels-

hd dat voor weddetoelaqen iu aanmerkinq 'komt, Voor dleqenen die dl'
Belgische nationaliteit niet bezttten, kan eventueel een aanvraaq tot
afwijking worden inqediend door het bestuur der school;

b 1 nittretcsel uii de geboorteakte:
cl een getuigschrift van goed zedeiiik: gedrag:
d) l'en afschrilt. voor eensluidend verklaard door de burgerneester

of zijn gemachtigde. Van alle diploma's en getuigschrifte" die voor het
geven van onderwl]s worden vereist of aanvaard, Voor de. priesters :
een bewijs van priestecscluip en een afschrift van hun diploma van mid.
delbaar onderwijs,

Opmeekinq : De petsoneelsleden die deze dccumenten ceeds hebben
inqediend, moeten zc niet meel" inzende'J~

De inrichtingshoofden worden verzocht de qevraaqde bescheiden zo
vlug mogelijk en dit pûór JI januari 1960 op te sturen aan volqend
adres,

Ministerie van Openb aar Onderwtjs,
Dienst der qesubstdleerde inrichtingen voor mtddelbaar onderwijs.

Bureau B 210,
155, Wl'tstraat, Brussel,

Rl'gisters.

Zoals voorheen moeten de destijds voorqeschrevcn registers verder
worden bijgeholldèn,

Verlolc/agen.

De lijst der verloldaqen zal aan de administratie en aan Ieder inspec-
teur gl'stuurd worden. Elke wijziging moet hun worden medeqedeeld.

Voor de Mini$ier:

De Directeuc-qenersud,

H. LEVARLET.



4-XX (1959-\ 960) N, 5

Article 33, - Tutelle sanitaire et avantages sociaux,

MINISTERE
DE L'INSTRUCTION PUBLIQUE

Bruxelles,
Aux membres de l'Inspection de J'en-
selqnement primaire, moyen! normal,
technique ct artistique;
Aux chefs des établtscmeuts d'en-
seignement prunaire. moyen, normal,
technique ct artistique de l'Etat:

-..J Aux admlnistrntions des provinces
et des communes slè qcs d'un etablis-
sement communal ou libre d'enseigne-
ment gardien. primaire. moyen, nor-
mal. technique ou artistique;

Aux du-ectenrs des écoles CDIIlUlU'"

nales d'cnseiqneurent gardien, pd .•
maire. moyen. normal, technique- ct
artistique;
Aux directions des établissements li-
bres d'enseignement gardien, primaire.
moyen. normal. technique ('t artisti-
que,

La loi du 29 mai 1959 (Moniteur Belge du 19 J'lin 1959) modlflant
la législatiQn relative à I'cnsetqnement gardien. primaire. moyen. nor-
mal. technique ct artistique. abroqe, en Son article 50, 8. l'article 1\2
des lois. coordonnées sùr l'cnseiqnement primaire.

Toutefois, l'arttcle 33 de cette nouvelle ki stipule:

c; Sans préjudice des dlspositlons dérogatoires prévues par la pre-
sente loi, l'intervention financière des provinces et des communes au
profit de l'enseiqnement libre est limitee à la tuteltc sanitaire ct aux
avantages sociaux accordés aux élèves. Les provinces et communes
ne peuvent faire aucune distinction entre les enfants quelles que soient
les écoles qu'ils fréquentent. Elles n'ont toutefois aucune obligation
vis-à-vis des enfants fréquentant les écoles do l'Etat.

Les décisions des conseils provinciaux ct communaux sont communi-
quées au Mtnistre de l'Instructlon publique; dies peuvent être annulées
par le Roi. pour violation de- -la loi ou pour lésion de l'Intérêt genêrttl
dans Ir délai de 40 jOUl'S à partir de leur conununïcation.

Il y a tout d'abord lieu de remarquer:

I" _ Les. <-:: disposuions dércqatorres '- visées ù l'article 33, repro-
duit ct-dessus, concernent les suppléments communaux ct I'tntr-rventlon
des provinces dans le coût des fournitures classiques;

2" - L'article 33, dont it est question. ne limite plus l'octroi des
avantaqes visés. ci-dessus il lensciqncmcnt primaire ':l g<lrdtcn (ancien
article 82 des lots coordonnées SUI" I'cnseiqnement prtmairc ) mals tC5-
étend aux: différents ordres d'ensctqncment visés par la loi du 29 mai
1959;

3" .- Les. decisions que [es autorités communales. prennent en matière
de tutelle sanitaire ou d'avantages accordés à des élèves doivent être
communiquées au Ministère de l'Instruction publique par l"intcnnédialrc
des gouverneurs de province; .

4·· - Lü présente dr':i.irû~.,,:: ne concerne :ü les décisions prises en
la mërne matiè-re par les autorités provinclales ni les. droits et devoirs
des autorItés communales il J'égard des élèves des écoles provtnctnlcs
Ces questions feront l'objet d'instructions ultérieures,

A, ~ Tutelle sanitaire,

t l' --' Le service d'inspection médicale scolaire est régi par l'ar-
ticle 80. toujours d'application, des lois coorclonnées sur l'enseignement
primaire. Il y est prescrit que toute commune, comme par le passé. a
'l'obligation d'instaurer un rel service dans les. écoles soumlses au
réqirne des dites lois,

Le service cf inspection médtcele scolaire est une obligation imposée
aux communes.

2" ~ La tutelle sanitaire prévue à J'article 33 de la loi du 29 mai
1959 englobe ce service d'inspection tout en le dépassant largement.
Tandis que le service d'inspection médicale se limite au depistage des
maladies, la tutelle englobe entre autres les différents services médicaux
organisés de-puis de nombreuses années par certaines communes, dans
l'interft de l'hygiène et de la santé des élèves,

La présente disposition rejoint dailleurs le vœu émis par le Mi-
nistre Dcstrée dans le rapport qu'il adressait au Roi en même temps
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Artikel 33. ~ Gesondheldsroeaicht en sociale voordelen.

MINISTERIE
VAN OPENBAAR ONDERWIJS

Brussel.
Aan de Ieden der Inspcctie van het
lager. mlddelbaar, normaal-, techntsch
en kunstonderwljs:
Aan de Hoofdcn de" Rljkstnrtchtln-
gen voor lager. mlddelbaar, norrnaal-,
technlsch en kunstonderwljs:
Aan de- besturen van de provlncles
en gelllc'~[lten waar een qemeentelllke
of vrije Inrlchtlnq voor bewaarschool-
onderwijs, lager. rruddelbanr, nor-
maal-. technlsch of kuustonderwl]s
gevestigd Is;
Aan de Directeurs der gemeentelijke
lnrlchtlnqen voor bewaarschcolcnder-
wï]s. lager. mlddelbaar. norrnaal-,
technisch of kunstonderwljs:
Aan de besturen der vrije Inrlchtln-
qen voor bewaarschoolonderwtjs, 1<>-
ger.middelbaar. normaal-, technisch
en kunstonderwtjs,

Bij artikel 50. 8. Van de wet van 2q mei 1959 (St<>atsblad van
19 [uni 1959) tot wijziging van de wetçevinq betreffende het bewaar-
scholonderwijs, het lager. middelbaar, norrnaal-, technlsch en kunst-
cnderwïjs wordt nrtlkel 1\2 van de gecoördineerde wetten op het lager
ondcrwijs opqeheven.

Artikel 33 van deze nicuwe wet bepaalt evenwel :

«Onvermillderd de afwljkende bepalinqen. voorzicn in deze wet,
wordt de- financiêle tussenkomst van de- provincies en de qemcenten ten
bate van het vrij onderwtjs beperkt tot het qezondheidstoezicht en de
aan de leerlinqen verleende sociale voordelen, De provincies en de
qemeenten mogen qeen enkel onderscheld maken tussen de kinderen,
wclke schoten die ook bezoeken. Zij hebben cvenwel ueen enkele ver-
plichting teqénovcr de ktnderen, di" de Rijksscholen bezoeken,

De besltsstnqen van de provin cie- en qemeenteraden worden aan de
Minister- van Opcnbaar Onderwijs mcdeqedceld: de Koninq kan ze
weqeus overtredlnq van de wet of strijdigheid met het <>Igemeen belanq
vernictiqeu .. binuen cen termijn van 40 daqen. te rèkenen vanaf de mede-
dr.-ling,»

Eerst en vooral moet cr worden opqernerkt :

l'' - de "afwijkende bepaltnqen » bedoeld bij artikel 33 bterboven
aanqchaald betreffen de gemeentelijke bijslagen en de tusscnkomst der
provincies in de kostprijs der schoolbenodtqdheden.

2" ~ Bcdoeld artikel 33 beperkt het toekenncn van de hierboven
bedoelde vordelen niee meer tot het Iager ••n bewaarschoolonderwijs
[vroeqer artikel 82 van de gecoördineerde wetten op het lager onder-
wijs) rnaar breldt ze uit tot de vcrschtllende onderwijstakken bedoeld
bij de wet van 29 mei 1959; ,

3" - De beslissingen door de gemeentebesturen getroffen inzake
qezondhetdstoeztcht en voordelen verlecnd aan Ieerlinqen, moeren mede-
gedeeld worden aan het Ministerie van Openbaar Onderwijs door
bemiddellnq Van de provincteqouverncurs.

'I" - Deze ornzendbrlef handelt noch over de besiissinnen der pro-
vtnclebcstueen, noch over de rcchten en de pllchten dër gemeinte-
over-heden ten opztchte van de Ieerltngen der provinciale scholen. Deze
kwestles zullen het vcorwerp ultrnaken van Iatere onderrichtingen.

A, - Gezondheidstoezicht.

Iv _ De dienst voor medlsch schooltoezicht wordt geregeld bi] arti-
kel 80 der gecoördinecrde wetten op het lager onderwijs, dat nog steeds
van toepassing is en dat, zoals voorheen, aan iedere qerneente de
verplichttnq oplegt ecn dergelijke dienst op te richten in de schoten,
onderworpen aan het stelsel van bedoelde wetten,

De dienst uoor mediscli schooltoezicht nccmt dus een oerplichiinq,
opgelegd aan de gemeenten,

2" ~ Het gezondheidstœzicht. bedoeld bi] artikel 33 van de wet
van 29 mei 1959. omvat deze Inspectie en gaat daarblj nog veel verder,
Terwijl de dienst voor medische inspectle ztch beperkt tot het opsporen
van zrekten, omvat het gezondhcidstoezicht onder andere de verschel-
dene medische diensten, die sedert vele [aren door sommiqe gemeenten
werden ingericht in het belang van de hygiëne en de gezondheid der
leerlinqen.

Deze bepaling sluit trouwens aan bij de wens uitgedrukt door de
heer Minister Destrée in het verslaq dat hij tot de Koning richtte. toen



qu'Il soumcttutt il ::ln siquature le projet dr- règlement orqanique dr-
l'tuspcctiou médicale scolaire (alTété royal du 25 marx (921) :

\~ .. , Ncarunotns ce proqrès ne pc-ut ëtrc considéré que comnv ..' L1llC'

étupc: il reste hauterncut déstrable que des institutions plus développées
complètcut l'inspection medicale scolaire, dans lIntérêt de l'hygiène
et de la santé publique,

Les communes sont évtdcuuncnt libres dl' les étahltr ct le Gouverne-
mene considérera avec bi(';~v('lHaL1c.: toutes IC's Initinüves de cc genr(',
dispensaires. etc ... 'v-

Cette extension de l'inspection médicale telle qu'elle est ébauchée
ci-dessus ost donc lIT1'" [nell/té laissée il l'appreciation et à l'lnlttutive
des pouvoirs communaux.

EUe est 1'<:giepal' les même-s principes que ce-ux énoucés pour le-s
avantaqcs sociaux.

Toutcfols. lorsque la commune G fait l'effort d'équlper un centre mé-
dtcal pour l'inspection médicale ou la tutelle sanitaire. il est souhaitable
que tous les élèves puissent en bénéficler en y Nant examinés par le
perxonuel qualifié déslqné par les autor-ités. communales pour les uns
ct pat' Ies établlsscmeuts d'enseignement libre pour les autres,

Lorsque renseignement libre dispose dl' centre-s médlcaux propres,
les COJlUlHtne-S rte sont tc-nues dintervcrur que- dans. la rémunérntiou
du personnel Cl ualifié de ces centre-s, notamment: médecins. infirmières.
assistantes sociales. Cette intervention sera calculée par élève Sur base
des dépenses réelles correspondantes faites par 121 commune pour les
élèves de ses écoles.

B. ~ .flvi!ntug<."'s SOCiatl.\',

Principes génér(lu.\·.

L'élargissement de la tutelle sanitalrc ft des avantaqes sociaux il
tous (es niveaux des diffër£'nts réseaux crêl1se-igne!tlrnt ct les extensions
possibles dans l'avenir- ont êtê conçus afin de réaliser la paix scolaire
en contribuant au proqrès social dans I'esprtt du pácte.

Ce serait contraire à la diqnité des parents et au but humanitaire
des avantages. sociaux que d'employer ceux-ci pour peser Sur UH

choix qui ne doit être dicté que par les conv lcflons des parents. la
valeur dl' l'cnseiqnement et le qenre de l'instruction,

C'est dans cet esprit que la comnnssron a noté les r~9ks suivantes
qui résultent des dispositions légal"s prérappclées :

l" -- les communes ne peuvent faire aucune distinction entre les
enfants fréquentant (es écoles communales ct libres établies SUI' leur
territoire:

2" -- il n"est pas contraire " la loi dl' 29 mai 1959 dl' faire des
distinctions:

a) suivent le-s degrés d'enselqnernent : qarclir-n. prtmatrc, secondaire
ou parties de ceux-ci:

b) suivant l'etat de fortune des parents pour autant que les cr itères
établis soient contrôlables:

c) suivant les sections dans les ètablissements dcnsetqncmcnt tech-
nique

d) suivant que les élèves sont ou non domiciliés dans la commune:

3'~ ..........-les COmmunes ne sont pas obliqées d'étendre les avantages
sociaux aux enfants qLU fréquentent les écoles de l'Etat établies Sur
leur territoire;

4':- .- ies communes qui accordent des avantages sociaux aux ëtëves
d'une école de l'Etat ou de la province sont tenues d'accorder ces
mêmlts avantag'2"5 aux écoles communale-s ~t libres de la même conuntme;

5° - lorsque la commune décide de fournil" des ;Ivantag~s soctaux
en nature. cellx-ci doivent Nrc fournis it tous les enfants dans des
conditions ëgalemertt favorables;

6" ------l~s établissements tfcnsetgnement [tC' peuvent, rn refusant
l'avantage- en nature £';(£g£'f lIn subside- F.-quivale-nt;

ï" lorsquc !':l.vantage accordt; implique une surve-ilIancC' appro.-
priée ou une quelconque emprise sur la personne. la COmrnunr ne peut
imposer l'interventfon d"un personnd n·ayant pas ["agrément des éta-
blissements d'cnse-iUncmr-nt;

8'> --- pour des raisons pratiques ou par souci de respecter toutes les
tendances. !t?s communes peuvent ëtro(.'" ame-nées ä fournir un même
avantages par des voies diverses. Dans Cl' cas, il sera veHlé avec soin
ù cc que, d'une- p3rt~ l'avantage soit réelkme'l1t lE."' même pour tous et
que. <fautre part. ne soit pas éludée par ce muyten l'interdiction faite
aux: communes de subsidkr direct<:mt:nt ou indirectement les écoles
libres;

91) -- les avantages sociaux sont ac:cordës par les communes l'n
fonction du nombre des élèves béne-fidaires;

tO" J'octmi gr"tuit généralisé d'avantages sociaux n'est pas in-
diqué du point de vue social.
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hij Hem hct ontwerp van Inrlchtlnqsverordeninq voor het medlsch
scholtoczicht ter ondertekcninq voorleqde (koninklijk besluit van 25
maart 1921):

« .. , Nochtans mag die vooruttqanq slechts als een stadlum wordcn
beschouwd: het blijft hoogst wensclljk clat ultqebretder Inrlchtlnqen het
medlsch schooltoezicht aanvullen, in 't bclanq van hct nlqerueen welzijn
en van de volksqczöndhcid. De gemc("nten zijn uutuurltjk vri] ze tot
stand te brengen en de reqcrinq zal met een welwllleud <'Ogbeschouwcn
al hctqccn in dat op.ichtwordt ondernorncn. als verplcqlnqsposten,
enz ....

Deze ultbrciditu; van het mcdlsch toeztcht. ZQü\$ ze hierbovcu wordt
geschetst. is dus een recht overqelatcn aan hct oordcel en het ini tlatlef
van de gemeentebesturen,

Zij wordt qereqeld dao" dezelfdo principes. als dicqene vcnncld
VOOr de sociale voordclen.

Nochcans. als een geme"nte ztch de lnspanninq heelt qetroost om een
medisch centrum uit te rustcn voor het medisch toezlcht of het qezoud-
hcidstoezicht. is het wenselljk dat alle Ieerlinqen er- kunneu van genie-
ten dauk zij een ondcrzoek verricht door het bevocqd persouccl aanqe-
steld door de- qemecutebcsturcn voor de ("11("n,en door de vdj" onder-
wijsinrichtinqe n voor de- under cu.

Wanneer het vrij onderwijs over eiqen medtsche centra beschlkt,
dienen de qemecntebesturen slechts tusson te komen in de bezoldlqluq
van hec bevoegd personeel van die centra, te weten: genç("sheren. ver-
plecqsters, sociale assistenten. Deze tussenkornst wordt berckend per
leerltnq op basts van de overecnstemmendc werkelüke kesten door de
qcmeente qedaan voor de lcerlinqr-n van haar scholcn.

B. - Scciei: ucordelen.

AlYCItICflC principes.

De- verruirnlnq van het qezondheldstoeetcht en van de soclale voor-
delcn tot alle niveaus de,' vcrxchf llcncle onderwijsnctten en de moqclljkc
toekornstlqe ultbreidinqen werden opgevat tenetndr- de schoolvrede te
verwezenlljkcn en alzo hij te draqen tot de socinle vooruitqanq naar de
ge"st van het schoolpact.

De sociale voordelen aanwenden om drukklnq uit te oefenen op een
keuze, die slechts mag inqeqevcn worden door de overtniqinq der
ouders, de waarde van het onderwijs en de aard van het onderrlchr,
zou strijdig Zijn met de waardlqheld der- ouders en met het menslievend
doel van deze voordelen.

Beaield met deze gedacht" heeft de commissie volqende reqels opqe-
tekend, welke voortvlocien uit bovenaanqehaalde wettelijke bepaltnqen :

I" ~ de gemeenten rncqen qeen cnkel onderscheid makcn onder de
leerlinqen die de gemecntescholen ol de vrije scholen bezoeken, welk •..
op hun qrondqebted gev"stigcl zijn;

2" - hot is niet strijclig met -de wct van 29 ruet 1959 een onderscheid
te maken :

a) volqens de olld€'rwijsgrnden : bewaarschoolonderwijs, lager secun-
dair onderwijs of g.edeelten ervan;

b) volgens de qeldelijke toestand de, ouders voor zover de qestelde
criteria controk·crbaar zijn:

c) volqens de afdchnqen in de inrichtinqcn voor technisch ondcrwijs:

d) volqens de woonplaats van de leer-lmqen die al clan ntet in de
qemeente wonen.

3· ~ de gemeenten zijn niet verpllcht de sociale voordclcn uit te
breiden tot de klndereu die de op hun qrondqebied gevestigde Rijks-
scholen bezoeken:

4n
--- De gefile-~if.t("nah: sociale VùOfdltli:"i-f toekeunen aan de: Ii::':fllügën

van ecn Rijksschool of ecn provinciale school, zijn ertoe qehouden
dezelfde voordelen toc te kermen aan de gemeente- en vrije scholen
van dezelfde g"mcente;

5· ~ wanner de gemcent" beslist sociale voordelen in natura toe te
kennen. mœten deze laatste aan alle kinderen onder "venvoordelig"
voorwaarden ,"vorden tO('ge-kE.nd;

6~ - indien de onderwijsinrichtingen een voordeel in natura weige-
ren kunnen zij geen gdijkwaardige toelage eis"n;

7° .........-\vùnneer he-t toegekende voordeel een é1angepùste toezicht of om
h"t even welke beschikking over de p"rsoon vereist, mag de gemeente
de tussenkomst niet opleggen van personeel, dat de goedkeuring d"r
ond"rwijsinrichting"n niet wegdraagt:

S· ~ om praktisch" reden"n, of tùt zorg aile strekking"n t" "erbie-
digen, kunnen de g"meenten ertoe aangezet worden "enzelfde voordeel
langs verschillende weg("n toe te kenDen, In dit geval zal er nauwgezet
over \l"waakt worden. "ensdecfs. dat h"t voordeel voor iedere"n gelijk
is. "n, anderdeels dat hierdoor h"t verbod opgel"gd aan de gemeenten.
de vrije scholen rechtstreeks of onrechtstreeks te subsidiëren. ni"t wordt
ontw"ken;

9" - de sociale voordelen worden door de gêmeent"n tœgekend in
functie van het aantal r"chthebbende leerlingen;

tOO ~ het veralgeme"nd kost"loos toekennen van sociate voordelen
is niet aange\\Tezen van sociaaloogpunt uit.
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Dispositions prntiques.

1. - L'octroi d'avautaqcs dans les conditions reprises d·après nt'
soulèvera de ma part aucune objection pour autant qu'tl soit tenu
compte des l'llçllC':; qénéralcs énoncées ci ...avant :

;1) Oruanisution dl' réfectoift'::; scoînin:s.

L'organisation de réfectoires scolaires comprend évidemment lorqa-
nlsatlou tIL- restaurants et de canttnes scolaires, Rien n'empêche une
commune de mettre ses propres réfectoires ainsi que son matériel il la
disposition des autres écoles.

Les communes ne sont toutefois pus autortsécs ù prendre en charge
ou i\ subventionnel' lu construct ion et l'aménagement de refectoires
scoluïrs à l'usaqr- exclusif d'écoles dépendant d'un autre pouvoir
organisa teur.

b) Distribution. cr lI/inrcllt::;.

Est visée. SOLIS cette rubrique, la distributlon d'aliments et de
friandises.

c) Distribution cie vêlements.

Une distribution de vêtements aux enfants doit être considérée
comme un avantage social. Il n'en est toutefois pas ainsi de 1<1 simple
mise il la disposition des élèves de vêtements spécifiques ù l'ensei-
gnement.

d) Or!lanisation de colonies scolaires,

Il est admis qu'il s'agit d'établissemeuts recevant des enfants de
santé débile pendant l'année scolaire et olt ceux-cl poursuivent Ieurs
études rëqultères pendant tout ou partie de rannée scolaire dans des
conditions appropriées il leur état.

L" participation aux «colonies scolaires» doit être considérée
comme un avantaqe social.

Il ne suHit pas que la commune déclare 'lu' une colonie scolaire
est accessible il tous les enfants de la commune pour que rcgatitc
voulue soit respectée: le libre choix qui s'offre au père de famille
pour confier son enfant il une école de tel Oll tel caractère doit égale-
ment exister pour le choix d'une colonie scolaire.

Les administrations communales veilleront d'une manière toute par-
ticulière, il ce que tous les enfants profitent de cet avantage dans des
conditions équivalentes.

Les communes ne sant pas autorisées à prendre en charlie ou à
subsidlcr la construction et l'équipement de homes il l'usage cxcluslf
d'écoles dépendant d'tm autre pouvoir orqanisateur.

e) Accès (lllX piscines.

L'accès des enfants il une piscine doit être considéré comme un
avantage social. Les installations publiques ou privées avec le per-
sonnel technique y attaché seront mises dans des conditions analogues
à la disposition de tous les élèves. CeUX-Ci s'y rendront sous la sur-
veillance du personnel de lem école,

f) Plaines de jeux ct l'tires de: iouc.

Les plaines de jeux et cures ife jour (ou colonies d'externat, de
JVt.Ll. de p!d:;:: .::dr) reçoivent d~s ,-""nfant~ pendant le jour- seulement,
Ils y jouent, Le cas échéant ils y bénéficient de repas,

La règle du libre choix est d'application,
Les enfants bénéficieront tant pour le transport que pour te: repas

de conditions également favor"blcs_

g) Garderies_

Dans renseignement gardien ct primaire les garderies dl' matin,
la surveillance du repas de midi, qu'il y ait ou non distribution d'ali-
ments alnst que la surveillance des enfants sur le trajet de l'école al.
réfectoire: seront considérées comme avantages sociaux.

Les élèves du 4' deqré n'entrent pas en ligne de compte: pour les
garderies du matin,

Les rétributions dues de: ce f;)it au personnel sont payées directe-
ment il celui-ci pm- les administrations communales.

IL Pour des raisons d'intérêt général certains avantaqes ne
pourront recueillir mon agrément- Je songe aux bourses d·études.

Au moment OLL le Gouvernement déploie un effort considérable
pour augmenter le nombre et le montant des bouress allouées par le
Fonds Nationnl des Etudes pour tous les secteurs d'enseignement, il
n'est plus Îndiqllé que les pouvoirs orgnniSateurs donnent aux enfants
de n'importe qllelle école des allocations d'étlldes supplémentaires,
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Prnktische bepslinqen.

1. - Hct tockennen van voordelcn onder de hlernnvermelde voor-
waarden zul van mijnentwege geelt enkel bezwaar verooraaken voor
zover cr rekcnlnq qehouden wordt met de hle rbovë n opqcsomde alqernene
reqcls :

a) Inriehtiny cIer schoolrelters.

De Inrlchtinq der school •.efters omvat natuurlijk de orqanisatie der
schoolrestaurants en der schoolkantlnes, Ntets belet een gemeente ham
eigen refters evenals haar matertecl tel' bcschlkkinq van de andere
scholen te stellcn,

De gemeenten zijn cr ccbter niet tee gemachtigd de bouw en de
gcschiktmakillg van schoolrefters, uitslultend voor qebruik door de
scholen die van ecn ondcre Inrlchtende mache afhanqen, te hunn en
luste te nemen of cr toelaqen voor te verlenen.

b) Bedelins) l'ilr! voedsel.

Onder deze hoofding wordt de bedellng van vocdsel en versnape-
rinqen bedoeld.

c) Bedelim; t'm. klec/ing.

De bedelluq van kledlnq aan de klnderen moet worden beschouwd
als een sociaal voordeel. Dit is echter niet her geval. wanncer de
leerlinqen kleding. speciaal aanqepast aan het onderwljs, te hunuer
beschtkktnq krijgen.

d] Inrichting der schoolkoloniën.

Aanvaard wordt dat het gaat 0111 inrichtingen, die gedurende het
schooljaar zwakke klnderen opnemen en waar deze kinderen gedurende
het ganse schooljaar, of cen gedeelte ervan. hun studiën voortzetten
onder voorwaardcn die aan hun toestand aanqepast zijn,
, De deelnerntnq aan «Schoolkoloniën » dlent beschouwd als cen

sociaal voordeel,
Het volstaat niel dat de gemeente verklaart dat een schoolkolonie

voor al de 'kinderen der gemeente openstaat, opdat de gewenste gelijk-
heid zou geëerbiedigd worden : de vrije keuze van de Iamîltevnder om
zijn kind aan een school van een bepaalde aard toc te vertrouwen,
dient eveneens te bestaan voor de keuze van een schoolkolonie.

De qemeentebestueen zullen er strenq over waken, <t'lt '(lI de klnderen
onder gelijkaardige voorwaarden van dit voordeel gl1'bnûk maken.

De qerueenten 2:ijn cr niet toe gemachtigd de bouw en de qeschikt-
making van tehutzen, uttslnitend VOOrgebmik door scholen die van een
andere inrlchtende macht afhanqen, te hunnen laste te nemen of cr
roelaqcn voor te verlenen.

c) Tœgallg tot de zwemkommeTl.

Dt' toegang tot de zwemkommen, aan de kinderen verlecnd, dient te
worden beschouwd als een soclaal vordeel. De openbare of private
instellinqen, mer het technisch personeel eman verbonden, zullen onder
gelijkaardige voorwaarden ter beschikking van al de leerlinqen gesteld
worden, Deze laatsten zullen zieh erheen beçeven onder toeztcht van
hct personeel van hun school,

f) Speelpleinen en clagfcuren.

De speelpleinen en de dagkuren (of externantkolonlën. dagkoloniën
of openluchtkolontën) ontvangen slechts kinderen tijdens de dag. Ze
spelen cr. In somnuqe qevallen genieten ze er de rnaainjden,

De regel van de vr ije keuze is van toepassinq,
De kinderen zullen zowel voor het vervoer als voor de maaltijdcn

dezelfde gunstige voorwanrden genieten.

g). Kinderbeuuuu pleutscn.

In het bewaarschool- en lager onderwi]s worden de ochtendbewaring,
het toezicht over het middaqmaal, met of zonder vocdselbedellng, en het
toezicht over de kinderen op de weg van de school naar de refter, be-
schouwd als sociale vordelen.

De leerlingen V(lO de vierde qraad komen niet Ù1 aanmerking voor de
ochtendbewartnq.

De verqoedingen die hiervoor aan het personeel verschuldigd zâjn,
worden rechtstreeks aan heu uitbetaald door de gemeentebesturen.

II. - Om redenen van algemocn belang kunnen zekere voordelen
mijn goedkeuring niet wegdraqen. Ik bedoel de studiebeursen.

Op het oqenblik dat de Regering een grote inspanninq doet om het
aantal en het bedraq te verhoqen van de heurzen die door het nationaal
Studlefonds voor al de sectoren van het onderwijs worden toegekend,
is het niet meer wenselijk dat de inrichtende machten aan de kinderen.
van om het even welke school bijkomende studievergocdingen toeken-
nen.



III. ~ Enftn, je tiens il signaler que. pour des raisons différentes
suivant les. cas, je ne puis actuellement considérer comme des avan-
tages socaiux aux termes de l'nrtlclc 33 de la loi du 29 niai 1959. les
dépenses ct initiatives ci-après :

a) Ciuuiics inhérentes mr [onctionnement de r école.

Il s'agit des charqcs mentionnées à I'article 32 de la loi qui indique
I" destination des subsides de Ionctionnemcut.

h) Ecoles de plein air.

Ces classes dlspcnsant lin enselquc mcnt dans des condttions optima
de salubrité il des élèves réguliers font partie de lorqanisntiou scolnire
normale.

c) Colonies de lJflC<1l1CCS.

On entend pal" colonies de vacances les internats sis à la mCL'~ en
Campine, dans les Ardenues qui reçoivent des enfants, même non dëbt-
les pendant les vacances.

cl) Cc1mps de vactmcC's.

les camps sont organisés pat' l'O. N. E .. des mouvements de jeu-
nesse. l'A. E. P, dans des locaux ou baraquements. Ils reçoivent des
élèves pour de courts séjours durant les périodes de vacances.

e) Cours supplementaires.

Cl~S cours ne seront pas considérés comme avantages xöclnux {lUX

termes de la loi.

f) Surveillance et études.

Dans lenseiqnement post-primaire les surveillances et études font
partie de l'organisation normale de l'enselqnemcnt. Il en est de même
en ce qui concerne lenseiqncment primaire sauf pour cc qui est prévu
nu point L g. ct-dessus relatif aux garderies.

Observa/ion.

Le pouvoir organisateur d'une école n'enfreint pas Je principe de la
gratuité des études en demandant aux parents une indemnité raisonnable
pour des cours supplémentaires, des survctllances (polir autant qu'elles
ne soient pas prises en charge par les autorités communales} Oll des
études hors-horaires. ti lui est loisible aussi d'en imputer- les charges
rée-iles en tout Ol! en partie sur les. frais de fonctionnc-meut.

IV. ~ Les membres dl! personne] de renseignement libre primaire
et gardien qui. au COUrsdu premier trimestre de lannée scolam- 1958-
1959. bénéficiaient d'une indemnité pour des prestations qui ne relèvent
pas des avantages sociaux, continueront il bénëftct er de cette indemnité
clans les mêmes conditions en vertu de la règle du respect des situations
individuellement acquises (artide 32. paraqraphe 3 des lois coordon-
nées sur lenseiqncmcnt primaire, modifie par lart iclr- 38 dr la loi
du 29 mai [959).

c. Communication ct nnnulntion eventuelle des délibérations
des COri5i::.U:s- provincinux ct (,OÎi~m;;:~;~G~~_"·

at! Ministre de l'lnstruction publique.

1" - C'est au Ministre de l'Instruction publique qu'il appartterrt dl'
proposer au Roi I'annulation des décisions qui violeraient les disposi-
tions légales, dans leur texte Olt dans leur esprit. Oll qui porteraient
atteinte fI l'intérêt qénéral. Il est à noter que, si le législateur n'a
pas voulu d'énumération limitative, le texte- permet cependant au
Ministre et l'intérêt général peut lui imposer d'exclure, tout <Hlmoins
temporairement. certains avantages qui, dans cc C~IS. ne pourralent
être accordés il aucune catégorie d'enfants de la commune ni. les
éléments de fa cause étant les mêmes, dans d'autres commune-s du pays.

TOlite délihération ulterieure relative au même objet ne doit être
transmise au département que si elle apporte une modification il la
délibération précédemment approuvée.

2" ~ Compt e tenu du délai imparti pour l'annulation éventuelle des
délibérations irrégulières (40 jours fI partir de rentree au département),
je demande à MM. les Gouverneurs de me communiquer- en trans-
mettant les extraits de délibération, les différents éléments qui doivent
Ille permettre de statuer en toute connaissance de cause.
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Ill. ~ Tenslotte wons ik er op tl' wijzen, dut Ik, oui rcdcncn, die
verschlllen naarqelanq van hct geval, niet als sociale voordelcn lutdens
nrtlkcl 33 van de wet van 29 uiei 1959, kun beschouwcu, volgende uit-
qaven cu iuttiativeu :

a) Lastcn iuclke cie werkillfl tI{l1l de school nic! sich brcnçt,

Het qaat hier om de lasten vcrrneld in artlkel 32 van de wet, waarblj
de bestcmruinq van de wcrkinqstoclaqen bcpnald wordt.

b) Opcnluchrscholen.

Deze klasscn, die aan reqelmatiqe lcerllnqcn onderwijs verstrckkeu
onder de meest qunstiqc qczondhcldsvcorwaardcn. makcn dccl uit van
de normal", ouderwljsorqanlsatlc.

c) Vuknntiekoloniën.

'Hiermede worden bcdocld de internateu die. qeleqen aan zee. in de
Kcmpcn of de Ardennen, welke tijdcns de vakantle kindè ré-n, zr-Ifs III zijn
die niet awuk, opueruen.

d) Vakantiekampen.

Deze kampen worden ingericht door het N. 'vV. K.. jeuqdbeweqlngcn.
het N. W. H. J. in lokalen of barakken, Ze ontvanqen tijdens de vakan-
ticpcriode leerlinqen voor korte verbli] ven.

e) Aanoullend» lecrglillyell.

Volqcns de geest van de wet zulleu deze lecrqanqen niet als sociale
vordelcn beschouwd worden,

f) Tocsichts- en studiepcriodes,

In het postprimalr onderwijs maken de toczjchts- eu studlepertodes
dccl uit van de normale onderwijsorqantsatie. Dit is eveneens het qeval
voor het lager onderwl]s, met uttzondertnq echter VOOr het hierbovcu
bcpaalde on cler punt I. il. betreffende de klnderbewaarplaatsen.

Opmerking.

De inrichtende macht ener school pleegt geen inbreuk op het prin-
cipe der kosteloosheid va" het onderwijs, indien ze de ouders een
redelijke vergoeding vraaqt vaal' aanvullende lessen, toeztchtsperîodes
(voor zover deze niet door de gemeellteoverheden gedragen worden)
of VOOr studiéu buiten het kadr-r van de- lesrocsters. Het staat haar vrtj
de werkelljke lasten ervan, gehec! of gedeeltelijk, op de werkinqskosten
aan te rekeuen,

IV. - 0" personee lsleden van het vrij lager onderwijs en bewaar-
schoolonderwtjs, die in de Ioop van het eerste trimester van het school-
[aar 1958-1959 een vcrqocdinq qcnotcn voor niet sociale voordelen be-
horende dicnstprcstattes. zullen deze vergoeding onder dezelfde voor-
waarrien blijvcn genieten krachtens de regel van her cerbiediqcn der
individueel verworven toestanden [arrikel 32. paraqraaf 3 der gecoör-

'dineerde- wettcn op het lager onderwljs, gewij~igd bij arttkel 38 van de
wet van 29 mel (959).

C. - iHededeling, en. euentueel, vemietigittg.
p.:an A~ hr-o:fi.,,_,,;,trw-n (IÇ'o('- oeooinciete ""r? cerneenteenden,
g~ri~ht - t~t-d~~Niini~te;;'a~'ÓPerlba~~ Onde-rwijs.

I" - I-lN behoort tot de bevocqdheid van de Minïster van Openbaar
Onderwijs aan de Koning de verntetiqinq voor te stellen van de beslis-
slnqen, welkc de wcttelijk e bepalinqen naar de Ietter of naar de geest
mocbtcn overtreden, of welkc hct alqemecn belanq zouden krenkcn.
Hoewel de wetqevcr qeen beperkcnde opsomming heeft qcwild, client
aanqestipt dat de tekst nochtans aan de Mlnlster toelaat, en het alqc-
meen belang kan hem zulks gebieden, zckere voordelen althans tijdelijk.
uit te sluiten, Deze voordelen kunnen in dergelijk geval aan geen enkele
categorie van kinderen der gemeente worden tocqekend. noch, zo de
gegeve-ns in de zaak dezelfde zjjn, ann de kinderen van andcre gemeen-
ten van het land. .

Elke laterc beslissinq met dezelfde inhoud hoeft slechts aan het
departement te wordcn overqemaakr, zo ~ij een wijziging brenqt in de
tevoren qoedqekeurdc beslissing.

2'> - Rekenlnq houdend met de termijn opgelegd voor de eventuele
vernietiging de. onreqelmatlqe beslisslnqen ('i0 dagen te rekenen van
het hinnen komen op het departement), verzoek ik de HH. Gouverneurs
mi], sarnen met de ulttreksels der beraadslagingen, de verschillende
gegevens over te rnaken, welke mij rnoeten toelaten met velle kennis
van zaken te beslissen. .
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Les autorités compétentes seront Informées dans chaque cas de la
suite qui aura été réservée aux décisions qu'elles auront prises en cc
domaine.

D. - MM. les Gouverneurs voudront bleu insérer In présente
circulaire au mémorial administratif de la province.

Lr: Mtnlstre,

Ch. MOllREAUX.

[ 12 ]

De bevoegde overheden zullcn, VOQr teder geval. op de hoogte wor-
den qebracht van het gevolg dat gegeven werd mm de besltsslnqen,
welke 7;IJ op dit gebied hebbcn getroffen.

D. - De l'fH. Gouverneurs worden verzocht onderhavlqe omzend-
brief In het bestuursmemorlanl van de provlncle In te lassen.

De Minis/er.

Ch. MOUREAUX.
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